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المؤهلات الدراسية:
· بكارليوس علوم وتربية – قسم كيمياء وفيزياء جامعة قناة السويس (1995).
· دبلومتين في علم النفس التعليمي -دبلوم مهني ودبلوم خاص- جامعة قناة السويس (1997-1999).
· درجة ماجستير التربية – قسم تكنولوجيا التعليم - معهد الدراسات التربوية – جامعة القاهرة. وكان موضوع الرسالة (دور حقيبة تعليمية لأنشطة اثرائية في العلوم لتنمية مهارات الاستقصاء العلمي- دراسة علي عينة من التلاميذ الفائقين بالصف الثاني الإعدادي).
· درجة دكتوراه التربية – قسم تكنولوجيا التعليم - معهد الدراسات التربوية – جامعة القاهرة. وكان موضوع الرسالة ( فعالية برنامج تدريبي بواسطة الوسائط المتعددة لتنمية مهارات المعلوماتية والاتصالات والاتجاه نحو التعلم الذاتي لدي المعلمين)(2005).


المهارات العلمية والخبرة العملية:
· ممتاز في:
· (DOS, , Windows 95, Windows 98, MS-OFFICE (Word, Excel…).
· أتم دورة:
· Pass Visual Basic Introduction Course – Excellent degree – in the ITI.
· Pass Visual Basic database Course – Excellent degree – in the ITI.
· Pass Internet Course – Excellent degree – in the ITI
· Pass HTML Course – Excellent degree – in the ITI
· Pass a Short course for Egyptian Teachers of Science in StrathClyde University- Glasgow, Scotland, UK, September- November 2001.
· Attended the English as a Foreign Language support classes for Egyptian Teacher of Math’s and Science in Strath Clyde University- Glasgow ,Scotland, UK, September- November 2001.
· Pre-Toifel :460 from Cairo University (2000).
· Toifel : 463 from Amaideast (2001).
· Pass  a Training Program in E-Learning Creating E-Course by using "Moodle" level 1, 9-23-12-2006 in institute of educational Studies.
· Pass  a Training Program in E-Learning Creating E-Course by using "Moodle" level 2, 9-23-12-2006 in institute of educational Studies.
· Pass A Course Completion: IT Essentials: PC Hardware and Software, from E-Learning Competency Center and Cisco Networking Academy, February 15, 2009.

دورات متخصصة في الجودة والاعتماد:
· "ورشة التقييم الذاتي المؤسسي" في كليات التربية النوعية ورياض الأطفال خلال الفترة من 13- 17 يوليو بدار الضيافة جامعة عين شمس, التي نظمها برنامج تطوير التعليم2008.
· ورشة عمل "التخطيط الاستراتيجي في كليات التربية النوعية ورياض الأطفال" 28 نوفمبر-3 ديسمبر 2008- القاهرة.
· ورشة عمل "تحليل الفجوات في البرامج الأكاديمية بكليات التربية النوعية ورياض الأطفال" فبراير2009- القاهرة.
· ورشة عمل "تهيئة الكوادر التدريبية لدعم نظم الجودة وضمان استدامتها" مارس 2009- الاسماعيلية.
·  اربعة ورش عمل "المعايير القومية الأكاديمية المرجعية " لكليات التربية النوعية ورياض الأطفال الاسكندرية القاهرة, التي نظمها برنامج تطوير التعليم.
· دورة تدريبية بعنوان برنامج تدريب المراجعين المعمتدين لمؤسسات التعليم التعليم العالي،هيئة الهيئة القومية للاعتماد والجودة (نقاء)، قاعة دار المدرعات القاهرة، سبتمر 2008.
· دورة تدريبية لاعداد المراجعيين الخارجيين لمؤسسات التعليم قبل الجامعي المنعقدة بمقر جامعة قناة السويس (بورسعيد) في الفترة من السبت 28 فبراير إلى الإربعاء 4 مارس 2009، هيئة الهيئة القومية للاعتماد والجودة (نقاء).
· دورة تدريبية  في IT لاعداد المراجعيين الخارجيين لمؤسسات التعليم قبل الجامعي المنعقدة بمقر جامعة قناة السويس (بورسعيد) في الفترة من السبت 29 فبراير ،2009، هيئة الهيئة القومية للاعتماد والجودة (نقاء).
· ورشة التخطيط الاستراتيجي كأحد مقومات التقدم للحصول على مشروع CQAP –الجزء الأول: تحليل البيئة الداخلية والخارجية، برنامج التطوير المستمر والتأهيل للاعتماد بمؤسسات التعليم العالي، 21/5/2008، كلية الزراعة- جامعة القاهرة- قاعة الرسائل.
· ورشة التخطيط الاستراتيجي كأحد مقومات التقدم للحصول على مشروع CQAP –الجزء الثاني: صياغة الإستراتيجية وكتابة الخطة التنفيذية ، برنامج التطوير المستمر والتأهيل للاعتماد بمؤسسات التعليم العالي، 15/6/2008، كلية الزراعة- جامعة القاهرة- قاعة الرسائل.


بحوث ومنشورات بحثية:
· دراسة بحثية بعنوان (حقوق الإنسان .. ما هي وإلي أين؟) مقدم لديوان عام وزارة التربية والتعليم- ادارة المركزية للتدريب- للمشاركة في مسابقة بالمملكة المغربية.1999.
· تقديم ورقة بحثية لمنظومة كتب مدرسة المستقبل وتفعيلها بالمدرسة المصرية لحل المشكلات التربوية- رؤية شخصية. (2000).
· محمد يونس، زاهر أحمد، أسامة عبد السلام (2002). دور حقيبة تعليمية لأنشطة اثرائية في العلوم في تنمية مهارات الاستقصاء العلمي لدي التلاميذ ذوي التحصيل المرتفع بالصف الثاني الاعدادي، المؤتمر العلمي الثالث – قضايا والمشكلات ذوي الاحتياجات  الخاصة في التعليم  ما قبل الجامعي – رؤى مستقبلية - 12-14  مايو 2002.
· ورقة مقترحة مقدمة لورشة العمل الخاصة بالمعايير القومية للتعليم المصري- وحدة تحسين التعليم بالإسماعيلية- رؤية ذاتية للواقع والمستقبل.(2004).
· منظومة تقويمية لبرنامج انتل تعليم المستقبل لمعلمي المجمع التعليمي- بحث مقدم لمركز التطوير التكنولوجي بالاسماعيلية ومسئولي دورات أنتل. (2004-2005).
· باحث مشارك رئيسي (في فريق بحثي تحت إشراف أ.د مصطفي عبد السميع  مدير المركز القومى للبحوث التربوية والتنمية) في بحث قومي بعنوان استراتيجية مقترحة لدمج تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تعليم الكبار ومحو الأمية- الواقع والمأمول. 2005.
· مشارك أساسي (فريق بحثي) في إعداد دراسة قومية تابعة للمركز القومي للبحوث التربوية والتنمية بعنوان " تقويم المدارس الذكية في مصر"  (دراسة منشورة)2006.
· مصطفي عبد السميع، سعيد جميل، عبد الله بيومي وأسامة عبد السلام  (2006). "نحو رؤية لاستراتيجية التعليم قبل الجامعي في مصر" مقدمة لوزارة التربية والتعليم. 2006 .
· مصطفي عبد السميع، أسامة محمد عبد السلام، أحمد كامل عصر، نادر سعيد شيمي " واقع استخدام المعلمين لمهارات وأدوات تكنولوجيا المعلومات والاتصال في مصر- تم نشرها في المؤتمر العلمي الثاني لجمعية العربية لتكنولوجيا التربية خلال الفترة ما بين 5-6/7/2006م بقاعة المؤتمرات جامعة القاهرة .
· شارك في إعداد دراسة كتاب بعنوان " استخدام المعلمين لمهارات وأدوات تكنولوجيا المعلومات والاتصال- الواقع واستشراف للمستقبل – تم النشر برعاية منظمة اليونسكو- جمعية تكنولوجيا التربية 2006.
· أسامة عبد السلام واحمد عصر (2009). "واقع استخدام المعلوماتية والاتصالات في هيئة محو الأمية وتعليم الكبار- دراسة ميدانية وتصور مستقبلي"، في المؤتمر السابع لكلية تربية الاسماعيلية "تعليم الكبار بين الواقع والمأمول" –خلال الفترة 29-30 ابريل 2009 بالمجمع التعليمي بالإسماعيلية.
· أسامة محمد عبد السلام (فريق بحثي) في إعداد دراسة قومية تابعة للمركز القومي للبحوث التربوية والتنمية بعنوان " الفجوة الرقمية في التعليم قبل الجامعي واقع ومستقبل" (2010).
· أسامة محمد عبد السلام (2008). "نموذج مقترح لتصميم وإنتاج برامج التعليم المدمج"، مجلة الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية- مجلة علمية دورية محكمة، 2008. 
· أسامة عبد السلام ومحمد السيد (2008). "أثر برنامج متعدد الوسائط قائم على المحاكاة في بقاء أثر التعلم المعرفي وتنمية مهارات رسم الباترون" مجلة الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية- مجلة علمية دورية محكمة، 2008.
· أسامة محمد عبد السلام (2009). " أثر التفاعل بين نمطي الفصول الإفتراضية (المتزامنة /غير المتزامنة) وجنس الطلاب (ذكور- إناث) في تنمية الاتجاه نحو التعلم التشاركي والتحصيل لدى عينة من طلاب تكنولوجيا التعليم"، مجلة كلية المنصورة علمية دورية محكمة، 2009.
· أسامة محمد عبد السلام (2015). "أثر إعداد الطلاب لملفات الإنجاز الإلكترونية المعتمدة على برنامج وسائط متعددة في كتساب معايير تصميمها وتنمية التفكير التأملي"- مجلة دراسات عربية في التربية وعلم النفس- مجلة عربية إقليمية محكمة، 2013.
· أسامة محمد عبد السلام (2015). "جماعات التعلم الإفتراضي  رؤية مقترحة لتلبية الإحتياجات التعليمية لشباب منطقة حائل"مقدمة من كرسي د.ناصر الرشيد لرواد المستقبل"، منتدى التعليم العالمي (GEF) GESSEDUCATION، مركز دبي التجاري العالمي، 2014.
· أسامة محمد عبد السلام (2015). "فاعلية تصميم برنامج تدريبي باستخدام نموذج أسامة عبد السلام لتصميم التعلم المدمج لتنمية مهارات الطلاب المعلمين بشعبة التربية الخاصة لاستخدام الألعاب الإلكترونية"، المجلة العلمية كلية التربية جامعة المنصورة ، 2014.
· Publication of research titled “A Proposal Model of developing Intelligent Tutoring Systems based on Mastery Learning The Third International Conference on E-Learning and E-Technologies in Education (ICEEE2014) (ICEEE2014), March – 2014, Malaysia, ISBN: 978-0-9891305-4-7 ©2014 SDIWC, (Available at): http://sdiwc.net/digital-library/a-proposal-model-of-developing-intelligent-tutoring-systems-based-on-mastery-learning"

· أسامة محمد عبد السلام (2015). "أثر بناء نظام خبير على شبكة الويب للطلاب المعلمين لتنمية مهارات حل المشكلات والقدرة على اتخاذ القرار"، مجلة تكنولوجيا التعليم- سلسلة دراسات وبحوث محكمة- الجمعية المصرية لتكنولوجيا التعليم، 2015.
· عبد العزيز العمرو، أسامة عبد السلام (2016). "دور القنوات الفضائية العربية في تنمية المسئولية الاجتماعية لدى شباب جامعة حائل"، المؤتمر الدولي الحادي عشر لمركز جيل البحث العلمي وجامعة تيبازة (الجزائر) حول التعلم في عصر التكنولوجيا الرقمية، 22- 24 إبريل 2016، طرابلس لبنان.
· عبد العزيز العمرو، أسامة عبد السلام (2016). "فاعلية برامج التدريب بعمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر في إكساب المتدربين بعض مهارات اللغة الإنجليزية وتطوير الذات" بمجلة كلية التربية العلمية- جامعة المنصورة، ع (93)، يناير، 2016م.
· أسامة عبد السلام، هيثم عبد المجيد (2016) "فاعلية استخدام برنامج قائم على ألعاب المحاكاة التفاعلية (X-Box) لتنمية بعض المهارات الرياضية لتلاميذ المرحلة الابتدائي" بمؤتمر الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية الحادي عشر المعنون "تكنولوجيا التربية والتحديات العالمية للتعليم"، 19- 20 يوليو 2016، مجلة الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية- دراسات وبحوث، ع (27) إبريل، ، جامعة القاهرة، مصر.
· بهجت راضي،أسامة عبدالسلام، عبد العزيز العمرو. (2016). "تقويم برامج تنمية الموارد البشرية بعمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر بجامعة حائل من وجهة نظر منسوبيها" بالمؤتمر العربي الثالث لإدارة الموارد البشرية "إدارة المواهب: استثمار القدرات الإبداعية والابتكارية للعاملين، 24- 26 أكتوبر2016، تونس- الجمهورية التونسية.
· أسامة محمد عبد السلام (2017). توظيف الويب الدلالي ببرنامج تدريب إلكتروني لتنمية بعض مهارات الأعمال لدى عينة من متدربي كرسي الدكتور ناصر الرشيد لرواد المستقبل بجامعة حائل" المؤتمر والمعرض الدولي العشر للتعلم الإلكتروني والتكنولوجيا "الحوسبة السحابية وتطبيقاتها في التعليم لبناء مجتمع المعرفة" ICT-Learn، 12- 14 ديسمبر2016، القاهرة- مصر.
· نشر بحث مشترك بعنوان "تقييم الدبلومات التربوية ببرامج التعليم المستمر بعمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر بجامعة حائل من وجهة نظر الدارسين- دراسة تحليلية"، المؤتمر العلمي الثالث "مستقبل إعداد المعلم وتنميته في الوطن العربي"، المنعقد 23- 24 إبريل 2017م، بكلية التربية بجامعة 6 أكتوبر بمشاركة الأكاديمية المهنية للمعلمين ورابطة التربويين العرب.
· عبد العزيز العمرو، أسامة إبراهيم.(2017) "مبادرة باحث المستقبل – واقع تجربة جامعة حائل في رعاية موهوبي التعليم العام". المؤتمر العلمي العربي الثاني عشر لرعاية الموهوبين والمتفوقين: عمان – الأردن 11-13 نوفمبر 2017: (499-519).
· أسامة محمد عبد السلام (2017).أثر التفاعل بين نوعية التكنولوجيا المستخدمة )فيديو تفاعلي/كتاب إلكتروني(  في الفصول الدراسية المعكوسة وأساليب التعلم في تنمية مهارات إنتاج البورتفليو الإلكتروني، مجلة البراديغم،ع (4)، الجزائر.
· أسامة محمد عبد السلام إبراهيم (2017). بناء بورتفيليو إلكتروني مطور قائم على نظرية تجهيز المعلومات والتقويم الذاتي وتقويم الأقران وأثره في تنمية مهارات إدارة المعرفة الشخصية وتقليل العبء المعرفي، مجلة الدولية للتعليم بالإنترنت (IJIE)، ديسمبر 2017، ص ص 203- 275.
· Ibrahem, U. M., & Alamro, A. R. (2021). Effects of Infographics on Developing Computer Knowledge, Skills and Achievement Motivation among Hail University Students. International Journal of Instruction, 14(1).
· Usama M. Ibrahem, Saleh A. Alkhabra, and Bader A. ALharby (2021). The effectiveness of the interaction of interactive book Cues and levels of information processing on learning retention and external cognitive load. INTERNATIONAL JOURNAL OF EDUCATION AND INFORMATION TECHNOLOGIES, Vol 15
· Ibrahem, U. M. Talal M. Alsaif (2021). The Impact of Correlation between Gender and Learning Style on Interactive e-Training in Developing Leadership Skills and Attitude towards Behavior as a Leader. Sylwan Journal, Issue 3.
· Ibrahem, U. M., & Alamro, A. R. (2021). Effects of Infographics on Developing Computer Knowledge, Skills and Achievement Motivation among Hail University Students. International Journal of Instruction, 14(1).
· Ibrahem, U. M., Alamr, A. R. (2020). The Effect of Using Cinemagraph Pictures in Social Platforms and Mobile Applications in the Development of Peace Concepts among University of Hail Students, JOURNAL OF INFORMATION SCIENCE AND ENGINEERING, 37(6), (November 2021).
· Ibrahem, U M., Alaraby H.Y., & Diab H. M. (2020).Interaction between Feedback Types of Interactive Videos Used in Flipped Classroom and Learning Styles of Talented Students in Developing Personal Knowledge Management Skills and Achievement, INTERNATIONAL JOURNAL OF EDUCATION AND INFORMATION TECHNOLOGIES, Vol 14. 182-204, http://doi.org/10.46300/9109.2020.14.21.
· Saud N. Alshmery , Mona S. Alziban , Haifaa A. Alshamry , and Usama M. Ibrahem (2021).The Reality of the Dimensions of Women's Empowerment and Its Impact on Developing Entrepreneurial Work in the Region of Hail.
· Abdulaziz R. Alamro, Nouf A. Alsuwaida, Nancy A. Elsawy, and Usama M. Ibrahem (2021). Promoting the empowerment of Young Saudi Women through digital art Events in Light of the Kingdom of Saudi Arabia’s 2030, INTERNATIONAL JOURNAL OF EDUCATION AND INFORMATION TECHNOLOGIES, Vol. 15.
· Saud E. Al shammary, Rafat Zrieq, Usama M. Ibrahem, Ahmed B. Altamimi , and Hanan M. Diab (2021). On the Celebration of the International Day of Women and Girls in Science: Assessment of the Factors Mediating Women’s Empowerment in Scientific Research in Saudi Arabia, Sustainability 2021, 13(4),1-15.  https://doi.org/10.3390/su13042385 
· Shawky Mohamed Mahmoud, Usama Mohamed Abdel Salam, Sahaby Boubaker (2021). The effect of different sharing patterns through multiple electronic approaches on developing information awareness and social interaction skills among students of the University of Hail, International Journal of Advanced and Applied Sciences, 8(5) 2021, Pages: 30-43, http://www.science-gate.com/IJAAS.html 



المؤتمرات وورش العمل العلمية:
· مسئول عن تنظيم حملات اعلامية تابعة لهيئة اليونسكو بعنوان (التعليم في محاربة الثالوث- الفقر والجهل والمرض- في مدينتي الاسماعيلية والشرقية 2005.
· مشارك في التطبيق الميداني للدراسة الطولية (وإدخال البيانات للمعالجة الإحصائية) التابعة لوزارة التربية والتعليم والبنك الدولي/ الاتحاد الاوروبي ووحدة التخطيط والمتابعة/ برنامج تحسين التعليم في مدارس محافظة مرسي مطروح 2005- مدارس محافظة البحيرة 2006.
· مشارك في اجتماع الخبراء الإقليمي (حول تضمين المفاهيم الأخلاقية والقانونية والمجتمعية للتعامل مع تكنولوجيا الاتصالات والمعلومات في المناهج الدراسية) اللجنة الوطنية المصرية لليونسكو- القاهرة خلال الفترة من 18-20/6/.
· حضور المؤتمر العلمي الرابع للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية ” تكنولوجيا التربية وتعليم الطفل العربي “” 13-14 / 8 / 2008 جمهوريه مصر العربية
· حضور المؤتمر العلمي الثالث للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية “”تكنولوجيا التعليم والتعلم نشر العلم، حيوية الابداع”” 5-6 /9 / 2007 جمهورية مصر العربية .
· المشاركة في تنظيم وحضور المؤتمر العلمي الثاني للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية “المعلوماتية ومنظومة التعليم” 2006.
·   الاشتراك في فعاليات المؤتمر العلمي الأول للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية تكنولوجيا التربية في مجتمع المعرفة 3-4 مايو 2005 جمهوريه مصر العربية.
· عضو اللجنة العليا المشاركة في إعداد وتنظيم مؤتمر الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية بعنوان "" المقام بجامعة القاهرة عام 2007.
· المنسق العام للمنتدي العلمي للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية المقام ببورسعيد بعنوان "الكتاب الإلكتروني وآفاق البحث العلمي" في العام الدراسي 2008/2009.
· عضو اللجنة العليا في تنظيم مؤتمر الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية بعنوان "التدريب الإلكتروني" المقام بجامعة قناة السويس بالإسماعيلية عام 2009.
· حضور وإلقاء محاضرة بالمؤتمر القومي الثاني للمشاركة الطلابية المقام بجامعة قناة السويس خلال الفترة 23-24 ابريل 2010. 
· الإعداد وحضور مجموعة من ورش العمل المتخصصة في الأنشطة الشبابية والاجتماعية سواء داخل الجامعة أو في مجال العمل الاجتماعي بالمدارس المصرية.
· المحاضر الأساسي في ورشة العمل "العروض التعليمية الفعالة لأعضاء هيئة التدريس" المقامة بكلية رياض الأطفال خلال الفترة 12-13 يونيو 2009.
· الإشراف العام علي تنظيم ورشة عمل "قواعد البيانات العالمية للمكتبة الرقمية" المقامة بقاعة المؤتمرات الرئيسة بجامعة قناة السويس بالإسماعيلية خلال الفترة 24-25 نوفمبر 2009.
· الإشراف العام علي تنظيم أربعة ورش عمل خاصة بإعداد كوادر مكتبية لها القدرة علي التعامل وإدارة المكتبات الإلكترونية خلال العام 2009- 2010م.
· حضور ورشة عمل "مايكروسوفت" المنظمة بكلية التربية النوعية ببورسعيد في اطار شراكة.
· المنسق العام للمنتدي العلمي الثاني للجمعية العربية لتكنولوجيا التربية المقام ببورسعيد بعنوان "المصادر الإلكترونية افاق المستقبل" في العام الدراسي 2009/2010.
· حضور المؤتمر الدولي الثالث للتعلم الإلكتروني والتعليم عن بعد المقام بالرياض (المركز الوطني للتعليم الإلكتروني والتعليم عن بعد- وزارة التعليم العالي السعودي)، تحت شعار «الممارسة والأداء المنشود»، خلال الفترة من 23 – 26 ربيع الأول 1434 هـ الموافق 4 - 7 فبراير 2013 م.
· حضور المؤتمر الوطني الرابع للجودة (2-4 فبراير 2013)، المنظم بالشراكة بين جامعة حائل والمجلس السعودي للجودة والهيئة السعودية للمواصفات والمقاييس والجودة.
· حضور مؤتمر الجمعية المصرية لتكنولوجيا التعليم العلمى الرابع بعنوان (تكنولوجيا التعليم الالكترونى وطموحات التحديث فى الوطن العربى) في الفترة   بين 16-17-ابريل 2014م.
· عضو لجنة صياغة التوصيات للورشة التأسيسية لكرسي محمد بن نايف للدراسات الأمنية بجامعة حائل المقامة يوم الخميس الموافق 28 مايو 2015م بقاعة المؤتمرات والندوات.
· مقرر اللجنة الدائمة لخدمة المجتمع على مستوى جامعة حائل من 1437هـ وحتى الأن.
· المشاركة في تنظيم المؤتمر العلمي السادس والدولي الأول لكلية التربية النوعية جامعة بورسعيد (مستقبل التعليم النوعي في مصر والوطن العربي) من 15-16 نوفمبر 2015 جامعة بورسعيد.
· Attendance of the Conference and Participation in The International Conference on Recent Advances in Computer System (RACS- 2015), Hail KSA, 30th November- 1December 2015.
· Participation in 10th International Internet Education Conference , ICT-Learn  2016, Cloud Computing Big Data and 5Th G For Education, from 12 to 13 Dec., 2016
· ترأس أحد الجلسات العلمية بالمؤتمر الدولي الحادي عشر لمركز جيل البحث العلمي وجامعة تيبازة (الجزائر) حول التعلم في عصر التكنولوجيا الرقمية، 22- 24 إبريل 2016، طرابلس لبنان.
· حضور وتنظيم ورشة عمل "مستعد- الطريق لسوق العمل- الاحتياجات التدريبية اللازمة لسوق العمل للشباب، الأربعاء 28 جمادى الآخرة 1437هـ، جامعة حائل.
· حضور وتنظيم ورشة عمل "باحث المستقبل- مبادرة نوعية للجامعات السعودية، 8- 9 ربيع الأول 1438هـ، المقامة بالتعاون بين إدارة المبادرات النوعية لوزارة التعليم السعودي وجامعة حائل، قاعة المؤتمرات بفندق ميلينيوم، حائل.
· عضو اللجنة العلمية لمؤتمر كلية التربية بجامعة المخرجات التعليمية في المملكة العربية السعودية في ضوء رؤية المملكة 2030، خلال الفترة من 26 – 28 نوفمبر 2019م.
· عضو تنظيم بيبان حائل 
· رئيس فريق اعداد الخطة الاستراتيجية لوكالة التطوير والاعمال بجامعة حائل2020/2021.
· حضور الملتقي الثاني لباحث المستقبل وورش العمل المصاحبة له بوزارة التعليم السعودي 12-23/6/1439هـ.
· حضور مؤتمر (الميزة التنافسية لبحوث التعليم: نظم التعلم الذكية) في الفترة من 10-12/7/2018 بكلية الدراسات العليا للتربية جامعة القاهرة.
· حضور المؤتمر التربوي الدولي الثاني (التعليم عن بعد استجابة لجائحة كورونا) – المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج 30 نوفمبر 1 ديسمبر 2020م.
· عضو الفريق البحثي علي مستوي المملكة للمنحة البحثية SS-153 
 (Impact of the empowerment platform as a proposed strategy for the rehabilitation of Saudi woman and achieving sustainable development in accordance with Vision 2030)  
التابعة لوكالة البحث العلمي والابتكار بوزارة التعليم السعودي ضمن مبادرات العلوم الانسانية 2020-2021م.
· حضور ورشة عمل (تعليمنا لن يتوقف) قمة إنوكسيرا الافتراضية 19 إبريل 2020.
· Attended the webinar Good to Go: Journal editors on ensuring Successful Submission, 25 February, 2021.



التحكيم العلمي:
· عضو تحكيم بمجلة كلية التربية بجامعة الطائف.
· عضو تحكيم بمجلة كلية التربية بجامعة الأمارات.
· عضو تحكيم بمجلة معلم الحاسب الآلي.
· عضو تحكيم بمجلة العلوم الإنسانية بجامعة حائل.
· عضو تحكيم بمجلة الجامعة الإسلامية للعلوم التربوية والاجتماعية.
· International Journal for Research in Education.
· Technology, Knowledge and Learning
· International Journal of Instruction
· International Journal of Learning, Teaching and Educational Research.
· Higher education Journal.




مهارات وانشطة:
· جيد جدا في اللغة الإنجليزية (تحدث وكتابة).
· عضو مجلس إدارة بنادي حورس للشباب فرع الإسماعيلية (1996).
· أتم دورة اعداد القادة الشباب التي أعدتها وزارة الشباب والرياضة بجمهورية مصر العربية في الفترة (23/4/1996-25/4/1996).
· مسئول عن العلاقات العامة لنادي حورس الإسماعيلية 1997-1998.
· أتم دورة اعداد رجال الأعمال الشبان التي نظمتها وزارة الشباب والرياضة 23/7-29/7/1997.
· أتم دورة اعداد قادة بموسكو وشارك في الاحتفال بمرور 850 عام علي نشأت موسكو 1997.
· أتم دورة اعداد معلمي العلوم بالمملكة المتحدة – اسكوتلاند من 11/9/2001 الي 4/12/2001.
· أتم دورة للتدريب علي إدارة التعليم الإلكتروني الخاص بشبكة الوزارة (26/10/2002- 27/11/2002).
· أتم دورة لرفع كفاءة مدرسي العلوم بالمرحلة الإعدادية واستخدام التقنيات الحديثة.
· أتم دورة تابعة لوحدة تحسين التعليم للتدريب علي أهدف مادة التكنولوجيا وطرق تدريسها بالمرحلة الاعدادية2001.
· أتم دورة تابعة لوحدة تحسين التعليم لادماج التكنولوجيا وطرق التدريس الحديثة للعام الدراسي2004-2005.
· عضو مؤسس بالجمعية العربية لتكنولوجيا التربية ومشارك في تنظيم المؤتمرين العلميين:
·  الأول (تكنولوجيا التربية في مجتمع المعرفة- بمركز المؤتمرات جامعة القاهرة- خلال الفترة 3-4 مايو 2005).
·  والثاني للجمعية (المعلوماتية ومنظومة التعليم - بمركز المؤتمرات جامعة القاهرة - خلال الفترة 5-6 يوليو 2006).
· عضو بمجلس الإدارة الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية من عام 2008 و منسق لاعمال الجمعية حتي 2011م.
· عضو مؤسس بالجمعية المصرية للكمبيوتر التعليمي.
· المشاركة في تنظيم بطولة أبطال النخبة للجودو (12) تعليمي/ حائل 2020.
· مدرب لدورات المدربين بمركز الحي المتعلم بمدرسة حطين لابتدائية 4-12/4/1441هـ.
· حضور ملتقي الجهود التطوعية في الازمات- التكامل والتحديات مركز جدة للعمل التطوعي 18-4-2020.
· حضور ورشة عمل مبادرة التدريب التحويلي أحد مبادرات الخطة الاستراتيجية بجامعة حائل 11-12-2019.



الإشراف على الرسائل العلمية:
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية بالإسماعيلية بعنوان "فاعلية الفصول الافتراضية في تنمية الاتجاه نحو التعلم الذاتي وبقاء أثر التعلم"، 2010م.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية بالإسماعيلية بعنوان "فاعلية برنامج حاسوبي لتنمية التحصيل والمهارات الأساسية في مادة رسم الباترون لدى طالبات التعليم الصناعي"، 2010.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد بعنوان "فعالية تطوير الالعاب التعليمية الإلكترونية في تنمية التفكير الابداعي لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية" ، 2011م.
· إشراف رسالة دكتور فلسفة التربية بعنوان " فاعلية برنامج للتعلم المدمج في تنمية مهارات تصميم وإنتاج المقررات الالكترونية" بكلية التربية جامعة قناة السويس2013.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد " فاعلية الرحلات الافتراضية فى تنمية المهارات  الحياتية لأطفال الروضة" 2013.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد "التأثرات الفارقة لنظم إدارة المحتوى على الويب لتنمية مهارات التعلم التشاركي، 2014.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد "تطوير مسلسل رسوم متحركة تعليمي ثلاثي الابعاد متعدد التفاعلات لتنمية قيم الانتماء الوطني".
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد " تطوير متحف فني افتراضي قائم على التفاعلات المتعددة لتنمية التذوق الفني وبقاء أثر التعلم"، 2014.
· إشراف رسالة ماجستير بكلية التربية جامعة قناة السويس بعنوان "فاعلية تكنولوجيا الرسوم المتحركة ثلاثية الأبعاد في تنمية الأداء اللغوي لدى تلاميذ المرحلة الإبتدائية المعاقين فكرياً"، 2014م.
· إشراف رسالة دكتوراه بكلية التربية النوعية جامعة بورسعيد بعنوان: "برنامج كمبيوتر ذكي مقترح لإتقان مهارات قواعد البيانات وتنمية الذكاء المنطقي/الرياضي، 2012م.
· اشراف علي رسالة ماجستير بكلية التربية النوعية بورسعيد " بنوك الاسئلة الإلكترونية التابعة لوزارة الترية والتعليم بمصر في ضوء معايير جودة التعليم الإلكتروني- دراسة تقويمية واستراتيجية مقترحة"، 2014.


الخبرات العملية:
· مسئول التخطيط والتدريب بوحدة تحسين التعليم التابعة لوزارة التربية والتعليم والبنك الدولي/ الاتحاد الأوروبي من 2006 حتى 2007.
· عضو بلجنة البرامج التعليمية المنبثقة عن مجلس الأمناء باتحاد الإذاعة والتلفزيون (ماسبيرو) والمشكلة بالقرار رقم (636) لسنة 2006م والمنوط بها وضع السياسات العامة للبرامج التعليمية والتربوية التي يقدمها اتحاد الإذاعة والتلفزيون المصري وحتى 2010.
· العمل كمدرس مساعد (ندبا) في الدبلومة العامة شعبة تعليم بواسطة الحاسب التعليمي للأعوام الدراسية  بمعهد الدراسات والبحوث التربوية جامعة القاهرة- البرنامج القومي لتكنولوجيا التعليم التابع لمجلس الوزراء- مركز دعم واتخاذ القرار (2003/2004) (2004/2005) و(2005/2006).
· العمل كمدرس بقسم تكنولوجيا التعليم بتربية نوعية بورسعيد ندباً لتدريس  للعام الدراسي 2006-2007.
· القيام بالتدريب في المشروع القومي لتدريب وتطوير مهارات هيئة التدريس الجامعي علي التدريس الفعال ضمن فريق تدريبي (F.L.D.P) 1/7/2006 إلى 5/7/2006م كلية الصيدلة جامعة القاهرة.
· مدرب معتمد بوحدة تحسن التعليم التابعة لوزارة التربية والتعليم والبنك الدولي/ الاتحاد الأوروبي في العديد من الدورات آخرها (برنامج تدريب معلمي ذوي الاحتياجات الخاصة (الإعاقة السمعية- الإعاقة البصرية) علي توظيف تكنولوجيا التعليم في قاعة الدرس) خلال الفترة 16/7/2006 إلى 4/9/2006م.
· العمل كأمين صندوق لنادي حورس للشباب فرع الإسماعيلية (1997-1999).
· عضو في وحدة ضمان الجودة والاعتماد بكلية التربية النوعية ببورسعيد.
· العمل كمدرس بقسم تكنولوجيا التعليم بتربية نوعية بورسعيد لتدريس  للعام الدراسي  2007 وحتى الآن.
· المسئول عن قسم شعبة معلم الحاسب الآلي بقسم تكنولوجيا التعليم بكلية التربية النوعية بورسعيد للعام الدراسي 2008/2009 وحتى 2010.
· المسئول عن التنسيق الإلكتروني للثانوية العامة في محافظة بورسعيد- كلية التربية النوعية جامعة قناة السويس للعام الدراسي 2008/2009.
· مدير مركز ICDL للتدريب والامتحانات بكلية التربية النوعية بورسعيد المعتمد من هيئة اليونسكو 2009-2010.
· مدير المناهج للاكاديمية المحلية التنافسية بكلية التربية النوعية التابع للمركز النافسي لوزارة الاتصالات وشركة سيسكو العالمية 2009-2010م.
· مدير مشروع المكتبة الرقمية والمستودع الرقمي و الفهرس الموحد بجامعة قناة السويس بالتعاون مع المجلس الأعلى للتعليم العالي بدءا من 1-7-2009 وحتى الآن.
· مستشار عمادة خدمة المجتمع لإدارة المشروعات والبرامج التدريبية بجامعة حائل.
· الندب للتدريس بكلية التربية النوعية ببورسعيد للتدريس  بشعبة تكنولوجيا التعليم للعام 2010-2011م.
· عضو باللجنة العليا لشئون المكتبات بجامعة قناة السويس.
· الندب للتدريس بكلية العلوم بالسويس لتدريس بقسم الحاسب للعام الدراسي 2010.
· الندب للتدريس بكلية الحاسبات والمعلومات بجامعة قناة السويس والاشراف على مشاريع التخرج 2010م.
· استاذ مساعد بكلية التربية جامعة حائل – قسم وسائل وتقنيات التعليم من 2011 إلى 2015م.
· المدير التنفيذي لبرامج التدريب والتعليم المستمر (الدبلومات) بعمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر بجامعة حائل من 2011 إلى 2015م.
· القائم بعمل وكيل الجودة والتطوير بعمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر من 2011 إلى 2015م.
· عضو مجلس إدارة كرسي الدكتور ناصر الرشيد لرواد المستقبل والمختص في أبحاث وتدريب الشباب بجامعة حائل من 2012 إلى الان.
· استاذ تكنولوجيا التعليم -كلية التربية - جامعة قناة السويس.
· محكم معتمد في جامعة حائل لمشروعات طلاب الجامعة الإلكترونية( أفلام) المشاركة في المؤتمر العلمي السادس لطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية المقام من يوم الأثنين 9/2/ 2015 إلى الخميس 12/ 2/ 2015م.
· استاذ بكلية التربية جامعة حائل – قسم وسائل وتقنيات التعليم من 2015 إلى 2017م.
· مستشار وكالة التطوير الاكاديمي وخدمة المجتمع بجامعة حائل 2017 وحتى 2018.
· مستشار وكالة التطوير والأعمال بجامعة حائل 2019 وحتى الآن.
· المدير التنفيذي لمبادرة مبادرة الرسائل المجتمعية التوعوية بجامعة حائل (مبادرة تنافسية علي مستوي الجامعة في القطاع المجتمعي) من 2014- 2016.
· المدير التنفيذي لمبادرة منصة حائل للتدريب الافتراضي (مبادرة تنافسية علي مستوي المملكة لتحقيق رؤية المملكة 2030) منذ 2017 وحتي الان.
· المدير التنفيذ لمبادرة المسئولية الاجتماعية بجامعة حائل (أحد مبادرات تحقيق الخطة الاستراتيجية للجامعة) منذ 2019 وحي الان.
· المدير التنفيذ لمبادرة التدريب التحويلي بجامعة حائل (أحد مبادرات تحقيق الخطة الاستراتيجية للجامعة) منذ 2019 وحي الان.
· المدير التنفيذ لمبادرة تطوير الشراكات المجتمعية بجامعة حائل (أحد مبادرات تحقيق الخطة الاستراتيجية للجامعة) منذ 2019 وحي الان.

· العمل كمدرب لبرامج TOT :
· (مهارات العرض) من خلال الدورات المتخصصة من قبل الهيئة القومية للاعتماد والجودة (نقاء).
· برامج FLDP بجامعة قناة السويس بمجال دمج تكنولوجيا المعلومات والاتصالات في التدريس الجامعي.
· مدرب بالطرق المؤدية للتعليم العالي Path Ways to Higher Education
· دورات التي تقيمها عمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر (تطوير الذات- الاتصال الفعال- إدارة ضغوط العمل ..).
· دورات التعليم الإلكتروني التي تقام بعمادة الجودة والتطوير بجامعة حائل.
· دورات تنمية المهارات والتي تقام بعمادة شئون الطلاب بجامعة حائل.
· مدرب معتمد بمجالات:
· برامج تكنولوجيا التعليم (التعلم المدمج – التعلم الإلكتروني- التعليم النقال....).
· الجودة الشاملة والتخطيط الإستراتيجي.
· تكنولوجيا المعلومات والاتصالات بمعهد الاذاعة والتلفزيون في اطار تنمية الموارد البشرية (مخرجين- سيناريست- مقدمين برامج- معدين- ...).
· تنمية الموارد البشرية Soft skills (إدارة ضغوط العمل- إدارة الأزمات- إدارة التفاوض وفض النزاعات- الاتصال الفعال – تطوير القيادات .....).


· خبير في مجال:
·  إعداد الحقائب التدريبية.
· تحكيم ومراجعة الحقائب التدريبية.
· اعداد المبادرات والمشروعات التطويرية بمجال التعليم قبل الجامعي والجامعي.
· إعداد الكتب العلمية المتخصصة بمجالات تكنولوجيا التعليم.
· التصميم التعليمي بمجالاته المختلفة (وسائط متعددة- تعليم إلكتروني- تعليم مدمج- تعليم مقلوب- تعليم ذكي...)
· اعداد العروض المالية والفنية والاستشارية لبرامج ومشروعات التدريب الدولية.

· أحد ملاك مكتب خبرة (آفاق للتطوير والتنمية بجامعة حائل).
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تـــكــريـــــــــم:

· تم تكريمي من قبل محافظة الإسماعيلية للتفوق الدراسي في (الابتدائية 1984 – الاعدادية 1987- بالجامعة 1997-  الماجستير 2001).
· الإدارة العامة للتعليم بمنطقة حائل للمشاركة الفاعلة في برنامج "باحث المستقبل" لرعاية الموهوبين، 1436/1437هـ.
· مدارس المسارات العالمية للتعليم الأجنبي بحائل للجهود في انجاح البرامج التدريبية والتطويرية التي اقيمت لمعلمي وطلاب المدارس، 1436/1437هـ.
· تكريم المؤتمر العلمي السادس والدولي الأول لكلية التربية النوعية جامعة بورسعيد للمشاركة كمنسق للتواصل مع ضيوف المؤتمر الأجانب ضمن فعاليات مؤتمر مستقبل التعليم النوعي في مصر والوطن العربي"، 15- 16 نوفمبر، 2015.
· تكريم عمادة الجودة والتطوير للتعاون معهم في تنفيذ البرامج التدريبية بمجال تكنولوجيا التعليم 1437هـ.
· تكريم عمادة شؤون الطلاب بجامعة حائل للمشاركة المتميزة في التدريب والاستشارات الخاصة بالنشاط الطلابي بجامعة حائل 1436- 1437 هـ. 
· درع الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية 2010 للجهود البحثية في مجال تكنولوجيا التعليم.
· درع عمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر عن المشاركة الفعالة في تنمية وتطوير الاداء داخل عمادة خدمة المجتمع بمجال التدريب ومبادرات التطوير على مستوى منطقة حائل، 2015.
· درع الجمعية المصرية للكمبيوتر التعليمي عن الترقي لدرجة استاذ مساعد، 2015.
· تكريم الجمعية العربية لتكنولوجيا التربية عن الترقي لدرجة أستاذ المساعد، 2016.
· تكريم وكالة الجامعة للتطوير وخدمة المجتمع بجامعة حائل عن إدارة مبادرة الرسائل المجتمعية التوعوية 2016.
· تكريم إدارة التعليم بمنطقة حائل 1437هـ.
· تكريم قسم تقنيات التعليم بجامعة حائل 2017.
· تكريم عمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر للمشاركة في إدارة مبادرة (باحث المستقبل) بجامعة حائل 2017.
· تكريم رالي حائل 14 علي تنظيم وإدارة مخيم معرفة وترفيه" 2019.
· تكريم كرسي الدكتور ناصر الرشيد لرواد المستقبل 2019.

د. أسامة محمد عبد السلام ابرهيم
استاذ تكنولوجيا التعليم المشارك- كلية التربية جامعة حائل
استاذ تكنولوجيا التعليم المساعد كلية تربية الاسماعيلية جامعة قناة السويس
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