	سيرة ذاتية     


معلومات شخصية:
الاسم و اللقب: بحري صابر.
الهاتف: 0770442196/0658086414.
تاريخ الميلاد: 02/04/1982 ببلدية بوحاتم و لاية ميلة.
الحالة الإجتماعية: متزوج.
العنوان: حي 50 مسكن عمارة 1 رقم 51 لعمامرة عين أرنات ولاية سطيف
البريد الإلكتروني: bahri.saber43@yahoo.fr
الشهادات 
· 05 بكالوريا آداب وعلوم إنسانية (2000-2005).
· ليسانس علم النفس عمل وتنظيم دفعة 2006 من جامعة منتوري قسنطينة.
· ماجستير علم النفس العمل و التنظيم دفعة 2010 من جامعة منتوري قسنطينة.
· دكتوراه علوم في علم النفس العمل و التنظيم بجامعة أم البواقي دفعة 2015.
العمل الحالي 
أستاذ محاضر قسم – ب-  بقسم علم النفس و العلوم التربوية و الأرطفونيا - جامعة سطيف 02-
الخبرات السابقة
· أخصائي نفساني بالمركب الرياضي الجواري بوحاتم ولاية ميلة: حيث كنت المسئول عن خلية الإصغاء والوقاية بالمركب أين أشرفت على عملية التوجيه والإرشاد والتحسيس للشباب، إضافة لقيامي بخرجات ميدانية وأيام إعلامية و تحسيسية حول مختلف الآفات والانشغالات التي تهم الشباب بالدرجة الأولى.
· متصرف إداري رئيسي بولاية ميلة: حيث عملت بمديرية التنظيم و الشؤون العامة بمكتب العقود الإدارية والبلدية ومكتب المنازعات ونزع الملكية، اللجنة الولائية للطعن في السكن العمومي الإيجاري، أين أشرفت على معالجة العديد من الملفات من الناحية الإدارية و القانونية و كذا التحقيق مع الكثير من المواطنين فيما يخص قضية السكن.
· متصرف إداري رئيسي بوزارة العمل والتشغيل والضمان الإجتماعي بالجزائر العاصمة: حيث عملت بالمديرية العامة للتشغيل و الإدماج المهني(مديرية ضبط التشغيل وسوق العمل)، أين عالجت الكثير من الملفات على المستوى المركزي إضافة للمشاركة في بعض الملتقيات الخاصة بالوزارة و التدخل فيها.
الدورات التدريبية
· دورة تدريبية حول التحرير الإداري المنظمة من طرف وزارة العمل والتشغيل والضمان الإجتماعي بالجزائر العاصمة.
· دورة تدريبية حول نظام سوق العمل في الجزائر المنظم من طرف وزارة العمل والتشغيل والضمان الإجتماعي بالجزائر العاصمة.
· المشاركة في الدورة التكوينية حول قانون الصفقات العمومية المنظمة من طرف ولاية ميلة.
· المشاركة في الورشة التكوينية الأولى حول صياغة المقال العلمي المنظم من طرف جامعة سطيف 02 يوم 18 جوان 2014.
· المشاركة في الورشة التكوينية حول هندسة المقال المنظمة من طرف جامعة محمد لمين دباغين سطيف02 يوم  09 جوان2015.
النشاط العلمي( الملتقيات والمقالات)
الملتقيات الوطنية:
· مداخلة تحت عنوان "أهم مصادر سوق العمل في الجزائر وكيفية التنسيق فيما بينها" بالملتقى الوطني حول مخرجات الجامعة و سوق العمل المنظم من طرف جامعة المسيلة يوم 15 و 16 ماي 2012.
· مداخلة تحت عنوان "مصادر حوادث العمل لدى رجال الحماية المدنية" في الملتقى الوطني سيكولوجية حوادث العمل والسلامة المهنية المنظم من طرف المركز الجامعي غليزان يوم 13 و 14 ماي 2014.
· مداخلة تحت عنوان" واقع التكوين المهني وآليات التنسيق بين وبين قطاع التشغيل بالجزائر"باليوم الدراسي استراتجيات التكوين المهني واحتياجات سوق العمل المنظم من طرف جامعة بسكرة يوم 15 ماي 2014.
· مداخلة تحت عنوان" تحديد الإحتياجات التدريبية لدى رؤساء الأقسام في الوظائف الإدارية" بالملتقى الوطني الممارسات النفسية والوظائف التنظيمية في المؤسسة الجزائرية المنظم من طرف قسم علم النفس بجامعة 20 أوت بسكيكدة يومي 03و04 ماي 2015.
· مداخلة تحت عنوان" مصادر إختيار طلبة سنة أولى علوم إنسانية لعلوم الإعلام والإتصال" بالملتقى الوطني تعليمية علوم الإعلام والإتصال بالجامعة الجزائرية: الواقع، التحديات والآفاق المنظم من طرف شعبة علوم الإعلام والإتصال بجامعة غرداية يومي 15 و16 نوفمبر 2015.
· مداخلة تحت عنوان" التمكين النفسي للمرأة العاملة في المجال الإداري" بالملتقى الوطني إسهامات المرأة الجزائرية في الفكر والثقافة والأدب المنظم من طرف قسم اللغة والأدب العربي بجامعة جيجل يومي 17 و18 نوفمبر 2015.
· مداخلة تحت عنوان" الدعاية التجارية في المجتمع الإلكتروني عبر مواقع التواصل الإجتماعية ومساهمتها في التنمية الإقتصادية من خلال توجيه سلوك المستهلك" بالملتقى الوطني الثالث حول المجتمع الإلكتروني والتنمية الرشيدة في الوطن العربي المنعقد  بجامعة 8 ماي 1945 قالمة يومي 15 و16 ديسمبر 2015.
· مداخلة تحت عنوان" النشاط السمعي البصري في الجزائر بين الواقع والمأمول-مقاربة قانونية" بالملتقى الوطني رهانات المؤسسة السمعية البصرية في ظل الإعلام الجديد المنظم من طرف شعبة علوم الإعلام والإتصال بجامعة عبد الحميد ابن باديس بمستغانم يومي 08 و09 مارس 2016.
الملتقيات الدولية:
· مداخلة تحت عنون" ضغوط العمل من خلال إختبار ماسلاش وعلاقته بالتوافق المهني لدى رجال الحماية المدنية"  بالملتقى الدولي علم النفس وتطبيقاته النفسية والتربوية المنظم من طرف جامعة جيجل يوم 27/28 أكتوبر 2014.
· مداخلة تحت عنون" معيقات ترشح المرأة الجزائرية للإنتخابات المحلية من وجهة نظرها" بالملتقى الدولي المركز القانوني والسياسي للمرأة في التشريعات المغاربية في ظل التعديلات المستحدثة المنعقد بجامعة جيجل يوم 19 و 20 أكتوبر 2015.
· مداخلة تحت عنون" تردد الشباب الجامعي على الفيسبوك كمشهد إعلامي وتأثيره على درجة الهوية الإجتماعية والإيديولوجية لديهم"  بالملتقى الدولي المشهد العالمي من منظور وسائل الإعلام المنعقد بجامعة جيجل يوم 24 و25 نوفمبر 2015.
المقالات الوطنية والدولية:
· مقال تحت عنوان" مصادر التوافق المهني لدى العامل" بمجلة الدراسات و العلوم الإجتماعية جامعة الوادي، العدد السادس أفريل 2014 .
· مقال تحت عنوان" أهم الإستراتجيات الفردية والتنظيمية لإدارة ضغوط العمل" بمجلة جيل العلوم الإنسانية و الإجتماعية العدد 2 بيروت لبنان جوان 2014.
· مقال تحت عنوان" صعوبات التعلم وعلاقتها بالمشكلات السلوكية لدى تلاميذ التعليم الإبتدائي الموهوبين" بمجلة جيل العلوم الإنسانية و الإجتماعية العدد 11 بيروت لبنان، سبتمبر 2015.
· مقال تحت عنوان" صعوبات التعلم: بين المفهوم والأسباب" بمجلة جيل العلوم الإنسانية والإجتماعية العدد 17و18 بيروت لبنان، مارس2016.
· مقال تحت عنوان" إستخدام الإنترنيت وعلاقته بالمشكلات النفسية لدى المراهقين، بمجلة الدراسات والعلوم الإجتماعية، جامعة الوادي، العدد 16 جوان 2016.
· مقال تحت عنوان" الإغتراب المهني من منظور علم النفس العمل والتنظيم بين التناول وإشكالية المفهوم: بمجلة افاق الدولية جامعة الجلفة،  العدد 1 جوان 2016.
في الأخير تقبلوا مني فائق عبارات الإحترام و التقدير
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