إبتسام رجب محمد
· الإيميل : alshamimaram@gmail.com
· 0926382787-0918301299
المؤهلات العلمية:
· متحصلة على شهادة من أكاديمية publons للتحكيم والمراجعة العلمية والتي تعمل تحت مظلة أهم مؤسسة لقياسات المعلومات على مستوى العالم  web of science-clarivate Analytics.20-10-2019.
· ماجستير بعلم المكتبات والمعلومات – كلية الآداب – جامعة بنغازي- 1- 11-2018م.ليبيا
· ليسانس مكتبات والمعلومات 1998، كلية الآداب: جامعة قاريونس – بنغازي. 
· متحصلة على الرخصة الدولية لقيادة الحاسوب (ICDL).
المشاركات العلمية:
· اتجاهات العاملين بالمكتبة المركزية جامعة بنغازي نحو استخدام تقنية المعلومات : دراسة ميدانية، المؤتمر العلمي حول مهنة المكتبات و المعلومات في ليبيا في عصر المعرفة الرقمية ، التحديات ، والجاهزية ، والاتجاهات، 16-17 أكتوبر 2017، جامعة عمر المختار، كلية الآداب/ قسم المكتبات والمعلومات والتوثيق. ( بحث منشور)
· واقع الأرشيف بشركة الخليج العربي للنفط في ظل التكنولوجيا الحديثة: دراسة ميدانية، المؤتمر العلمي الثاني حول المهنة الأرشيفية في الدولة الليبية التحديات والتطورات 25-26 ديسمبر 2018، بقسم المكتبات و المعلومات جامعة بنغازي ، كلية الآداب .
· المستودع الرقمي لجامعة بنغازي: دراسة ميدانية في الإتاحة و الاستخدام. ( بحث مقدم للمؤتمر العلمي الثاني حول الموارد التعليمية المفتوحة والمستودعات الرقمية : الجامعة الأسمرية 12- 13 أكتوبر 2019م).
· انعكاسات تقنية المعلومات على أداء العاملين بالمكتبة المركزية جامعة بنغازي: دراسة ميدانية.(بحث مقدم للمؤتمر العلمي الأول لقسم المكتبات والمعلومات بجامعة طبرق حول الإسهام المعرفي والتطبيقي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات في تخصص المكتبات و المعلومات – خلال الفترة من 11-12- مارس2020م).(بحث منشور)

الأنشطة المهنية :
· تصميم مدونة خاصة بالكتب الإلكترونية في تخصص المكتبات والمعلومات.
· https://books7electronicbooks.blogspot.com
· تدريس مادة مناهج البحث.
· محكمة بمجلة المهرجان لذوي الاحتياجات الخاصة (جمهورية مصر العربية).


[bookmark: _GoBack]


