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العنوان: شتوان- تلمسان- الجزائر

المؤهلات العلمية:
-شهادة الليسونس، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، شعبة علوم إسلامية أصول الدين، تخصص عقيدة ومقارنة الأديان، بتقدير جيد، معدل: 14.15، بتاريخ 22/09/2017.
-شهادة الماستر، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، شعبة علوم إسلامية أصول الدين، تخصص عقيدة، بتقدير جيد جدا، معدل، 17.02، بتاريخ:11/07/2019.
طالبة دكتوراه السنة الثانية، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، تخصص عقيدة.

الملتقيات و الندوات:
-المشاركة في ملتقى دولي في وهران الجزائر بعنوان تجديد الخطاب الديني عند المدرسة الإصلاحية الجزائرية، بمداخلة تحمل اسم: مظاهر التجديد في الخطاب العقدي عند مالك بن نبي الإنسان أنموذجا، بتاريخ: 15/12/2020.
-المشاركة في ملتقى وطني في تلمسان الجزائر بعنوان منهج الدراسات المقارنة في العلوم الإسلامية، بمداخلة تحمل اسم: أسس الدراسات المقارنة في بحث القيم الأخلاقية، بتاريخ:13/02/2021.
-المشاركة في ملتقى دولي بجامعة ذي قار العراق بعنوان: الأسئلة الكبرى و رهانات الواقع قراءات في المنظور الإسلامي، بمداخلة تحمل اسم: مظاهر التجديد في علم الكلام عند مالك بن نبي الفكرة الدينية، بتاريخ:  15/02/2021.
- تنشيط ندوة علمية بعنوان: الاتجاهات الفكرية للمسلم المعاصر، من تنظيم جامعة ذي قار كلية التربية للبنات قسم علوم القرآن والتربية الإسلامية بتاريخ: 04/03/2021.
- المشاركة و تنظيم ندوة علمية في جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان الجزائر بعنوان: دور التربية الإيمانية في تفعيل عقيدة المسلم.
-مقالة منشورة في مجلة المركز الديمقراطي العربي، في 19/03/2020، بعنوان: المسألة الإيمانية والأخلاقية في المشروع الإصلاحي عند محمد سعيد رمضان البوطي.
