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1- الحالة المدنية:
· الاسم واللقب: الطاهر سعود.    SAOUD Tahar        






             

· تاريخ الازدياد:1973/08/19 .
· الوضعية العائلية: متزوج وأب لطفلين وبنتين.
· الجنسية: جزائرية.
· المحمول: 81 41 30 67 6  (213 00)
· الثابت: 54 31 50 36 (213 00)
· العنوان: الطاهر سعود حي 20 أوت 1955 بريد صالح باي 19280 سطيف (الجزائر).

· البريد الإلكتروني: Tahar.saoud73@yahoo.fr ؛  taharsaoud73@gmail.com
2- التكوين والشهادات:
· جويلية 2017: الترقية إلى رتبة أستاذ التعليم العالي (Professeur).
· فبراير 2012: شهادة التأهيل الجامعي.
جامعة الحاج لخضر-باتنة.
· 2002-2010: شهادة دكتوراه العلوم في علم الاجتماع.
قسم علم الاجتماع بجامعة منتوري-قسنطينة (الجزائر).

الموضوع: الجذور التاريخية والأيديولوجية للحركة الإسلامية في الجزائر.
إشراف: الأستاذ الدكتور ميلود سفاري.

التقدير: مشرف جدا.
· 2001-1998: شهادة الماجستير في علم اجتماع التنمية.

قسم علم الاجتماع بجامعة منتوري-قسنطينة (الجزائر).

الموضوع: التخلف والتنمية في فكر مالك بن نبي.

إشراف: الأستاذ الدكتور فضيل دليو. 
التقدير: جيد (20/16).
· 1997-1993: شهادة الليسانس في علم الاجتماع التربوي.

 

             قسم علم الاجتماع بجامعة قسنطينة (الجزائر).

· 1992: بكالوريا التعليم الثانوي.

الشعبة: العلوم الطبيعية.    التقدير: قريب من الجيد.
- الخبرة المهنية:
- التدريس:
· منذ جويلية 2017: الترقية إلى رتبة أستاذ التعليم العالي (Professeur).
· منذ 22 فبراير 2012: أستاذ محاضر قسم (أ) بقسم علم الاجتماع، كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية، جامعة سطيف-2.
· 01 جويلية 2010: أستاذ محاضر قسم(ب) بقسم العلوم الاجتماعية، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف.
· 01 جانفي 2008: أستاذ مساعد قسم(أ) بقسم علم الاجتماع، كلية الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف.
· جوان 2005- 01 جانفي 2008 : أستاذ مساعد مكلف بالدروس بقسم علم الاجتماع، كلية الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف.
· 2001- 2005: أستاذ مساعد بقسم علم الاجتماع، كلية الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف.


- التأطير والإشراف:

الإشراف ومناقشة عشرات من مذكرات التخرج في مستوى الليسانس في تخصصات علم الاجتماع التربوي، علم اجتماع التنظيم والعمل، علم الاجتماع الحضري.
·  الدكتــــــــــــــــــــــوراه:
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم في علم الاجتماع السياسي بعنوان: الاستقرار السياسي وأثره على المشاركة السياسية: دراسة سوسيوسياسية، حالة الجزائر، للطالب: مصطفى بونهاك.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم في علم الاجتماع السياسي بعنوان: ظاهرة الإرهاب من خلال الصحافة العربية المكتوبة: دراسة سوسيولوجية تحليلية مقارنة بين صحف الخبر الجزائرية، الأهرام المصرية، الرياض السعودية، للطالب: نصر الدين نواري.(نوقشت يوم 12/09/2018)
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم، في علم اجتماع التربية بعنوان: القنوات الفضائية وثقافة الشباب، للطالب: إبراهيم يحياوي. ((نوقشت يوم 13/09/2018)).
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم، في علم اجتماع التنظيم والعمل بعنوان: دور تكنولوجيا المعلومات والاتصال في انتشار تطبيق الإدارة الإلكترونية داخل المؤسسة الجامعية، للطالبة: كريمة كتاف.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم، في علم اجتماع التربية بعنوان: الزوايا والتنشئة الاجتماعية للمريد، للطالب: الشيخ درام.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم، في علم اجتماع التنظيم والعمل بعنوان: "السلامة الصناعية في التنظيم الصناعي" للطالب: جمال الدين عاشوري.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه علوم، في علم الاجتماع السياسي بعنوان: "النخبة المثقفة الإسلامية في الجزائر" للطالب: فاتح باي.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه ل.م.د، في علم اجتماع التنظيم والعمل بعنوان: "القيم الثقافية في التنظيم الصناعي" للطالب: دحيري العياشي.
· الإشراف على أطروحة دكتوراه ل.م.د في علم اجتماع التنظيم والعمل بعنوان: "الأبعاد الثقافية والأيديولوجية للإنتاج السوسيولوجي في علم اجتماع التنظيم والعمل" للطالبة: منال فناي
·  الماجــــــستيــــــــــــــــــر:
· الإشراف على رسالة ماجستير في علم الاجتماع السياسي بعنوان: التحديث الاجتماعي السياسي الغربي ومسار الهيمنة الحضارية، للطالب نور الدين مسعودي (نوقشت بتاريخ: 24 نوفمبر 2016).
· الإشراف على رسالة ماجستير في علم اجتماع التنظيم والعمل بعنوان: الاتصال التنظيمي والسلامة الصناعية بالمؤسسة الصناعية الجزائرية: دراسة حالة شركة إسمنت عين الكبيرة SCAEK، للطالب: عاشوري جمال الدين. (نوقشت بتاريخ: 31 ماي 2015).
· الإشراف على رسالة ماجستير في علم الاجتماع التربوي بعنوان: دور الجامعة الجزائرية في إنتاج النخبة المثقفة، للطالب: فاتح باي. (نوقشت بتاريخ: 13 نوفمبر 2014).
· الإشراف على رسالة ماجستير في علم الاجتماع التربوي بعنوان: المعوقات المجتمعية وانعكاسها في الأداء التدريسي لمدرس طور التعليم المتوسط، دراسة ميدانية في بعض متوسطات مدينة الجلفة، للطالب: محمد محجوبي. (نوقشت بتاريخ: 10 أفريل 2014).
· الإشراف على رسالة ماجستير في علم الاجتماع التربوي بعنوان: النظم التعليمية في الزوايا: زاوية الهامل نموذجا، للطالب: الشيخ درام. (نوقشت بتاريخ: 20 مارس 2014).

4- النشاط البحثي:

·  منذ 2018: رئيس فرقة بحث  PRFUحول "الشباب والسياسة في الجزائر: دراسة في ظواهر عدم الانتساب الحزبي، وضعف المشاركة الانتخابية" (بعضوية طلبة الدكتوراه: أمير بوعصيدة، جمال الدين عاشوري)، جامعة محمد لمين دباغين سطيف2.
· يناير 2014 إلى الآن: رئيس فرقة بحث  CNEPRUحول "التيارات الفكرية والثقافية في الجزائر" (بعضوية الأساتذة الباحثين: د. عبد الحليم مهورباشة، أ. عبد الرزاق قربوع، أ. عمار نوي، أ. نصر الدين نواري، عبد الله ذراع)، جامعة محمد لمين دباغين سطيف2.
· 2008: عضو في فرقة بحث  CNEPRUحول "معجم لمصطلحات المنهجية"، إشراف الأستاذ الدكتور ميلود سفاري، جامعة فرحات عباس-سطيف.
· 2004-2007: عضو في فرقة بحث  CNEPRUحول "الدين في المجتمع الجزائري"، إشراف الدكتور أحمد زردومي، بمخبر علم اجتماع الاتصال للبحث والترجمة (SOCORET) بجامعة منتوري-قسنطينة؛ (بحث منتهي).

5- المنشورات:

1.5- الكتب:
· الطاهر سعود، أبحاث وآراء في الفكر والثقافة والاجتماع، عمان (الأردن): دار الأيام للنشر والتوزيع، 2014.(220 صفحة).
·  الطاهر سعود، الحركة الإسلامية الجزائرية، إرهاصات النشأة والتشكل، الإسكندرية، مصر: مكتبة الإسكندرية، وحدة الدراسات المستقبلية، 2013؛ (سلسلة كراسات علمية محكمة، مراصد؛ 23). (132 صفحة). متوفر على الرابط الإلكتروني:
https://www.bibalex.org/Attachments/Publications/Files/201410281113214076_Marased23.pdf
· الطاهر سعود، الحركات الإسلامية في الجزائر: الجذور التاريخية والفكرية، كتاب صدر في طبعته الأولى عن مركز المسبار للدراسات والبحوث، دبي: الإمارات العربية المتحدة: أوت 2012.(671 صفحة).
· SAOUD Tahar, <la place de l’Islam dans l’Algérie indépendante, la période des présidences Ben Bella et Boumediene comme modèle de référence> in : Amar MOHAND-AMER et Belkacem BENZENINE (sous la direction de), Les indépendances au Maghreb, Algérie : Edition CRASC, 2012. https://bit.ly/2CecsGr
· SAOUD Tahar, <la place de l’Islam dans l’Algérie indépendante, la période des présidences Ben Bella et Boumediene comme modèle de référence> in : Amar MOHAND-AMER et Belkacem BENZENINE (sous la direction de), Le Maghreb et L’indépendance de l’Algérie, Paris : Edition Karthala, 2012.
· الطاهر سعود، أ.د ميلود سفاري، "المدخل إلى المنهجية في علم الاجتماع"، كتاب صدر في طبعته الأولى عن مخبر علم اجتماع الاتصال للبحث والترجمة، جامعة منتوري-قسنطينة، الجزائر: 2007. (235 صفحة).
· الطاهر سعود "وآخرون"، "في منهجية البحث الاجتماعي"، كتاب جماعي صدر في طبعته الأولى عن مكتبة إقـرأ، قسنطينة: 2007. (200 صفحة).
· الطاهر سعود، مشكلة التخلف والتنمية في فكر مالك بن نبي، كتاب صدر في طبعته الأولى عن دار الهادي للطباعة والنشر والتوزيع، بيروت: 2006. (296 صفحة). متوفر على الرابط الإلكتروني: https://bit.ly/2XREVuV
2.5- المقالات:
·  الطاهر سعود، مراجعة لكتاب: "علم الاجتماع في العالم العربي من النقد إلى التأسيس، للدكتور عبد الحليم مهورباشة". مجلة إسلامية المعرفة، المعهد العالمي للفكر الإسلامي، المملكة الأردنية الهاشمية. السنة الخامسة والعشرون، العدد 98، خريف 1441 هـ/2019 م، صفحات (149-158). متوفر على الرابط الإلكتروني: https://citj.org/index.php/citj/article/view/1929
· الطاهر سعود، "مشروع النهضة في فكر مالك بن نبي وتمثلاته لدى النخبة الجامعية الجزائرية بين زمن الاستقلال والزمن الراهن"، مجلة إضافات: المجلة العربية لعلم الاجتماع، العدد المزدوج (47-48)، صيف وخريف 2019، صفحات (115-141). أنظر الرابط:
 https://caus.org.lb/wpcontent/uploads/2020/01/%D8%A7%D9%84%D8%BA%D9%84%D8%A7%D9%81-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%85%D8%A7%D9%85%D9%8A-47-48.jpg
· الطاهر سعود، " الدور الديني لقناة القرآن الكريم الجزائرية: استطلاع ميداني لعينة من المشاهدين"، جامعة قطر، مجلة كلية الشريعة والدراسات الإسلامية، المجلد 37ـ العدد 1، 2019. صفحات (77-114).
متوفر على الرابط: https://journals.qu.edu.qa/index.php/…/article/view/1337/856
· الطاهر سعود، "الكلمة بعد ربع قرن.. تأملات في التجربة"، مقال منشور في مجلة الكلمة، بيروت (لبنان)، العدد 102، السنة السادسة والعشرون، شتاء 2019م. صفحات (05-09). متوفر على الرابط الإلكتروني: http://kalema.net/home/article/print/1476
· الطاهر سعود، "المصالحة الوطنية في الجزائر: التجربة والكسب" مقال منشور في العدد 34 مجلة سياسات عربية، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر، أيلول/ سبتمبر 2018. صفحات (40-54). متوفر على الرابط:
https://siyasatarabiya.dohainstitute.org/ar/issue034/Documents/Siyasat_34_2018_Saoud.pdf
· الطاهر سعود، "أدوار الجيش في مراحل الانتقال في الجزائر"، مقال منشور في العدد 24 من مجلة سياسات عربية، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر، يناير 2017. صفحات (29-50). متوفر على الرابط:
https://siyasatarabiya.dohainstitute.org/ar/issue024/Documents/Siyassat24-2017_Saoud.pdf
· الطاهر سعود، عبد الحليم مهورباشة، "المدينة الجزائرية والحراك الاحتجاجي: مقاربة سوسيولوجية"، العدد 18 من مجلة عمران، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر، خريف 2016. صفحات (93-126). متوفر على الرابط:
https://omran.dohainstitute.org/ar/issue018/Documents/TaharSaoud.pdf
· الطاهر سعود، "جمعية العلماء المسلمين الجزائريين ومعادلة الصراع الفكري: اقتراب نقدي"، مقال منشور في مجلة الكلمة، بيروت (لبنان)، العدد 92، السنة الثالثة والعشرون، صيف 2016م. صفحات (35-64). متوفر على الرابط الإلكتروني: http://kalema.net/home/article/view/1446
· الطاهر سعود، "الوضعية الاجتماعية للأسرة في الأحياء المتخلفة"، مقال منشور في العدد 1 من مجلة رؤى للدراسات المعرفية والحضارية، مخبر المجتمع الجزائري المعاصر، جامعة محمد لمين دباغين، سطيف 2، الجزائر، شتاء 2015. صفحات (190-206) متوفر على الرابط الإلكتروني:
 
http://www.univsetif2.dz/images/PDF/ACT2017/revue2.PDF?fbclid=IwAR0HUtn0sdgSEu7Kr_KkB2KPoi3dDSqpeAAEGTCcUfaEoIwfzXSu7wThWnk

· الطاهر سعود، "المستقبل البشري: قراءة في طروحات ثلاث"، مقال منشور في العدد 15 من مجلة الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة سطيف-2، الجزائر، سبتمبر 2012. صفحات (109-131)، متوفر على الرابط:  https://www.asjp.cerist.dz/en/article/12224
· الطاهر سعود، "الثورة الجزائرية والمسألة الأيديولوجية: قراءة في بعض النصوص والمواثيق"، مقال منشور في العدد 12 من مجلة الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية، قسنطينة (الجزائر)، 2011. صفحات (135-155).
· الطاهر سعود، "الظاهرة الإسلامية: قراءة في تشكل الحركة الإسلامية في الجزائر"، مقال منشور في مجلة المواقف للدراسات والبحوث في المجتمع والتاريخ، معهد العلوم الاجتماعية والإنسانية، المركز الجامعي مصطفى اسطمبولي-معسكر (الجزائر)، عدد خاص، أفريل 2008. صفحات (189-200) ، متوفر على الرابط: https://www.asjp.cerist.dz/en/article/6942 
· الطاهر سعود، "مالك بن نبي والثورة الجزائرية، التحليل والموقف، مقال منشور في العدد 18 من مجلة التجديد، الجامعة العالمية، كوالالامبور، (ماليزيا)، 2005. صفحات (161-188).
· الطاهر سعود، "الظاهرة الاستعمارية من منظور مالك بن نبي"، مقال منشور في العدد 06 من مجلة الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة الأمير عبد القادر، قسنطينة (الجزائر)، أكتوبر2005 . صفحات (130-148).
· الطاهر سعود، "الدين في المجتمع الجزائري"، مقال منشور في العدد 08 من مجلة الإحياء لكلية العلوم الاجتماعية، جامعة الحاج لخضر، باتنة(الجزائر)، 2004. صفحات (435-458). متوفر على الرابط: https://www.asjp.cerist.dz/en/article/14976
· الطاهر سعود، "مشكلة الثقافة والحضارة في فكر مالك بن نبي"، مقال منشور في مجلة الكلمة، بيروت (لبنان)، العدد 42، السنة الحادية عشرة، شتاء 2004م، 1425 هـ. صفحات (64-35). متوفر على الرابط الإلكتروني: http://kalema.net/home/article/print/471

6- الكتب الجماعية:

·   الطاهر سعود، "أدوار الجيش في مراحل الانتقال في الجزائر"، (الفصل الثاني والعشرون) ضمن كتاب: "الجيش والسياسة في مرحلة التحول الديمقراطي في الوطن العربي"، الطبعة الأولى، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، سبتمبر 2019.(الكتاب من 800 صفحة)، متوفر على الرابط الإلكتروني:
https://books.google.com.om/books?id=g32zDwAAQBAJ&printsec=frontcover&source=gbs_atb#v=onepage&q&f=false
· الطاهر سعود، "القطري والدولي في تجربة الحركة الإسلامية: الحركة الإسلامية في الجزائر أنموذجا"، ضمن كتاب: الإسلاميون وقضايا الدولة والمواطنة، الجزء الثاني، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر، يناير 2017. صفحات (127-178). متوفر على الرابط الإلكتروني: 
file:///C:/Users/t.saoud/Downloads/books-library.online_noodeae2b795cab527134be2c-5324.pdf
· الطاهر سعود، "هندسة نظام ل.م.د للعلوم الاجتماعية والإنسانية في الجامعة الجزائرية، أو خلل البدايات ومآزق التطبيق"، ضمن كتاب: حركة المعارف والمؤسسات التعليمية بالمجال العربي والمتوسطي، مخبر النخب والمعارف والمؤسسات الثقافية في المتوسط، كلية الآداب والإنسانيات، تونس 2017. صفحات (405-442).
· الطاهر سعود، "العنف في الوسط الطلابي، محاولة للاقتراب من الظاهرة"، ضمن كتاب: التحولات المجتمعية والعنف في الحياة اليومية، منشورات كلية علوم التربية بجامعة محمد الخامس، المملكة المغربية 2016. صفحات (49-68).
· الطاهر سعود، "جامعات العلوم الإنسانية المتخصصة التجربة والكسب: الحالة الجزائرية أنموذجا" ضمن كتاب: "المؤتمر الدولي الأول: العلوم الإنسانية أكاديميا ومهنيا: رؤى استشرافية"، جامعة الملك سعود، المملكة العربية السعودية، 2015. صفحات (267-296).
· الطاهر سعود، "نحو إعلام رشيد مسدد بالأخلاق"، ضمن كتاب:"الشباب والإعلام الجديد، منشورات رابطة العالم الإسلامي، المملكة العربية السعودية"، رابطة العالم الإسلامي بمكة المكرمة، المملكة العربية السعودية، 2015. صفحات (563-596).
· الطاهر سعود، "نحو سوسيولوجيا لمرحلة ما بعد الاستقلال: أو السوسيولوجيا الملتزمة من منظور مالك بن نبي"، ضمن كتاب: الإسهام الفكري لمالك بن نبي في العلوم الإنسانية والاجتماعية، منشورات جامعة عبد الرحمن ميرة، بجاية، الجزائر 2015. صفحات (169-188).
· الطاهر سعود، "الدين والمشروع الحداثي: من النفي إلى العودة، قراءة في بعض أطروحات عودة الديني" ضمن كتاب: الدكتور محمد بن شنب والحداثة، منشورات مديرية الثقافة لولاية المدية، وزارة الثقافة، 2014. صفحات (407-440).
· الطاهر سعود، " الحركة الإسلامية في الجزائر وصراع المرجعيات، أو جدل تأصيل الوافد وبناء تجربة حركية جزائرية"، ضمن كتاب: "إشكالية المرجعيات في الفكر الإسلامي المعاصر، مركز الدراسات الإسلامية بالقيروان، الجمهورية التونسية. 2013. صفحات (325-360).
· الطاهر سعود، عبد الرزاق بلعقروز، "عودة المكبوت الديني كمقوم للهوية في عصر العولمة"، ضمن كتاب: سؤال الهوية والإنية عند مولود قاسم نايت بلقاسم في ظل العولمة، منشورات مخبر حوار الحضارات والعولمة، جامعة باتنة، الجزائر، 2010. صفحات (212-228).
· الطاهر سعود، "موضوعة ترشيد الحكم في التراث العربي، كتاب بدائع السلك في طبائع الملك لأبي عبد الله بن الأزرق نموذجا"، ضمن كتاب: "ترشيد الحكم واستراتيجيات التغيير في العالم النامي"، منشورات كلية الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف، الجزائر 2007. صفحات (302-320).

7- المداخلات الدولية:

· SAOUD Tahar, "Towards a new horizon of cultural rapproachment between Russians and Arabs", International Forum of Analytical Centers of the Russian Federation and Arab States of the Middle East, November 15-16th, 2018, Sevastopol State University, Russia.

·  الطاهر سعود، "التربية على ذوق الجمال كأفق لمكافحة التطرف"، المؤتمر الدولي الرابع حول: "الفن والأدب في مواجهة التطرف"، أيام: 28 إلى 30 يناير 2018، مكتبة الإسكندرية، جمهورية مصر العربية.
·  الطاهر سعود، "الجزائر: تجربة ربع قرن في مكافحة الإرهاب"، المؤتمر الدولي الثالث حول: "العالم ينتفض: متحدون في مواجهة التطرف"، أيام: 17-19 يناير 2017، مكتبة الإسكندرية، جمهورية مصر العربية.
· الطاهر سعود، "المصالحة الوطنية في الجزائر" ندوة انعقدت يوم 4 يناير 2017 بمركز منظمة الأمة للتعاون العربي التركي بالاشتراك مع مركز برق للدراسات والأبحاث، تركيا.
· الطاهر سعود، " منهجية الاقتباس وإعداد النصوص البحثية"، ندوة انعقدت يوم 30 ديسمبر 2016 بمركز برق للدراسات والأبحاث، تركيا.
· الطاهر سعود، " أدوار الجيش في مراحل الانتقال في الجزائر: أو الجيش الجزائري ومسار المصالحة الوطنية"، المؤتمر السنوي الخامس لقضايا الديمقراطية والتحول الديمقراطي حول: " الجيش والسياسة في مرحلة التحول الديمقراطي"، أيام: 1-3 أكتوبر 2016، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات. دولة قطر.
· الطاهر سعود، "تدبير المصالحة الوطنية في الجزائر: قراءة في مشروع الميثاق من أجل السلم والمصالحة الوطنية"، المؤتمر الدولي الثاني حول: "صناعة التطرف: قراءة في تدابير المواجهة الفكرية"، أيام: 3-5 يناير 2016، مكتبة الإسكندرية، جمهورية مصر العربية.
· الطاهر سعود، "الإعلام والقيم: من الانفصال عن القيمة إلى إعادة الوصل معها"، المؤتمر الدولي السادس عشر حول: "الشباب والإعلام الجديد"، يومي 16-17 سبتمبر 2015، رابطة العالم الإسلامي، المملكة العربية السعودية. 
· الطاهر سعود، "جامعات العلوم الإنسانية المتخصصة التجربة والكسب: الحالة الجزائرية أنموذجا"، المؤتمر الدولي الأول حول: "العلوم الإنسانية أكاديميا ومهنيا: رؤى استشرافية"، يومي 06-07 أبريل 2015، كلية الآداب، جامعة الملك سعود، المملكة العربية السعودية. 
· الطاهر سعود، "العنف في الوسط الطلابي: محاولة للاقتراب من الظاهرة"، الندوة الدولية حول: "الشباب، التحولات المجتمعية والعنف في الحياة اليومية"، يومي 27-28 نوفمبر 2014، كلية علوم التربية، جامعة محمد الخامس الرباط (المملكة المغربية).
· الطاهر سعود، "هندسة نظام ل.م.د العلوم الاجتماعية والإنسانية في الجامعة الجزائرية: التجربة والكسب"، الندوة الدولية حول: المعرفة والمؤسسات التعليمية بالمجالين العربي والمتوسطي"، أيام 28-29-30 نوفمبر 2014، مخبر النخب والمعارف والمؤسسات الثقافية بالمتوسط(ESICMED)، كلية الآداب والفنون والإنسانيات، جامعة منوبة، (الجمهورية التونسية).
· الطاهر سعود، "نحو سوسيولوجيا لمرحلة ما بعد الاستقلال: أو السوسيولوجيا الملتزمة من منظور مالك بن نبي"، الملتقى الدولي حول: مالك بن نبي والنموذج الحضاري في تجديد العلوم الإنسانية والاجتماعية، يومي 04-05 ماي 2014، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة عبد الرحمن ميرة-بجاية (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "جودة البحث في مجال العلوم الإنسانية والإسلامية"، "ندوة"، يوم 26 ديسمبر 2013، مركز التدريب، جامعة مالايا، دولة ماليزيا. 
· الطاهر سعود، "مرتكزات الإصلاح في مجال التعليم في الجزائر"، "ندوة"، يوم 27 ديسمبر 2013، الجامعة الإسلامية العالمية، دولة ماليزيا. 
· الطاهر سعود، "القطري والدولي في تجربة الحركة الإسلامية: الحركة الإسلامية في الجزائر أنموذجا"، المؤتمر العلمي الثاني حول: الإسلاميّين وقضايا الحكم الديمقراطي: "التيارات الإسلامية ومسائل المواطنة والدولة والأمّة: التجربة التاريخيّة والتصورات الراهنة والآفاق المستقبليّة"، أيام 28-29 أيلول/سبتمبر 2013، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولـة قطـر.
· الطاهر سعود، "الدين والمشروع الحداثي: من النفي إلى العودة، قراءة في بعض أطروحات عودة الديني"، الملتقى الدولي حول: "الدكتور محمد بن شنب والحداثة"، أيام 17/18/19/20 فبراير 2013، وزارة الثقافة، مديرية الثقافة لولاية المدية وجامعة يحي فارس-المدية، (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "الحركة الإسلامية في الجزائر وصراع المرجعيات، أو جدل تأصيل الوافد وبناء تجربة حركية جزائرية"، الندوة الدولية حول: إشكالية المرجعيات في الفكر الإسلامي المعاصر" أيام 09/10/11 أكتوبر 2012، مركز الدراسات الإسلامية بالقيروان، جامعة الزيتونة، الجمهورية التونسية. 
· الطاهر سعود، "الظاهرة الإسلامية: قراءة في تشكل الحركة الإسلامية في الجزائر"، الملتقى الدولي الأول حول: "الظاهرة الدينية: قراءات جديدة من منظور العلوم الاجتماعية والإنسانية"، أيام 14/15/16 أفريل 2008، معهد العلوم الاجتماعية، المركز الجامعي معسكر، (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "موضوعة ترشيد الحكم في التراث العربي، كتاب بدائع السلك في طبائع الملك لأبي عبد الله بن الأزرق نموذجا"، الملتقى الدولي الأول حول: "ترشيد الحكم واستراتيجيات التغيير في العالم النامي"، يومي 08/09 أفريل 2007، قسم علم الاجتماع والديمغرافيا، كلية الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة فرحات عباس-سطيف، (الجزائر).
· الطاهر سعود، "سيرورة المنهج العلمي، حفر في التاريخ"، الملتقى الدولي حول: "التطبيقات المنهجية في العلوم الاجتماعية"، يومي 20/21 نوفمبر 2006، قسم علم الاجتماع والديمغرافيا، كلية الحقوق والآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة 08 ماي 1945، قالمة (الجزائر).
· الطاهر سعود، "نظرية التغير الاجتماعي في الفكر الخلدوني"، الملتقى الدولي الأول حول: "القيم العالمية في فكر ابن خلدون، يومي 16/17 ماي 2006، كلية العلوم الإنسانية والعلوم الاجتماعية، جامعة ابن خلدون، تيارت، الجزائر.
· الطاهر سعود، "مالك بن نبي والثورة الجزائرية، التحليل والموقف" الملتقى الدولي السابع حول: "الجزائر في نصف قرن (2004-1954) الأعمال التاريخية والفلسفية والأدبية المنجزة حول الثورة التحريرية وثورة البناء والتشييد"، أيام 08/07/06 ديسمبر 2004، مخبر الدراسات التاريخية والفلسفية، كلية العلوم الاجتماعية والعلوم الإنسانية، جامعة منتوري-قسنطينة (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "واقع التدين في المجتمع الجزائري"، الملتقى الدولي الثالث أيام 15/14/13 ماي 2004 حول: "الإسلام والمسلمون في القرن الخامس عشر الهجري الواقع والآفاق"، كلية العلوم الاجتماعية والعلوم الإسلامية، جامعة الحاج لخضر، باتنة، (الجزائر). 
- المداخلات الوطنية:
· الطاهر سعود، " البحوث الجامعية والانتحال العلمي: الخطوات الوقائية"، الندوة الوطنية الأولى للجودة بعنوان: دورة تكوينية في منهجية البحث العلمي لتجنب السرقة العلمية، يوم 07 نوفمبر 2016، مخبر سوسيولوجية جودة الخدمة العمومية، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة محمد بوضياف-المسيلة (الجزائر).
· الطاهر سعود، "ظاهرة الانتحال في البحوث الجامعية"، الورشة الدكتورالية الأولى حول: مناهج البحث في الفنون، يوم 17 أفريل 2016، مخبر الفنون والدراسات الثقافية، كلية الآداب واللغات، جامعة أبي بكر بلقايد-تلمسان (الجزائر).
·  الطاهر سعود، "فرانز فانون فيلسوفا للثورة التحريرية الجزائرية وصديقا للجزائر"، الندوة الوطنية حول: أصدقاء الثورة التحريرية الجزائرية، يوم 10 فبراير 2014، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة سطيف2 (الجزائر).
· الطاهر سعود، "مسار الثورة من خلال مواثيقها" الملتقى الوطني حول: مجازر 08 ماي 1945 قراءة سوسيولوجية، يوم 07 ماي 2013، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة سطيف 2 (الجزائر).
· الطاهر سعود، "تحديات المشروع النهضوي الجزائري"، الملتقى الوطني حول: "المشروع النهضوي والمسار التاريخي في الجزائر" يومي الثلاثاء والأربعاء 17-18 أفريل 2013، مخبر مشكلات الحضارة والتاريخ في الجزائر، جامعة الجزائر 2، (الجزائر).
· الطاهر سعود، "الفكر المغاربي بين الخصوصية والتأثير المشرقي، قراءة في جهد عبد الحميد بن باديس"، الملتقى الوطني حول: "إسهامات مفكري المغرب العربي في الفكر المعاصر" يومي الاثنين والثلاثاء 15-16 أفريل 2013، جمعية آفاق المعرفة بالتعاون مع جامعة جيجل، (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "البحث الاجتماعي في الجزائر.. خطوات لإثبات الوجود" الملتقى الوطني حول: "البحث الاجتماعي في الجزائر: الواقع والآفاق"، أيام 25-26 جوان 2011، مخبر علم الاجتماع الاتصال للبحث والترجمة جامعة منتوري-قسنطينة (الجزائر).
· الطاهر سعود، عبد الرزاق بلعقروز، "عودة المكبوت الديني كمقوم للهوية في عصر العولمة"، الملتقى الوطني الأول حول "سؤال الهوية والإنية عند مولود قاسم نايت بلقاسم في ظل العولمة"، 23/24 نوفمبر 2010 كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية والعلوم الإسلامية، جامعة الحاج لخضر (باتنة). 
· الطاهر سعود، "الوضعية الاجتماعية للأسرة في الأحياء المتخلفة"، الملتقى الوطني حول: "الأسرة والتحولات الاجتماعية في الألفية الثالثة" يومي 16/17 أفريل 2007، قسم علم الاجتماع والديمغرافيا، كلية العلوم الاجتماعية والعلوم الإسلامية، جامعة الحاج لخضر-باتنة (الجزائر). 
· الطاهر سعود، "العلوم الاجتماعية في الجزائر...واقع وملامح مستقبل؟" الملتقى الوطني الأول حول: "علم الاجتماع في الجزائر الواقع والآفاق"، أيام 5/6/7 مارس 2006، قسم علم الاجتماع والديمغرافيا، كلية الحقوق، جامعة جيجل (الجزائر).
· الطاهر سعود، "نهاية التاريخ، صدام الحضارات، شعوب بلا دول..ثم ماذا؟ أو حوار الحضارات كضرورة إنسانية"، الملتقى الوطني حول: "حوار الحضارات" يومي 16/17 ماي 2005، قسم العلوم السياسية، كلية الحقوق، جامعة باجي المختار-عنابة (الجزائر). 
- عضوية الهيئات العلمية الجامعية:
· ديسمبر 2018: مدير مخبر "المجتمع الجزائري المعاصر"، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة محمد لمين دباغين، سطيف2، معتمد من طرف وزارة التعليم العالي والبحث العلمي.
· رئيس تحرير مجلة رؤى للدراسات المعرفية والحضارية الصادرة عن مخبر المجتمع الجزائري المعاصر، جامعة محمد لمين دباغين، سطيف 2، الجزائر.
· عضو ندوة العمداء لميدان العلوم الإنسانية والاجتماعية، التي أنشأت بموجب القرار الوزاري رقم 129 المؤرخ في 08 مارس 2013، والندوة تضم في عضويتها: رئيس اللجنة البيداغوجية الوطنية لميدان التكوين في العلوم الإنسانية والاجتماعية، وعمداء كليات العلوم الإنسانية والاجتماعية ورؤساء المجالس العلمية على المستوى الوطني. 
· منذ يناير 2013: رئيس المجلس العلمي لكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة سطيف 2.
· منذ يناير 2013: عضو المجلس العلمي لجامعة سطيف 2.
· منذ ديسمبر 2012: عضو اللجنة العلمية لقسم علم الاجتماع، بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة سطيف 2.
· أكتوبر 2010 - إلى أكتوبر 2012: عضو المجلس العلمي لكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية.
· 2004- نوفمبر2007: عضو اللجنة العلمية لقسم علم الاجتماع والديمغرافيا كلية الآداب والعلوم الاجتماعية جامعة فرحات عباس-سطيف.
12- المسار الإداري:
· منذ 07 جويلية 2010- إلى 30 أكتوبر 2012: نائب عميد كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية مكلف بالدراسات والمسائل المرتبطة بالطلبة. 
· 2005 – 2009: مساعد رئيس القسم مكلف بالتدريس والتعليم في التدرج، قسم علم الاجتماع كلية الآداب والعلوم الاجتماعية جامعة فرحات عباس-سطيف.

- تقييم وتحكيم البحوث والمقالات والمطبوعات البيداغوجية وملفات التأهيل الجامعي:



· 2019: عضو هيئة تحرير مجلة عمران، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· منذ صيف 2016: عضو محكم في مجلات "عمران" و"سياسات عربية" و"تبين"، الصادرة عن المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· ربيع 2019: عضو التحكيم لمداخلات المؤتمر السنوي العلمي الثامن لقضايا التحول الديمقراطي حول موضوع "العدالة الانتقالية" الذي سينتظم شهر أكتوبر 2019. المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· منذ صيف 2016: عضو التحكيم لمداخلات المؤتمر السنوي العلمي الخامس لقضايا التحول الديمقراطي حول موضوع "الجيش والسياسة في مرحلة التحول الديمقراطي في الوطن العربي" المنظم في الفترة 1-3 تشرين الأول/أكتوبر 2016. المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· صيف 2017: عضو التحكيم لمداخلات المؤتمر العلمي السادس لقضايا التحول الديمقراطي حول "الجيل والانتقال الديمقراطي في الوطن العربي" المنظم في الفترة 22-24 سبتمبر 2017. المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· صيف 2018: عضو التحكيم لمداخلات المؤتمر العلمي السابع "العامل الخارجي وإشكاليات الانتقال الديمقراطي في البلدان العربية بعد عام 2011" المنظم في الفترة 21-23 سبتمبر 2018. المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات، دولة قطر.
· منذ أكتوبر 2018: خبير التحكيم في مجلة الناصرية للدراسات الاجتماعية والتاريخية، جامعة مصطفى اصطمبولي، معسكر (الجزائر).
· منذ أكتوبر 2017: عضو التحكيم في مجلة مركز الدراسات الإسلامية بالقيروان، الجمهورية التونسية. 
· منذ خريف 2016: عضو الهيئة العلمية الاستشارية لمجلة نماء لعلوم الوحي والدراسات الإنسانية، الصادرة عن مركز نماء للدراسات والبحوث، بالمملكة العربية السعودية.
· منذ 2016: عضو التحكيم في مجلة البحوث والدراسات الإنسانية الصادرة عن جامعة 20 أوت 1955، سكيكدة (الجزائر).
· منذ 2016: محرر مساعد في مجلة الآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة محمد لمين دباغين سطيف2 (الجزائر).
· منذ أكتوبر 2014: محرر مساعد في مجلة المواقف للدراسات والبحوث في المجتمع والتاريخ الصادرة عن كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة معسكر- (الجزائر).
· منذ فبراير 2013: خبير التحكيم في مجلة العلوم الاجتماعية والإنسانية لجامعة الحاج لخضر-باتنة (الجزائر).
· منذ جوان 2011: عضو الهيئة العلمية الاستشارية لمجلة الآداب والعلوم الإنسانية لجامعة الأمير عبد القادر-قسنطينة (الجزائر).
· عضو في عديد لجان دراسة ملفات التأهيل الجامعي لترقية الأساتذة إلى رتبة الأستاذ المحاضر.
· خبير التحكيم لعديد المطبوعات البيداغوجية الجامعية.
· عضو في عديد لجان مناقشة أطاريح الدكتوراه ورسائل الماجستير في تخصصات علم الاجتماع والفلسفة والتاريخ. 

- مقابلات وحوارات:



·  حوار خاص مع الصحفي المصري محمد الحمامصي صدر بعنوان "الجزائر تتحصن من الإرهاب خلف سنوات العشرية السوداء"، جريدة العرب، الخميس 2016/01/28، متوفر على الرابط الإلكتروني: 
https://i.alarab.co.uk/pdf/2016/01/28-01/p1000.pdf
·  حوار تلفزيوني ضمن الحصة الأسبوعية "قراءات"، القناة الجزائرية الثالثة، موضوع الحلقة "قراءة في كتابنا حول: التخلف والتنمية في فكر مالك بن نبي"، يوم الخميس 28 فبراير 2013. للاطلاع على مضمون الحصة يمكن مراجعة الرابط الإلكتروني الآتي: https://www.youtube.com/watch?v=SegXbkbC2ws: Website
· حوار خاص مع الأكاديمي الجزائري الدكتور الطاهر سعود (أجراه نور الدين علوش)، الحوار المتمدن، العدد: 3959- الصادر بتاريخ: 2013/01/01 ، للاطلاع على نص الحوار يمكن مراجعة الموقع: (ضمن ركن مقابلات وحوارات). 
Website: http://www.ahewar.org/debat/show.cat.asp?cid=166
· ندوة على أثير إذاعة المدية مع مجموعة من الأساتذة، "مهارات القراءة السريعة"، نشطت يوم 11 سبتمبر 2012، بمقر إذاعة المدية، ولاية المدية (الجزائر).

- النشاط الجمعوي:


· مؤسس ورئيس جمعية منتدى المثقفين لبلدية صالح باي ولاية سطيف، (الجزائر).
· عضو الجمعية الجزائرية للدراسات الفلسفية، فرع ولاية سطيف.
· عضو مؤسس للجمعية الوطنية "مؤسسة مالك بن نبي".

- محاور الاهتمام البحثي:


· مهتم بموضوعات: 
· الثقافة
· الدين 
· الهوية
· التخلف والتنمية.
· التاريخ الاجتماعي للجزائر
· الحركات الإسلامية.
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