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عدد الكتب المؤلفة: 7 كتب وهي كالاتي:
١-الاقلية اليهودية في لواء الحلة(١٩٢١-١٩٥٢) دراسة تاريخية لاحوالهم الاجتماعية والاقتصادية والسياسية 
وهي بالاصل رسالة ماجستير وطبعت من قبل مركز بابل للدراسات الحضارية والتاريخية في عام ٢٠٠٩
ويتكون الكتاب من فصل تمهيدي وثلاث فصول رئيسية تناول الفصل التمهيدي الاحوال العامة ليهود الحلة 
خلال العهد العثماني وتناول الفصل الاول من الكتاب الحياة الاجتماعية ليهود الحلة خلال مدة الدراسة وتناولنا فيه
اعياد اليهود وطقوسهم الدينية من حج وصوم وزكاة وصلاة فضلا عن اهم الشخصيات الاجتماعية المهمة من اليهود في 
المجتمع الحلي، اما الفصل الثاني فتناول النشاط الاقتصادي ليهود الحلة خلال مدة الدراسة من شراء العقارات والاراضي الزراعية الى مزاولتهم لجميع المهن والحرف الصناعية واحترافهم للتجارة بمختلف انواعها، اما الفصل الثالث فكان للحياة 
السياسية ومشاركتهم فيها  فتم تخصيص المبحث الاول الى انتماؤهم الى الاحزاب السياسية والمبحث الثاني لدورهم في الاحداث السياسية التي مرت على العراق خلال العهد الملكي والمبحث الثالث الى هجرة يهود الحلة الى خارج العراق واسقاط الجنسية العراقية عنهم. واشتمل الكتاب على مجموعة من الملاحق التي تكشف اللثام عن بعض الغموض .
٢-خانات الحلة في العهد العثماني: تم طباعة الكتاب من قبل مركز بابل للدراسات الحضارية والتاريخية في عام ٢٠١١ 
وقد تناول معنى اللغوي والاصطلاحي لكلمة خان ثم التخطيط الهندسي للخان واهمية الخانات بشكل عام ثم تم تقسيم الخانات بحسب استعمالها ، وبعدها تناولنا الخانات الخارجية لمدينة الحلة بحسب الطرق الخارجية التي تربط مدينة الحلة بباقي المدن الاخرى، وبعدها تناولنا خانات الحلة الداخلية  وحسب استعمالها، وافردنا في الملاحق خريطتين احداهما لمدينة الحلة القديمة مؤشرا عليها اهم الخانات الداخلية ، اما الخريطة الثانية فكانت لمحافظة بابل مؤشرا عليها الخانات الخارجية .
٣-الحلة في عهد الوزراء العثمانيين(١٨٣١-١٨٦٩) دراسة تاريخية في الاحوال السياسية والاقتصادية والاجتماعية
وقد طبع من قبل مركز بابل للدراسات الحضارية والتاريخية في عام ٢٠١٢  وكان الكتاب بالاشتراك مع الزميل علي طالب السلطاني، وقد اشتمل الكتاب على فصلين تناولنا في الفصل الاول الجانب السياسي لمدينة الحلة خلال مدة الدراسة والاحداث الهامة والولاة الذين كانت مدينة الحلة في عهدهم وهم الوزيرعلي رضا باشا اللاظ  والوزير محمد نجيب باشا والوزيرعبد الكريم اندر باشا والوزير محمد وجيه باشا والوزير محمد نامق باشا والوزير محمد رشيد باشا والوزير عمر باشا والوزير محمد نامق باشا مرة ثانية والوزير تقي الدين باشا السلطة المركزية في السيطرة على المدينة ، ثم خصصنا الفصل الثاني للجانب الاقتصادي والاجتماعي لمدينة الحلة خلال مدة الدراسة وتاثيرات الجاني السياسي عليها ، وفيه تناولنا الجانب الزراعي والصناعي والتجاري لمدينة الحلة وتأثيرات عملية التجنيد الاجباري لاهالي مدينة الحلة على اقتصادها ، ثم تناولنا اهم العملات والاوزان والمكاييل والضرائب المتداولة في مدينة الحلة خلال مدة الدراسة ،وفي الجانب الاجتماعي تناولنا سكن العشائر والانشطة الاجتماعية في الحلة والازياء المتداولة في الريف والمدينة واهم الاعياد والمناسبات والانشطة الدينية في ذلك الوقت، وفي النهاية توصلنا الى مجموعة من الاستنتاجات اوردناها في الخاتمة.
٤-امارة الحج العراقي في العهد العثماني دراسة تاريخية : وقد طبع الكتاب من قبل مركز بابل للدراسات الحضارية والتاريخية في عام ٢٠١٢ ، وقد تناول الكتاب امارة الحج العراقي في عصر النبوة ثم تناولنا امارة الحج في عصر الخلافة الراشدة وبعدها امارة الحج  في العهد الاموي وبد ذلك سلطنا الضوء على امارة الحج في العهد العباسي ومن ثم امارة الحج في العهد العثماني لتكون مقدمة كافية لصلب موضوعنا وهو امارة الحج في عهدي حسن باشا واحمد باشا(١٧٠٤-١٧٤٧)، ثم تناولنا اختصاصات امير الحج  والتي توزعت بين الادارية والمالية والقضائية والاجتماعية والدينية والعسكرية، وقد تناولنا مجموعة من القضايا التي تناولها امير الحج وفي الاخير اوردنا ايرادات امير الحج، وفي الختام اوردنا مجموعة من الاستنتاجات التي تخص موضوع امارة الحج العراقي في العهد العثماني ، وقد احتوى الكتاب على مجموعة من الوثائق التي تخص الموضوع مع مجموعة لابأس بها من المصادر.
٥-الطائفة اليهودية في لواء العمارة(١٨٦٩-١٩٥٢) دراسة في تاريخهم الاجتماعي: طبع الكتاب في عام ٢٠١٣ بدار المرتضى في شارع المتنبي وكان تأليفه بالاشتراك مع الاستاذ الدكتور ستار نوري العبودي، وقد قسم الكتاب الى مقدمة وست مواضيع رئيسية تناولنا في المقدمة الجذور التاريخية ليهود العراق وقسم بدوره الى خمسة عناوين فرعية وهي تاريخ ظهور اليهود في العراق واسباب تواجد اليهود في لواء العمارة وثانيا بحثنا حياتهم الدينية والتي قسمت الى الطقوس والشعائر الدينية اليهودية ومراسيم الاعياد والدفن اليهودية، وثالثا سلطنا الضوء على التعليم اليهودي والذي قسم الى المدارس الدينية اليهودية والتعليم الحديث مدارس الاتحاد الاسرائيلي(الاليانس)، ورابعا خصصناه الى اعلام يهود العمارة وهم كل من شالوم درويش وداود كباي، وخامسا تناولنا التقاليد الاجتماعية اليهودية في لواء العمارة وقسمناه الى الزواج والطلاق والختان اليهودي والالبسة والاطعمة المفضلة عندهم والاوضاع المعيشية لليهود، وسادسا كان من نصيب التنظيم الاجتماعي وخصائص الثقافة اليهودية والذي تناولنا قيه الشخصية اليهودية وفئات المجتمع اليهودي والاسرة اليهودية، واخيرا اوردنا مجموعة من الاستنتاجات  في خاتمة الكتاب فضلا عن مجموعة من الملاحق والمصادر والمراجع.
٦-حلة العلماء في تاريخ الفيحاء: طبع هذا الكتاب في عام ٢٠١٨ في مؤسسة دار الصادق (ع)في مدينة الحلة وقد قسم الكتاب الى اربعة فصول رئيسية، تناولنا في الفصل الاول القضاء في الحلة خلال القرن الثامن عشر الميلادي مبينا ابرز القضاة الذين كانوا في مدينة الحلة خلال مدة البحث ، وفي الفصل الثاني خصص الى الحلة في عهد المماليك دراسة في احوالهم السياسية(١٧٤٩-١٨٣١) والذي تناولنا فيه ابرز الاحداث التي حدثت في الحلة خلال مدة البحث من ثورات وانتفاضات لعشائر الحلة ، وفي الفصل الثالث سلطنا الضوء على الغزو الوهابي لكربلاء وتهديده للنجف والحلة(١٨٠٢-١٨١١) وتناولنا فيه الغزوات الوهابية المتكررة على كربلاء والتهديد المتكرر للنجف والحلة واستعرضنا الموقف الرسمي للحكومة العثمانية من الغزو والموقف الشعبي ودور رجال الدين والمراجع في مواجهة الغزو،  اما الفصل الرابع فكان من نصيب ملامح من الحياة العامة ليهود الحلة خلال العهد العثماني مبينا الجوانب الادارية والاقتصادية والاجتماعية ليهود الحلة من خلال كتب الرحالة الاجانب الذين زاروا العراق ومدينة الحلة خلال العهد العثماني.
7-الاوبئة والامراض التي اجتاحت العراق خلال عهدي السيطرة العثمانيين والانتداب البريطاني: طبع هذا الكتاب في عام 2022  في مؤسسة دار الصادق (ع) في الحلة وقد قسم الكتاب الى فصلين رئيسيين الأول تناول الاوبئة والامراض التي اجتاحت العراق خلال عند السيطرة العثمانية والتطرق الى اهم الامراض المادية والسارية في البلد وطرق الوقاية منها، اما المفضل الثاني فكان من نصيب الاوبئة والامراض التي اجتاحت العراق خلال عند الانتداب البريطاني واهم الامراض والاوبئة التي انتشارا في تلك المدى وطرق الوقاية منها.


