السيرة الذاتية
البيانات الشخصية:
اللقب العلمي: الأستاذ		الاسم: حمد بن عبدالله بن محمد الحوسني		الجنسية: عماني
العمل الحالي: المعلم الأول لمادة التربية الإسلامية بمدرسة الخوير للتعليم الأساسي (5-9) بالمديرية العامة للتربية والتعليم بمحافظة مسقط - سلطنة عمان.
العمل السابق: معلم تربية إسلامية.
جهة العمل: وزارة التربية والتعليم - سلطنة عمان.
الجانب التطوعي:
- المشرف العام لمسابقة رتل وارتق للقرآن الكريم.
- عضو مجلس إدارة الجمعية العمانية للعناية بالقرآن الكريم لدورتين متتاليتين، وعضو مؤسس لها.
- عضو مؤسس في الجمعية العمانية لتعزيز القيم والأخلاق (مكارم) -قيد التأسيس-.

المؤهلات العلمية والتخصصات:
- حاصل على الشهادة الجامعية من كلية التربية بنزوى، تخصص التربية الإسلامية، سنة 2005م.

أهم الخبرات العلمية والميدانية:
- المشاركة في الإعداد والتنظيم والتحكيم للمسابقات القرآنية والندوات العلمية.
- كتابة وإعداد مقالات في عدد من الصحف والمجلات المحلية الورقية والإلكترونية.
- إعداد برنامج (تلاوات الناشئين) في نسختيه (الأولى، والثانية)، في قناة الاستقامة الفضائية.
- ترشيح واقتراح عدد من الطلاب المشاركين في مسابقة رتل وارتق للقرآن الكريم للمشاركة في مسابقات قرآنية (محلية، وإقليمية، ودولية)، وفي برامج إذاعية (برنامج القارئ الصغير بإذاعة القرآن الكريم بسلطنة عمان)، وعدد من المناشط المجتمعية المتعلقة بالمؤسسات الحكومية والخاصة، وإعداد عدد منهم لذلك.

أهم العضويات، والمشاركات:
- رئيس الوفد العماني المشارك في مسابقة دول مجلس التعاون الخليجي للقرآن الكريم والحديث الشريف (الثامنة والعشرين)؛ والتي كانت خلال الفترة (26 فبراير 2017م إلى 2 مارس 2017م)، في سلطنة عمان.
- تقديم ورقة عمل في مؤتمر (تجارب في تعليم القرآن)؛ المنظم من قبل مركز العيسري، والذي عقد لمدة يومين في الفترة: (13-14 من شهر نوفمبر 2016م)، في سلطنة عمان.
- تقديم ورقة عمل يوم (الخميس: 5 مايو 2016م) في الملتقى القرآني الثاني لمسابقة وادي قريات لحفظ القرآن الكريم، بولاية بهلاء، بسلطنة عمان.
- المشاركة في دورة (الإجازة القرآنية "الثالثة")؛ والتي نظمتها كلية العلوم الشرعية؛ خلال الفترة (26-29 من شهر نوفمبر 2014م).
-  تمثيل وزارة التربية والتعليم ضمن وفد إلى الأزهر الشريف؛ خلال (الأسبوع الثاني من شهر إبريل 2012م)؛ للاطلاع على تجربة الأزهر الشريف في مجال تدريس تلاوات القرآن الكريم وعلومه.
- المشاركة في البرنامج الأكاديمي الخامس للمعلمين ذوي الخبرة؛ والذي كان لمدة أسبوعين خلال الفترة (15 إلى 26 يونيو 2014م)، في جامعة السلطان قابوس؛ بالتعاون بينها وبين وزارة التربية والتعليم.
- كتابة وإعداد مجموعة من التقارير والمقالات، والمشاركة بها في عدد من الصحف والمجلات المحلية الورقية والإلكترونية.
- المشاركة لمدة يومين من (العام الدراسي 2013-2014م تقريبا؟) في لجنة لاقتراح عدد من عناوين الكتب المتعلقة بمادة التربية الإسلامية؛ لشرائها، وتزويد مراكز مصادر التعلم بمدارس محافظة مسقط.
- المشاركة على مستوى سلطنة عمان في إعداد ومناقشة وثيقة (التقويم)؛ والتي كانت بتنظيم من وزارة التربية والتعليم بالسلطنة؛ خلال العام (2011م) تقريبا؟.
- المشاركة في مناقشة وثيقة التقويم في مادة التربية الإسلامية على مستوى المديرية العامة للتربية والتعليم بمحافظة مسقط؛ والتي كانت خلال العام الدراسي (2017-2018م).
- المشاركة لسنوات متتالية في وضع برامج الإنماء المهني لمعلمي ومعلمات مادة التربية الإسلامية على مستوى المديرية العامة للتربية والتعليم بمحافظة مسقط.
- إلقاء عدد من الدروس والخطب، والمشاركة في عدد من الندوات واللقاءات؛ إعدادا، وتقديما، وإدارة، وضيفا، وحضورا.
- إجراء مجموعة من اللقاءات والمقابلات التليفزيونية والإذاعية والصحفية، والمشاركة في بعض البرامج التلفزيونية والإذاعية الحوارية.
- المشاركة في مراجعة عدد من مناهج مادة التربية الإسلامية الجديدة خلال العامين الدراسيين (2017/2018م، و 2018-2019م).
- المشاركة في مجموعة من حلقات العمل والدورات التدريبية؛ مثل: (دورة المعلمين الأوائل)، و (دورة في التجويد)، و (دورة في المعاملات المصرفية الإسلامية)، و (دورة قضايا فقهية متعلقة بمناهج التربية الإسلامية في الصفين: الحادي عشر، والثاني عشر؛ والتي خلال الفترة: 13-15 ديسمبر 2015م).
[bookmark: _GoBack]- وهنالك مستجدات كثيرة عسى أن أحدثها في أقرب فرصة.
