السيرة الذاتية                                              
البيانات الشخصية 
· الاسم : د. زياد عبدالوهاب عبدالله محمد النعيمي
· المواليد : 11-2-1981
· محل الولادة: العراق- محافظة نينوى 
· الجنسية : عراقي
· العنوان : الموصل- حي الكفاءات الثانية 
· الحالة الاجتماعية : متزوج 
· عدد الأولاد : اثنان
· البريد الالكتروني: ziyad1981.z1@gmai.com
· رقم الموبايل:  009647701729191 
· رقم الموبايل : 009647730455088
· عيًن بجامعة الموصل في 24 ايار 2007 بدرجة مدرس مساعد على الملاك الدائم
المؤهل العلمي:
· حاصل على شهادة البكالوريوس في القانون عام 2003 كلية الحقوق – جامعة الموصل
· حاصل على شهادة الماجستير في القانون الدولي العام عام 2007 من كلية الحقوق جامعة الموصل عن رسالته الموسومة ( موقف الأمم المتحدة من تدخل الدول غير المشروع) بإشراف الأستاذ الدكتور عامر عبدالفتاح الجومرد (أستاذ القانون الدولي العام).
· حاصل على شهادة الدكتوراه في القانون الدولي العام من كلية الحقوق جامعة الموصل عن أطروحته الموسومة ( التنظيم الإقليمي في ظل القانون الدولي ) عام 2011 بإشراف الأستاذ الدكتور عامر عبدالفتاح الجومرد.

الخبرات الإدارية 
· رئيس قسم السياسات العامة في مركز الدراسات الإقليمية. 
· عضو مجلس إدارة مركز الدراسات الإقليمية.
· عضو اللجنة العلمية لمركز الدراسات الإقليمية
· عضو لجة وضع التقرير السنوي لمركز الدراسات الاقليمية للعام 2010-2011 
· عضو لجنة اعداد التقرير السنوي  للمركز للعام 2012-2013 
· عضو لجنة الاعداد لديل الجودة الخاص بمركز الدراسات الاقليمية  للعام 2011.
· رئيس لجنة الحلقات النقاشية ((seminars للعام الدراسي 2011-2012.

الخبرات العلمية:
· عضو لجان مناقشة ماجستير في كل من كلية الحقوق- جامعة الموصل وكلية الحقوق - جامعة تكريت. 
· درًس في كليات التربية والآداب كلية الآثار والإدارة والاقتصاد.
· عضو لجان تحضيرية في عدد من المؤتمرات داخل وخارج العراق .
· مسؤول شعبة الشؤون العلمية في مركز الدراسات الإقليمية / جامعة الموصل 2017
· يشرف حاليا على رسالة ماجستير بعنوان ( حماية الاشخاص ذوي الاعاقة في قانون حقوق الانسان ) في كلية الحقوق بجامعة الموصل .

المشاركات العلمية  في المؤتمرات والندوات العلمية و ورشات العمل
· شارك في أعمال الندوة العليمة السابعة والعشرين لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة صنع القرار السياسي في العراق ودول الجوار في 7 كانون الثاني 2007. 
· شارك في أعمال الندوة العلمية التاسعة والعشرين لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة (النظام السياسي العربي والإقليمي.. التغيير والاستمرارية) في 26 تشرين الثاني 2008.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الثلاثون لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة (الحكم الراشد والتنمية المستدامة في العراق ودول الجوار)  في 25 شباط 2009.
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي الأول لكلية القانون جامعة تكريت للمدة من 22-23 نيسان 2009 .
· شارك في أعمال الدورة التثقيفية التي أقامتها كلية الآداب جامعة الموصل الموسومة (الوعي الإعلامي ضرورة مجتمعية) للمدة من 10-21 أيار 2009. 
·  شارك في أعمال المؤتمر العلمي السادس لمركز الدراسات الإقليمية الموسوم (مستقبل علاقات العراق ودول الجوار)  للمدة من 27-28 أيار 2009.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الثالثة لكلية العلوم السياسية  الموسومة (الفساد وضرورة الإصلاح )  في 5 تشرين الأول 2009.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الحادية والثلاثون لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة (العراق ومحيطه الإقليمي في عالم متغير) 5 أيار 2010.
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي السابع لمركز الدراسات الإقليمية الموسوم (العراق والولايات المتحدة الأمريكية ودول الجوار) في 16 شباط 2011.
· شارك في أعمال الندوة العلمية  لقسم هندسة الموارد المائية / كلية الهندسة والموسومة (واقع الموارد المائية في العراق .. الشحة والاستغلال) في 23-24 آذار 2011.
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي  الثاني  لكلية القانون جامعة تكريت للمدة من 27-28 نيسان 2011.
·  شارك في أعمال الندوة العلمية الثالثة والثلاثون لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة (حركات التغيير العربية .. الريادة والمسار) 15 شباط 2012.
· شارك في أعمال الندوة العلمية لمركز الدراسات الإقليمية الموسومة (العلاقات العراقية – التركية من التاريخ المشترك الى التعاون المستدام) في 29 حزيران 2011.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الثانية عشر كلية الحقوق – جامعة الموصل بعنوان   (حماية حقوق الإنسان بين التشريعات الوطنية والمواثيق الدولية) في 30 حزيران 2013 .
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي السنوي التاسع لكلية الآداب بعنوان(الدراسات الإنسانية بين الحاضر واستشراف المستقبل) في من 6-7 تشرين الثاني 2013.
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي الثامن لمركز الدراسات الإقليمية والموسوم التحولات السياسية والاقتصادية في الدول العربية وانعكاساتها الاقليمية والدولية للفترة من 27-28 اذار 2013.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الحادية عشر كلية الحقوق – جامعة الموصل بعنوان (النظام القانوني للأنهار الدولية / دجلة والفرات أنموذجا) في 19 نيسان 2012.
·  شارك في أعمال المؤتمر  الدولي للعلوم السياسية الذي عقد عمان/ المملكة الأردنية الهاشمية في جامعة العلوم التطبيقية الخاصة والموسوم( التحولات والتغييرات في الوطن العربي: الفرص والتحديات في ظل الربيع العربي ) للمدة من 10-11- حزيران 2013
·   شارك في أعمال الندوة العلمية لقسم هندسة الموارد المائية / كلية الهندسة والموسومة (الموارد المائية: تحديات الشحة والاستدامة) وتغير المناخ في 9 نيسان 2012.
· شارك في دورة تجويد التعليم العالي التي اقامتها كلية الحقوق في جامعة الموصل. وتتضمن الدورة ثلاث محاضرات تدريبة ابتداء من 22- 24 نيسان  2014.
· شارك في أعمال ورشة العمل التي أقامتها منظمة المسلة  وبدعم من صندوق الأمم المتحدة للسكان UNFPA  بمناسبة اليوم العالمي لمناهضة العنف ضد المرأة في 25 تشرين الثاني 2017  .
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي الدولي الأول لكلية الكتاب الجامعة بالتعاون مع جامعة LUND السويدية الموسوم (بالعلم نرتقي .. بالمجتمع) ، للفترة من 13 -14 كانون الأول 2017 .
·  القاء محاضرات  في كلية الاثار للمدة من 21-25 كانون الثاني الجاري حول ( حماية الاثار في ظل القانون الدولي ) والتي تمحورت حول حماية الاثار وقت السلم وفي ظل النزاع المسلح والتي القاها على عدد من اساتذة وموظفي جامعتنا العزيزة ضمن دورات التعليم المستمر
·  شارك في أعمال ورشة العمل الموسومة (تحالف الحضارات: الواقع وأفاق المستقبل) في 24 كانون الثاني 2018 .
· شارك في ورشة العمل التي اقامها قسم الشؤون العلمية في رئاسة الجامعة ضمن نشاطاته العلمية للعام الدراسي الحالي 2017-2018 بالتعاون مع قسم الهندسة الكهربائية بكلية الهندسة يوم 20 شباط 2018 بعنوان( LATEX for writing )
· شارك في أعمال الندوة العلمية الثانية عشر لكلية العلوم السياسية جامعة الموصل، والموسومة ( رؤية مستقبلية لبناء السلام في العراق) 26-27 شباط 2018.
· شارك في أعمال الدورة التدريبية الموسومة (حملات المدافعة وبناء التحالفات) التي أقامها مركز نينوى للاستشارات والبحوث NCCR في 27 آذار 2018 .
· شارك في أعمال الندوة العلمية لمركز دراسات الموصل الموسومة (الموصل واستشراف المستقبل) في 4 نيسان  2018.
· شارك في أعمال الندوة العلمية  الثانية التي أقامتها كلية التربية الأساسية  قسم التاريخ الموسومة ( دور المرأة في بناء المجتمع) في 5 نيسان 2018.
· شارك في أعمال الدورة التدريبية الموسومة (فن ومهارات التفاوض) التي أقامها مركز نينوى للاستشارات والبحوث NCCR في 6 نيسان 2018.
· شارك في أعمال الدورة التدريبية الموسومة (التخطيط الاستراتيجي) التي أقامها مركز نينوى للاستشارات والبحوث NCCR في 21 نيسان 2018.
· شارك في أعمال المؤتمر العلمي الثامن لكلية الحقوق – جامعة الموصل والموسوم     ( الآثار القانونية والمالية المترتبة على اعتبار محافظة نينوى منكوبة ) للفترة من 18 -19 نيسان 2018.
· شارك في أعمال المؤتمر القانوني الثاني لكلية المستقبل الجامعة / محافظة بابل، الموسوم ( نحو بناء تشريعي متكامل) للمدة من 24-25 نيسان 2018 .
· شارك في أعمال الدورة التدريبية الموسومة مهارات كتابة مقترحات المشاريع التي أقامها مركز نينوى للاستشارات والبحوث NCCR في 28 تموز 2018.
· شارك في أعمال الندوة العلمية الثامنة لمركز بحوث البيئة والسيطرة على التلوث الموسومة ( نظرة على الواقع البيئي لمدينة الموصل) في 26 تشرين الثاني  2018.
· شارك في أعمال ورشة العمل التي أقامها مركز الدراسات الإقليمية بالتعاون مع مركز بحوث السدود والموارد المائية الموسومة ( تداعيات سد اليسو المعالجة والحلول) في 27 حزيران 2018.
· شارك في أعمال ورشة العمل التي أقامه قسم الشؤون القانونية في رئاسة جامعة الموصل الموسومة (دور العمل القانوني في العملية التعليمية ) في 13 كانون الاول 2018.
· شارك في الندوة العلمية ال (35) لمركز الدراسات الاقليمية الموسومة "المنطقة العربية في ظل التغيرات الاقليمية والدولية " والتي اقيمت يوم 28 شباط 2019
· شارك في اعمال المؤتمر العملي الدولي الموسوم اثار نينوى عمق الماضي وافاق المستقبل يومي 12 -13 اذار 2019 .
· اقام مع مجموعة من الباحثين ورشة العمل الموسومة المرأة القيادية.. الريادة والتمكين لقسم السياسات العامة- مركز الدراسات الاقليمية بجامعة الموصل- العراق في  24 حزيران 2019.
· شارك في الدورة التدريبية حول( التعليم الرقمي) التي اقامتها الوكالة الفرانكفورتية الفرنسية في ( بيروت)  للفترة من 30 حزيران ولغاية 5 تموز 2019 .
· شارك في ورشة عمل ضمن برنامج التعليم الالكتروني والتعليم عن بعد/ البرنامج الحكومي  2019-2022 في كلية النور الجامعة في ناحية برطلة بالموصل للفترة من 21-22- اب 2019.
· شارك في اعمال المؤتمر العلمي الدولي الثالث الذي اقامته جامعة الكتاب بالتعاون مع جامعة لوند السويدية والموسوم المرأة الحرب وصناعة السلام في الشرق الاوسط في 1-2 تشرين الاول 2019 في اربيل.
· المشاركة في ورشة العمل التي اقامها قسم الدراسات التاريخية والثقافية في مركز الدراسات الاقليمية والموسومة (العمليات العسكرية التركية في شمال سوريا وانعكاساتها الاقليمية والدولية ) التي اقيمت يوم 16 تشرين الاول 2019.
· المشاركة في المؤتمر الدولي الثاني لكلية الحقوق –جامعة تكريت والموسوم دور التشريعات في تكريس التعايش السلمي واقامة السلم المجتمعي والذي اقيم للمدة من 6-7 تشرين الثاني 2019 .
· المشاركة في الندوة العلمية لمركز بحوث البيئة والسيطرة على التلوث بجامعة الموصل حول مخاطر التلوث المروري في نوعية الهواء في مدينة الموصل  والتي اقيمت في 27 تشرين الثاني لعام 2019.
· المشاركة في اعمال الندوة العلمية المشتركة لكلية الادارة والاقتصاد وكلية تقانات البيئة  والموسومة المحاسبة عن (الاداء الاجتماعي والبيئي لمنظمات الاعمال .. الواقع والطموح) والتي اقيمت يوم 28 تشرين الثاني 2019 في رحاب جامعة الموصل.
· المشاركة في ورشة العمل الموسومة ( جودة الحكم والسيطرة على الفساد) التي اقامها قسم الدراسات الاقتصادية والاجتماعية  في مركز الدراسات الاقليمية بجامعة الموصل في 11 كانون الاول لعام 2019 .
· المشاركة في الورشة الدولية الثالثة التي نظمتها جامعة الموصل بالتعاون مع الهيئة الالمانية للتبادل الثقافي DAAD  وجامعة مارتن لوثر الالمانية ضمن برنامج (افاق مستقبلية لتطوير التعليم العالي في العراق في مجال التربية البدنية وعلوم الرياضة)    ( بصفة متدرب) والتي اقيمت للفترة من 15- 20 كانون الاول لعام 2019. 
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البحوث المنشورة :
1-  حماية حقوق النازحين بموجب قواعد القانون الدولي العام 
2- التعاون الإقليمي بين الدول المتشاطئة وفق أحكام القانون الدولي.
3- دور المنظمات الدولية في حماية البيئة دراسة قانونية في برنامج الأمم المتحدة UNEP
4- آليات مكافحة الفساد الإداري في ضوء أحكام القانون الدولي( بحث مشترك).
5- سلطة الأمم المتحدة في تشكيل محكمة وفق الفصل السابع من ميثاق الأمم المتحدة: محكمة الحريري أنموذجا.
6- الحماية القانونية للبيئة البرية في ظل أحكام القانون الدولي.
7- حماية البيئة البحرية في ظل احكام القانون الدولي.
8- المركز القانوني للاجئين وحمايتهم في نطاق القواعد الدولية الاتفاقية. 
البحوث المنجرة غير المنشورة  
1- نطاق الحماية الدولية للممتلكات الثقافية في القانون الدولي المعاصر دراسة في الاتفاقيات الدولية وقت السلم وأثناء النزاع المسلح .
2- الحق في التعايش السلمي في الشرعة الدولية لحقوق الإنسان.
3- آليات احترام حقوق الإنسان وحمايتها في ظل القانون الدولي.
4- [bookmark: _gjdgxs]حماية حقوق الانسان واثره في تعزيز السلم الاهلي.
5- حماية حقوق النساء من الانتهاكات في نطاق القواعد الاتفاقية للقانون الدولي الانساني.

كتب الشكر والتقدير
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد رئيس جامعة الموصل الاستاذ الدكتور ابي سعيد الديوه جي في 24 نيسان 2013.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد مساعد رئيس جامعة الموصل للشؤون العلمية الأستاذ الدكتور نزار مجيد قبع في 30 اب 2012.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد مساعد رئيس جامعة الموصل للشؤون العلمية الأستاذ الدكتور مفيد ذنون يونس في 18 شباط 2018.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد مساعد رئيس جامعة الموصل للشؤون الإدارية الدكتور أكرم محمود حسين  في 19 شباط 2018.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية الآثار – جامعة الموصل الأستاذ الدكتور حسين ظاهر حمود في 21 كانون الثاني 2018.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية العلوم السياسية الأستاذ الدكتور مفيد ذنون يونس في 17 كانون الثاني 2013.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية الفنون الجميلة الدكتور حامد إبراهيم الراشدي في 20 أيلول 2012.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية العلوم السياسية الأستاذ الدكتور مفيد ذنون يونس في 27 حزيران 2011.
·  حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية العلوم الإسلامية الدكتور باسل خلف حمود  في 11 حزيران 2018.
· حصل على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية الكتاب الجامعة الأستاذ الدكتور أياد غني إسماعيل في 26 شباط 2018.
· حصوله على كتاب شكر وتقدير من السيد عميد كلية الاثار – جامعة الموصل في 31 تشرين الاول 2019  تثمينا لجهود في القاء محاضرات على طلبة قسم اللغات العراقية القديمة .
· الحصول على كتاب شكر وتقدير من الدكتور لقمان عمر النعيمي مدير مركز الدراسات الاقليمية بجامعة الموصل لحصوله على درجة 93 في التقويم السنوي لعام 2019.
· الحصول على كتب شكر وتقدير من الدكتور لقمان عمر النعيمي مدير مركز الدراسات الاقليمية لجهوده في تسليم بحث الخطة الاول قبل موعد التسليم النهائي .

النشر والإصدارات 
· صدر له  حديثا كتاب ( الإطار القانوني للانتفاع بمياه الأنهار الدولية ) عن دار النهضة العربية – القاهرة عام 2018.

