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1- النشاطات البيداغوجية المُمارسة:
* التدريس:
- قبل التوظيف تدريس عدة مقاييس بقسم علم الاجتماع جامعة فرحات عباس من سنة 2007م إلى غاية سنة 2009م منها الإحصاء المطبق في علم الاجتماع والمنهجية وعلم الاجتماع المعاصر، وفي كلية العلوم اقتصادية وعلوم التسيير من سنة 2007م إلى غاية سنة 2011م منها مدخل إلى علم الاجتماع وعلم الاجتماع المنظمات.

- أما بعد التوظيف منذ ديسمبر 2009م إلى غاية اليوم فدرست عدة مقاييس ولكن معظمها متعلقة بالإحصاء وتحليل البيانات وهي: ، الإحصاء الاستدلالي والرياضي، الإحصاء الوصفي، الإحصاء الاستدلالي والرياضي1+2، الإحصاء الوصفي1+2، الإعلام الآلي: اختبار الفرضيات، الإحصاء التربوي المطبق1+2، الإحصاء التطبيقي، الإحصاء المطبق في علم الاجتماع الثقافي، الإحصاء الاستدلالي، الإحصاء السياسي المطبق، تحليل البيانات، اختبارات إحصائية، التدريب على نظام spss، مدخل إلى الحزمة الإحصائية في علم الاجتماع، تحليل ومعالجة المعطيات الاجتماعية؛ وأخرى في علم الاجتماع العام وهي:  منهجية البحث في علم الاجتماع وعلم الاجتماع المعاصر؛ وأخرى في علم الاجتماع الحضري (التخصص) وهي: الاقتصاد الحضري، مدخل إلى علم الاجتماع الحضري.

- في ما بد التدرج: قمت بتدريس مقياس الإعلام الآلي: تحليل البيانات لطلبة دكتوراه إدارة الإعمال والتنمية المستدامة بمدارس الدكتوراه كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير جامعة فرحات عباس سطيف1 من سنة 2009م إلى غاية  2012م ومقياس: الإعلام الآلي وتطبيقاته في علم الاجتماع التربوي لطلبة الدكتوراه علم الاجتماع التربوي قسم علم الاجتماع جامعة محمد لمين دباغين سطيف2 سنة 2016م إلى 2018.

* الإشراف والمناقشة:
-أما الإشراف فمنذ التوظيف في ديسمبر 2009م  قتم الإشراف على حوالي 16 مذكرة ليسانس في مختلف التخصصات الموجودة بالقسم خاصة في تخصص علم الاجتماع الحضري، كما تم الإشراف على حوالي 25 مذكرة ماستر في مختلف التخصصات، بالإضافة إلى المشاركة في مناقشة عدة مذكرات الليسانس والماستر في القسم.
- الاشراف على طالب دكتوراه: سعدي نور الدين، تخصص علم اجتماع التربية، عنوان البحث: الخطاب التربوي و الإيديولوجيا في المدرسة الابتدائية بالجزائر، سنة أول تسجيل 2017م.
- الاشراف على طالب دكتوراه: سلماني موسى، تخصص علم اجتماع الثقافي، عنوان البحث: الأنماط الغذائية في الأسرة الجزائرية بين الثقافية المحلية والوافدة، سنة أول تسجيل 2018م.
* بالإضافة إلى مناقشة حوالي 25 أطروحة دكتوراه وملف تأهيل جامعي وتحكيم مطبوعات بيداغوجية بكل من جامعسة سطيف02 وجامعة الجزائر03 وجامعة قسنطينة02 وجامعة بسكرة وجامعة جيجل.

2- النشاطات العلمية:
2-1- المنشورات: 
1- المقالات العلمية:
نشر ثلاثة مقالات في مجلات دولية وهما:
- نشر مقال بعنوان: التحضر ومشكلات المدن الجزائرية بمجلة دفاتر علم الاجتماع مجلة دولية محكمة كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية جامعة الجزائر 02 العدد 10 ديسمبر 2013م.
- نشر مقال بعنوان: أزمة السكن والاندماج الاجتماعي للأسر النازحة بمجلة الدراسات والبحوث الاجتماعية مجلة دولية محكمة كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية جامعة الوادي – الجزائر العدد 05 فيفري 2014م.
- نشر مقال بعنوان: مسألة الفقر والاندماج الاجتماعي للأسر النازحة في الوسط الحضري في مدينة سطيف (دراسة ميدانية) بمجلة متون مجلة دولية محكمة كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية جامعة مولاي الطاهر سعيدة – الجزائر العدد 13 سبتمبر 2016م.
ب- المطبوعات البيداغوجية:
- نشر مطبوعة بيداغوجية بعنوان: إعلام آلي: اختبار الفرضيات، خاصة بطلبة السنة أولى علم الاجتماع الحضري (السداسي الثاني)، قسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة محمد لمين دباغين سطيف02، 2016م.
ج- الكتب:
- نشر كتاب وطني جماعي بعنوان: منهجية البحث في العلوم الإجتماعية، منشورات حسين رأس الجبل للنشر والتوزيع، قسنطينة، السداسي الأول 2017م.
- نشر كتاب دولي جماعي بعنوان: قراءات للنماذج المعرفية في مجال العلوم الانسانية، منشورات كنوز الحكمة بن عكنون– الجزائر، السداسي الأول 2018م.

2-2- المداخلات:
*  المشاركة في عدة ملتقيات منها:
- مداخلة بعنوان: التحضر والعلاقات الاجتماعية للأسر النازحة في الوسط الحضري ـ دراسة ميدانية بمدينة سطيف ملتقى وطني حول التغير القيمي في المجتمع الجزائري من تنظيم قسم علم الاجتماع كلية الآداب والعلوم الاجتماعية بجامعة فرحات عباس *سطيف* أيام 04 و05 ماي 2009م.
- مداخلة بعنوان: مشكلات التحضر في المدن الجزائرية: دراسة سوسيوـ تاريخية ملتقى وطني حول العلوم الاجتماعية وقضايا المجتمع من تنظيم قسم علم الاجتماع كلية الآداب واللغات والعلوم الاجتماعية بجامعة جيجل أيام 18 و19 ماي 2011م.
- مداخلة بعنوان: الجريمة في الوسط الحضري ـ بمدينة سطيف أنموذجا ملتقى وطني حول العنف في الجزائر مظاهر وتجليات من تنظيم كلية العلوم الاجتماعية والانسانية بجامعة الطاهر مولاي *سعيدة* أيام 12 و13 ماي 2015م. 
- مداخلة بعنوان: الجريمة في الوسط الحضري: قراءة سوسيولوجيىة في سجلات مصالح الأمن لمدينة سطيف، ملتقى وطني حول: الجريمة في المدينة الجزائرية :الواقع و أساليب المواجهة، كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية- جامعة عبد الحميد مهري – قسنطينة02، أيام21 و22 فيفري 2018م.
- مداخلة بعنوان: أزمة المفاهيم في العلوم الإنسانية و العلوم الاجتماعية، مؤتمر دولي حول: قراءة استيمولوجية في العلوم الإنسانية، جامعة الجبلالي بونعامة خميس مليانة- عين الدفلة - الجزائر، أيام  16 و17 أفريل 2018م.
- مداخلة بعنوان: دور مبادئ الحوكمة في تحقيق الجودة في الجامعة الجزائرية من وجهة نظر هيئة التدريس - الدراسة الميدانية بجامعة محمد لمين دباغين - سطيف02 ، المؤتمر العلمي الوطني السابع حول: تطوير ضمان جودة التعليم العالي في الجزائر تحت شعـار "التعليم العالي أساس ارتقاء المجتمعات وتقدمها "، مخبر القياس والإرشاد النفسي بجامعة الجزائر 02 – أبو القاسم سعد الله يوم الاثنين 10 ديسمبر 2018م.
- مداخلة بعنوان: تطبيق مبادئ الحوكمة في الجامعة الجزائرية ودورها في  تحقيق جودة التعليم العالي، ملتقى وطني حول المهن الجديدة في ميدان العلوم الإنسانية والاجتماعية في ظل نظام ل م د - الواقع والآفاق-، المنظم بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يومي 17و18 ديسمبر 2018م. 

* المشاركة في عدة أيام دراسية منها:
- مداخلة بعنوان: خروج المرأة الجزائرية للعمل "نعمة أم نقمة" يوم دراسي حول المرأة الجزائرية: تحديات الواقع وطموحات المستقبل من تنظيم  قسم علم الاجتماع كلية الآداب والعلوم الاجتماعية بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 08 مارس 2009م.
- مداخلة بعنوان: الأخطاء الشائعة في ضبط موضوع البحث اليوم الدراسي الأول حول خطوات إعداد البحث السوسيولوجي من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 13 جانفي 2010م.
- مداخلة بعنوان: طُرق اختيار العينة في العلوم الاجتماعية اليوم الدراسي الثاني حول خطوات إعداد البحث السوسيولوجي الميداني من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 07 أفريل 2010م.
- مداخلة بعنوان: الحركات السكانية أثناء الثورة التحريرية يوم دراسي حول ثورة أول نوفمبر المجيدة من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 07 نوفمبر 2010م.
- مداخلة بعنوان: تطبيق العينة في العلوم الاجتماعية اليوم الدراسي الثالث حول خطوات إعداد البحث السوسيولوجي الميداني من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 10 ماي 2011م.
- مداخلة بعنوان: المعالجة الإحصائية للبيانات يوم دراسي حول خطوات إعداد مذكرة التخرج من تنظيم قسم علم الاجتماع جامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 09 أفريل 2012م.
- مداخلة بعنوان: تحليل البيانات الإحصائية باستعمال spss يوم دراسي حول استعمال البرمجيات في العملية التربوية من تنظيم قسم علم العلوم الإنسانية والاجتماعية ـ جامعة طاهر مولاي سعيدة يوم 16 أفريل 2013م.
- مداخلة بعنوان: المجتمع المدني والتنمية المحلية المستديمة في الجزائر يوم دراسي حول 
الاتصال والتنمية المحلية المستديمة في الجزائر من تنظيم مخبر علم النفس الإكلينيكي، جامعة محمد لمين دباغين سطيف "02" يوم 28 أفريل 2016م.
-  مداخلة بعنوان: المجتمع المدني والتنمية المحلية المستديمة في الجزائر، يوم دراسي حول الاتصال والتنمية المحلية المستديمة في الجزائر، مخبر علم النفس الإكلينيكي، جامعة محمد لمين دباغين سطيف "02"، يوم 28 أفريل 2016م.
- مداخلة بعنوان: الأخطاء الشائعة في ضبط الموضوع وصياغة فرضيات البحث، يوم دراسي حول المناهج العلمية والأساليب الاحصائية المطبقة في العلوم الاجتماعية، قسم العلوم الاجتماعية وبالتنسيق مع مخبر التربية والتنمية، جامعة أدرار، يوم 14 نوفمبر 2018م.
* المشاركة في عدة ندوات علمية منها:
- مداخلة بعنوان: إسهامات مالك بن نبي في الفكر الإسلامي الحديث ندوة علمية حول مالك بن نبي من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 11 أفريل 2009م.
- مداخلة بعنوان: إسهامات ابن خلدون في علم الاجتماع ندوة علمية حول عبد الرحمان ابن خلدون من تنظيم قسم علم الاجتماع بجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 06 ماي 2009م.
- مداخلة بعنوان: علم الاجتماع الحضري: الآفاق العلمية والعملية ندوة علمية حول توجيه طلبة السنة الثانية علم الاجتماع من تنظيم قسم علم الاجتماع ـجامعة فرحات عباس *سطيف* يوم 21 ماي 2012م.
- مداخلة بعنوان: علم الاجتماع والديمغرافيا: التخصصات والآفاق المهنية ندوة علمية حول توجيه طلبة الجذع المشترك من تنظيم كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 يوم 13 ماي 2013م.
- مداخلة بعنوان: علم الاجتماع الحضري: الآفاق العلمية والعملية ندوة علمية حول توجيه طلبة السنة الثانية علم الاجتماع من تنظيم قسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 يوم 26 ماي 2013م.
- مداخلة بعنوان: تحليل البيانات بطريقة spss ندوة علمية حول كيفية إعداد وانجاز مذكرة التخرج الماستر من تنظيم قسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 يوم 10 فيفري 2014م.
- مداخلة بعنوان: القواعد والقوانين البيداغوجية لتسيير نظام ل.م.د ندوة علمية حول التعريف بنظام ل.م.د من تنظيم كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 أيام 12 و13 نوفمبر 2014م.
- مداخلة بعنوان: الإحصاء الاجتماعي ندوة علمية حول منهجية إعداد البحوث في العلوم الاجتماعية من تنظيم قسم علم الاجتماع، جامعة محمد لمين دباغين سطيف "02" يوم 03 ماي 2016م.
-  مداخلة بعنوان: القواعد والقوانين البيداغوجية لتسيير نظام (ل.م.د)، ندوة علمية حول نظام (ل.م.د)، الاقامة الجامعية الهضاب 03 –سطيف، يوم 14 ديسمبر 2017م.
-  مداخلة بعنوان: كيفية حساب الثبات، معاملات الانحدار ومعاملات الارتباط باستخدام spss، ندوة علمية  وطنية حول تطبيقات نظام spss في العلوم الاجتماعية والانسانية، كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية- جامعة محمد البشير الابراهيمي – برج بوعريريج، يوم 23 جانفي 2018م.
-  مداخلة بعنوان: شرطة العمران بين النصوص التنظيمية والواقع - المدن الجديدة أنموذجا، ندوة وطنية حول أزمة المدينة الجزائرية، بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يوم 10 ماي 2018م.
-  مداخلة بعنوان: كيفية التسلح للتربص الميداني، ندوة وطنية حول التربصات الميدانية، بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يوم 11 ديسمبر 2018م.

* المشاركة في إحياء عدة تظاهرات منها:
- مداخلة بعنوان: البعد الرمزي للاحتفالات الأمازيغية "يناير أنموذجا" إحياء ذكرى 2059 لبداية السنة الأمازيغية من تنظيم الإقامة الجامعية 2000 سرير . الباز 01 – سطيف يوم 12 جانفي 2009م.
- مداخلة بعنوان: طرق وأساليب المُذاكرة (المراجعة) إحياء ذكرى الاحتفال بيوم العلم من تنظيم الإقامة الجامعية المعبودة –سطيف يوم 16 أفريل 2012م.
- مداخلة بعنوان: مجزرة قرية حلية شاهدة على جرائم الاستدمار الفرنسي في الجزائر إحياء الذكرى 58 لمعركة ومجزرة حلية من تنظيم الجمعية الريفية " ثيدوكلا" لقرية حلية ببلدية بوسلام ولاية سطيف يوم 15 و16 مارس 2014م.
- مداخلة بعنوان: دور جمعية علماء المسلمين في تحرير الجزائر إحياء ذكرى الاحتفال بيوم العلم من تنظيم المكتب الولائي للجمعية بمسجد الفضيل الورتيلاني قرية "تارزوت" بلدية بوسلام ولاية سطيف يوم 16 أفريل 2014م.
- مداخلة بعنوان: أهمية التاريخ في بناء الأمم إحياء الذكرى 60 لمعركة ومجزرة حلية من تنظيم الجمعية الريفية " ثيدوكلا" لقرية حلية ببلدية بوسلام ولاية سطيف يوم 15 و16 مارس 2016م.
- مداخلة بعنوان: قراءة في منشورة المنظمة العالمية للبيئة والتنمية لسنة 2016م إحياء ذكرى إحياء اليوم الدولي للجبال من تنظيم بلدية بوعنداس من تنظيم جمعية حماية البيئة والتنمية المستدامة لولاية سطيف بالتنسيق مع رئيس ببلدية بوعنداس يوم 11 ديسمبر 2016م.
- مداخلة بعنوان: معركة ومجزرة قرية حلية شاهد على جرائم الاستدمار الفرنسي في الجزائر إحياء الذكرى 61 لمعركة ومجزرة حلية من تنظيم الجمعية الريفية " ثيدوكلا" تحت الرعاية السامية لوالي ولاية سطيف بدار الثقافة هواري بومدين سطيف يوم 16 مارس 2017م.

3- نشاطات علمية أخرى:
* تأطير تربصات ميدانية: القيام بتأطير ثلاث تربصات ميدانية لطلبة لطلبة السنة الثالثة علم الاجتماع الحضري الأول بمدينة مدينة بجاية من 10 إلى 21 ماي 2009م، والثاني بمدينة بجاية أيضا من 11 إلى 22 ماي 2010م، والتربص الثالث بمدينة تلمسان وبني صاف من 11 إلى 20 ماي 2011م.
* تأطير تربصات تكوينية : القيام بتأطير ثلاث تربصات تكوينة كخبير في منظومة تحليل البيانات الإحصائية في العلوم الاجتماعية -SPSS- وهي:
-الأول أيام تكوينية للأساتذة والباحثين حول: منظومة تحليل البيانات في العلوم الاجتماعية "SPSS بكلية الآداب والعلوم الاجتماعية جامعة فرحات عباس *سطيف* أيام 21 و28 ماي 2011م.
- الثاني أيام تكوينية لطلبة الدكتوراه والماستر في المنهجية والإحصاء بمخبر تطوير البحث في العلوم الاجتماعية والإنسانية، جامعة طاهر مولاي *سعيدة* أيام 13 و14 ماي 2015م.
- الثالث تدريب إطارات المؤسسة حول: استعمال منظومة تحليل البيانات في العلوم الاجتماعية SPSS بمقر مركز الدراسات والانجاز العمراني لولاية سطيف الكائن بالمنطقة الصناعية رقم 55 سطيف لمدة ثماني أيام من 12 إلى 15 + من 21 إلى 24 جانفي 2016م.
- المشاركة في تحيين: معايير البرامج التعليمية، يوم دراسي حول: القياس الكمي والكيفي لمعايير الجودة وفق المرجعية الوطنية لضمان الجودة، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية - جامعة محمد لمين دباغين- سطيف 02، يوم 08 أفريل 2017م.
- المشاركة في تحيين: معايير جودة البحث العلمي، يوم دراسي حول: القياس الكمي والكيفي لمعايير الجودة وفق المرجعية الوطنية لضمان الجودة، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية - جامعة محمد لمين دباغين- سطيف 02، يوم 10 ماي 2018م.

* المشاركة في تنظيم تظاهرات علمية: القيام بتنظيم عدة تظاهرات علمية منها:
- تنظيم ندوة علمية حول توجيه طلبة السنة الثانية علم الاجتماع بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 يوم 26 ماي 2013م.
- تنظيم يوم دراسي حول منهجية إعداد البحوث في العلوم الاجتماعية بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 يوم 03 ماي 2016م.
- تنظيم مسابقة الدكتوراه في علم الاجتماع التربوي بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يوم 05 نوفمبر 2016م.
- المشاركة في اقتراح الأسئلة وتصحيح أوراق مسابقة الدكتوراه في علم الاجتماع الاتصال والخدمة الاجتماعية بقسم علم الاجتماع، يوم 16 أكتوبر 2017م.
- رئيس جلسة في الندوة الوطنية حول: سوسيولوجية الصحة في المجتمع الجزائري، المنظم بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يوم 13 مارس 2018م.
-  رئيس جلسة في الندوة وطنية حول: أزمة المدينة الجزائرية، المنظمة بقسم علم الاجتماع كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يوم 10 ماي 2018م.
-  رئيس اللجنة التنظيمية في الملتقى الوطنية حول: المهن الجديدة في ميدان العلوم الإنسانية والاجتماعية في ظل نظام ل م د - الواقع والآفاق-، المنظم بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يومي 17و18 ديسمبر 2018م.
-  رئيس جلسة في الملتقى وطنية حول: المهن الجديدة في ميدان العلوم الإنسانية والاجتماعية في ظل نظام ل م د - الواقع والآفاق-، المنظم بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2  يومي 17و18 ديسمبر 2018م.

* العضوية في مشاريع البحث :
- عضو في فرقة بحث بمخبر الوقاية والأرغونوميا بجامعة *الجزائر* تشتغل في موضوع حول السلوكات المخالفة لقواعد السلامة المرورية سنة 2007م.
- عضو في فرقة بحث بمخبر الوقاية والأرغونوميا بجامعة *الجزائر* تشتغل في موضوع حول الشباب والتربية: دراسة سوسيولوجية لآليات التوفيق الاجتماعي لدى الشباب 2008م.
- عضو في فرقة بحث CNEPRU تشتغل في موضوع حول السلـوك الإجرامي وعلاقته بمستـوى التـدين في المجتمع الجزائري: دراسة عقدية اجتماعية تحت الرمز: w01020110017 سنة 2011م.
- عضو في فرقة بحث PNR تشتغل في موضوع حول المنتخب، المواطن والتنمية المحلية: الواقع والآفاق تحت الرمز: 4859/19u/32 سنة 2011م.
- وحاليا رئيس فرقة بحث مسجلة في إطار مشاريع PRFU تشتغل في موضوع حول الاندماج الاجتماعي للشباب وعلاقته بمستوى التدين في المجتمع الجزائري تحت الرمز: I05L02UN190220180005 سنة 2018م.

* فتح التخصص والمسؤول الإدارية:
- المساهمة في فتح ماستر في تخصص علم الاجتماع الحضري سنة 2012م كمسؤول فريق التكوين.
- مساعد أول لمسؤول شعبة العلوم الاجتماعية بكلية العلوم الانسانية والاجتماعية جامعة محمد لمين دباغين سطيف 02 من 02جانفي إلى 31 ديسمبر2013م.
- مسؤول الاختصاص علم الاجتماع الحضري الليسانس بقسم علم الاجتماع جامعة محمد لمين دباغين سطيف 02 من 2013 إلى 2016م.
- مسؤول فريق الاختصاص علم الاجتماع الحضري الليسانس بقسم علم الاجتماع جامعة محمد لمين دباغين سطيف 02 من 2013 إلى 2016م.
- عضو بخلية الجودة بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة محمد لمين دباغين سطيف2 منذ 2017م.
- مسؤول ميدان التكوين بكلية العلوم الانسانية والاجتماعية جامعة محمد لمين دباغين سطيف 02 منذ جانفي 2018م.
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