سيرة ذاتية

الاسم : تغريد محمد عبد الحافظ عبد الهادي
المؤهل العلمي : بكالوريوس فيزياء , ماجستير ودكتوراه في التربية – تخصص صحة نفسية  

خبرات العمل :

-العمل كمعلمة لمبحث الفيزياء للصف الثاني عشر –علمي 
- العمل كمديرة مدرسة. 

-العمل كرئيس لقسم التربية الخاصة –  الإدارة العامة للإرشاد والتربية الخاصة- وزارة التربية والتعليم العالي - غزة .
- أستاذ مساعد قسم علم النفس- جامعة الأقصى –غزة.
خبرات في التدريس الجامعي :

- محاضر غير متفرغ في جامعة القدس المفتوحة.

- أستاذ مساعد غير متفرغ في كلية تنمية القدرات- الهلال الأحمر الفلسطيني.  
قدرات ومهارات :

-العمل كمدربة في عديد من المجالات المتعلقة بالإرشاد ,والتربية الخاصة ,والتنمية البشرية .

-إعداد وتأليف كتب وأدلة علمية في بعض المجالات التربوية والعلمية .

-الكتابة في عديد من الصحف والجرائد المحلية ,وتقديم فقرات إذاعية تتناول قضايا تربوية عبر صوت التربية والتعليم وبعض الإذاعات المحلية والفضائيات .

-إعداد وتقديم برنامج أسبوعي - برنامج صناع الإرادة على الموجة العاملة 102,1 أف أم – إذاعة صوت التربية والتعليم .

دورات وورش عمل شاركت بها :
-حضور ومشاركة في عديد من التدريبات في مختلف المجالات العلمية, والمشاركة بأوراق عمل في عديد من الأيام الدراسية في مختلف المؤسسات الأهلية والأكاديمية, والمشاركة ببحوث محكمة في مؤتمرات علمية داخل البلاد وخارجها .
تفصيل حول المشاركات
 إعداد وتأليف كتاب المهارات الحياتية ( صف سابع).

 الكتابة شهرياً في مجلة صوت التعليم تحت عمود : مشكلات نفسية وتربوية.

 مشاركة بورقة عمل حول التعزيز في الإسلام في يوم دراسي بعنوان (التأصيل الإسلامي في علم النفس)  الجامعة الإسلامية جامعة الأقصى قسم علم النفس, 26/11/2013م.

 مشاركة ببحث محكم حول الذكاء الاجتماعي وعلاقته بفعالية الذات لدى طلبة جامعة الاقصى / مؤتمر كليات التربية بين النظرية واشكاليات التطبيق – جامعة الأقصى / بتاريخ 3-4/ 6/2012 .
  مشاركة ببحث محكم حول القلق من العولمة وعلاقته بالذات الوطنية لدى طلبة جامعة الأقصى / مؤتمر كليات التربية بين النظرية واشكاليات التطبيق – جامعة الأقصى / بتاريخ 3-4/ 6/2012 .
 مشاركة ببحث محكم حول التوافق النفسي لدى الطلبة ذوي صعوبات التعلم والطلبة العاديين –دراسة مقارنة / مؤتمر وزارة التربية والتعليم العالي 26/12/2012 – غزة . 
 مشاركة ببحث محكم بعنوان الآثار النفسية المترتبة على استخدام الأطفال للألعاب الإلكترونية في مؤتمر دولي نظمته جامعة القدس المفتوحة في الفترة من 29-30/3/2013/ بعنوان ( الطفل الفلسطيني وتحديات القرن الحادي والعشرين) .
وتم نشر البحث السابق في الشبكة العربية للعلوم النفسية / تونس .
 المشاركة بورقة عمل حول (زارعي القوقعة- دمجهم وتعليمهم في مدارس التعليم العام وذلك ضمن فعاليات الملتقى الإبداعي الثامن لذوي الإعاقة والتي نظمته الكلية الجامعية للعلوم التطبيقية في 6/3/2013.

 مشاركة بورقة عمل  في يوم دراسي بعنوان تكييف المنهاج الفلسطيني للصم في مدرسة مصطفى صادق الرافعي الثانوية للصم والذي نظمته مديرية التربية والتعليم غرب غزة يوم 21/4/2013م

 المشاركة في وضع معايير قبول الطفل للمدرسة قبل 6 سنوات.

 المشاركة في تكييف منهاج الطلبة زارعي القوقعة بالتعاون مع مديرية خان يونس ومدرسة بسمة للتربية الخاصة – جمعية اعمار .

 المشاركة في تكييف منهاج الصم للصف الثاني عشر للعام الدراسي 21014-2014 – مدرسة مصطفى صادق الرافعي الثانوية .

 المشاركة في إعداد دليل معلم التربية الخاصة والتعليم الجامع – الإدارة العامة للإرشاد والتربية الخاصة العام الدراسي 2014م.

 تقديم ورقة عمل حول سياسة الانضباط والحد من العنف في ورشة عمل نظمتها شبكة المنظمات الأهلية بعنوان (تعليم بلا عنف في المؤسسات التعليمية).

 المشاركة وتقديم ورقة بحثية في ورشة عمل حول (بحث السبل لتوفير بيئة تعليمية مناسبة في المدارس العادية ومدى مواءمة المناهج التعليمية لذوي الإعاقة) نظمتها جمعية الأمل لذوي زارعي القوقعة بتاريخ 5/9/2013م. 
 المشاركة بورقة عمل بحثية (الإرشاد التربوي في المدارس الخاصة ) في يوم دراسي بعنوان المدارس الخاصة إلى أين ,وكنت أعضاء اللجنة العلمية ,والذي نظمته الإدارة العامة للتعليم العام – دائرة التربية الخاصة بوزارة التربية والتعليم 20/8/2013 .

 مشاركة بورقة عمل (التوحد – ماهيته ؟ وكيفية التعامل معه ) في يوم دراسي بعنوان (التوحد) والذي نظمه قسم علم النفس كلية التربية – الجامعة الإسلامية بالتعاون مع مركز الأمل للرعاية والاستشارات النفسية يوم 24/3/2013م.

 ) تقديم ورقة عمل بحثية بعنوان (زارعي القوقعة – الخصائص المادية للبيئة التعليمية) في ورشة عمل حول (مدرسة بسمة للتربية الخاصة يوم 26/5/2013م في الجامعة الإسلامية وبمشاركة وبرعاية مركز بسمة للسمعيات والتخاطب – جمعية اعمار.

 المشاركة بورقة عمل ( واقع الإرشاد والتربية الخاصة في تحقيق الصحة النفسية لطلبة المدارس, في يوم دراسي نظمته مديرية التربية والتعليم – خان يونس- قسم الإرشاد والتربية الخاصة الصحة النفسية – تطلعات مستقبلية 28/4/2013م.

 المشاركة بورقة علم حول (حماية المتفوقين من الضغوط النفسية ) والذي نظمته مدرسة خالد الحسن – مديرية خان يونس بتاريخ 17/11/2013م.

 المشاركة ببحث محكم في مؤتمر دولي نظمته جامعة الطفيلة التقنية – الأردن المؤتمر التربوي الخامس بعنوان ( التربية والتحديات المجتمعية) ,والبحث بعنوان: الصعوبات التي تواجه دمج المعاقين بصرياً في مدارس التعليم العام بمحافظات غزة من وجهة نظر المعلم. الجلسة الثانية ( الساعة 11 -  الساعة 1 ظهراً) يوم 23/4/2013م ,ولكن تعذر حضور المؤتمر تبعا للظروف الراهنة وتم نشر البحث ضمن مجلة المؤتمر.
 المشاركة في إجراء وتنفيذ البحث الدولي حول المشكلات السلوكية لدى طلبة المدارس المستهدفة لمشروع الصف التمهيدي بالمشاركة مع اليونسكو والجامعات الفلسطينية .

 إعداد مسودة مشروع مدرسة الطلبة ذوي الإعاقة العقلية – قابلي التعلم –الخطة الخمسية في وزارة التربية والتعليم العالي .
 المشاركة في إعداد دليل التعليم الجامع والتأهيل المرتكز علة المجتمع CBR,بالشراكة مع الجمعية الوطنية لتأهيل المعاقين عام 2013م.
 المشاركة في مؤتمر دولي وتقديم بحث محكم بعنوان (الصعوبات التي تواجه معلمي التربية الخاصة بمدارس التعليم العام الأساسية بمحافظة غزة والذي تنظمه جمعية روان لتنمية الطفل / مركز صعوبات التعلم, وكلية التنمية الاجتماعية والأسرية- جامعة القدس المفتوحة, وكلية الآداب/جامعة بيرزيت  ( نحو استراتيجية وطنية للتعامل مع صعوبات التعلم وتم تأجيل انعقاد المؤتمر حتى إشعار آخر تبعا لظروف المنطقة العربية الراهنة .
 المشاركة في ورقة عمل بعنوان ( الكفايات الأدائية لمعلمي رياض الأطفال) في اليوم الدراسي الذي ينظمه كلية مجتمع الأقصى بعنوان المنهج الفلسطيني يوم 29/1/2014م.

 مشاركة بورقة عمل بعنوان ( الطالب المعلم ومهنة التعليم – النظرية والتطبيق) والذي ينظمه قسم الإشراف التربوي – جامعة الأقصى في مارس 2014.

 مشاركة بورقة عمل بعنوان (معايير إعداد المعلم الفلسطيني في ضوء مفهوم الجودة كأحد التحديات المع- قسم أصول التربية – جامعة الأقصى  في فبراير 2014م .
  المشاركة بورقة عمل بعنوان (مقترحات تربوية لاستثمار مواقع التواصل الاجتماعي- الفيس بوك وتوظيفها فيما يسهم في الارتقاء بالشباب الجامعي) ,مقدمة إلى ورشة عمل بعنوان "مواقع التواصل الاجتماعي وانعكاساتها على الشباب الجامعي الفلسطيني" والمنعقدة في وزارة التربية والتعليم –2/2/2014.
 - المشاركة بورقة عمل في كلية مجتمع الأقصى 19/2/2014
 المشاركة ببحث محكم في مؤتمر علمي / حول المشكلات التي تواجه المرشد التربوي في المدارس الثانوية في محافظات شمال غزة / نظمته جامعة القدس المفتوحة بالتعاون مع وزارة التربية والتعليم –رام الله بتاريخ 10/4/2014 .
 مشاركة بورقة عمل بحثية حول مشكلات الطالب المعلم في قسم المرحلة الأساسية 

ومهنة التعليم – النظرية والتطبيق / جامعة الاقصى / بتاريخ 20/3/2014 .

 مشاركة ببحث علمي حول المشكلات التي تواجه طلبة التعليم الشرعي في محافظات غزة وعلاقتها بالتوجه المستقبلي . بتاريخ 21/5/2014 في مديرية التربية والتعليم - رفح .
 اعداد وتأليف كتاب الفروق الفردية وتطبيقاتها التربوية , ط1 , 2015 , مكتبة منصور - غزة . 
