سيرة ذاتية CV
مروى محمد حسن السويحلي
هاتف:- 218944130197 +
بريد الكتروني:-  marwamohamedalswehly@gmail.com
تاريخ و مكان الميلاد:-  28 ابريل 1978 طرابلس ليبيا
الاقامة الحالية:-  منطقة الجزيرة/ مصراتة / ليبيا 
معلومات شخصية
· درست علم الحيوان كلية العلوم جامعة طرابلس واتقن التحدث و اجراء البحوث باللغتين العربية و الانجليزية/ اجيد استعمال مواقع الاجتماعية و المنصات لغرض التعليم و التدريب و اجتماعات العمل/ اجيد استعمال الحاسوب و استعمال تطبيق SPSS  الاحصائي و تطبيق  Excelلاستنتاج المعادلات و قراءة النتائج, استخدام برنامج PowerPoint باحتراف لغرض العرض في المحاضرات و المؤتمرات. 
· اعمل في مجالي التعليم و التدريب, و تحضير المعامل و العينات لزملائي و تحويل الدرس لعرض مبسط. تدريب طلبة الشهادة الاعدادية للامتحان النهائي.
· عمل في مجال المختبرات و التحاليل الطبية قسم تحاليل الدم و البول, و وظائف الكلى.
· اتقن التعليم و العمل الميداني فيما يخص الاحياء الفقارية و غيرها و كيفية التعداد و تحويل المشاهدة لتقرير علمي. 
التعليم الاكاديمي
· التعليم الابتدائي بمدرسة الظهرة للتعليم الاساسي طرابلس المركز 1983-1987, مدرسة النجاح للتعليم الاساسي حتى 1990.
· الاعدادية مدرسة الحارات الشمالية 1990 – 1993.
· الثانوية مدرسة فتاة الثورة الحرة ببن عاشورتخرجت من القسم العلمي 1996.
· بكالوريوس من جامعة طرابلس, كلية العلوم / قسم علم الحيوان- مارس 1996 الى ابريل 2000 م، تحصلت على الترتيب الثاني خلال الفصل الدراسي. 
· تحصلت على العديد من الدورات التعليمية و كيفية القاء المحاضرات الخطابية باستعمال التكنلوجيا و اعداد المعمل العلمي الافتراضي لتكون الحصص بشكل تفاعلي. 
· الاجازة العالية الماجستير في علوم الحياه, شعبة علم الحيوان, الاكاديمية الليبية للدراسات العليا/ مصراتة بتقدير –A بمعدل تراكمي 3.95/ 4 أعلى معدل فصلي للقسم 2017. مسار الرسالة. خريف 2013- ربيع 2020.
· تشرفت برفع علم ليبيا بحصول فريق العلم الليبي على الترتيب الثالث الميدالية البرونزية على مستوى الوطن العربي 2021 في مجال برمجة المتعلمين و هي المسابقة الاولى من نوعها و تم البث على الجزيرة مباشر.
· [bookmark: _GoBack]جائزة التميز و الابداع الليبية الدولية عن التعليم و التدريب 2021.
· بحث عن الانسولين في حليب الابل يتم عرضه في مؤتمر الانتاج الحيواني بكلية الزراعة 2021. 
· جائزة GTA  للمعلم و المدرب و سفير التعليم.
· تقديم مشروع حاز على الترتيب الاول و قيمة مالية من منظمة الاكتد التابعة للاتحاد الاوروبي عن تدريب و تعليم النساء.
الخبرة العملية 
· مشروع تخرج البكالورويوس  باشراف ا.د حسن الحويج 1999 و حصلت على تقدير ممتاز دراسة التنوع الحيوي لشواطئ وادي الكوف في اربع مناطق مختلفة  لمدة اسبوعين من التجميع و العد العشيري مع مراعاة اختلاف العشائر في طرق التعداد و المناطقية .
· اجتزت بنجاح الفصول التالية خلال البكالوريوس و اتمنى ان تكون داعمة  علم الاحياء البحرية  ZO303, علم الاسماك ZO 407, مصائد بحرية ZO 406 , علم البيئة العام ZO 302, اللافقاريات I وII  ZO 201 و ZO 305 و جميعها تدرس الاحياء البحرية من ناحية التصنيف و طرق الصيد و الامراض التي تتعرض لها الاسماك خصوصا.
· العمل بمستشفى الجلاء للنساء و الولادة كمتدرب لمدة عام في الفترة الصباحية بقسم تحليل عينات الدم و البول الروتيني, و مصرف الدم.
· مباشرة عمل بمختبر مستشفى الكلى طريق الشط طرابلس قسم وظائف الكلى و ذلك بالفترة المسائية لمدة 9 اشهر.
· العمل في مجال التعليم للمرحلتين الاساسي و الثانوي لفترة 20 سنة في القطاعين العام و الخاص منذ 2001 و الى 2021. 
· اقامة عدة دورات تدريبية لتجاوز امتحانات الشهادة الاعدادية و اعداد منهج خاص بذلك بكل من المركز العربي الهندسي و التيفيل.
· المشاركة في عدة مؤتمرات و دورات عربية و دولية بخصوص التعليم و البحث العلمي  و التغذية بشكل شخصي و عبر المنصات و الحصول لشهادات بالخصوص من مؤسة الاهرام للاعلام بمصر و ,EDUKOS AKS . 
· قبول ورقة بحثية تضم نتائج الرسالة و هي بصدد النشر بمجلة كلية الزراعة بطرابلس.
· نتائج بحث رسالة الماجستير اجابت عن سؤال ضمن التوصيات في بحث سابق للبروفسور عاشور شريحة 2016 عن اسباب تحسن صحة مرضى السكري النوع الثاني عند تناولهم لحليب الابل.
· اكدت نتائج البحث للحصول على الماجستير القيمة الغذائية و العلاجية العالية لحليب الابل و تأثرها بمراحل الرضاعة و الموسم.
· القاء محاضرة بعنوان (pituitary gland & (endocrine system خلال دراستي لمادة وظائف الاعضاء بالأكاديمية الليبية.
المهارات 
· مهارات العمل الميداني كطرق تعداد العشائر سواء البرية و البحرية النباتية و الحيوانية؛ ادراك للبيئة الشاطئية و البحرية تحديدا و كيفية العمل عليها تبعا للمنهج المكثف في كلية العلوم بطرابلس و حسب المواد السالفة الذكر.
· الترجمة العلمية / استعمال جهاز المطياف الضوئيUV Spectrophotometer  لتقدير الهرمونات و البروتينات/ استنتاج معادلة بيير لامبيرت باستخدام برنامج  / Microsoft Excel
· اجادة استعمال التكنولوجيا في الاجتماعات العلمية و التعليم عن بعد باستعمال المنصات التعليمية العالمية    Bounceو  .Wakelet
الاعمال التطوعية
· التطوع للشرح عبر الانترنت للتعليم الاساسي و الثانوي و حققت كثير من النجاح عبر قناتي على الفيس بوك.
· المشاركة في تجمع يوم المرأة بمقر الاتحاد الاوروبي بطرابلس و القاء خطاب باللغة الانجليزية امام السفراء و القيمين 2013.
· تلقي و قبول دعوة اجتماع من قبل القائمة على الشؤون الليبية لدى الاتحاد الاوروبي2014. 
· تقديم مشروع باسم احدى الجمعيات في مصراتة الى الاتحاد الاوروبي منظمة اكتد و الفوز بقيمة 10الاف يورو دفعت لشراء معدات للتدريب المجاني2013. 
· التطوع لتعليم نساء و بنات المدينة (محو الامية) مما ساهم في تخريج عديد الطالبات من الجامعات في مصراتة و الدخول لسوق العمل2005-2014.
· مراجعة و تعديل اسئلة الشهادة الإعدادية و مرحلة النقل الثانوية بالتعاون مع مكتب الامتحانات مصراتة و تقديم تقرير بالخصوص لمكتب امتحانات طرابلس و تم قبوله و العمل به و هذا لتسهيل الامور على الطلبة 2019 -2020.


سادة افاضل يمكن الرجوع لهم للاستفسار
 د. هدى شعبان القبي رئيسة معمل التقنيات الحيوية بكلية العلوم 0923247660. 
 م. محمد الفرجاني مدير المركز العربي الهندسي للتدريب 0913125666.
ا أ.د عاشور مسعود شريحة عميد قسم الانتاج الحيواني بكلية الزراعة سابقا هاتف 0916021118. ashourshareha@gmail.com 



















طلب التقدم كعضو هيئة تدريس بكلية البيئة و الموارد الطبيعية جامعة مصراتة

الى السيد الفاضل/ عميد كلية البيئة و الموارد الطبيعية

انا مقدمة الطلب مروى محمد حسن السويحلي الحاصلة على الاجازة العالية الماجستير من الاكاديمية الليبية للدراسات العليا مصراتة للعام 2020 م. و الرسالة بعنوان تقدير هرمون الأنسولين في عينات من حليب الإبل عند فترات رضاعة مختلفة.
ارغب في اتاحة الفرصة للانضمام كعضو هيئة تدريس بكليتكم الموقرة قسم الموارد البحرية, و لقد ادرجت في السيرة الذاتية بعضا من خبرتي العلمية و العملية و تفضلوا بقبول فائق الاحترام و التقدير.
مقدمة الطلب 
مروى محمد حسن السويحلي
 التاريخ 2 11 2020
 

