بيان السيرة الذاتية
الاسم واللقب: وحيدة بوفدح بديسي
تاريخ الميلاد: 27/11/1978
العنوان: حي عمر بولكعيبات، دائرة أم الطوب ولاية سكيكدة
البريد الالكتروني: Bbw_2011@yahoo.com
رقم الهاتف: 00213552935901
الشهادات المحصل عليها:
شهادة البكالوريا: تخصص آداب وعلوم إنسانية، جوان 1996
شهادة الليسانس: تخصص دعوة وإعلام واتصال، جامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية، جوان 2000
شهادة الماجستير: تخصص إعلام إسلامي، عنوان الرسالة: "القيم في الرسوم المتحركة بالتلفزيون الجزائري –دراسة تحليلية-" أفريل 2006
الشهادة التي يتم التحضير لها شهادة الدكتوراه: تخصص إعلام إسلامي، مجال إعلام الطفل، عنوان الأطروحة: "تأثير مشاهدة الأطفال لقنواتهم الفضائية المتخصصة على إدراكهم للواقع الاجتماعي"
الأعمال والوظائف:
· أستاذة متعاقدة بقسم الترجمة جامعة قسنطينة 2009/2010، وبقسم الدعوة والإعلام والاتصال بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية 2007- 2010.
· أستاذة مساعدة بقسم الدعوة والإعلام والاتصال بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية منذ 2010.
· عضو فرقة بحث بمخبر الدراسات الدعوية والاتصالية بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية منذ 2006.
· عضو اللجنة العلمية لقسم الدعوة والإعلام والاتصال، بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية منذ 2014.
الأبحاث والمنشورات والمشاركات العلمية:
· مقال "معالم المشروع النهضوي عند البشير الإبراهيمي" منشور ضمن كتاب الشيخ محمد البشير الإبراهيمي العلامة المصلح والداعية الأديب (2009)
· بحث "التنشئة السياسية وتعزيز هيبة الدولة لدى الطفل الجزائري" منشور ضمن أعمال الملتقى الوطني حول هيبة الدولة الجزائرية، كلية أصول الدين، جامعة الأمير عبد القادر (2009)
· بحث "جهود المملكة العربية السعودية في ضمان سلامة الحجاج" منشور ضمن أعمال المؤتمر العالمي الأول حول جهود المملكة في خدمة القضايا الإسلامية، الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة (ديسمبر2010)
· بحث "فلسفات الإعلام وحريات وحقوق الإنسان" منشور ضمن أعمال المؤتمر الدولي حول حريات وحقوق الإنسان، كلية الآداب جامعة القاهرة ( أفريل2013)
· بحث "مستقبل الثقافة العربية في ظل مجتمع المعرفة" (قيد النشر) ضمن أعمال المؤتمر الدولي الأول حول التراث الحضاري بين تحديات الحاضر وآفاق المستقبل، كلية الآداب جامعة المنيا، مصر( نوفمبر2013).
· بحث "حق الطفل في الحصول على المعلومات وحمايته من آثار الإعلام السلبية" (قيد النشر) ضمن أعمال المؤتمر الدولي الثاني حول الإعلام وحقوق الإنسان، كلية الآداب، جامعة القاهرة (أفريل 2015)
· بحث " إستراتيجية المملكة العربية السعودية في مواجهة مظاهر التحزب والتفرق في موسم الحج" منشور ضمن أعمال المؤتمر العالمي الأول حول تحقيق الإجماع وترك التحزب والتفرق، الجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة، المملكة العربية السعودية (فيفري 2016 )
· بالإضافة إلى المشاركة في مجموعة من الندوات العلمية المحلية في موضوعات وقضايا متنوعة، والإشراف على بحوث تخرج الطلبة في مرحلتي الليسانس والماستر ومناقشتها، بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية.
