 (
السيرة الذاتية 
)


 (
البيانات الشخصية 
)
البيانات الشخصيــــــــــة : 

ليــــــــاس ســـــــارة                                              Sara Liasse   :  الاسم و اللقب  
ولاية عنابة ،  الجزائر بلدية عنابة،  1989-05- 31 : تاريخ و مكان الميلاد 
المقر السكني : حي بوسواك عبد الله  ، بلدية بوثلجة ، رقم 56 ،  ولاية الطارف ، الدولة الجزائرية .
الهاتف الجوال  :      07.73.39.61.38   / 06.75.69.03.44
drsaraliasse@gmail.com البريد الالكتروني :
 (
ال
مسار
 الدراسي و المؤهلات العلمية 
)


      ●  شهادة البكالوريا شعبة الآداب و العلوم الإنسانية دفعة جوان سنة  2008 
       
      ● شهادة الليسانس في علم النفس التنظيمي و تسيير الموارد البشرية دفعة 2011 ، كلية العلوم الاجتماعية         و  الإنسانية ، قسم علم النفس و علوم التربية و الأرطوفونيا                                                                                                عنوان المذكرة : الرضا الوظيفي و علاقته بالأداء التنظيمي ، دراسة ميدانية على هيئة الإطارات                  الوسطى بمؤسسة فرتيال ، عنابة، الجزائر .  


   ●  شهادة الماستر في علم النفس التنظيمي و تسيير الموارد البشرية دفعة 2013 ، كلية العلوم الاجتماعية و              الإنسانية ، قسم علم النفس و علوم التربية و الأرطوفونيا                                                                                                عنوان المذكرة : المناخ التنظيمي في ظل الشراكة الأجنبية و مدى ملائمته لتطبيق معايير إدارة الجودة   الشاملة ، دراسة ميدانية على هيئة الإطارات الوسطى بمؤسسة فرتيال، عنابة، الجزائر .  


 ● شهادة الدكتوراه في علم النفس دفعة 2013 تخصص علم النفس العمل :  ثقافة تنظيمية 2017، كلية العلوم           الاجتماعية الإنسانية ، قسم علم النفس و علوم التربية و الأرطوفونيا                                                                              عنوان الاطروحة : الثقافة التنظيمية في ظل الشراكة الأجنبية و مدى ملائمتها لتطبيق إدارة الجودة                الشاملة وفقا لمواصفات الإيزو ، دراسة ميدانية على هيئة الإطارات الوسطى بمؤسسة فرتيال، عنابة، الجزائر .   
 (
ال
خبـــرات 
 ال
علم
ي
ــ
ة
 
)  



	الفترة الزمنية 
	مؤسسة الانتماء
	الوظيفة 

	2013 -2014
	جامعة الشاذلي بن جديد             -الطارف-
	أستاذ مساعد مشارك

	2013 -2014
	المعهد الوطني المتخصص في التكوين المهني، الطارف 
	أستاذة 

	2014 -2015
	جامعة باجي مختار –عنابة -
	أستاذ مساعد مشارك 

	2015 - 2016
	جامعة الشاذلي بن جديد             -الطارف-
	أستاذ مساعد مشارك 

	2015 -2016
	مدرسة نورسامة للتكوين المهني المعتمدة من طرف الدولة  
	أستاذة 

	2019-2018
	جامعة 08 ماي 1945 قالمة
	أستاذة مؤقتة


                                                                                                                                                                           
 (
ال
مقاييس المدرسة 
)
منهجية البحث العلمي ،  تقنيات البحث في إعداد مذكرة ،  ملتقى التدريب ، الأرغونوميا التصميمية ، تسيير الموارد البشرية، تنمية الموارد البشرية،  قراءة و تحرير ، تحليل اقتصادي ، حقول علم الاجتماع ، علم النفس التربوي ، إدارة  نزاعات العمل ، اتخاذ القرار ، التحفيز ، الاتصال ، جماعة العمل .
 (
ال
نشاطات
 ال
علمي
ة 
)
 (
الملتقيـــــــات
 
)



     ● مداخلة موسومة بـ : " أهمية الفنادق الخضراء في تحقيق تنمية سياحية مستدامة "  مقدمة ضمن فعاليات الملتقى الوطني حول :  التنمية السياحية و علاقتها بالتنمية المحلية و المجتمعية بالجزائر و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد  - الطارف –المنعقد يومي 05 -06 ماس 2014 .
     ● مداخلة موسومة بـ : " تأثير التكنولوجيا الحديثة و التعلم على المجتمع " مقدمة ضمن فعاليات الملتقى الوطني الثاني حول : عولمة الحوكمة و مشروع المجتمع الالكتروني المنظم من طرف قسم العلوم الاجتماعية بجامعة 08 ماي 1945 – قالمة –  المنعقد يومي 13 – 14 أكتوبر 2014 . 
     ● مداخلة موسومة بـ : " أهمية و تحليل الوظائف في تشخيص مصادر الضغط النفسي لدى النخب ( الأستاذ الجامعي نموذجا ) " مقدمة ضمن فعاليات الملتقى الوطني الأول حول : واقع النخب في الجزائر – المكانة و الدور و صناعة القرار – و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد – الطارف – المنعقد يومي 23 – 24 فيفري 2015 .
    ● مداخلة موسومة بـ : " واقع التكوين الجامعي في ظل نظام ل . م . د و مدى تحقيق لجودة التعليم العالي " مقدمة ضمن فعاليات اليوم الدراسي حول تشخيص واقع تطبيق نظام ل . م . د و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة باجي مختار   -عنابة - المنعقد يوم 13 أفريل 2015 . 
    ● مداخلة موسومة بـ : " الموهوبين في ظل الجهود العالمية و العربية لرعاية الموهوبين و المتفوقين ( مركز تطوير التفوق اليمني انموذجا ) " مقدمة ضمن فعاليات الندوة العلمية الدولية الثالثة حول : علوم التربية و العلوم العصبية و تطبيقاتها التربوية في مجال رعاية الموهوبين بقصر العلوم بالمنستير الجامعة التونسية للتأطير التربوي                  -المنستير ،  تونس – المنعقدة أيام 01 -02 -03 ماي 2015 .
    ● مداخلة موسومة بـ : " الجرائم المستحدثة في ظل الاوضاع الآنية – الجريمة الالكترونية و المعاناة النفسية –" مقدمة ضمن فعاليات الملتقى الوطني الثالث حول : الجريمة في المدن الجزائرية  و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد -الطارف –و المنعقد يومي 15 – 16 مارس 2015 .
	   ● المشاركة ضمن فعاليات الملتقى الدولي حول :  التدريب الاحترافي و الكوتشينغ  المنظم من طرف
المركز الجزائري للكوتشينغ، مركز الحياة الأفضل، مركز سيفن للتدريب، مركز السراج المنير للتدريب و اللغات الأجنبية، أكاديمية نعمة الدولية للتدريب  و المنعقد أيام 19 – 20 – 21 مارس 2018 .
 ● مداخلة موسومة بـ : " التكوين في ظل الشراكة الأجنبية و مدى ملائمتها لتطبيق إدارة الجودة الشاملة وفقا لمواصفات الإيزو " مقدمة ضمن  فعاليات الملتقى الدولي الأول حول : التكوين ( التدريب العلمي ) في العالم العربي ( الواقع و التحديات) و المنظم من قبل جامعة المنستير، تونس و مركز المدار المعرفي للأبحاث و الدراسات التابع لوزارة التعليم العالي و البحث العلمي الجزائري و المنعقد أيام 30 أفريل 01 . 02 . 03 ماي 2018 . 
مداخلة موسومة بـ : " الإدارة الإستراتيجية للموارد البشرية في ظل التقنات الحديثة استجابة للنداءات الدولية ● حول الجودة  الشاملة و تحقيق الميزة التنافسية، دراسة ميدانية على هيئة الإطارات الوسطى بمؤسسة فرتيال، عنابة، الجزائر"،  مقدمة ضمن فعاليات الندوة العلمية حول : الموارد البشرية في ظل اليقظة الحديثة و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد -الطارف -و المنعقدة يوم 07 ماي 2018 .
مداخلة موسومة بـ : " ثقافة التمكين الاجتماعي للشباب -الموارد البشرية  -في مؤسسات  المجتمع المدني و ● دورها في دفع عجلة التنمية الشاملة في الجزائر "، مقدمة ضمن  فعاليات الملتقى الدولي الأول حول : العلوم الإنسانية والإجتماعية حول : الشباب، الهوية و الإعتراف،  و المنظم من قبل جامعة قابس، تونس، و جامعة المنستير، تونس، و مركز المدار المعرفي للأبحاث و الدراسات التابع لوزارة التعليم العالي و البحث العلمي الجزائري و المنعقد أيام 31 أكتوبر 01 . 02 . 03 نوفمبر 2018 .


 مداخلة موسومة بـ : " الثقافة السيكولوجية الإيجابية كآلية  للحد من الوصمة الإجتماعية للمرض النفسي : ● 
دراسة نظرية تحليلية، مقدمة ضمن  فعاليات الملتقى الدولي الأول حول : الوصم قراءة عابرة للتخصصات ،           و المنظم من قبل جامعة قابس، تونس،  و مركز المدار المعرفي للأبحاث و الدراسات التابع لوزارة التعليم العالي و البحث العلمي الجزائري و المنعقد أيام ر 07 . 08 . 09 فيفري 2019 . 
مداخلة موسومة بـ : "  إدارة الصحة و السلامة المهنية  وفق المواصفة 18001 Ohsas في ضوء تحديات بيئة ● الأعمال الراهنة،  دراسة استطلاعية بمؤسسة فرتيال، عنابة، الجزائر، مقدمة ضمن  فعاليات الملتقى الدولي الأول حول :   السلامة المهنية و الوقاية من حوادث العمل، من أجل بيئة عمل أمنة،  والمنظم من قبل جامعة زيان عاشور الجلفة،المنعقد يومي 07.06 مارس   2019.

 مداخلة موسومة بـ : " سيكولوجية المتعاطي و دور الأخصائي النفساني و الاجتماعي في ادماجه كآلية لوقاية  و   ●
علاج النشء من أفة المخدرات، مقدمة ضمن فعاليات اليوم الدراسي حول : واقع تعاطي الشباب للمخدرات في المجتمع الجزائري، و المنظم من قبل جامعة الشاذلي بن جديد، الطارف، المنعقد يوم 26 جوان 2019.  

 مداخلة موسومة بـ : المسؤولية الاجتماعية و البيئية في المؤسسات الاقتصادية الجزائرية، دراسة حالة على عينة  ●
من المؤسسات الصناعية الغذائية، مقدمة ضمن فعاليات الملتقى الدولي حول، تطبيقات الإدارة الحديثة كتوجه استراتيجي لبناء منظمة الأعمال متميزة، و المنظم من قبل جامعة محمد الصديق بن يحي جيجل، المنعقد يومي 22.23 أكتوبر 2019 .  








 
 (
المقـــ
ـــــ
ـا
لا
ت
 
)

  ● " المناخ التنظيمي في ظل الشراكة الأجنبية و مدى ملائمته لتطبيق معايير إدارة الجودة الشاملة " مقال منشور بمجلة جيل للعلوم الإنسانية و الاجتماعية  الدولية العلمية المحكمة في العدد الثالث .
     ● "  المناخ التنظيمي في ظل الشراكة الاجنبية و مدى ملائمته لتطبيق نظام إدارة الصحة و السلامة المهنية  2018 Ohsas  مؤسسة فرتيال نموذجا " مقال منشور بمجلة جيل للعلوم الإنسانية و الاجتماعية  الدولية العلمية المحكمة في العدد الثالث عشر .
   ●  " أهمية الفنادق الخضراء  في تحقيق التنمية السياحية المستدامة " مقال منشور بمجلة جيل للعلوم الإنسانية و الاجتماعية  الدولية العلمية المحكمة في العدد الرابع عشر .
   ● "  التغيير التنظيمي كمدخل لإحداث إدارة الجودة الشاملة بالمؤسسات " مقال منشور بمجلة جيل للعلوم الإنسانية و الاجتماعية  الدولية العلمية المحكمة في العدد العشرين .
   ● " عناصر الثقافة التنظيمية لتطبيق إدارة الجودة الشاملة في المؤسسات - دراسة نظرية تحليلة –" مقال منشور بمجلة الباحث الاقتصادي الدولية العلمية المحكمة في العدد السابع ، جامعة 20 أوث 1955،  سكيكدة، الجزائر .
    ● " أثر التوجه نحو إدارة الجودة الشاملة على الثقافة ا لتنظيمية بمؤسسة فرتيال التابعة للدولة الجزائرية، دراسة ميدانية على هيئة الإطارات الوسطى "  مقال منشور بمجلة دراسات و أبحاث، المجلة العربية في العلوم الإنسانية و الإجتماعية الدولية العلمية المحكمة في العدد الخامس و العشرين، جامعة الجلفة، الجزائر . 
   ●  " الضغوطات النفسية المدركة و علاقتها بالإكتئاب، دراسة ميدانية على عينة من الممرضين بالمؤسسة الإستشفائية المجاهد حسين أيت أحمد بحاسي مسعود مدينة ورقلة، الجزائر،  مقال منشور بمجلة الميدان، مجلة دولية محكمة للدراسات الرياضية و الإنسانية و الاجتماعية في العدد الخامس، جامعة الجلفة الجزائر .   
●  " الصحافة الإلكترونية كمدخل لفعالية الرسالة الإعلامية في ظل التحولات العالمية المعاصرة " مقال منشور بمجلة الرسالة للدراسات الإعلامية مجلة علمية دولية محكمة، في العدد التاسع لشهر مارس 2019، جامعة العربي التبسي الجزائر . 

 (
مشاركة
 في تنظيم الملتقي
ـ
ات 
)

المشاركة  في تنظيم الملتقى الدولي الأول حول : : التكوين ( التدريب العلمي ) في العالم العربي ( الواقع و ● التحديات) و المنظم من قبل جامعة المنستير، تونس و مركز المدار المعرفي للأبحاث و الدراسات التابع لوزارة التعليم العالي و البحث العلمي الجزائري  .
 ● المشاركة في تنظيم الندوة الوطنية حول : الموارد البشرية في ظل اليقظة الحديثة و المنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد -الطارف -

 (
الدورات
 التدريبية 
)


المشاركة في فعاليات الدورة التدريبية حول البرنامج التدريبي الموسوم بـ : " منصات التعليم الرقمية و توظيفها ● في التدريس الجامعي "، تحت إشراف المدرب : الدكتور فهمي البلاونة مع مؤسسة هوز للتدريب الرقمي الأردنية  . 
 المشاركة في فعاليات الدورة التدريبية حول البرنامج التدريبي الموسوم بـ : " الكوتش الممارس المعتمد " ●
تحت إشراف الماستر كوتش الدولي عمر القرافي مع أكاديمية السراج المنير باتنة، الجزائر .
 المشاركة في فعاليات الدورة التدريبية حول البرنامج التدريبي الموسوم بـ : " الكوتش المحترف المعتمد " ●
تحت إشراف الماستر كوتش الدولي عمر القرافي مع أكاديمية السراج المنير باتنة، الجزائر .






 (
مشاريع و أفاق 
مستقبيلة
  
)



    ● المشاركة في دورات  تدريبية في مجال الجودة فيما يخص الفلسفة العالمية الحديثة الكايزن و ذلك من خلال المشاركة في برنامج  ممارس الكايزن، مستشار الكايزن ...  
 ● طبع مطبوعة أو كتاب حول ثقافة الجودة في عالمنا العربي .
  ● المشاركة في ملتقيات علمية وطنية و دولية .
  ● نشر مجموعة من المقالات  في طور الإنجاز حول :  تسيير الموارد البشرية  و التقافة التنظيمية  و إدارة الجودة الشاملة و تأهيل الإيز و فلسفة الكايزن ...
