 
                    بيان السيرة الذاتية CV
البيانات الشخصية:
الاسم: نوال   /     Nawal
اللقب: زغينة  /   Zeghina
تاريخ ومكان الميلاد: 03/12/1975 باتنة.
الوضعية العائلية: متزوجة.
عدد الابناء: 03.
الجنسية: جزائرية.
الوظيفة: استاذة جامعية.
الرتبة العلمية: استاذة محاضرة صنف - ب-
الجامعة الحالية: جامعة باتنة 1 / كلية العلوم الانسانية والاجتماعية.
العنوان: رقم 18 حي ابراهيم سعادة كشيدة باتنة
الهاتف: 0660220668
البريد الاليكتروني: zeghina123@hotmail.fr


مراحل واماكن الدراسة:
المرحلة الابتدائية: مدرسة عبد الله رضوان باتنة من الموسم الدراسي 1981/1982 الى غاية 1986/1987.
مرحلة التعليم الاساسي: اكمالية المطار باتنة من الموسم الدراسي 1987/1988 الى غاية 1989/1990.
المرحلة الثانوية: ثانوية البشير الابراهيمي باتنة  من الموسم الدراسي 1990/1991 الى غاية 1993/1994.
المرحلة الجامعية: 1994/1995 الى غاية 1997/1998.
الشهادات العلمية:
· شهادة البكالوريا سنة 1994باتنة.
· شهادة ليسانس في علم الاجتماع تخصص تنظيم وعمل سنة 1998.
· شهادة الماجيستير في علم الاجتماع تخصص تنظيم وعمل سنة 2002.
· بعنوان:" دور الجامعة الجزائرية في ظل اقتصاد السوق"
· شهادة دكتوراه علوم في علم الاجتماع تخصص تنظيم وعمل سنة 2010 بتقدير مشرف جدا.
بعنوان: " دور الظروف الاجتماعية للأسرة في التحصيل الدراسي للابناء"
              الاعمال العلمية والبيداغوجية
تم الاشراف ومناقشة العديد من مذكرات الماستر، الاشراف على أطروحة دكتوراه ، مناقشة ملفات التأهيل الجامعي، وتدريس العديد من المقاييس في التخصص.
المسار العلمي:
الملتقيات العلمية والايام الدراسية:
·  المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني الاول حول " دور علم الاجتماع في تنمية المجتمع الجزائري " بتاريخ 05/06 مارس 2014 المنظم بجامعة عباس لغرور خنشلة، بمداخلة عنوانها: " نحو سوسيولوجيا عربية"
· مشاركة في ملتقى وطني الموسوم ب " سيكولوجية حوادث العمل والسلامة المهنية" المنعقد في المركز الجامعي غليزان بتاريخ 13/14 ماي 2014 بمداخلة عنوانها: " التحليل السوسيولوجي للحوادث في بيئة العمل"
· مشاركة في فعاليات يوم دراسي نظمه مخبر الديناميات الاجتماعية في الاوراس حول تصور وممارسة الهوية لدى الشباب الجزائري في ظل رهانات الكونية بقسم العلوم الاجتماعية جامعة الحاج لخضر باتنة، المنعقد في 12 ماي 2014 بمداخلة عنوانها " صراع الادوار بين تنظيمات التنشئة الاجتماعية في تشكيل الهوية".
· مشاركة في فعاليات يوم دراسي حو ل المؤسسات المجتمعية ودورها في التكفل بالقضايا المعاصرة للشباب المنظم يوم 14 ماي 2015 بجامعة عباس لغرور خنشلة بمداخلة عنوانها " قضايا الشباب الجزائري بين دور المؤسسات المجتمعية وواقع الممارسات الفعلية – دراسة حالة طلبة ماستر 1 علم الاجتماع تنظيم وعمل – جامعة باتنة 1-
· مشاركة في فعاليات يوم دراسي موسوم ب العينة في البحث السوسيولوجي المنعقد في 10 ماي 2017 بقسم علم الاجتماع والديموغرافيا كلية العلوم الانسانية والاجتماعية جامعة باتنة 1 بمداخلة عنوانها " طرق استخراج مفردات عينة البحث".
· مشاركة في ندوة علمية من تنظيم نادي مقام الحكمة بعنوان " اعادة التفكير في النظام المفاهيمي للاختبارات يوم 21 /01/ 2015.
· المشاركة في ورشة تكوينية عن مبادئ استخدام برنامج ادارة المراجع والتوثيق الاليكتروني zotero .
· المشاركة في فعاليات يوم دراسي بقسم علم الاجتماع والديموغرافيا في 5 ديسمبر 2017 بمداخلة عنوانها "الدراسات السابقة وتوظيفها في البحث الاجتماعي"
· المشاركة في ورشة تكوينية موجهة لطلبة الماستر علم الاجتماع  خلال السداسي الاول من 2017/2018.
· المشاركة في فعاليات يوم دراسي موسوم ب الطالب الدكتورالي والبحث العلمي، جدل الكم والكيف بمداخلة عنوانها " الطالب الدكتورالي والتحديات الراهنة – الواقع والمأمول" يوم 11 افريل 2018.
· المشاركة في فعاليات يوم دراسي موسوم ب " الطلاق في المجتمع الجزائري، قراءات في ارقام الظاهرة" بمداخلة عنوانها " تنامي ظاهرة الطلاق في ظل التغير الاجتماعي – الأسباب والانعكاسات."يوم 17 افريل 2018.
· المشاركة في يوم دراسي موسوم ب " ثقافة الاستهلاك المستدام في المجتمع الجزائري " بمداخلة عنوانها " التنشئة الاستهلاكية واليات تفعيل ثقافة الاستهلاك المستدام في المجتمع" يوم 18 ديسمبر 2018.
· المشاركة في يوم دراسي موسوم ب بناء الإشكالية بين البعد النظري والبعد الاجرائي، بمداخلة عنوانها سؤال الانطلاق في البحث العلمي يوم 7 جانفي 2019.
· المشاركة في المؤتمر الدولي الأول حول موضوع " الامن الاسري: الواقع والتحديات" بمداخلة عنوانها " الامن الاسري في ظل المجتمع الافتراضي" خلال الفترة 13-14 أكتوبر 2018 بمدينة إسطنبول تركيا.
مع نشر المداخلة في كتاب جماعي في طور الإنجاز تتكفل بذلك المركز الدولي للاستراتيجيات التربوية والاسرية icefs

المقالات العلمية:
· مقال نشر في مجلة العلوم الاجتماعية والانسانية – جامعة باتنة – العدد 20 الصادر جوان 2009 بعنوان " العوامل المؤثرة في تدني مستوى التحصيل الدراسي في الجزائر".
· مقال بعنوان " اغتراب السوسيولوجيا في المجتمعات العربية" منشور في مجلة العلوم الاجتماعية والانسانية جامعة باتنة العدد 35 ديسمبر 2016. (ملاحظة المقال منشور بتاريخ سابق عن تاريخ الصدور الحقيقي  نظرا لاعتبارات وظروف خاصة بالمجلة).
· مقال منشورفي مجلة العلوم الاجتماعية الاغواط، الجزائر العدد الاخير بعنوان "  التنشئة الاجتماعية ودورها في تشكيل هوية الفرد في ظل رهان العولمة".
المطبوعات  العلمية:
· مطبوعة بيداغوجية موسومة ب " التدريب على البحث العلمي في علم الاجتماع تنظيم وعمل " موجهة لطلبة ماستر 2 علم الاجتماع تنظيم وعمل 2016/2017.
التربصات:
تم الاستفادة من تربص بالإمارات العربية في مارس 2018.
· تنظيم فعاليات يوم دراسي تم الإعلان عنه في موقع جامعة باتنة 1 بعنوان الممارسة البحثية لطلبة ما بعد التدرج ضمن ضوابط الأسس المنهجية واخلاقيات البحث يوم 12 مارس 2019 القادم ان شاء الله.
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