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	البحث العلمي
	-  المشاركة في تقنين اختبار معالجة الأصوات لطلاب المرحلة المتوسطة بدولة الكويت.

- المشاركة  في مشروع بحث بعنوان "  أساليب التنشئة الوالدية المتعلقة بتنمية التفكير الإبداعي لدى أطفال الروضة بدولة الكويت، مجلة    ،جامعة البحرين.

-  المشاركة  في مشروع بحث بعنوان "الرضا الوظيفي لدى معلمي المرحلة الابتدائية عند تدريسهم الأطفال الذين يعانون من اضطرابات سلوكية"، قيد النشر.
- المشاركة في مشروع بحث بعنوان " آلية التعامل مع التلاميذ ذوي صعوبات التعلم من قبل معلمي المرحلة الابتدائية بدولة الكويت "، بتكليف من قطاع البحوث التربوية والمناهج – إدارة البحوث التربوية– وزارة التربية – دولة الكويت.
- المشاركة في مشروع بحث بعنوان " الضغوط النفسية لدى معلمي التربية الخاصة بدولة الكويت "،  بتكليف من قطاع البحوث التربوية والمناهج – إدارة البحوث التربوية– وزارة التربية – دولة الكويت.
- المشاركة في مشروع بحث بعنوان " عوز اليود لدى طلبة المدارس الابتدائية بدولة الكويت، بالتعاون بين وزارة التربية ووزارة الصحة والمجلس العالمي لعوز اليود.
- المشاركة في مشروع بحث بعنوان " التخطيط الاستراتيجي في إدارة الأزمات التعليمية والتربوية بمدارس التعليم العام بدولة الكويت"، بتكليف من قطاع البحوث التربوية والمناهج – إدارة البحوث والتطوير التربوي– وزارة التربية – دولة الكويت.
-  المشاركة في فريق عمل لإعداد دراسة بعنوان " استطلاع آراء التربويين وأولياء الأمور حول إلزامية رياض الأطفال بدولة الكويت "، بتكليف من الوكيل المساعد لقطاع البحوث التربوية والمناهج ضمن لجنة إلزامية رياض الأطفال- وزارة التربية – دولة الكويت.
- رئيس فريق عمل لإعداد دراسة بعنوان " الجوانب النفسية والاجتماعية والتربوية وعلاقتها بإلزامية رياض الأطفال بدولة الكويت"، بتكليف من الوكيل المساعد لقطاع البحوث التربوية والمناهج ضمن لجنة إلزامية رياض الأطفال- وزارة التربية – دولة الكويت.

- المشاركة في فريق عمل لإعداد دراسة مكتبية حول " إدخال مواد الرياضيات واللغة العربية واللغة الإنجليزية في مرحلة رياض الأطفال"، حيث تم استعراض تجارب الدول في رياض الأطفال، وذلك بتكليف من قطاع البحوث التربوية والمناهج – وزارة التربية – دولة الكويت .  

- المشاركة في إعداد دليل لمعايير المناهج الدراسية بدولة الكويت وذلك ضمن لجنة بقرار وزاري، شكلت لإعداد معايير للمناهج الدراسية.

- إعداد تقرير بعنوان " الموهوبون ذوو صعوبات التعلم Gifted students with learning Disabilities، وذلك بتكليف من قطاع البحوث التربوية والمناهج – إدارة البحوث والتطوير التربوي– وزارة التربية – دولة الكويت.
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	الأبحاث المنشورة في مجلات علمية محكمة
	- بحث بعنوان " الأزمات المدرسية وأساليب التعامل معها كما يدركها مديرو مدارس المرحلة الثانوية بدولة الكويت "، مجلة كلية التربية – جامعة السلطان قابوس، المجلد (8)، العدد (1)، يناير.

-  بحث بعنوان "  استخدام طلبة الصف الثاني عشر لوسائط الإعلام الاجتماعي الالكتروني وأثره في جوانب حياتهم الاجتماعية والأخلاقية والنفسية "، مجلة عالم التربية، رابطة التربية الحديثة، العدد (45)، الجزء (3)، السنة (15)، يناير.  
- المشاركة ببحث بعنوان " دور مديري مدارس المرحلة الثانوية بدولة الكويت في الحد من ظاهرة العنف الطلابي"، مجلة كلية التربية – جامعة المنيا- المجلد (27)، الجزء (3)، العدد (2)، أكتوبر.

- بحث بعنوان " معوقات الابتكار في البيئة الأسرية والمدرسية " دراسة حالة لدى الأطفال بدولة الكويت "، المركز الدولي للتطوير التربوي ICIE ، ألمانيا،2008م.
بحث بعنوان " المهارات المعرفية للتلاميذ ذوي صعوبات التعلم "، المجلة العربية لصعوبات التعلم، تصدرها الجمعية العربية لصعوبات التعلم، عمان / الأردن، العدد 6، أيار (مايو) 2007 م، جمادي الأولى 1428هـ.
- المشاركة ببحث بعنوان " فعالية برنامج تدريبي للمعلمين لتحسين بعض المهارات المعرفية للتلاميذ المعاقين عقليا ً"، مؤتمر العلاج النفسي ... رؤية تكاملية المنعقد في كلية الآداب – جامعة المنوفية، مصر،2006م.
-  الانتهاء من بحث بعنوان " المشكلات التي تواجه برامج دمج صعوبات التعلم بدولة الكويت "، قيد النشر.
-الانتهاء من بحث بعنوان " فعالية برنامج تدريبي للآباء لتنمية بعض المهارات المعرفية لأبنائهم من ذوي الإعاقة العقلية"، قيد النشر.
-الانتهاء من بحث بعنوان "  واقع الخدمات التعليمية والمساندة لذوي الإعاقة من وجهة نظر التربويين العاملين في التربية الخاصة بدولة الكويت" قيد النشر.
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	الكتب المنشورة
	- مؤلف كتاب، الابتكار: " محفزاته ومعوقاته في البيئة الأسرية والمدرسية - المتطلبات النظرية والعملية "، ط (1)، 2010 م، القاهرة، دار الكتاب الحديث.
- مؤلف كتاب البحث الميداني التربوي  )كيفية اختيار موضوع لإجرائه - كيفية كتابته – قائمة لتقويمه(، قطاع البحوث التربوية والمناهج، وزارة التربية دولة الكويت.

- مؤلف كتاب، تربية الفئات الخاصة، قيد النشر
	2010 م
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	اللجان التابعة للبرنامج الحكومي بدولة الكويت والاستشارات والإستراتيجيات

والبرامج
	- المشاركة في إعداد الخطة الإستراتيجية للتعليم النوعي للأعوام من (2014- 2019). 

- المشاركة في إعداد خطة البرامج التدريبية بأسلوب المسارات، وتوصيف المقررات لإعداد وتأهيل معلمين ومعلمات مدارس إدارة التربيـــة الخاصة.
- عضو لجنة المعايير والنظم وضبط الجودة، وزارة التربية، قطاع التعليم الخاص والنوعي.

- عضو لجنة تقييم برامج دمج ذوي الإعاقة بدولة الكويت، وزارة التربية، دولة الكويت.

- عضو لجنة وضع لائحة للمعايير التعليمية والاعتماد الأكاديمي للمدارس والحضانات والمؤسسات التأهيلية، الهيئة العامة لشئون ذوي الإعاقة، دولة الكويت.

- رئيس فريق كتابة معايير منهج الرياضيات، بتكليف من وزارة التربية بدولة الكويت، والمركز الوطني لتطوير التعليم وذلك بالتعاون مع البنك الدولي. 

- عضو فريق مراجعة معايير منهج الرياضيات، بتكليف من وزارة التربية بدولة الكويت، والمركز الوطني لتطوير التعليم وذلك بالتعاون مع البنك الدولي.
- المشاركة في لجنة لوضع معايير المنهج المدرسي، وذلك بقرار وزاري صادر من وزير التربية والتعليم العالي – وزارة التربية – دولة الكويت، برقم (516) الموافق 5 / 10 / 2010 م، ضمن الخطة الخمسية التنموية لوزارة التربية – برنامج العمل الحكومي 2010 – 2011م. حيث تم الاطلاع على أهداف البرنامج الحكومي رقم (10) المتعلق في معايير المنهج التي تنص على: 

· تطوير عدد من المعايير على مستوى كل مقرر المقررات الدراسية بما يتفق وطبيعة كل مقرر وأيضاً طبيعة المرحلة التعليمية.
· تطوير جودة مخرجات العملية التعليمية كنتيجة لإسهام هذه المعايير في تطوير الأداء.
·  تدعيم المكانة الإقليمية والدولية لنظام التعليم بدولة الكويت وإتاحة الفرصة أمام طلبة التعليم للانفتاح دولياً أما بالالتحاق بجامعات أجنبية أو المشاركة في المنافسات الدولية.
وأيضاً تم إجراء دراسة مسحية، وذلك في ضوء أهداف البرنامج الحكومي رقم (10).
- المشاركة في فريق عمل لتصميم أدوات قياس وتحليل اتجاهات المواطنة والولاء والانتماء لدى الطلبة في جميع مدارس التعليم العام في العام الدراسي 2010 -2011م لدولة الكويت، حيث تم عمل أربعة مقاييس ابتداء من مرحلة رياض الأطفال حتى المرحلة الثانوية، وذلك بقرار وزاري صادر من وزير التربية والتعليم العالي – وزارة التربية – دولة الكويت، برقم (236) الموافق 2 / 5 / 2010 م، ضمن الخطة الخمسية التنموية لوزارة التربية – برنامج العمل الحكومي 2010 – 2011م. حيث شاركت فيما يلي :

· إدخال وتحليل بيانات استبانات استطلاع آراء المعلمين والمعلمات لمفهوم المواطنة والولاء والانتماء لدى الطلبة في جميع المجالات الدراسية لمراحل التعليم العام بدولة الكويت، ومن ثم إعداد تقرير عن نتائج التحليل الإحصائي.
· الإطلاع على تجارب الدول في تصميم أدوات القياس فيما يخص المواطنة والانتماء والولاء ( عالمياً ودولياً وخليجياً ).
· تم تصميم أدوات قياس مناسبة لقياس اتجاهات المواطنة والولاء والانتماء لدى جميع طلبة مدارس التعليم العام وكذلك مرحلة رياض الأطفال بدولة الكويت.
- المشاركة في لجنة تجريب وتقويم مقاييس لمدى إدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة والولاء والانتماء لمجموعة محددة من طلاب وزارة التربية بالمراحل التعليمية الثلاث ورياض الأطفال، وذلك بقرار وزاري صادر من وزير التربية والتعليم العالي – وزارة التربية – دولة الكويت، برقم (577) الموافق 28/ 10 / 2010 م، ضمن الخطة الخمسية التنموية لوزارة التربية – برنامج العمل الحكومي 2010 – 2011م. حيث شاركت فيما يلي:

· اختيار العينة من جميع المناطق التعليمية الستة بواقع مدرستين من كل منطقة تعليمية ( بنين وبنات )، ولكل مرحلة تعليمية بما فيها رياض الأطفال لتطبيق مقاييس مدى إدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة والانتماء والولاء للوطن.
· تم تجريب مقاييس مدى إدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة والانتماء والولاء للوطن على عينة عشوائية من طلبة وطالبات مدارس وزارة التربية – دولة الكويت -  بالمراحل التعليمية ( رياض الأطفال – الابتدائي – المتوسط – الثانوي ).
· تم إدخال بيانات مقاييس مدى إدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة والولاء والانتماء لدى جميع طلبة مدارس التعليم العام إحصائياً وتحليلها وتفسير النتائج.
· تم إجراء التعديلات اللازمة على مقاييس مدى إدراك الطلبة لمفاهيم المواطنة والولاء والانتماء لدى طلبة مدارس التعليم العام. 
· تم إعداد المقاييس في صورتها لنهائية بعد التجريب وفق التالي:
1. مقياس مرحلة رياض الأطفال وكراسة التعليمات لمرحلة رياض الأطفال.
2. مقياس المرحلة الابتدائية وكراسة التعليمات للمرحلة الابتدائية.
3. مقياس المرحلة المتوسطة وكراسة التعليمات للمرحلة المتوسطة.
4. مقياس المرحلة الثانوية  وكراسة التعليمات للمرحلة   الثانوية.
- المشاركة في لجنة تطبيق وتقنين مقاييس المواطنة والولاء والانتماء للوطن على طلبة مدارس وزارة التربية بالمراحل التعليمية الثلاث ورياض الأطفال، وذلك بقرار وزاري صادر من وزير التربية والتعليم العالي – وزارة التربية – دولة الكويت،  ضمن الخطة الخمسية التنموية لوزارة التربية – برنامج العمل الحكومي. حيث تمت المشاركة كعضو في اللجنة الرئيسة، ومهام اللجنة الرئيسة:

1. إشراف ومتابعة تقنين مقاييس المواطنة على طلبة المراحل التعليمية ورياض الأطفال.
2. اختيار عينة ممثلة لمجتمع البحث (طلبة من مدارس التعليم العام ورياض الأطفال).
3. تحديد فترة تطبيق المقاييس بالتعاون مع المناطق التعليمية وإدارات مدارس العينة.
4. التنسيق بين اللجان الفرعية لمتابعة سير العمل.
5. تحديد آلية لتطبيق المقاييس لكل مرحلة تعليمية وتدريب " اللجنة الفرعية لتطبيق المقاييس" عليها.
6. تدريب أعضاء " اللجنة الفرعية لإدخال وتحليل البيانات " على آلية إدخال البيانات.
7. تحليل البيانات التي تم تجميعها من خلال البرنامج الإحصائي (SPSS).
8. تقنين مقاييس المواطنة ووضع درجات معيارية لكل مقياس.
9. إعداد الصيغة النهائية المقننة لكل مقياس مرفق معها التعليمات الخاصة بها.
وكذلك تم الاشتراك باللجنة الفرعية لتطبيق المقاييس، وكذلك المشاركة باللجنة الفرعية لإدخال وتحليل البيانات.
- المشاركة كمنسق ضمن لجنة منسقين اختبار بيرلز 2011 PIRLS، بمدارس وزارة التربية – دولة الكويت بقرار وزاري رقم (248/2011)، حيث تم تأدية المهام التالية:
· تقديم قوائم بأسماء الطلاب المشاركين في الاختبار وأسماء مدارسهم.
· إعداد المعلومات المطلوبة عن طلاب الفصول المختارة، والمساعدة في استكمال النماذج المعدة لمتابعة المعلومات المتعلقة بالفصول والمعلمين والطلاب.
· مراجعة مواد الاختيار عند وصولها من المركز الوطني والتأكد من كفايتها صحتها وعدم سقوط شيء في الطباعة وغير ذلك.
· التأكد من الحفاظ على سرية مواد الاختبار.
· اختيار مطبقي وتدريبهم والتعاون مع مديري المدارس المشاركة في إعداد الترتيبات الخاصة بأماكن الاختبار والفصول المختارة للمشاركة.
· تزويد مطبقي الاختبار بالمواد اللازمة لكل جلسة اختبار، وتم التأكد من إعادة جميع مواد الاختبار فور الانتهاء منه، بما في ذلك نماذج المتابعة والنماذج التي لم تستخدم.
· تم حساب معدلات استجابة الطلاب لكل جلسة من جلسات الاختبار وإعداد الترتيبات للجلسات التكميلية إذا ما قل معدل الاستجابة عن 90%.
· تم توزيع الاستبانات الخاصة بالدراسة وجمعها بعد استيفاء بياناتها.
- المشاركة كعضو باللجنة العلمية والصياغة بالمؤتمر التربوي الثاني حول الجودة الشاملة في التعليم تحت شعار ( جودة المناهج الدراسية ارتقاء وتميز ) 10-12/ يناير/ 2012، حيث تمت المشاركة في تأدية المهام التالية:

· وضع خطة مبرمجة لأعمال اللجنة وتنفيذها بالتنسيق مع اللجنة الإشرافية.
· تحديد الموضوعات من خلال المحاور المطروحة للمؤتمر.
· مراجعة ومطابقة أوراق العمل المقدمة من الجهات المشاركة مع محاور المؤتمر.
· إعداد تقرير بنتائج أعمال اللجنة إلى اللجنة الإشرافية.
- المشاركة في لجنة مواصفات المبنى المدرسي وفق الاحتياجات التربوية لمراحل التعليم العام بدولة الكويت، بقرار وزاري رقم (489/2011)، حيث تمت المساهمة في التعرف على الاحتياجات التعليمية والتربوية لمراحل التعليم العام بدولة الكويت.

- عضو لجنة توصيف معلم المعاقين " بمنظومة المؤهلات المهنية الكويتية" وذلك بالمشاركة في ورشة بناء المعايير المهنية لمهنة " معلم ذوي الاحتياجات الخاصة ".
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	الإشراف  على الرسائل العلمية
	-  تحكيم العديد من المقاييس والاستبانات والاختبارات والبرامج لعدد كبير من الجامعات بمصر، ودول الخليج العربي، والمملكة الأردنية الهاشمية.
-  عضو لجنة مناقشة رسالة دكتوراه بعنوان " تقنين اختبار رافن للمصفوفات المتتابعة المتقدم على البيئة الكويتية ".
	2007 حتى الآن.

2014 م

	الدورات والبرامج التدريبية
	- مدرب جودة واعتماد بالوكالة الأمريكية للتنمية الدولية USAID (برنامج تطوير التعليم) وذلك بالتعاون مع وزارة التربية بجمهورية مصر العربية، أغسطس عام 2006 م، حيث تم تحديد مجموعة من المدارس على مستوى محافظات جمهورية مصر العربية، وتم تدريب المدراء والمعلمين للوصول إلى أعلى معدل للجودة وذلك لتأهيل المدارس للحصول على شهادة الأيزوا، حيث تم عمل إحصائيات لتفيد في التخطيط لجميع المدارس على مستوى الجمهورية.
- مدرب معتمد بعمادة خدمة المجتمع دولة الكويت بإعطاء دورات وبرامج تدريبية في التربية الخاصة من  2010 حتى الآن. وذلك في التخصصات التالية :

· صعوبات تعلم.

· إعاقة ذهنية.

· بطء تعلم.

· اضطراب فرط الحركة وضعف الانتباه ADHD.

·  تعديل سلوك.

·  طرق تدريس ذوي الإعاقات البسيطة والمتوسطة.
· متلازمة داون.
-  مدرب معتمد في العلوم التربوية والمناهج، معهد العلوم والتكنولوجيا للتدريب الأهلي، الهيئة العامة للتعليم التطبيقي والتدريب، دولة الكويت.

- مدرب صعوبات تعلم بالبنك الدولي / الإتحاد الأوربي 2004م، حيث قمت بتدريب معلمين ومدراء مدارس بجمهورية مصر العربية على كيفية تشخيص ومعالجة مشكلات صعوبات التعلم وهو مشروع قومي، وتم عمل إحصائيات بعدد التلاميذ ذوي صعوبات التعلم على مستوى محافظات جمهورية مصر العربية لعمل برامج علاجية لهم.
- حاصل على دورة في الحاسب الآلي من جامعة الزقازيق في برنامج SPSS عام 2005 م.
- حاصل على دورة في تكنولوجيا المعلومات IT من جامعة المنصورة بتقدير ممتاز وذلك بالتعاون مع وزارة الاتصالات المصرية، وذلك في الفترة من  30 /9/ 2000 م إلى 26/11/2000 م
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	المؤتمرات التي سبق حضورها والمشاركة فيها بأبحاث وأوراق عمل
	-  المشاركة بالحضور في المؤتمر الثالث للجودة الشاملة في التعليم تحت شعار (نحو إدارة مدرسية متميزة)، وزارة التربية – دولة الكويت.

-  الحضور والمشاركة  ببحث بعنوان " الضغوط النفسية لدى معلمي التربية الخاصة بمدارس دولة الكويت "  كلية التربية بجامعة الكويت مؤتمرها الدولي تحت عنوان  (التربية وقضايا التنمية في المجتمع الخليجي)، الفترة من 16 - 18 مارس.
 
- عضو ومقرر اللجنة العلمية للمؤتمر الأول للتعليم النوعي، تحت شعار
 " ممارسات – حلول"، قطاع التعليم الخاص والنوعي، وزارة التربية، المنعقد في الفترة من 5-6 مارس 2014م.
- الحضور والمشاركة في المؤتمر التربوي الحادي والأربعين لجمعية المعلمين الكويتية تحت شعار" المعايير المهنية لمعلم القرن الحادي والعشرين "
- عضو اللجنة العلمية للمؤتمر التربوي الثاني حول الجودة الشاملة  في التعليم تحت شعار (جودة المناهج الدراسية ارتقاء وتميز) في الفترة 10-12/ يناير/ 2012 م.
- الحضور والمشاركة ببحث في المؤتمر الدولي لصعوبات التعلم المنعقد بمدينة الرياض بالمملكة العربية السعودية / وزارة التربية والتعليم في الفترة "28" شوال- 1 ذي القعدة 1427هـ الموافق 19 – 22 نوفمبر 2006 م.
-  الحضور والمشاركة ببحث والحضور في المؤتمر الدولي للموهبة والإبداع " التميز التربوي " بفرنسا، (بباريس) بجامعة باريس ديكارت، وذلك في الفترة من " 2-4 " يوليو 2008 م.
-  الحضور والمشاركة ببحث والحضور في مؤتمر العلاج النفسي ... رؤية تكاملية المنعقد في " كلية الآداب – جامعة المنوفية "، " خلال الفترة من " 12-14" فبراير، 2006 م.

- المشاركة بالحضور في مؤتمر كلية التربية بجامعة الكويت،   بعنوان 
( إعداد معلم التربية الخاصة للإعاقات البسيطة والمتوسطة)، وذلك في الفترة 2010 م، بدولة الكويت.
- المشاركة بالحضور في المؤتمر الدولي الأول لذوي الاحتياجات الخاصة "صعوبات التعلم واضطراب تشتت الانتباه / فرط النشاط"  ADHD ، تحت شعار "المستقبل يجمعنا"، الكويت 4-5 ديسمبر 2011 م، مركز تقويم وتعليم الطفل والجمعية الكويتية لاختلافات التعلم – دولة الكويت.
- المشاركة في التحضير للمؤتمر الأول لقضايا صعوبات التعلم بدولة الكويت، وكذلك المشاركة بورشة عمل بعنوان " أنشطة تعليمية لتحسين أداء التلاميذ ذوي صعوبات التعلم"،  المنعقد في الفترة من 14 – 15 / 12 /2009 م التابع للجمعية العربية لصعوبات التعلم / عمان/الأردن بالتعاون مع مجلة عالم الطفل الكويت وجمعية تنمية الموارد البشرية .
-  الحضور والمشاركة بالمؤتمر الثاني لقضايا الطفل بدولة الكويت المنعقد في الفترة من 9-10/3/ 2011 م "، وذلك بورقة عمل بعنوان "معوقات الابتكار في البيئة الأسرية لدى الأطفال".
- الحضور  المشاركة بورقة عمل بعنوان " أساليب تدريس ذوي الإعاقة السمعية "، في الندوة التي نظمها مركز تطوير الدولي للدراسات النفسية بالتعاون مع مركز الخرافي لأنشطة الأطفال المعاقين- 9/8/2010 م.
- الحضور المشاركة بورقة عمل بالمؤتمر " 39 " لجمعية المعلمين الكويتية، تحت شعار (الإعداد الأمثل لمعلم المستقبل)، " بعنوان الجودة والاعتماد في مدارس التعليم العام"، المنعقد في "21" آذار (مارس) 2010 م، بدولة الكويت.
- المشاركة في المؤتمر الرابع والعشرون لعلم النفس في مصر والسادس عشر العربي لعلم النفس بالاشتراك مع قسم علم النفس والصحة النفسية– كلية التربية – جامعة الزقازيق، وذلك في الفترة في فبراير2008 م.
- المشاركة في حضور المؤتمر الدولي للوراثة بدولة الكويت والذي نظمه مركز الأمراض الوراثية بوزارة الصحة، 2008 م.
- المشاركة في المؤتمر الثالث والعشرون لعلم النفس في مصر والخامس عشر العربي لعلم النفس بالاشتراك مع قسم علم النفس – كلية التربية – جامعة المنصورة، وذلك في فبراير2007 م.
- المشاركة في المؤتمر الثاني والعشرون لعلم النفس في مصر والرابع عشر العربي لعلم النفس بالاشتراك مع قسم علم النفس – كلية التربية – جامعة الأزهر، وذلك في الفترة من"30" يناير إلى"1" فبراير2006 م. 
- المشاركة في المؤتمر العلمي الثالث لمركز رعاية وتنمية الطفولة بجامعة المنصورة بعنوان " التربية وحقوق الطفل في الوطن العربي- بين التشريع والتطبيق "، وذلك في الفترة من "22-23" مارس، 2006 م.
- المشاركة في الندوة والمؤتمر المنعقد بكلية التربية / جامعة الزقازيق المتعلق بمشروع تطوير كليات التربية، والدراسات العليا بها أعوام 2005 م & 2006 م .
- المشاركة في المؤتمر الحادي والعشرون لعلم النفس في مصر والثالث عشر العربي لعلم النفس بالاشتراك مع معهد العبور العالي للإدارة والحاسبات ونظم المعلومات، وذلك في الفترة من "21" يناير إلى"2" فبراير2005 م.
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	حضور ورش العمل التدريبية مشاركة أو تنظيماً
	-  الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " الشراكة بين المدرسة وأولياء الأمور "، إدارة البحوث التربوية، قطاع البحوث التربوية والمناهج، وزارة التربية.

- الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " الشراكة بين قطاع البحوث وقطاعات الوزارة الأخرى "، إدارة البحوث التربوية، قطاع البحوث التربوية والمناهج، وزارة التربية.

- الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " الشراكة بين وزارة التربية وبعض مؤسسات الدولة "، إدارة البحوث التربوية، قطاع البحوث التربوية والمناهج، وزارة التربية.

- حضور ورشة العمل المتعلقة بكتابة ومراجعة معايير منهج الرياضيات والتي عقدها المركز الوطني لتطوير التعليم بالتعاون مع البنك الدولي في الفترة من 15-23 يناير 2013م.

- حضور ورشة العمل المتعلقة بكتابة ومراجعة معايير المنهج المدرسي والتي عقدها المركز الوطني لتطوير التعليم بالتعاون مع البنك الدولي في الفترة من 16-20/12/2012م

- الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " ظاهرة العنف لدى طلبة مدارس المرحلتين المتوسطة والثانوية بدولة الكويت " التي تم انعقادها بإدارة البحوث والتطوير التربوي – قطاع البحوث التربوية والمناهج بوزارة التربية – دولة الكويت.

- المشاركة في الدورة التدريبية بعنوان " اقتصاديات التعليم"، Economics of Education، وذلك في إطار الخطة التنموية لقطاع البحوث التربوية والمناهج – البرنامج الحكومي 2011-2012، بالتعاون مع البنك الدولي، ولقد قام بالتدريب  د. دونالد وينكلر dr. Donald R. Winkeler، وذلك في الفترة 26-27- يونيو2011 م.
-  الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " دور المناهج الدراسية في جعل دولة الكويت مركز مالي وتجاري" الذي نظمته وزارة التربية – دولة الكويت – قطاع البحوث التربوية والمناهج- إدارة تطوير المناهج – ضمن الخطة التنموية لقطاع البحوث التربوية والمناهج للبرنامج الحكومي 2010 – 2011 م. 
-  الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " دور غرفة المصادر في معالجة المشكلات و الصعوبات الدراسية لدى المتعلم " الواقع والمؤمول، الذي نظمته وزارة التربية – دولة الكويت – قطاع البحوث التربوية والمناهج-  إدارة البحوث والتطوير التربوي - ضمن الخطة التنموية لقطاع البحوث التربوية والمناهج للبرنامج الحكومي 2010 – 2011 م.
-  الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " الأعباء الدراسية والإدارية للمعلم وأثرها على المتعلم والحلول المناسبة لها"، الذي نظمته وزارة التربية – دولة الكويت – قطاع البحوث التربوية والمناهج-  إدارة البحوث والتطوير التربوي - ضمن الخطة التنموية لقطاع البحوث التربوية والمناهج للبرنامج الحكومي 2010 – 2011 م. 
-  الإعداد والحضور والمشاركة بالحلقة النقاشية بعنوان " جودة المناهج الدراسية "، الذي نظمته وزارة التربية – دولة الكويت – قطاع البحوث التربوية والمناهج- إدارة التقويم وضبط جودة التعليم -  ضمن الخطة التنموية لقطاع البحوث التربوية والمناهج للبرنامج الحكومي 2010 – 2011 

- المشاركة في ورشة عمل بعنوان " حول صنع واتخاذ القرار المبني على المعلومات والبيانات "، المنعقد في الإسماعيلية، مارس 2007م، وذلك بمشروع جوائز الامتياز المدرسي التابع للوكالة الأمريكية للتنمية الدولية.
- المشاركة في ورشة عمل بعنوان " إعداد مدربين لجودة واعتماد المدارس المصرية "، المنعقد في القاهرة، أغسطس 2006م، وذلك بمشروع جوائز الامتياز المدرسي التابع للوكالة الأمريكية للتنمية الدولية.
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	الأنشطة  الأخـرى التي تمت ممارستها 
	- عضو لجنة المقابلات بشأن التعيين بإدارة البحوث والتطوير التربوي- قطاع البحوث التربوية والمناهج – وزارة التربية – دولة الكويت.
- تحكيم عدد من الأبحاث لعدد من المجلات والدوريات العلمية المحكمة.
- العمل كمنسق عام للمدارس المشاركة في اختبارات بيرلز 2011، وزارة التربية - دولة الكويت، وذلك بالتعاون بين مركز تطوير التعليم بدولة الكويت، والجمعية الدولية لتقييم التحصيل التربوي IEA.
- المشاركة في تطبيق مقاييس على الطلاب والمعلمين والمشرفين التربويين ببرنامج الدافعية للتعلم، التابع لمكتب التربية العربي ( المركز العربي للبحوث التربوية لدول الخليج ).

- حاصل على شهادة أخصائي معتمد في تحليل الشخصية من خلال الكتابة بخط اليد، من الأكاديمية الدولية لتحليل الخط، فرنسا، 2009 م.
-حاصل على شهادة أخصائي أول في التشخيص النفسي عن طريق الكتابة اليدوية، من الأكاديمية الدولية لتحليل الخط، فرنسا ، 2009 م.
-حاصل على شهادة أخصائي معتمد في العلاج من خلال الكتابة بخط اليد، من الأكاديمية الدولية لتحليل الخط، فرنسا، 2009 م.
-  تم تكريمي من قبل الوكيل المساعد للتعليم الخاص والنوعي عن الجهود التي بذلت  بالمؤتمر الأول للتعليم النوعي، تحت شعار " ممارسات – حلول".

- تم تكريمي من عمادة خدمة المجتمع – جامعة الكويت عام 2013 /2014 عن الجهود المبذولة في إنجاح الدورات والبرامج التدريبية بالعمادة.

- تم تكريمي من قبل الوكيل المساعد للبحوث التربوية عن الجهود التي بذلت بمؤتمر بالمؤتمر التربوي الثاني حول الجودة الشاملة  في التعليم تحت شعار (جودة المناهج الدراسية ارتقاء وتميز) .

- مستشار متطوع لفريق همتنا لديرتنا التطوعي " رابطة الأسر الكويتية التطوعية " – دولة الكويت.
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