السيرة الذاتية
1- المعلومات الشخصية:
الإسم: صلاح الدين
اللقب: هدوش
الجنسية: جزائري
البريد الإلكتروني: salahh81@yahoo.fr
2- الشهادات المحصل عليها : 
- شهادة البكالوريا، شعبة علوم الطبيعة والحياة.
- شهادة ليسانس.
- شهادة الماجستير في علم الآثار.
- شهادة دكتوراه العلوم في علم الآثار.
- شهادة التأهيل الجامعي، في علم الآثار. 
شهادات المشاركة في المؤتمرات والندوات العلمية: 

- مشارك بمداخلة علمية عنوانها: "قصور بلاد الزاب بين أخطار الإندثار وإمكانية التنمية والإستمرار"، في الملتقى الدولي الثاني حول: "التراث والتنمية"، من تنظيم قسم التاريخ، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة سوسة، الجمهورية التونسية، أيام 25، 26، و 27 مارس 2018.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها: السياحة الثقافية بمنطقة الأوراس " بين حماية التراث المادي والنمو الإقتصادي"، في الملتقى الدولي الأول حول: آليات تفعيل الإستثمار ودورها في تحسين مؤشرات قطاع السياحة، المنظم على مستوى المركز الجامعي بريكة يومي 06/07 ديسمبر 2017.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها: أهمية الحركة الثقافية في توطيد العلاقات بين المغرب الإسلامي والسودان الغربي، في الملتقى الوطني حول: التواصل الحضاري بين الجزائر وبلدان الساحل الإفريقي بين القرنين 16 و20م، المنظم يومي 25/26 أكتوبر 2017، من قبل كلية العلوم الإجتماعية والإنسانية، جامعة الشهيد خمة لخضر، الوادي.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها: المدن العتيقة ببلاد الزاب واقع وآفاق "مدينة طولقة العتيقة نموذجا"، في الملتقى الوطني الرابع عشر للتاريخ والآثار الموسوم بـ " التراث المادي والمكتوب أصالة وتجديد"، من تنظيم مديرية الثقافة وجمعية التاريخ والمعالم الأثرية لولاية قالمة، المنظم يومي: 3و4 ديسمبر 2008 . 
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها " المدينة ببلاد الزاب من خلال المصادر العربية " ، في الملتقى الوطني السادس عشر للتاريخ والآثار الموسوم بـ "المدينة تاريخ وآثار"، المنعقد يومي: 16و17 ماي 2012.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها "الأهمية العلمية للمخطوطات العربية المحفوظة بالزاوية العثمانية"، خلال اليوم الدراسي حول "التراث الجزائري المخطوط بين الواقع والمأمول"، المنظم يوم 14 فيفري 2018، من قبل كلية العلوم الإجتماعية والإنسانية، جامعة الشهيد حمة لخضر، الوادي.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها " حماية التراث الثقافي في ظل التشريعات والمواثيق الدولية " خلال اليوم الدراسي الموسوم بـ: "المتاحف ودورها في حماية التراث التاريخي وتثمينه"، من تنظيم جامعة بسكرة والمتحف الجهوي للمجاهد العقيد محمد شعباني بسكرة، المنعقد يوم 10/12/2015.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها " مقاومة الزعاطشة ومنطقة الزاب الغربي من خلال التراث الأثري " خلال اليوم الدراسي المنعقد إحياء لذكرى يوم الشهيد بجامعة الحاج لخضر باتنة -1- يوم 19/02/2017.
- مشارك بمداخلة علمية عنوانها " الدبلوماسية الجزائرية وإتفاقيات إيفيان " ضمن فعاليات اليوم الدراسي الذي تم تنظيمه يوم 16 مارس 2017 إحياء للذكرى 55 لعيد النصر بإشراف المتحف الجهوي للمجاهد العقيد محمد شعباني بسكرة.

الأعمال العلمية المنشورة:
- مقال محكم بعنوان: المدن العتيقة ببلاد الزاب واقع وآفاق "مدينة طولقة العتيقة نموذجا" مجلة المعالم، مجلة علمية محكمة تعنى بنشر البحوث والدراسات التاريخية والتراثية، تصدرها جمعية التاريخ والمعالم الأثرية، قالمة،  العدد 10، مارس 2009.
- مقال محكم بعنوان: المدينة ببلاد الزاب من خلال المصادر العربية من القرن 5 ه/11م إلى القرن 08ه/14م، مجلة علوم الإنسان والمجتمع، مجلة دورية دولية محكمة، تصدرها كلية العلوم الإنسانية والإجتماعية، جامعة بسكرة، العدد 14، مارس 2015.
- مقال محكم بعنوان: حماية الممتلكات الثقافية من الإتجار ونقل ملكيتها بطرق غير مشروعة في ظل إتفاقيات اليونسكو الدولية (1954-2001)، مجلة المعارف للبحوث والدراسات التاريخية، مجلة دورية دولية محكمة، تصدرها كلية العلوم الإجتماعية والإنسانية، جامعة الشهيد حمه لخضر الوادي، العدد 09، جانفي 2017.
- مقال محكم بعنوان: السياحة الثقافية بمنطقة الأوراس " بين حماية التراث المادي والنمو الإقتصادي"، مجلة جديد الإقتصاد، مجلة علمية محكمة، تصدرها الجمعية الوطنية للإقتصاديين الجزائريين، ديسمبر 2017.
مقال وادي سوف مشارك بمداخلة علمية عنوانها: أهمية الحركة الثقافية في توطيد العلاقات بين المغرب الإسلامي والسودان الغربي.
