السيرة الذاتية
أحمد الرقيبات د. محمد
0795847665هاتف:
بريد إلكتروني:  mrqibat@gmail.com 
 mohammad.alruqibat@jpu.edu.jo 
معلومات شخصية:
الاسم: محمد أحمد مفضي الرقيبات.
تاريخ الميلاد: 5-12-1981.

مكان الولادة: المفرق، الأردن.

الحالة الاجتماعية: متزوج.

الجنسية: أردني.

الديانة: الإسلام. 
عنوان السكن: المفرق.

عنوان العمل: جامعة جرش.
التعليم:
1- الثانوية العامة/ الفرع الأدبي/ 1999م

1- بكالوريوس لغة عربية/ جامعة اليرموك/ 2003م 
2- ماجستير لغة عربية/ أدب ونقد – شعر أندلسي/ جامعة اليرموك 2006م

3- دكتوراة لغة عربية/ أدب ونقد - شعر أندلسي/ جامعة اليرموك 2011م

السجل الوظيفي:  
2004-2013: معلم في وزارة التربية والتعليم.
2012 : محاضر غير متفرغ, مركز اللغات, الجامعة الأردنية.
2014: أستاذ مساعد، كلية الآداب، قسم اللغة العربية، جامعة جرش، من (12-2-2014) – ( 27-6-2020).
2020: رئيس قسم اللغة العربية، جامعة جرش، من (28-6-2020) حتى تاريخه.
المهارات:

· اللغة العربية (اللغة الام).

· الانجليزية (جيد).

· الرخصة الدولية في قيادة الحاسوب (I.C.D.L).
المؤتمرات:
· منسق المؤتمر النقدي الثامن عشر والتاسع عشر والعشرين والحادي والعشرين والثاني والعشرين في كلية الآداب/ جامعة جرش  2015، 2016، 2017، 2018، 2019.
· تقديم ورشة إلكترونية دولية تحت عنوان: المعجمات العربية القديمة، النشأة والتطور. بالتعاون مع مركز ذي قار للدراسات التأريخية والآثارية/ قسم المخطوطات، جامعة ذي قار، العراق، تاريخ 11/6/2020.
الأبحاث والمنشورات:

· بحث منشور بعنوان: جماليات التكرار في شعر ابن دراج، مجلة إشكالات في اللغة والأدب، دورية محكمة نصف سنوية -  تصدر عن معهد الآداب واللغات بالمركز الجامعي لتامنغست – الجزائر، العدد السادس،(133-146) 2014.
· بحث منشور بعنوان: استراتيجية الإقناع في الرسالة الهزلية لابن زيدون، مجلة معارف (مجلة علمية محكمة)، جامعة البويرة، الجزائر، العدد 21، ديسمبر، (91-103) 2016م.
· بحث منشور بعنوان: عتبات النص: البنية والدلالة في رواية غاردينا، مجلة الإيضاح، مركز الشيخ زايد الإسلامي، جامعة بيشاور، باكستان، مج36، ع2 ،ديسمبر، (80-100) 2018م.
· بحث مشترك (مع د. فؤاد عبد المطلب) منشور بعنوان: نظرات في العلاقة بين الأدبين العالمي والمقارن: النشأة والمصطلح والمجال والوظيفة، مجلة " قضايا الأدب" مجلة سداسية (نصف سنوية)، تصدر عن مخبر قضايا الأدب المغاربي، جامعة البويرة، الجزائر، مج4، ع1، (8-42) 2019.
· بحث منشور بعنوان: تشخيص الطبيعة في شعر ابن هانئ الأندلسي، مجلة آداب ذي قار العلمية، كلية الآداب، جامعة ذي قار، العراق، عدد29، ق1، (222-251) 2019م.
· بحث مقبول للنشر بعنوان: الاقتباس والتضمين في الشعر الأندلسي، مجلة جامعة جرش للبحوث والدراسات 2020.
· كتاب مشترك (مع د. حسن الدجيلي) منشور بعنوان: الخطاب النقدي في العصر الوسيط، الطبعة الأولى، بغداد، منشورات جلجامش، 2020.
· تحرير أعمال المؤتمر النقدي الثامن عشر "القصة القصيرة في الوطن العربي بين الأصالة والمحاكاة" الصادر عن الوراق للنشر والتوزيع، عمان، 2015 
· تحرير أعمال المؤتمر النقدي التاسع عشر " حركات التجديد في الأدب العربي الحديث ونقده" الصادر عن الوراق للنشر والتوزيع، عمان، 2016 
· تحرير أعمال المؤتمر النقدي العشرين " السخرية في الأدب العربي" الصادر عن الوراق للنشر والتوزيع، عمان، 2017
· تحرير أعمال المؤتمر النقدي الحادي والعشرين " الدراسات الأدبية والنقدية المقارنة في الوطن العربي" الصادر عن الوراق للنشر والتوزيع، عمان، 2018

· تحرير أعمال المؤتمر النقدي الثاني والعشرين " الحس القومي والإسلامي في الأدب العربي الحديث" الصادر عن دار الوراق للنشر والتوزيع، عمان، 2019م. 
عضوية اللجان:

· عضو الهيئة الاستشارية لمجلة آداب ذي قار، مجلة فصلية علمية محكمة، جامعة ذي قار، العراق.
· عضو هيئة تحرير في مجلة " قضايا الأدب" مجلة سداسية (نصف سنوية)، تصدر عن مخبر قضايا الأدب المغاربي، جامعة البويرة، الجزائر منذ 2016.
· عضو هيئة تحرير في مجلة التبيان، مجلة نصف سنوية علمية محكمة، تصدر عن كلية اللغة العربية، الجامعة الإسلامية العالمية، إسلام آباد، باكستان.
· عضو في هيئة المراجعة/القراءة في مجلة " قضايا الأدب" مجلة سداسية (نصف سنوية)، تصدر عن مخبر قضايا الأدب المغاربي، جامعة البويرة، الجزائر منذ 2016.
· عضو هيئة تحكيم في مجلة الإيضاح، مركز الشيخ زايد الإسلامي، جامعة بيشاور، باكستان.
· المساهمة في تحكيم بحوث كتاب " السياسة اللغوية في العالم العربي: الرؤى والبدائل" الصادر عن مختبر القيم والمجتمع والتنمية بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بأكادير، جامعة ابن زهر، المغرب.
