سيرة  وظيفية    /

الاسم : كامل محمد مصطفى الكرشيني  ..
مكان وتاريخ الولادة: مصراتة في 6/3/ 1970م
الحالة الاجتماعية : متزوج ولي  ستة أولاد .
الخدمة الوطنية:  منهٍ للخدمة الوطنية في المجال الانتاجي (تدريس) .
المؤهل العلمي : 
ليسانس آداب  ، التخصص: اللغة العربية وآدابها ، عام التخرج : العام الجامعي1993م من مخرجات جامعة ناصر الأممية / زليتن .. ثم  ماجستير ، التخصص: الأدب الحديث ، العام الجامعي 2007م  ، من مكتب الدراسات العليا ، قسم اللغة العربية  بجامعة مصراتة .  
جهة العمل : مكتب التفتيش التربوي بمصراتة  ، قادماً إليه  من مدرسة سعدون الثانوية في العام الدراسي 2005 م ، بعد تزكية   مفتشي مادتي اللغة العربية والتربية الإسلامية  بالمرحلة الثانوية المتابعين لي  في الثلاث سنوات الأخيرة 2002 :2005   ، وكنت عندها أدرِّس اللغة العربية بقسم العلوم الشرعية بالمدرسة ، فانتدبت مفتشًا تربوياً  .. وفيما بعد عقدت وزارة التربية والتعليم  بمسماها السابق (اللجنة الشعبية العامة للتعليم) امتحان مسابقة التفتيش التربوي في يومي 30/31 من شهر 7 عام 2006م  اعتمدتُ عند  نجاحي منها مفتشاً تربوياً بالمنطقة الوسطى .. ولازلت  أعمل بهذه الجهة حتى الآن. 
الوظيفة الراهنة : رئيس قسم اللغات بمكتب التفتيش التربوي بمصراتة منذ التكليف بها في سنة 2010م وحتى تاريخ تحرير هذه السطور .
الوظيفة السابقة : رئيس وحدة اللغة العربية والشرعيات بالمرحلة الثانوية  بمنطقة مصراتة التي تضم بني وليد وزليتن ومصراتة وضواحيها . الفترة 2008: 2010م 
التعاون مع الجامعات 
منذ عشر سنوات وحتى الآن : 
[] كانت بداية تعاوني  مع جامعة  مصراتة  في العام الدراسي 2005 / 2006م  وعندها درّستُ بكلية المعلمين (كلية التربية الآن)  بقسم التربية وعلم النفس  مادة طرق تدريس اللغة العربية .
[] وفي العام الدراسي 2007 /2008 م درست اللغة العربية لطلاب كلية تقنية المعلومات  بجامعة مصراتة  ولم أبرح  التدريس فيها حتى  منتصف فبراير  2011م .
[] في العام الدراسي 2008 /2009م  درّست – أيضا- اللغة العربية بكلية العلوم  وبالرغم من أنّي  أحتاج  إلى أربع ساعات  لإتمام  معدل التعاون (عشر ساعات)  لكن لظرف الكلية  درّست  أكثر من ذلك بكثير حيث  جمعت لي مجموعة  بالمدرج السفلي  من أقسام الرياضيات والفيزياء والأحياء  وصل عدد طلابها إلى 147طالباً وطالبة . 
[]  في العام الدراسي  2009م درست بجامعة المرقب  بكلية الآداب زليتن  مادتي أدب  صدر الإسلام والأدب العباسي بقسم اللغة العربية  كما درستُ اللغة العربية العامة  بقسم التاريخ .
[] في العام الدراسي 2011 درست اللغة العربية والثقافة الإسلامية  بكلية التمريض بجامعة مصراتة  ولازلت أدرسهما فيها حتى الآن .
[] العام الماضي درست بكلية الآداب بجامعة مصراتة على فصلين دراسيين  لفصول التخرج المواد : النقد الأدبي  لشعبة اللغويات ، النقد الأدبي الحديث(1) لشعبة الأدبيات ، النقد الأدبي الحديث (2) وموسيقا الشعر والأدب المقارن .
[] درست العام الماضي 2012 /2013 - أيضاً- التربية العملية المنفصلة والمتصلة  في اللغة العربية  لطلاب كلية التربية  بمصراتة  وكان التطبيق  بمدرسة سكينة بنت الحسين .
[] درست الفصل الماضي  (الربيع) النقد الأدبي الحديث والأدب الحديث  بقسم اللغة العربية  بكلية التربية  للفصول التي على وشك التخرج .
معلومات أخرى 
[] اجتزت دورة  عام 2006 م في طرائق  صياغة الأسئلة الموضوعية  قدمها لنا نخبة من أستاذي  جامعة طرالبس  .
[] اجتزت دورة في قيادة الحاسوب أقيمت لمفتشي مكتب التفتيش التربوي ، ومن تم أصبحت أجيد استخدام الحاسوب  وأستفيد  ما أمكن  مما يتيحه الأنترنت وشبكات التواصل من آفاق علمية ، وأضحت لي صفحة  في الفيسبوك  تستضيف مايربو  عن ثلاثة آلاف  مشارك  مابين أستاذين وطلاب جامعات  وعوام الشعب  همُّ هذه الصفحة كل مايتعلق باللغة العربية تدريساً وإبداعاً ، كما تستضيفني  مجموعات  ترتبط بالنقد الأدبي ومناهجه وتحليل الخطاب  .
[] كنت عضواً برابطة  الأدباء والكتاب بليبيا وتسلمت شهادات شكر  لمشاركاتي  في  برامجها  الثقافية كالقراءات النقدية . 
[] مارست الصحافة الورقية خاصة في جريدة  الجماهير وكنت أكتب في الجانب النقدي والأدبي والشأن الثقافي .
[] أنا الآن  عضو في المختبر النقدي بمصراتة .
[] شاركت بأوراق بحثية  في عدة محافل ، نحو :التجربة الشعرية عند عبدالله السعداوي في فعاليات  مهرجان القرعون الذي أقيم بتعاون رابطة الأدباء والكتاب مع كلية الآداب بجامعة مصراتة ، وندوة الممارسة النقدية الليبية بين الواقع والطموح  التي عقدت يومي 28/29 -7- 2009م برعاية مشتركة بين جامعة مصراتة (  7أكتوبر) وبين المركز الوطني للمحفوظات والدراسات التاريخية ، وندوة حول جماليات الرواية الليبية ..قراءة في رواية (ليلة عرس الجمل)  للروائي محمد عقيلة العمامي ، ندوة التعليم  بين الواقع والطموح  بليالي شهر رمضان بكلية الآداب  السنة قبل الماضية .
[] لي كتب مخطوطة  ، تتمثل في :
· ديوان شعر  حر .
· الاغتراب في شعر أحمد رفيق المهدوي .
· السخرية في شعر أحمد رفيق المهدوي .
· الوطنية في شعر أحمد رفيق المهدوي .
· رد لهجة مصراتة إلى الفصيح.
· طقوس العبور الليبية .
 [] أقدس العمل  وأعشق مهنة التدريس .
أكتب هذا  لتمام متطلبات  تقديم  الأوراق  وكلي  اعتقاد  بأني  إنسان ناقص وإن تسمّيت بـ(كامل). 
                شكراً  لصبركم  على قراءة  حروفي .. 
                والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.
                                                              
                                                             حرر هذه السيرة /
                                                             كامل محمد الكرشيني ، التوقيع:
                                                              تاريخ تحريرها 13/5/ 2015م
        
