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معلومات شخصية:
اللقب: بلعابد                                                                            الاسم: سيف الإسلام النوي
مكان الميلاد: بني مسوس –ولاية الجزائر-	                            تاريخ الميلاد:07/03/1991
الجنسية: جزائرية	                            الحالة الاجتماعية: أعزب 
البريد الالكتروني:  naoui10@live.fr                                     الهاتف النقال: +213696579339
العنوان : حي EPLF، 864 مسكن عمارة 46 مدخل 562 المدينة الجديدة علي منجلي/الخروب/قسنطينة 25016.

الشهادات والمؤهلات العلمية المتحصل عليها:
- متحصل على شهادة البكالوريا سنة 2009، بتقدير مقبول، شعبة العلوم التجريبية، ثانوية سوماني محمود ببجاية.
- متحصل على شهادة ليسانس في علوم التسيير تخصص مالية سنة 2012 من جامعة منتوري بقسنطينة.
- متحصل على شهادة ماستر في العلوم الاقتصادية تخصص مالية دولية من جامعة قسنطينة2، إثر مناقشة مذكرة تخرج بعنوان: التكتلات الإقليمية في علاج الأزمات المالية على مستوى الدول النامية، تحت إشراف الأستاذة الدكتور: حوري زهية، وذلك بتاريخ: 01 جوان 2014، بتقدير جيد جدا.
- التحصل على المرتبة الأولى في دفعة التخرج ماستر بتخصص مالية دولية لسنة 2014.
- متحصل على شهادة الدكتوراه في علوم التسيير تخصص الإدارة المصرفية من جامعة الجزائر3، إثر مناقشة أطروحة موسومة بـ: محاولة اختبار مدى مساهمة شركات رأس المال المخاطر في تطوير المؤسسات الصغيرة والمتوسطة - حالة الجزائر-، تحت إشراف الأستاذ الدكتور: قدي عبد المجيد، وذلك بتاريخ: 13/03/2018 بتقدير مشرف جدا.
- متحصل على شهادة إتمام مساق: علّم بثقة من طرف أكاديمية الملكة رانيا لتدريب المعلمين.
- متحصل على شهادة إتمام مساق: التسويق الالكتروني من طرف منظمة إدراك بتاريخ: 05 جوان 2017.
- متحصل على شهادة إتمام مساق: مبادئ الاستثمار من طرف منظمة إدراك بتاريخ: 20 جوان 2017.
- متحصل على شهادة إتمام مساق: مبادئ إدارة الموارد البشرية من طرف منظمة إدراك.

- English Conversational Skills for Beginners: Level 1, EDRAAK & BRITISH COUNCIL, 20/06/2017.
- English Conversational Skills for Beginners: Level 2, EDRAAK & BRITISH COUNCIL, 05/08/2017.
- English Conversational Skills for Beginners: Level 3, EDRAAK & BRITISH COUNCIL, 13/09/2017.
 الخبرات المهنية:
- تدريس مقياس: إدارة المخاطر المالية - تطبيق- للسنة الثالثة ليسانس تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة 2 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2015/2016.
- تدريس مقياس: عرض وتحليل البيانات - تطبيق- للسنة الثانية ليسانس تخصص: العلوم الإنسانية بجامعة قسنطينة 3 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2015/2016.
- تدريس مقياس: الاتصال – محاضرة + تطبيق- للسنة الأولى ماستر تخصص: صحة وحماية اجتماعية بجامعة قسنطينة 2 خلال السداسي الثاني من السنة الجامعية 2015/2016.
- تدريس مقياس: منهجية - محاضرة- للسنة الأولى ماستر تخصص: تسيير الموارد البشرية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الثاني من السنة الجامعية 2015/2016.
- تدريس مقياس: التشخيص المالي - تطبيق- للسنة الأولى ماستر تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2016/2017.
- تدريس مقياس: الموازنة التقديرية - محاضرة + تطبيق- للسنة الثالثة ليسانس تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الثاني من السنة الجامعية 2016/2017.
- تدريس مقياس: التشخيص المالي - تطبيق- للسنة الأولى ماستر تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2017/2018.
- تدريس مقياس: ندوة التخصص - محاضرة- للسنة الثانية ماستر تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2017/2018.
- تدريس مقياس: رياضيات مالية - تطبيق- للسنة الثانية ليسانس تخصص: مناجمنت بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الثاني من السنة الجامعية 2017/2018.
- تدريس مقياس: الإحصاء - محاضرة- للسنة الأولى ماستر تخصص: إنجليزية بجامعة قسنطينة1 خلال السنة الجامعية 2017/2018.
- تدريس مقياس: التشخيص المالي - تطبيق- للسنة الأولى ماستر تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الأول من السنة الجامعية 2018/2019.
- تدريس مقياس: الموازنة التقديرية - تطبيق- للسنة الثالثة ليسانس تخصص: إدارة مالية بجامعة قسنطينة2 خلال السداسي الثاني من السنة الجامعية 2018/2019.
المداخلات والمنشورات العلمية:
- بلعابد سيف الإسلام النوي، أ.د.قدي عبد المجيد، عراقيل تمويل شركات رأس المال المخاطر للمؤسسات العائلية في الجزائر، الملتقى الوطني الخامس حول: المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في الجزائر، يوم 19 أفريل 2017، جامعة الجزائر3.
- بلعابد سيف الإسلام النوي، أ.د.قدي عبد المجيد، مساهمة شركات رأس المال المخاطر في تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة حالة الولايات المتحدة الأمريكية في الفترة (1980- 2015)، مجلة العلوم الإنسانية، العدد47، جامعة قسنطينة1، جوان 2017.
- د.بلعابد سيف الإسلام النوي، دور السلطات الحكومية في تشجيع التمويل التساهمي للحد من عراقيل تمويل المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، المجلة الدولية للدراسات الإنسانية والاجتماعية والاقتصادية، العدد1، مونتريال-كندا، مارس 2019.
- المشاركة في فعاليات ندوة الخميس الاقتصادي حول: Partenariats en Algérie : Bilan, enseignements et perspectives، المنظمة في رحاب جامعة الجزائر3 بكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، وذلك بتاريخ: 04/12/2014.
- المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني الثاني حول: Le Partenariat économique Algéro-Américain : réalité et perspectives، المنظمة في رحاب جامعة الجزائر3 بكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، وذلك بتاريخ: 11/04/2015.

مهارات إضافية:
- امتلاك حس المسؤولية وفن التواصل مع العملاء.
- تسيير المشاريع والمؤسسات.
- إجادة استخدام الكمبيوتر ومختلف تطبيقاته (Word, Excel, Power point…).
- إجادة استخدام برنامج الـ SPSS.
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