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 الملخص باللغة العربية (صفحة كاملة على الأقل):
يعتبر الحرمان النسبي، من النظريات التي تحاول فهم التطرف الديني العنيف، وخلاصة هذه النظرية أن الحرمان المشترك، الواقعي أو المتخيل، والذي تعجز المؤسسات الرسمية عن مواجهته...، يرجح من ظهور التيارات العنيفة أو بقائها وعظية . ويزيد علم الاجتماع الديني في تطوير هذه النظرية من خلال القول بأن التطرف يتحدد انطلاقا من نوع الحرمان الذي يعيشه الاتباع، فإذا تمظهر الحرمان في شعور بالدونية الاقتصادية فإن حظوظ بروز تيارات الوعظ الديني تتقوى وتكبر، لتلعب دورا في عدم تبني الأتباع للحلول الثورية الهادفة على القضاء على الألوان الحادة من هذا الحرمان، أما إذا تجسد الحرمان في دونية أخلاقية، فإن ذلك لا يوجب التخلي عن الدين التقليدي الموجود، بل يؤدي ذلك بالفرد إلى التمسك به... 
وعبر تطبيقات متعددة، تنتهي النظرية إلى التشديد على الدور الكبير الذي يمكن تلعبه بعض التيارات الوعظية في مواجهة التطرف بالاحتفاظ على الادماج الاجتماعي للفرد من خلال معالجة أسباب الحرمان عند تابعيها مما يبقى رهينا لإمكانياتها الاقتصادية وعمقها الاجتماعي وتحالفاتها السياسية.
وقد قمنا في سياق تطبيق هذه النظرية، باختبار فروضها على عينة من النشطاء الدين ادينوا من طرف المحاكم المغربية، ب" تكوين عصابة اجرامية بغرض القيام بأعمال إرهابية هادفة الى المس بالأمن العام" واستنفدوا مدة محكوميتهم او افرج عنهم بعفو ملكي، ومن خلال تحليل المعطيات المتحصلة من ابحاثنا في الميدان (المقالات والاستجوابات). حيث ستكون الإشكالية الرئيسية له\ه الورقة البحثية، هي:
ما هي القدرة التفسيرية لنظرية الحرمان النفسي للتطرف العنيف بالمغرب؟ 
 مفترضين وجود حرمان اقتصادي يواجه تيارات التطرف العنيف، يسببه انخراط تابعيها لمهن يومية لا تتيح لأصحابها انخراطا قويا في العالم، ويحاول التحليل ان يؤكد وجود دونية مهنية اقتصادية واضحة، لكنه وإذا كانت تيارات التطرف العنيف تواجه هذه الدونية الاقتصادية بتعبئة أتباعها بالدعوة إلى العنف المقدم على انه نصرة لفريضة الجهاد، فإن التيارات الوضعية تواجهه بالوعظ الديني. 
فسواء لدى التيارين لا ينطوي البدائل المقترحة على حلول عقلانية، فليس من مصلحة الحركة الدينية متطرفة كانت أو وعظية في مجملها أن يعي أتباعها طبيعة الحرمان الذي كان في مصدر انتمائهم لها، لأنها ستضطر عندئذ إلى وضح حلول عقلانية ودنيوية للتغلب على الحرمان مما سيقضي عليها كحركة دينية، فالحل الديني الذي يتمثل في حالتنا بخطاب الوعظ هو في الحقيقة تعويض عن الشعور بالحرمان النسبي أكثر منه مجهودا للتغلب عليها.
وسنعتمد على منهج البحث الميداني من خلال جمع واستقاء المعلومات والمعطيات من حالات سبق أن كان ضحية لنظرية الحرمان النفسي الدي أدى بها إلى انحراف عنيف ومتطرف، وعلى المنهج التحليلي من خلال تحليل كافة تلك المعطيات والخروج باستنتاجات وخلاصات في هدا الشأن.
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Résumé / Abstract (1 page au minimum)
Relative deprivation is considered one of the theories that try to understand violent religious extremism. The bottom line of this theory is that the actual or imagined shared deprivation, which formal institutions are unable to confront ... is likely to emerge from violent currents or their survival and an advocacy organism. Religious sociology increases the development of this theory by saying that extremism is determined by the type of deprivation experienced by followers. If deprivation manifests itself in a sense of economic inferiority, the chances of the emergence of religious preaching currents become stronger and bigger, to play a role in not adopting followers of revolutionary solutions aimed at eliminating The sharp colors of this deprivation, but if deprivation embodied in an ethical inferiority, then this does not necessitate abandoning the existing traditional religion, but rather leads the individual to adhere to it ... and through these and other cases, the theory ends up emphasizing the great role that some positional currents can play in Confronting extremism by preserving the social inclusion of the individual by addressing the causes of deprivation among its subordinates, which remains hostage to its economic potentials, social depth and political relations. In the context of applying this theory, we tested its hypotheses on a sample of activists who were convicted, of "forming a criminal gang with the aim of carrying out terrorist acts aimed at harming public security" and exhausted their sentences and released them with a royal pardon, by analyzing the data obtained from the articles and interrogations.
So, the problematic is:  How the theory of the psychological deprivation explains the violent extremism in Morocco?

we will ask what This theory has an explanatory ability, assuming the existence of economic deprivation facing the extremes of violent extremism, caused by the engagement that they are daily occupations that do not allow their owners a strong involvement in the world, the analysis will end in the presence of a feeling of economic inferiority, but if the currents of violent extremism confront this economic inferiority by mobilizing its followers by calling for violence presented as a victory The duty of jihad, or to do it, the current currents face it with religious preaching, and in doing so they conceal the real reasons that favored it, that they fight deprivation with the collective meanings that are formed by living within it.

The misfortune of the two currents does not involve alternatives of rational solutions. It is not in the interest of the religious movement, extremist or organic in its entirety, that its followers are aware of the nature of the deprivation that was at the source of their affiliation with it, because they will then have to explain rational and worldly solutions to overcome the deprivation, as it will eliminate it as a religious movement. The religious one that is represented in our case by the preaching speech is in fact more compensation for a feeling of economic inferiority than an effort to overcome it.
In this paper we will use the methodology of field research to collected the information from  sample of activists who were convicted, and the analytical methodology for analyze this information, and conclude for results and summaries
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