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C.V السيرة الذاتية :
البيانات الشخصية 
· الإسم : حاتم علي حيدر مقبل الصالحي 3/1/1983
·  مدرس بقسم العلاقات العامة والإعلان - جامعة صنعاء 
· تلفون : 00201145776621   - 00201067657273
· البريد الإلكتروني :  alsalehy85@pg.cu.edu.eg                           
المؤهلات "الشهادات " العلمية : 
· بكالوريوس إعلام- تخصص علاقات عامة وإعلان- جامعة صنعاء- بتقدير ممتاز مع مرتبة الشرف– وبمعدل (97.91%)، الأول على مستوى الدفعة - 2007.
· ماجستير إعلام – تخصص علاقات عامة وإعلان – كلية الإعلام - جامعة القاهرة بتقدير ممتاز، عنوان الرسالة: "استخدام تكنولوجيا الاتصال التفاعلي في ممارسة أنشطة العلاقات العامة في المنظمات العاملة في اليمن"- 2016.
· دكتوراه إعلام – تخصص علاقات عامة وإعلان – كلية الإعلام - جامعة القاهرة بتقدير مرتبة الشرف الأولى مع التوصية بتبادل الرسالة بين الجامعات، عنوان الأطروحة: "فاعلية استراتيجيات إدارة العلاقات مع الجمهور في بناء سمعة المنظمة: دراسة حالة". 2021.  
شهادات علمية أخرى : 

· شهادة التوفل – معهد أمديست – صنعاء بدرجة (463) صادرة بتاريخ 6/20/2011م                    
· شهادة التوفل في اللغة الإنجليزية من جامعة القاهرة بدرجة (577) صادرة بتاريخ 30/5/2016م
· شهادة إعداد المدربين (TOT) من جامعة عين شمس والجامعة الدولية الإلكترونية 8/2016.
· شهادة دبلومة مبيعات وتسويق مركز تطوير الشباب اقتصاديا – صنعاء. 7/7/2007-8/8/2007             
الخبرات المهنية :
· قمت بتدريس العديد من المقررات الدراسية بكلية الإعلام جامعة صنعاء، منها:
· علم النفس الإعلامي، المستوى الثاني (عام)
· تسويق وبحث متخصص، المستوى الرابع (علاقات عامة وإعلان)
· فنون الإعلان، المستوى الثالث (علاقات عامة وإعلان)
· مدخل علاقات عامة وإعلان، المستوى الثاني (عام)
· إحصاء تطبيقي، المستوى الرابع (جميع الأقسام: إذاعة وصحافة وعلاقات عامة). 
· مدرس بقسم العلاقات العامة والإعلان– كلية الإعلام – جامعة صنعاء 3/2016م – حتى الأن 
· باحث ميداني – المركز اليمني لبحوث الاتصال وقياس الرأي العام – صنعاء. 4/2005- 5/2006                   

· معد برامج تلفزيونية – قناة سبأ الفضائية . 1/2009- 7/2011م   
· مُحلل وخبير في التحليل الإحصائي باستخدام البرامج الإحصائية (SPSS- AMOS). أجرى حتى الآن تحليل إحصائي لـ (25) رسالة علمية نوقشت في الجامعات والمعاهد المصرية واليمنية والخليجية والماليزية والأردنية، إلى جانب تحليل إحصائي لـ (18) دراسة علمية منشورة .                 
الأبحاث العلمية المنشورة :
· تأثير استخدام مواقع التواصل الاجتماعي على القيم الاجتماعية والأسرية للشباب العربي (بحث أكاديمي بالاشتراك مع الدكتور محمد عبدالوهاب الفقيه كافي، كرسي اليونسكو للإعلام المجتمعي، جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية – الرياض – 2016م، ص ص 1-79.
· دور شبكات التواصل الاجتماعي في إمداد الشباب العربي بالأخبار والمعلومات حول ظاهرة الإرهاب، (بحث أكاديمي بالاشتراك مع الدكتور محمد عبدالوهاب الفقيه كافي، المجلة العربية للإعلام والاتصال، العدد17 – الجمعية السعودية للإعلام والاتصال - الرياض – مايو 2017م ، ص ص 273-320.  
· دور الفيس بوك في تدعيم الحوار بين المنظمات والجمهور: دراسة في إطار نظرية الإتصال الحواري، مجلة شؤون اجتماعية، جمعية الاجتماعيين، العدد 136 – الشارقة، شتاء 2017، ص ص 43-84. .
· تقييم فاعلية استراتيجيات التسويق والإعلام الاجتماعي في حملات الصحة العامة: دراسة حالة على حملة التوعية الوطنية لمكافحة أزمة الكوليرا في اليمن، Arab Media & Society، العدد 25، الجامعة الأمريكية في القاهرة، 2018، ص ص 1-36. https://cutt.ly/wjNBiKM 
· نمذجة العوامل المؤثرة على تبني ممارسي العلاقات العامة لشبكات التواصل الاجتماعي في ممارسة المهنة: دراسة في إطار النظرية الموحدة لقبول استخدام التكنولوجيا، مؤتمر فضاءات شبكات التواصل الاجتماعي في الوطن العربي: الفرض، التحديات، المخاطر، وآفاق المستقبل، المنعقد في الغردقة/مصر في الفترة من 22-24/10/2019، ص ص 105-132. 
· تقييم فاعلية استراتيجيات إدارة العلاقة في بناء سمعة المنظمات-دراسة مسحية على عينة من الجامعات الأهلية اليمنية، مجلة "اتحاد الجامعات العربية لبحوث الإعلام وتكنولوجيا الاتصال"، العدد الثالث، يوليه –ديسمبر 2019، ص ص 149-193.
· استراتيجيات إدارة العلاقة الإلكترونية في سياق الجامعات- دراسة تحليلية على عينة من مواقع الجامعات الأهلية اليمنية،  مجلة "اتحاد الجامعات العربية لبحوث الإعلام وتكنولوجيا الاتصال"، العدد الرابع، يناير – يونيو 2020، ص ص 89-130. 
· توظيف تطبيقات الإنترنت في الحد من تفشي وباء كوفيد-19: دراسة حالة التجربة اليمنية، مجلة بحوث العلاقات العامة الشرق الأوسط، السنة الثامنة، الجزء الأول، العدد19، أكتوبر 2020، ص ص 319-355.(حصل الباحث بموجبه على تكريم من إتحاد شباب العرب للإبداع والإبتكار بجامعة الدول العربية).
· اعتماد الشباب الجامعي اليمني على البرامج الدينية كمصدر للمعلومات حول التطرف الديني والتأثيرات الناتجة عنها، مجلة كلية الفنون والإعلام- مصراته (ليبيا)، السنة الخامسة، العدد 10، ديسمبر 2020م، ص ص 207-247. 
· السمعة المؤسسية: دراسة وصفية لتطور المفهوم وأساليب القياس، مجلة الباحث الإعلامي، جامعة بغداد، المجلد12، العدد49، تموز/أيلول 2020، ص ص49-71. 
· بحث باللغة الإنجليزية منشور في المجلة الأمريكية (Public Relations Review) بتاريخ (مارس 2021)، مُفهرسة على (ISI) بمعامل تأثير (2.321)، وعلى (Scopus) بمؤشر اقتباس (4.1)، وتصنيف (Q1).  
The effect of relationship cultivation strategies on organizational reputation in conflict zones: The case of Yemeni private universities, Public Relations Review, 47(1), 102011. DOI: 10.1016/j.pubrev.2021.102011. 

(https://www.sciencedirect.com/science/article/abs/pii/S0363811121000035) 
· للإطلاع على جميع الأبحاث المنشورة، يمكن زيارة حساب الباحث على البوابة العالمية للباحثين (ResearchGate)، رابط : https://www.researchgate.net/profile/Hatim_Al-Salhi .
مشاريع بحثية 

· الصورة والسمعة المؤسسية لوزارة التربية والتعليم السعودية: دراسة مسحية للمضمون في المواقع الإلكترونية وتويتر ولدى الإعلاميين والجمهور السعودي، مشترك، مشروع لوزارة التربية والتعليم السعودية، (مركز السفراء للتدريب: الرياض)، 2015.
المؤلفات : 
· كتاب العلاقات العامة والاتصال التفاعلي عبر المواقع الإلكترونية والاجتماعية، ط1(القاهرة: عالم الكتب، 2018).
· كتاب حول إدارة السمعة المؤسسية – تحت الطبع. 
الدورات التدريبية :

· دورة مهارات اللغة العربية وفنون الإلقاء – معهد التدريب والتأهيل الإعلامي                                      وزارة الإعلام – صنعاء . 31 /3/2008-16/4/2008        
· دورة (English Intermediate) – المعهد الأمريكي الفرنسي  – صنعاء . 12/2009 – 2/2011           
· دورة  Reading&  Writing- المعهد الأمريكي الفرنسي– صنعاء . 7/3/2010- 10/4/2010     
· دورة في التربية الإعلامية – المنظمة الدولية للتربية الإعلامية وجامعة القاهرة، 14-17/2013م 
· دورة في مهارات إعداد وكتابة التقارير والأبحاث- المركز الإعلامي اليمني بالقاهرة ومركز التنمية الإدارية – سفارة الجمهورية اليمنية بالقاهرة ، يناير2014م                 
· دورة في استخدام برنامج الحزم الإحصائية SPSS في الدراسات الإنسانية والإجتماعية – المركز الثقافي اليمني بالقاهرة، 5/2014م . 
· دورة في التحكيم الإلكتروني – نقابة المحامين المصريين - الجيزة – 8/2016م
· دورة في كتابة الأبحاث العلمية– مركز اللغات الأجنبية والترجمة المتخصصة بجامعة القاهرة-10/2016
· دورة في استخدام برنامج الحزم الإحصائية SPSS في الدراسات الإنسانية والإجتماعية – مركز بحوث الرأي العام، كلية الإعلام، جامعة القاهرة،  11/2016م .
· دورة مهارات الكتابة العلمية– مركز بحوث الرأي العام، كلية الإعلام، جامعة القاهرة،  5/2018م .
· دورة في التحليل الإحصائي باستخدام نمذجة المعادلات البنائية "برنامج AMOS"، المؤسسة القومية للبحوث والاستشارات والتدريب، 9/2018. 
· دورة صياغة واختبار الفروض باستخدام SPSS/R/Stata - مركز بحوث الرأي العام، كلية الإعلام، جامعة القاهرة،  12/2018م
· دورة أساليب بناء المقاييس الكمية- مركز بحوث الرأي العام، كلية الإعلام، جامعة القاهرة،  12/2018م
· دورة التحليل الإحصائي وفقا لنظريتي القياس الكلاسيكي والحديثة (نظرية الاستجابة للمفردة) باستخدام برنامج بايلوج (Bilog mg3)- المؤسسة القومية للبحوث والاستشارات والتدريب، القاهرة، 11/2019. 
· دورات عامة في اللغة الإنجليزية، معهد (4level1) في القاهرة، 12/2019 – 3/2020. 
· دورات عديدة (Online) في الكتابة والنشر العلمي، والبرامج الإحصائية، وبرامج التوثيق، ومناهج البحث العلمي، خلال الفترة من بداية 2020 وحتى الآن. 
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