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الاسم : محمد فكري فتحي صادق

الرقم القومي :27810101204557

تاريخ الميلاد : 10/10/1978

السن : 42 سنة.

الحالة الاجتماعية : متزوج + 4
العنوان: طناح  _  مركز المنصورة _  الدقهلية _  جمهورية مصر العربية.
التليفون : 2110271 & 2116848 /050/002   

المحمول : 00201009305795
جوال + واتس سعودي: 00966565748970& 00966562540229

البريد الإلكتروني:    
dr.moh2060@gmail.com
dr.moh.f.f.sadeq@gmail.com
الوظيفية الحالية:

· استاذ أصول التربية مساعد- بكلية العلوم التربوية – الجامعة الإسلامية بمينيسوتا الأمريكية.
· مدير وحدة المجلات العلمية والمؤسس لها– بالفرع الرئيسي – الجامعة الإسلامية بمينيسوتا الأمريكية.
· عضو هيئة التدريس ومستشار رئيس معهد الحرمين لتعليم القرآن الكريم والسنة  للتطوير الأكاديمي والجودة - بجمهورية موريتانيا الإسلامية.
المؤهلات العلمية:
· دكتوراه الفلسفة في التربية 2013م تخصص أصول التربية كلية التربية جامعة المنصورة بعنوان(متطلبات إنشاء جامعة افتراضية إسلامية لمواجهة مشكلات الطلاب الوافدين للدراسة بمصر).
· اجتياز تمهيدي دكتوراه(مقررات دراسية)،عام 2009م بتقدير (جيد جداً)
· ماجستير فى التربية 2008م تخصص أصول التربية كلية التربية جامعة المنصورة  بتقدير (ممتاز) بعنوان(معايير الكفاءة لخريجي الدراسات العليا التربوية دراسة ميدانية).
· دبلوم خاص فى التربية دور يونيو 2003م تخصص أصول التربية كلية التربية جامعة المنصورة  بتقدير (جيد).
· دبلوم مهني فى التربية دور يونيو 2001م  قسم أصول التربية تخصص( إدارة مدرسية) كلية التربية جامعة المنصورة بتقدير (جيد جداً).
· ليسانس آداب وتربية دور مايو2000م تخصص لغة عربية وتربية إسلامية كلية التربية جامعة المنصورة بتقدير (جيد).

الخبرات الأكاديمية والوظيفية:
· استاذ  ورئيس قسم أصول التربية مساعد- بكلية التربية المركزية – جامعة باشن العالمية الأمريكية سابقًا فى الفترة من 02/05/2021م إلى 31/05/2021م
· استاذ  أصول التربية مساعد- بكلية التربية المركزية – جامعة باشن العالمية الأمريكية سابقًا فى الفترة 07/03/2021م- 31/05/2021م
· عضو هيئة تدريس (متعاون) بعمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى بمكة المكرمة المملكة العربية السعودية 15/2/2013م، وحتى 1/2/2018م.
· عضو هيئة تدريس (متعاون) بعمادة السنة التحضيرية جامعة الملك سعود المملكة العربية السعودية1/2/2013م، حتى 15/2/2013م
· أخصائي تدريب بشركة التعليم النوعي بالرياض المملكة العربية السعودية المشغلة لمقرر مهارات التعلم بالسنة التحضيرية جامعة أم القرى من تاريخ 1/2/2017م حتى 1/2/2018م.

· أخصائي تدريب بشركة خبراء التربية للتعليم والتدريب بالرياض المملكة العربية السعودية، لمقرر مهارات التعلم بالسنة التحضيرية جامعة أم القرى من تاريخ 1/2/2013م وحتى 29/12/2016.

· رئيس لجنة البحوث العلمية بقسم مهارات التعلم بعمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى المقدمة إلي المؤتمر العلمي الخامس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية الرياض 28/6إلى 2/7/ 1435ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز..... وحتى 6/2/2017م .
· عضو لجنة تأليف مقرر(مهارات التعلم) لعمادة السنة التحضيرية بجامعة أم القرى عام 1434ه / 1435ه.
· عضو لجنة اللقاء التعريفي لطلاب عمادة السنة التحضيرية بجامعة أم القرى عام 1434ه/1435ه،2013/2014م، المنعقد بقاعة الملك عبدالعزيز بجامعة أم القرى.
· عضو لجنة الاشراف على برنامج مشوار الألف ميل بقاعة الملك عبدالعزيز بجامعة أم القرى.
· رئيس لجنة البحوث العلمية المشرفة علي البحوث المقدمة للمعرض الختامي لأعمال السنة التحضيرية  المقامة في قاعة الملك عبدالعزيز بجامعة أم القرى.
· عضو لجنة العلاقات العامة المشرفة علي البرنامج التعريفي لطلاب السنة التحضيرية عام 1434ه/1435ه المقام في قاعة الملك عبدالعزيز بجامعة أم القرى.
الإنتاج العلمي:

· بحث منشور بعنوان " رؤية استشرافية لإدارة البيانات الضخمة بالجامعات في ضوء مبادئ الحوكمة الإلكترونية "البيانات التعليمية أنموذجًا" فى المؤتمر التربوي الدولي الثاني  للدراسات التربوية والنفسية" المعنون بـ" التربية ومستجدات العصر" وتحت شعار: نحو تربية أكثر إبداعًا" وذلك فى الفترة من 11-12/ نوفمبر/2020م ، المنعقد برحاب كلية التربية بجامعة المدينة العالمية- ماليزيا افتراضيًا.
· بحث منشور بعنوان " تصور مقترح لدور الجامعة في بناء العقلية العربية لمواكبة اقتصاديات المعرفة في ضوء العصر الرقمي" .المجلة العلمية للعلوم التربوية والصحة النفسية: المؤسسة العلمية للعلوم التربوية والتكنولوجية والتربية الخاصة، مج2, ع4 ،2020.
· بحث منشور بعنوان "دور الجامعة في تحقيق أبعاد المواطنة الرقمية لدى طلابها في ضوء التحديات المعاصرة (دراسة تحليلية)"، مجلة كلية التربية، جامعة بنها، ع(120)،مج(30)،ج(3)، أكتوبر 2019.
· بحث منشور بعنوان "الثقة التنظيمية وعلاقتها بالاستغراق الوظيفي لدى معلمي التعليم الثانوي العام بمحافظة الدقهلية – دراسة ميدانية"  مجلة كلية التربية – جامعة بطنطا، العدد(1)، مج(73) السنة 2019م.
· بحث منشور بعنوان "متطلبات تحقيق التميز الإداري بمدارس التعليم الثانوي العام – دراسة ميدانية"  مجلة كلية التربية – جامعة كفر الشيخ، مج(5)،العدد(2)، السنة 2018م.
· بحث منشور بعنوان "رؤية استشرافية لتحديد المتطلبات اللازمة لإدارة أصول المعرفة بالمؤسسات الأكاديمية والتعليمية تحقيقاً للتنمية المستدامة(جامعة أم القرى نموذجاً) ، مجلة كلية التربية المنصورة، الجزء(2)السنة 2018م، شهر يناير.
· بحث منشور بعنوان " رؤية مقترحة لإصلاح برامج إعداد معلم التربية الخاصة  بكليات التربية – فى ضوء التوجهات والخبرات العالمية" فى المؤتمر التربوي الدولي الأول  للدراسات التربوية والنفسية" وذلك فى الفترة من 16-17/ 11/2017م، المنعقد برحاب جامعة المدينة العالمية بماليزيا.
· بحث منشور بعنوان " التكامل المعرفي لدى العلماء المسلمين كمدخل لإصلاح برامج إعداد المعلم بكليات التربية" فى المؤتمر الخامس لإعداد المعلم بعنوان " إعداد وتدريب المعلم فى ضوء مطالب التنمية ومستجدات العصر" وذلك فى الفترة من 23-25/4/ 1437ه، المنعقد برحاب جامعة أم القرى- مكة المكرمة.
· المشاركة في إعداد وتأليف كتاب لقسم مهارات التعلم كمقرر دراسي بعنوان (مهارات التعلم) للعام 1434/1435ه. بعمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى بمكة المكرمة، ومازال يُدرس حتى الأن.  
· بحث منشور بمجلة كلية التربية جامعة المنصورة بعنوان (تصور مقترح للقيم الأكاديمية فى الجامعة الافتراضية الإسلامية 2014) ، بالتعاون مع الاستاذ الدكتور عبدالرحمن النقيب، الاستاذ الدكتور مجدى صلاح، الاستاذ الدكتور عبدالعزيز طلبة ) كمتطلب لاستكمال درجة الدكتوراه.
· جاري تحكيم بحث بمجلة كلية التربية جامعة المنصورة بعنوان (تقييم أداء عضو هيئة التدريس بقسم مهارات التعلم من وجهة نظر طلاب السنة التحضيرية جامعة أم القرى بمكة المكرمة). 
· جاري اعداد كتاب بعنوان "معايير الكفاءة لخريجي الدراسات العليا التربوية" (رسالة الماجستير).
 الندوات المؤتمرات العلمية مشاركًا وعضوَا: 

· عضو اللجنة العلمية لتحكيم الأبحاث المقدمة للمشاركة فى مؤتمر الأقصى العالمي ، المنعقد بالمركز الرئيسي بالجامعة الإسلامية بمنيسوتا، فى الفترة 23-24/07/2021م. بالقاعة الكبرى عبر تطبيق الزوم.
· عضو الجلسة العلمية الدولية الموسعة لطالبات الدراسات العليا ( الماجستير / علم النفس التربوي) لمناقشة البحوث العلمية (الواقع والطموح) والتى اقامها قسم العلوم النفسية والتربوية- كلية التربية للبنات فى جامعة الكوفة عبر منصة (FCC) الإلكترونية بتاريخ 8-6-2021م 
· رئاسة لجنة صياغة توصيات ومقترحات المؤتمر التربوي الدولي الثاني  للدراسات التربوية والنفسية" المعنون بـ" التربية ومستجدات العصر" وتحت شعار: نحو تربية أكثر إبداعًا" وذلك فى الفترة من 11-12/ نوفمبر/2020م ، المنعقد برحاب كلية التربية بجامعة المدينة العالمية- ماليزيا افتراضيًا.
· رئاسة وإدارة جلسة بالمؤتمر التربوي الدولي الثاني  للدراسات التربوية والنفسية" المعنون بـ" التربية ومستجدات العصر" وتحت شعار: نحو تربية أكثر إبداعًا" وذلك فى الفترة من 11-12/ نوفمبر/2020م ، المنعقد برحاب كلية التربية بجامعة المدينة العالمية- ماليزيا افتراضيًا.
· عضو لجنة صياغة توصيات ومقترحات المؤتمر التربوي الدولي الأول  للدراسات التربوية والنفسية" وذلك فى الفترة من 16-17/ 11/2017م، المنعقد برحاب جامعة المدينة العالمية بماليزيا.
· رئاسة وإدارة جلسه بالمؤتمر التربوي الدولي الأول  للدراسات التربوية والنفسية" وذلك فى الفترة من 16-17/ 11/2017م، المنعقد برحاب جامعة المدينة العالمية بماليزيا.
· المشاركة ببحث علمي بعنوان " التكامل المعرفي لدى العلماء المسلمين كمدخل لإصلاح برامج إعداد المعلم بكليات التربية" فى المؤتمر الخامس لإعداد المعلم بعنوان " إعداد وتدريب المعلم فى ضوء مطالب التنمية ومستجدات العصر" وذلك فى الفترة من 24-25/ 1437ه، المنعقد برحاب جامعه أم القرى مكة المكرمة.
· حضور جلسات المؤتمر الخامس لإعداد المعلم بعنوان " إعداد وتدريب المعلم فى ضوء مطالب التنمية ومستجدات العصر" وذلك فى الفترة من 24-25/ 1437ه، المنعقد برحاب جامعه أم القرى مكة المكرمة.
· حضور ندوة بعنوان" البحوث ذات المصداقية والمؤثرة" المنعقدة بقاعة الملك عبدالعزيز التاريخية جامعة أم القرى- فى يوم الاربعاء بتاريخ 13/05/1436ه الموافق 4/3/2015 
· حضور اللقاء العلمي السادس لطلاب وطالبات جامعة أم القري فى الفترة من 6-7/ 5/1436هـ الموافق 25-26/2/2015م.
· حضور ملتقي الابتكار في نظم المعلومات الجغرافية المنعقد في 30ربيع الثاني 1436ه الموافق 19فبراير2014م ، بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة المملكة العربية السعودية.  
· حضور ندوة بعنوان " الاحصاء الطبي واستخدام برنامج SPSS المنعقد بقاعة الملك عبدالعزيز التاريخية- جامعة أم القرى- فى يوم الثلاثاء الموافق 28/4/1436ه، الموافق 17/02/2015م. 
· حضور ملتقي التربية بالقرآن مناهج وتجارب، المنعقد فى رحاب جامعة أم القري فى الفترة من 22-23ربيع الآخر 1436ه الموافق11-12فبراير 2015هـ.
· حضور مؤتمر الشباب والمواطنة قيم وأصول ، المنعقد فى رحاب جامعة أم القري فى الفترة من 15-16ربيع الآخر 1436ه الموافق4-5فبراير 2015هـ.
· حضور ندوة عن "البحث في قواعد البيانات العلمية وكيفية كشف وتجنب الأخطاء"، المنعقدة بقاعة الملك عبدالعزيز التاريخية جامعة أم القري فى 25-صفر1436ه الموافق 17من ديسمبر2014م.
· حضور ندوة عن "اثر متغيرات العصر فى أحكام الحضانة"، المنعقدة بقاعة الملك عبدالعزيز التاريخية جامعة أم القري فى 23- صفر1436ه.
· حضور ملتقي الابتكار في نظم المعلومات الجغرافية المنعقد يوم الخميس في الفترة من 6ربيع الثاني 1435ه الموافق 6فبراير2014م ، بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة المملكة العربية السعودية.  
· حضور ملتقي الإبداع وريادة الأعمال المنعقد في الفترة من 4-6رجب1434هـ الموافق 14-16مايو2013م ، بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة المملكة العربية السعودية.  
· حضور المؤتمر العلمي الرابع لطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة والذي أقيم في رحاب مكة المكرمة خلال الفترة من 19-22 جمادى الآخرة 1434هـ، . بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة المملكة العربية السعودية.

 عضوية المجلات العلمية :

· مُراجع ( مُحكم) في مجلة مُحكم للإنتاج العلمي لـــ" مجلة علوم الإنسان والمجتمع " التابعة جامعة بسكرة ، الجزائر - منذ الفترة  24/07/2021م وحتى الأن.
· مُحكم للإنتاج العلمي لـــ" مجلة التنمية البشرية و التعليم للأبحاث التخصصية" التابعة للمعهد العلمي للتدريب المتقدم و الدراسات منذ الفترة  19/06/2021م وحتى الأن.
· مُحكم للإنتاج العلمي لمجلة كلية التربية جامعة المدينة العالمية للعلوم التربوية والنفسية– ماليزيا منذ الفترة19/06/2020م  وحتى الأن 
· عضو لجنة التحرير لمجلة امتياز للعلوم التربوية التعليمية، تصدر عن المدرسة العليا لأساتذة التعليم التكنولوجي - سكيكدة – الجزائر منذ الفترة ،17/05/2019م  وحتى الأن  
الإشراف العلمي على الأبحاث والدراسات " رسائل  ماجستير ودكتوراه":

أولًا: الأبحاث العلمية:
· الإشراف على بحث بعنوان (زراعة الخلايا الجذعية الجنينية والبالغة بين الشرع والطب) إعداد الطالب/ عبدالله عبدالرحمن الشهري، المرشح عن جامعة أم القرى والحاصل على المركز السابع على مستوى الجامعات السعودية. بالمؤتمر العلمي السادس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية بجدة 10/6إلى 13/6/ 1436ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
·  الإشراف على بحث بعنوان ( أثر البرامج التدريبية على تنمية المهارات الجامعية لدي طلاب السنة التحضيرية) إعداد الطالب/ أمجد خالد سعد الحربي، أخرون، والمرشح من قبل عمادة السنة التحضيرية، وجامعة أم القري إلي المؤتمر العلمي السادس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية بجدة 2 بجدة 10/6إلى 13/6/ 1436ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
· الإشراف على بحث بعنوان (دور الأسرة فى تنمية قيم العمل التطوعي فى المجتمع السعودي) إعداد الطالب/ معاذ ماهر المعيقلي البلوي، والمرشح من قبل عمادة السنة التحضيرية والحاصل على المركز الأول إلي المؤتمر العلمي الخامس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية الرياض 28/6إلى 2/7/ 1435ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
· الإشراف على بحث بعنوان (التربية الاخلاقية في القران الكريم) إعداد الطالب/  أشرف عدنان الميمني، والمرشح من قبل عمادة السنة التحضيرية والحاصل على المركز الثاني إلي المؤتمر العلمي الخامس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية الرياض 28/6إلى 2/7/ 1435ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
· الإشراف على بحث بعنوان (الأثار الأخلاقية لظاهرة التواصل الاجتماعي على المجتمع السعودي)  إعداد الطلاب / ثامر سامي شقرة ، وأخرون، والمرشح من قبل عمادة السنة التحضيرية والحاصل على المركز الثالث إلي المؤتمر العلمي الخامس للطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية الرياض 28/6إلى 2/7/ 1435ه بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
· تحكيم العديد من أدوات البحوث والرسائل العلمية بالجامعات المصرية والسعودية وغيرها.
ثانيًا: رسائل الماجستير والدكتوراه ومناقشتها:
· الإشراف العلمي على رسائل الماجستير والدكتوراه بالجامعة الإسلامية بمينيسوتا الأمريكية.
· المناقشة العلمية لرسائل الماجستير والدكتوراه بالجامعة الإسلامية بمينيسوتا الأمريكية.
الإنجـــازات العلمية:

· الاشراف على الأبحاث العلمية الفائزة بالمركز الأول والثاني على مستوى عمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى والمرشحة للقاء العلمي السادس لطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية المنعقد بجدة بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
· الاشراف على الفيلم الوثائقي بعنوان "عمارة الحرمين"  والفائز بالمركز الاول على عمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى والمرشح للقاء العلمي السادس لطلاب وطالبات التعليم العالي بالمملكة العربية السعودية المنعقد بجدة بعنوان نحو إبداع معرفي وجيل قيادي متميز.
العضوية العلمية بالمؤسسات والجمعيات:

· عضوية الاتحاد الدولي للغة العربية،  بيروت – لبنان.
· عضوية مدى الحياة سارية المستوى الذهبي (A) بالجمعية المصرية للتنمية التكنولوجية(EATD) بجمهورية مصر العربية.
· عضوية الأكاديمية العربية للتدريب والاستشارات (ATC-Academy) بجمهورية مصر العربية.
· عضو مبادرة نشر ثقافة السلام الدولية باستخدام تكنولوجيا المعلومات.
الخبرة العملية بالتربية والتعليم:
المهنة: 
· معلم . أول .  لغة عربية وتربية إسلامية – إدارة بنى عبيد التعليمية - الدقهلية.
وظيفة الادارة : 
· عضو فريق الدعم الفني وضمان الجودة بإدارة بنى عبيد التعليمية – محافظة الدقهلية - جمهورية مصر العربية. 

· عضو فريق دعم اللامركزية فى التعليم  بإدارة بنى عبيد التعليمية محافظة الدقهلية - جمهورية مصر العربية.
· (14) سنة بمهنة التدريس بالتعليم قبل الجامعي.
· معلم . أول . لغة عربية وتربية إسلامية المرحلة الإعدادية – إدارة بنى عبيد التعليمية - الدقهلية .
· مسئول فريق الدعم الفني وضمان الجودة بإدارة بنى عبيد التعليمية الدقهلية. 

· مسئول فريق دعم اللامركزية فى التعليم  بإدارة بنى عبيد التعليمية الدقهلية. 
· مسئول فريق دعم اللامركزية المالية فى التعليم بإدارة بنى عبيد التعليمية.
· عضو فريق الجودة والدعم الفني بإدارة بنى عبيد التعليمية.
· العمل بمدرسة مسعود عبد الحى للتعليم الأساسي إدارة بنى عبيد التعليمية.
· العمل بمدرسة ابراهيم عبدالهادى الاعدادية إدارة بنى عبيد التعليمية. 
· العمل بمدرسة محمد اسماعيل خليل الاعدادية إدارة المنزلة التعليمية.
· منتدب للعمل بفريق الجودة والدعم الفني بإدارة بنى عبيد التعليمية.
· مدرب انتل بإدارة بنى عبيد التعليمية.
· عضو فريق الجودة والاعتماد بالمدرسة.
· عضو فريق الامتياز المدرسي بالمدرسة.
· عضو مجلس إدارة اللجنة النقابية للمعلمين بإدارة بني عبيد التعليمية (منتخب –  مستقل).
الخبرة خارج مجال العمل:
· أخصائي تدريب بشركة خبراء التربية للتعليم والتدريب بالرياض المملكة العربية السعودية. 
· مدرب تنمية بشرية بالمركز الدولي للتدريب والتنمية البشرية – المنصورة - مصر.
· مدرب أولياء الأمور بالدقهلية على الاستخدام الامن للأنترنت. 
· عضو مبادرة نشر ثقافة السلام الدولية باستخدام تكنولوجيا المعلومات.
· منسق ومسئول مجموعات أولياء الامور على الاستخدام الأمن للإنترنت بمحافظة الدقهلية.
البرامج التدريبية التي قمت بتدريبها:

· دورة تدريبية بعنوان "التخطيط لمشروعك الجديد" بمقر نادى الإبداع وريادة الأعمال التابع لعمادة شؤون الطلاب بجامعة أم القرى بتاريخ 6/12/2017م. ضمن فاعليات الأسبوع العالمي لريادة الأعمال بجامعة أم القري يوم26/12/2017م.
· دورة تدريبة بعنوان " السرقات العلمية " بتاريخ 3/5/2016بعمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى.
· مدرب فرق الدعم الفني وضمان الجودة بمدارس إدارة بنى عبيد التعليمية. 
· مدرب فريق اللامركزية بمدارس إدارة بنى عبيد التعليمية.
· محاضرة بعنوان (التربية الايجابية) لأعضاء هيئة التدريس بقسم مهارات التعلم بعمادة السنة التحضيرية جامعة أم القرى، يوم الاثنين الموافق 15/1/2014م.  
· برنامج مدرب مدربين (ToT).  
· مهارات الاتصال الفعال.

· مهارات العرض والتقديم.
· فن التفاوض.
· فن التسويق.
· التخطيط.
· إدارة الوقت.
· تدريب أولياء الأمور على كيفية استخدام الأمن للإنترنت فى (أكاديمية الدلتا بالمنصورة – قاعة نادى المعلمين بدكرنس – مركز شباب السنبلاوين – مركز شباب ميت سويد - جمعية سيدات الأعمال بالصلاحات بنى عبيد – مدرسة ديرب الخضر الابتدائية- قاعة المؤتمرات بمجلس مدينة بنى عبيد) .
· تدريب معلمي إدارة بني عبيد التعليمية على برنامج إنتل .
· تدريب معلمي إدارة بني عبيد التعليمية نشر ثقافة الجودة وتفعيلها.
· تدريب معلمي إدارة بني عبيد التعليمية نشر اللامركزية المالية والإدارية في التعليم.
· محاضرة لأولياء أمور طلاب روضة المدرسة التجريبية ببني عبيد بعنوان  (المشكلات السلوكية لدى أطفال الروضة وكيفية التعامل معها). 
الــــدورات وورش العمل الحاصل عليها:

· ورشة تدريبية عن " أنظمة التعليم الالكتروني " والتي عقدتها عمادة التعليم الالكتروني والتعليم عن بعد بتاريخ 13/5، 20/5و 28/6/1437ه. 
·  دورة (كاريزما المدرب) بفندق مكارم مكة بمدينة مكة المكرمة من شركة خبراء التربية للتعليم والتدريب، يوم السبت الموافق  21/12/2013. 
· حاصل على دورة تدريبية حول "صناعة الهوية.. استراتيجيات عملية لتحديد وبناء الهوية لدى الناشئة " والتي اقيمت يوم الأحد الموافق 4-6-1434هـ ضمن فعاليات ملتقى الشباب الهوية والمسئولية والتي نظمته كلية خدمة المجتمع والتعليم المستمر خلال الفترة من 4-6-1434هـ وإلى 6-6-1434هـ ، بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة المملكة العربية السعودية.  
· دورة (الطريق الثالث) بقاعة الأمير فيصل بن فهد بجامعة أم القرى بالعزيزية يوم 23/4/1434ه.
· دورة (الطاقة الإيجابية) بقاعة الأمير فيصل بن فهد بجامعة أم القرى بالعزيزية يوم 30/4/1434ه.
· دورة (إدارة الغضب) بقاعة الأمير فيصل بن فهد بجامعة أم القرى بالعزيزية يوم 21/5/1434ه.
· دورة (كيف تكون مؤثرا في الإعلام الجديد) بقاعة الأمير فيصل بن فهد بجامعة أم القرى بالعزيزية يوم 6/6/1434ه
· دورة (الترويح الرياضي ضروري أم ترف) بقاعة الأمير فيصل بن فهد بجامعة أم القرى بالعزيزية يوم 13/6/1434ه.
· دورة (الإبداع في التدريب) بفندق مكارم مكة بمدينة مكة المكرمة من شركة خبراء التربية للتعليم والتدريب، يوم 15/6/1434ه إلى 25/4/2013. 
· دورة (قوانين التدريب الفعال) بفندق مكارم مكة بمدينة مكة المكرمة من شركة خبراء التربية للتعليم والتدريب يوم 15/6/1434ه إلى 25/4/2013.
· دورة (تخطيط الجلسة التدريبية) بفندق مكارم مكة بمدينة مكة المكرمة من شركة خبراء التربية للتعليم والتدريب، يوم 15/6/1434ه إلى 25/4/2013.
· دورة بين علوم الشريعة والعلوم الاجتماعية والكونية فى الفترة من 1/4/2012الى 2/4/2012 مركز الدراسات المعرفية - بالقاهرة .

· دورة (المدرب المحترف المتقدم ToT ) فى الفترة من 22-26 أغسطس 2010م.  
· دورة تدريب مدربين لأولياء الامور فى الفترة من 22أكتوبر الى 26أكتوبر بدار الدفاع الجوي وذلك لتأهيله للقيام بهذا التدريب لأخرين فى الفترة القادمة.(مبادرة نشر ثقافة السلام باستخدام تكنولوجيا المعلومات).
· دورة تدريبية بجمعية جيل المستقبل فى مقدمة لأساسيات تكنولوجيا المعلومات – مهارات العرض والاتصال الاساسية - والانترنت الآمن – Web2 فى الفترة يونيو2009م.
· دورة تدريبية بمدينة مبارك التعليمية بالسادس من أكتوبر فى الفترة من 8/12/2009إلى 10/12/2009م 
· ورشة عمل خاصة بتهيئة وحدتي الدعم الفني وضمان الجودة فى الفترة من 9/11/2008إلى11 /11/2008 بالمجمع التعليمي بالإسماعيلية.
· دورة تدريبية على برنامج التدريب (التعليم من أجل المستقبل إنتل) في الفترة 16/9/2008 بمركز التطوير التكنولوجي ودعم اتخاذ القرار.
· دورة تدريبية على برنامج التدريب (التعليم من أجل المستقبل إنتل) في الفترة 19/8/2006& وحتى29/8/2006بمركز التطوير التكنولوجي ودعم اتخاذ القرار.
· دورة تدريبية فى التربية الإسلامية للمرحلة الإعدادية في الفترة 15&16/10/2005مركز التدريب عن بعد بمنية النصر.
· دورة تدريبية فى التعليم النشط لمدرسي اللغة العربية الإعدادي في الفترة 19&20/9/2005مركز التدريب عن بعد بمنية النصر.
· دورة Using Spss Program التحليل الإحصائي فى العلوم الاجتماعية  كلية التربية النوعية بالمنصورة جامعة المنصورة .
· دورة اللغة الإنجليزية المتقدمة بمركز الخدمة العامة كلية التربية جامعة المنصورة عام 2005.
التكريم:
· شهادة شكر وتقدير من نادى الإبداع وريادة الأعمال التابع لعمادة شؤون الطلاب بجامعة أم القرى على مساهمتي كمدرب فى تدريب الملتحقين والمتدربين فى مسابقة النادي للمشروعات ضمن فاعليات الأسبوع العالمي لريادة الأعمال بجامعة أم القري يوم26/12/2017م.
· تكريم عمادة السنة التحضيرية بجامعة أم القرى لإشرافي على الأبحاث المشاركة (الفائزة) بالملتقى العلمي السادس لطلاب وطالبات جامعة أم القرى، وكذلك المؤتمر العلمي السادس لطلاب وطالبات الجامعات السعودية – بجده- فى الفترة من 6-7جمادي الأول1436ه.
· تكريم عمادة السنة التحضيرية بجامعة أم القرى لإشرافي على الأبحاث الثلاثة الفائزة بالملتقى العلمي التحضيري الخامس لطلاب وطالبات المنعقد برحاب جامعة أم القرى 1435ه.
· تكريم شركة خبراء التربية والتعليم والتدريب بمشروع السنة التحضيرية بجامعة أم القرى على مشاركتي فى اعداد وتأليف المادة العلمية لكتاب مهارات التعلم كمقرر لعمادة السنة التحضيرية. 
· تكريم شركة خبراء التربية للتعليم والتدريب علي جهودي الفاعلة والمتميزة في انجاح فاعلية (دليل مشوار الألف ميل) والتي عقدت في الفترة من 15_ 16ابريل 2013، بقاعة الملك عبد العزيز التاريخية بجامعة أم القرى (بالعابدية) مكة المكرمة _ المملكة العربية السعودية.
· رائد مثالي بمدرسة محمد إسماعيل خليل الإعدادية بإدارة المنزلة التعليمية 2004/2005.&2005/2006.
· رائد مثالي على مستوى إدارة المنزلة التعليمية 2005/ 2006.
· رائد مثالي بمدرسة إبراهيم عبد الهادي الإعدادية بإدارة بنى عبيد التعليمية 2006/2007.
· معلم مثالي بمدرسة إبراهيم عبد الهادي الإعدادية بإدارة بنى عبيد التعليمية 2008/2009.
· معلم مثالي على مستوى إدارة بنى عبيد التعليمية 2008/2009.
· معلم مثالي على مستوى اللجنة النقابية الفرعية لبنى عبيد ودكرنس (حاصل على الماجستير)28/4/2011.
للتعارف:

· الاستاذ الدكتور/ مجدى صلاح طه المهدى، وكيل كلية التربية جامعة المنصورة سابقاً، ورئيس قسم أصول التربية السابق. 
                                            رقم المحمول(00201225987333) 
· الاستاذ الدكتور /مهني محمد ابراهيم غنايم، عميد كلية الآداب، ووكيل كلية التربية جامعة المنصورة ، ورئيس قسم أصول التربية سابقاً
                                      رقم المحمول (00201005018390)
· الاستاذ الدكتور/عبد الودود محمود على مكروم، استاذ أصول التربية المتفرغ كلية التربية جامعة المنصورة، ومدير مركز الخدمة العامة لدراسات القيم والانتماء الوطني  
                                 رقم المحمول ( 0020106210690)
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