ملخص الـسـيـرة العلمية


المــعلومـــات الشــخصيــــة:
· الاســــم العــائلـــــــي  : العجــــان
· الاســــم الشـخصــــي  : عبــــد الغني
· تاريـــخ الــــــــــولادة  :01/01/1974 
· الجـنسيـــــــــــــــــــة	: مغربية.
· الإطــــــــــــــــــــــار	: أستاذ التعليم الثانوي التأهيلي، الدرجة الأولى.
· 			: 0677407551	
· 			: a_laajane@yahoo
· 			: قصر اغزفات الزنقة 13 الرقم 31 بني ملال.

- الشواهد العلمية:

· 2009 شهادة الماستر تخصص اللغة العربية وآدابها، بميزة حسن. كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة القاضي عياض بمراكش.
·  شهادة الإجازة، تخصص اللغة العربية وآدابها، بميزة مستحسن. كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة القاضي عياض بمراكش.
· 1998: شهادة الدراسات الجامعية العامة، تخصص اللغة العربية وآدابها، بميزة مستحسن. كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة القاضي عياض(سابقا)، بني ملال. 
· 1996: شهادة الباكالوريا شعبة الآداب العصرية، بميزة مستحسن، ثانوية العامرية، نيابة بني ملال. 
· 2002: شهادة الباكالوريا شعبة الآداب الأصيلة، بميزة مقبول، نيابة بني ملال. 

- البحث العلمي:
			- باحث في مركز دراسات الدكتوراه كلية الآداب والعلوم الإنسانية مراكش، تكوين النص: دراسة لغوية ونقدية (بنية البحث في اللغة العربية: أوصاف وإشكالات).

- التأليف:

· كتاب: جدلية اللغة والمجتمع: مقاربة سوسيولسانية للوضع اللغوي بالمغرب، مطبعة أنفو أسية، بني ملال- المغرب، الطبعة الأولى 2016.



- أعمال بحثية علمية وأدبية:
- أعمال منشــورة:
·  مقال: "اللغة العربية بالمغرب: أي حد في أي وضع؟"، مجلة اهتمامات تربوية، (مجلة تربوية ثقافية تصدرها الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين جهة تادلة- أزيلال)، العدد الثامن، السنة، 2012.

· مقال: "أضواء نقدية على المشروع الشعري لأدونيس: حول المفاهيم والمصطلحات"، (الجزء الأول)، مجلة منار الهدى، العدد 13، ربيع 2009.

· مقال: أضواء نقدية على المشروع الشعري لأدونيس: حول الشكل والمضمون (الجزء الثاني)، مجلة منار الهدى، العدد 14، خريف 2009.

· مقال: الفكر الأدبي الإصلاحي المغربي  الحديث "محمد بن العباس القباج نموذجا"، أعمال الملتقي العلمي الذي نظمه المجلس العلمي ببني ملال بتعاون مع كلية الآداب والعلوم الإنسانية ومختبر الوحي والتواصل الديني والحضاري، 13-14 دجنبر 2010، مطبعة ووراقة عين أسردون بني ملال، 2010.

· قصة قصيرة بعنوان: "صندوق البريد رقم: 48"، اهتمامات تربوية، (مجلة تربوية ثقافية تصدرها الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين جهة تادلة- أزيلال)، عدد مزدوج 9/10، 1435-2014.

- الندوات العلمية والتربوية:

·  مشاركة في فعاليات الندوة الوطنية "النص الأدبي الرقمي: أسئلة المفهوم والمنهج" التي نظمتها الكلية متعددة التخصصات، بخريبكة جامعة الحسن الأول، بشراكة مع المركز الجهوي لمهن التربية والتكوين ببني ملال، يومي، 05 و06 ماي 2015 بمداخلة بعنوان: "التدوين الأدبي الرقمي في ضوء المنهج السوسيولساني".
·  مشاركة في أشغال المناظرة الوطنية الثانية ببني ملال حول موضوع "أسئلة إصلاح في منظومة التربية والتكوين: أية مدرسة لمغرب المستقبل؟"، المنظمة من قبل مركز الدراسات والأبحاث في منظومة التربية والتكوين، بشراكة مع جامعة السلطان مولاي سليمان ودعم من الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين بجهة تادلة أزيلال، وذلك يومي 23 و24 فبراير 2013.
·  مشاركة في أمسية ثقافية بقراءة في ديوان للشاعر المغربي رشيد بغي، "لون البداية .. لون النهاية"، بالمركز الجهوي لمهن التربية والتكوين، ببني ملال 07 دجنبر 2012.
·  مشاركة في ندوة الإصلاح في الغرب الإسلامي، بورقة بحثية بعنوان: "الفكر الأدبي الإصلاحي المغربي الحديث: محمد بن العباس القباج نموذجا" بجامعة السلطان المولى سليمان، كلية الآداب والعلوم الإنسانية ببني ملال، وذلك يومي 13 و 14 دجنبر 2010.
·  مشاركة في ندوة "النقد الأدبي والعلوم اللغوية" بمراكش بورقة بحثية بعنوان: "القرآن الكريم من التفسير إلى الهيرمينوطيقا"، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، بجامعة القاضي عياض، مراكش، يومي 03 و 04 ماي 2008.

- الإرشاد التربوي:

·  تكليف بمهام الإرشاد التربوي في ثانوية التطبيق، بصفة أستاذ مرشد للأساتذة المتدربين في المركز الجهوي لمهن التربية والتكوين ببني ملال، في مادة التخصص (اللغة العربية).

- تكليفات بمهام تربوية:

·  المشاركة في لجان الاختبارات الشفوية لمباراة الولوج للمراكز الجهوية لمهن التربية والتكوين. خلال الموسم التكويني 2014/2015.   
·  موسم 2012/2013: المشاركة في لجان امتحانات التخرج الشفوية لفائدة الأساتذة المتدربين بالمركز الجهوي لمهن التربية والتكوين ببني ملال، فوج 2012/2013، يوم 06 -07- 2013.
·  موسم 2012/2013: تكليف بالإرشاد التربوي لفائدة الأساتذة المتدربين بالمركز الجهوي لمهن التربية والتكوين بني ملال، للموسم التكويني (مؤسسة التطبيق الثانوية التأهيلية ابن سينا بني ملال).
· موسم 2013/2014 :تكليف بالإرشاد التربوي لفائدة الأساتذة المتدربين بالمركز الجهوي لمهن التربية والتكوين، للموسم التكويني 2013/2014. (مؤسسة التطبيق الثانوية التأهيلية ابن سينا بني ملال). 
 
- التكوينات:

· مشاركة في دورة تكوينية من تنظيم قسم الفلسفة والعلوم الإنسانية بالمركز الدولي للبحث العلمي، في موضوع "شرح السلم المنورق في علم المنطق، من تأطير الدكتور أحمد الفراك، يومي 28 و29 ماي 2016، بمدينة بني ملال المغرب.
·  مشاركة في يوم دراسي حول البحث التربوي، بمقر الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين، جهة تادلة أزيلال، يوم 21 يناير 2011 في مجال البحث  التربوي: خطة عمل الوزارة في مجال البحث التربوي العلمي، مشروع الإطار التنظيمي للمختبرات الجهوية للبحث التربوي، هيكلة المختبر الجهوي للبحث التربوي، البرنامج الجهوي للبحث التربوي.  
· المشاركة في أشغال الدورة العلمية الأولى التي نظمتها جمعية "مدرستي للتربية والتعليم والثقافة"، بالمعهد العالي للفونوغرافيا والوسائط المتعددة ببني ملال، من تأطير الدكتور عبد العظيم صغيري أستاذ العقيدة والفكر الإسلامي بدار الحديث الحسنية بالرباط، في موضوع "نشأة الفرق الكلامية، وتطورها ضوابط وصوى توجيهية" بتاريخ: 24 ماي 2014. 
· المشاركة في أشغال الدورة التكوينية في مجال حقوق الإنسان لفائدة منشطي الأندية التربوية، بالمفتشية الإقليمية، نيابة بني ملال يوم 12 نونبر 2010. 
· المشاركة في أشغال الدورة التكوينية التاسعة حول "الإعلام وحقوق الإنسان"، المنظم من قبل مركز حقوق الناس/ المغرب، بشراكة مع النقابة الوطنية للصحافة وبدعم من منظمة فريديرش نومان الألمانية بالمغرب، وذلك يومي 18/19 شتنبر 2015 بملحقة الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين ببني ملال.

-  أنشطة تربوية وثقافية أخرى:

· تجربة في الكتابة الصحفية، (مقالات تربوية واجتماعية وأعمدة قارة ) في الصحافة الجهوية والوطنية. مثلا عمود "عين اللبيب" في جريدة الألباب المغربية.
· تجربة في التنشيط التربوي والثقافي في العديد من المنابر الجمعوية تخص الشباب، وقضايا المجتمع، والمناسبات الوطنية والعالمية.
· تجربة في العمل الجمعوي: حاليا كاتب عام جمعية "مدرستي للتربية والثقافة" بمدينة بني ملال، جهة بني ملال-خنيفرة.
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