السيـــــرة الذاتيـــــة

البيانات الشخصية
الاســــــــــم   :  فايزة سعيداني.
العنــــــوان   :  21 شارع مصطفى شرقو، حسن بادي/ الحراش، الجزائر العاصمة، الجزائر.
رقم الجوال   :   00213553572094.
تاريخ الميلاد :   12 مارس 1975.
مكان الميلاد  :  الحراش/ الجزائر العاصمة.
البريد الإليكتروني:  kods637h@hotmail.com

الشهادات العلمية و تقديراتها

· شهادة باكالوريا علوم محررة من طرف المعهد الوطني للامتحانات و المسابقات بالجزائر سنة 1992 بتقدير مقبول.
· شهادة الليسانس في القانون من كلية الحقوق لجامعة الجزائر سنة 1996 بتقدير مقبول.
· شهادة الكفاءة المهنية للمحاماة من كلية الحقوق بجامعة الجزائر بتاريخ 02/08/1997.
· شهادة إنتهاء التدريب محررة من طرف منظمة المحامين بالجزائر بتاريخ 18/08/2001.
· شهادة الماجستير في القانون العام تخصص الإدارة و المالية من كلية الحقوق لجامعة الجزائر سنة 2003 بتقدير مشرف جدا تحت عنوان: المنازعات الإدارية الجمركية و تطبيقاتها في القضاء الجزائري.
· شهادة دكتوراه علوم في القانون العام تخصص الإدارة و المالية من كلية الحقوق لجامعة الجزائر سنة 2017 بتقدير مشرف جدا تحت عنوان: النظام القانوني للجمعيات ذات المنفعة العمومية.   

التكوينات الإضافية

· شهادة التحكم في تقنيات الاعلام الالي محررة من طرف المركز الوطني للبحث عن المعلومة العلمية و التقنية التابع لوزارة التعليم العالي و البحث العلمي CERIST ، بتاريخ 01/03/2006.
· شهادة التحكم المتوسط في اللغة الانجليزية كتابة و نطقا محررة من طرف المجلس الثقافي الانجليزي بالجزائر، بتاريخ 13/11/2017.   
الخبرات المهنية
 
· الوظيفة الحالية : أستاذ محاضر قسم ب بكلية الحقوق لجامعة بومرداس التي أنتمي إليها منذ 13 /12/2006 إلى غاية يومنا هذا، و خلال هذه المدة قمت بتدريس المقاييس التالية: القانون الإداري، القانون الدستوري، منهجية البحث العلمي، المنازعات الإدارية، الإجراءات المدنية، التنظيم القضائي سنوات الماستر 1، الوظيفة العمومية، الحريات العامة ، العقود الالكترونية لسنوات الماستر 2، قانون الجمارك، النظام المحاسبي المالي لسنوات الماستر1، جباية المؤسسات و المنازعات الجبائية لسنوات الماستر1/2، المشروع المهني    و الشخصي لطور الماستر
· مستشار و مؤطر قانوني في مجال الميزانية العامة و المحلية و القانون الإداري، قانون الجمارك و الجباية بالمعهد الوطني للانتاجية و التنمية الصناعية INPED  منذ تاريخ 17/01/2017 و بموجب عقد غير محدد المدة.
· وظيفة سابقة (1):  متصرف إداري مثبت لدى وزارة التشغيل و التضامن الوطني منذ تاريخ 28 جانفي 2004 إلى غاية 2006، كلفت خلال هذه الفترة بالمتابعة و المراقبة  البيداغوجية للمؤسسات المتخصصة لذوي الاحتياجات الخاصة، برمجة و إحياء الأيام الوطنية و العالمية ، و أخيرا عضو في لجنة إثراء مشروع قانون الجمعيات.  
· وظيفة سابقة(2): أستاذ مؤقت بكلية الحقوق لجامعة سعد دحلب البليدة للسنة الجامعية 2003/2004، درست خلالها مقياس القانون الإداري.
· منصب سابق(3):  المستشار القانوني لمجمع ERCA BATOS  للأشغال العمومية لسنة 2003.
· مهنة سابقة (4):  ممارسة مهنة المحاماة منذ تاريخ 24/06/1999 إلى غاية 19 مارس 2006(تاريخ الإغفال) 
المشاركات العلمية و التأطير البيداغوجي
· عضو مؤسس و مشرف لمجموعة ( القانون الإداري للجميع) التي تضم أكثر من 200 طالب على الفيسبوك و التي قدمت من خلالها الدروس أثناء الحجر الصحي و كانت تجربة ناجحة جدا.
· عضو منتخب في اللجنة العلمية للقسم الخاص بالكلية التي أنتمي إليها منذ تاريخ أفريل 2015 إلى غاية ديسمبر 2019.
· عضو منتخب في اللجنة التأديبية للقسم منذ 2016 إلى غاية يومنا هذا.
· عضو نشط بفرقة البحث " المواطن و الحريات العامة " المعتمدة رسميا من جامعة الجزائر/ كلية الحقوق منذ سنة 2010 إلى غاية انقضائه بقوة القانون في جوان 2015.
· عضو في لجنة تنظيم اليوم الدراسي المنظم من طرف كلية الحقوق لجامعة بومرداس بتاريخ 20 ماي 2015 تحت عنوان" الأحكام الجديدة المتعلقة بتنظيم التجارة في القانون الجزائري".
· عضو في اللجنة العلمية لليوم الدراسي المنظم من طرف قسم القانون العام للكلية التي أنتمي إليها          و الموسوم ب (المرافق العمومية المحلية) المنعقد بتاريخ 08/04/2019.
· عضو في اللجنة العلمية للملتقى الوطني الموسوم ب (مستقبل المسؤولية المدنية) المنظم من طرف القسم الخاص للكلية التي أنتمي إليها المنعقد بتاريخ 28 جانفي 2020.
· عضو في اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني الموسوم ب (مستقبل المسؤولية المدنية) المنظم من طرف القسم الخاص للكلية التي أنتمي إليها المنعقد بتاريخ 28 جانفي 2020.
· عضو في اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني الرابع الموسوم ب ( مبدأ سلطان الارادة في عقود الأعمال بين الحرية و التقييد) المنظم من طرف القسم الخاص للكلية التي أنتمي إليها المنعقد يومي 06/07 نوفمبر 2017.
· المشاركة بمداخلة بعنوان " من أجل مكافحة الفساد الإداري و المحافظة على المال العام" في الملتقى الوطني المنظم من طرف كلية الحقوق لجامعة بومرداس يومي 24 و 25 نوفمبر 2008 تحت عنوان " مظاهر الفسادو آليات مكافحته".
· المشاركة بمداخلة بعنوان " الامتياز و رخصة الشغل المؤقت للأملاك العمومية" في الملتقى الدولي حول " المكانة الحالية لعقد الامتياز في النشاط العمومي" المنظم من طرف كلية الحقوق بجامعة الجزائر يومي 10 و 11 جانفي 2011 .
· [bookmark: _GoBack]المشاركة بمداخلة بعنوان " تأثير الجمعيات على الرأي العام السياسي" في أشغال اليوم الدراسي حول " الحريات العامة في خضم الانتخابات" المنظم من طرف كلية الحقوق/السعيد حمدين لجامعة الجزائر يوم 27 ماي 2014.
· المشاركة بمداخلة مشتركة بعنوان (التحديد القانوني لعقد الفرانشايز) في الملتقى الوطني الرابع الموسوم ب ( مبدأ سلطان الارادة في عقود الأعمال بين الحرية و التقييد) المنظم من طرف القسم الخاص للكلية التي أنتمي إليها المنعقد يومي 06/07 نوفمبر 2017 .
· المشاركة بمداخلة بعنوان(التمويل العمومي كآلية قانونية لإشراك الجمعية في خدمة المنفعة العمومية) في الملتقى الوطني حول (مشاركة الجمعيات في خدمة المنفعة العمومية) المنظم من طرف كلية الحقوق لجامعة الجزائر1 يومي 21/22 جانفي 2020.
· المشاركة بمداخلة بعنوان(مستقبل الضرر الموجب للتعويض بين القضاء العادي و القضاء الإداري) في الملتقى الوطني الموسوم ب( مستقبل المسؤولية المدنية) المنظم من طرف القسم الخاص بالكلية التي أنتمي إليها و المنعقد بتاريخ 28 جانفي 2020. 
· المشاركة بمداخلة بعنوان (الأحكام الجمركية و الجباية البترولية) في أشغال الندوة العلمية المنظمة من طرف قسم القانون الخاص للكلية التي أنتمي إليها الموسومة (مستجدات قانون المالية 2020) المنعقدة بتاريخ03/02/2020.
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان" التفويض الإداري و توزيع المهام في الإدارة المركزية".
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان: الترقية على أساس الإختيار- دراسة حالة مديرية السياحة و الصناعات التقليدية لولاية بومرداس -.
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان: ////البورصة///
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان (تفويض المرفق العام الاقتصادي في القانون الجزائري).
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان (الرقابة المالية الممارسة على البنوك في القانون الجزائري)
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان (التعسف في استعمال الحق في قانون الاجراءات الجبائية الجزائري)
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان:  الرقابة الاقتصادية بين النصوص القانونية والممارسة الميدانية - دراسة حالة مديرية التجارة لولاية بومرداس -.
· عضو مشرف و مقرر لمذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان: الرقابة المالية الممارسة على البنوك في القانون الجزائري.
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان" النظام القانوني للتسهيلات الجمركية".
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان" التعويض عن نزع الملكية من أجل المنفعة العامة".
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان" منازعات الصفقات العمومية في القانون الجزائري".
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان: النظام القانوني لبطاقة الدفع الإلكتروني.
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان: النظام الجبائي لمسيري الشركات التجارية. 
· عضو رئيس لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون العام لموضوع بعنوان:" الرقابة الإدارية على الصفقات العمومية في ظل المرسوم الرئاسي 10/236 المعدل و المتمم".
· عضو رئيس لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان: مساهمة الدولة في ضبط السوق.
· عضو رئيس لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون الخاص لموضوع بعنوان: ضمانات المكلف بالضريبة خلال المنازعة الجبائية طبقا للتشريع الجزائري.
· عضو رئيس لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون بالمدرسة الوطنية للضمان الإجتماعي باللغة الفرنسية لموضوع بعنوان: La réparation du dommage en droit civil et droit de la sécurite sociale- la prise en charge d'un risque sociale CNAS agence de Tizi-Ouzou
· عضو ممتحن في لجنة مناقشة مذكرة من أجل نيل شهادة الماستر في القانون بالمدرسة الوطنية للضمان الإجتماعي باللغة الفرنسية لموضوع بعنوان: «La pérennité du système de retraite et des pensions en Algérie» Défis et Perspectives	
	شهادات التقدير و التكريم


· شهادة مقدمة من رئيس قسم القانون الخاص لكلية الحقوق التي أنتمي إليها تقديرا و عرفانا لما قدمته من خلال تمثيلي للقسم كعضو في اللجنة العلمية للقسم. 
· تهنئة و تكريم بمناسبة عيد المرأة لسنة 2012 مقدمة من طرف الاتحاد الوطني للطلبة الجزائريين فرع كلية الحقوق التي أنتمي إليها.
· تهنئة و تكريم بمناسبة عيد المرأة لسنة 2011 مقدمة من طرف الاتحاد الوطني للطلبة الجزائريين/ المكتب الولائي بومرداس، فرع كلية الحقوق التي أنتمي إليها.
· شهادة شكر و تقدير من طرف عميد الكلية التي أنتمي إليها على المشاركة في الاحتفال باليوم الوطني للشهيد المنظم بالكلية بتاريخ 18 فيفري2020 بمداخلة بعنوان( شهيد وطني منهج لارتقائي).
المهارات الشخصية و الهوايات
· التحكم في أساسيات تقنيات الاعلام الآلي.
· التحكم في أساسيات اللغة الانجليزية كتابة و نطقا(المستوى المتوسط).
· التحكم في اللغة الفرنسية كتابة و نطقا.
· ضبط السير الحسن للحصص التدريسية.
· التحكم في المعاملات الحسنة مع الطلبة و الزملاء من الهيئة التدريسية أو الإدارية.
· القدرة على تمييز مستويات الطلبة و التقييم السديد لهم.
· القدرة على تحفيز الطلبة للاجتهاد و المناقشات المتبادلة لإثراء المواضيع داخل الحصص التدريسية.
· التمتع بالصبر و التحكم في ردود الفعل في المواقف الحرجة.
· الالتزام بالواجبات المهنية و اقتراح الحلول حسب الامكانيات المتاحة.
· البحث عن كل ماهو مثير لترقية و تطوير الذات من جميع النواحي من أجل الاحترافية.
· هواياتي متعددة و تغلب عليها المطالعة، الرياضة و السفر.
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