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·  حضور أشغال الندوة الدولية حول موضوع "تقويم تجربة البنوك الإسلامية وآفاقها"، التي نظمتها الجمعية المغربية للاقتصاد الإسلامي بشراكة مع مجموعة بنوك فيصل الإسلامية ذلك يوم الاثنين 11 جمادى الثانية 1434هـ الموافق لـ 22 أبريل 2013م بفندق سوفيتيل بالرباط.
·  المشاركة في الندوة  الدولية التي  نظمتها كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية التابعة لجامعة محمد الخامس السويسي بالرباط، بشراكة مع الجمعية المغربية للدراسات والبحوث في الاقتصاد الإسلامي،  تحت عنوان "الخدمات المالية الإسلامية: المظاهر القانونية والاقتصادية والشرعية" وذلك أيام 3 و 4 أبريل 2012 بمقر كلية الحقوق السويسي بالرباط . بموضوع " دراسة نقدية للبنوك التشاركية "
·  المشاركة في الندوة الدولية التي  نظمتها كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية التابعة لجامعة محمد الخامس السويسي بالرباط، بشراكة مع الجمعية المغربية للدراسات والبحوث في الاقتصاد الإسلامي،  تحت عنوان " البنوك الإسلامية التشاركية في المغرب العربي ودورها في الاندماج الاقتصادي والحكامة الجيدة" ، يوم 16 نونبر 2013 بمقر الكلية، بمداخلة تحت عنوان: " دور الاقتصاد الإسلامي في تحقيق التكامل الاقتصادي بين دول المغرب العربي"
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البطاقة الشخصية


الاسم الشـخصي : فاطمة


الاسم العائلــي : أيت الغازي


المهنـــــة : أستاذة التعليم العالي بكلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية بمكناس 


                إطار  سابق مكلف بالمنازعات الإدارية بالوكالة القضائية للمملكة/وزارة الاقتصاد والمالية.


تاريخ ومكان الازدياد : 10  يوليوز 1982


الحالة العائلية : متزوجة


مكان الإقامـة : الرباط   


الجنـــسية : مغربية.


الهاتف المحمول : / 06695331730611256333


البريد الإلكتروني :faitelghazi@gmail.com     








المهام العملية





أستاذة التعليم العالي بكلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية بمكناس


إطار سابق مكلف بالمنازعات الإدارية بالوكالة القضائية للمملكة/وزارة الاقتصاد والمالية.


عضو الجمعية المغربية للاقتصاد الإسلامي


مديرة مجلة العلوم الجنائية


رئيسة تحرير مجلة " الأبحاث والدراسات القانونية


رئيسة تحرير مجلة القانون التجاري


رئيسة تحرير مجلة القانون المدني


رئيسة المركز المغربي للدراسات والاستشارات وحل المنازعات


رئيسة جمعية نساء وزارة الاقتصاد والمالية بالرباط (سابقا).








الشهادات الجامعية 





2014 : دكتوراه الدولة في القانون الخاص من جامعة محمد الخامس السويسي، كلية الحقوق بسلا- الرباط.


2008: دبلوم الدراسات العليا المعمقة في القانون الخاص في وحدة التكوين والبحث في قانون الأعمال والمقاولات" بميزة مستحسن، جامعة محمد الخامس السويسي، كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية السويسي، الرباط.


2005: الإجازة في القانون الخاص بميزة مستحسن، جامعة مولاي إسماعيل، كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية بمكناس.


2003: الشهادة الجامعية للدراسات في الحقوق بميزة مستحسن، جامعة مولاي إسماعيل، كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية بمكناس.


2001: الباكالوريا شعبة الآداب العصرية بميزة مستحسن  بثانوية عمر ابن الخطاب بمكناس.















































التكوينات المهنية 








شهادة  تكوين في موضوع : " الإشكاليات المرتبطة بمنازعات عقود الاستثمار " بالمعهد العالي للقضاء أيام 26-27-28 أبريل 2014.


تكوين في موضوع " Compétence du juge du référé en matière administrative " ما بين 26 و 28 فبراير 2013 بمقر مؤسسة التكوين licome بأكدال الرباط.


تكوين في موضوع " Préparation du commentaire d’une expertise judiciaire " ما بين 11 و 12  أكتوبر 2011  بمقر مؤسسة التكوين licome بأكدال الرباط.


شهادة تكوين في المنازعات القضائية خلال الفترة  الممتدة ما بين 01/11/2010 إلى 26/11/2010 بقاعة المؤتمرات بمقر وزارة الاقتصاد والمالية بالرباط.


شهادة تكوين في المنازعات الإدارية والقضائية خلال الفترة الممتدة ما بين 08/10/2010 إلى 21/10/2010 بقاعة المؤتمرات  بمقر وزارة الاقتصاد والمالية بالرباط.


شهادة تدريب مع الأستاذ الطاهري المحامي بهيئة المحاماة بمكناس.


شهادة المعلوميات بمدينة الرباط  ( استخدام الانترنت ،   Word   PowerPoint)














الكتب والمقالات المنشورة





كتاب تحت عنوان " المنتجات البنكية البديلة بين الرهان الاقتصادي وآفاق التشريع"، مطبعة دار القلم، الرباط، السنة 2015.


كتاب تحت عنوان " عقد المناولة المينائية بين الإطار التشريعي والواقع العملي، دراسة مقارنة"، مطبعة الأمنية الرباط، السنة 2013.


مقال تحت عنوان " الإطار القانوني لتنظيم عقد المناولة المينائية" مجلة القانون المغربي، العدد 19 يونيو 2012.


مقال تحت عنوان :" عقد المرابحة من التعريف الفقهي إلى الاستخدام البنكي"منشور بمجلة " الأملاك "  العدد المزدوج 11-12، السنة 2013.


 مقال تحت عنوان " جنسية السفينة بين الانتماء السياسي والفعالية"، منشور بمجلة الحقوق المغربية، العدد 14، السنة الثامنة، يناير_ ماي 2013.


 مقال تحت عنوان " المخالفات الجمركية في إطار الشركات التجارية ' مجلة الفقه والقانون، العدد الرابع، فبراير 2013.


مقال تحت عنوان: " التمويل الإسلامي بالمغرب، من المنتجات البديلة إلى البنوك التشاركية"، مجلة الأبحاث والدراسات القانونية"، العدد الأول، السنة الأولى، يناير_ ماي 2013.


 مقال تحت عنوان: " الاقتصاد الإسلامي وجاذبيته في مواجهة الأزمات المالية العالمية"، مجلة القانون المغربي، العدد الأخير 2013. 


مقال تحت عنوان : " التمويلات الإسلامية بالمغرب بين واقع التطبيق وآفاق التطوير"، مجلة ملفات الأبحاث في الاقتصاد والتسيير، عدد خاص بأبحاث الندوة الدولية حول المالية الإسلامية وتحديات التنمية التي انعقدت يومي 04 و 05 أبريل 2013 بوجدة، العدد 3، السنة 2013.








المشاركة في الندوات العلمية





المشاركة في الندوة الدولية حول التمويلات التشاركية ورهانات التنمية الاقتصادية والاجتماعية بكلية الحقوق بمكناس يومي 27 و 28 ماي 2016 بموضوع تحت عنوان: " دراسة نقدية لمشروع مدونة التأمينات ، التأمين التكافلي نموذجا".


المشاركة في الندوة الدولية بمناسبة اليوم العالمي للمرأة حول موضوع المرأة والعدالة المنظم من طرف كلية الحقوق ابن زهر ومحكمة الاستئناف بأكادير والعيون يومي 15 و 16 ابريل 2016 بأكادير بموضوع تحت عنوان " التكفل القضائي للمرأة ضحية العنف الزوجي".


المشاركة في الندوة الدولية الثانية حول المرأة  المنظمة من طرف كلية الحقوق بمكناس  يومي 8 و 9 مارس 2016 بموضوع تحت عنوان: " الحماية الجنائية للمرأة ضحية العنف الزوجي".


المشاركة في الندوة الدولية حول" السياسة العقارية في خدمة التنمية المستدامة : الرهانات و التحديات" بكلية الحقوق بمكناس يومي 25 و 26 مارس 2016 بموضوع " تأثيرات السياسة الجبائية العقارية في تشجيع الاستثمار".


  المشاركة في الندوة الدولية  لمؤتمر بيت المقدس التي تنظمها دولة فلسطين في موضوع : " التمويل الإسلامي، مفهومه وطبيعته، يومي 26 و 27 ماي 2014  بموضوع تحت عنوان " الإجارة بين الأساس الشرعي والإطار التنظيمي بالمغرب",


  المشاركة  في الندوة الدولية الثالثة لمجلة أوقاف المزمع عقدها من 24 إلى 25 مارس 2014 بفندق سوفيتيل بالرباط بمداخلة تحت عنوان " دور الوقف في تحقيق التنمية المستدامة ".


  المشاركة في الندوة التي تم تنظيمها بجامعة سيدي محمد بن عبد الله كلية الآداب والعلوم الانسانية سايس- فاس/ مختبر البحث في الأصول الشرعية للكونيات والمعاملات بعنوان" المصارف الإسلامية بين الواقع والمأمول"،  يوم 26 أبريل 2014 ، بمداخلة عنوانها " معايير الرقابة الشرعية في المصارف الإسلامية".


 المشاركة في الندوة التي تم تنظيمها  بجامعة سيدي محمد بن عبد الله كلية الآداب والعلوم الانسانية سايس- فاس/ مختبر البحث في الأصول الشرعية للكونيات والمعاملات بعنوان" التأمين التعاوني ومساهمته في تنمية الاقتصاد الإسلامي "، يوم 10 ماي 2014 بمداخلة عنوانها " كيف يساهم التأمين التعاوني في تنمية الاقتصاد الإسلامي".


 المشاركة في دورة تكوينية تم تنظيمها بجامعة سيدي محمد بن عبد الله كلية الآداب والعلوم الانسانية سايس- فاس/ مختبر البحث في الأصول الشرعية للكونيات والمعاملات  بتاريخ 11 أبريل 2014 في محور "إدارة المخاطر في المصارف الإسلامية".


 المشاركة في الندوة التي تم تنظيمها بجامعة سيدي محمد بن عبدالله كلية الآداب والعلوم الانسانية سايس- فاس بعنوان" ضوابط وصيغ الاستثمار في المصارف الاسلامية" يوم السبت 7 يونيو 2014،  بمداخلة تحت عنوان "  دور التمويل الإسلامي في تحقيق الأمن الاقتصادي".


 المشاركة في نهائيات الأولمبياد الوطني الأول في المغرب في المالية الإسلامية يوم فاتح فبراير 2014 بالمدرسة الوطنية للصناعة المعدنية بالرباط.
















































































والاجتماعية التابعة لجامعة محمد الخامس السويسي بالرباط، بشراكة مع الجمعية المغربية للدراسات والبحوث في الاقتصاد الإسلامي،  تحت عنوان "الخدمات المالية الإسلامية: المظاهر القانونية والاقتصادية والشرعية" وذلك أيام 3 و 4 أبريل 2012 بمقر كلية الحقوق السويسي بالرباط . بموضوع " دراسة نقدية للبنوك التشاركية "


المشاركة في الندوة الدولية الدولية التي  تنظمها كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية التابعة لجامعة محمد الخامس السويسي بالرباط، بشراكة مع الجمعية المغربية للدراسات والبحوث في الاقتصاد الإسلامي،  تحت عنوان " البنوك الإسلامية التشاركية في المغرب العربي ودورها في الاندماج الاقتصادي والحكامة الجيدة" ، يوم 16 نونبر 2013 بمقر الكلية، بمداخلة تحت عنوان: " دور الاقتصاد الإسلامي في تحقيق التكامل الاقتصادي بين دول المغرب العربي"








اللغات 





اللغة العربية : القراءة ،الكتابة والتخاطب.


اللغة الفرنسية : القراءة ،الكتابة و الخطاب.


اللغة الانجليزية : القراءة ، متوسطة الكتابة والخطاب. 











