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بسم الله الرحمن الرحيم
الاسم /  مبروكة  محمد علي الرشيد . من مواليد 1973 تمسه .
· حاملة لجواز سفــــر رقم "H15C7059" وبطاقة الشخصية رقـــــم "94960" والرقم الوطني "219730266721" .
· تحصلت على الثانوية العامة بتقدير عام "جيد  جداً" سنة 1991/1992م 
· درست في جامعة سبها كلية الآداب  تحصلت على ل .آداب( لغة عربية ودراسات إسلامية ) سنة (1996 – 1997) بتقدير (عام جيد جدا) الترتيب الأول على القسم، عينت معيدة في القسم ، و تحصلت على دبلوم الدراسات العليا في الدراسات الإسلامية سنة(2001) بتقدير ممتاز ،و قدمت بحث الماجستير بعنون: أحكام نفقة الزوجة في الشريعة الإسلامية و أثره في العرف و القانون الليبي) و قد تحصلت على و درجة الماجستير سنة 2004 بتقدير ممتاز .
· عينت عضو هيئة التدريس في جامعة سبها قسم في اللغة عربية و علوم القرآن درّست فيها من 2006 – 2009، أوفدت للدراسة في جمهورية مصر العربية من 2009 – 2013 ،و قدمت بحث دكتوراه بعنوان : ( مجالس إصلاح ذات البين في الشريعة الإسلامية و أثرها في العرف و القانون الليبي) و قد تحصلت على درجة الدكتوراه بتقدير ممتاز مع مرتبة الشرف الأولى من كلية دار العلوم المنيا بتاريخ 16- 4- 2013 و تم المنح من مجلس الجامعة  بتاريخ 21- 5- 2013.
· ثم باشرت العمل في الكلية فور حصولي على درجة الدكتوراه قمت بتدريس عدد من المواد خلال مسيرتي العلمية منها:
    أحكام الأسرة  ، وعلم مصطلح الحديث ،و دراسات في الحديث النبوي و تاريخ التشريع الإسلامي ، و المكتبة العربية  ، و العقيدة الإسلامية ، و الفقه الإسلامي ، و الثقافة الإسلامية ، و مادة الاستشراق، و فن الإلقاء، و اللغة العربية في قسم الإعلام.
· كما درست مادة الفقه المقارن للطلبة الدراسات العليا السنة التمهيدية.
· وأشرفت على عديد من الأبحاث العلمية .
· كنت أحد أعضاء لجنة الدراسة و الامتحانات خلال 2006 – 2009 . 
· منسق الدراسة والامتحانات 2014.
· منسق الجودة بقسم اللغة العربية وعلوم القرآن من 2015 إلى وقتنا الحالي.
· كنت أحد المحكمين لجائزة جامعة سبها الأولى للتمييز العلمي في 27- 28م 11/ 2019م
· تحصلت على شهادتين في الكمبيوتر إحداها من جامعة دار العلوم القاهرة ، وأخرى من مركز التدريب بجامعة سبها وكلاهما بتقدير ممتاز.
· تحصلت على شهادة إنجليزي المستوى المتوسط من مركز اللغات.
· شاركت بعدد من المؤتمرات ( مشاركة دون تقديم ورقة بحثية) مثل:
المؤتمر الذي عقد في سبها عن الروائي العالمي إبراهيم الكوني ، مؤتمر في جامعة القاهرة عن سيبويه ... 
ألقيت محاضرات في منارة قذاف الدم ، و جامع علي بن أبي طالب ، و شاركت في برنامج رمضاني في تمنهت.
· نشر لي بحث في جامعة المنيا بعنوان:( الهدي القرآني و النبوي في إصلاح ذات البين)، و آخر في طور النشر في كلية القانون سرت بعنوان: ( دور حكماء القبائل في المصالحة الوطنية ).
· ورقة بحثية موسومة ب : (التمويل الإسلامي و دوره في إيجاد اقتصاد عربي موحد) شاركت بها في المؤتمر العلمي العاشر في الاقتصاد بجامعة الزرقاء في الأردن الفترة(3- 4 كانون الأول ديسمبر 2014).
· شاركت في الملتقى الخامس للمالية الاسلامية بصفاقس( الجمهورية التونسية) موسومة بـ " الوقف و الزكاة أدوات مالية متميزة لتحقيق التنمية و محاربة الفقر" 7 - 8 /4 / 2018 م.

· شاركت في المؤتمر العلمي الشيخ العلامة محمد بن مفتاح قريو رحمه الله (1421 –1332)/ هـ / 1914 – 2000 م سيرة ومسيرة تحت شعار علماؤنا فخر ورفعة الذي نظمته كلية الدراسات الإسلامية بجامعة مصراته ، في الفترة 9 – 10 /09 /2018م.بورقة بحثية موسومة بـ (منهج الشيخ محمد بن مفتاح قرِّيو في التأليف من خلال كتابه " جواهر الفقه " أُنموذجا)

· شاركت في المؤتمر الثاني بكلية الآداب و العلوم المرج ببحث موسوم بـ ( دور القرآن الكريم في ضبط اللهجة العامية لإتقان اللغة العربية) في الفترة من 10- 11- 12/11/ 2018م.
· شاركت في تقييم جائزة جامعة سبها للتمييز العلمي.  بتاريخ 27-28/ 11/ 2019م
هذا من فضل ربي
د/ مبروكة محمد علي الرشيد
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