الســــيرة الذاتـــــــــــية

المعلومات الشخصية : 
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اللقب : شكاكطة 

تاريخ الميلاد: 26/12/1980

مكان الميلاد : العلمة –سطيف –
الجنسية : جزائرية 

الحالة الإجتماعية : متزوج 

العنوان : 21 شارع الشهداء، ص ب رقم 26، سيدي امحمد، الجزائر .

البريد الإلكتروني: karim_chekakta@yahoo.fr
a.chekakta@univ-dbkm.dz                        
الهاتف : 96-14-14-00213 664 
المراحل الدراسية : 
-1999  : بكالوريا آداب و علوم شرعية ( ثانوية بكير زايير العلمة –سطيف ) 

-2001: بكالوريا ترشح حر في الأداب و العلوم  الشرعية في القبة بالعاصمة 

-2003 : ليسانس في العلوم السياسية ، تخصص علاقات دولية ( جامعة الجزائر ، كلية العلوم السياسية  والإعلام ) 

-2007 : ليسانس في العلوم القانونية والإدارية ( جامعة الجزائر ، كلية الحقوق بن عكنون ).

-2008: نيل شهادة الماجيستير في العلاقات الدولية بتقدير قريب من الحسن  تحت عنوان «النفط في العلاقات الدولية دراسة حالة منظمة الأوبك و تأثيرها في الإقتصاد و السياسات الطاقوية العالمية ».
-2008: نيل شهادة الكفاءة المهنية للمحاماة (جامعة الجزائر كلية الحقوق بن عكنون ).
- 2015: نيل شهادة الدكتوراه في العلوم السياسية بتقدير مشرف جدا. برسالة تحت عنوان : " دور منظمة الأوبك في سياسات الطاقة العالمية 1973-2014 ".
لتربصات : 
- تربص تطبيقي لمدة 3 أشهر في اللغة الإنجليزية بمديرية الشباب و الرياضة لولاية الجزائر العاصمة.
- تربص تطبيقي لمدة 3 أشهر في تقنيات الإعلام الآلي بالمدرسة العليا للإعلام اآلي و اللغات ب بن عكنون وذلك في :

Initiation  
Windows 2000

Win Word 2000

Excel 2000
- تكوين تطبيقي بالمعهد الفرنسي الثقافي في اللغة الفرنسية من نوفمبر 2012 إلى ماي 2013، مع نيل                      درجة "ب" 2.2 و المرور إلى الدرجة الأخيرة من نظام دالف في إتقان اللغة الفرنسية.                .                                          
الخبرات المهنية:
* 2005- 2007 : مساعد إداري رئيسي بكلية العلوم السياسية والإعلام جامعة الجزائر .
* أكتوبر 2007 إلى 2015 : متعاون منشط حصص بإذاعة البهجة (أضواء على البلديات، للمستهلك، ساعة مع الاقتصاد وحصص خاصة) مع تقديم الأخبار و إعداد التحقيقات و الربورتاجات  .
* 2008  إلى  يومنا : أستاذ جامعي محاضر "ب" بقسم العلوم السياسية جامعة الجيلالي بونعامة . 

* نوفمبر 2014 إلى ديسمبر2015 : رئيس قسم العلوم السياسية بجامعة الجيلالي بونعامة بخميس مليانة. 
* 11 جانفي 2016 إلى يومنا : نائب عميد كلية الحقوق والعلوم السياسية مكلف بما بعد التدرج والبحث العلمي والعلاقات الخارجية جامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة.
 النشاطات العلمية :
-2002: المشاركة في المهرجان العالمي الخامس عشر للشباب و الطلبة . 
-2005: المشاركة في المؤتمر العاشر للجمعية العالمية الدولية فيما بين الثقافات  بقصر الأمم بالجزائر.
-2006: المشاركة في المخيم العربي للشباب بالجزائر العاصمة .
-2014: إصدار مقال بعنوان: "سياسات الأوبك وأثرها على الاقتصاد العالمي من 2000 إلى 2014" في مجلة فكر ومجتمع، الصادرة عن طاكسيج كوم للدراسات والنشر والتوزيع بالجزائر.
-2014: عضو اللجنة العلمية المشاركة في اليوم الدراسي حول : " أهمية الحكم الراشد في تفعيل أداء الجماعات المحلية بالجزائر"، المنظم من طرف قسم العلوم السياسية بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 23 نوفمبر 2014. 

- 2015: رئيس الملتقى الوطني حول : "العلاقة الجدلية بين الطاقة التنمية المستدامة"، المنظم بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 24/25 فيفري. 

- 2015: المشاركة في الملتقى الدولي حول : "جرائم الاحتلال الفرنسي في الجزائر" ، المنظم بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 06/07 ماي 2015، وذلك بصفة عضو اللجنة العلمية وكذا بمداخلة موسومة بعنوان :" المسؤولية الدولية عن الأضرار التي لحقت بالأفراد والبيئة اثر التجارب النووية التي قامت بها فرنسا في الجزائر". 
- 2015: عضو اللجنة العلمية المشاركة في اليوم الدراسي حول : " سيادة الدولة في ظل المتغيرات الدولية "، المنظم من طرف قسم العلوم السياسية بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 19 أفريل 2015. 
- 2015: المشاركة في المؤتمر العلمي الأول حول :" السياسات الاستخدامية للموارد الطاقوية بين متطلبات التنمية القطرية وتأمين الاحتياجات الدولية"، بمداخلة موسومة بعنوان :" سياسات الاتحاد الأوربي تجاه الجزائر ودول الأوبك في مجال الطاقة دراسة تحليلية نقدية "، المنظم بكلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة سطيف في 07/08 افريل 2015.
- 2015: عضو اللجنة العلمية المشاركة في اليوم الدراسي حول : " صندوق النفقة للطلقات في التجربة الجزائرية "، المنظم من طرف قسم العلوم السياسية بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 03 ماي 2015.

- 2015: المشاركة في الملتقى الوطني حول :" صنع السياسات العامة في الدول المغاربية وإشكالية إنتاج الفواعل الجدد"، المنظم بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة في 18/19 نوفمبر 2015، وذلك بصفة عضو اللجنة العلمية وكذا بمداخلة موسومة بعنوان :" سياسات تطوير استغلال الطاقات المتجددة في الجزائر بين الوفرة والنوعية ". 

- 2015: عضو المجلس العلمي لكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة
- 2016: اصدار مقال في مجلة فكر ومجتمع ، الصادرة عن طاكسيج كوم للدراسات والنشر والتوزيع، عدد 34 نوفمبر 2016، تحت عنوان : " الامن القومي للدولة بين الحدود بمفهوميها ااستراتيجي والجغراسي".
-  2017 : عضو اللجنة العلمية لتنظيم ندوة وطنية تحت عنوان : " مستقبل التنمية المحلية بالجزائر في ظل التحديات الاقتصادية الراهنة "، بتنظيم من فرقة البحث : دور المجتمع المدني في تفعيل التنمية المحلية " ولاية عين الدفلى نموذجا". يوم 10 أفريل بجامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة.  

أعمال قيد النشر:

- مقال بعنوان: " سياسات استغلال الاتحاد الأوربي للطاقات المتجددة في الضفة الجنوبية للمتوسط وانعكاسها على الجزائر والأوبك".

- 2017 كتاب بعنوان : " الأهمية الإستراتيجية للطاقة في العلاقات الدولية 1973-2014 دراسة تحليلية استشرافية ".
اللغات :
- العربية الشفوية و المكتوبة بشكل ممتاز 

- الفرنسية الشفوية  و المكتوبة بشكل جيد 

-الإنجليزية الشفوية و المكتوبة بشكل حسن
مهارات أخرى :
· روح المسؤولية 

· ديناميكي فعال ونشيط 
· قدرة جيدة في الإتصال و التواصل .

