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أولا: المعلومات الشخصية
الاسم واللقب:          محمد أمين نابي.                                         
مكان وتاريخ الميلاد:       11 جانفي 1985 سعيدة – الجزائر.   
العنوان:    حي 1000 سكن عدل شطر ( عمارة ) رقم: 20 الباب رقم: 15، الولاية:   سعيدة.
رقم الهاتف:      0661765533  /  484200350   

البريد الإلكتروني:           nabimohamedamine85@gmail.com   

ثانيا: المؤهلات العلمية
- شهادة البكالوريا، شعبة: علوم الطبيعة والحياة، دورة جوان 2004، ثانوية أبي عمامة، ولاية: سعيدة.
- شهادة الليسانس، تخصص: العلوم القانونية والإدارية، دورة: جوان 2008، المركز الجامعي د. الطاهر مولاي  ولاية: سعيدة.
- شهادة الكفاءة المهنية للمحاماة، تخصص: العلوم القانونية والإدارية، دورة: جوان 2009، جامعة جيلالي اليابس، ولاية: سيدي بلعباس.
- شهادة الماستر، تخصص: القانون الدولي والعلاقات الدولية، دورة: سبتمبر 2015، جامعة سعيدة الدكتورالطاهر مولاي، ولاية: سعيدة.

- شهادة الدكتوراه: تخصص: القانون الدولي والعلاقات الدولية، تاريخ المناقشة: 03 ماي 2021، جامعة سعيدة الدكتورالطاهر مولاي، ولاية: سعيدة.

ثالثا: المهارات والقدرات الشخصية
أ- اللغات المتحكّم فيها:

- لغة عربية.

- لغة إنجليزية.

- لغة فرنسية.
ب- الإعلام الآلي:

- وورد ( Word ).

- إكسيل ( Excel ).

- بوربوينت ( Power Point ).
رابعا: الخبرات والأنشطة العلمية
أ- الخبرات العلمية: 

- عضو بمخبر حماية حقوق الانسان بين النصوص الدولية والنصوص الوطنية وواقعها في الجزائر، كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة، منذ سنة 2017 إلى غاية اليوم.
- أستاذ مؤقت بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة، خلال السنة الجامعية 2018-2019.

- عضو بفرقة مشروع البحث " وضعية الجزائر تجاه قانون الفضاء " ( PRFU )، كلية الحقوق والعلوم السياسية  جامعة سعيدة،  منذ سنة 2019 إلى غاية اليوم.
- أستاذ مؤقت بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة، خلال السنة الجامعية 2020-2021.

ب- الأنشطة العلمية: 

* التظاهرات العلمية:

*/ الدولية:

- مداخلة بعنوان: " إشكالات التقويم وأثرها على نظام ل.م.د "، مقدمة في إطار الملتقى الدولي، الموسوم بعنوان: " أساليب التقويم في الجامعة بين التحصيل العلمي والحاجة الاجتماعية "، بتاريخ: 11 و12 أفريل 2018، بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة الجلفة.
- مداخلة بعنوان: " محكمة الدول الأمريكية لحقوق الإنسان: بين الفاعلية والتقصير في حماية حقوق الإنسان "، مقدمة في إطار الندوة الدولية، الموسومة بعنوان: " حقوق الإنسان وقت السلم والنزاعات المسلحة " بتاريخ: 12 ديسمبر 2018، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة.
- مداخلة بعنوان: " المدن الذكية: إستراتيجية الجزائر الحديثة في مجابهة الجرائم الإلكترونية وحماية حقوق الإنسان "، مقدمة في إطار المؤتمر الدولي الموسوم بعنوان: " المدن الذكية في ظل التغيرات الراهنة ( واقع وآفاق ) "، بتاريخ: 29 و30 مارس 2019، بالمركز الديمقراطي العربي، ألمانيا.
- مداخلة بعنوان: " واقع حماية الطفل الحدث بين القانون الدولي والقانون رقم 15-12 "، مقدمة في إطار الملتقى الدولي، الموسوم بعنوان: " حقوق الطفل بين قواعد حقوق الانسان ورهانات الواقع الدولي والمغاربي " بتاريخ: 26 و27 أفريل 2021، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة خنشلة.
*/ الوطنية:

- مداخلة بعنوان: " مدى فعالية المحكمة الأمريكية لحقوق الإنسان في حماية حقوق الانسان "، مقدمة في إطار الملتقى الوطني، الموسوم بعنوان: " آليات حماية حقوق الإنسان في النظام الدولي والنظام الإقليمي "   بتاريخ: 12 ديسمبر 2017، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة.
- مداخلة بعنوان:" حماية الحدث بين القانون الدولي لحقوق الإنسان والقانون رقم 15/12 "، مقدمة في إطار الملتقى الوطني، الموسوم بعنوان: " الضمانات المقررة للأحداث بمنظور القانون رقم 15/12 المتعلق بحقوق الطفل بين النصوص النظرية والممارسة العملية "، بتاريخ: 07 و08 مارس 2018، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة.
- مداخلة بعنوان: " الاجتهاد القضائي كوسيلة من وسائل تحقيق الأمن القانوني "، مقدمة في إطار الملتقى الوطني، الموسوم بعنوان: " الأمن القانوني في تشريعات حماية الوظيفة العامة "، بتاريخ: 17 و18 أفريل 2018  بكلية الحقوق والعلوم السياسية، المركز الجامعي  البيض.
- مداخلة بعنوان: " نظام تعيين الموظف الدولي والموظف الوطني "، مقدمة في إطار الملتقى الوطني، الموسوم بعنوان: " الحماية القانونية لأعوان المؤسسات والإدارات العمومية في الجزائر بين النص والواقع "، بتاريخ: 02 و03 ماي 2018، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سعيدة.
- مداخلة بعنوان: " واقع حقوق الإنسان في ظل التصدي للجريمة الالكترونية "، مقدمة في إطار الملتقى الوطني، الموسوم بعنوان: " الإجرام المنظّم العابر للحدود بين المكافحة الدولية والتعاون القضائي "، بتاريخ: 02 و03 جويلية 2018، بكلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة البليدة 02.
ج- الأبحاث المنشورة ( المقالات ): 

*  الكتب: 

- مقال بعنوان: " المدن الذكية: إستراتيجية الجزائر الحديثة في مجابهة الجرائم الإلكترونية وحماية حقوق الإنسان "، منشور في كتاب جماعي ذو ترقيم دولي، الموسوم بعنوان: " المدن الذكية في ظل التغيرات الراهنة (واقع وآفاق) "، بتاريخ: 2019، الطبعة الأولى، المركز الديمقراطي العربي للدراسات الاستراتيجية والسياسية والاقتصادية، برلين – ألمانيا.
- مقال بعنوان: " المحكمة الافريقية لحقوق الانسان بين حماية حقوق الانسان وحفظ السلم وألأمن الدوليين "، منشور في كتاب جماعي ذو ترقيم دولي الموسوم بعنوان: " إدراسات إفريقية جديدة، مخبر البحوث والدراسات الاستشرافية في حضارة المغرب الإسلامي "، بتاريخ: 2020، الطبعة الأولى، مخبر البحوث والدراسات الاستشرافية في حضارة المغرب الإسلامي، جامعة سيدي بلعباس، الجزائر.
* المجلات: 

- مقال بعنوان: " مدى نجاعة الآليات القضائية الاقليمية في حماية حقوق الانسان – المحاكم الاقليمية لحقوق الانسان "، منشور في مجلة الدراسات الحقوقية ( فئة ج )، بتاريخ: ديسمبر 2018، المجلد الخامس  العدد الثاني، مخبر حماية حقوق الانسان بين النصوص الدولية والنصوص الوطنية وواقعها في الجزائر   جامعة سعيدة، الجزائر.
- مقال بعنوان: " المحكمة الأوروبية لحقوق الانسان بين الفاعلية والتقصير في حماية حقوق الانسان "  منشور في مجلة الدراسات الحقوقية ( فئة ج )، بتاريخ: ديسمبر 2019، المجلد السادس، العدد الثاني، مخبر حماية حقوق الانسان بين النصوص الدولية والنصوص الوطنية وواقعها في الجزائر، جامعة سعيدة، الجزائر.
سيــــرة ذاتيــة










