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 (
 
الشهادات المتحصل عليها
)
· شهادة البكالوريا ( شعبة آداب ولغات أجنبية)  دورة جوان 1998 بتقدير جيّد  ثانوية الغزوات تلمسان.
· شهادة الليسانس في العلوم السياسية والعلاقات الدولية (تخصص علاقات دولية) دورة جوان 2002، الأولى على رأس الدفعة. قسم العلوم السياسية كلية الحقوق جامعة السانية وهران.
· شهادة الماجستير في العلوم السياسية تخصص السياسة المقارنة، جويلية 2007، موسومة ب: المشاركة السياسية للمرأة في الجزائر وتونس- دراسة مقارنة- بتقدير مشرف جدّا. قسم العلوم السياسية كلية الحقوق جامعة السانية وهران.
· دكتوراه في العلوم السياسية موسومة بمشاركة المرأة في العملية الانتخابية في الجزائر –دراسة ميدانية على ضوء توجهات الهيئة الناخبة الجزائرية-. جوان 2017 بتقدير مشرف جدا قسم العلوم السياسية كلية الحقوق والعلوم السياسية جامعة محمد بن محمد بلقايد وهران.
 (
 
الخبرة المهنية
)
- أستاذة مساعدة منذ 26/12/2007 بقسم العلوم السياسية والعلاقات الدولية بجامعة أبي بكر بلقايد –تلمسان- إلى يومنا هذا.
- مسؤولة شعبة العلوم السياسية نظام ل م د منذ 2008 الى غاية 2010.
- رئيسة اللجنة البيداغوجية الخاصة بالسنة الثانية ل م د  للسنوات 2008/ 2009/2010/2012/2014/2015/2016.
- مسؤولة عن ليسانس ل م د تخصص ادارة عمومية منذ 2012 إلى يومنا هذا.
- عضو بالمجلس العلمي لكلية الحقوق والعلوم السياسية لدورتين 2009 /2012 و 2012 /2015.
- عضو اللجنة العلمية لقسم العلوم السياسية والعلاقات الدولية منذ 2007 إلى غاية 2015.
- أستاذة مشاركة بقسم العلوم السياسية والعلاقات الدولية بجامعة وهران من 2004 إلى 2007.
- عضو مخبر حقوق الانسان والحريات العامة بجامعة أبى بكر بلقايد تلمسان، منذ 2009.
- عضو وحدة بحث CNEPRU حول: السياسة الخارجية الجزائرية في 2009.
- عضو وحدة بحث CNEPRU حول: الإصلاح السياسي في العالم العربي منذ 2014.
 (
النشاطات العلمية
)
- المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني المنظم من قبل قسم العلوم السياسية كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة أبي بكر بلقايد تلمسان المعنون ب"الجزائر واصلاح السياسات في ظل التحولات الراهنة" المنعقد يومي 25/26 أفريل 2017 تحت عنوان "حقوق المرأة الجزائرية بين ثنائية التمييز والمساواة النوعية الحاضر والمستقبل"
- المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي المنظم من قبل مخبر حقوق الانسان والحريات الأساسية بجامعة تلمسان  المتعلّق ب"الحقوق السياسية للمرأة" المنعقد يومي 09 مارس 2017 بمداخلة تحت عنوان "التمكين السياسي للمرأة الجزائرية من منظور مقارن". 
- المشاركة في فعاليات الملتقى الدولي المنظم من قبل مخبر اصلاح السياسات العربية في ظلّ تحديات العولمة بالتعاون مع كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة حسيبة بن بوعلي الشلف المتعلّق ب"إصلاح السياسات العربية في ظلّ تحديات العولمة" المنعقد يومي 19/20 أفريل 2016 تحت عنوان "الأزمة الليبية بين الإرث السياسي وثقافة الشرعية الانتخابية".
-المشاركة في الدورة التدريبية التي عقدت بالمجلس الشعبي الولائي لولاية تلمسان لفائدة النساء المنتخبات برعاية وزارة الداخلية والجماعات المحلية وصندوق الأمم المتحدة الإنمائي ووزارة الشؤون الخارجية من 02إلى غاية 05 ماي 2016.
-المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي المنظم من قبل مخبر حقوق الانسان والحريات الأساسية بجامعة تلمسان  المتعلّق ب"حرية الرأى والتعبير، حقّ ومسؤولية" المنعقد يومي 16/17/ مارس 2015 بمداخلة تحت عنوان "المرأة العربية وحرية الرأي والتعبير: مكاسب أم تراجع (نماذج وتطبيقات من دول الربيع العربي)".
-المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي المنظم من قبل مخبر حوار الديانات والحضارات في حوض البحر المتوسط بجامعة تلمسان المتعلّق ب"الخريطة الجيوسياسية لحوض البحر المتوسط : واقع وآفاق الحوار" المنعقد يوم 30جانفي 2014 بمداخلة تحت عنوان "انعكاسات الحوار على الأمن المتوسطي". 
- المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي المنظم من قبل مخبر حقوق الإنسان والحريات الأساسية بجامعة تلمسان  المتعلّق ب"النظام القانوني للحريات الفكرية" المنعقد يوم الأحد 16 فبراير 2014 بمداخلة تحت عنوان "تأثير حالة الطوارىء على حرية التجمع والتظاهر(حالة الجزائر)".
- المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني المنظم من قبل مخبر القانون المجتمع والسلطة بالتعاون مع جامعة وهران المتعلّق ب"الهجرة غير الشرعية" المنعقد يوم 09 أكتوبر 2013 بمداخلة تحت عنوان "محددات وآليات سياسة الجزائر لمكافحة الهجرة غير الشرعية".
- المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني المنظم من قبل جامعة باجي مختار عنابة المتعلّق ب"الدراسات المستقبلية في العلاقات الدولية : مناهج وتطبيقات" المنعقد يومي 15 و16 أفريل 2013 بمداخلة تحت عنوان "مستقبل السياسات الأوروبية في المغرب العربي".
- المشاركة في فعاليات الملتقى الوطني المنظم من قبل كلية الحقوق والعلوم السياسية لجامعة تلمسان المتعلّق ب"الأمن الانساني في الجزائر: واقع وآفاق" المنعقد يومي 10 و11 ديسمبر 2013 بمداخلة تحت عنوان "مأسسة النوع الإجتماعي: مدخل لتحقيق الأمن الإنساني للمرأة في الجزائر".
· المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي حول parlement et politiques publiques المنظم ب
L’Université de Paris 2 et Centre d’études Européennes de sciences Po  Paris. يوم 10 جوان 2011.
· المشاركة في فعاليات الملتقى الدولى حول Le tournant délibératif : Bilan, critiques, perspectives المنعقد في EHESS  بباريس يومي 16 و17 جوان 2011.
· - إجراء تربص قصير المدى بـ Ecole des Hautes Etudes En Sciences Sociales بجامعة باريس، من 10 جوان إلى 19 جوان 2011.
-المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي المنظم من قبل مخبر حقوق الإنسان والحريات الأساسية بجامعة تلمسان  المتعلّق ب"الحريات العامة في الجزائر بين التنظيم والتقييد" المنعقد يوم الأربعاء 24 نوفمبر 2010 بمداخلة تحت عنوان "مشاركة المرأة الجزائرية في الحياة السياسية الواقع وآليات التفعيل".
- إجـراء تـكوين بمـركز المرأة العربية للتدريب والبحوث- كوثر- بتونس مـن 17 -20 ديسمبر 2010 في اطار دورة تدريبية حول تقنيات الدعوة من أجل التغيير في مجال حقوق المرأة الإنسانية والتشريعات تحت اشراف د. فائزة بن حديد.
-المشاركة في فعاليات الملتقى الدولي المنظم من قبل مخبر حقوق الإنسان والحريات الأساسية بجامعة تلمسان  المتعلّق ب"الحريات العامة في الجزائر بين التنظيم والتقييد" المنعقد يومي 03/04 نوفمبر 2009 بمداخلة تحت عنوان "التحديات الأمنية في منطقة المغرب العربي في ظل التحولات الدولية الراهنة" بمداخلة مشتركة بعنوان "اصلاح الحكم وبناء الحكم الصالح كضرورة لتعزيز أمن المواطن في الجزائر".
النشر :
-  دراسة بعنوان"الأمن الانساني كنسق مغاير لتمكين المرأة سياسيا"، مجلة العلوم القانونية والإدارية والسياسية، عدد رقم 08، كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، 2009.
- دراسة بعنوان"مأسسة النوع الإجتماعي: مدخل لتحقيق الأمن الإنساني للمرأة بالجزائر"، مجلة العلوم القانونية والإدارية والسياسية، عدد رقم 18، كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، 2014.
-دراسة بعنوان"المرأة العربية وحرية الرأي والتعبير مكاسب أم اخفاقات"، مجلة الحقوق والحريات، عدد رقم 02، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، 2015.
-دراسة بعنوان "المرأة العربية وحرية الرأي والتعبير مكاسب أم اخفاقات"، مجلة الحقوق والحريات، عدد رقم 02، جامعة أبو بكر بلقايد تلمسان، 2015.
-دراسة بعنوان "المرأة العربية بين أزمة المشاركة السياسية وحتمية التمكين"، مجلة المجلس الدستوري، عدد 07، 2016، الجزائر.

الإشراف
· الإشراف على عدّة مذكرات للتخرّج لنيل شهادة الليسانس والماستر في العلوم السياسية والعلاقات الدولية في كلية الحقوق والعلوم السياسية قسم العلوم السياسية جامعة تلمسان منذ 2008 إلى يومنا هذا.
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