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الاسم : الدكتور حسين لفته حافظ
التولد : 1973م
الشهادات الحاصل عليها :
[bookmark: _GoBack]1-حاصل على شهادة البكالوريوس من جامعة القادسية \كلية التربية لسنة 1995- 1996م 
2- حاصل على شهادة الماجستير من كلية الآداب \جامعة الكوفة لسنة 1998-1999م 
3- حاصل على شهادة الدكتوراه من كلية الآداب \جامعة الكوفة لسنة 2007م 
حاصل على  اللقب العلمي : أستاذ مساعد في عام 2010م
حاصل على لقب أستاذ عام 2016م.

 
مكان العمل : مركز دراسات الكوفة \جامعة الكوفة 
المنصب : شغل منصب  رئيس قسم الدراسات والبحوث لاكثر من 5 سنوات. 
المهام : تدريسي في كلية الفقه\ قسم اللغة العربية , عضو هيئة التحرير في مجلة مركز دراسات الكوفة المحكمة علميا , عضو هيئة التحرير في مجلة حضارة الكوفة ,عضو هيئة تحرير في مجلة آداب ذي قار المحكمة علميا عضو هيئة التحرير في مجلة المبين المحكمة علميا , عضو اتحاد الأدباء والكتاب في العراق.

الندوات :

    شاركت في العديد من الندوات العلمية داخل جامعة الكوفة وخارجها اذكر منها ندوة تطوير المناهج الدراسية التي إقامتها كلية الآداب جامعة ذي قار , وندوة الأداء الجامعي التي أقامتها رئاسة جامعة الكوفة والندوة العلمية التي أقامتها كلية العلوم الإسلامية جامعة كربلاء, فضلا عن ندوات أخرى أقيمت في جامعات عراقية فضلا عن مؤسسات المجتمع المدني ومنها المؤسسة الثقافية المشرفة على مهرجان السفير الثقافي والندوة العلمية التي أقامتها هيئة النزاهة , والمهرجان العالمي المقام بمناسبة ولادة النبي الأكرم (صلى الله عليه واله وسلم).



المؤتمرات :

شاركت في عدة مؤتمرات علمية داخل جامعة الكوفة وخارجها منها المؤتمر العلمي الذي أقامته كلية الآداب جامعة البصرة , والمؤتمر العلمي الذي أقامته جامعة بابل , ومؤتمر الكلية الإسلامية في جامعة كربلاء , ومؤتمر كلية الآداب جامعة الكوفة ومؤتمر الجامعة المستنصرية ومؤتمر جامعة ذي قار ومؤتمر الجامعة العراقية , فضلا عن مؤتمرات دولية أخرى منها المؤتمر الدولي للعولمة الذي اقيم في مركز دراسات العولمة / جامعة طهران والمؤتمر الدولي الخاص بالتعليم والتربية الذي أقامته جامعة غزة  والمؤتمر الدولي الذي اقامته جامعة قناة السويس في جمهورية مصر العربية والمؤتمر الدولي الذي اقمته جامعة المنوفية في جمهورية مصر العربية والمؤتمر الدولي عن اللغة العربية في ماليزيا فضلا عن مؤتمر الذي اقمته منظمة التنمية البشرية في الامارات العربية المتحدة .




















