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معلومات شخصية:
الاسم: عبد الجليل
اللقب: علي عباس   
تاريخ ومكان الميلاد:16/11/1987 بالشلف
الجنسية: الجزائرية.
المهنة: أستاذ رئيسي للتعليم الابتدائي في مادة اللغة العربية بمدرسة عشيط هني عبد الرحمن بالشلف/السكريتير العام لجمعية دنيا لحماة البيئة بالشلف
الحالة: متزوج.                                                              الأولاد: 3
العنوان: حي لالة عودة رقم 946 بالشلف. 02000. الشلف
البريد الكتروني:jellil.aliabbes@hotmail.com/onde.chlef@gmail.com
رقم الهاتف:00213555796411/00213667418278
الخبرة المهنية:
- أستاذ رئيسي للتعليم الابتدائي في تخصص اللغة العربية بالمدرسة الابتدائية عشيط هني عبد الرحمن بولاية الشلف منذ أفريل 2023- إلى يومنا هذا.

-السكريتير العام لجمعية دنيا لحماة البيئة بولاية الشلف منذ 2019 مكلف بالنشاطات الإدارية والتنظيمية.

-أستاذ تعليم ابتدائي في تخصص اللغة العربية بالمدرسة الابتدائية عشيط هني عبد الرحمن بولاية الشلف بالجزائر خلال الفترة سبتمبر 2020-مارس 2023.

-أستاذ تعليم ابتدائي في تخصص اللغة العربية بالمدرسة الابتدائية حم+ادي محمد بولاية الشلف بالجزائر خلال الفترة  أكتوبر2017- جويلية 2020.

-أستاذ جامعي متعاقد سابقا بقسم الإعلام والاتصال بجامعة الشلف خلال الفترة 2016-2017.

-إطار إداري سابق بالمدرسة الابتدائية بوخيار معمر بولاية الشلف خلال الفترة ماي 2011-سبتمبر 2017.

التحصيل العلمي:
- شهادة نهاية التكوين البيداغوجي التحضيري في تخصص اللغة العربية خلال عام 2017 من تنظيم وزارة التربية الوطنية بالجزائر.
- شهادة  دكتوراه علوم في العلوم السياسية تخصص علاقات دولية بجامعة باتنة 1 في عام 2023. بموضوع موسوم بعنوان: الحوكمة البيئية المحلية ودورها في تحقيق التنمية المستدامة في الجزائر خلال الفترة 2010 -2025.
- شهادة  الماجستير في العلوم السياسية تخصص حوكمة وتنمية بجامعة باتنة 1 في عام 2017م.
- شهادة الماستر في العلوم السياسية تخصص علاقات اقتصادية دولية بجامعة الشلف في عام 2013.
- شهادة الليسانس (البكالوريوس) في العلوم سياسية والعلاقات الدولية تخصص علاقات دولية في عام 2010.

الخبرات العلمية:
-مقال بعنوان: "أثر تقلبات أسعار البترول على الاقتصاد الجزائري بعد الصدمة النفطية لسنة 1986م" بالمجلة الإفريقية للعلوم السياسية بتاريخ 10 نوفمبر 2014.

-المشاركة في اليوم الدراسي حول متطلبات ترشيد الموازنة العامة في ظل تقلبات أسعار النفط –حالة الجزائر- بتنظيم من مخبر الأنظمة المالية والمصرفية والسياسات الاقتصادية الكلية في ظل التحولات العالمية بجامعة الشلف يوم 27 أفريل 2015.

- المشاركة في الملتقى المغاربي الأول لمركز فاعلون بالتنسيق مع جامعة صفاقس حول الإشكاليات البحثية الراهنة في العلوم الاجتماعية والإنسانية الذي انعقد بتاريخ 7.6.5.4 سبتمبر 2015 بمدينة الحمامات التونسية.

-مقال بعنوان: "البعد السياحي في برامج الإنعاش الاقتصادي في الجزائر" بالمجلة الإفريقية للعلوم السياسية بالجزائر منشور بتاريخ 04 ديسمبر 2015.

-شهادة مشاركة في اليوم الدراسي بالمدرسة الوطنية العليا للعلوم السياسية بالجزائر المنعقد يوم 21 فيفري 2016م الموسوم بعنوان: "دور الطاقات المتجددة في تحقيق التنمية المستدامة".
-المشاركة في الملتقى الوطني حول السياحة والبيئة: قراءة سوسيو-اقتصادية من تنظيم مخبر الدراسات الأنثروبولوجية والاجتماعية بالمركز الجامعي بغليزان بالمقطع الأزرق ببليدة يومي 1-2 مارس 2017.

- شهادة مشاركة في الملتقى الوطني الثاني: أثر انهيار أسعار المحروقات على التنمية في الجزائر يومي 10 و11 أكتوبر 2017 بمداخلة موسومة بعنوان: "التنمية: دراسة في المفهوم، المجالات، والنظريات" بجامعة الأغواط.
-مقال بعنوان: "التنمية: دراسة في المفهوم، المجالات، والنظريات"، منشور بمجلة الحقوق والعلوم السياسية بجامعة الأغواط، المجلد الثاني، ع 16، بتاريخ 16 ديسمبر 2017.
-شهادة مشاركة في الملتقى الوطني التكويني جلسات الدكتوراه بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة باتنة 1 يومي 8 و 9 فيفري 2017.
-شهادة مشاركة في الملتقى الدولي الأول بكلية العلوم الاقتصادية بجامعة البليدة 2 حول الاستثمار في الطاقات المتجددة لتحقيق التنمية المستدامة بمداخلة: دور الشراكة الأوروجزائرية في حوكمة السياسات الطاقوية كآلية لتحقيق التنمية المستدامة في الجزائر وذلك يومي 5 و6 ديسمبر 2018.
-شهادة مشاركة بالقمة العالمية السادسة لتغير المناخ بباريس بفرنسا يومي 19-20 نوفمبر 2018 بعنوان:    Climate change and desertification in Algeria: strategies and policies for achieving sustainable development DOI: 10.4172/2157-7617-C5-052
-مقال منشور بمجلة دفاتر المتوسط بجامعة عنابة بالجزائر بعنوان: دور الشراكة الأوروجزائرية في حوكمة السياسات الطاقوية كـآلية لتحقيق التنمية المستدامة في الجزائر بتاريخ: ديسمبر 2020.

-كتاب بعنوان: دور الشراكة الأورومتوسطية في حوكمة السياسات الطاقوية في المغرب العربي –دراسة حالة الجزائر- دار نور بابليشينغ للنشر، ألمانيا، بتاريخ 14/06/2017 تحت الرقم التسلسلي: ISBN: 978-3-330-97466-1
- شهادة مشاركة في الورشة التدريبية لمركز التكامل المتوسطي بعنوان ACHIEVING TERRITORIAL RESILIENCE THROUGH YOUTH EMPOWERMENT في 18 جوان 2020.
-شهادة مشاركة في الملتقى الافتراضي الشبابي العربي  الخامس بعنوان "العنف الأسري والانتحار في المجتمع" في 24/07/2020 من تنظيم المنظمة الدولية لحماية حقوق الإنسان أوكرانيا- العراق.
- شهادة مشاركة في الورشة التدريبية "كيف أكون شخصية مؤثرة" في 31 جويلية 2020 من تنظيم المنظمة الدولية لحماية حقوق الإنسان أوكرانيا- العراق.
--شهادة مشاركة في الملتقى الافتراضي الشبابي العربي  الخامس بعنوان "العنف الأسري والانتحار في المجتمع" في 24 جويلية 2020 من تنظيم المنظمة الدولية لحماية حقوق الإنسان أوكرانيا- العراق.
- شهادة مشاركة في الورشة التدريبية "كيف أكون شخصية مؤثرة" في 31 جويلية 2020 من تنظيم المنظمة الدولية لحماية حقوق الإنسان أوكرانيا- العراق.
-شهادة مشاركة في الندوة الافتراضية بعنوان: "توظيف التكنولوجيات الحديثة في مجال تدريس اللغة العربية" من تنظيم الفهرس العربي الموحد بتاريخ 15 ديسمبر 2020.
- شهادة مشاركة في الدورة التدريبية INNOVATION ARABIA 14  خلال الفترة 22-24 فيفري 2021 من تنظيم جامعة حمدان بن محمد الذكية.
- شهادة مشاركة في الدورة التدريبية "الاتصال بثقة: تنمية المواطنة الرقمية" بمنصة عطاء الرقمية في 2021
- شهادة مشاركة في الورشة التدريبية لوزارة الموارد البشرية والتنمية الاجتماعية السعودية بعنوان "أسس التميز وتطوير كفاءة الأداء في العمل" في 15/03/2021.
- شهادة مشاركة في الورشة التدريبية الافتراضية '' الذكاء العاطفي في بيئة العمل'' في 28/02/2021 من تنظيم جامعة الملك سعود بالسعودية.
-شهادة مشاركة في الورشة التدريبية AGENDA 2063 : THE ROLE OF YOUTH IN BUILDING THE AFRICA WE WANT في 21/03/2021 من تنظيم GUARDIAN OF AFROARAB LEADERSHIP
-شهادة مشاركة في الندوة الافتراضية بعنوان: "جودة التعليم والبحث العلمي" من تنظيم الفهرس العربي الموحد في 11 جوان 2021.
-شهادة مشاركة في الدورة التدريبية الافتراضية : introduction to digital journalism بمنصة رويترز للصحافة الافتراضية بتاريخ 12/06/2021.

-شهادة مشاركة في الندوة الافتراضية بعنوان: "تعريب التعليم، نهضة فكرية أم تراجع أمة؟ " من تنظيم الفهرس العربي الموحد في 22 جوان 2021.
-شهادة المشاركة في الندوة الدولية للغة العربية في إفريقيا من تنظيم الجمعية الدولية لأقسام العربية بتاريخ 30 جوان-1 جويلية 2021.
-شهادة مشاركة في ورشات تدريبية لجمعية محترفي الموارد البشرية (افرا) بعنوان "مهارات وتقنيات إدارة الموارد البشرية" خلال الفترة 03/07/2021 إلى 24/07/2021.
-شهادة مشاركة في الموسم الصيفي الرابع للشباب  خلال الفترة 1-4 أكتوبر 2021 بعنوان "الشباب والقيادة الاستراتيجية" من تنظيم مجموعة التفكير الاستراتيجي الدولية بالتعاون مع جامعة ابن خلدون بتركيا 
- شهادة مشاركة في الدورة الإقليمية حول "الحق في العمل ضمان للتنمية والكرامة الإنسانية" بالمعهد العربي لحقوق الإنسان "عنتباوي 31" خلال الفترة أوت-أكتوبر 2021 .
- شهادة مشاركة في الدورة التدريبية حول "المقاربة الابتكارية للغذاء، الماء والطاقة" وهذا من تنظيم معهد ICLEI خلال شهري أوت/سبتمبر 2021.

-شهادة مشاركة بمداخلة عنوانها: "دور العدالة المناخية في تحقيق أهداف اجتماعية لسكان المناطق الريفية بالجزائر" في مهرجان مواطني المتوسط بمدينة كتانيا بإيطاليا من تنظيم الاتحاد الأوروبي خلال الفترة 1-5 جوان 2022.
-مقال بعنوان: الحوكمة البيئية وعلاقتها بالتنمية المستدامة: دراسة مفاهيمية ونظرية، منشور بالمجلة الجزائرية للأمن والتنمية(صنف ج)، المجلد الحادي عشر، العدد  الأول، بتاريخ 01 جانفي 2022.  
-مقال بعنوان: دراسة نظرية حول التصحر واستراتيجيات مكافحته، منشور بمجلة طبنة للدراسات العلمية الأكاديمية (صنف ج)، المجلد الخامس، العدد 1، بتاريخ  03 جوان 2022.
الخبرات العملية:
- شهادة مشاركة في الدورة التكوينية بمديرية السياحة لولاية الشلف من 30/05/2010 إلى 02/06/2010.

- شهادة إتقان اللغة الفرنسية مستوى رابع(TCF)  بالمركز الثقافي الفرنسي بوهران في 07/03/2011.
- شهادة تأهيل بمركز التكوين المهني بأولاد محمد بالشلف في اختصاص عامل إدراج معلومات 
   ( (Word,Exel,Powerpoint في 31/03/2011.
-شهادة مشاركة في الدورة التكوينية للمعهد الوطني للتكوينات البيئية بالشلف من 03 إلى 07 أفريل 2011.
-شهادة تكوين في الدورة التكوينية للمعهد الوطني للتكوينات البيئية بالجزائر حول بناء المشاريع، التربية البيئية من أجل التنمية المستدامة، وفرز وجمع النفايات من 09 سبتمبر 2017 إلى 19 سبتمبر 2017.
-شهادة مشاركة في المخيم التدريبي '' مواجهة التحديات البيئية في المنطقة المتوسطية '' بدولة تونس خلال الفترة 27/01/2020 إلى 31/01/2020 تحت الحوار المتوسطي للحقوق والمساواة التابع للاتحاد الأوروبي.
-شهادة سفير للجزائر وإفريقيا للسلم الدولي، الأمان، والعدالة في 24 أكتوبر 2020 للبرلمان الدولي للأمن والسلم والعدالة.
-سفير الجزائر لمحو الأمية لبرنامج سفراء العالم محو الأمية 2020 WFL  للمنظمة العالمية لمحو الأمية World Literacy Foundation
-سفير الجزائر لمحو الأمية لبرنامج سفراء العالم محو الأمية 2021 WFL للمنظمة العالمية لمحو الأمية World Literacy Foundation
-شهادة تدريب افتراضي في موضوع AN INTRODUCTION TO CLIMATE CHANGE AND HUMAN RIGHTS في 20 جوان 2021 من تنظيم برنامج الأمم المتحدة للتغير المناخي.
-شهادة مؤلف في مشروع بحثي بعنوان: "الهجرة المناخية في منطقة شمال إفريقيا والشرق الأوسط" تحت إشراف المعهد المتوسطي EuroMesco خلال الفترة ماي 2022-مارس 2023.
النشاطات الجمعوية:

-الكاتب العام لجمعية دنيا لحماة البيئة بالشلف وعضو دائم منذ سنة 2010.
-منسق ولائي سابق للمنظمة الوطنية لرعاية البيئة والتبادل السياحي بالجزائر خلال الفترة 2015-2016.
-عضو مؤسس بالمنتدى الجزائري للإطارات الشباب بالجزائر العاصمة سنة 2018.
-عضو مشارك بالمجلس العربي للعلوم الاجتماعية منذ سنة 2018.
-عضو بالمنظمة الوطنية لمكافحة التصحر وحماية البيئة بالجزائر ورئيس المكتب الولائي الشلف خلال الفترة 2020-2022.
-أستاذ عضو بالاتحاد الدولي للغة العربية منذ عام 2020.
-عضو باحث بمنصة أريد للباحثين والعلماء والأساتذة العرب منذ عام 2020.
-عضو ممثل للجزائر بمنظمة WORLD Jsp  للتنمية وحقوق الإنسان بإفريقيا منذ عام 2021.
- عضو بمنظمة yiaga Africa لتعزيز الديمقراطية وتحقيق أهداف التنمية المستدامة بإفريقيا منذ عام 2021.
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