
نهج السيرة الذاتية
· الاسم: أسماء فائق.
· الجنسية: مغربية.
· تاريخ الازدياد: 21 دجنبر 1971.
· الحالة العائلية: متزوجة. وأم لثلاثة أبناء.
· العنوان: حي الهدى مدينة أكادير.
· الهاتف: 0667921180.
المسار الدراسي:
· 2015: شهادة الدكتوراه في الأدب العربي بميزة مشرف جدا مع توصية بطبع الأطروحة.
· 2007: دبلوم الدراسات العليا المعمقة. بوحدة التواصل وتحليل الخطاب في الأدب العربي القديم. كلية الآداب والعلوم الإنسانية بأكادير. بميزة مستحسن. 
· 1996: شهادة استكمال الدروس. تخصص نقد قديم. كلية الآداب والعلوم الإنسانية بمراكش.
· 1993: الإجازة في الأدب العربي. كلية الآداب والعلوم الإنسانية بأكادير. بميزة مستحسن.
· 1989: شهادة الباكلوريا. شعبة الآداب العصرية بأكاديمية مراكش. بميزة مستحسن

الميدان العملي:
· 2009: التحقت بسلك التدريس الثانوي التأهيلي، بثانوية السعادة التأهيلية التابعة لنيابة إنزكان آيت ملول. أكاديمية سوس ماسة. مادة اللغة العربية.
المشاركات العلمية:

[bookmark: _GoBack]ــ جمعت ديوان عبد الحميد الصوفي وعملت على تحقيقه وتصنيفه وفق مقتضيات الدواوين الشعرية، ثم رقنته بعنوان "نفحات من شعر عبد الحميد الصوفي". وهو الآن قيد الطبع بإسهام وإشراف من الأستاذ الدكتور محمد الحاتمي.
ــ شاركت في الندوة التي أقامتها كلية الآداب بأكادير بتعاون مع المجلس العلمي لتارودانت بعنوان: العلامة عبد الحميد الصوفي أعماله العلمية وإبداعه الأدبي. بمقال عنوانه: "الأغراض في شعر عبد الحميد الصوفي."
ــ شاركت في الدورات التكوينية التي نظمتها وحدة التواصل وتحليل الخطاب في الأدب العربي القديم.
ــ كلفت بتسيير الحفل التكريمي الذي نظمه طلبة وحدة التواصل وتحليل الخطاب في الأدب العربي، تتويجا لأعمال الوحدة، وتكريما للسادة الأساتذة تحت شعار، إحياء ثقافة الاعتراف بالجميل.
ــ انخرطت في مركز ابن زهر للدراسات والأبحاث في التواصل وتحليل الخطاب، عضوا مؤسسا للمركز ونائبة للرئيس. وهو مركز حديث النشأة يهتم بالدراسات الأدبية واللغوية.


