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الاســم الشـخـصي:  حسن       HASSAN


الاســم الـعـائــلــي:  بدوح             BDOUH    


تاريـخ الازديـــــاد: 28ـ 06ـ 1977 


مـكـــان الازديــاد:  كلميمة، الرشيدية، المغرب.


الحالـة العـائـلـــيـة:  متزوج، وأب لطفلين. 


البريد الإلكترونـي : bdouhhassan@gmail.com 


الهاتف المحمول: 0668691991 +212 
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مؤسسة العمل الرسمية: الكلية متعددة التخصصات بخريبكة(شعبة اللغة والأدب والتواصل). جامعة الحسن الأول، سطات المغرب.


مؤسسة العمل الثانية(أستاذ زائر): ENCG بــ(École Nationale de Commerce et de Gestion) سطات المغرب.





الخبرات العملية: 





أستاذ مبرز في اللغة العربية سابقا.


أستاذ  التعليم العالي مساعد بالكلية متعددة  التخصصات بخريبكة. جامعة الحسن الأول، سطات، المغرب.


أستاذ مشارك ومكّون تربوي ببرنامج تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها بـ( ENCG) سطات، المغرب.











التخصص الأكاديمي والاهتمامات العلمية: الدلالة- التداوليات ـ  تحليل الخطاب.








الشهادات والدبلومات:





(2010 ): شهادة الدكتوراه  في "اللسانيات العربية" (بميزة: مشرف جدا)، من كلية الآداب والعلوم الإنسانية، ظهر المهراز، فاس.


(2006 ): شهادة التبريز  في "اللغة العربية"،  من المدرسة العليا للأساتذة، العرفان، الرباط.


(2004 ): دبلوم الدرسات العليا المعمقة تخصص: اللسانيات العربية، (بميزة: مستحسن)، من كلية الآداب والعلوم الإنسانية، ظهر المهراز، فاس.


(2002 ): شهادة الإجازة في الآداب تخصص:" اللسانيات"(بميزة: مستحسن)، من كلية الآداب والعلوم الإنسانية، مكناس.


(2000 ): الشهادة الجامعية في "الدراسات الأدبية"  من كلية الآداب والعلوم الإنسانية، مكناس.


(1998 ): شهادة البكالوريا شعبة: " الآداب العصرية "(بميزة: مستحسن)، من ثانوية محمد الخامس، كلميمة.
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(2015 ): دورة تكوينية في موضوع" تدريب معلمي اللغة العربية لغير الناطقين بها"  بكلية اللغة العربية بجامعة القاضي عياض بمراكش- المغرب، بتاريخ 17- 21/ 12/ 2015.


(2013 ): دورة تكوينية في موضوع" تقنيات التواصل والتنشيط بالوسط المهني"  بجامعة سيدي محمد بن عبد الله ، كلية الآداب والعلوم الإنسانية ظهر المهراز، فاس: مركز دراسات الدكتوراه: الجماليات وعلوم الإنسان  . 


(2009) : شهادة تكوين في موضوع"  تقنيات الإعلام و التواصل وتطوير الأداء المهني" برنامج GENIE بالثانوية التأهيلية ، بـ: ثانوية الحسن الثاني التأهيلية ، تنجداد، نيابة الرشيدية.


(2005 ): شهادة تكوين في" المعلوميات في التسيير الإداري"، من جمعية واد بوفكران للتنمية والتضامن، مكناس.


(2005 ): شهادة تكوين بمؤسسة إقرأ 2  للتربية والتعليم الخصوصي، بالرشيدية.














تكوينات علمية وبيداغوجية:
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الاهتمامات العلمية والثقافية:





عضو بـ "مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة" بالكلية متعددة التخصصات، بخيبكة، المغرب.


عضو بـ "مختبر العلوم المعرفية LASCO " بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، ظهر المهراز- فا س، المغرب.


عضو سابق بـ" جمعية الباحثين في اللسانيات التطبيقية وتكنولوجيا المعلومات والتواصل"، بكلية الآداب والعلوم الانسانية – مكناس، المغرب.


عضو بـ "مختبر البحث في اللغة العربية وتحليل الخطاب" بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، بني ملال، المغرب.


عضو بـ "مركز الدراسات والأبحاث في منظومة التربية والتكوين" CERCEF. بالرباط، المغرب.


عضو بـ "الجمعية المغربية لمحاربة الهدر المدرسي ودعم التعلمات" AMLDSSA بفاس، المغرب.








البحوث المنجزة لنيل الشهادات الجامعية:             


          








(2010): أطروحة لنيل الدكتوراه ، في موضوع: "تقنيات التعبير الشفهي في التواصل اللساني نموذج المحاورة".  وحدة التكوين والبحث:" اللسانيات العربية وحدود المناهج اللسنية المعاصرة"، تحت إشراف الدكتور: إدريس سرحان. كـلية الآداب والعـلوم الإنسانية، ظهر المهراز، جامعة سيدي محمد بن عبد الله، فاس.


(2004): رسالة لنيل دبلوم الدراسات العليا المعمقة، في موضوع:"التواصل اللساني وتقنيات التعبير الشفهي: نموذج المحاورة". وحدة التكوين والبحث:" اللسانيات العامة واللسانيات العربية"، تحت إشراف الدكتور: إدريس سرحان. كـلية الآداب والعـلوم الإنسانية، ظهر المهراز، جامعة سيدي محمد بن عبد الله، فاس.


(2002): بحث لنيل الإجازة في موضوع: "قراءة دلالية لعلم المعاني من خلال كتاب الطراز للعلوي اليمني"، تحت إشراف الدكتور: بنعيسى أزاييط. كـلية الآداب والعـلوم الإنسانية، جامعة المولى إسماعيل،مكناس.








Word


 power point 














المدارك المعلومتية:                                                
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(2016): شهادة المشاركة في: اليوم الدراسي الموسوم بـ: اختبارات اللغة العربية للناطقين بها و بغيرها،  الذي نظمه:  جامعة الحسن الأول بسطات ووزارة التعليم العالي والبحث العلمي وتكوين الأطر بشراكة مع  الائتلاف الوطني من أجل اللغة العربية ، بكلية العلوم والتقنيات بسطات ، جامعة الحسن الأول بسطات، بمداخلة بعنوان: أهمية اختبارات اللغة العربية في تعليمها للناطقين بغيرها ومعاييرها التربوية ( يومي: 23-24 ماي).


 (2016): شهادة المشاركة في: اليوم الثقافي الموسوم بـ: يوم ثقافي حول كتاب" المناهج البلاغية والنقدية العربية" للدكتور: عمو عسو،  الذي  نظمته:  جمعية دار الخير للتنمية والثقافة. بقاعة غرفة التجارة والصناعة بخريبكة ( يوم: 20 ماي).


(2016): شهادة المشاركة في: الندوة الوطنية الموسومة بـ :” Les voies multiples d’une pratique: la traduction entre Exigences et contraintes”  التي نظمها: مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة، بمداخلة بعنوان: Une approche pragmatique à la traduction ( يومي:28-29 أبريل).


 (2016): شهادة المشاركة في: الندوة الدولية الموسومة بـ: سؤال المصطلح البلاغي،  التي نظمها:  مختبر اللغة العربية وتحليل الخطاب بتعاون مع مجلة البلاغة وتحليل الخطاب، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة السلطان مولاي سليمان بني ملال، بمداخلة بعنوان: الإيجاز والإطناب والمساواة، مقاربة تداولية ( يومي: 26-27 أبريل).


 (2016): شهادة المشاركة في: الندوة الدولية الموسومة بـ: تفاعل مستويات اللغة في تحليل الخطاب الشرعي، التي نظمها:  مختبر اللغة العربية وتحليل الخطاب، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة السلطان مولاي سليمان بني ملال، بمداخلة بعنوان: "تفاعل مستويات الدرس اللساني وأثره في بناء المعنى في النص القرآني"،( يومي: 24-25 مارس).


(2016): شهادة المشاركة في: الندوة الدولية الموسومة بـ : المكتبات الرقمية ةالتوثيق الرقمي: قضايا وإشكالات.  التي نظمها: بمختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة المغرب، بمداخلة بعنوان: دور المكتبات الرقمية في خدمة اللغة العربية، ( يومي:16-17 مارس).


(2015): شهادة المشاركة في: الندوة الوطنية الموسومة بـ : "تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها: الواقع والآفاق" التي نظمتها: شعبة اللغة والأدب والتواصل، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة، بمداخلة بعنوان: تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها من منظور تداولي، ( يوم:22 دجنبر).














الندوات والمؤتمرات والملتقيات العلمية:                





المنشورات العلمية :                                                  أـ كتب





حسن بدوح(2012): المحاورة مقاربة تداولية، ط1، عالم الكتب الحديث ـ إربد ـ الأردن.  


حسن بدوح، محمد زايد، عبد العزيز الملوكي(2012) : مقالات في اللغة و النقد الأدبي : قضايا  في التركيب. ج 3، ط1، مطبعة سجلماسة، الزيتون، مكناس.


حسن بدوح، محمد زايد، عبد العزيز الملوكي(2013): قضايا بيداغوجية وديداكتيكية بالمنظومة التعليمية. ط1، مطبعة سجلماسة، الزيتون، مكناس.


حسن بدوح، محمد زايد، عبد العزيز الملوكي(2013): مقالات في اللغة و النقد الأدبي ، مناهج البحث في النص الأدبي، كشف عن المعنيين الصريح والمضمر. ج 4، ط 1 . مطبعة الأزهر، زنقة تونس رقم 7 م.ج مكناس. 
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(2015): شهادة المشاركة في: الملتقى الدولي الموسوم بـ : "تعليميات اللغة العربية الفصحى في المؤسسات التعليمية: الواقع واستشراف المستقبل"،  التي نظمها: مركز البحث العلمي والتقني لتطوير اللغة العربية، وحدة البحث اللساني وقضايا اللغة العربية في الجزائر- ورقلة. بمداخلة علمية بعنوان: هوية اللغة العربية ولغة الهوية العربية.  ( يومي:08-09 دجنبر).


(2015): شهادة المشاركة في: الندوة الوطنية في الموسومة بـ : "الخطاب الأدبي والبلاغي في كتابات محمد الصغير الإفراني" ، التي نظمها: فريق البحث في البلاغة والأدب، بالكلية متعددة التخصصات بالرشيدية جامعة مولاي اسماعيل مكناس، بمداخلة بعنوان: بلاغة الحجاج في خطاب الإفراني الأدبي والبلاغي: ياقوتة البيان نموذجا.  ( يومي:11-12 نونبر).


 (2014): شهادة المشاركة في: أشغال ندوة طلبة الدكتوراه في اللسانيات التي نظمها: مختبر الأدب  واللسانيات والترجمة ، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بنمسيك بالدار البيضاء، بمداخلة بعنوان: آليات الاستدلال على المعنى الضمني في اللغة العربية.  ، ( يومي 29 و 30 ماي).


(2014): شهادة المشاركة في اليوم الدراسي لفائدة طلبة الدكتوراه الموسوم بـ : الضغط النفسي: مفهومه ونماذجه وإدارته وفق منظور" علم النفس الإيجابي". الذي نظمه:  مختبر العلوم المعرفية، بكلية الآداب والعلوم الانسانية، ظهر المهراز،  فاس، من تأطير باحثات في علم النفس من جامعة البليدة بالجزائر: دة. فتيحة كركوش، و دة .فاطمة الزهراء الزروق، و دة. شملال صفية،. (يومه الإثنين: 24 مارس).


(2013): شهادة المشاركة في: أشغال الدورة الرابعة من المناظرة الوطنية حول منظومة التربية والتكوين الموسومة بـ: أسئلة منظومة التربية والتكوين: المسألة اللغوية أي رهانات، التي نظمها: مركز الدراسات والأبحاث في منظومة التربية والتكوين، الرباط . (يومي: 21ـ 22 / 12 / 2013)


(2013): شهادة المشاركة في:الملتقى السنوي الثالث لطلبة الدكتوراه الباحثين في العلوم المعرفية، الذي نظمه: مختبر العلوم المعرفية، بكلية الآداب والعلوم الانسانية، ظهر المهراز،  فاس(يوم: 27 ــ 12 ــ 2013) 


(2012): شهادة تقديرية على المشاركة في فعاليات الملتقى العربي الثامن للشاعرات. بمناسبة تكريم الناقد  والقصاص  المغربي الكبير محمد إدارغة، التي نظمتها: جمعية الأفق التربوي، دار الشباب حمان الفطواكي،  مكناس. (يومي: 11ـ 12 ـ 05 ـ 2012).


(2012): شهادة تقديرية على المشاركة في فعاليات الملتقى العربي الثامن للشعر. دورة الشاعر العربي" عباس باني المالكي"، التي نظمتها جمعية الأفق التربوي، دار الشباب حمان الفطواكي،  مكناس. ( يومي: 16 ـ 17 ـ 04 ـ 2012).








المنشورات العلمية :                                                  ب- مقالات: 








 حسن بدوح(2015): آليات الاستدلال على المعاني الضمنية في اللغة العربية. مجلة اللسانيات وتحليل الخطاب. مجلة علمية محكمة تصدر كل أربعة أشهر ببني ملال- المملكة المغربية.  العدد:2. ص.ص: 81-94.


حسن بدوح( 2016 أ) : هوية اللغة.. لغة الهوية: في الخلفيات الثقافية للغة العربية. مجلة الرافد . مجلة محكمة شهرية ثقافية جامعة تصدر عن دائرة الثقافة والإعلام حكومة الشارقة. العدد:224 أبريل. ص.ص: 12-18.


حسن بدوح( 2016 ب)  : الإيجاز والإطناب و المساواة، مقاربة تداولية. مجلة البلاغة وتحليل الخطاب. مجلة فصلية علمية محكمة. بني ملال- المملكة المغربية. العدد: 9. ص.ص: 249- 259.









































اهتمامات وأنشطة علمية وثقافية أخرى:                أعمال قيد الطبع








كتاب بعنوان : مسارات تطور النظرية الفونولوجية من البنيوية إلى المعرفية.











أنشطة علمية وتربوية وثقافية مستقبلية:








مشروع كتاب حول: التأويل بين النظرية التداولية ونظرية التلقي.


بحث ميداني حول:  الفشل الدراسي: الأسباب والحلول.


بحث ميداني حول:  تأثير اللغة الأمازيغية والدارجة المغربية في تعلم اللغة العربية الفصحى.





  








اللغات الأجنبية مرتبة حسب درجة الاتقان:                                                





- الفرنسية


- الأنجليزية 
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العضوية باللجان العلمية والتنظيمية للندوات والملتقيات العلمية:                                                  





(2016): عضو اللجنة العلمية للندوة الوطنية الموسومة بـ:” Les voies multiples d’une pratique: la traduction entre Exigences et contraintes”  التي نظمها: مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة( يومي:28-29 أبريل).


 (2016): عضو اللجنة التنظيمية للندوة الوطنية الموسومة بـ:” Les voies multiples d’une pratique: la traduction entre Exigences et contraintes”  التي نظمها: مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة( يومي:28-29 أبريل). 


(2016)عضو اللجنة العلمية للندوة الدولية الموسومة بـ : "المكتبات الرقمية والتوثيق الرقمي: قضايا وإشكالات"، التي نظمها: مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة المغرب( يومي:16-17 مارس).


(2016)عضو اللجنة التنظيمية للندوة الدولية الموسومة بـ : "المكتبات الرقمية والتوثيق الرقمي: قضايا وإشكالات"، التي نظمها: مختبر البحث في اللغة والأدب والبيئة، بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة المغرب( يومي:16-17 مارس).


 (2015): عضو اللجة التنظيمية للندوة الوطنية الموسومة بـ : "تعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها: الواقع والآفاق"، التي نظمتها شعبة اللغة والأدب والتواصل،  بالكلية متعددة التخصصات بخريبكة المغرب( يوم:22 دجنبر). 
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التكوين والتأطير:                                                  





(2015): شهادة المشاركة في: تأطير فوج 2014/2015 من طلبة جامعة نينكشيا الصينية ،  بالكلية متعددة التخصصات، بجامعة الحسن الأول.  من خلال الإشراف على تداريبهم (الموسم الجامعي:2014/2015).











