السيـــــــرة الذاتية
* المعلومات الشخصية:
· الاسم الشخصـــي :      سعيـــد . 
· الاسم العائلــــي :        أرديـــف .
· المهنة: أستاذ رسمي، مادة الفلسفة، قطاع وزارة التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي.
· العنـــــــوان:  تجزئة العريشة، عمارة  GH4، رقم 04 ، جرسيف.
· تاريخ ومكان الازدياد   :  01/01/1977م، بجرسيف.
· الجنســــــية     :   مغربــــية.
· الحالة العائليــــة    : متــــزوج.
· الهاتف المحمــــول:   34-46-26-68-06. 
* الشواهد المحصل عليها:
· شهادة دكتوراه دولة، تخصص لسانيات، سنة 2018م. بوجدة.
· شهادة الماستر في وحدة تكوين التراث والتنمية سنة2011م. بوجدة.
· شهادة الإجازة في الدراسات الأساسية سنة 2006م  بوجدة.
· شهادة الدراسات الجامعية العامة بمسلك الدراسات الإسلامية سنة 2005م  بوجدة.
· دبلوم مركز تكوين الأساتذة سنة 1997م بالعرائش.
· شهادة الباكالوريا في العلوم التجريبية سنة 1995م بالرباط. 
* اللغــــــات: 
· اللغة العربية -  اللغة الفرنسية  -  اللغة الإنجليزية -  اللغة الأمازيغية. 
 * الملف العلمــــي:
· المشاركة  بمداخلة حضورية والمساهمة في التنظيم، بمناسبة الملتقى الثقافي الدولي الثاني "الوعدة"، تحت شعار: 'إفريقيا فضاء للتسامح ورباط كوني للتواصل الثقافي والروحي' أيام 11-12-13-13-14 يوليوز 2019م، بمدينة وجدة.
· المشاركة بمداخلة حضورية خلال الندوة الوطنية المنظمة في موضوع "ثقافة المقاومة الوطنية واستعادة الحقوق في إفريقيا" وذلك يوم السبت 16نونبر2019م، بمدينة وجدة. 
· المشاركة بمقال منشور في مؤلف جماعي بعنوان: "قضايا لغوية في تراثنا الشفاهي" تحت إشراف مختبر التراث الثقافي والتنمية بكلية الآداب بوجدة. نشر عبودة برنت، رقم الإيداع MO80232015، ردمك:978- 9954- 758- 00-7.
· المشاركة بمقال منشور في مؤلف جماعي بعنوان: "تراثنا، نافذتنا على العالم" تحت إشراف مختبر التراث الثقافي والتنمية بكلية الآداب بوجدة. نشر عبودة برنت، رقم الإيداع MO51102015، ردمك:978- 9954- 28- 753-8.
· تأليف كتاب مونوغرافي بعنوان:"من رجالات آيت وراين جرسيف". مطبعة طوب بريس، رقم الإيداع MO08342015، ردمك:978- 9954- 35- 097-3.
· Certificat de participation à la formation « E-Learning et pédagogie numérique » en Mars 2018.
· Certificat  Microsoft office spécialiste- office Word -2010 le 28 Mai 2016.
· Certificat  Microsoft office spécialiste- office PowerPoint -  2010 le 28 Mai 2016.
· المشاركة بمداخلة حضورية بمناسبة اليوم الدراسي المنظم من طرف مختبر البحث في التراث الثقافي، في موضوع: "قراءة في التراث الرمزي المحلي"، ضمن سلسلة ندوات بعنوان: "جوانب من ثقافة المغرب، النسخة 4" وذلك يوم الخميس 27أبريل2017م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، وجدة.
· المشاركة بمداخلة حضورية خلال اليوم الدراسي المنظم من طرف مختبر البحث في التراث الثقافي، في موضوع: "قراءة في الألعاب التقليدية"، ضمن سلسلة ندوات بعنوان: "جوانب من ثقافة المغرب، النسخة 3" وذلك يوم الجمعة 27ابريل2016م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، وجدة.
· المشاركة بمداخلة حضورية خلال اليوم الدراسي المنظم من طرف مختبر البحث في التراث الثقافي، في موضوع: "قراءات في التراث الثقافي"، ضمن سلسلة ندوات بعنوان: "جوانب من ثقافة المغرب، النسخة 2" وذلك يوم الجمعة 13يونيو2015م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، وجدة.
· المشاركة بمداخلة حضورية خلال اليوم الدراسي المنظم من طرف مختبر البحث في التراث الثقافي، في موضوع: "التراث والتنمية، أية علاقة؟"، ضمن سلسلة ندوات تحت شعار: "جوانب من ثقافة المغرب، النسخة 1" وذلك يوم الثلاثاء 28أكتوبر2014م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، وجدة.
· المشاركة بمداخلة حضورية بمناسبة الندوة الوطنية المنظمة من طرف المنظمة المغربية لحقوق الإنسان، تحت شعار: "حماية اللاجئين بين القانون الدولي والآليات الوطنية" وذلك يوم الجمعة 27يونيو2014م، بمدينة الناظور.
· المشاركة بمداخلات حضورية في العديد من المهرجانات المحلية والوطنية وفي الكثير من الندوات الثقافية والفكرية منها:( الملتقى الوطني لآيت وراين بمدينة تاهلة المنظم من طرف جمعيات المجتمع المدني بالمدينة بشراكة مع وزارة الثقافة- ملتقى الأجيال بمدينة جرسيف المنظم من جمعية جرسيف للثقافة والآثار والتراث بشراكة مع وزارة الثقافة- المنتدى الوطني للمرأة في الجبال المنظم من طرف جمعية أدرار للتنمية الاجتماعية بشراكة مع وزارة الثقافة- مهرجان إيقاعات الركادة المنظم من طرف جمعية ئبردان بشراكة مع المجلس الإقليمي وعمالة جرسيف - المهرجان الوطني للثقافة الأمازيغية المنظم من طرف جمعية أدرار جرسيف بشراكة مع وزارة الثقافة- المهرجان الوطني للثقافة والفنون المحلية المنظم من طرف جمعية ئسافن بجرسيف-  - الندوة الثقافية المنظمة من طرف جمعية جرسيف للبيئة والتنمية والتأهيل الحرفي بشراكة مع المجلس الإقليمي للمدينة بعنوان: "التنمية المحلية، واقع وآفاق"- ملتقى الاجيال المنظم من طرف جمعية أمان للثقافة والتنمية- الحفل الرمضاني للسماع والمديح المنظم من طرف جمعية جرسيف للثقافة والفنون...)
· المشاركة في العديد من التظاهرات الفكرية والثقافية والفنية والتربوية في العديد من المؤسسات التعليمية تحت إشراف وزارة التربية الوطنية.
· المشاركة في العديد من البرامج الإذاعية والتلفازية الجهوية والوطنية: برنامج أسراك-برنامج رحلة عبر صفحات كتاب- برنامج تاريخ وهوية.... 
* الهوايات:
· المطالعة    - الرياضة.
