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الجنس: مؤنث/ تاريخ ومكان الولادة: 21-08-1976 بصفاقس/ الجنسيّة: تونسيّة.

الخبــــرة المهنيّــــة(Expérience professionnelle) 
 - 2015-2016 مساعدة عرضيّة بكلّية الآداب والعلوم الإنسانيّة بصفاقس/تونس.  www.flshs.rnu.tn  تقديم دروس مدخل إلى علم النّفس، مفاهيم كبرى، تقنيات التّواصل، وعلم اجتماع البيئة.

- 2015-2016 مناقشة تربّصات ورسائل ختم الدّروس، السّنة الثالثة علم اجتماع بكلية الآداب والعلوم الانسانية بصفاقس/تونس.

- 2015-2016 تأطير طلبة علم الاجتماع بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بصفاقس/تونس.

- 2013-2015 متعاقدة في شكل إتمام أطروحة دكتوراه، بالمعهد العالي لإدارة الأعمال بصفاقس.http://www.isaas.rnu.tn/  تقديم درس تقنيات التواصل الشفوي والكتابي.
- 2009-2013 مساعدة متعاقدة للتعليم العالي بالمعهد العالي لإدارة الأعمال بصفاقس. http://www.isaas.rnu.tn/  تقديم درس تقنيات التواصل الشفوي والكتابي وبعث المؤسّسات.

- 2008-2009 (جانفي- جوان) متعاقدة في شكل عقد طالب متعاون بالمعهد العالي لإدارة الأعمال بصفاقس. http://www.isaas.rnu.tn/ تقديم درس تقنيات التواصل الشفوي والكتابي.

- 2007-2008 (فيفري- جانفي) مسؤولة على الموارد البشريّة بشركة "فنون الإشهار والنّشر والاتّصال" طريق العين كلم 5,5. صفاقس.

- 2003-2004 (أكتوبر- مارس) مسؤولة إدارية في قباضة بئر علي بن خليفة. صفاقس.
التعليم والتدريب (Education et formation)
24-08-2008 شهادة في الإعلامية اختصاص : ميلتيميديا

25-10-2007 شهادة الماجستير في علم الاجتماع. كلّية العلوم الإنسانية والاجتماعية بتونس. http://www.fshst.rnu.tn/Fr/accueil_46_3 
29-09-2005 شهادة في "بعث المؤسسات وتكوين المقاولين" الوكالة الوطنيّة للشغل والعمل المستقل بالمحرس.

09-06-2003 شهادة الأستاذية في علم الاجتماع. كلية الآداب والعلوم الإنسانية بصفاقس. http://www.flshs.rnu.tn/ 
02-05-2001 شهادة الدّراسات الجامعيّة للمرحلة الأولى في علم الاجتماع. http://www.flshs.rnu.tn/  
05-07-1998 شهادة البكالوريا في الآداب. المعهد الثانوي ببئر علي بن خليفة. صفاقس.
المهارات الشخصيّة (Compétences personnelles)
· اللــــــغة الأم: العربيّة

· اللّـــــغات الأخرى: الفرنسية جيّد جدّا / الأنقليزيّة: متوسّط

· مهارات التواصل: مهارات جيّدة في التواصل اكتسبناها من تجربتنا المتواضعة في التدريس مثل الإنصات إلى الآخر ومنحه الوقت لشرح فكرته لفهمها ثمّ الردّ عليها بكل هدوء
· المهارات الإداريّة التنظيميّة: مسؤولية الموارد البشريّة اكتسبناها من خلال تجربتنا المتواضعة في العمل بشركة "فنون الإشهار والنشر والاتصال" بصفاقس. ومن خلال إدارة العلاقات العامة بمركز فاعلون.
· مهارات متصلة بالعمل: 
- القُدرة على عرض الدّرس ومناقشة الأفكار وتبادلها مع الطّلبة. وكذلك القدرة على شرح الفكرة والإقناع. تعليم تقنيات التواصل من خلال تطبيق بعض "السّكاتشات" وبعض المقاطع المسرحيّة وذلك لتعليم الطالب كيف يستطيع إيصال فكرته لا من خلال الكلمات والتّعبير فحسب وإنّما من خلال تقاسيم وجهه ونبرة صوته وحركات جسمه.

- القدرة على التحكّم في القسم والمحافظة على الهدوء لتمرير المعلومة بكل وضوح وكل ذلك في ظل الاحترام المتبادل.

· المهارات في الإعلامية وتكنولوجيا المعلومات:
- كتابة ومعالجة النّصوص

- المهارة في استعمال Excel
- المهارة في استعمال power point
المنشـــــــــــــــورات العلميّة
· المقالات: 
- 2016 مقال بعنوان "Les représentations de la dégradation de l’environnement et la prise de conscience des risques écologiques sur le bien-être du pratiquant du sport de rue. Etude de cas : la région de l’Ouest de Sfax" سيتم نشره ضمن أعمال المؤتمر الدّولي "الرياضة والصّحة والبيئة" الذي تمّ خلال أيام 5-6-7 سبتمبر 2016.
- 2015 مقال بعنوان "قراءة سوسيو- بيئيّة حول المؤسّسات التنمويّة البيئيّة وتفاعل المواطن معها للعناية بالشريط الساحلي: مثال مدينة صفاقس". منشور في أعمال النّدوة الدّولية "البيئة والتنمية المستديمة: أي دور العلوم الاجتماعية؟" نشر وحدة بحث التنمية والمحيط الاجتماعي وكلية الآداب والعلوم الإنسانية بصفاقس.
- 2012 مقال بعنوان "الإشهار في ميدان التعبير: دوافع إحداث المؤسسات دوركايم وبورديو، غومنز وماكيلاند، مرورا بفيبر" منشور في المجلّة العلميّة: كتابات معاصرة عدد 84 سنة 2012.
عرض البحوث الأكاديميّة Présentation 
- 2015 المشاركة بعرض نتائج بحث مشروع الدكتوراه في ملتقى الباحثين الشّبان في علم الاجتماع. في إطار ملتقى "التحوّلات الاجتماعية والإشكاليات السوسيولوجية الجديدة" المنعقد بقفصة أيام 05 و 06 جانفي 2015.

- 2008 المشاركة بعرض نتائج بحث رسالة الماجستير في اليوم الدّراسي للبحث العلمي للباحثين الشّبان 18 أفريل 2008.
المؤتمرات Conférences
- 2016: عضو اللّجنة التّنظيميّة للدّورة التّدريبيّة الأولى لمركز فاعلون للبحث في الأنتروبولوجيا والعلوم الاجتماعية والانسانية بالشراكة مع المركز الوطني للطلبة الباحثين، حول تقنيات البحث في العلوم الإنسانيّة والاجتماعيّة، المنعقدة في الفترة 28-29 مارس 2016 بالرّباط، المغرب

- 2016: عضو اللجنة العلميّة والتنظيميّة للملتقى الدّولي "راهن المجتمعات المغاربيّة: رؤى ومقاربات الباحثين الشّباب" المنعقد في الفترة 20-22 مارس 2016 بمدينة المنستير، تونس.

- 2015: المشاركة بمقال يحمل عنوان "تمثّلات الشّباب التّونسي الذّهنية والاجتماعيّة حول الهويّة بعد أحداث 2011" وذلك في أعمال المؤتمر الإقليمي "وعي الشباب العربي وإشكالية التغيير .. نحو هويّة عربيّة جديدة". أيّام 13 و 14 و 15 سبتمبر 2015. بالمعهد السّويدي بالإسكندريّة جمهوريّة مصر العربيّة. 
- 2012 : مشاركة بمقال يحمل عنوان "دوافع إحداث المؤسّسات، دراسة حالة: شركة فنون الإشهار والنّشر والاتصال بصفاقس" وذلك في أعمال النّدوة العلمية "المؤسسات الجامعيّة في تونس: بين راهن التكوين وإشكاليات التشغيل" بكلّية الآداب والعلوم الإنسانية بصفاقس من 28 إلى 30 نوفمبر 2012.

- 2012 : المشاركة بمشروع بحث الدكتوراه الذي يحمل عنوان "المؤسّسة الصناعية الرّهانات والآفاق: دراسة حالة المجمّع الكيميائي التّونسي بصفاقس" وذلك في أعمال النّدوة الدّولية الثانية " إشكالية المنهج في العلوم الإنسانية" بنزل ريفيرا القنطاوي سوسة من 25 إلى 27 ديسمبر 2012.
- 2010 : مشاركة بمقال يحمل عنوان "قراءة سوسيو- بيئيّة حول المؤسّسات التنمويّة البيئيّة وتفاعل المواطن معها للعناية بالشريط الساحلي: مثال مدينة صفاقس" وذلك في أعمال النّدوة الدّولية "البيئة والتنمية المستديمة: أي دور للعلوم الاجتماعية؟ من 11 إلى 14 فيفري 2010.
التميّز Distinctions
- 2016 تكوين المشاركين في دورة تكوينيّة بعنوان: "communication et dynamique de groupe" خلال أشغال الجامعة الرّبيعية في الفترة 20-25 مارس 2016 بمدينة المنستير، تونس.
- 2010 تلقّي تكوين بيداغوجي عدد 04: بعنوان "الوعي بأهمّية الاتصالات في تنفيذ إدارة الجودة" وذلك بجامعة صفاقس مع الأستاذ الدكتور في علم الاجتماع "مهدي المبروك".
- 2009 تلقّي تكوين بيداغوجي عدد 02: حول "اكتساب الكفاءات الضّروريّة" وذلك أيام 05 و 06 و 07 فيفري 2009 بجامعة صفاقس. تحت عنوان "تقديم درس الجامعة enseigner un cours l’université"
- 2009 تلقّي تكوين بيداغوجي عدد 03: حول "اكتساب الكفاءات الضروريّة" وذلك أيام 10 و 11 أفريل 2009 بجامعة صفاقس. تحت عنوان "التفاعل في التّدريس: لماذا وكيف؟ L’interactivité à l’enseignement : pourquoi et comment ?"
- 2008 تلقّي تكوين بيداغوجي عدد 01: حول "تأطير الأستاذ وإعادة تأهيله عدد 1 لاكتساب المهارات اللازمة" وذلك أيام 02 و 03 و 04 ديسمبر 2008 بجامعة صفاقس. تحت عنوان "إنجاح درسه الأوّل réussir son premier cours".
النّدوات Séminaires
- 2010 : دورة تكوينيّة أولى في البرمجة اللغويّة العصبيّة. وذلك خلال أيام 04 و 05 و 06 و 07 أوت 2010. مع المُدرّب أحمد الحكيم.
- 2011 : دورة تكوينيّة ثانية في البرمجة اللغويّة العصبيّة. وذلك خلال شهر جويلية 2011. مع المُدرّب الأستاذ الدكتور (رحمه الله) المنصف القيطوني.

- 2011 : دورة تكوينيّة أولى في "آليات تفعيل البحوث الاجتماعية (1) في إنجاح المشاريع التنمويّة. المدرّبين: الأستاذ محمّد بوعتّور، والأستاذ البشير العربي.

- 2012 : دورة تكوينيّة ثانية في "آليات تفعيل البحوث الاجتماعية (2) في إنجاح المشاريع التنمويّة، المناهج في البحوث الاجتماعية. المدرّبين: الأستاذ محمّد بوعتّور، والأستاذ حافظ عبد الرّحيم.
- 2015: دورة تكوينيّة أولى بعنوان "كيفيّة كتابة ورقة سياسات" من تنظيم المركز العربي للأبحاث ودراسة السّياسات. وذلك خلال يوم 27 فيفري 2015 بمقر المركز إيّاه.

- 2015 : دورة تكوينيّة أولى بعنوان "مناهج البحث والتأليف في العلوم الإنسانيّة" تنظيم مؤسّسة "مؤمنون بلا حدود للدّراسات والأبحاث" خلال أيّام 10 و 11 أكتوبر 2015 بمقرّ الجمعيّة بباردو، تونس.
- 2015: دورة تكوينيّة "séminaire méthodologique ; jeunes et nouvelles formes d’engagement" بعنوان "la recherche quantitative" تنظيم المرصد الوطني للشباب و jeunes légitimités & reconnaissance socialeوذلك أيام 26-28 لأكتوبر 2015 بمدينة الحمامات/تونس.

- 2016: يوم دراسي بعنوان "Théorie de communication" و "Didactique des activités physiques et sportives (APS)" خلال يوم 5 فيفري بالمعهد العالي للرياضة والتربية البدنيّة بصفاقس.
معلومات إضافية Informations complémentaires
- 2016: التهيؤ للمشاركة في مؤتمر دور القطاع الخاص والأهلي في تنمية الموارد البشريّة بالوطن العربي بمقال يحمل عنوان "ما مدى فاعليّة الجمعيّات في تطوير العمل الموجّه لتنمية الموارد البشريّة؟" وذلك أيام 9-10 نوفمبر 2016 بجمهورية مصر العربيّة.

- التهيؤ للمشاركة في الندوة الدّولية: المؤسّسة والتحولات الاجتماعية: التحديات الاقتصادية ورهانات المجتمع المحلّي بمقال يحمل عنوان "التمثلات الجديدة حول المؤسّسة، قراءة سوسيو-بيئيّة للمجمّع الكيميائي التّونسي بصفاقس" وذلك أيام 09-10-11 نوفمبر 2016 بمدينة قفصة/تونس.
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