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السيرة الذاتية  CV
1. المعلومات الشخصية:

· الاسم: بن حليمة 
BENHALIMA
· اللقب: محمد
            Mohamed
· تاريخ ومكان الميلاد: 12 جويلية 1970 ولاية تيارت، الجزائر.
· العنوان: حي 632 مسكن، مكتبة بلدية المحمدية، المحمدية، الجزائر العاصمة.
· العنوان الالكتروني:   m.benhalima70@gmail.com
· رقم الهاتف النقال:  00213.661.501.707  -- 00213.667.746.226
· هاتف / فاكس:    00213.23.826.147
· الوضعية اتجاه الخدمة الوطنية: معـــفى. 
· الحالة العائلية : متزوج وأب لثلاثة (03) أطفال.
2. الشهادات:
· شهادة البكالوريا سنة 1991، شعبة رياضيات.

· شهادة ليسانس في علم الاجتماع، تخصص تنظيم وعمل، سنة 2004 تحت عنوان: الزمن الاجتماعي عند النائب بالمجلس الشعبي الوطني.

· شهادة ماجستير في علم الاجتماع، تخصص علم الاجتماع الديني، سبتمبر 2010، تحت عنوان: المؤسسات الدينية الحديقة في الجزائر، دراسة حالة دار الإمام بالمحمدية، الجزائر العاصمة.
· شهادة دكتـوراه العلوم في علم الاجتماع الديني 2015، عنوان الأطروحة: الخطاب الديني في المساجد الجزائرية، دراسة ميدانية لبعض مساجد ولايات وهران، قسنطينة والجزائر العاصمة.
· شهادة التكوين البيداغوجي للأساتذة بجامعة الجزائر 02، جويلية 2018.
· شهادة التكوين عن بعد وفق الأرضية الإلكترونية، جامعة الإخوة منتوري، قسنطينة 2018.
· شهادة متخصصة في الإعلام الآلي بامتياز.
3. الحياة المهنية:

· رئيس مكتب الجمعيات ببلدية المحمدية (الجماعات المحلية) 2003– 2004.

· مدير مكتبة بلدية المحمدية من 2004 إلى سبتمبر 2017. 
· متصرف إقليمي مرسم منذ جوان 2014 إلى 04 سبتمبر 2017.
· أستاذ جامعي «جامعة الجزائر 02» ابتداء من 04 سبتمبر 2017 وإلى 04 سبتمبر 2018.
· أستاذ محاضر (ب) قسم علم الاجتماع، كلية العلوم الاجتماعية بجامعة الجائر 02 منذ 04 سبتمبر 2018 وإلى يومنا هذا
4. المجالس المنتخبة واللجان:
· منسق اللجنة البلدية المستقلة لمراقبة الانتخابات التشريعية 2007.
· عضو المجلس الشعبي البلدي لبلدية المحمدية ( العهدة 2007 – 2012 ) . 
· نائب رئيس المجلس الشعبي لبلدية المحمدية مكلف بالتربية الثقافة والرياضة .
· رئيس المجلس الشعبي لبلدية المحمدية بالنيابة سنة 2012 .
5. الوظائف العلمية:

· أستاذ مساعد قسم (ب)، 04 سبتمبر (أيلول) 2017 إلى 04 سبتمبر 2018..
· أستاذ محاضر (ب) من 04 سبتمبر 2018 وإلى يومنا هذا.
· رئيس تحرير (مجلة الدين والمجتمع) 2014 - 2016.
· عضو في مخبر التغير الاجتماعي.
· عضو فرقة بحث «أنثروبولوجية الممارسة الدينية».
· عضو فرقة بحث «سؤال العلاقة ما بين العلوم الدينية والعلوم الاجتماعية».
6. المشاركات العلمية:
· الملتقيات الدولية:

· المؤتمر الدولي حول: المجتمعات العربية من فلسفة التغيير إلى واقع التنمية، مقاربات عابرة للتخصصات في متغير التعليم، المنستير، تونس، أيام: 25 – 28 أوت 2019. عنوان المداخلة: «دور الدين في إحداث التغير الاجتماعي والثقافي للمجتمع، مقاربة سوسيو تاريخية لتأثير الدين على التغير الاجتماعي والثقافي للمجتمع الجزائري.
· الملتقى الدولي الأول حول: التراث وسؤالات التجديد، مؤسسة الأصالة للدراسات والنشر والتوزيع، المكتبة الوطنية، الجزائر، أيام 17 _ 18 مارس 2019. عنوان المداخلة: «تجديد الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي، مقاربة سوسيولوجية لواقع الخطاب وتحديات العصر المحلية والدولية».
· الملتقى الدولي الأول حول: العدالة البديلة كتدبير استثنائي للعمل القضائي، مركز البحث وتطوير الموارد السياسية _ رماح، الأردن، أيام 23 _ 25 ديسمبر 2019. عنوان المداخلة: «ثاجمعث» وتسيير الحياة الاجتماعية في المجتمع المحلي. مقاربة سوسيو _ أنثروبولوجية لتنظيم «ثاجمعث» في منطقة القبائل _ الجزائر. (بالاشتراك مع د. حميد نقروش)..
· الملتقى الدولي الثاني حول: دور الجمعيات والمؤسسات التعليمية والدينية في إنتاج منظومة القيم، جمعية المعالي للعلوم والتربية، الجزائر، أيام 29 _ 31 ديسمبر 2018. عنوان المداخلة: دور المؤسسات الدينية في إنتاج القيم الاجتماعية، مقاربة سوسيو _ دينية لدار الإمام بالمحمدية، الجزائر العاصمة.
· الندوة العلمية الدولية: إشكالات الدولة والهويات الجماعية في السياق العربي المعاصر والراهن. خطابات الهوية وحقائق ما بعد الحراكات الثورية الراهنة، جامعة صفاقس، تونس، أيام 07 _ 09 نوفمبر 2018. عنوان المداخلة: أهمية المقدس في في صياغة عناصر الهوية الوطنية، مقاربة سوسيولوجية لتأثير المقدسات في صياغة عناصر هوية الدولة الجزائرية الحديثة.
· المؤتمر الدولي: الشباب، الهوية والاعتراف، مركز المدار المعرفي للأبحاث والدراسات بالشراكة مع جامعة قابس، تونس، أيان 01 _ 03 نوفمبر 2018. عنوان المداخلة: الهوية والتعدد الثقافي في النجتمع الجزائري، مقاربة سوسيولوجية لتأثير الدين، التاريخ واللغة على صياغة مشروع المجتمع الجزائري الحديث «1962 – 1992».
· المؤتمر الدولي الأول: صناعة السياحة بين متطلبات التنمية وترقية المجتمع، جامعة آكلي محند والحاج، البويرة، الجزائر، 28 _ 30 أبريل 2018. عنوان المداخلة: آثار النشاط السياحي على المجتمع الجزائري، مقاربة سوسيولوجية للآثار الاقتصادية، الاجتماعية والبيئية للسياحة ومدى تأثيرها على أفراد المجتمع. (بالاشتراك مع د. حياة بن عروس).
· الملتقى الدولي، نحو صياغة نظرية عربية في ميدان العلوم الاجتماعية، جامعة حمة لخضر بالوادي، الجزائر، 15 _ 16 نوفمبر 2016. عنوان المداخلة: الممارسة النقدية أو نقد فهم الإسلام عند محمد أركون، من أجل دراسة إبستيمولوجية للفكر العربي والإسلامي.
· الملتقيات الوطنية:

· الملتقى الوطني حول: سوسيولوجيا الخطاب الديني، قسم العلوم الاجتماعية، جامعة 20 أوت 1955، سكيكدة، 10 – 11 أفريل 2019، عنوان المداخلة:  واقع الخطاب الديني في المجتمع الجزائري، مقاربة سوسيولوجية لواقع الخطاب الديني في المساجد الجزائرية.
· المؤتمر العلمي الوطني حول: الهجرة غير الشرعية لدى الشباب الجزائري، مخبر القياس والإرشاد النفسي، جامعة الجزائر 02 «أبو القاسم سعد الله»، بوزريعة، الجزائر العاصمة، 12 فبراير 2019، عنوان المداخلة: المؤسسات الدينية ودورها الاجتماعي والديني في الحد من الهجرة غير الشرعية.
· الملتقى الوطني حول: الخطاب الديني بين إشكالات التمثل وآليات التجديد، جامعة مولود معمري، تيزي وزو، يومي 15 – 16 أكتوبر 2018، عنوان المداخلة: تجديد الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي، مقاربة سوسيولوجية لواقع التجديد وتحديات العصر المحلية والدولية.
· الملتقى الوطني الأول حول: الخطاب الديني المعاصر في ضوء التحديات الراهنة بين التأصيل ومقتضيات التجديد، مديرية الشؤون الدينية والأوقاف وجامعة ابن خلدون، ولاية تيارت، الجزائر، 24 و25 جوان 2018  عنوان المداخلة: مقاصد وجوانب الخطاب الديني الموجه لأفراد المجتمع، مقاربة إبستيمولوجية للعناصر الاجتماعية والأهداف التي يقوم عليها الخطاب الديني.
· الملتقى الوطني حول: النظريات الاجتماعية والخلفيات الإيديولوجية، جامعة الإمام عبد الحميد بن باديس، مستغانم، الجزائر، 13 مارس 2018. عنوان المداخلة: بيار بوريو ونظرية إعادة الإنتاج الاجتماعي. (بالاشتراك مع د. حميد نقروش).
· الملتقى الوطني الأول حول: المؤسسات الدينية في بلاد المغارب، جامعة مصطفى اسطنبولي معسكر، يومي 14 و15 نوفمبر 2017. عنوان المداخلة: المؤسسة الدينية الحديثة في الجزائر، مقاربة سوسيو _ مونوغرافية لدار الإمام بالمحمدية، الجزائر العاصمة.
· الملتقى الوطني الثاني حول: الخطاب الديني، آلياته اللسانية وأسسه المعرفية، جامعة عين تموشنت، الجزائر، 26 _ 27 يناير 2016. عنوان المداخلة: أزمة الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي، هل التجديد هو الحل؟.
· الأيام الدراسية:

· يوم دراسي حول: الدين والمجتمع، كلية العلوم الاجتماعية، جامعة البويرة، 15 أفريل 2019. عنوان المداخلة: جدلية العلاقة ما بين المعتقد والسلوك في المجتمع الجزائري.
· يوم دراسي حول: الانتحار ... الدواعي والحلول، كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية، جامعة الوادي، الجزائر، 13 فبراير 2018. عنوان المداخلة: أدزار ومهام المؤسسات الدينية في محاربة ظاهرة الانتحار. (بالاشتراك مع د. لطيفة عريق)
· يوم دراسي حول: الكتابة العلمية ومنهجية إعداد البحوث التربوية والنفسية والاجتماعية، جامعة حمة لخضر بالوادي، الجزائر، 07 ديسمبر 2016. عنوان المداخلة: طرق توظيف الدراسات السابقة في البحوث الاجتماعية.
· يوم دراسي حول: الدين وقيم التسامح، مخبر الدين والمجتمع ـ جامعة الجزائر 02 «أبو القاسم سعد الله»، 15 ديسمبر 2015. (التأطير والتنظيم)
7. الأبحاث والمنشورات:

· منشورات:

· كتاب جماعي: الدين والمجتمع، قضايا فكرية، بمشاركة تحت عنوان: الخطاب الديني بين معايير الامتثال ومظاهر التشدد، مقاربة سوسيولوجية للمعايير والمظاهر الخاصة بتجديد الخطاب الديني (الإسلامي)، جامعة البويرة، مايو 2019.
· مشاريع منشورات:

· الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي، مقاربة إبستيمولوجية لواقع الخطاب في المؤسسات الدينية، «مؤسسة المسجد أنموذجاً».

· المؤسسة الدينية الحديثة دراسة سوسيو _ مونوغرافية لدار الإمام بالمحمدية (الجزائر العاصمة).
· معاني الدين في النص القرآني، مقاربة سوسيولوجية لمفهوم الدين ومختلف استعمالاته.
· الفجوة (في جدلية العلاقة ما بين المعتقد والسلوك في المجتمعات الإسلامية).
· المقالات والدراسات:
· الممارسة النقدية عند محمد أركون. مجلة: الحوار الثقافي، العدد: عدد ربيع وصيف 2013، ص.ص: 36 – 44.
· ماهية الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي. مجلة: فصل الخطاب، العدد: 03، المجلد 02، بريل 2014، ص.ص: 253 – 278.
· مفهوم الهوية واستعمالاته السوسيولوجية (بالاشتراك).
مجلة: مجلة الدين والمجتمع، العدد 01ـ سنة 2015، ص.ص: 13 – 25.
· التوجه الإيديولوجي في الخطاب الديني.
مجلة: مجلة الدين والمجتمع، العدد 01، سنة 2015، ص.ص: 269 – 293.
· إشكالية المقدس في الخطاب الديني وتأثيراته على المجتمع الجزائري.
مجلة تسامح، العدد 51، ديسمبر (كانون الأول) 2015، ص.ص: 71 – 88.
· قراءة في فكر محمد أركون.
مجلة الحوار الثقافي، العدد: عدد ربيع وصيف 2016، ص.ص: 45 – 54.
· دور المؤسسات الدينية في تأطير السلوك الديني، شبكة ضياء الإلكترونية، تحت رقم: 28221، بتاريخ 29 يوليو (تموز) 2016.
· الممارسة النقدية أو نقد فهم الإسلام في فكر محمد اركون، من أجل دراسة إبستيمولوجية للفكر العربي والإسلامي. مجلة الدراسات والبحوث الاجتماعية، العدد 19، نوفمبر 2016، ص.ص: 107 – 126.
· أزمة الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي، هل التجديد هو الحل؟
الخطاب والتواصل، العدد 03، أبريل (نيسان) 2017، ص.ص: 259 – 296.
· الخطاب الديني في المجتمع الإسلامي مقاربة سوسيو دينية لوقع الخطاب في المؤسسات الدينية.
حوليات الجزائر، العدد 31، الجزء 03، 2018، ص.ص: 281 – 308.
· الوازع الديني ودوره في تحقيق الضبط الاجتماعي، مقاربة سوسيولوجية لدور الدين في تأطير السلوك الاجتماعي وتقوية أمن واستقرار المجتمع، مجلة دفاتر اجتماعية، العدد 18، جوان 2018، ص.ص: 15 – 41.
· أنواع الخطاب الديني وخصائصه الأساسية في الفضاء السني، مقاربة سوسيولوجية لأنواع الخطاب الديني في الفضاء السني وبعض خصائصه المعاصرة. مجلة: منارات لدراسات العلوم الاجتماعية.  المجلد 01، العدد 01، مارس 2019، ص.ص: 255 – 279.
8. اللغات:
· العربية _ بامتياز (نطقا وكتابة).
· الفرنسية _ جيد (نطقا وكتابة).
· الإنجليزية _مستوى 04 (نطقا وكتابة).
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