 السيرة الذاتية المفصلة   
للأستاذ الدكتور محمد سنيني من تاريخ الحصول على شهادة الباكالوريا سنة 1979
 إلى السنة الجامعية 2015-2016
الاسم واللقب: محمد سنيني
تاريخ ومكان الازدياد: خلال 1959م ببشار – الجزائر.

الحالة الاجتماعية: متزوج، ولي 5 أولاد.

الرتبة الحالية، والوظيفة: أستاذ التعليم العالي-بروفيسور- بامتياز، الرتبة الأولى في تخصص: الفقه وأصوله-(تكريم وزاري)، محاضر بكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة  لونيسي علي البليدة2 -الجزائر- ورئيس المجلس العلمي لكلية الحقوق والعلوم السياسية(سابقا) بجامعة بشار-الجزائر، ومسؤول فريق ميدان التكوين-حقوق وعلوم سياسية(سابقا)-(تعيين وزاري). 

مجمل السنوات العمل بالجامعة إلى يومنا هذا: 23 سنة.
البريد الإلكتروني: mrsenini@hotmail.com
الهاتف المحمول: 87 98 17 662 213 00 أو 00213553723899
مرحلة التلقي ( التعليمية) 

الدراسة الأكاديمية, والشهادات العلمية المتحصل عليها:

· 06 , 1979 : حصلت على شهادة الثانوية العامة ( البكالوريا) في العلوم الطبيعية.

· 1979 , 1980 , 1981: طالب بالمعهد العالي للعلوم الطبية ( جامعة وهران).

· من 1981 إلى 1985 : طالب بكلية الشريعة بالجامعة الإسلامية ( المدينة المنورة,  السعودية).

· 06, 1985 : حصلت على شهادة الليسانس بدرجة " جيد جداً " من كلية الشريعة بالجامعة الإسلامية ( المدينة المنورة ، السعودية).

· 1985 , 1986 : نجحت في الدخول للدراسات العليا ( مرحلة الماجستير) بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية ( قسنطينة)، ثم تركت المواصلة لأسباب اجتماعية.

· 1990 , 1993 : قبولي لتحضير رسالة الماجستير بالمعهد العالي(مكة المكرمة، السعودية).

· 06, 1993 : حصلت على شهادة الماجستير في الدعوة والدراسات الإسلامية بتقدير"ممتاز" من المعهد العالي ( مكة المكرمة), وكان عنوان الرسالة " كتاب الحدود من جمع الفوائد من جامع الأصول ومجمع الزوائد لمحمد الروداني" دراسة حديثيه وفقهية ودعوية.
· 2006,11 : حصلت على شهادة دكتوراه دولة في العلوم الإسلامية-تخصص: أصول الفقه, بتقدير: "مشرف جدا", من كلية العلوم الإسلامية ( قسم الشريعة) بجامعة الجزائر, وكان عنوان الرسالة: " شرح تحفة الحكام لابن عاصم الابن ( من باب البيوع إلى آخر المخطوط)" تحقيق ودراسة .
· 02/2016: شهادة مدرب معتمد CPT.
الدراسة على الشيوخ :

أثناء إقامتي بالمدينة المنورة ( أربع سنوات ) لازمت:

1- حلقة الشيخ عطية سالم رحمه الله بالحرم النبوي في شرحه لموطأ الإمام مالك رضي الله عنه.

2- حلقة الشيخ شيبة الحمد بالحرم النبوي في تفسيره للقرآن الكريم.
3- درست على يدي الشيخ محمد محمود زيدان الشنقيطي رحمه الله تعالى بعض الكتب في الفقه المالكي وأصوله.
وأثناء إقامتي بمكة المكرمة ( ثلاثة سنوات ) لازمت:

1- درست على يدي الشيخ محمد الطيب الشنقيطي رحمه الله تعالى منظومة تحفة الحكام لابن عاصم، ومختصر خليل، وشرح منظومة الزقاق في القواعد الفقهية.
2- درست ألفية العرلقي بشرح السخاوي على يدي الشيخ الأستاذ الدكنور أحمد نور سيف
المهام والإعدادات العلمية

· 1986 , 1990 : تدريس العلوم الإسلامية ( الفقه وأصوله والتفسير ) بثانوية الرائد فراج( بشار، الجزائر).

· 1986 , 1990 : تدريس العلوم الشرعية ( فقه المعاملات والفرائض ) للأئمة ولاية بشار(الجزائر).
· 02/11/1993: توظيف بصفة أستاذ مساعد(دائم) بالمركز الجامعي أدرار.
· 11/12/1996: الترقية إلى أستاذ مكلف بالدروس.
· 23/11/2006: الترقية إلى أستاذ محاضر-أ-

· من 1993 إلى السنة الجامعية:2005-2006 : تدريس المواد التالية : أصول الفقه ( نظرية الحكم والأدلة المختلف فيها، فقه المعاملات والقواعد الفقهية) بجامعة أحمد دراية-أدرار-.
· في السنة الجامعية: 2006-2007:الانتقال(تحويل) إلى جامعة بشار، وتدريس:(القانون المدني-نظرية الالتزام-, وعلوم القرآن) بجامعة بشار-الجزائر-.
· في السنة الجامعية: 2007-2010: تدريس: قانون الأسرة بجامعة بشار- الجزائر-.، وتدريس"المسؤولية الطبية" لطلبة مدرسة الدكتوراه في السنة الجامعية: 2009-2010، وتدريس"الزواج وانحلاله" لطلبة الماجستير في السنة الجامعية: 2011-2012.
· من السنة الجامعية: 2010 الانتقال(تحويل) إلى جامعة البليدة إلى يومنا هذا، وتدريس مادة" قانون الأسرة"، و"تنظيم الأسرة"، و"الميراث" بجامعة البليدة2-الجزائر-
· في السنة الجامعية: 2010-2011، والسنة الجامعية: 2011-2012، و2013-2014، و2014-2015، 2015-2016(الفصل الأول): تدريس مادة"نظارة الوقف" لطلية الماستر السنة الثانية بجامعة البليدة2-الجزائر-.
· في السنة الجامعية: 2015-2016: تدريس انحلال الرابطة لطلبة الدكتوراه ل.م.د.
· في السنة الجامعية: 2012-2013، و2013-2014: تدريس مادة"رد منع التحايل في الميراث" لطلية الماستر السنة الثانية بجامعة البليدة2-الجزائر-.
· تدريس في السنة الجامعية : 2002- 2004 لطلبة الماجستير مادة: الملتقى، ومادة : تخريج الفروع على الأصول، ومادة" مقاصد الشريعة", و"السياسة الشرعية" بجامعة أدرار-الجزائر- .

· تدريس في السنة التكوينية:2002-2003 لأئمة بعض المساجد ولاية تيبازة المواد: أصول الفقه، فقه النكاح، والفرائض.
· فمجمل الخبرة في التدريس بالجامعة: 23 سنة.
· الإشراف على وحدة بحث موضوعها" تحقيق مخطوط الغنية في نوازل توات" معتمدة من وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، وقد أنجزت.
· 10/2004: قبول عضويتي في وحدة بحث معتمدة من وزارة التعليم العالي والبحث العلمي موسومة بـ" النظريات الفقهية: دراسة استقرائية ونقدية"، وقد تم الانتهاء منها في 12/2007.
· 2011: قبول مشروع قدمته لوزارة التعليم العالي والبحث العلمي لفتح ماجستير في قانون الأسرة(12 المقعد) بجامعة بشار.
· في السنة الجامعية 2009-2010: اعتماد رئاستي من وزارة التعليم العالي والبحث العلمي  لوحدة بحث بعنوان"كليات المعاملات المالية في الفقه المالكي، دراسة استقرائية ومقارنة بالقانون المدني الجزائري".
· عضو بمجلس الإدارة لجامعة بشار-الجزائر- للفترة الممتدة من 2007-2010.
· 09/2010:تعييني مسؤول فريق ميدان التكوين-حقوق وعلوم سياسية- من وزير التعليم العالي والبحث العلمي.
· رئيس المجلس العلمي لكلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة بشار من السنة الجامعية 2008-2009 إلى نهاية السنة الجامعية 2009-2010. 
· عضو المجلس العلمي لجامعة بشار من السنة الجامعية 2008-2009 إلى نهاية السنة الجامعية 2009-2010. 
· عضو اللجنة العلمية لقسم القانون الخاص بكلية الحقوق والعلوم السياسية -جامعة البليدة 2-من 2011-2012 إلى 2013-2014.
· رئيس اللجنة العلمية لملتقى الدولي"الظاهرة الإجرامية والسياسية الجنائية الحديثة في مكافحتها"، المنظم من كلية الحقوق والعلوم السياسية-جامعة بشار- 05-06/05/2010.
· عضو الهيئة العلمية لمجلة"البحوث والدراسات"، مجلة تصدرها كلية الحقوق والعلوم السياسية-جامعة البليدة2-
· الإشراف, والمناقشة لرسائل الماجستير والماستر، والدكتوراه في الفقه والأصول والمقاصد والقانون.
· الإشراف والمناقشة لمجموعة من البحوث التي يعدها طلبة الدراسات العليا(الماجستير) في السنة التحضيرية.
· المناقشة والإشراف لمجموعة من مذكرات التخرج ( شهادة الليسانس).

· القيام بمهمة المنسق العام, وعضو اللجنة العلمية لبعض الملتقيات المنعقدة بالمركز الجامعي  (أدرار).

· المشاركة في الندوات واللقاءات الإذاعية والتليفزيونة,
· إعداد مذكرات للطلبة في المواد التالية ( أصول الفقه، فقه المعاملات، القواعد الفقهية وقانون الأسرة، والميراث).
· مشارك في حصة"في رحاب الدين"التي تبثها إذاعة بشار الجهوية أسبوعيا، بالافتاء، وبيان موقف الشرع في القضايا المطروحة في الحصة من 2008-2010.
· خطيب ومدرس متطوع بعدة مساجد من سنة 1985 إلى يومنا هذا، ومنذ سنة 2010 إلى يومنا هذا خطيب ومدرس بمسجد الإخلاص بحي عين النعجة بالجزائر العاصمة، ومدرس بمسجد الشيخ بلحداد بحي القبة بالجزائر العاصمة، ومدرس بمسجد السنة ببئر مراد رايس.
· عضو خبير بالمجالس العلمية التابعة لوزارة الأوقاف والشؤون الدينية.
المنشورات والمشاركات العلمية

أولا: المنشورات العلمية

·   مقال بعنوان"استنطاق مبدأ الوسطية من مضامين المحاضرة الأصولية وأثره في صياغة الفكر المعتدل" منشور مجلة البحوث والدراسات الشرعية، مجلة علمية شرعية محكمة تصدرها كلية الدراسات الإسلامية بالجامعة الإسلامية(مشكاة) القاهرة، مصر، العدد السابع عشر، ديسمبر 2013 من ص7 إلى 22.
· مقال بعنوان" استحضار مقصد المعروف والرفق في السلوك الاقتصادي للمسلم" منشور مجلة دراسات اقتصادية إسلامية مجلة علمية محكمة يصدرها المعهد الإسلامي للبحوث والتدريب التابع للبنك الإسلامي للتنمية-جدة، السعودية-، المجلد 20، العدد2، رجب 1435 هجرية. 
· مقال بعنوان"مفهوم "الشريعة الإسلامية" في الاجتهاد القضائي في قرارات المحكمة العليا(غرفة الأحوال الشخصية) منشوربمجلة"حوليات الجزائر" التي تصدرها جامعة الجزائر1، العدد:25، الجزء1، جويلية2014، من ص 457 إلى ص 474.
· مقال بعنوان" أثر الاستنجاد بمنظومة القيم في إرساء وعي وتشريع بيئي" منشور بمجلة"المعيار"؛ التي تصدرها كلية أصول الدين بجامعة الأمير عبد القادر للعلوم الإسلامية- قسنطينة، الجزائر-، العدد: 35، شعبان 1435 هـ، جوان 2014، من ص 291 إلى 318، وقد شاركت بنفس المقال بعد تعديله وتحت عنوان:" حزمة محفزات قرآنية وسنية في استثارة الحس البيئي" بملتقى بماليزيا الآتي بعديل قليل وقد نشر في Proceeding edité-.
· مقال بعنوان"مبدأاللاقانون ومدى التقيد به في قانون الأسرة الجزائري واجتهادات المحكمة العليا-غرفة الأحوال الشخصية-" منشور بمجلة"الحضارة الإسلامية"؛ والتي تصدرها كلية العلوم الإنسانية والحضارة الإسلامية- جامعة وهران -، العددان: 24و25، ذو الحجة 1435 هـ، نوفمبر 2014، من ص 397 إلى 422.
· طبع مداخلة-Proceeding edité- بعنوان"التوجيهات الحديثة في مجال حماية حقوق الإنسان مقارنة بالشريعة الإسلامية"(بالاشترك) ضمن أشغال الملتقى المؤتمر العالمي الثاني للشريعة والقانون من تنظيم كلية الشريعة والقانون بجامعة العلوم الإسلامية-ماليزيا-؛ والذي انعقد يومي:6-7/03/2012، المجلد الثاني، الصفحات:315-331.
· طبع مداخلة-Proceeding edité- بعنوان"حزمة محفزات قرآنية  وسنية في استثارة الحس البيئي" ضمن أشغال المؤتمر العالمي الثاني للقرآن الكريم والسنة الشريفة من تنظيم قسم الدراسات القرآن والسنة- كلية معرف الوحي والعلوم الإنسانية- بالجامعة الإسلامية العالمية بكوالالمبور بماليزيا- أيام: 22-24 جمادى الأولى 1436 هـ الموافق 13-15 مارس 2015 م.
ثانيا: المشاركات العلمية

· 06, 1996 : شاركت في الملتقى الدولي " الفقه: آفاقه وتطوره" في جامعة الأمي( قسنطينة) بمحاضرة بعنوان " أمن البيئة في التشريع الإسلامي".
· 11, 1998 : شاركت في الملتقى الدولي " الإسلام والدراسات المستقبلية " في معهد الحضارة الإسلامية ( جامعة وهران ) بمحاضرة بعنوان " فقه السنن والنوامس وأثره في بناء التصور المستقبلي".

· 12, 1998 : شاركت في الملتقى الوطني " التراث : واقع وآفاق " في المركز الجامعي ( أدرار) بمحاضرة بعنوان " نظرية التراث ".

· 06, 1999 : اعتماد بحث أعددته للملتقى المغاربي الأول حول " قوانين الأسرة وتحولات المجتمع المغاربي" في جامعة (سيدي بلعباس) عنوانه " نازلة الإجهاض دراسة تأصيلية".

· 11,1999 : شاركت في الملتقى المغاربي " الدراسات بين المقارنة والتطبيق" في المركز الجامعي ( أدرار) بمحاضرة بعنوان " حق الإنسان في البيئة بين التأصيل الشرعي والاهتمام الدولي".

· 11,2000 : شاركت في الملتقى الدولي حول العولمة في المركز الجامعي بأدرار بمحاضرة تحت عنوان " العولمة: استنساخ الأحادية أم تجذر لتعدد الأقطاب".

· 05,2001 : شاركت في الأيام الدراسية الأولى للتراث الروحي بمحاضرة بعنوان " كتاب الجامع وحضانته لقواعد تحلية الروح عند المالكية" في جامعة مستغانم.
· 11,2001 : شاركت في الملتقى الدولي حول التواصل الجزائري الإفريقي والتنمية الصحراوية بجامعة أدرار بمحاضرة تحت عنوان" من جذور معادلة التواصل الجزائري – دول جنوب الصحراء".

· 04, 2002 : شاركت في الملتقى الوطني الأول حول المسؤولية الطبية بمحاضرة بعنوان" جناية الطبيب بين الضمان والهدر – دراسة تأصيلية " بجامعة مستغانم.

· 04,2002 : بدعوة من المنتدى الإسلامي التابع لحكومة الشارقة ( الإمارات العربية المتحدة) ألقيت محاضرة بعنوان: " المنهجية في الاستفادة من المصادر وتحقيق المخطوطات" وبثتها القناة الفضائية بالشارقة في 19/01/2003 .

· 10,2002 : بدعوة من جمعية موساني ( ولاية تندوف- الجزائر) ألقيت محاضرة بعنوان : " دور الفقه المالكي في وحدة الشعب الجزائري".

· 05, 2003 : شاركت في الملتقى الدولي حول التراث الروحي والغيرية بجامعة مستغانم بمحاضرة بعنوان : " تجذر الغيرية في أصل مراعاة الخلاف في الفكر الاجتهادي المالكي".

· 6/2003: شاركت في الورشة الأولى (نظري  وتطبيق) بدعوة من المنتدى الإسلامي- حكومة الشارقة- تحت عنوان"المخطوط: من البحث عنه إلى إخراجه وتحقيقه" 
· 4/2004: شاركت في اليوم الدراسي" البيئة من منظور شرعي" بمحاضرة بعنوان"رؤى بيئية في الإعلان في أحكام البنيان لابن الرامي" من تنظيم جامعة أدرار.
· 12/2004: شاركت في الورشة الثانية(نظري وتطبيق) بدعوة من المنتدى الإسلامي-حكومة الشارقة- بعنوان"البحث الفقهي: طبيعته، خصائصه، ومصادره".
· 11/2006: شاركت في الملتقى الوطني حول مخطوطات النوازل من تنظيم مخبر مخطوطات الحضارة الإسلامية في شمال إفريقيا-جامعة وهران- بمداخلة بعنوان"نوازل ابن الحاج".
· 4/2007: شاركت في الملتقى الوطني حول مخطوطات التراث الإسلامي بزوايا الساورة والجنوب الجزائري من تنظيم مخبر مخطوطات الحضارة الإسلامية في شمال إفريقيا-جامعة وهران، ومديرية الشؤون الدينية والأوقاف بولاية بشار بمداخلة بعنوان"المخطوط، والتثبت من صحة نسبته إلى صاحبه".
· 04/2007: شاركت في الندوة الدولية التي بعنوان"الإعجاز في القرآن الكريم وعالمية خطابه" المنعقدة بجامعة محمد الخامس بالرباط-كلية الآداب والعلوم الإنسانية- بمداخلة تخت عنوان:" الإعجاز التشريعي في آيات تحريم أكل أموال الناس بالباطل"(بالاشتراك).
· 04/2008: شاركت في الملتقى الدولي: ظاهرة الإدمان على المخدرات المنعقد بجامعة المسيلة-الجزائر- بمداخلة بعنوان:"أثر الوازع في دفع ورفع الإدمان على المخدرات".
· 03/2009: شاركت في الملتقى الدولي: أنظمة التأمين المنعقد بجامعة بشار-الجزائر- بمداخلة بعنوان:"التأمين وعقود الغرر".
· 04/2009: شاركت في الملتقى الدولي: المدرسة المالكية الجزائرية من تنظيم وزارة الشؤون الدينية والأوقاف بمداخلة بعنوان:"الشيخ محمد باي الكنتي ومقدمته في شرح الأحاديث المقرية".
· 12/2009: شاركت في الملتقى الوطني: المذهب المالكي في الجزائر(النشاة والتطور) بجامعة وهران-الجزائر- بمداخلة بعنوان"أعمال جزائرية على جامع الأمهات لابن الحاجب".
· 05/2010: شاركت في الندوة العلمية الدولية: واقع الطفل المغربي في المهجر بين أحكام الشريعة الإسلامية والتشريعات الوطنية والاتفاقيات الدولية من تنظيم فريق البحث في قضايا المرأة والطفل فقها وقانونا -كلية الشريعة بجامعة القرويين بفاس- بمداخلة بعنوان"التعاطي الإعلامي مع قضايا الطفل المغربي قراءة في تحديات التهميش وإمكانيات التفعيل"(بالاشتراك).
· 11/2010: شاركت في الملتقى الدولي:إسهام علماء الجزائر الثقافي من خلال التراث المخطوط-مخبر المخطوطات بجامعة وهران- بمداخلة بعنوان"إسهام علماء الجزائر من خلال مخطوطات علم أصول الفقه".
· 03/2012: شاركت في الندوة الدولية: المدرسة الفقهية المالكية الأندلسية المنعقدة بطنجة من تنظيم فريق البحث في التراث المالكي بالغرب الإسلامي-كلية الآداب والعلوم الإنسانية بفاس- بمداخلة"بنو عاصم: الحضور الاستقطاب للمغاربة في خدمة المذهب المالكي".
· 03/2012: شاركت في المؤتمر العالمي الثاني للشريعة والقانون من تنظيم كلية الشريعة والقانون بجامعة العلوم الإسلامية-ماليزيا- بمداخلة: "التوجيهات الحديثة في مجال حماية حقوق الإنسان مقارنة بالشريعة الإسلامية"، وقد طبعت أشغال الملتقى(بالاشتراك).
· 05/2012: شاركت في الندوة العلمية التي نظمها كرسي الإعجاز العلمي في القرآن والسنة بجامعة سيدي محمد بن عبد الله بفاس بمداخلة"حضور الزوجية في التقعيد الأصولي، وأثر ذلك في صناعة الاعتدال في الفكر الاجتهادي لدى علماء أصول الفقه".
· 09/2013: شاركت في المؤتمر العالمي التاسع للاقتصاد الإسلامي"النمو والعدالة والاستقرار من منظور إسلامي"-المنعقد باسنطبول، تركيا- من تنظيم كلية الدراسات الإسلامية-قطر- بتعاون مع جامعة حمد بن خليفة-قطر، والبنك الإسلامي للتنمية-جدة-بمداخلة" أثر استحضار مقصد المعروف والمعروف في سلوك الاقتصادي للمسلم ".
· ‍10/2013: شاركت في الملتقى الوطني"تطور حركة التشريع في الجزائر خلال خمسين سنة   من الاستقلال" كلية الحقوق والعلوم السياسية- جامعة ابن خلدون، تيارت- بمداخلة بعنوان" التعديل الأخير لقانون الأسرة بموجب أمر 05-02 المؤرخ في 27/05/2005 في الميزان".(بالاشتراك).
· 12/2013: شاركت في المؤتمر الدولي الثاني"الحق في بيئة سليمة في التشريعات الدولية والداخلية والشريعة الإسلامية"جامعة أريس-بيروت- بمداخلة بعنوان" المحافظة على البيئة ضرورة إنسانية وفريضة شرعية"(بالاشتراك).
· 03/2014: شاركت في الملتقى الدولي الرابع"رؤية مستقبلية للاقتصاد الجزائري على ضوء  خمسين سنة من التنمية" كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير-جامعة بشار- بمداخلة بعنوان" معادلة:إنسان+تراب+وقت=حضارة، تفكيك حدها الأول وأثر تفعيل مضامينه في صناعة التنمية "
· 05/2014: شاركت في الملتقى الدولي"الأحكام المتعلقة بالأسرة بين الثوابت والمتغيرات"، كلية الحقوق والعلوم السياسية-جامعة خميس مليانة- بمداخلة بعنوان" مبدأ"اللاقانون" ومدى التقيد به في قانون الأسرة الجزائري واجتهادات المحكمة العليا-غرفة الأحوال الشخصية-".
· 02/2015: شاركت في الملتقى العلمي الأول"مناهج التأليف الفقهي ونماذجها في المؤلفات الماالكية"، من تنظيم "جمعية الإرشاد الديني والإصلاح الاجتماعي، غرداية، الجزائر" بالتعاون مع "مخبر الجنوب الجزائري للبحث في التاريخ والحضارة الإسلامية، جامعة غرداية، الجزائر" بمداخلة"تحفة ابن عاصم: أنموذج للنمظومات التعليمية".
· 03/2015: شاركت في المؤتمر العالمي العاشر للاقتصاد والتمويل الإسلامي المنعقد بالدوحذة، من تنظيم كلية الدراسات الإسلامية-قطر- بتعاون مع جامعة حمد بن خليفة-قطر، والبنك الإسلامي للتنمية-جدة-بمداخلة" مسالك في استنهاض السلوك الاقتصادي للمسلم ".
PAGE  
~ 3 ~


