السيرة الذاتية
أولا: الحالة المدنية
الاسم واللقب : نادية بوخرص
من مواليد 22/01/1979 بالمدية
الحالة الاجتماعية: متزوجة 
العنوان الشخصي: حي 120 مسكن بباب لقواس ببلدية المدية.
هـاتف رقم: 0793282493
البريد الالكتروني: nadia.hidaya@yahoo.fr
المهنة: أستاذة دائمة بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية / جامعة يحي فارس المدية.
الرتبة العلمية: أستاذة محاضرة قسم "أ".
ثانيا: المؤهلات العلمية
- شهادة الباكالوريا تخصص علوم الطبيعة والحياة سنة 1997 بالعمارية -ولاية المدية.
- شهادة الليسانس في الحقوق سنة 2001 بجامعة سعد دحلب- البليدة.
- شهادة الكفاءة المهنية للمحاماة سنة 2003 بجامعة سعد دحلب- البليدة.
- شهادة الماجستير في القانون الخاص، فرع قانون عقاري زراعي سنة 2006 بجامعة سعد دحلب- البليدة.
- شهادة الدكتوراه في القانون الخاص من جامعة علي لونيسي - البليدة 02 بتاريخ 31/01/2017 .
- شهادة التأهيل الجامعي من جامعة يحي فارس بالمدية سنة 2018 .

ثالثا: الخبرة المهنية
- أستاذة مساعدة قسم ب بكلية الآداب واللغات بجامعة يحي فارس بالمدية بتاريخ 25/12/2006.
- أستاذة مساعدة قسم (أ) بتاريخ 21/07/2009. 
- أستاذة محاضرة قسم " ب" بتاريخ 31/07/2017.
- استاذة محاضرة قسم أ بتاريخ: 2018 
- محامية مقيدة بمنظمة المحامين لناحية المدية بتاريخ 19/09/2006 في حالة إغفال.
رابعا: المشاريع العلمية
- عضو في وحدة بحث موسومة بـ: حماية المال العام ومكافحة الفساد، كلية الحقوق، جامعة المدية، سنة 2009. 
- عضو في وحدة بحث موسومة بـ: الإطار القانوني للنشاط البنكي ودوره في تفعيل الاستثمار، كلية الحقوق، جامعة المدية، سنة 2013.
- رئيسة مشروع بحث تكوين جامعي(PRFU) موسوم ب: أثر الضوابط القانونية والأخلاقية للممارسة الإعلامية على التنمية الشاملة في الجزائر- دراسة تحليلية استطلاعية، بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية ، جامعة يحي فارس المدية، 2019.
خامسا: النشاط العلمي
1- نشر المقالات العلمية التالية:
- مقال منشور بمجلة القانون العقاري - مجلة علمية دولية محكمة- جامعة البليدة 2، العدد الرابع الصادر في: مارس 2017، الموسوم بـ: الإطار القانوني لتمويل السكن الريفي.
- مقال منشور بمجلة الدراسات القانونية - مجلة علمية دولية محكمة- جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية، العدد الثاني/الجزء02 الصادر في: جوان 2017 ، الموسوم بـ : التنظيم القانوني لأخلاقيات العمل الإعلامي في الجزائر.
2- العضوية في اللجنة العلمية لمجلات علمية محكمة مصنفة:
· مجلة العلوم القانونية والسياسية، صادرة عن كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة الشهيد حمه لخضر، الوادي ، الجزائر، ISSN 2620-6250
· مجلة الاداب والعلوم الاجتماعية، صادرة عن جامعة دباغين ، سطيف 1.
3- المشاركة في عديد الملتقيات الدولية والوطنية والأيام الدراسية والندوات لا سيما بعد الحصول على شهادة الدكتوراه:
- المشاركة في الملتقى الدولي:الترقية العقارية وسياسة السكن بمداخلة عنوانها:الإطار القانوني لتمويل السكن الريفي بتاريخ 01/02 مارس2017،جامعة علي لونيسي،البليدة2. 
- المشاركة في الملتقى الدولي حول: التحولات الجديدة لإدارة المرفق العام في الجزائر بمداخلة عنوانها: إشكالية الموازنة بين تفويض المرفق العام وضمان أداء الخدمة العمومية في الجزائر بتاريخ: 28/29 نوفمبر 2018، كلية الحقوق، جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في الملتقى الدولي: العلوم الانسانية والاجتماعية والرياضية بمداخلة عنوانها: التنظيم القانوني للضبط الاعلامي في الجزائر بتاريخ: 23/25 مارس 2019، جامعة هتيت، انطاليا، تركيا.
- المشاركة في الملتقى الوطني: الجوانب القانونية لعلاقة الإدارة بالمواطن بين ترقية المواطنة وتحسين الخدمة العمومية بمداخلة عنوانها: الأحكام القانونية للخدمة العمومية في قطاع السمعي البصري الجزائري بتاريخ: 28/29 نوفمبر 2017، كلية الحقوق، جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في الملتقى الوطني حول: التنظيم القانوني لحقوق الملكية الادبية والفنية في ظل التشريعات الوطنية والدولية بمداخلة عنوانها: حماية المصنفات السمعية البصرية في ظل التشريع الجزائري ومعاهدة بيجين بتاريخ: 12/13 ديسمبر 2018، كلية الحقوق، جامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة.
- المشاركة في الملتقى الوطني حول: الحماية القانونية للاطفال ذوي الاحتياجات الخاصة في التشريع الجزائري بمداخلة عنوانها: الاليات القانونية لادماج الاطفال ذوي الاحتياجات الخاصة تعليميا بتاريخ: 17/18 ديسمبر 2018، كلية الحقوق، جامعة الجيلالي بونعامة خميس مليانة.
- المشاركة في الملتقى الوطني حول: التلقي في البيئة الاتصالية الجديدة بمداخلة عنوانها: حق في الاتصال في التشريع الجزائري بين وسائل الاعلام التقليدية ووسائط الاتصال الرقمية بتاريخ: 11/12 فيفري 2019، كلية العلوم الانسانية والاجتماعية، جامعة يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في الملتقى الوطني حول: السياسة التشريعية لقطاع التأمين في الجزائر في ظل مستجدات المخاطر ومحدودية الحماية بمداخلة عنوانها: عقد التأمين على الحياة في التشريع الجزائري بتاريخ:17 ديسمبر 2019، كلية الحقوق، جامعة يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في اليوم الدراسي الموسوم ب: الإعلام الأمني والتوعية الاجتماعية، بمداخلة عنوانها: الضوابط القانونية لممارسة الإعلام الأمني في الجزائر بتاريخ: 17/04/2017، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في اليوم الدراسي الموسوم ب: المرأة العربية وجهودها العلمية عبر العصور... مقاربات واستشراف، بمداخلة معنونة ب: مساهمة المرأة العربية في تأسيس وبعث الأوقاف العلمية، بتاريخ: 08 مارس 2017، كلية الآداب واللغات، جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في اليوم الدراسي الموسوم ب: أخلاقيات البحث العلمي في الجزائر المنظم يوم: 07 مارس 2017 بصفة مقررة جلسة، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في اليوم الدراسي الموسوم ب: النقد الاعلامي، بمداخلة عنوانها: الأحكام القانونية الناظمة لمحتوى البرامج التلفزيونية الجزائرية بين التطبيق والتجاوزات،  بتاريخ: 28/11/2018، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في الندوة العلمية: التعديلات الدستورية في دستور 2016، بمداخلة معنونة ب: حرية الصحافة في ظل التعديل الدستوري 2016 بتاريخ: 13/04/2017، كلية الحقوق،  جامعة الدكتور يحي فارس بالمدية.
سادسا:النشاط البيداغوجي
- المقاييس المدرسة: مدخل الى القانون( محاضرة، اعمال موجهة)، تشريعات العمل( محاضرة)، مدارس ومناهج ( اعمال موجهة)، تشريعات اعلامية( محاضرة، اعمال موجهة)، تدريب على اعداد مذكرة وتقرير التربص( اعمال موجهة).
- إعداد مطبوعة دروس بيداغوجية موسومة بـ: محاضرات في مقياس التشريعات الإعلامية، ألقيت على طلبة السنة الثانية ليسانس، تخصص علوم الإعلام والاتصال، السنة الجامعية: 2016/2017.
- الإشراف وتقييم مذكرات التخرج لنيل شهادة الليسانس ل.م.د، تخصص: علوم الإعلام والاتصال، جامعة يحي فارس بالمدية.
- الإشراف والعضوية في مناقشة مذكرات تخرج ماستر بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، قسم علوم الإعلام والاتصال، جامعة يحي فارس بالمدية.
- الإشراف والعضوية في مناقشة مذكرات تخرج ماستر بكلية الحقوق، جامعة يحي فارس بالمدية.
- الإشراف على اطروحة دكتوراه للطالبة بولصنام هاجر، تخصص سمعي بصري، موسومة ب: الممارسة الاعلامية بين الضوابط المهنية والاعتبارات الاخلاقية، بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، قسم علوم الإعلام والاتصال، جامعة يحي فارس بالمدية.
- المشاركة في وضع الاسئلة وتصحيح اوراق مسابق الدكتوراه ، شعبة علوم الاعلام والاتصال تخصص: سمعي بصري، بتاريخ 19/10/2019 بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، جامعة يحي فارس بالمدية.
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