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     Skype name: malkasasbeh1           
الحالة الاجتماعية: متزوج، أربعة أطفال.
الجنسية: أردني.

الديانة: الإسلام.
أولاً: الرؤية:
بناء سمعة مهنية متميزة، وقدرات قيادية فريدة باذن الله.

ثانياً: المؤهلات العلمية:
· دكتوراه في الإدارة / إعادة هندسة عمليات الأعمال من جامعة عمان العربية للدراسات العليا عام 2004 بتقدير ممتاز (معدل 3.88 من 4).
· ماجستير في الإدارة العامة من الجامعة الأردنية عام 1996 بتقدير ممتاز (معدل 3.73 من 4).
· بكالوريوس في العلوم الإدارية من جامعة مؤتة عام 1989 بتقدير ممتاز (معدل 87.45%)، الأول في العلوم الشرطية على الفوج.
· شهادة الدراسة الثانوية العامة من مدرسة عي الثانوية عام 1985 بتقدير ممتاز (معدل 91.9%)، السادس على المملكة في ذلك العام.
· الرخصة الدولية لقيادة الحاسوب (ICDL) عام 2006.
ثالثاً: الخبرات العملية:
· نائب عميد كلية المال والأعمال في جامعة العلوم الإسلامية العالمية ابتداءً من 30/9/9201 ولغاية الآن.
· رئيس قسم المصارف الإسلامية في جامعة العلوم الإسلامية العالمية ابتداءً من 30/9/9201 ولغاية 40/03/2020.
· أستاذ دكتور في برنامج دكتوراه الإدارة في جامعة العلوم الإسلامية العالمية ابتداءً من 23/9/2018 ولغاية الآن.
· أستاذ دكتور في برنامج ماجستير الإدارة في جامعة عمان العربية ابتداءً من 21/8/2017 ولغاية 31/8/2018.
· نائب عميد كلية الأعمال ورئيس قسم الإدارة وإدارة الأعمال وإدارة الموارد البشرية في جامعة عمان العربية ابتداءً من 1/9/2015 ولغاية 31/8/2017.
· أستاذ مشارك في إدارة الأعمال في جامعة عمان العربية ابتداءً من 1/9/2013 ولغاية 20/8/2017.
· نائب عميد كلية الأعمال في جامعة عمان العربية ابتداءً من 1/9/2013 ولغاية31/8/2014.
· محاضر غير متفرغ في برنامج ماجستير إدارة الأعمال، وبرنامج ماجستير الموارد البشرية في كلية إدارة الأعمال في جامعة مؤتة بالتعاون مع المجموعة العربية للتعليم والتدريب، وجامعة أوهايو الأمريكية خلال العام الدراسي 2013/ 2014.
· أستاذ مشارك في الإدارة/ إدارة الموارد البشرية في إدارة الدراسات العليا، كلية الشرطة، ومدرب في معهد تدريب الضباط في وزارة الداخلية، أبو ظبي، الإمارات العربية المتحدة، ابتداءً من 15/9/2011 ولغاية 31/8/ 2013.
· أستاذ مشارك في إدارة الأعمال في جامعة عمان العربية ابتداءً من 19/9/2010 ولغاية 14/9/2011.
· عميد شؤون الطلبة في جامعة البترا ابتداءً من 1/9/2009 ولغاية 18/9/2010، وتم خلال هذه الفترة إطلاق رؤية العمادة لتكون "حاضنة الإبداع والابتكار". وتم إعادة تنظيم العمادة من أجل تحقيق هذه الرؤية.
· أستاذ مشارك في إدارة الأعمال في جامعة البترا ابتداءً من 25/8/2010 ولغاية 18/9/2010.
· باحث زائر في كلية الأعمال في جامعة جورج واشنطن في الولايات المتحدة الأمريكية خلال الفصل الدراسي الصيفي 2009/2010 بدعم من جامعة البترا، وتم انجاز بحث مشترك مع رئيس قسم إدارة تكنولوجيا ونظم المعلومات بعنوان:
“The Impact of Website Design, Navigation and Personalization on E-Service Quality Satisfaction: An Empirical Study”. 
· رئيس قسم إدارة الأعمال في جامعة البترا ابتداءً من 1/9/2008 ولغاية 31/8/2009، وتم خلال هذه الفترة إطلاق رؤية القسم ليكون "بيت المعرفة في إدارة الأعمال" وإعداد الخطة الإستراتيجية للأعوام 2009-2013 لتحقيق هذه الرؤية. 
· مدير برنامج الدراسات المسائية في جامعة البترا ابتداءً من 2/9/2007 ولغاية 31/8/2008.
· أستاذ مساعد في إدارة الأعمال في جامعة البترا ابتداءً من 1/9/2004 ولغاية 25/8/2010، وقد حصل طلبة القسم على المرتبة الأولى في امتحان الكفاءة الجامعية على الجامعات الأردنية في الفصل الثاني 2006/2007 وكان ترتيب الطلبة أعلى من المستوى الوطني عدة مرات خلال الفصل الأول 2006/2007 والفصل الأول 2007/ 2008 والفصل الثاني 2007/ 2008. 
· محاضر غير متفرغ في قسم إدارة الأعمال في الجامعة الأردنية خلال العام الدراسي 2007/2008.
· محاضر غير متفرغ في برنامج ماجستير الدراسات الأمنية في أكاديمية الشرطة الملكية خلال العام الدراسي 2004/ 2005، والعام الدراسي 2005/2006، والعام الدراسي 2010/2011.
· رئيس قسم البرامج والمناهج، ورئيس قسم التحضير، ومدرب لبرامج الإدارة في أكاديمية الشرطة الملكية من 27/8/2003 إلى 31/8/2004.
· رئيس دائرة التدريب والتعليم، ورئيس قسم البرامج وشؤون الدارسين، وممثل كلية العلوم الشرطية في لجنة التنسيق الأكاديمي في الجناح العسكري، ومدرب لبرامج الإدارة الشرطية في كلية العلوم الشرطية، ومحاضر غير متفرغ في كلية إدارة الأعمال في جامعة مؤتة من 17/8/1996 إلى 26/8/2003.
· رئيس قسم التخطيط، ورئيس فرع الموازنات والصرف في مديرية الأمن العام / إدارة التخطيط والتنظيم من 20/7/1995 إلى 16/8/1996.
· قائد قطاع الشرطة الدولية في مقدونيا، وقائد محطة شرطة، وضابط عمليات وتدريب في قيادة القطاع، ومراقب شرطة دولية في هيئة الأمم المتحدة / مهمة الشرطة الدولية في كرواتيا من 17/7/1994 إلى 19/7/1995.
· رئيس فرع تخطيط المعدات، ورئيس فرع تخطيط الموارد البشرية في مديرية الأمن العام / إدارة التخطيط والتنظيم والدراسات من 1/12/1991 إلى 16/7/1994.
· مدرب لبرامج الإدارة في أكاديمية الشرطة الملكية من 1/5/1991 إلى 31/11/1991.
رابعاً: الخبرات في مجال التدريس:
· تدريس المواد الآتية في قسم الإدارة في جامعة العلوم الإسلامية العالمية في برنامج الدكتوراه: حلقة بحث في إدارة الجودة الشاملة باللغة الانجليزية، وحلقة بحث في إدارة الموارد البشرية باللغة الانجليزية، وحلقة بحث في أساليب البحث العلمي والإحصاء التطبيقي، وحلقة بحث في التغيير والتطوير في المنظمات.
· تدريس المواد الآتية في قسم الإدارة وإدارة الأعمال في جامعة عمان العربية: استراتيجيات الريادة في منظمات الأعمال باللغة الانجليزية (برنامج الدكتوراه)، والإدارة الاستراتيجية، وأساسيات البحث العلمي، وإدارة الموارد البشرية، ومبادئ الإدارة (برنامج الماجستير باللغة الانجليزية)، وإدارة التغير والأزمات، ونظرية المنظمة، وأخلاقيات الأعمال والمسؤولية الاجتماعية، وبحوث العمليات، وإدارة الموارد البشرية (برنامج البكالوريوس).
· تدريس المواد الآتية في كلية إدارة الأعمال في جامعة العين للعلوم والتكنولوجيا في أبو ظبي باللغة الإنجليزية: الإدارة الاستراتيجية، وأخلاقيات الأعمال، وإدارة الأعمال الدولية، ومبادئ الإدارة، وتطوير الموارد البشرية.
· تدريس مادة إدارة الموارد البشرية باللغة الإنجليزية في برنامج ماجستير إدارة الأعمال في جامعة الحصن في أبو ظبي.
· تدريس المواد الآتية في برنامج ماجستير إدارة الشرطة في إدارة الدراسات العليا/ كلية الشرطة، أبو ظبي، الإمارات العربية المتحدة: تخطيط وتنمية القوى العاملة، وتحليل السياسات الأمنية، والإحصاء الأمني. وتدريس مواد إدارة الجودة الشاملة، ومناهج البحث العلمي، وإدارة الموارد البشرية، ومهارات العرض والتقديم لبرنامج البكالوريوس في الكلية. 
· تدريس المواد الآتية في قسم إدارة الأعمال في جامعة البترا: إدارة العمليات والإنتاج، وإدارة الأعمال الصغيرة، وبحوث العمليات في الإدارة (1)، وإدارة الموارد البشرية، وإدارة الجودة الشاملة، ومقدمة في مناهج البحث العلمي، ومبادئ الإدارة، ونظرية التنظيم والسلوك التنظيمي، وإدارة التغيير، والريادة والإبداع، وقضايا معاصرة في الإدارة.
· تدريس المواد الآتية في قسم إدارة الأعمال في الجامعة الأردنية باللغة الإنجليزية: إدارة العمليات والإنتاج، وبحوث العمليات، وإدارة الموارد البشرية.
· تدريس المواد الآتية في برنامج ماجستير الاستراتجيات الإدارية والأمنية، وبرنامج إدارة المؤسسات الاصلاحية في أكاديمية الشرطة الملكية: إدارة الموارد البشرية، والإدارة الاستراتيجية، واستراتيجية إدارة الموارد البشرية، ورسم السياسات واتخاذ القرارات، ومنهجية البحث العلمي وتطبيقاتها الإحصائية.

· تدريس المواد الآتية في كلية إدارة الأعمال/ جامعة مؤتة بالتعاون مع جامعة أوهايو الأمريكية باللغة الإنجليزية: الإحصاء وطرق البحث  في برنامج ماجستير إدارة الأعمال، وإدارة الموارد البشرية، ومواضيع مختارة في الأعمال، ومناهج البحث العلمي في برنامج ماجستير إدارة الموارد البشرية، بالإضافة إلى تدريس مواد البكالوريوس الآتية الإدارة المالية العامة، والسلوك التنظيمي، وإدارة الموازنات العامة، ومبادئ الإدارة، والعلاقات العامة في الإدارة، والإدارة في التاريخ الإسلامي، والإدارة المقارنة والتنمية، وإدارة الموارد البشرية، والإدارة العامة في الأردن، وأساليب البحث العلمي.
خامساً: الخبرات في مجال الجودة:
· عضو فريق الاستراتيجية والتميز في كلية الشرطة / أبو ظبي خلال العام الدراسي 2011/ 2012 والعام الدراسي 2012/ 2013.
· عضو مجلس ضبط الجودة لجامعة البترا للعام الدراسي للعام الجامعي (2007/2008) والعام الجامعي (2008/2009)، والعام الجامعي (2009/2010).
· عضو لجنة تطوير الموقع الالكتروني في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010. وحققت الجامعة تقدماً في مركزها بين الجامعات الأردنية والعربية؛ إذ احتلت الجامعة في التقييم العالمي لمواقع الجامعات الإلكترونية (Webometrics) الذي أجري في شهر تموز 2010 المرتبة الأولى على الجامعات الخاصة في الأردن، والمرتبة الخامسة على الجامعات الحكومية والخاصة الأردنية، والمرتبة (40) في الموقع الإلكتروني على مستوى الجامعات العربية. 
· عضو لجنة ضبط الجودة في جامعة البترا للعام الدراسي (2005/2006) والعام الجامعي (2006/2007). وتم إنجاز الخطة الاستراتيجية لجامعة البترا لضبط الجودة التي حصلت على المرتبة الأولى بين الجامعات الأردنية المشاركة في صياغة الخطط الاستراتيجية من قبل الفريق الأمريكي الأردني الذي قام بمراجعتها في شهر آذار 2007.  
سادساً: الخبرات في مجال الإشراف على أطروحات الدكتوراه ورسائل الماجستير ومناقشتها:
· الإشراف على أكثر من )30) أطروحة دكتوراه ورسالة ماجستير في جامعة العلوم الإسلامية العالمية وجامعة عمان العربية وإدارة الدراسات العليا في كلية الشرطة في أبو ظبي.
· مناقشة أكثر من (200) خطة لأطروحة دكتوراه ورسالة ماجستير في جامعة العلوم الإسلامية العالمية وجامعة عمان العربية وكلية الشرطة في أبو ظبي.
· عضو لجنة مناقشة أكثر من (100) أطروحة دكتوراه ورسالة ماجستير في جامعة عمان العربية، وجامعة البلقاء التطبيقية، وجامعة الشرق الأوسط للدراسات العليا، وجامعة مؤتة، وجامعة آل البيت، وجامعة جدارا، وجامعة العلوم الاسلامية العالمية، وجامعة البترا، وكلية الشرطة في أبو ظبي.
سابعاً: الخبرات في التحكيم العلمي، وتحرير المجلات، وإدارة الجلسات العلمية: 

· عضو هيئة التحرير الاستشارية للمجلة العالمية للاقتصاد والأعمال، مجلة أكاديمية تصدر عن مركز رفاد  للدراسات والأبحاث.
· عضو هيئة تحرير المجلة العالمية للمجتمعات الافتراضية والشبكات الاجتماعية، تصدر عن جمعية إدارة موارد المعلومات. 
· عضو هيئة تحرير المجلة العالمية للتسويق الإسلامي، مجلة دورية علمية محكمة، تصدر عن الهيئة العالمية للتسويق الإسلامي، لندن - المملكة المتحدة.
· عضو هيئة تحكيم المجلة المستقلة للإد ارة والإنتاج. مجلة الكترونية برازيلية. Global Impact and Quality Factor 2015, 0.876 
· محكم للمجلة الأكاديمية للإدارة الاستراتيجية (ASMJ):مجلة علمية لنشر أبحاث الإدارة والأعمال، تابعة لتحالف أكاديميات الأعمال.
· محكم لمجلة أبحاث الأعمال والإدارة: مجلة مفتوحة على الإنترنت تنشر مقالات بحثية في جميع مجالات الأعمال والإدارة.
· محكم للمجلة الأردنية في إدارة الأعمال، مجلة علمية عالمية محكمة، تصدر عن اللجنة العليا للبحث العلمي، وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، مقرها عمادة البحث العلمي، الجامعة الأردنية، عمان، الأردن.
· محكم لمجلة المثقال للعلوم الاقتصادية والإدارية، مجلة علمية عالمية محكمة، تصدر عن عمادة البحث في جامعة العلوم الإسلامية العالمية، الأردن.
· محكم لمجلة جامعة عمان العربية للبحوث/ سلسلة البحوث الإدارية، مجلة علمية محكمة، تصدر عن عمادة البحث والدراسات العليا في جامعة عمان العربية، الأردن.
· محكم لمجلة مؤتة للبحوث والدراسات، مجلة علمية محكمة، تصدر عن عمادة البحث العلمي، جامعة مؤتة، الكرك، الأردن.
· محكم لمجلة دراسات: العلوم الإدارية، مجلة علمية محكمة، تصدر عن عمادة البحث العلمي، الجامعة الأردنية. 
· محكم لمجلة الدراسات الأمنية، مجلة علمية محكمة تصدر عن مركز الدراسات الاستراتيجية والأمنية، أكاديمية الشرطة الملكية.
· محكم لمجلة كلية أحمد بن محمد العسكرية للعلوم الإدارية والقانونية، مجلة علمية محكمة، الدوحة، قطر.
· محكم لعمادة البحث العلمي في جامعة الحدود الشمالية، المملكة العربية السعودية.
· محكم لوزارة التعليم العالي والبحث العلمي لتقييم أطروحات الدكتوراه لغايات معدلة الشهادات في المملكة الأردنية الهاشمية. 
· محكم لوزارة الثقافة في المملكة الأردنية الهاشمية حول تقييم بعض الكتب التي يطلب مؤلفوها نشرها بدعم من وزارة الثقافة. 
· عضو لجنة تحكيم أوراق عمل المؤتمر الدولي السابع عشر للجمعية الدولية لإدارة معلومات الأعمال المنعقد في ميلانو، ايطاليا في الفترة 14- 15 / 11/2011.
· إدارة جلسة في المؤتمر العالمي الثاني للتسويق الإسلامي 2012، الذي نظمته جامعة الإمارات العربية المتحدة بالتعاون مع الهيئة العالمية للتسويق الإسلامي، والذي عقد في أبو ظبي في الفترة 17-18 / 1/ 2012.
· مصحح ومراجع خارجي لأوراق الامتحان الدولي لشهادة المحاسب العربي القانوني المعتمد (Arab Certified Professional Accountant “ACPA”) للمجمع العربي للمحاسبين القانونيين في مجموعة طلال أبو غزالة الدولية بالتعاون مع جامعة كامبريج.
ثامناً: الخبرات في مجال الاستشارات:
· المشاركة في ملتقى الأعمال التحضيرية لمشروع الخطة الاستراتيجية لمعهد التدريب والدراسات القضائية في أبو ظبي للأعوام 2014- 2016.
· خبير مع المؤسسة الاقتصادية والاجتماعية للمتقاعدين العسكريين والمحاربين القدماء لصياغة خطتها الاستراتيجية للأعوام 2012/2016 وإعداد الهيكل التنظيمي للمؤسسة.
· خبير مع المركز الوطني لحقوق الإنسان لصياغة الخطة الاستراتيجية للتحالف الوطني للحق في التجمع والتنظيم للأعوام 2011-2013. وتم تمويل هذه الخطة من قبل مؤسسة فريدريش ناومان من أجل الحرية.
تاسعاً: الخبرات في مجال التدريب:
· تدريب دورة إدارة الموارد البشرية، ودورة تنمية المهارات الإشرافية، ودورة أسس الإدارة الناجحة، والمفاهيم الأساسية لعمليات الأمن الداخلي في معهد تدريب الضباط في أبو ظبي.
· تدريب دورة التخطيط الاستراتيجي ودورة تنمية المهارات الإدارية في البيئة الأكاديمية، وتدريب مادة الإدارة الالكترونية في دورة التطبيقات الالكترونية في الإدارة الحديثة المنعقدة في المركز العالمي للدراسات والاستشارات.
· تدريب برامج إدارة الجودة الشاملة والإدارة الاستراتيجية، والمنظمات وأدوار المديرين، وإدارة العمليات والإنتاج، وإدارة الأعمال الصغيرة، وإدارة الموارد البشرية، وإدارة التسويق، والسلوك التنظيمي، وإدارة التغيير، وإدارة الأعمال الدولية، وتكنولوجيا المعلومات في دورة المحاسب العربي القانوني المعتمد  (ACPA)في مجموعة طلال أبو غزالة الدولية (المجمع العربي للمحاسبين القانونيين).
· تدريب برامج الإدارة الاستراتيجية، وإدارة الموارد البشرية، والسلوك التنظيمي، ومهارات الاتصال، والتنظيم، والقيادة، واتخاذ القرارات، وإدارة الوقت، والإحصاء، والبحث العلمي، وتقويم البرامج التدريبية، والإدارة الشرطية في دورات الإدارة العليا، والقيادة العليا، والقيادة الوسطى، والأمن المتقدمة، وتدريب المدربين، والعلاقات العامة، والإدارة الشرطية العليا في الأكاديمية الشرطة الملكية.
· تدريب برامج مهارات الاتصال وفن مخاطبة الجمهور في دورة طور نفسك في أكاديمية الريام بعمان.
· تدريب برامج: الإدارة الشرطية (1)، والإدارة الشرطية (2)، والقيادة الشرطية، وتنظيم شرطة (1)، وتنظيم شرطة (2) في كلية العلوم الشرطية / جامعة مؤتة
عاشراً: عنوان رسالة الماجستير: 
· العوامل المؤثرة في الثقة التنظيمية: دراسة ميدانية على أجهزة الخدمة المدنية الأردنية، الجامعة الأردنية، 1996م.
حادي عشر: عنوان أطروحة الدكتوراه: 
· دور تكنولوجيا المعلومات في إعادة هندسة عمليات الأعمال: دراسة ميدانية على شركات الاتصالات وتكنولوجيا المعلومات في الأردن، جامعة عمان العربية للدراسات العليا، 2004م.
ثاني عشر: الأبحاث المنشورة أو المقبولة للنشر باللغة العربية:
· فيصل أسامة المحيسن، ومحمد مفضي الكساسبة. (2020). أثر تخطيط التعاقب في الاحتفاظ بالمواهب في شركة أورانج-الأردن. بحث مقبول للنشر في المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، بتاريخ 3/2/2020
· علي أحمد بني عمر، ومحمد مفضي الكساسبة. (2019) أثر ممارسات إدارة الموارد البشرية في تحقيق الأهداف الاستراتيجية لشركة الكهرباء الأردنية. بحث مقبول للنشر في مجلة مؤتة للبحوث والدراسات.بتاريخ 19/9/2019 
· محمد مفضي الكساسبة، وعطيه حسين عطيه أبو باقي، (2020). أَثَر منهجية ديمينج في التعلُّم والابتكار في المصارف الإسلاميَّة في الأردن. المجلة العالمية للاقتصاد والأعمال. 8(1)، 32-43.  https://doi.org/10.31559/GJEB2020.8.1.3: DOI
· أسيل أبو جسار، ومحمد الكساسبة. (2019). أثر أنماط الثقافة التنظيمية في تعزيز أخلاقيات الأعمال في البنوك التجارية الأردنية، مجلة جامعة عمان العربية للبحوث: سلسلة البحوث الإدارية، 3(1)، 78-100
· محمد الخلايلة، ومحمد الكساسبة. (2018). أثر ممارسات اختيار الموارد البشرية في تحسين أداء العاملين، مجلة جامعة عمان العربية للبحوث: سلسلة البحوث الإدارية، 2(1)، 103-119
· محمود علي العبداللات، ومحمد مفضي الكساسبة. (2018). الدور الوسيط للبناء التنظيمي في تأثير إدارة الجودة الشاملة على الفاعلية التنظيمية. المؤتمر العلمي الدولي الثالث للأعمال "الريادة والإبداع في المشاريع الصغيرة"55-76. كلية الأعمال، جامعة عمان العربية. عمان: البراق للنشر والتوزيع.
· ماجد محمد سالم الرحاحلة، ومحمد مفضي الكساسبة. (2018). أثر أنماط شخصية المديرين في تفويض الصلاحيات الإدارية في مجموعة المناصير في الأردن. المؤتمر العلمي الدولي الثالث للأعمال "الريادة والإبداع في المشاريع الصغيرة"43-54.  كلية الأعمال، جامعة عمان العربية. عمان: البراق للنشر والتوزيع.
· عطيه حسين عطيه أبو باقي، ومحمد مفضي الكساسبة. (2017). أثر منهجية كايزن على الأداء المالي للبنوك الإسلامية في الأردن. مجلة جامعة عمان العربية للبحوث: سلسلة البحوث الإدارية. 1(1)، 69- 93
· محمد مفضي الكساسبة. (2017). أثر السياسات الأكاديمية على الأمن والتنمية المستدامة. المجلة العربية للإدارة، 37(3)، 25-44
· دانيا أكرم المدادحة، ومحمد مفضي الكساسبة. (2016). أثر الإدارة الإلكترونية في تحقيق المزايا التنافسية. مجلة أداء المؤسسات الجزائرية. (2016)10، 121-129.
· رأفت محمود أحمد فروخ، ومحمد مفضي الكساسبة. (2016). الدور الوسيط للتوجه للتعلم في تأثير ممارسات إدارة الموارد البشرية على التميز التنظيمي. مؤتمر كلية الأعمال العلمي الدولي الأول "الاتجاهات الحديثة في الأعمال".  جامعة عمان العربية. 5-6/4/2016.
· محمد مفضي الكساسبة. (2016). تأثير إدارة المواهب والتعلم التنظيمي في استدامة شركة زين. المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، 12(1)، 93-110. 
· دينا أحمد الخضري، ومحمد مفضي الكساسبة. (2015). تأثير عمليات الهندرة في مقاييس الأداء الحاسمة: دراسة مقارنة بين شركات الصناعات الدوائية والكيميائية في الأردن. مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث والدراسات الإدارية والاقتصادية، 1(2)، 15-48.
· خالد محمد الحياصات، ومحمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري. (2015). المسؤولية الاجتماعية الداخلية والخارجية وتأثيرهما على الأداء المؤسسي: دراسة حالة على المؤسسة الصحفية الأردنية (الرأي). المجلة العربية للإدارة، 35(1)، 206-220.
· خالد محمد الحياصات، ومحمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري. (2015). أخلاقيات العمل الإسلامية وأثرها في تعزيز الالتزام التنظيمي في المؤسسات الصحفية الأردنية من وجهة نظر العاملين فيها. المجلة الأردنية في الدراسات الإسلامية، 11(1)، 297-329.
· محمد مفضي الكساسبة. (2014). تأثير المجمع التجاري في نجاح الأعمال الصغيرة: دراسة استطلاعية على الأعمال الصغيرة في مكة مول في مدينة عمان. المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، 10(3)، 473-467.
· سعيد سيف النعيمي، ومحمد مفضي الكساسبة. (2014). استراتيجيات المحافظة على الموارد البشرية ودورها في تعزيز أداء إدارة المشتريات والمستودعات في القيادة العامة لشرطة أبوظبي. مجلة جامعة القدس المفتوحة للأبحاث والدراسات الإدارية والاقتصادية، 1(1)، 55-87.
· عمير محمد المهيري، ومحمد مفضي الكساسبة. (2013). العوامل المحددة للمسار الوظيفي للقيادات الشرطية: دراسة تطبيقية على القيادة العامة لشرطة أبوظبي. الفكر الشرطي، 22 (3)، 19-53.
· أحمد فتحي الحيت، ومحمد مفضي الكساسبة. (2013). تأثير وظائف الإدارة الالكترونية في فاعلية وكفاءة البنوك في الأردن. المجلة العربية الدولية للمعلوماتية، 2 (4)، 11-20.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري، وخالد محمد الحياصات. (2012). إسهامات ابن تيمية في الفكر الإداري. المجلة العالمية للتسويق الإسلامي، 1(3)، 31- 41.
· محمد مفضي الكساسبة، وخالد محمد الحياصات، (2011)، تأثير الثقافة التنظيمية على الأداء المؤسسي: دراسة حالة على المؤسسة الصحفية الاردنية، مجلة الجامعة الخليجية، قسم العلوم الإدارية والمالية، 3 (4)، 1123- 1149.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري، وكفاية محمد طه عبد الله. (2011). تأثير الذكاء العاطفي الاجتماعي على عملية التعلم التكنولوجي، المؤتمر العلمي الدولي الحادي عشر بعنوان ذكاء الأعمال واقتصاد المعرفة، جامعة الزيتونة الأردنية، 25-28/4/2011.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري، ومحمود سلمان العميان. (2010). دور وظائف إدارة الموارد البشرية في المنظمة المتعلمة: دراسة حالة على مجموعة شركات طلال أبو غزالة في الأردن. المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، 6(2)، 163-183.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري، وكفاية محمد طه عبد الله. (2009). تأثير ثقافة التمكين والقيادة التحويلية على المنظمة المتعلمة. المجلة الأردنية في إدارة الأعمال، 5(1)، 19-45.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري. (2008). تأثير حجم الشركات على عمليات إعادة الهندسة. المؤتمر العلمي الدولي السادس بعنوان قضايا اقتصادية وإدارية معاصرة في مطلع القرن الواحد والعشرين: التحديات والفرص والآفاق المنعقد في جامعة الزرقاء الأهلية في الفترة من 6-7/5/2008.
· محمد مفضي الكساسبة. (2007). تأثير عمليات إعادة الهندسة على الأولويات التنافسية: دراسة ميدانية على شركات تكنولوجيا المعلومات في الأردن، المؤتمر العلمي الثاني المحكم لكلية العلوم الإدارية والمالية في جامعة الإسراء بعنوان التفكير الإداري الاستراتيجي في عالم متغير، خلال الفترة 26-28/3/2007م.
· محمد مفضي الكساسبة. (2006). تأثير تقنيات المعلومات، وقدراتها على العمليات التي تتم إعادة هندستها: دراسة ميدانية. مجلة مؤتة للبحوث والدراسات، 21 (5)، 11- 53.  
· محمد مفضي الكساسبة. (2005). تقييم البرامج التعليمية، والتدريبية في كلية العلوم الشرطية في جامعة مؤتة: دراسة ميدانية. مجلة مؤتة للبحوث والدراسات، 20(4)، 241-260. 
· محمد مفضي الكساسبة. (2005). نحو مدخل إسلامي لاختيار الموارد البشرية. مجلة الدراسات الأمنية، (3)، 244-269. 
· محمد مفضي الكساسبة. (2005). الرؤية الاستراتيجية بين النظرية والتطبيق، مجلة الدراسات الأمنية، (4)، 171-197. 
· نضال صالح الحوامدة، ومحمد مفضي الكساسبة. (2000). أثر الثقة التنظيمية، والمشاركة في صنع القرارات على رضا أعضاء هيئة التدريس في جامعة مؤتة: دراسة ميدانية. مجلة مؤتة للبحوث والدراسات، 15(6)، 141- 196.
ثالث عشر: الأبحاث المنشورة أو المقبولة للنشر باللغة الإنجليزية:
· AL-Kasasbeh, M., Alhalalmeh M.   & Abu Lehyeh S. (2017). Business Incubators and its Effect on Success of Incubated Firms in Jordan. International Business Management, 11(1), 189-193. DOI: 10.3923/ibm.2017.189.193
· AL-Kasasbeh, M. (2016). Possibility of Applying Arabian Management Theory. International Journal of Business and Management. 11(10), 270-281. doi:10.5539/ijbm.v11n10p270 
· AL-Kasasbeh, M, (2016). Influence of Flexible Working-Time Arrangements on Faculty Satisfaction and Human Resource Retention at Amman Arab University in Jordan. International Journal of Human Recourse Studies,  6(3), 17-31.
· AL-Kasasbeh, M., AL-Kasasbeh, S., & AL-Faouri, A. (2016). Smart Organization Characteristics and its Impact on Social and Environmental Performance: An Empirical Study on Jordan Phosphate Mines Company. International Journal of Business and Management. 11(8), 106-115. doi:10.5539/ijbm.v11n8p106.

· AL-Faouri, A., Al-Nsoor, M.,  & AL-Kasasbeh, M. (2014). The Impact of Workforce Agility on Organizational Memory. Knowledge Management Research & Practice, 12(4), 432–442.

· Abou-Moghli, A., & AL-Kasasbeh, M. (2012). Social Network and the Success of Business Start-Up. International Journal of Business and Management, 7(9), May 2012, 34-40.

· AL-Faouri, A., Dasgupta, S., & AL-Kasasbeh, M.  (2011). Investigating the Relationship between Knowledge Sharing Strategies and Organizational Excellence Pillars. Communications of the IBIMA, 2011 (2011), Article ID 923859, DOI 10.5171/2012/923859, 1-19. 

· AL-Kasasbeh, M., Dasgupta, S., & AL-Faouri, A. (2011). Factors Affecting E-Service Satisfaction. Communications of the IBIMA, 2011 (2011), Article ID 547937, 1-12. DOI 10.5171/2011/547937.
· AL-Kasasbeh, M., Dasgupta, S., & AL-Faouri, A. (2011). The Impact of Website Design, Navigation, and Personalization on E-Service Quality Satisfaction: An Empirical Study. Proceedings of the International Business Information Management Conference on Innovation and Knowledge Management: A Global Competitive Advantage (16th IBIMA), 29-30 June 2011, Kuala Lumpur, Malaysia, 
· AL-Faouri, A., Dasgupta, S., & AL-Kasasbeh, M. (2011). The Influence of Knowledge Sharing Strategies on Organizational Excellence. Proceedings of the International Business Information Management Conference on Innovation and Knowledge Management: A Global Competitive Advantage (16th IBIMA), 29-30 June 2011, Kuala Lumpur, Malaysia.
· AL-Faouri, A., & AL-Kasasbeh, M. (2011). The Influence of Aviation Companies’ Perceived Websites Quality on E-trust: An Exploratory Study. The International Journal of Aviation Technology, Engineering, and Management, 1(1), 14-29. 

· AL-Faouri, A., AL-Kasasbeh, M. & Al-khaldi, F. (2009). Enabling IT/Business Strategic Alignment: An Empirical Study on the Telecommunications Sector in Jordan. Jordan Journal of Business Administration, 5(2), 273-292. 
· AL-Kasasbeh, M. (2008). Readiness for Entrepreneurship: An Exploratory Study on Business Students at Petra University in Jordan. Proceedings of the 9th Conference of Innovation and Creativity in Management- Rational Management and Challenges of New Millennium, Arab Administrative Development Organization, Cairo, Egypt, November 9-11, 2008.      

· AL-Faouri, A. & AL-Kasasbeh, M. (2008). Breaking Organizational Silence to Enable Organizational Learning: The Role of Leadership. Proceedings of the 8th International Conference of Change Management and Knowledge Society. Al-Zaytoonah University of Jordan - Faculty of Economics and Administrative Sciences, April 21-24, 2008.

رابع عشر: الكتب:
· محمد مفضي الكساسبة. (2012). تحليل السياسات الأمنية: المفاهيم، والتطبيقات، وقصص النجاح. أبو ظبي: كلية الشرطة، إدارة الدراسات العليا.
· محمد مفضي الكساسبة، وعبير حمود الفاعوري. (2010). قضايا معاصرة في الإدارة: بناء قدرات حاسمة لنجاح الأعمال. عمان: دار الحامد للنشر والتوزيع.
· فصل في كتاب: شوقي ناجي جواد، ومحمد مفضي الكساسبة وآخرون. (2006). دراسات خاصة في إدارة الأعمال. عمان: الأهلية للنشر والتوزيع.
خامس عشر: المؤتمرات، وورش العمل:
· ورشة عمل تطوير نتاجات التعليم في ضوء نتائج امتحان الكفاءة الجامعية. هيئة اعتماد مؤسسات التعليم العالي وضمان جودتها. 25/7/2016.
· مؤتمر آفاق الأردن الاقتصادي الثامن "الاقتصاد وقضاياه المعاصرة 2016" ومعرض المال والاستثمار الحادي عشر. الذي نظمته مجموعة آفاق للاعلام والإعلان وإقامة المعارض والمؤتمرات في عمان، الأردن. 30-31/5/2016.
· حلقة نقاش بعنوان الاستثمار في الأردن. التي نظمتها جمعية الاقتصاديين الأردنيين في الجامعة العربية المفتوحة، عمان، الأردن. 10/5/2016.
· المؤتمر الاقليمي للاتحاد الدولي لمنظمات التدريب والتنمية "الموارد البشرية: التنمية والعائد على الاستثمار. الذي نظمة المركز العالمي للتدريب والاستشارات في عمان، الأردن. 10-11/ 4/ 2016.
· مؤتمر كلية الأعمال العلمي الدولي الأول بعنوان الاتجاهات الحديثة في الأعمال. جامعة عمان العربية. عمان، الأردن، 5-6/4/2016.
· اللقاء الثالث من سلسلة لقاءات الممارسات الإدارية الناجحة الذي نظمته المنظمة العربية للتنمية الإدارية في معهد الإدارة العامة، عمان، الأردن، 2-3/12/2014.
· المؤتمر السنوي الرابع لمركز الفكر للتنمية البشرية: استراتيجيات بناء المنظمة المتعلمة في بيئة متجددة، 26 - 28 أغسطس 2014، صلالة، سلطنة عمان.
· المؤتمر العالمي الثاني للتسويق الإسلامي 2012، الذي نظمته جامعة الإمارات العربية المتحدة بالتعاون مع الهيئة العالمية للتسويق الإسلامي، والذي عقد في أبو ظبي في الفترة 17-18 / 1/ 2012.
· مؤتمر القيادة المتميزة 2011، الذي نظمته القيادة العامة لشرطة أبو ظبي يوم الثلاثاء الموافق 6/12/2011 في قصر الأمارات، أبو ظبي، الإمارات العربية المتحدة.
· مؤتمر مكافحة الأرهاب الدولي والجريمة المنظمة: تحديات مشتركة، الذي نظمته وزارة الداخلية في دولة الإمارات العربية المتحدة بالتعاون مع المكتب الاتحادي للشرطة الجنائية الألمانية الذي عقد في أبو ظبي في الفترة من 23-24/11/2011
· المؤتمر الأول لمؤسسات التدريب، الذي نظمته اللجنة العلمية للندوات والمؤتمرات في وزارة الداخلية في دولة الإمارات العربية المتحدة بالتعاون مع معهد الإمارات للجنسية والإقامة الذي عقد في أبو ظبي في الفترة من 10-11/10/2011.
· The International Business Information Management Conference on Innovation and Knowledge Management: A Global Competitive Advantage (16th IBIMA), 29-30 June 2011, Kuala Lumpur, Malaysia.
· ورشة عمل الإدارة الجامعية والتخطيط الاستراتيجي والبحث العلمي التي نظمتها جامعة عمان العربية بالتعاون مع صندوق الحسين للإبداع والتفوق في الفترة من 22-23/2/2011.
· برنامج التنمية المهنية لأعضاء هيئة التدريس المنعقد في جامعة عمان العربية في الفترة من 8- 9/2/2011.
· ورشة عمل تقييم نتاجات البرامج والتعلم المنعقدة في جامعة عمان العربية في الفترة من 26- 27/12/2010.
· Aviation Information Technology, Engineering and Management 2010 Conference, New Orleans, Louisiana, USA, March 22-24, 2010.

· ورشة عمل بعنوان " كتابة ونشر بحوث الإدارة" التي نظمتها الشبكة العربية لضمان الجودة والاعتماد في التعليم (أركان) يوم الأربعاء الموافق 10/6/2009.
· المؤتمر الدولي التاسع في اقتصاديات البيئة والعولمة المنعقد في جامعة الزيتونة الأردنية في الفترة من 20-23/4/2009.
· برنامج الحوار الاستراتيجي لمديري مراكز الدراسات والأبحاث الإستراتيجية ودور قياس الرأي العام، كلية الدفاع الوطني الأردنية الملكية في الفترة من 19- 21/4/2009.
· المؤتمر العلمي الدولي السادس بعنوان قضايا اقتصادية وإدارية معاصرة في مطلع القرن الواحد والعشرين: التحديات والفرص والآفاق المنعقد في جامعة الزرقاء الأهلية في الفترة من 6-7/5/2008.
· المؤتمر الدولي الثامن في إدارة التغيير ومجتمع المعرفة المنعقد في جامعة الزيتونة الأردنية في الفترة من 21-24/4/2008.
· المؤتمر الثالث في استثمار التكنولوجيا: تثمين الملكية الفكرية المنعقد في مدينة الحسن العلمية/ مركز الملكة رانيا للريادة في الفترة من 31/10/2007 إلى 1/11/2007.
· الأسبوع العلمي الأردني الثالث عشر: المتنزهات العلمية والتكنولوجية -  بناء الاقتصاد المعرفي المنعقد في مدينة الحسن العلمية/ جامعة الأميرة سمية للتكنولوجيا، والجمعية العلمية الملكية، والمجلس الأعلى للعلوم والتكنولوجيا في الفترة من 28/10/2007 إلى 1/11/2007.
· المؤتمر العلمي الثاني لكلية العلوم الإدارية والمالية في جامعة الإسراء بعنوان التفكير الاستراتيجي في عالم متغير المنعقد في جامعة الإسراء في الفترة من 26-28/3/2007.
· المؤتمر العلمي تحقيق المواءمة بين مخرجات التعليم الجامعي المتوسط ومتطلبات سوق العمل الذي نظمته وزارة التعليم العالي والبحث العلمي/ مجلس اعتماد مؤسسات التعليم العالي في الفترة من 18- 19/3/2007.
· ورشة عمل تحقيق التميز لبرامج التعليم العالي التي نظمها صندوق الحسين للإبداع والتفوق بالتعاون مع مركز ضبط الجودة في التعليم الدولي في الفترة من 18- 19/7/2006.
· ورشة عمل تمويل الجامعات الأردنية المنعقدة في جامعة الحسين بن طلال التي نظمتها وزارة التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ 26/3/2005.
· ورشة عمل البيئة الجامعية المنعقدة في جامعة مؤتة التي نظمتها وزارة التعليم العالي والبحث العلمي بتاريخ 19/3/2005.
· المشاركة في مجموعة برنامج تدريب المدريين في الجامعة الأردنية والقوات المسلحة والأمن العام.
سادس عشر: العضوية في المجالس والأندية واللجان العلمية والتطوعية:
· عضو مجلس جامعة البترا للعام الجامعي (2005/2006) والعام الدراسي (2007/2008)، والعام الجامعي (2009/2010).
· عضو مجلس العمداء في جامعة البترا للعام الجامعي (2007/2008)، والعام الجامعي (2009/2010).
· عضو مجلس كلية المال والأعمال في جامعة العلوم الإسلامية العالمية للعام الجامعي (2018/2019) .
· عضو لجنة الدراسات العليا والبحث العلمي في قسم الإدارة في جامعة العلوم الإسلامية العالمية للعام الجامعي (2018/2019) .
· عضو لجنة البحث العلمي في كلية المال والأعمال في جامعة العلوم الإسلامية العالمية للعام الجامعي (2018/2019) .
· عضو لجنة الحكماء الاستشارية في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2017/2018).
· عضو مجلس كلية الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2013/2014) والعام الجامعي (2015/2016).
· رئيس مجلس قسم الإدارة وإدارة الأعمال وإدارة الموارد البشرية في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016) والعام الدراسي (2016/2017)
· عضو اللجنة العليا لمتابعة تنفيذ الخطة الاستراتيجية في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016).
· عضو لجنة متابعة تنفيذ الأهداف والإجراءات لمحور تنمية الموارد البشرية من الخطة الاستراتيجية في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016).
· رئيس اللجنة الإعلامية لمؤتمر كلية الأعمال الدولي الأول 2016 "الاتجاهات الحديثة في الأعمال" في جامعة عمان العربية.
· عضو اللجنة التحضيرية لمؤتمر كلية الأعمال الدولي الأول 2016 "الاتجاهات الحديثة في الأعمال" في جامعة عمان العربية.
· عضو المجلس الاستشاري المهني لكلية الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016).
· عضو المجلس الطلابي لكلية الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016).
· رئيس لجنة استحداث برنامج ماجستير الرقابة والتدقيق المالي في جامعة عمان العربية 2016.
· رئيس لجنة إطلاق حاضنة الأعمال في جامعة عمان العربية 2016.
· رئيس لجنة الامتحانات في كلية الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الدراسي (2015/2016).
· عضو لجنة الدراسات العليا في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2015/2016).
· عضو مجلس البحث العلمي في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2013/2014).
·  رئيس لجنة البحث العلمي في كلية الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2013/2014).
· عضو لجنة خدمة المجتمع المحلي في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2014/2015).
· عضو لجنة المؤتمرات والندوات في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2014/2015).
· عضو لجنة الخطط الدراسية في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2014/2015) وللعام الجامعي (2015/2016).
· رئيس لجنة الوصف الوظيفي في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2014/2015).
· عضو لجنة صياغة الرؤية والرسالة والأهداف الاستراتيجية لقسم إدارة الأعمال في جامعة عمان العربية للعام الجامعي (2014/2015).
· عضو مجلس كلية العلوم الإدارية والمالية في جامعة البترا للعام الجامعي (2006/2007)، والعام الجامعي (2008/2009).
· عضو لجنة المتابعة في جامعة البترا للعام الجامعي (2007/2008)، والعام الجامعي (2009/2010).
· رئيس مجلس قسم إدارة الأعمال في جامعة البترا للعام الجامعي (2008/2009).
· مقرر لجنة حفل التخريج في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· مقرر لجنة الكتاب السنوي في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· مقرر لجنة دليل الطالب في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· مقرر لجنة تأديب الطلبة في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· عضو لجنة الترويج لجامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· عضو لجنة وضع نظام حوافز لأعضاء الهيئتين الأكاديمية والإدارية في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· عضو لجنة اختيار الكتب المقررة لمواد قسم إدارة الأعمال في جامعة البترا للعام الجامعي 2009/2010.
· رئيس لجنة دراسة إمكانية إطلاق حاضنة أعمال في قسم إدارة الأعمال للعام الجامعي (2008/2009).
· عضو اللجنة العلمية لقسم إدارة الأعمال في جامعة البترا للعام الجامعي (2005/2006).
· عضو لجنة صندوق الملك عبد الله الثاني للتنمية في جامعة البترا للعام الجامعي (2005/2006).
· عضو اللجنة التحضيرية لمعرض مشاريع طلبة تكنولوجيا المعلومات في جامعة البترا (ITSAF 2006).
· عضو لجنة تطوير الخطة الدراسية في قسم إدارة الأعمال في جامعة البترا للعام الجامعي (2004/2005)، والعام الجامعي (2009/2010). 
· عضو لجنة مسجد الداود في السرو في السلط منذ عام 2017 /2018.
· عضو نادي جامعة البترا منذ عام 2005 ولغاية 22/9/2010.
· عضو نادي خريجي جامعة عمان العربية للدراسات العليا.
· عضو لجنة مسجد الرحمة في إسكان الأمانة في البنيات بعمان منذ عام 2007  - 2011.
· عضو الجمعية الأردنية في أبو ظبي منذ عام 2011  ولغاية 2013.
سابع عشر: المهارات والقدرات الخاصة:
· مهارات قيادية، وقدرات في بناء فرق العمل.
· مهارات في الاتصال الشخصي.
· القدرة على العمل لساعات طويلة.
· القدرة على العمل تحت الضغط، والعمل ضمن فرق العمل.
· مهارات في استخدام الرزمة الإحصائية (SPSS).

· مهارات في اللغة الإنجليزية.
· مهارات في إعداد برامج ضمان الجودة في الجامعات، وتنفيذها، وتقويمها.
· مهارات في إعداد البرامج التدريبية، وتنفيذها، وتقويمها.
· مهارات في إعداد الخطط الدراسية، والإرشاد، والتسجيل، وشؤون الطلبة. (المشاركة في تطوير خطط دراسية لبرامج البكالوريوس والماجستير في جامعة مؤتة وأكاديمية الشرطة الملكية وجامعة البترا).
· مهارات في التغيير والتطوير (المشاركة في صياغة وتنفيذ برامج تغيير وتطوير في جامعة مؤتة وأكاديمية الشرطة الملكية وجامعة البترا وكلية الشرطة في أبوظبي، وجامعة عمان العربية).
· مهارات في إعداد الخطط الاستراتيجية وتنفيذها وتقيمها (المشاركة في إعداد الخطة الاستراتيجية لضبط الجودة في جامعة البترا والتي حصلت على أفضل خطة استراتيجية بين الجامعات الأردنية المشاركة لعام2007).
ثامن عشر: الجوائز والأوسمة:
· جائزة الأستاذ الدكتور عبد العزيز أبو نبعة لبحث تطبيق النظرية العربية في الإدارة، 2016.
· جائزة جلالة الملك الحسين بن طلال للحصول على المرتبة الأولى في العلوم الشرطية على الفوج الثاني من جامعة مؤتة، 1989.
· جائزة التلفزيون الأردني للحصول على المركز السادس على المملكة الأردنية الهاشمية في شهادة الدراسة الثانوية العامة، 1985.
· جائزة مديرية الأمن العام لحسن الإدارة أثناء تولي منصب رئيس دائرة التدريب والتعليم في كلية العلوم الشرطية في جامعة مؤتة، 2002.
· درع جامعة مؤتة للخدمة في كلية العلوم الشرطية / جامعة مؤتة، 2003.
· درع جامعة البترا لتنظيم (120) فعالية طلابية خلال العام الدراسي 2009/2010 أثناء تولي منصب عميد شؤون الطلبة، 2010.
· جائزة مديرية الأمن العام للحصول على المرتبة الأولى على دورة الأمن المتقدمة من أكاديمية الشرطة الملكية، 2003.
· وسام جلالة الملك الحسين بن طلال للمشاركة في قوات حفظ السلام الدولية، 1994.
· وسام هيئة الأمم المتحدة للمشاركة في قوات حفظ السلام، 1994.

· وسام الخدمة الطويلة المخلصة في مديرية الأمن العام،2001.

· وسام الكفاءة التدريبية، أكاديمية الشرطة الملكية، 2003.
تاسع عشر: شهادات التقدير وكتب الشكر:
· شهادة شكر وتقدير من رئيس جامعة عمان العربية على التعاون والجهود المتميزة في دعم وإنجاح المسيرة الأكاديمية في كلية الأعمال خلال العام الدراسي 2014/2015.
· شهادة شكر وتقدير من مدير مركز الاستشارت في جامعة عمان العربية على إعداد وتنفيذ ورشة عمل في التخطيط الاستراتيجي للعمداء ورؤساء الأقسام العلمية والإدارية، 2015.
· شهادة شكر وتقدير من مديرة المدرسة الأردنية التركية في عمان على إعداد وتنفيذ ورشة عمل في إدارة الوقت للإدارين والمدرسين، 2015.
· شهادة شكر وتقدير من مدير إدارة الدراسات العليا بكلية الشرطة في أبو ظبي على الجهود المتميزة في الإشراف على رسائل الماجستير خلال العام الدراسي 2012/ 2013.
· شهادة شكر وتقدير من مدير إدارة الدراسات العليا بكلية الشرطة في أبو ظبي على الجهود المتميزة في إنجاح برنامج الدراسات العليا خلال العام الدراسي 2012/ 2013.

· شهادة شكر وتقدير من مدير عام كلية الشرطة في أبو ظبي للمشاركة المتميزة في إثراء العملية التعليمية في الكلية، 2012.
· شهادة شكر وتقدير من مدير معهد تدريب الضباط بكلية الشرطة في أبو ظبي على المشاركة المتميزة في تدريب دورة أسس الإدارة الناجحة، 2012.
· شهادة شكر وتقدير من مدير معهد تدريب الضباط بكلية الشرطة في أبو ظبي على المشاركة المتميزة في تدريب دورة القيادات الأولى رقم 66، 2012.
· شهادة شكر وتقدير من مدير معهد تدريب الضباط بكلية الشرطة في أبو ظبي على المشاركة المتميزة في تدريب دورة تنمية المهارات الإشرافية لمدراء الأفرع، 2012.
· شهادة شكر وتقدير من مدير معهد تدريب الضباط بكلية الشرطة في أبو ظبي على المشاركة المتميزة في تدريب دورة الإحصاء الأمني، 2012.
· شهادة شكر وتقدير من مدير إدارة الدراسات العليا بكلية الشرطة في أبو ظبي على تأليف كتاب "تحليل السياسات الأمنية: المفاهيم والتطبيقات وقصص النجاح" كمرجع لطلبة ماجستير إدارة الشرطة، 2012.
· كتاب شكر وتقدير من رئس جامعة البترا في الأردن على إعداد دليل الطالب للعام الجامعي 2009/ 2010.
· كتاب شكر وتقدير من عميد كلية العلوم الإدارية والمالية في جامعة البترا في الأردن على الإنجازات وقصص النجاح أثناء الخدمة في الكلية، 2009.
· كتاب شكر وتقدير من رئس جامعة البترا في الأردن على الجهود الخيرة في خدمة مسيرة الجامعة أثناء العمل رئيساً لقسم إدارة الأعمال للعام الجامعي 2008/ 2009.
· كتاب شكر وتقدير من رئس جامعة البترا في الأردن على الجهود الخيرة في خدمة مسيرة الجامعة أثناء العمل مديراً لبرنامج الدراسات المسائية للعام الجامعي 2007/ 2008.
· كتاب شكر وتقدير من رئس جامعة البترا في الأردن على الدور المتميز والجهود الموصولة التي أدت إلى النتائج المشرقة والمشرفة التي حصلت عليها الجامعة في امتحان الكفاءة الجامعية، 2008.
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