الأستاذ الدكتور ابن عزوز فرح الإدريسي.مؤلف متعدد وكاتب وشاعر عربي وباحث ومترجم متعدد ومطور ومحاضر ومنظر ومناظر ومفكر وإعلامي وملهم وصانع محتوى وجمالي وكوتش ومحفز ومرشد نفسي وناشط مدني ومدون وزميل وناقد  وفنان متعدد وناشط ثقافي ومصمم أنفو- جرافيكي ومواقع ومحكم ومصحح مدقق وسياسي وسفير-مستشار سلام دولي وصاحب قدرات خاصة .شارك في العديد من الندوات والمؤتمرات المحلية والقارية والدولية ،وحكم عدة بحوث علمية وأكاديمية ،وتقلد عديد المناصب الإدارية والعلمية ، ألف ونشر في المجلات والجرائد والدوريات وله تسجيلات سمعية وبصرية وورقية...
رئيس حزب غير معتمد.
رئيس لجنة النور لمحو الأميّة.
رئيس تحرير مجلة المجداف الإلكترونية ومجلّة روافد ثقافيّة وصفحة عين وسارة ومثقفوها.
رئيس اللجنة الثقافية للرابطة الولائية للمجتمع المدني.
مشرف في منتديات ملتقى الحروف.
عضو في منظمة ذات المسار الأصيل للطاقات المبدعة.
عضو دائم في الإتحاد الدولي للاكاديميين.
نائب رئيس تحرير في المعهد الماليزي للعلوم والتنمية.
زميل في مجلس الأكاديمية الأوربية للتعليم المستمر.
عضو اللجنة الإعلامية بالمركز الأكاديمي للمؤتمرات والنشر العلمي بماليزيا.
عضو المعهد العلمي للتدريب المتقدم والدراسات.
عضو ومحرر ومحكم في مجلة التنمية البشرية والتعليم للأبحاث التخصصية - المعهد الماليزي للعلوم والتنمية.
عضو هيئة التحكيم العلمي واللجنة العلمية في مجلة التطوير العلمي للدراسات والبحوث.
محكم في مجلة الانبار للعلوم الهندسية.
محكم في مجلة ابتكارات للدراسات الإنسانية والاجتماعية بماليزيا.
محكم في مجلة أريد الدولية للعلوم الإنسانية والإجتماعية.
محكم مسابقات ومؤتمرات.
عضو لجنة تحكيم القصة الومضة في مصر.
عضو متطوع في منصة E knowledge.
عضو المنظمة الدولية للعمل التطوعي.
عضو بوابة الأحداث العلمية بماليزيا.
عضو في منصات أريد وضياء وباحث وعمران وإيفاد وأخرى أجنبية.
سفير منصة علماء المستقبل.
سفير ومستشار سلام دولي وتميز.
عضو الرابطة العربية للآداب والثقافة.
عضو ذهبي في رابطة شعراء العرب.
عضو رابطة الكتاب العرب على فيسبوك.
عضو الإتحاد العربي للمنظمات غير الحكومية.
عضو في منظمات تطوعية دولية
عضو بالشبكة الجزائرية للإعلام الثقافي. 
مدون في موقعه وفي مدونة سنابل ومجموعة صالون الفن والفكر والأدب ؛ورابطة حروف وكتابات.
عضو في اتحاد الجامعات العربية وذكر اسمه في عدة موسوعات ...
عضو الرابطة الموريتانية للأدباء بنواكشوط.
عضو شرفي في عدة جهات.
متحصل على رتبة الأستاذية وثم درجتي دكتوراه فخرية في الآداب والفنون ونشر ثقافة السلام مع عدة أوسمة أكاديمية بحثية ودروع ثقافية.
 من أسرة عربيّة عريقة وهو من مواليد 16 فبراير 1973 ميلادية بعين وسارة ولاية الجلفة في الجزائر. إهتم منذ نعومة أظافره بالعلم والثقافة وهو ابن ثمان، فكان ينشط في الفرقة المسرحية والإنشادية للمدرسة الابتدائية في مدينته، والكشافة،ثم رئيس تحرير مجلة النبراس في المرحلة الثانوية. كما أنه من عائلة تديّن وفنون وعلم..، وله مجموعة من الشهادات والمهارات الفنية كالخط والزخرفة والتنشيط الثقافي والإدارة العسكريّة والإتصالات والفراسة والفنون و الآداب والتعليم و الإعلام والتنمية البشرية وتدريب المدربين tot والمعلوماتية والطب البديل، عمل بالتعليم والصحافة والإشهار و الطب البديل ومجال الطاقة الحيوية ؛ وحضر عدة ندوات وملتقيات ومؤتمرات ونحتفل علمية ؛ كتب في القصة والشعر والمقال والخاطرة وكل صنوف الأدب والفكر والفن والنقد، ونال عدة تكريمات محلية ووطنية وعربية وأجنبية كما قرأ الأدب العربي والفرنسي المترجم والإنجليزي المترجم والروسي المترجم والصيني المترجم والهندي المترجم والإيطالي المترجم والكندي المترجم والاسباني المترجم والفرنسي والانجليزي...تم تكريمه لأول مرة بدار الشباب سنة 1989، وفي عام 1990 في الثانوية ، وفي سنة 1992 أعطيت له شهادة في التنشيط الثقافي وفي نفس السنة منح شهادةً في القصة على مستوى الوطن ؛ وبعدها بسنة عزّز مشواره بشهادة وطنية في الشعر ؛ومن جهة أخرى فقد كرمّته منظمة فريدريش ايبار -غير الحكومية الألمانية- و الجمعية الجزائرية لترقية المواطنة وحقوق الإنسان وكذلك أكاديمية روائع الفكر للتدريب والتطوير،وجمعيات أخرى كثيرة؛عرضت له عدة إذاعات في العالم مثل: (إذاعة دبي/إذاعة الدوحة/إذاعة متيجة / إذاعة الجلفة وإذاعة موجات عربية) ؛ وهو من هواة متابعة الإعلام المسموع والمرئي  والمقروء المحلي والعالمي ، والآن يكتب في:(مجلة الفكر/مجلة مسارب/ مجلة أصوات الشمال/ مجلة صدانا/ مجلة الديار اللندنية/ مجلة المنظار/مجلة الديوان/صحيفة أخبار اليوم/جريدة المغرب الأوسط/ موقع وسارة نيوز/ موقع وسارة أنفو/موقع صدى الجزائر/ووسط نيوز/ و وسارة برس/ والجزائر الكبرى ..)، بالإضافة إلى أنه كان مراسلا  لصحيفة النهار الجديد الورقية ، كما كتبت عنه عدة صحف كالديوان و الوسيط المغاربي وأخبار اليوم ومجلات وصحف عربية عديدة...كما أنّه تشرّف بإلقاء خطبة في البرلمان الجزائري في عام 2003م ونشرت له مجلّة البرلمان .ونشر ترجمة في موقع أمازون وموقع لولو ، وسبع مؤلفات [أنين الجمر،مراسيل الهوى،جغرافيا الحلم،حلم نون،موسوعة أريد،قصائد جميلة،ثورات أكتوبر،] في كل من الجزائر ومصر وماليزيا والعراق وله عدة مشاريع مستقبلية بحثية وتأليفات أدبية منوعة...
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