سيرة ذاتية موجزة للطالب خليل عمراني:
ولد خليل عمراني يوم السبت 18 رمضان 1415هـ الموافق لــــ: 18 فيفري 1995م بالدبيلة.
[bookmark: _GoBack]في السنة السادس من عمره التحق بالمدرسة الابتدائية قريشي بشير-2- بسيدي عون درس فيها قرابة الخمسة سنوات، وأكمل السنة السادسة ابتدائي بحمي بلقاسم بالمقرن.
ثم تحصل على شهادة الإكمالي بمتوسطة بته لعبيدي بالمقرن، ثم شهادة البكالوريا شعبة تسير واقتصاد سنة 2015 بتقدير متوسط من ثانوية حنكة علي بالمقرن.
التحق بمعهد العلوم الإسلامية، بجامعة الوادي، وتحصل على شهادة الليسانس، سنة 2018م، تخصص شريعة وقانون، عنوان المذكرة: آليَّاتُ الحدِّ من التفكُّكِ الأسريِّ دراسة مقارنة بين الشَّريعة الإسْلامية والقانُون الجزائري، وقد كانت رفقة زميله فتحي، وقد تحصلوا على علامة 17/20، وهم الآن بصدد مناقشة مذكرة الماستر.






سيرة ذاتية مختصرة للطالب فتحي زواري فرحات 
مولود بتاريخ 07 أفريل 1981م بالوادي، زاول تعليمه الابتدائي بابتدائية سديرة بشير بالرباح، ثم انتقل إلى متوسطة 15 جانفي، فمتقن كركوبية خليفة أين نال شهادة البكالوريا في شعبة علوم الطبيعة والحياة بتقدير قريب من الجيد، التحق بجامعة ورقلة لدراسة اللغة الفرنسية أين تخرج منها بشهادة الليسانس سنة 2003م، ثم التحق بالتدريس في التعليم الثانوي منذ هذا التاريخ وحتى سنة 2016م، ليغير مساره الوظيفي إلى الإدارة كناظر ثانوية، وكذا مساره التعليمي إلى الشريعة والقانون، حيث تخرج من جامعة الوادي سنة 2018م بشهادة الليسانس في الشريعة والقانون، وبتوفيق الله ها هو اليوم يناقش مذكرة الماستر ليتوج به مساره الجامعي الثاني. 
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