نبذة عن السيرة الذاتية للباحث
[bookmark: _GoBack]   رضوان قطبي من مواليد 1983 بمدينة فاس المغربية، باحث في  العلوم السياسية والقانون الدستوري، حاصل على الدكتوراه في القانون العام والعلوم السياسية من جامعة محمد الخامس بالرباط. له عدد من الدراسات المنشورة بالمجلات العلمية المحكمة، والمداخلات العلمية بالندوات والمؤتمرات المختلفة، بالإضافة إلى عدد من المقالات التحليلية المنشورة بالجرائد العربية الورقية والإلكترونية.
 -        البريد الإلكتروني :redwanphilo@gmail.com  
أهم الدراسات العلمية المنشورة : 
- مواقع التواصل الاجتماعي والحراك السياسي في المغرب : دراسة ميدانية على عينة من النقابيين المغاربة (مجلة المنارة للدراسات القانونية و الإدارية، العدد 17، 2017 )
- شبكات التواصل الاجتماعي والمشاركة السياسية للشباب المغربي في الانتخابات الجماعية والجهوية لسنة 2015 - دراسة ميدانية على عينة من الشباب الجامعي(مجلة الجامعة العربية الأمريكية للبحوث، مجلد 3،العدد 1 (2017) .
- شبكات التواصل الاجتماعي و الحراك السياسي بالمغرب : دراسة ميدانية (العدد الثالث من مجلة العلوم السياسية والقانون، "يونيو – حزيران" لسنة "2017" المركز الديمقراطي العربي ، برلين.)
-شبكات التواصل الاجتماعي والفضاء العمومي الافتراضي بالمغرب،(العدد الرابع من مجلة الدراسات الإعلامية، أغسطس 2018، المركز الديمقراطي العربي ، برلين.)
 - شبكات التواصل الاجتماعي والفعل الاحتجاجي بالمغرب : حركة المقاطعة إنموذجا، (العدد السابع من مجلة اتجاهات سياسية، نيسان - أبريل 2019، المركز الديمقراطي العربي ، برلين.)
- الفعل الاحتجاجي بالمغرب والأدوار المتنامية لشبكات التواصل الاجتماعي (العدد 56 من مجلة  ذوات، مؤمنون بلا حدود للدراسات والأبحاث، 2019.
- Communication politique numérique : Cas  des partis politiques marocains,
مجلة الدراسات الإعلامية ، العدد العاشر، فبراير2020، المركز الديمقراطي العربي ، برلين. 
- الديمقراطية التشاركية بالمغرب في زمن الإعلام الإلكتروني، (مجلة المنارة للدراسات القانونية        والإدارية، عدد خاص، أبريل 2020.)
المؤتمرات والمداخلات والندوات : 
-  تأطير دورة تكوينية بفضاء جمعية مبادرات أهل فاس (فاس) تحت عنوان : الأدوار الجديدة  للمجتمع  المدني بعد دستور 2011، وذلك أيام 25-26 و27 يونيو 2017. 
- تأطير ورشة بفضاء جمعية مبادرات أهل فاس (فاس) تحت عنوان : دور المجتمع المدني في تفعيل الديمقراطية التشاركية، وذلك يوم 24 غشت 2017.
- تأطير ندوة بفضاء جمعية مبادرات أهل فاس (فاس) تحت عنوان : المجتمع المدني قاطرة للتنمية الترابية، وذلك يوم 14 أبريل 2018.
-  تأطير دورة تكوينية بفضاء جمعية مبادرات أهل فاس (فاس) تحت عنوان : الإعلام الإلكتروني والمشاركة المدنية للشباب، وذلك يومي 12 و13 نونبر2018.
- Pour une nouvelle communication politique, Conférence Internationale : Recherche Scientifique et Etudes Doctorales, ICIMAS’6,30-31 Juillet 2019, Ecole Nationale des Sciences Appliquées Fès Maroc, ISSN 2665-8763.
 نحو شكل جديد من الممارسة الديمقراطية بالمغرب- ,Conférence Internationale : Recherche Scientifique et Etudes Doctorales, ICIMAS’6,30-31 Juillet 2019, Ecole Nationale des Sciences Appliquées Fès Maroc, ISSN 2665-8763.
- Les réseaux sociaux et la participation politique des jeune, The 2nd edition of the Afro-Mediterranean Days on Multidisciplinary Research and Applications, 15-16-17 November, 2019. ISPITS-Rabat, Morocco.
- تأطير ورشة حول موضوع : قراءة في ظاهرة الأخبار الزائفة ، المنظمة من طرف منتدى الحداثة والديمقراطية  فرع فاس يوم السبت 1 فبراير 2020 على الساعة الرابعة بمقر حركة بدائل مواطنة بإقامة النور شارع الجيش الملكي بفاس. 
- المشاركة في الطاولة المستديرة حول "الإعلام والمجتمع المدني "، المنظمة من طرف مدرسة مهن السمعي البصري وتقنيات الإعلام والتواصل بفاس ( إيماتيك )، بمداخلة تحت عنوان : الإعلام وأنشطة الجمعيات، مقاربة دستورية، يومه الجمعة 07 فبراير 2020.
-المشاركة في المؤتمر الدولي الأول لتطبيقات الذكاء الاصطناعي في العلوم المتنوعة ضمن فعاليات المحفل العلمي الدولي السادس بماليزيا المنعقد في الفترة الممتدة من 18 إلى 20 أبريل سنة2020، بورقة بحثية تحت عنوان : الذكاء الاصطناعي وصحافة المواطن : الفرص والتحديات.

