السيرة الذاتية للأستاذ صلاح الدين بوجلال 

أولا: معلومات عامة

اللقب: بوجلال.
الإسم: صلاح الدين.
تاريخ ومكان الإزدياد: 09/04/1974،  الجزائر.
رقم الهاتف المحمول: 16 10 29 74 002137 
البريد الإلكتروني: saladine1974@yahoo.fr
الحالة العائلية: متزوج  وأب لثلاثة أطفال. 
جهة العمل: كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة محمد لمين دباغين، سطيف 2 – الجزائر –.
هاتف وفاكس جهة العمل: 14 00 62 36 00213


ثانيا: الشهادات المحصل عليها
· شهادة البكالوريا: شعبة رياضيات ، جوان 1992، ثانوية مالك بن أنس، العلمة، الجزائر.
· شهادة الليسانس: حقوق، جوان 1996، جامعة فرحات عباس، سطيف، الجزائر.
· شهادة الكفاءة المهنية للمحاماة، جويلية 1998، جامعة فرحات عباس، سطيف، الجزائر.
· شهادة الماجستير: قانون عام، جويلية 2004، جامعة فرحات عباس، سطيف، الجزائر.
· شهادة الدكتوراه: قانون عام، أفريل 2013، جامعة الحاج لخضر، باتنة، الجزائر.
· شهادة إتقان اللغة الفرنسية ، جوان 2007، مدرسة العالمية، العلمة، الجزائر.
· شهادة إتقان اللغة الإنجليزية، جوان 2008، مدرسة العالمية، العلمة، الجزائر.
· شهادة متابعة تكوين إعداد محاضرات على شبكة الإنترنيت، (دورة جوان 2011 / دورة جوان 2015/ دورة فيفري 2016)، جامعة فرحات عباس، سطيف، الجزائر.

ثالثا:  التدريس في الجامعة
قانون حقوق الإنسان- قانون المسؤولية الدولية - القانون الإداري الجنائي - القانون الإداري - قانون البيئة-  قانون مقارن- طرق  التنفيذ- المدخل للعلوم القانونية - القانون الدستوري– المنازعات الدستورية - النشاط الإداري–– مادة المنهجية.


رابعا: الإنتاج العلمي 

1/ الكتب:
· الحق في المساعدة الإنسانية ، دار الفكر الجامعي، الإسكندرية، 2008 .

2/ المقالات العلمية:
· "خصوصية التعويض في دعاوى الانتهاك في قانون المنظمة العالمية للتجارة"، دفاتر السياسة والقانون، جامعة ورقلة، العدد 05، 2011.
· "خصوصية التعويض في دعاوى عدم الانتهاك في قانون المنظمة العالمية للتجارة"، مجلة العلوم الإنسانية، جامعة بسكرة، العدد 23، 2011.
· " الجزاءات الإدارية: بين ضرورات الفعالية الإدارية وقيود حماية الحقوق والحريات الأساسية، مجلة العلوم الاجتماعية، جامعة محمد لمين دباغين – سطيف 2، العدد 19، 2014.
· " تسوية منازعات الاستثمار وفقا للاتفاقيات متعددة الأطراف التي صادقت عليها الجزائر: محكمة الاستثمار العربية نموذجا"، مجلة التواصل، جامعة عنابة، العدد 42، جوان 2015.

3/ المطبوعات الجامعية:
· "محاضرات في قانون الجنسية الجزائرية"، كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سطيف 2، السنة الجامعية 2013/2014.
· "محاضرات في قانون حقوق الإنسان"، كلية الحقوق والعلوم السياسية، جامعة سطيف 2، السنة الجامعية 2013/2014.

4/ المداخلات في الملتقيات العلمية
         أ/ الملتقيات العلمية الدولية
· " حماية البيئة داخل المنظمة العالمية للتجارة"، ملتقى دولي حول:" النظام القانوني للبيئة في ظل القانون الدولي والتشريع الجزائري"، نظم بجامعة 08 ماي 45 – قالمة الجزائر)، يومي 09 و 10 ديسمبر 2013.
· " الموازنة بين الحق في معرفة الحقيقة والحق في السرية الطبية في عقد التأمين على الأشخاص: دراسة قانونية مقارنة "، ملتقى دولي نظم بجامعة الإمارات العربية المتحدة ( دولة الإمارات العربية المتحدة)، يومي 13 و 14 ماي 2014 .
· " الوسائل التحاكمية لحل نزاعات المجاري المائية الدولية الخاصة بالإغراض غير الملاحية"، ملتقى دولي حول:      " الأمن المائي – تشريعات الحماية وسياسات الإدارة:،  نظم بجامعة 8 ماي 45 بقالمة ( الجزائر)، يومي 14 و 15 ديسمبر 2014.
· " حماية حرية التعبير و مكافحة التعصب والتمييز في  قضاء المحكمة الأوربية لحقوق الإنسان"،  ملتقى دولي حول" حرية التعبير"، جامعة ورقلة ( الجزائر)، يومي 15 و 16 مارس 2015.
· " التمكين القانوني للفقراء في مجال التقاضي والوصول إلى العدالة وفقا للمقاربة الجزائرية: تحديات وآفاق "، مؤتمر الفقر والفقراء في المغرب العربي، مركز البحوث العربية ودراسة السياسات – تونس، أيام 26 -27-28 نوفمبر 2015.
· "مجابهة خطاب الكراهية المحرض على الجرائم العنصرية: مقاربة لجنة الأمم المتحدة للقضاء على التمييز العنصري"، مؤتمر نظم من طرف أكاديمية شرطة دبي بالشراكة مع كلية الحقوق بجامعة القاهرة، القاهرة، يومي 3 و4 ماي 2016.

ب/ الملتقيات العلمية الوطنية:
· " ظاهرة غسيل الأموال : شوكة أخرى في طريق جهود الجماعة الدولية في منع مكافحة ومكافحة الفساد"، ملتقى وطني حول:" الحكم الراشد ومكافحة الفساد"، نظم بجامعة 08 ماي 45 ، قالمة ( الجزائر)، يومي 08 و 09 أفريل 2007.  
· " مفوضو الحكومة في فرنسا: ضمانات الحياد ومقتضيات المحاكمة العادلة"، ملتقى وطني حول:" النظام القانوني لمحافظ الدولة"، نظم بجامعة 08 ماي 45 ، قالمة ( الجزائر)، يومي 09 و 10 مارس 2008. 
· " الجهود الأوربية والإفريقية لمكافحة الفساد"، ملتقى وطني حول:" الآليات القانونية لمكافحة جرائم الفساد"، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة (الجزائر)، يومي 02 و 03 ديسمبر 2008.
· " تدخل حلف شمال الأطلسي في كوسوفو: أنسنة السياسة أم تسييس الأنسنة"، ملتقى وطني حول:" دور الأمم المتحدة  في حفظ السلم والأمن الدوليين في فترة ما بعد الحرب الباردة"، جامعة 08 ماي 45 ، قالمة ( الجزائر)، يومي 08 و 09 ديسمبر 2009. 
· "حماية المستهلك واتفاقيات التجارة الدولية متعددة الأطراف"، ملتقى وطني حول:" المنافسة وحماية المستهلك"، نظم بجامعة عبد الرحمان ميرة، بجاية ( الجزائر)، يومي 17 و 18 نوفمبر 2009. 
· " التحكيم في المنظمة العالمية للتجارة"، ملتقى وطني حول:" التحكيم التجاري الدولي "، جامعة 08 ماي 45، قالمة ( الجزائر)، يومي 23 و 24 أكتوبر 2011.
· "تدابير العفو عن انتهاكات حقوق الإنسان ومشكلة إنفاذ العدالة"، ملتقى وطني حول : "حقوق الإنسان بين الشرعة الدولية والانتهاكات الفعلية، نظم بجامعة عبد الحميد بن باديس – مستغانم   ( الجزائر)، يومي 9 و 10 ديسمبر 2014.
· " الحماية العربية لحقوق الفئات الضعيفة مجتمعيا: ضرورات التمييز الإيجابي"، ندوة فكرية تحت شعار:" وطن عربي خال من التمييز"، نظمت بجامعة 08 ماي 45 ، قالمة ( الجزائر)، يوم 16 مارس 2014.
· "العدالة الانتقالية في النموذج الأرجنتيني: نضال من أجل المساءلة"، ملتقى وطني حول: "العدالة الانتقالية: تجارب دولية مختارة"، جامعة الحاج لخضر ( باتنة – الجزائر)، يومي 23 و 24 فيفري 2016. 
خامسا: المسؤوليات الإدارية والعلمية
· رئاسة قسم العلوم القانونية والإدارية، كلية الحقوق والآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة 08 ماي 45 ، قالمة، خلال الفترة الممتدة من 09 أفريل 2005 إلى 09 أفريل 2006.
· عضوية اللجنة العلمية، قسم العلوم القانونية والإدارية، كلية الحقوق والآداب والعلوم الاجتماعية، خلال الفترة الممتدة من 09 أفريل 2005 إلى 09 أفريل 2006.
· عضوية المجلس العلمي، كلية الحقوق والآداب والعلوم الاجتماعية، جامعة 08 ماي 45، قالمة، خلال الفترة الممتدة من 09 أفريل 2005 إلى 09 أفريل 2006.
· رئيس فرقة بحث بوحدة " وحدة بحث " تنمية الموارد البشرية"، جامعة محمد لمين دباغين- سطيف 2، الجزائر.
· رئيس نادي النشاطات الثقافية لأساتذة كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد لمين دباغين- سطيف2. 
· العضوية في هيئات تحكيم مجلات علمية جامعية وطنية ( مجلة العلوم الاجتماعية بجامعة سطيف2/   مجلة العلوم الاجتماعية بجامعة قالمة/  مجلة التواصل بجامعة عنابة).
3

