السيرة الذاتية


1- الحالة المدنية 
الاسم: أمينة
اللقب: قادة بن سلطان
تاريخ ومكان الازدياد:  30 أفريل 1986 بخميس مليانة ولاية عين الدفلة
الحالة العائلية: متزوجة وأم لثلاثة أطفال
الإيميل: piatrisnacha3@yahoo.com
2- التكوين الدراسي
· ليسانس علوم اقتصادية بجامعة الجيلالي بونعامة بخميس مليانة 2009.
· شهادة معتمدة لدى الدولة من المعهد المتخصص بخميس مليانة لأربعة مستويات في مجال تثبيت شبكات الأنترنت cisco.
· شهادة حضور دورة تكوينية في أساسيات علم التجويد والقراءات برواية ورش عن نافع المقدمة من طرف الأستاذة المجازة في علم القراءات العشر الصغرى سامية جاجة.
3- ملتقيات والمداخلات
· [bookmark: _GoBack]المشاركة في الملتقى الدولي الخامس عشر للمذهب المالكي بولاية عين الدفلى حول المعاملات المالية في المذهب المالكي والمنعقد أيام 05 -06 -07 نوفمبر 2019، وكانت المداخلة تحت عنوان " تقسيمات الأموال في المذهب المالكي وأثرها".
4- محاضرات عن بعد
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " مخاطر جسيمات النانو والتلوث النانوي من منظور تكنولوجيا العصر" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 27 سبتمبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " اتخاذ القرار وتحديد الأهداف" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 28 سبتمبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " التعليم عن بعد في ظل تفشي وباء كورونا" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 28 سبتمبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " تجليات الفكر في الخطاب الروائي " والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في الفاتح أكتوبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " الصفوف الافتراضية في التعليم الإلكتروني" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 06 أكتوبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " مشروع إيفاد لإدارة المشاريع البحثية " والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 07 أكتوبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " التجارة الإلكترونية بين النظرية والتطبيق" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 08 أكتوبر 2020.
· شهادة حضور محاضرة بعنوان " اضطراب الرؤى وتزاحم الأفكار قراءة في فضاء السرد العربي" والتي نظمتها منصة إيفاد الإلكترونية للباحثين والأكاديميين عبر برنامج زووم في 09 أكتوبر 2020.
5- النشاطات العلمية
· عضو في منصة أريد للعلماء والباحثين الناطقين باللغة العربية.
· عضو في منصة إيفاد للباحثين والأكاديميين في.
· عضو في منصة المجلات العلمية الجزائرية.

6- المعلومات الشخصية
- متمكنة في الإعلام الآلي.
- متمكنة في اللغة الفرنسية والإنجليزية.
- مهتمة بالعلوم الشرعية واللغة والأدب العربيين. 


