[bookmark: _GoBack]أولا المعلومات الشخصية:
الاسم واللقب: زهرة فضلون
تاريخ و مكان الازدياد : 20/06/1984 بقسنطينة .
الجنسية : جزائرية .
الوضعية العائلية : متزوجة .
العنوان الشخصي: بريد أولاد ناصر العامرية، دائرة سيقوس ولاية أم البواقي.
العنوان المهني: قسم العلوم الاجتماعية جامعة العربي بن مهيدي بأم البواقي – الجزائر - 
رقم الهاتف : 0776671133
البريد الاليكتروني: zahrafad24@yahoo.fr
ثانيا: المؤهلات العلمية:
* شهادة البكالوريا شعبة الآداب والعلوم الإسلامية :ثانوية سيقوس الجديدة (2002)
* شهادة الليسانس في علم الاجتماع تخصص تربوي : جامعة منتوري بقسنطينة (2006)
* شهادة الماجستير في علم النفس الاجتماعي تخصص تصورات اجتماعية جامعة أم البواقي، بعنوان: الاعلام في الجامعة ودوره في دفع الطلبة للدراسة بنظام ل.م.د (2010) 
* شهادة الدكتوراه في علم النفس الاجتماعي تخصص تصورات اجتماعية: جامعة أم البواقي، بعنوان: دور ادارة الموارد البشرية في تحسين نوعية التكوين الجامعي بالجزائر من وجهة نظر الهيئة التدريسية والادارية والطلبة.( 20أفريل 2015)
 * شهادة تكوين في تكنولوجيا الاتصال والاعلام بجامعة العربي بن مهيدي أم البواقي حول كيفية وضع المحاضرات في موقع الجامعة7 – 8 ديسمبر 2014.                                                 
* شهادة تكوين في الدورة الوطنية التكوينية الاولى للأساتذة الجامعيين بجامعة أم البواقي حول التميز المهني لعضو هيئة التدريس الجامعي في ظل الجودة  9-14 أفريل 2016.
* شهادة تكوين في الدورة التدريبية الثانية حول ضوابط الكتابة العلمية في الاعمال الجامعية(المقالات، البحوث والرسائل الجامعية من تنظيم مركز فاعلون للبحث في الانثروبولوجيا والعلوم الاجتماعية بالجزائر ومركز ادراك للأبحاث والدراسات الاجتماعية والانسانية بتونس يوم 31 ماي 2016.
* شهادة تكوين في الدورة التدريبية الثانية حول إدارة مشروع الاطروحة من الاشكالية إلى التحرير من تنظيم مركز فاعلون للبحث في الانثروبولوجيا والعلوم الاجتماعية بالجزائر ومركز ادراك للأبحاث والدراسات الاجتماعية والانسانية بتونس يوم 01 جوان 2016
ثالثا: الخبرات المهنية:
- أستاذة مؤقتة : قسم علم النفس وعلوم التربية الارطوفونيا ،جامعة أم البواقي (2008/2009 ) 
- أستاذة مؤقتة :قسم علوم الإعلام والاتصال، جامعة أم البواقي(2008/2009 )
- أستاذة مؤقتة :قسم علوم الإعلام والاتصال ،جامعة أم البواقي(2009/2010 )
- مسؤولة خلية الإصغاء والتوجيه: دار الشباب بأولاد ناصر العامرية، ولاية أم البواقي (2008/2009). 
– أستاذ مساعد ب  ابتداءا من 01 اكتوبر2013.                                       
- استاذ مساعد أ  ابتداءا من 03 مارس 2014.
- استاذ محاضر ب  ابتداءا من 20 أفريل 2015.
رابعا: النشاطات العلمية:
- المقالات: 
- مقالة منشورة بعنوان:" دور الاعلام الجامعي في التوجيه الاكاديمي والمهني للموارد البشرية المتعلمة" بمجلة العلوم الانسانية والاجتماعية بجامعة ورقلة العدد17. جانفي 2015.
- مقالة علمية بعنوان: "محو الأمية وتعليم الكبار في الجزائر-الصعوبات وسبل المواجهة- دراسة ميدانية بمجموعة مدارس بملحقة محو الامية بقسنطينة " مجلة العلوم الانسانية، جامعة العربي بن مهيدي  أم البواقي ع5، جوان 2016.
- وعد بنشر مقال بعنوان: مشروع إدراج نظام الجودة في الجامعة الجزائرية. في مجلة الدراسات والبحوث الاجتماعية بجامعة الشهيد حمة لخضر بالوادي 2016.
- مقالات أخرى لم يتم الرد بعد على قبولها.
- الأيام الدراسية:
- عضو لجنة التنظيم لفعاليات اليوم الدراسي حول: تأثير مواقع التواصل الاجتماعي على الشباب الجامعي. المنظم يوم 18 فيفري 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: التواصل الاجتماعي الافتراضي وشبكاته الاليكتروني. يوم دراسي حول تأثير مواقع التواصل الاجتماعي على الشباب الجامعي المنظم يوم 18 فيفري 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: أضرار المخدرات وأثارها السلبية عرض حالة تتعاطى المخدرات. يوم دراسي حول المخدرات في المجتمع الجزائري بين واقع المشكلة وسبل المواجهة، المنظم يوم 18 مارس 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: العنف الزوجي كأحد أشكال العنف الأسري عرض حالتي تعرضتا للعنف. يوم دراسي حول العنف الاسري سلبياته وسبل مواجهته في ظل العولمة. المنظم يوم 9نوفمبر 2015 من طرف المديرية الفرعية للنشاطات بالتنسيق مع نادي ابن خلدون للعلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- عضو لجنة تنظيم فعاليات اليوم الدراسي حول: العدالة الاجتماعية رؤى انسانية متعددة. المنظم يوم 30 نوفمبر 2015 من طرف المديرية الفرعية للنشاطات بالتنسيق مع نادي ابن خلدون للعلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- رئيسة اليوم الدراسي المعنون: تحديات المرأة في المجتمع الجزائري المنظم  يوم 7 مارس 2016 من طرف قسم العلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- عضو لجنة تنظيم فعاليات الاحتفال بيوم العلم يوم 18 أفريل 2016 من طرف المديرية الفرعية للنشاطات الثقافية بالتنسيق مع كلية العلوم الاجتماعية جامعة ام البواقي.
- عضو لجنة تنظيم فعاليات اليوم الدراسي مالك بن نبي يوم 18 افريل 2016 من طرف قسم العلوم الاجتماعية جامعة أم البواقي.

- الملتقيات الوطنية: 
- عضو اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني: التربية النفسية الحركية وتنمية التواصل عند الطفل التوحدي. المنظم يوم 23-24 نوفمبر 2015 من طرف قسم العلم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- عضو اللجنة العلمية للملتقى الوطني: التربية النفسية الحركية وتنمية التواصل عند الطفل التوحدي. المنظم يوم 23-24 نوفمبر 2015 من طرف قسم العلم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: مدى استجابة التكوين الجامعي للمختص الارطوفوني لمتطلبات الشغل في عصر المعرفة دراسة ميدانية بجامعة أم البواقي. الملتقى الوطني: التربية النفسية الحركية وتنمية التواصل عند الطفل التوحدي. المنظم يوم 23-24 نوفمبر 2015 من طرف قسم العلم الاجتماعية جامعة أم البواقي.
- عضو اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني قضايا الشباب في المجتمع الجزائري المنظم يوم 7-8 ديسمبر 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية بجامعة أم البواقي.
- عضو اللجنة العلمية للملتقى الوطني قضايا الشباب في المجتمع الجزائري المنظم يوم 7-8 ديسمبر 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية بجامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: العوامل المحددة لتصور الشباب الجامعي الجزائري لواقع العمل بعد التخرج دراسة ميدانية بجامعة أم البواقي. الملتقى الوطني قضايا الشباب في المجتمع الجزائري المنظم يوم 7-8 ديسمبر 2015 من طرف قسم العلوم الاجتماعية بجامعة أم البواقي.
- مداخلة بعنوان: العوامل الاسرية ودورها في بروز السلوك الاجرامي في الوسط الحضري. الملتقى الوطني الثالث حول الجريمة في المدن الجزائرية والمنظم من طرف قسم علم الاجتماع بجامعة الشاذلي بن جديد الطارف يومي 15-16 مارس 2016.
- الملتقيات الدولية:
- مداخلة بعنوان: التأثير الاعلامي وأهميته في نشر الوعي البيئي في المجتمع الجزائري. الملتقى الدولي الأول حول المشهد العالمي من منظور وسائل الاعلام المنعقد بجامعة جيجل يومي 24-25 نوفمبر 2015.
- مداخلة بعنوان: دور الاسرة في تنمية قيم المواطنة عند الطفل. الملتقى الدولي الجزائري المصري الأول حول قيم المواطنة في العالم العربي المنعقد يومي 8-9 مارس 2016 بجامعة أم البواقي.
-أنشطة أخرى:
- عضو منتسب في الاكاديمية المتحدة للتدريب والاستشارات بناءا على قرار مجلس الادارة بمنح كل المشاركين في الدورة التكوينية للأساتذة بجامعة أم البواقي 2016. 


