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البيانات الشخصية:
الإسم: إيمان 
اللقب: قاسمي 
الجنسية: جزائرية
الرتبة: طالبة دكتوراه وأستاذة مؤقتة بجامعة البليدة02 سابقا، وحاليا بجامعة الجزائر02- قسم علم النفس 
التخصص: علم النفس العيادي
العنوان: مزرعة احمد منصور- البليدة
تاريخ ومكان الميلاد: 29/091992 بوينان
الحالة العائلية: عزباء
العنوان الالكتروني:  imanegasmi92@gmail.com   
الهاتف : 0779139945 
اللغات:
اللغة العربية: اللغة المتداولة.
الفرنسية: جيد.
الانجليزية: حسن.
الاعلام الآلي : مستوى جيد
الملتقيات والأيام الدراسية:
· المشاركة في المؤتمر الدولي بعنوان علم النفس الايجابي واقع وآفاق  المنعقد يومي 11-12 ديسمبر 2018 بجامعة الجزائر02، بمداخلة تحت عنوان " جودة الحياة كتناول مفعل ضمن تيار علم النفس الإيجابي" .
· المشاركة في الملتقى الدولي السادس حول نموذج التنمية الجديدة وجودة الحياة المنعقد يومي 13-14 نوفمبر 2018 بجامعة طاهري محمد ببشار بمداخلة بعنوان " جودة الحياة وفق منظور علم النفس في تحقيق الصحة النفسية لدى أفراد المجتمع".
· المشاركة في المؤتمر الوطني السابع حول تطوير ضمان جودة التعليم العالي في الجزائر  المنعقد بيوم 10ديسمبر2018 بجامعة الجزائر02 بمداخلة تحت عنوان " استراتيجيات الابداع التعليمي ضمن الادارة الصفية في تفعيل جودة التعليم العالي" .
· المشاركة في المؤتمر الوطني  الموسوم بذوي الاحتياجات الخاصة بين التأطير الأسري والتأهيل السوسيو- مهني يومي 2-3 ماي 2018  بجامعة الجزائر02 بمداخلة " التربية الخاصة وتصنيف فئة ذوي الاحتياجات الخاصة " .
· المشاركة في المؤتمر الدولي الأول حول التطبيقات الحديثة لعلم النفس الصحة- من أجل ترقية صحة الفرد والمجتمع المنعقد بيومي 10-11أفريل 2018 بجامعة الجزائر 02، بمداخلة تحت عنوان " نوعية الحياة وعلاقتها بالمساندة الاجتماعية لدى المسنين المقيمين بدور العجزة والمسنين المقيمين مع دويهم".
· المشاركة في الملتقى الوطني الثالث يوم 4-5 ديسمبر 2018 بجامعة الجزائر02.بمداخلة تحت عنوان " المساندة الاجتماعية لدى المسنين المقيمين بدور العجزة والمسنين المقيمين مع ذويهم".
· المشاركة في المؤتمر العلمي الوطني الثامن حول الهجرة غير الشرعية لدى الشباب الجزائري المنعقد يوم 12 فيفري2019 بجامعة الجزائر02 بمداخلة تحت عنوان " موقع التواصل الاجتماعي الفايس بوك وعلاقته بالهجرة غير الشرعية لدى الشباب الجزائري".

