السيرة الذاتية
المعلومات الشخصية:

الاسم واللقب: رابح رمضان                                
           RABAH Ramdane 

تاريخ ومكان الازدياد: 08/12/1979، بحد الشكالة (ولاية غليزان).

الجنسية: جزائرية.

الهاتف المحمول: 0553.82.86.10

البريد الالكتروني:     rabah79ramdane@gmail.com
الشهادات المتحصل عليها:
متحصل على درجة الماجستير في التاريخ الإسلامي الوسيط "تخصص تاريخ الأندلس" 
عنوان المذكرة: " النشاط التجاري بالأندلس خلال فترة الخلافة وملوك الطوائف(300-478هـ) تحت إشراف أد- بن معمر محمد.

تاريخ المناقشة: جوان 2008.

تم توزيع رسالة الدكتوراه على لجنة المناقشة في انتظار تحديد تاريخ المناقشة، بقسم التاريخ جامعة الجزائر "02" أبو القاسم سعد الله، في رسالة بعنوان " النظام المالي للأندلس خلال العصر الأموي(138-422هـ)" إشراف أد-محمد الأمين بلغيث. وذلك في الموسم الجامعي 2010-2011.
الخبرة المهنية:

1- أستاذ مساعد قسم "ب"، بالمركز الجامعي بالوادي، معهد العلوم الإنسانية والعلوم الاجتماعية، قسم التاريخ، منذ 1228/02/2010 لغاية 01/05/2013.
 2- أستاذ مساعد قسم "أ"، بجامعة الوادي ، كلية العلوم الإنسانية والعلوم الاجتماعية، قسم العلوم الإنسانية، منذ 02/05/2013 لغاية اليوم.
المشوار المهني والبيداغوجي:

تدريس عدة مقاييس منها: مقياس الجغرافيا العامة(محاضرة)_ مقياس تاريخ أوربا الحديث والمعاصر(محاضرة)_ مقياس الحركات المذهبية والدعوات السياسية في بلاد المغرب الإسلامي(محاضرة وتطبيق)_ مقياس معتقدات واديان(تطبيق)_ تاريخ إفريقيا جنوب الصحراء(تطبيق)_ ما قبل التاريخ(تطبيق)_ تاريخ بلاد المغرب القديم(تطبيق)_ تاريخ العالم العربي الحديث والمعاصر(تطبيق)_ الدولة والمجتمع بالمغرب العربي(تطبيق)، فرق مذاهب(ماستر/ محاضرة+تطبيق)،الجغرافيا البشرية والسكانية لبلاد المغرب(ماستر/ محاضرة+تطبيق)، تاريخ صدر الإسلام(تطبيق)، تاريخ بلاد المغرب الإسلامي(محاضرة+تطبيق)
الإشراف على الكثير من المذكرات في تخصص التاريخ الإسلامي الوسيط في مرحلة التدرج(نظام كلاسيكي)، الإشراف على الكثير من المذكرات في مرحلة الماستر(نظام ل م د) .

الملتقيات والندوات الوطنية:
· مشارك بمداخلة في الملتقى الوطني حول الصحراء الجزائرية في القديم بعنوان:" الهجرات الشرقية إلى بلاد المغرب –الجنوب الجزائري أنموذجا- من فترة النيوليتي إلى القرن الثاني الميلادي".والمنظم من قبل قسم التاريخ بالمركز الجامعي بالوادي يومي 01و02مارس2011.

· مشارك بمداخلة في الملتقى الوطني حول الحياة الاقتصادية والاجتماعية بالجنوب الجزائري خلال القرنين 18/19م بعنوان:" جوانب من الحياة الاقتصادية والاجتماعية بالجنوب الجزائري من خلال رحلة الأغواطي".والمنظم من قبل قسم التاريخ بالمركز الجامعي بالوادي يومي 24و25جانفي2012.
· مشارك بمداخلة  تحت عنوان" المذهب المالكي والحنفي ببلاد المغرب الاسلامي بين التعايش والاختلاف خلا ل القرنين  02و03ه." وذلك في اطار الملتقى الوطني حول جهود الفقهاء الجزائريين في خدمة المذهب المالكي، والمنعقد بقسم العلوم الاسلامية، كلية العلوم الاجتماعية و الإنسانية بجامعة الوادي يومي  06- 07مارس 2012.
· مشارك بمداخلة  تحت عنوان " دور المغرب الاوسط في المبادلات التجارية بين الأندلس وإفريقيا جنوب الصحراء خلال العصر الوسيط"، وذلك في إطار الملتقى الوطني الرابع حول" العلاقات السياسية والاقتصادية والثقافية بين المغرب الاوسط وإفريقيا جنوب الصحراء خلال العصر الوسيط"  المنعقد بكلية العلوم الاجتماعية و الإنسانية بجامعة الوادي يومي  15- 16أفريل 2013.
· نشر مقال بعنوان" اقتصاد الحرب والمغازي بالأندلس خلال فترة الفتح والولاة(93-138ه)، منشور ضمن العدد 08، نوفمبر 2016، ضمن مجلة المعارف للدراسات التاريخية(مجلة محكمة دولية تصدرها كلية العلوم الاجتماعية والإنسانية بجامعة حمة لخضر بالوادي).
· عضو هيئة تحرير مجلة المعارف الدولية للدراسات التاريخية.
· عضو اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني حول " تطور مفهوم الدولة الجزائرية عبر العصور التاريخية" المنظم بقسم التاريخ بالمركز الجامعي بالوادي يومي 04 و05ماي 2010.

· عضو اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني حول " الصحراء الجزائرية في القديم " المنظم بقسم التاريخ بالمركز الجامعي بالوادي يومي 01 و02مارس 2011.

· عضو اللجنة التنظيمية للملتقى الوطني الحياة الاقتصادية والاجتماعية بالجنوب الجزائري خلال القرنين 18/19م، والمنظم من قبل قسم التاريخ بالمركز الجامعي بالوادي يومي 24و25جانفي2012.
· مدير الملتقى الوطني الرابع حول" العلاقات السياسية والاقتصادية والثقافية بين المغرب الأوسط وإفريقيا جنوب الصحراء خلال العصر الوسيط"  المنعقد بكلية العلوم الاجتماعية و الإنسانية بجامعة الوادي يومي  15- 16أفريل 2013.
· عضو فرقة بحث (CNEPRU) بمشروع عنوانه" الهجرة المتبادلة بيمن المغرب الأوسط والأندلس خلال العصر الوسيط.
· تقديم مداخلات  في البرنامج الإذاعي " حضارات خالدة"  بإذاعة الوادي الجهوية في الموسم 2013/2014.
· مدير يوم دراسي "بعنوان "الهجرة المتبادلة بين المغرب الأوسط والأندلس خلال عصري المرابطين والموحدين" وذلك يوم  07 مارس  2017 بقسم العلوم الإنسانية.
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