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البيانـات الشخصيـة:

· الاسم واللقب: أم السعد مكي (Mekki Oumessaad) 
· الجنسية: جزائريـة 
· تاريخ ومكان الميلاد : 16 أوت 1973 بـ: (كاف الريح- قالمة) – الجزائر 

· هاتف:796530990  (00213)
· البريد الإلكتروني: E_ MAIL :  mekkioumsaad@yahoo.fr
-المهني: mekki.oumessaad@univ-guelma.dz. 
المؤهلات الأكاديمية:

· حاصلة على شهادة (دكتوراه) تخصص: الاتصال وإستراتيجيات التجديد، بجامعة "باجي مختار" عنابة- الجزائر، بتاريخ: 13 جويلية 2017.
· حاصلة على شهادة (ماستر) تخصص: تكنولوجيا المعلومات والاتصال والمجتمع، من جامعة "8 ماي 45" قالمة- الجزائر: 2011- 2012.
· حاصلة على شهادة (ليسانس) تخصص: اتصال، من جامعة "8 ماي 45" قالمة: 2009- 2010.

· حاصلة على شهادة (بكالوريا) شعبة (آداب) عام:  2006- 2007.

· تخصص شهادة الدكتوراه: الاتصال واستراتيجيات التجديد، جامعة (باجي مختار) عنابة – الجزائر.
· أستاذة دائمة، قسم علوم الإعلام والاتصال والمكتبات، جامعة (8 ماي 1945 قالمة- الجزائر).
· المساقات المدرَسة: نظريات الإعلام والاتصال، الاتصال المؤسساتي، حملات الاتصال العمومي، فنيات التحرير الصحفي، صورة المؤسسة والاتصال الشامل، تطبيقات العلاقات العامة في لجزائر، الاتجاهات الحديثة في العلاقات العامة.  
-الخبرة المهنية المكتسبة في مجال العمل الصحفي: 

· حاصلة على شهادة مراسلة صحفية، من المدرسة الخاصة (ايكو براس Eco presse) عنابة - الجزائر،(2001-2002). 
· مراسلة لصحيفة (الشعب) قالمة - الجزائر.

· مراسلة لصحفية (الخبر) منذ سنة 2007 إلى غاية التاريخ الحالي.

خلال هذه المرحلة تعاملت مع مختلف الأقسام التي تتوفر عليها، ومعالجة مختلف الأنواع الصحفية بين: الخبر، التقرير، الحوار، الربورتاج، إجراء بعض التحقيقات، وفي الأقسام المختلفة بين المحلي، الجهوي، السياسي، الثقافي، الاجتماعي والرياضي، رغم ميلي أكثر للقسم الثقافي الذي تمكنت من إجراء العديد من المقابلات مع شخصيات تاريخية، فنية وثقافية محليا، كما عملت على تغطية بعض المهرجانات المحلية، والملتقيات ذات الصبغة الوطنية والدولية، في تخصصات مختلفة: تاريخية، اقتصادية، علمية، اجتماعية، وعملت كمبعوثة لتغطية (مهرجان عنابة للفيلم المتوسطي) ذو الصبغة الأورومتوسطية، الذي انتظم شهر ديسمبر 2015 بولاية عنابة. 

من ناحية أخرى تتوفر الصحيفة على نسخة الكترونية (الخبر أونلاين)، حيث يتم تزويدها بمضامين متعددة بين صور، نصوص وفيديوهات.  
· نشر عدد من المقالات في مجلة (الرافد) الصادرة عن دائرة الثقافة والإعلام- الشارقة- الإمارات العربية المتحدة. 
· نشر عدد من الأعمدة بصحيفة (عُمان) الصادرة بسلطنة عمان. 
· نشر سلسلة مقالات في صحيفة (كنانة) الإلكترونية- جمهورية مصر العربية. 
· تقديم حصة إذاعية (في رحاب الجامعة)، إذاعة قالمة، خلال الموسم الحالي: 2019- 2020. 

-الخبرة المهنية المكتسبة في مجال التعليم العالي:

· أستاذة دائمة (محاضر ب) بقسم علوم الإعلام والاتصال جامعة (8 ماي 45) قالمة- الجزائر، 2017- 2018. (ملاحظة: أحضر لبرنامج التأهيل خلال الموسم الجاري)  
· أستاذة مشاركة بجامعة (8 ماي 45) قالمة- الجزائر، للموسمين الجامعيين: 2012- 2013، و2013-2014، بالمقاييس التالية: نظم المعلومات، فنيات التحرير الصحفي، تاريخ وسائل الإعلام، تحليل محتوى الخطاب الإعلامي. 
· أستاذة مشاركة بقسم علم النفس، لمقياس: تكنولوجيا الإعلام والاتصال، جامعة (باجي مختار) عنابة- الجزائر، للموسم الجامعي: 2014- 2015. 
· تقديم حصة إذاعية (في رحاب الجامعة). 

المشاركة في الملتقيات العلمية: 

· المشاركة في الملتقى الوطني حول: "الإعلام والقضايا الراهنة: الإعلام الجديد: المفاهيم والأبعاد والوظائف"، الطبعة الثانية، بتاريخ: 3-4 ديسمبر 2013، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة قالمة، بمداخلة تحمل عنوان: "التفاعلية الافتراضية للأحزاب السياسية (حركة مجتمع السلم، حزب جبهة التحرير الوطني، جبهة العدالة والتنمية). 
· المشاركة في الملتقى الوطني الثاني حول: "عولمة الحوكمة ومشروع المجتمع الالكتروني"، مداخلة بعنوان: "الحوكمة الالكترونية في الجزائر وآليات تبسيط الإجراءات الإدارية لدى فئة الأميين"، بكلية العلوم الإنسانية والاجتماعية بجامعة قالمة، بتاريخ: 14 أكتوبر 2014.   
· المشاركة في الملتقى الوطني الأول حول: "المقاولتية وتفعيل التسويق السياحي في الجزائر"، مداخلة بعنوان: "إستراتيجية الجزائر وتونس الاتصالية لإشراك الفاعلين في حقيق التنمية السياحية المستدامة: دراسة مقارنة بين المخططات السياحية ومدى اعتماد (TIC)"، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير بجامعة قالمة، بتاريخ: 22- 23 أفريل 2014. 
· المشاركة بالملتقى الوطني الأول حول: "إسهامات مسرح الهواة في المسرح الجزائري"، في إطار تظاهرة "مستغانم عاصمة المسرح 2117"، مداخلة بعنوان: "آليات التواصل في المسرح الجزائري".
· المشاركة في أشغال الملتقى الدولي الثاني حول: "المقاولتية ودورها في تطوير القطاع السياحي"، مداخلة بعنوان: "الاتصال التسويقي في خدمة المقاولات السياحية: قراءة في تجربة السياحة  الفرنسية: المؤسسات الناشئة (Start- Ups Parisiennes) يومي: 24- 25 أكتوبر 2017.
· المشاركة في أشغال الملتقى الوطني الأول حول: الصحة وتحسين الخدمات الصحية في الجزائر بين إشكاليات التسيير ورهانات التمويل '' المستشفيات نموذجا'' يومي 10-11 أفريل 2018، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير قسم علوم التسيير، جامعة 8 ماي 1945 قالمة، عنوان المداخلة: السمعة الرقمية للمؤسسات الإستشفائية العمومية في الجزائر (مستشفى الحكيم عقبي بقالمة- نموذجا).  
· المشاركة في أشغال الملتقى الدولي حول: "الصحافة الاستقصائية في الوطن العربي: الواقع والتحديَات"، 18- 19 أفريل 2018، بجامعة قسنطينة، عنوان المداخلة: "Data Journalisme: أحد أنماط الصحافة الاستقصائية العالمية: تسريبات شبكة (ويكيليكس wikileaks  أنموذجا) . 
· المشاركة في أشغال الملتقى الدولي حول: "الجامعة والانفتاح على المحيط الخارجي: الانتظارات والرهانات"، يومي: 29- 30 أفريل 2018، بجامعة قالمة، عنوان المداخلة: الاتصال الحدثي في خدمة التلاقي بين الجامعة والمحيط: مبادرة (إينوفيل Innoville ) بجامعة قالمة - نموذجا.  
· المشاركة في أشغال الملتقى الوطني حول: "الجامعة الجزائرية ضمن متطلبات عصر المعرفة: الواقع، التحديات والآفاق"، يومي: 15-14 أكتوبر 2018، عنوان المداخلة: "الاتصال، الانفتاح على المحيط ورهان المعرفة في الجامعة الجزائرية". 
· المشاركة في أشغال الملتقى الوطني حول: تعاطي المخدرات في المجتمع الجزائري: الأسباب، الآثار، طرق العلاج والوقاية"، قسم علم الاجتماع، جامعة (8 ماي 1945) قالمة- الجزائر، عنوان المداخلة: "دور الأنشطة الطلابية في الوقاية من آفة المخدرات: قراءة في أنموذج حملة تحسيسية لطلبة الماستر، بجامعة (8 ماي 1945) قالمة- الجزائر"، 15 أكتوبر 2018، مع العلم أن الحملة تمت في سياق تدريسي لمقياس: تصميم الحملات الإعلامية والإعلانية، للسداسي الأول من سنة 2017. 
· المشاركة في الملتقى الوطني الثاني حول: "آليات تمويل برامج التنمية المحلية بين محدودية الموارد ورهانات التمويل الذاتي، في إطار الوظائف الجديدة للبلديات"، جامعة 08 ماي 1945 قالمة- الجزائر، يومي: 6- 7 نوفمبر 2018، عنوان المداخلة: "دور آلية (المقاربة التشاركية) في اتخاذ القرار المحلي". 
· المشاركة في الملتقى الوطني حول: الاتجاهات البحثية في علوم الإعلام والاتصال في الجزائر والظواهر الاتصالية الجديدة: بين النمطية والاستحداث، عنوان المداخلة: استخدام منهج السيرة الذاتية في بحوث علوم الإعلام والاتصال، المنعقد بتاريخ: 15 أكتوبر 2019، بجامعة قالمة. 
· المشاركة في الملتقى الدولي حول: فلسفة الكونيَ وخصوصية الثقافة،  عنوان المداخلة: أثر ميكانيزم (التسامح) في تحقيق النهضة، المنعقد بتاريخ: 28- 29 أكتوبر 2019، بجامعة قالمة.  
الدراسات والمنشورات:
· التحضير لدراسة نظرية حول: "دور الصحف العربية في نشر الوعي الأمني"، دراسة تحليلية لعينة من الصحف: (النصر) الجزائرية و(الرياض) السعودية. 
· إعداد دراسة بعنوان: "صحيفة (الخبر) آلية لسن القانون: (ظاهرة اختطاف الأطفال في الجزائر نموذجا)"، للمشاركة في المؤتمر العلمي السنوي الرابع لكلية القانون الكويتية العالمية، حول: "القانون..أداة للإصلاح والتطوير".  
· نشر مقال بمجلة (حوليات) جامعة قالمة، بعنوان: "الاتصال الجواري وتطبيق المقاربة التشاركية: قراءة في التجرية الجزائرية- المغربية". 
· بحث في طور النشر، بعنوان: "دور تكنولوجيا الإعلام والاتصال في تحقيق جودة مؤسسات التعليم العالي: منصة (مودل Moodle:) للتعليم عن بعد -جامعة قسنطينة- نموذجا.
مؤلفــــات: 
· صدور كتاب بعنوان: "مواجهة الحملات الإعلامية المضادة عبر مواقع التواصل الاجتماعي"، بين حسابي "فايسبوك" للأمن الجزائري والفرنسي، عن مركز (نايف) المملكة العربية السعودية، خلال السنة الحالية 2019. 
التأطير والإشراف:

-تم خلال الموسم الجامعي (2017-2018)، الإشراف على تأطير طلبة سنة ثالثة ليسانس ليسانس، تخصص: اتصال، لإجراء طلبة جامعة (8 ماي 1945) قالمة- الجزائر تربصات ميدانية لدى مؤسسات عمومية وخاصة، في قطاعات: الإعلام، والعلاقات العامة، وخلايا اتصال، على غرار: شركة الكهرباء والغاز (سونلغاز)، قطاع الضمان الاجتماعي (كناص)، قطاع البريد والمواصلات وتكنولوجيات الاتصال (الجيري تيلي-كوم)، الحماية المدنية، قطاع التربية، قطاع التعليم العالي والبحث العلمي، مؤسسات صناعية خاصة (وحدات عمر بن عمر).     

-تم خلال الموسم الجامعي (2017-2018)، الانضمام إلى اللجان العلمية لقسم علوم الإعلام والاتصال وعلم المكتبات، للإشراف على مناقشة مذكرات تخرج طلبة سنة 2 ماستر، تخصص: اتصال جماهيري، علاقات عامة والإعلام. 

-تم خلال الموسم الجامعي (2018- 2019)، وكذلك بالنسبة للموسم الجامعي الحالي (2019- 2020) عملية إسناد مجموعات من الطلبة من المستوى 2 ماستر تخصص علاقات عامة للإشراف على مذكرات تخرجهم، إضافة إلى الإشراف على إجراء تربصات لطلبة السنة الثالثة ليسانس.           
الدورات التدريبية:

· المشاركة في دورة تكوينية في "التحرير الصحفي"، يوم 28 أفريل 2014، بجامعة قالمة. 

· المشاركة في دورة تدريبيـة بموضوع: "التحليل الإحصائي باستخدام برنامج SPSS"، بمركز (بصمة للتدريب والاستشارات) قالمة، بتاريخ: 18- 19 مارس 2016.   

· الاستفادة من تكوين في (الإعلام الآلي) من مدرسة خاصة عام 2000، والتعامل مع برامج معالج النصوص (Microsoft Word).
التكويــن الرقمي: 

· الاستفادة من تكوين على المنصة الرقمية: (مودلMoodle )، في إطار التكوين الخاص بتكنولوجيات المعلومات والاتصال والممارسات التربوية، بالتنسيق بين جامعة(8 ماي 1945 قالمة)، وجامعة (الإخوة منتوري) قسنطينة، الدورة الرقمية للموسم (نوفمبر 2017). 
أنشطـة مختلفة: 
· عملت بمعرض الشارقة للكتاب سنة 2016  مع دار نشر ( بصمة) الكويتية.
· عملت بمعرض ابوظبي للكتاب شهر افريل 2017  مع الوسيط الأدبي ( كشمة).
· تنشيط حملة إعلامية تحسيسية في إطار المقياس، مع مجموعة من طلبة ماستر 2 تخصص: اتصال وعلاقات عامة، خلال شهر جانفي 2018، على مستوى قسم علوم الإعلام والاتصال والمكتبات بجامعة 8 ماي 1945 قالمة- الجزائر. 
· تنظيم ورشة تكوينية لفائدة طلبة فنيات التحرير الإذاعي والتلفزيون، سنة ثانية ليسانس، تخصص: إعلام واتصال، خلال شهر أفريل 2018، بقسم علوم الإعلام والاتصال جامعة قالمة.
لغات التدريس والبحث: 

العربية، والفرنسية، مع تعامل بسيط بالإنجليزية.  
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