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	الخبرات العملية - النشاطات الإدارية والمناصب العلمية
Present position

	· عضو في مخبر الشباب والمشكلات الإجتماعية .
· رئيس قسم القانون العام من جانفي 2009 الى نوفمبر 2011 
· نائب عميد كلية الحقوق والعلوم السياسية من 25 أكتوبر 2014 الى غاية 25 نوفمبر 2015 . 
· مسؤول ميدان التكوين على مستوى كلية الحقوق والعلوم السياسية ابتداء من 06 مارس 2016 الى يومنا هذا .
· موثق سابق  .
· عضو الهيئة العلمية التحكيمية لمجلة جيل أبحاث قانونية معمقة ، مجلة علمية دولية محكمة ، تصدر عن مركز جيل البحث العلمي ، طرابلس ، لبنان .
· عضو الهيئة العلمية الاستشارية ، المجلة المصرية للدراسات  القانونية والاقتصادية ، مجلة علمية الكترونية دولية محكمة .


	البحوث والمنشورات العلمية
Research and scientific publications

	1. المطبوعات الجامعية : مطبوعة جامعية بعنوان " محاضرات في قانون التأمين الجزائري " ، معتمدة من طرف المجلس العلمي للجامعة المنعقد بتاريخ 12 ماي 2015 .
2. المقالات المنشورة
· مقال بعنوان ، " المركز القانوني للوسيط القضائي في التشريع الجزائري ''مجلة المفكر، مجلة علمية محكمة تصدر عن كلية الحقوق والعلوم السياسية ، جامعة محمد خيضر بسكرة ، الجمهورية الجزائرية، العدد العاشر، جانفي  2014 .
· مقال بعنوان ، " تكييف جريمة تبييض الأموال في القانون الجزائري " ، مجلة الفقه والقانون الالكترونية ، مارس2009 ، متاح على الموقع :   http://www.majalah.new.ma*
· مقال بعنوان ، " المركز القانوني للعامل تحت التجربة في التشريع الجزائري " ،  مجلة العلوم الانسانية ، العدد 43 ، مارس 2016 ، السنة السادسة عشر ، العدد 43 ، مجلة علمية دولية محكمة ، تصدر عن جامعة محمد خيضر بسكرة ، الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية  . 
· مقال بعنوان ، " المصلحة في عقد التأمين " مجلة جيل ابحاث قانونية معمقة ، العدد الأول ، مارس 2016 مجلة علمية دولية محكمة ، تصدر عن مركز جيل البحث العلمي ، طرابلس ، لبنان .
· مقال بعنوان ، " الحماية القانونية للمتعاقد من الشروط التعسفية في التشريع الجزائري " مجلة جيل ابحاث قانونية معمقة ، العدد الرابع ، جوان 2016 مجلة علمية دولية محكمة ، تصدر عن مركز جيل البحث العلمي ، طرابلس ، لبنان .
· مقال بعنوان ، " المسؤولية المدنية التقصيرية عن نفايات النشاطات العلاجية في التشريع الجزائري " ، مجلة دراسات وأبحاث ، مجلة علمية دولية محكمة ، تصدر بجامعة زيان عاشور ، الجلفة ، الجزائر ، العدد 25 ، ديسمبر 2016 .


	المشاركة في التظاهرات العلمية
Participation in Scientific Events

	· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " مدى فاعلية الوسائل البديلة في تسوية المنازعات وعلاقتها بالقضاء" في الملتقى الوطني المنعقد في جامعة محمد الشريف مساعدية – سوق أهراس - ليومي 13 و14 ماي 2008 تحت عنوان " الإجراءات المدنية والإدارية في ظل التعديلات الجديدة " 
· المشاركة بمداخلة  موسومة بـ "الإطار القانوني لتكنولوجيا المعلومات " في الملتقى الوطني المنعقد في جامعة محمد الشريف مساعدية – سوق أهراس - ليومي 25 و26 أفريل 2010 تحت عنوان " القانون وتكنولوجيا المعلومات " .
· المشاركة بمداخلة شفوية ((Orale موسومة بـ " الحماية القانونية للطيور في الجزائر" في الملتقى الدولي الثالث المنعقد بجامعة 08 ماي 1945 المنظم من طرف مخبر البحث " البيولوجيا ، المياه ، البيئة " و"كلية علوم الطبيعة والحياة وعلوم الأرض" ليومي 19 و20 أفريل 2015 ، تحت عنوان "........ ".
· المشاركة بمداخلة معلقة ((Affichée موسومة بـ " الحماية القانونية للطيور في الجزائر" في الملتقى الدولي الثالث المنعقد بجامعة 08 ماي 1945 المنظم من طرف مخبر البحث " البيولوجيا ، المياه ، البيئة " و"كلية علوم الطبيعة والحياة وعلوم الأرض" ليومي 19و20 أفريل 2015 ، تحت عنوان"l’ornithologie Algerienne  ". 
· المشاركة بمداخلة  موسومة بـ " واقع المشاركة السياسية للشباب في الجزائر " في الملتقى الدولي الجزائري التركي الأول المنظم من طرف مخبر " الشباب والمشكلات الإجتماعية " وكلية " العلوم الإجتماعية والإنسانية "  جامعة محمد الشريف مساعدية – سوق أهراس - ليومي 17 و18 و 19 ماي 2015 تحت عنوان " الشباب : الواقع ، التحديات والتطلعات  " .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " واقع الرقابة الجبائية في الجزائر : الصعوبات التي تعترضها والحلول المقترحة لتفعيلها " الملتقى الوطني حول الرقابة الجبائية المنظم من طرف كلية الحقوق جامعة 08 ماي 1945 قالمة  يومي 28 و 29 أكتوبر 2015 .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " الصلح بين الزوجين في دعاوى الطلاق : صعوبات التطبيق والحلول المقترحة لتفعيله " ، الملتقى الوطني الثامن حول حماية الأسرة المنظم من طرف جامعة الدكتور يحي فارس المدية ، يومي 04 و 05 نوفمبر 2015 .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " المسؤولية المدنية عن النفايات الطبية في القانون الجزائري " ، الملتقى الوطني حول النظام القانوني لتسيير النفايات في الجزائر المنظم من طرف مخبر الدراسات القانونية والبيئية كلية الحقوق جامعة 08 ماي 1945 قالمة .
· عضو اللجنة التنظيمية ، في الملتقى الوطني المنعقد في جامعة محمد الشريف مساعدية – سوق أهراس - ليومي 12 و13 أفريل 2011 تحت عنوان " النظام القانوني للتأمين التعاوني" .
· عضو اللجنة التنظيمية ، في الملتقى الوطني المنعقد في جامعة محمد الشريف مساعدية – سوق أهراس - ليومي 25 و26 أفريل 2010 تحت عنوان " القانون وتكنولوجيا المعلومات " .
· عضو اللجنة العلمية في الملتقى الدولي الموسوم بـ " الوصاية الإدارية على الجماعات المحلية في دول المغرب العربي " المزمع تنظيمه شهر افريل 2015 ، من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية ، جامعة محمد الشريف مساعدية سوق اهراس .
· عضو اللجنة العلمية في اليوم الدراسي الموسوم بـ " الرقابة المالية على المؤسسات ذات الصبغة الإدارية " المزمع تنظيمه يوم 11 نوفمبر 2015 ، من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية ، جامعة محمد الشريف مساعدية سوق اهراس .
· رئيس الملتقى الوطني الموسوم بـ " الإطار القانوني للتوقيع والتصديق الإلكترونيين في الجزائر" المنعقد يومي 12 و 13 جانفي 2016 ، من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية ، جامعة محمد الشريف مساعدية سوق اهراس .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " الحجية القانونية للتوقيع والمعاملات الإلكترونية في القوانين العربية دراسة مقارنة " الملتقى الوطني الموسوم بـ " الإطار القانوني للتوقيع والتصديق الإلكترونيين في الجزائر" المنعقد يومي 12 و 13 جانفي 2016 ، من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية ، جامعة محمد الشريف مساعدية سوق اهراس .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ " تدويل النظام القانوني لعقود التجارة الدولية أمام قضاء التحكيم " ، الملتقى الدولي حول عولمة النص القانوني المنظم من طرف كلية الحقوق والعلوم السياسية جامعة خنشلة يومي 26  و27 أفريل 2016 .
· المشاركة بمداخلة موسومة بـ :    " La protection juridique de la biodiversité en Algérie "
1er Séminaire International sur BIODIVERSITÉ ET GESTION DES RESSOURCES NATURELLES  « Passé, Présent et Futur »  Université Mohamed Chérif Messaadia - Souk-Ahras 19 – 21 Avril 2016 .
   

	

	

	الإشراف على مذكرات التخرج
Supervising the graduation diary

	1- تأطير مذكرات الماستر 

في هذا الاطار  تم تأطير العديد من الطلبة في مستوى الماستر و في جنيع التخصصات المفتوحة على مستوى كلية الحقوق والعلوم السياسية بجامعة محمد الشريف مساعدية سوق أهراس ( تنظيم اداري ، قانون أعمال ، قانون اجتماعي )  و في مواضيع متنوعة و التي كانت على النحو الاتي : 

* مذكرة  بعنوان : التحكيم كوسيلة لحل منازعات عقود  التجارة الدولية في التشريع الجزائري ، الطالبتين دريسي ليليى وجلايلية سماح ، ماستر قانون أعمال ، السنة الجامعية :  2015/2016 .
* مذكرة بعنوان : الوساطة كالية لحل النزاعات التجارية في التشريع الجزائري ، دباسي سعاد وشابي نوال ، ماستر قانون أعمال ، السنة الجامعية :  2015/2016 .

* مذكرة  بعنوان : منازعات الأملاك الوقفية في التشريع الجزائري ، حاجي عائشة وبن يزة عواطف ، ماستر قانون أعمال ، السنة الجامعية :  2015/2016 .

* مذكرة بعنوان : الاطار القانوني للتوقيع والتصديق الالكترونيين في الجزائر ، بريق خالد وبروك فيصل ، ماستر قانون أعمال ، السنة الجامعية : 2015/2016 .
* مذكرة  بعنوان : تدابير الوقاية والأمن من المخاطر المهنية في التشريع الجزائري بوشهيدة يسرى ومصباح الهام ، ماستر قانون اجتماعي ، السنة الجامعية :  2015/2016 .

* مذكرة بعنوان : التعويض عن نزع الملكية للمنفعة العامة في التشريع الجزائري ، رقايقية نور الدين وبن تركي محمد أمين ، ماستر تنظيم اداري ، السنة الجامعية :  2014/2015 .

* مذكرة ، بعنوان : الطبيعة القانونية للدائرة في الجزائر ، حليمي محمد وورتي محمد أمين ، ماستر تنظيم اداري ، السنة الجامعية : 2014/2015 .

2- رئاسة لجان مناقشة مذكرات الماستر 

1- مذكرة بعنوان : دور سلطة ضبط البريد والمواصلات السلكية واللاسلكية في ضيط سوق الاتصالات في التشريع الجزائري ، بونفلة نور الهدى وبكيري بسمة ، ماستر قانون أعمال ، السنة الجامعية :  2015/2016 .
2- مذكرة بعنوان : تسوية النزاعات الفردية في العمل ، بوزيدي الهام وعمامرة اسمهان ، ماستر قانون اجتماعي ، السنة الجامعية :  2015/2016 . 

3- مذكرة بعنوان : الحماية الاجتماعية في الجزائر ، مناعي محمد باديس و بن قرون عامر ، ماستر قانون اجتماعي ، السنة الجامعية :  2015/2016 .

4- مذكرة بعنوان : دعوى مضاهاة الخطوط في المنازعة الإدارية ، طبيب نجمة ، ماستر تنظيم اداري ، السنة الجامعية :  2014/2015 .

5- مذكرة بعنوان : الرقابة على دستورية القوانين بين المجلس الدستوري ومجلس الدولة في التشريع الجزائري ، جلايلية سلمى ونايت مرزوق حنيفة ، ماستر تنظيم اداري ، السنة الجامعية :  2014/2015 .

6- مذكرة بعنوان : النظام القانوني لإنجاز صفقة الأشغال العمومية ، شيبي صورية و كريمو عايدة ،  ماستر تنظيم اداري ، السنة الجامعية :  2014/2015 .


	المقاييس والمواد التي تم تدريسها
Standards and materials that have been taught

	في هذا الاطار تم تدريس العديد من المقاييس والمواد في جميع المستويات ( محاضرات وتطبيق ) :

- قانون التأمين ( محاضرة ) ، بالنسبة للسنة الثانية حقوق ( نظامLMD) ، و السنة الرابعة علوم قانونية وادارية ( نظام كلاسيكي ) السنوات  الجامعية : 2012/2013- 2013/2014 -  2014/2015 - 2015/2016 .

- قانون العمل ( محاضرة) ، بالنسبة للسنة الثانية حقوق ( نظامLMD) والسنة الثالثة علوم قانونية وإدارية ( نظام كلاسيكي ) السنوات الجامعية : 2009 /2010 – 2010/2011- 2011/2012 – 2012/2013 – 2013/2014 – 2014/2015 - 2015 /2016 .

- قانون العمل ( محاضرة) ، ماستر قانون أعمال ( السداسي الثالث ) ، السنة الجامعية: 2015/2016  .

- علاقات العمل الجماعية ( محاضرة ) ، ماستر قانون اجتماعي ( السداسي الثاني ) ، السنة الجامعية :2015/2016.

-  منازعات العمل الجماعية ( تطبيق ) ، ماستر قانون اجتماعي ( السداسي الثاني ) ، السنوات الجامعية 2014/2015-2015/2016.

- عقود خاصة ( تطبيق) ، السنة الثالثة علوم قانونية وإدارية (نظام كلاسيكي) ، السنوات الجامعية 2007/2008 – 2008/2009 – 2009/2010 – 2011/2012 - 2012/2013 – 2013/2014 .

- قانون تجاري (تطبيق ) ، السنة الثالثة علوم قانونية وإدارية نظام كلاسيكي ، السنة الجامعية : 2006/2007 .

- مصادر الالتزام ( تطبيق ) ، السنة الثانية حقوق( نظامLMD) السنوات الجامعية :2011/2012- 2012/2013 - 2013/2014 .




