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الاسم : خالد رجب علي شعبان

دكتوراه علوم سياسية
· دكتوراه علوم سياسية ،قسم البحوث والدراسات السياسية ، معهد البحوث والدراسات العربية ، القاهرة 2001 ، عنوان الأطروحة  "دور الاحزاب والحركات العربية لفلسطينيي 1948 في النظام السياسي الاسرائيلي 1976 – 1995 " 


تاريخ الميلاد: 1963/ غزة - فلسطين
الجنسية: فلسطيني
ت/العمل: 2847055-2820725
 ت المنزل: 2875101 جوال 0599340802
khalidsh6@gmail.com E-mail :
فيس بوك : د. خالد شعبان

الخبرات:
· قائم بأعمال مدير عام مركز التخطيط الفلسطيني – المحافظات الجنوبية
· باحث – شؤون اسرائيلية -  مركز التخطيط الفلسطيني –1995 
· مدير تحرير اصدرات مركز التخطيط الفلسطيني وهي كالتالي :
*مجلة مركز التخطيط الفلسطيني
*قراءات استراتيجية
*منتدى غزة للدراسات السياسية والإستراتيجية
· استاذ العلوم السياسية المساعد غير متفرغ – في الجامعات التالية :
· كلية الدراسات العليا الجامعة الإسلامية - قسم التاريخ.
· كلية التجارة الجامعة الإسلامية - قسم الاقتصاد والعلوم السياسية.
· كلية الآداب- جامعة الأزهر - قسم اجتماع وعلوم سياسية.
· كلية الدراسات المتوسطة - جامعة الأزهر 1996  - 2010 
· كلية التربية -  جامعة القدس المفتوحة 2001-2015
· اشرف وناقش عشرات رسائل الماجستير لطلاب الدراسات العليا- الجامعة الإسلامية   وجامعة الازهر وجامعة القدس-ابو ديس واكاديمية الادارة والسياسة للدراسات العليا .
· شارك في إعداد برامج العلوم السياسية في كلية الدراسات المتوسطة-جامعة الأزهر.
· عضو تحكيم المجلة التأريخية الفلسطينية – غزة.
· [bookmark: _GoBack]عضو هيئة تحرير مجلة بغداد للعلوم السياسية، العراق
· قام بتحكيم عدد من الابحاث العلمية للنشر في الجامعات الفلسطينية . 
· شارك في تحكيم ابحاث علمية في العديد من المؤتمرات العلمية المحلية
· رئيس مجلس ادارة الهيئة الفلسطينية للاجئين – غزة 

جوائز علمية
· جائزة سنعود للبحث العلمي 2013 عن "دور اللاجئين الفلسطينيين في الحفاظ على التراث الشعبي الفلسطيني - دراسة ميدانية " (مشترك)

بعض الأبحاث والدراسات:
· أبحاث محكمة
· دور الصحف الفلسطينية في انتخابات المجلس التشريعي الثاني ، مجلة جامعة الأقصى ، المجلد12 العدد الثاني ، يونيو 2008 .
· القدس في الخطوط الأساس للحكومات الإسرائيلية . المجلة التاريخية الفلسطينية ، العدد الاول 2010 .
· نحو تعزيز المشاركة السياسية للطالبات الجامعيات الفلسطينيات – دراسة ميدانية ، جامعة بغداد للعلوم السياسية ، العدد 46 ، 2013 .(مشترك)
· التنشئة السياسية وعلاقتها بتوكيد الذات لدى طلبة المدرس الثانوية – دراسة ميدانية ، مجلة الجامعة الاسلامية العدد 22 ،2013.(مشترك)
· السياسة الاسرائيلية تجاه اللاجئين الفلسطينيين 1999/2010 جامعة بغداد للعلوم السياسية العدد 47 ، 2013 .
· الحوار الفلسطيني/الفلسطيني قضاياه وأهدافه 1997/ 2006 المجلة التاريخية الفلسطينية – غزة 2013 .(مشترك).
· الفساد  في النخب السياسية الاسرائيلية – ارائيل شارون أنموذجا ،  مجلة دراسات اقليمية ، مركز الدراسات الاقليمية ، جامعة الموصل ،2014 . 
· تطور قوى اليمين الصهيوني في اسرائيل وأثره على عملية التسوية السياسية مع الفلسطينيين ،مجلة مركز المستنصرية للدراسات العربية والدولية ، الجامعة المستنصرية العدد 46 ، 2014 .



· المشاركة في مؤتمرات علمية محكمة
· اللاجئون الفلسطينيون في مشاريع التسوية الإسرائيلية  - مؤتمر حق العودة ،  جامعة القدس المفتوحة 2002 . 

· تعزيز المشاركة السياسية للشباب في الحياة السياسية الفلسطينية ، مؤتمر الشباب والتنمية في فلسطين ، كلية التجارة ، الجامعة الاسلامية ،2011 .
· السياسة الإسرائيلية تجاه الرئيس ياسر عرفات 2000 /2004 ، مؤتمر الرئيس الشهيد ياسر عرفات –كلية الاداب ، جامعة الازهر ، غزة   2011.
· الفقه السياسي للإمام الشافعي في كتاب الاحكام السلطانية  الماوردي ، مؤتمر الامام الشافعي ، كلية الاداب – جامعة الاقصى ، غزة 2012 .

· موقف الحركة الاسيرة من الاتفاقات الاسرائيلية الفلسطينية 1993 / 2000 ، مؤتمر الاسرى في السجون الاسرائيلية ، جامعة القدس المفتوحة ، 2013 .(مشترك)
· الحرية السياسية كأساس للعمل السياسي ،مؤتمر الدولة المدنية بين الشريعة والقانون ، كلية الشريعة ، جامعة الخليل ، 2013 .
· دور الحركة الاسيرة في تعزيز الوحدة الفلسطينية ، مؤتمر الاسرى نحو الحرية ، كلية الاداب ، الجامعة الاسلامية ، غزة ، 2014 (مشترك)
· قطاع غزة ..رؤى اسرائيلية ، مؤتمر غزة المكان والحضارة ، جامعة القدس المفتوحة ،غزة ، 2015 .

اوراق بحثية علمية
·  الموقف الأمريكي من القدس 1993- 2009 ، مؤتمر القدس الدولي  ، غزة  -بيروت ، 2010 .
· الاوضاع الاجتماعية في القدس ، مؤتمر القدس الدولي  ، غزة - بيروت ، 2011 .
· القدس في برامج الاحزاب الاسرائيلية لانتخابات الكنيست التاسعة عشرة ، مؤتمر القدس الدولي ، غزة- بيروت ، 2013 .
· الموقف الاسرائيلي من الربيع العربي وتداعياته على الاعتراف بالدولة الفلسطينية ، مؤتمر الخريجين الثاني ، معهد البحوث والدراسات العربية –القاهرة  2011 .

الاشراف على رسائل علمية (رسائل ماجستير)
· الحركة الاسيرة وتأثيرها في الحياة السياسية الفلسطينية ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ، 2012 . 
· الاثار السياسية والأمنية للانسحاب الاسرائيلي من قطاع غزة – دراسة تحليلية ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013
· موقف حزب العمل تجاه عملية التسوية السلمية وأثرها على مكانته السياسية ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2014 .
· ازمة الهوية اليهودية بين العلمانيين والمتدينين ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2014 .
· السياسة الاسرائيلية تجاه السلطة الفلسطينية 2000- 2012 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2014 .
· بدائل دبلوماسية فلسطينية لمواجهة التحديات السياسية للاعتراف بدولة فلسطين في الامم المتحدة ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2014 .
· احزاب الوسط في اسرائيل ،اسباب الصعود وعوامل الاختفاء ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2014.
· سياسة مجلس التعاون الخليجي تجاه البرنامج النووي الايراني 2002/2015 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2015 .
· دور الدبلوماسية الإسرائيلية في الحفاظ علي أمن إسرائيل خلال العدوان علي قطاع غزة (2015 – 2008  ) ، اكاديمية الادارة والسياسة ، 2016
· ابعاد ومحددات السياسة الامنية الاسرائيلية تجاه السلطة الفلسطينية 2000/ 2015 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2016 .
· ازمة العلاقات التركية الاسرائيلية في ظل الحصار الاسرائيلي على قطاع غزة 2006 / 2014 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2016 .
· السياسة السعودية تجاه اليمن في ضوء تحولات الحراك الشعبي اليمني 2011 / 2015 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2016 .
· الابعاد السياسية لموقف حزب الله من الصراع على السلطة في سوريا  2001 /2015 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، غزة 2016 .
· اثر الوعي السياسي للشباب الفلسطيني في المشاركة السياسية في قطاع غزة – دراسة ميدانية ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2016
· حزب البيت اليهودي واثره على الحياة السياسية في اسرائيل 2008/2014 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2016
· 

· مناقشة رسائل علمية (رسائل ماجستير)  
· دور بلدية غزة في الحياة السياسية والاقتصادية والاجتماعية ، رسالة ماجستير  كلية الآداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية 2008 .
· الاوضاع الداخلية في اسرائيل واثرها على حرب 1967  ، رسالة ماجستير  كلية الآداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية – غزة 2008 .
· العلاقات الصهيونية البريطانية في فلسطين 1936 – 1948 ، رسالة ماجستير  كلية الآداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية 2009 .
· تاريخ الاحزاب العمالية الصهيونية في فلسطين 1905 – 1948 ، رسالة ماجستير  كلية الاداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية 2011 .
· السياسة الإسرائيلية تجاه الفلسطينيين في اسرائيل 1993 – 2000 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2011 .
· ايديولوجية القوى الدينية الرافضة للصهيونية ودورها في الحياة السياسية في اسرائيل ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة 2011 .
· تطور الاقتصاد الصهيوني في فلسطين 1882 - 1948 رسالة ماجستير  كلية الاداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية ،   2011.
· الصراع الديمغرافي الفلسطيني الاسرائيلي 2000 – 2030 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2012 .
· اتفاقية كامب ديفيد المصري الاسرائيلية وإثرها على القضية الفلسطينية 1978 – 1993 ، رسالة ماجستير  كلية الاداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية 2012 .
· دور المؤسسة العسكرية الاسرائيلية في صناعة القرار السياسي الخارجي – السلطة الفلسطينية ولبنان نموذجا 2000 – 2009 " كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2012 .
· دور المؤسسة العسكرية في صنع القرار السياسي التركي 2002- 2007   كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ، 2012 .
· الاجتياح العراقي للكويت وتداعياته على القضية الفلسطينية 1990- 1993، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ،2012   
· السياسة الايرانية تجاه العراق في ظل الاحتلال الامريكي دراسة في المتغيرات الجيوسياسية  2003- 2010، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر   2012
· تطور الاجهزة الأمنية الصهيونية 1897 -1948 ،  رسالة ماجستير  كلية الاداب – قسم التاريخ - الجامعة الاسلامية ، 2012 .
· الامن القومي الاسرائيلي وانعكاسه على عملية السلام مع الفلسطينيين 1991-2011 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013 .
· صعود الحركات الاسمية في البرلمانات العربية – الاخوان المسلمون في مصر دراسة حالة ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013 .
· التوجه الاسرائيلي نحو اليمين وأثره على قضية القدس كلية الاقتصاد والعلوم الادارية ، قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013 .
· اليهود والروس ودورهم في الحياة السياسية 1990-2010    كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013. 
· تطور العلاقات السورية التركية في ضوء المتغيرات الاقليمية 2007 -2012 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر 2013 .
· ثورة 25 يناير المصرية وتأثيرها على الأمن القومي الاسرائيلي ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة   ، 2013 .
· الاستيطان في فكر الاحزاب الدينية الصهيونية في اسرائيل وأثرها على عملية التسوية السياسية 1991-2009 ، كلية الاداب ، دراسات شرق اوسطية ، جامعة الازهر ،2013 .
· المقاومة اللاعنفية في فلسطين بعد اتفاق اعلان المباديء  أوسلو بلعين ونعلين نموذجاً ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ،2013 . 
· مفهوم الدولة في الفكر السياسي الفلسطيني المعاصر 1988 – 2012 ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة ، 2013 . 
· أثر النظم الانتخابية في تشكيل النظام السياسي الفلسطيني- دراسة ميدانية كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة  ، 2014 .
· الدبلوماسية وفن التفاوض وأثرهما على اتخاذ القرار السياسي ، كلية الاقتصاد والعلوم الادارية – قسم العلوم السياسية ، جامعة الازهر ، غزة  ، 2014 .
· 


· كتب 
· التغيرات الحزبية و السياسية في اسرائيل 1999 – 2010 ، مركز التخطيط الفلسطيني 2011 .
· المشاركة في كتاب، أثر انتفاضة الأقصى على المجتمع الصهيوني إصدار مركز باحث، بيروت 2004.
· المشاركة في كتاب ، الجهاد الاسلامي في فلسطين ، اصدار مركز المسبار 2009


· ابحاث صادرة عن  مجلة مركز التخطيط 
· النظرية الامنية الاسرائيلية
· حركة شاس 
· العلاقات الاسرائيلية الصينية 
· العلاقات الاسرائيلية الموريتانية
· انتخابات السلطات المحلية في إسرائيل 1998.
· الانتخابات الفلسطينية في القدس2006
· الفلسطينيون ومهمة البحث عن نظام انتخابي ملائم
· التحريض الاسرائيلي ضد الفلسطينيين
· شارون والتسوية
· اليهود المهجرون الى اسرائيل – الدفعة الجديدة
· أزمة النظام الانتخابي الإسرائيلي.
· الانتخابات الرئاسية الفلسطينية 2005.
· احمد صدقي الدجاني 
· الحرب الاسرائيلية على قطاع غزة 2012 .
· انتخابات الكنيست التاسعة عشرة 2014 .
بعض المواد التي تم تدريسها في الجامعات:
1- دراسات في التاريخ وأفكار الحركة الصهيونية (لطلاب الماجستير)
2- النظام السياسي في إسرائيل.
3- الإعلام الإسرائيلي
4- الوطن العربي والتحديات المعاصرة.
5-  التربية الوطنية 
6- القضية الفلسطينية 
7- الأحزاب الفلسطينية 
8- نظام الحكم في الإسلام.
9- العلاقات الدولية في الإسلام
10- مبادئ العلوم السياسية 
11- نظم سياسية
12- نظم سياسية مقارنة.
13- العلاقات الدولية.
14- منظمات دولية وإقليمية.
15- الاتصالات والعلاقات العامة

دورات تدريبية
· تدريب دورات مدرب مدربين في الانتخابات التشريعية الفلسطينية
· تدريب دورات في التثقيف الانتخابي 
· تدريب دورات حول الديمقراطية
· المشاركة في دورات تدريبية حول التخطيط الاستراتيجي .
· المشاركة في دورات تثقيفية حول المشاركة السياسية والمواطنة
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