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قسم اللغة العربية وآدابها، كلية الآداب واللغات 
جامعة الإخوة منتوري، قسنطينة1
المؤهلات العلمية والشهادات:
- باكالوريا آداب 1988

- لسانس في الأدب العربي الحديث معهد الأدب جامعة قسنطينة1993

- ماجستير في الأدب العربي الحديث جامعة عنابة 2001

- دكتوراه في الأدب العربي الحديث جامعة عنابة 2008

العضوية  في الهيئات والمؤسسات والمشاريع العلمية والثقافية:
- مسؤول فريق شعبة التكوين اللغة والأدب
- صاحب تخصص تحليل الخطاب لسانس
- صاحب تخصص تحليل الخطاب ماستر
- صاحب تخصص الخطاب النقدي المعاصر ماستر
- صاحب تخصص الأدب المعاصر ماستر

- صاحب تخصص النقد وتحليل الخطاب دكتوراه (2014-2015/2015-2016)
- رئيس وحدة البحث فن الرواية عند زهور ونيسي دراسة سويونصية
- رئيس مشروع بحث هوية الخطاب الديني في الرواية الجزائرية المعاصرة pnr
رئيس مشروع التمثلات الثقافية في الشعر الشعبي الجزائري

- عضو المجلس العلمي لمعهد الأدب واللغات مدة ثلاث سنوات

- عضو اللجنة العلمية لقسم اللغة العربية وآدابها. 
- عضو المجلس العلمي للجامعة .
- عضو الندوة الجهوية لجامعات الشرق.

- رئيس جمعية نادي الترقي الثقافية والرياضية بقسنطينة من 1993إلى 1999
المشاركة في المحاضرات والمؤتمرات والندوات: 

- المشاركة في الملتقى الوطني الثالث "الكتابة وتمظهر الآخر" ديسمبر2003 بجامعة العربي التبسي، بمداخلة عنوانها "الخطاب الروائي والنقد العربي،بين خصوصية النص وغربية المنهج". 

- المشاركة في المنتدى الوطني الأول " طرائق التدريس الواقع وسبل التطوير" بمداخلة عنوانها بداغوجية إجراء الامتحانات للطور الثالث" مارس 2004 بالجامعة نفسها.

- المشاركة في ندوة عن سعيد النورسي بالقاهرة بعنوان "دلالية اللغة في رسائل النور" بالقاهرة، 2006، ألقيت بالنيابة من طرف الدكتور السوداني محي الدين صالح.

- المشاركة في مؤتمر الفضائيات العربية والهوية الثقافية بجامعة الشارقة، كلية الاتصال. بمداخلة عنوانها "الخطاب الإعلامي المعاصر وطرائق توصيله إلى القارئ، وملامح تغيير المجتمع" ديسمبر2007.

- المشاركة في الملتقى الوطني "مناهج النقد ورهانات الممارسة النقدية بمداخلة عنوانها "مستويات النص الشعري، دراسة سيميائية لقصيدة ما أصعب الكلام لأحمد مطر"،4،5 ماي 2008.  

- المشاركة في ملتقى حضور الخطاب الديني في الفكر والأدب مقاربة منهجية في الفهم والتأويل 20/21 أفريل 2010 قسم اللغة العربية وآدابها المركز الجامعي سوق أهراس بدراسة عنوانها حضور الخطاب الديني كما تمثله الشخصية في الرواية الجزائرية المعاصرة. 
- المشاركة في ملتقى الأدب في مواجهة الإرهاب 7/8/فيفري2012 كلية اللغة العربية جامعة الإمام محمد بن سعود الإسلامية، المملكة العربية السعودية بدراسة عنوانها تفاعل الكتابة والعنف دراسة في رواية الشمعة والدهاليز للطاهر والطار.

- المشاركة في الملتقى الدولي الهوية، الدين، المجتمع المدني يومي 11-12 أكتوبر2014، كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية، قسم العلوم الاجتماعية، جامعة العربي التبسي، تبسة الجزائر بدراسة عنوانها الخطاب الديني وإشكالية المفهوم.

- المشاركة في الملتقى الدولي، الرواية العربية المعاصرة بين الضوابط الاجتماعية والحرية الإبداعية يومي 5-6 نوفمبر2014، كلية الآداب واللغات، قسم اللغة والأدب العربي، جامعة العربي التبسي، تبسة الجزائر بدراسة عنوانها فكرة القيم بين سلطة المرجع وواقعية الفعل.

- المشاركة في الملتقى الوطني المحاور الكبرى للمشروع الفكري للشيخ الغزالي، جمعية العلماء المسلمين الجزائريين، شعبة سطيف، يومي 21-22 مارس 2015 بمداخلة تحت عنوان: منطلقات الخطاب الإسلامي عند محمد الغزالي، قراءة في رسالة مصدر الاعتقاد الحق.
- المشاركة في الملتقى الوطني قضايا المصطلح في الدراسات اللغوية والأدبية، كلية الآداب والحضارة الإسلامية، قسم اللغة العربية، جامعة الأمير عبد القادر، يومي 10-11نوفمير 2015 بمداخلة عنوانها إشكالية مصطلح التفكيك في النقد العربي.
- المشاركة في الملتقى الوطني: قضايا المرأة بين الأصالة والعصرنة والتأصيل الشرعي في فكر محمد الغزالي، جمعية العلماء المسلمين الجزائريين، شعبة سطيف، يومي 26-27 أوت2016 بمداخلة تحت عنوان: قضايا المرأة وتقنيات الإقناع، دراسة في خطب الغزالي.
النتاج العلمي: 

- كتاب جماعي عن سعيد النورسي بعنوان: ضوابط السلوك الصوفي في فكر سعيد النورسي"، مركز دراسات النور بتركيا.

- كتاب بنية الخطب الروائي دراسة في روايات نجيب الكيلاني، عالم الكتب الحديث، الأردن ط1/2009
- كتاب الرواية والعنف عالم الكتب الحديث، الأردن ط1/2010 
- كتاب مكونات الخطاب السردي عالم الكتب الحديث، الأردن ط1/2011
- كتاب تحليل الخطاب الأدبي، عالم الكتب الحديث، الأردن ط1/2012
- دراسة بعنوان " الخطاب الروائي والنقد العربي" مجلة العرب الفكرية و الأدبية 2006

- دراسة بعنوان "البنية السردية في رواية عمالقة الشمال لنجيب الكيلاني، دراسة في علاقة الشخصيات" مجلة العلوم الاجتماعية والإنسانية لجامعة العربي التبسي،العدد التجريبي أفريل 2006.

- دراسة بعنوان دلالية اللغة في أنوار الحقيقة لسعيد النورسي رسالة سمو القرآن نموذجا، مجلة علوم إنسانية، السنة الرابعة العدد 31نوفمبر 2006
- دراسة بعنوان " البنيوية التكوينية رؤية لوسيان غولدمان" مجلة العلوم الاجتماعية والإنسانية لجامعة العربي التبسي العدد الثاني سبتمبر2007.

- مقال بعنوان الروائي نجيب الكيلاني رائد المدرسة الإسلامية، مجلة المجلة العربية عدد مارس 2007

- دراسة بعنوان "إشكالية العنف المصطلح و المفهوم" مجلة رسالة المسجد، وزارة الشؤون الدينية والأوقاف،الجزائر، محكمة، السنة الخامسة العدد الخامس، نوفمبر 2007 .

- دراسة بعنوان "خراب المدينة و تحولات المكان في الرواية الجزائرية المعاصرة" مجلة كتابات معاصرة، المجلد 17العدد 66 تشرين الثاني كانون الأول2007.

- دراسة بعنوان "ثنائية النور والظلام في روايات نجيب الكيلاني" مجلة الأدب الإسلامي الصادرة عن رابطة الأدب الإسلامي العالمية عدد جويلية/أوت/ سبتمبر/ 2008.

- دراسة بعنوان الإعلام والتغيير الاجتماعي مجلة رسالة المسجد، وزارة الشؤون الدينية والأوقاف، الجزائر، محكمة، السنة السابعة العدد الأول، جانفي 2009
-  مقال بعنوان قضية الشكل الروائي مجلة البين الكويتية، رابطة أدباء الكويت العدد465أفريل2009.
- دراسة بعنوان ملامح العنف في الرواية الجزائرية المعاصرة، مجلة الكلمة، العدد 29ماي2009.
- دراسة بعنوان إشكالية العنف في الأسرة الجزائرية قراءة في النص الروائي الجزائري، مجلة علوم إنسانية، السنة السابعة العدد 42 صيف 2009
- دراسة بعنوان "الرواية الجزائرية بالأسماء وأفعالهم" مجلة كتابات معاصرة، المجلد 19العدد 76 نيسان أيار2010 .

- دراسة بعنوان زمن العنف في الرواية الجزائرية مجلة البيان الكويتية، رابطة أدباء الكويت العدد477أفريل2010

- دراسة بعنوان إشكالية العنف في الخطاب الثقافي العربي، كتاب الأيام الأدبية لمدينة تبسة، قصر الثقافة، 2012 

- دراسة بعنوان الخطاب الروائي والنقد العربي دراسة غي خصوصية النص وغربية المنهج، مجلة العلوم الاجتماعية والإنسانية، جامعة العربي التبسي، تبسة، العدد08 ديسمبر 2013

- دراسة بعنوان الإعلام والتغيير الاجتماعي، مجلة الجزيرة للعلوم التربوية والإنسانية جامعة الجزيرة، السودان المجلد 11 العدد1/ 2014
- دراسة بعنوان دلالية اللغة في أنوار الحقيقة لسعيد النورسي- رسالة سمو القرآن أنموذجا، مجلة الدراسات اللغوية والأدبية، الجامعة الإسلامية بماليزيا السنة الخامسة، العدد1/2014
- دراسة بعنوان الذات الكادحة المهمشة في رواية كراف الخطايا في رواية كراف الخطايا لعبد الله عيسى لحيلح، مجلة البيان الكويتية، رابطة أدباء الكويت العدد 530 سبتمبر2014 .
- دراسة بعنوان فكرة القيم في الرواية العربية بين واقعية الفعل وسلطة المرجع، مجلة الآداب واللغات، كلية الآداب واللغات جامعة محمد الشريف مساعدية، سوق أهراس العدد الثالث جوان 2015.

- دراسة بعنوان الكتابة على أنقاض الواقع دراسة في رواية الشمعة والدهاليز للطاهر والطار، مجلة الموقف الأدبي،اتحاد كتاب العرب، السنة الرابعة والأربعون العدد535 تشرين الثاني 2015. 
–دراسة بعنوان الخطاب الديني وإشكالية المفهوم، مجلة الآداب واللغات، كلية الآداب واللغات، جامعة البشير الإبراهيمي، برج بوعريريج، العدد 01 جوان 2015 

- دراسة بعنوان القيم بين واقعية الفعل وسلطة المرجع، مقاربة سوسيولوجية، مجلة إسلامية المعرفة، المعهد العالمي للفكر الإسلامي، الأردن السنة 21 العدد 83 شتاء1437ه/2016م.

- - دراسة بعنوان "المرأة في زمن العنف في الرواية الجزائرية المعاصرة" مجلة كتابات معاصرة، المجلد 26العدد 101 تشرين الأول/تشرين الثاني 2016 .
- دراسة بعنوان رواية سيّدة المقام وواسيني الأعرج، مجلة كتابات معاصرة، العدد105، 2017
- دراسة بعنوان الوضع الاجتماعي والعالم الدلالي في رواية كراف الخطايا لعبد الله عيسى لحيلح، مجلة العلوم الاجتماعية، المركز العربي الديمقراطي، العدد3 2018
- دراسة بعنوان إشكالیة الوجود في روایة سیدة المقام لوسیني الأعرج، مجلة التواصل في اللغات والآداب جامعة باجي مختار، عنابة، المجلد 24 – عدد 04 – ديسمبر 2018
عنوان التواصل: الهاتف: 0770896463(00213) 

                   البريد الإلكتروني: habilacherif@gmail.com
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