سيرة ذاتية 
الاسم : إبراھیم إسماعیل محمد المصري.
الجنسیة : فلسطینيّ.
الإقامة : الخلیل – فلسطین.
تاریخ المیلاد : 15/ 5 / 1985م .
المؤھل العلمي : ماجستیر في اللغة العربیة وآدابھا/ باحث دكتوراه سنة ثالثة في جامعة منوبة- تونس، تخصص (اللسانيات). 
البريد الإلكتروني : hamam15585@hotmail.com
ھاتف رقم : 0097022263288          جوال رقم : 00970595169764 
حصلت على شهادة الثانویة العامة بنجاح عام (2003 )، ثم التحقت بجامعة الخلیل في العام نفسه؛ لدراسة الإجازة ( البكالوریوس ) في اللغة العربیة وآدابھا ، وتخرجت في جامعة الخلیل عام ( 2007 / 2008) بتقدیر عام ( جید ) . 
وفي العام ( 2009/ 2010) التحقت بجامعة القدس في كلية الآداب – عمادة الدراسات العليا ؛ لدراسة الماجستير في اللغة العربية وآدابها، ثم تخرجت في جامعة القدس عام (2011/ 2012) الأول على الدفعة بتقدير ( جيد جدا) .
في العام ( 2013) تقدمت للوظيفة العمومية على مستوى الضفة الغربية، وحصلت على المرتبة الأولى في اختبار التوظيف المنعقد لتدريس اللغة العربية، ونتيجة ذلك حصلت على وظيفة معلم في مديرية تربية جنوب الخليل، وتقديري التربوي (جيد جدا) حتى العام المنصرم .
تم ترشيحي من وزارة التعليم العالي الفلسطيني/ رام الله، سنة (2014/2015) لدراسة الدكتوراه في تونس، والتحقت بجامعة منوبة / تونس؛ لدراسة الدكتوراه في اللغة العربية، تخصص: اللغة العربية وآدابها، أنهيت سنتين ونصف في دراسة الدكتوراه، من ضمنها أقمت سنة دراسية في تونس، وأنا في الطور الأخيرة من الدكتوراه.
نشرت العديد من المقالات اللغوية في صحف عدة، منها : القدس العربي، والشعب المصرية، ودنيا الوطن، وشاركت في العديد من الندوات والمحاضرات اللغوية، وكان لي حضور فاعل في العديد من المؤتمرات العلمية .
[bookmark: _GoBack]لدي معرفة جيدة بالمخبريات الصوتية اللغوية المحوسبة التي تخص أصوات العربية. ألفت كتابا في "اللسانيات " وهو قيد الإعداد، بالإضافة إلى أبحاث لغوية سأناقش بعضها قريبا في مؤتمرات ومحافل علمية .
واقبلوا فائق الاحترام
