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البطاقة الشخصية





الاســــــــــــم : عائشة سالمي   aicha selmi                                         


الـجـنــســيــة : جزائرية


تاريخ الميلاد : 14/03/1991 تلاغ ولاية سيدي بلعباس


مكان الإقامة : سيدي بلعباس، الجزائر.








معلومات الاتصال





هاتف        :0795191750


البريد الإلكتروني  :magic_rings@live.fr








الشهادات العلمية





شهادة البكالوريا آداب وعلوم انسانية جوان 2008.





شهادة ليسانس في العلوم السياسية من جامعة الجيلالي اليابس بسيدي بلعباس جوان2012. بعد مناقشة مذكرة تخرج معنونة بـ: الصراع الدولي على النفط في الشرق الاوسط.





شهادة الماجستير في العلوم السياسية تخصص السياسات المقارنة، بعد مناقشة مذكرة بعنوان: دور النخبة السياسية في ادارة المرحلة الانتقالية-دراسة لخبرات دول الجنوب. بجامعة ابي بكر بلقايد تلمسان فيفري 2015.





تسجيل أول دكتوراه علوم تخصص السياسات المقارنة بجامعة وهران2 ، عنوان الاطروحة موسوم بـ دور وتأثير النخب في المرحلة الانتقالية-دراسة مقارنة للجزائر ومصر.ديسمبر 2015. 











النشاطات العلمية





 عضو بمركز فاعلون للبحث في الانثربولوجيا والعلوم الاجتماعية-الجزائر





مشاركة في ملتقى مغاربي " الإشكاليات البحثية الراهنة في العلوم الاجتماعية والإنسانية" المنعقد بتونس مابين 4 و7 سبتمبر 2015. بمداخلة موسومة بـ: دور النخبة السياسية في إدارة المرحلة الانتقالية.





مشاركة في ملتقى وطني "صنع السياسات العامة في الدول المغاربية واشكالية انتاج الفواعل الجدد: معوقات وممكنات التفعيل.المنعقد بجامعة جيلالي بونعامة ، خميس مليانة .بتاريخ 18/19 نوفمبر 2015.بمداخلة موسومة بـ: تأثير طبيعة النظام السياسي على صنع السياسات العامة في الجزائر.





	مشاركة في ملتقى وطني " منظمة الأمم المتحدة : واقع وآفاق" .المنعقد بجامعة الجزائر1 يومي 16/17ديسمبر 2015.بمداخلة موسومة بـ: مبدأ مسؤولية الحماية وازدواجي المعايير.








مشاركة في ملتقى وطني "المجتمع الالكتروني والتنمية الرشيدة في الوطني العربي" بجامعة 8 ماي 1945 قالمة .المنعقد يومي 15 و16ديسمبر 2015 .بمداخلة موسومة بـ: المحتوى الرقمي العربي وتحديات حقوق الملكية الفكرية.





مشاركة في ملتقى دولي " أداء المنظمات والحكومات والأمن الاقتصادي" بجامعة طاهري محمد-بشار، المنعقد يومي 01/02 مارس 2016.بمداخلة موسومة بـ: الدبلوماسية الاقتصادية بين التجربة الصينية واستفادة الجزائر منها.





 الإصدارات:


مقال بعنوان : النزاعات الاثنية في افريقيا واثرها على الحياة السياسية –نيجيريا انموذجا-، ضمن مؤلف جماعي لمجموعة من الاساتذة ، تحرير : الدكتور بومدين طاشمة ، تحت عنوان : المشكلات السياسية في القارة الافريقية ، سنة الطبع : 2015م، دار النشر : مكتبة الوفاء القانونية ، الاسكندرية.











المعلومات المهنية








أستاذة مساعدة "ب" بكلية الحقوق والعلوم السياسية ، قسم العلوم السياسية بالمركز الجامعي أحمد زبانة –غليزان- الجزائر .








