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البيانات الشخصية:
الاســــــــــم:  عمر.

اللقــــــــــب: جبري.
العنــــــوان:  حي المعلمين دائرة الحمادية ولاية برج بوعريريج بالجزائر.

تاريخ الميلاد: 25-10-1984م.  

الجنسية: جزائرية.

وسائط التواصل الإجتماعي والعلمي:
البريد الإليكتروني  :  amar.djebri@yahoo.com/amardjebri@gmail.com
الفيس بوك: Amar Djebri
رقم الجوال والواتس اب :   0659833952.(213+)
الحالة العائلية: متزوج و أب لطفل.

المؤهلات العلمية:
-بكالوريا شعبة العلوم الإنسانية عام 2002.

-ليسانس في التاريخ  العام من جامعة محمد بوضياف بالمسيلة عام 2007م.

-ماجيستار في التاريخ الحديث من جامعة الجزائر 02 أبو القاسم سعد الله تخصص تاريخ العثمانيين في الخليج العربي عام 2014 م بتقدير حسن. 

-دكتوراه العلوم في التاريخ الحديث والمعاصر من جامعة الجزائر 02 أبو القاسم سعد الله تخصص تاريخ العثمانيين والعمانيين في الخليج العربي وساحل شرق افريقيا عام 2019 م بتقدير مشرف جدا .

اللغات والمهارات المكتسبة:
-لغة عربية مستوى جيد جدا.

-لغة انجليزية مستوى متوسط .

-لغة فرنسية مستوى جيد.

-لغة تركية مستوى متعلم .

الخبرات العلمية و الأكاديمية:
-تخصص تاريخ الدولة العثمانية في العصر الحديث.

-تخصص تاريخ الخليج العربي وساحل شرق افريقيا في العصر الحديث والمعاصر.

-ما جيستار عن تاريخ الخليج العربي في العهد العثماني، بعنوان: " عرقلة العثمانيين للأطماع البرتغالية في البحار الشرقية والخليجية(1497م-1552م)".

-دكتوراه عن تاريخ العثماني بالخليج العربي في الفترة الحديثة والمعاصرة بعنوان":الجيو-استراتيجية العثمانية والعمانية ودورها في انهاء الغزو البرتغالي بساحل افريقيا الشرقية والبحار الخليجية(1497م-1698م).

الخبرات المهنية:  
- درس الأستاذ عمر جبري في الطور الثانوي لمدة عشر سنوات كاملة يحمل خبرة كبيرة في تعليمية المادة تاريخ وطريقة التواصل بين المعلم والمتعلم كما يتحكم بسهولة تامة في أدوات المادة العلمية والبحثية.

-يدرس الأستاذ عمر جبري الأن في جامعة محمد الأمين دباغين سطيف 02 تخصص تاريخ حديث ومعاصر.

-متحصل على شهادة التطبيق لنظام "موودل"Moodel-ULerning)) في موقع درس عن بعد لجامعة سطيف 02.

الزيارات العلمية:
-زيارة الأستاذ لجامعة الشارقة بإمارات العربية المتحدة للحصول على المادة العلمية والاستفادة من الرصيد التاريخي و اللأرشيفي للخليج العربي بجامعة الشارقة عام 2014 م، لتحضير أطروحة الدكتوراه عن تاريخ المنطقة.

الملتقيات العلمية الوطنية والدولية:
-مشاركة في الملتقى الدولي الأول بجامعة الجزائر 02 بعنوان: "الانتاج المنقوش والمخطوط في الكتابات التاريخية" المنعقد ما بين 12-13 أفريل 2017م، بمداخلة بعنوان: الزخارف المعمارية في المساجد الدينية شواهد تاريخية حية ومادية بلاد المغرب الأوسط أنموذجا.
-المشاركة في الملتقى الدولي الخامس في جامعة محمد البشير الإبراهيمي ببرج بوعريريج –الجزائر-بعنوان: "دور الجماعات المحلية في ترقية الإستثمار تجارب دولية" المنعقد ما بين 17-18 أفريل 2018م، بداخلة بعنوان:" دور الجماعات المحلية في تحقيق البعد البيئي للتنمية المستدامة الصلاحيات والتخصصات والوسائل والقوانين". 

-المشاركة في ملتقى دولي بجامعة الكويت حول:" الأوبئة عبر التاريخ" والمنعقد ما بين 20-21 أفريل 2020م، بمداخلة بعنوان: "وباء الطاعون في ايالة الجزائر العثمانية دراسة تحليلية للواقع الصحي والديموغرافي من خلال المصادر الأرشيفية عام(1519م-1830م)".

-المشاركة في ملتقى دولي بجامعة سيدي بلعباس جيلالي اليابس-الجزائر-بعنوان:" الأوبئة والأمراض في الجزائر وبلاد المغارب من القرن 14م-19م" والمنعقد ما بين 22-23  أفريل 2020م، بمداخلة بعنوان: "وباء الكوليرا في الجزائر بداية مرحلة الإحتلال الفرنسي، دراسة تحليلية للواقع الصحي والديمغرافي عام(1831م-1871م)".

-المشاركة في ملتقى دولي بعنوان: "الأوبئة والأمراض في التايخ تجارب ودروس"، من تنظيم الإتحاد الدولي للمؤرخين مع اللجنة الدولية للعلوم والتربية بالعراق مع جامعة سيدي محمد بن عبد الله بالمغرب بفاس مع جامعة سليمان الدولية بتركيا، بمداخلة بعنوان:"السياسية الفرنسية في مواجهةوباء الكوليرا في الجزائر خلال بداية مرحلة الإحتلال، مكتب الصحة الفرنسي أنموذجا، والمنعقد في 20-21-04-2020م.  C.S.F.A.

-المشاركة في ملتقى وطني بجامعة الجزائر 02 بعنوان:" العقيدة العسكرية لجيش التحرير الوطني"، والمنعقد في 10-03-2019م، بمداخلة بعنوان:" العقيدة العسكرية للجيش العثماني في الجزائر من خلال نظام الدفشرمة أنموذجا".

-المشاركة في ملتقى وطني بجامعة الجزائر 02 بعنوان:" المغرب العربي وقضايا التحرر في افريقيا" والمنعقد ما بين 27-28 أفريل 2016م، بمداخلة بعنوان: التضامن الافرو-مغاربي بين القادة الأفارقة ضد الاستعمار الأوروبي منظمة الوحدة الافريقية أنموذجا".

-المشاركة في ملتقى وطني بجامعة الجزائر 02 بعنوان:" دور الممالك الإفريقية في بناء الصرح الحضاري العالمي" والمنعقد في 16-01-2020م، بمداخلة بعنوان: "العلاقات التاريخية والحضارية والسياسية بين ممالك ساحل افريقيا الشرقية وبين دولة اليعاربة بعمان عام(1497م-1698م)".

-المشاركة في الملتقى الدولي الموسوم بعنوان: "برامج مهمة لتحرير الأطروحة" المنظم من طرف منصة إيفاد للباحثين والأكاديميين في يوم:11-09-2020م، عبر تقنية التحاضر عن بعد.

-المشاركة في الملتقى الدولي الموسوم بعنوان:"البحث العلمي في العالم العربي بين الواقع-والمؤمول"، والمنظم من طرف منصة إيفاد للباحثين والأكاديميين، في يوم:12-09-2020م، عبر تقنية التحاضر عن بعد.

-المشاركة في الملتقى الدولي الموسوم بعنوان:"عوائق بناء المنهج  في بحوث العلوم الانسانية"، المنظم من طرف منصة إيفاد للباحثين والأكاديميين، في يوم:12-09-2020م، عبر تقنية التحاضر عن بعد.

-المشاركة في الملتقى الدولي الموسوم بعنوان:"مقدمة في البحوث الإجرائية"، المنظم من طرف منصة إيفاد للباحثين والأكاديميين، في:11-09*2020م، عبر تقنية الحاضر عن بعد.

-المشاركة في ملتقى وطني في المدرسة العسكرية لضباط  الدرك  الوطني بيسر ببومرداس مع جامعة البويرة في الملتقى الأول حول: "تدريب المدربين في بيداغوجيا  التدريس"، بمداخلة بعنوان:

"استراتيجية التكوين العسكري التدريب البيداغوجي لمواجهة المستعمر الفرنسي قبل وبعد الثورة التحريرية عام(1947م-1962م).
المنشورات العلمية الوطنية والدولية:
-نشر مقال دولي في مجلة: "مدارات تاريخية" بعنوان: "العقيدة العسكرية للجيش العثماني في الجزائر من خلال نظام الدفشرمة أنموذجا".

-نشر مقال وطني في مجلة: "البحوث والدراسات التاريخية المتوسطية بعنوان: الجيو-استراتيجية العثمانية لمواجهة البرتغاليين في مياه البحار الشرقية والخليجية عام(1552م-1559م)".

-نشر مقال وطني في مجلة: الدراسات الإفريقية بالجزائر، بعنوان:" العلاقات التاريخية والحضارية والسياسية بين ممالك ساحل افريقيا الشرقية وبين دولة اليعاربة بعمان عام(1497م-1698م)".

-نشر مقال وطني في مجلة أفاق علمية لمخبر دراسات الفكر الإسلامي بجامعة جيلالي اليابس بلعباس بعنوان: وباء الكوليرا في الجزائر بداية مرحلة الإحتلال الفرنسي، دراسة تحليلية للواقع الصحي والديمغرافي عام(1831م-1871م)".

نشر مقال دولي في مجلة جامعة الكويت بعنوان:" وباء الطاعون في ايالة الجزائر العثمانية دراسة تحليلية للواقع الصحي والديموغرافي من خلال المصادر الأرشيفية عام(1519م-1830م)".

الانتساب العلمي والبحثي:
 -عضو مركز التاريخ العربي للنشر-باسطمبول-صفة مؤرخ-رقم العضوية: 137-تاريخ العضوية: 
01-04-2020م.
-عضو الرابطة الدولية للباحث العلمي-بالإمارت العربية المتحدة-رقم العضوية 201921003212-تاريخ العضوية: 01-10-2019م.
-عضو مشارك في عدة جمعيات تاريخية وثقافية وفكرية وطنية. 

-عضو محاضر في حصة تاريخية بالإذاعية الوطنية الجزائرية ببرج بوعريريج.

-عضو منصة الباحثين والأكاديميين- ايفاد- رقم العضوية: 6DNA4C-CE000782
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