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مكان وتاريخ الميلاد: غزة (فلسطين) 26/2/1963.
الحالة الاجتماعية: متزوج.
العنوان:
·  العمل: جامعة الأزهر–غزة، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، قسم التاريخ، ص.ب: 1277، غزة (فلسطين).
·  السكن: غـزة، حي الصفطاوي (فلسطين)، أمام البوابة الغربية لمدرسة عباد الرحمن النموذجية الخاصة.
· هاتف: (+970 8 2851154) جوال: (+970 59 9603964) فاكس: (+970 8 2832923)
البريد الإلكتروني: 
osamabunahel@hotmail.com, osamabunahel@gmail.com
المؤهلات العلمية:
·  درجة الليسانس / كلية دار العلوم، جامعة القاهرة، عام 1986.

·  درجة الماجستير / كلية دار العلوم، جامعة القاهرة، عام 1991، بعنوان: (ظاهر العمر في فلسطين وعلي بك الكبير في مصر: دراسة تاريخية مقارنة).
·  درجة الدكتوراه / جامعة النيلين، عام 2000، بعنوان: (أحمد باشا الجزار: إدارته وعلاقاته السياسية والاقتصادية بالقوى الإقليمية والدولية).
الرتبة العلمية:
(أستاذ التاريخ الحديث والمعاصر بقسم التاريخ، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة الأزهر-غزة).
التخصص الدقيق: التاريخ الحديث والمعاصر.
المؤلفات: 
أولاً: الكتب
· (الصحابة وأدوارهم على أرض فلسطين)، ط1، إصدار مؤسسة فلسطين للثقافة، وبطلبٍ منها، دمشق 2007 (مُحكَّم). 
· (تاريخ فلسطين القديم بين روايات العهد القديم والدراسات الحديثة)، ط1، مكتبة القدس، غزة 2008 (مشترك) (مُحكَّم)، وأُعيد طباعته في: Noor Publishing، Germany، 2016، ISBN: 978-3-330-80209-4.
· (مسيرة المتغيّرات السياسية وأثرها على سياسات منظمة التحرير الفلسطينية من النشأة إلى أوسلو)، دار الجندي للنشر والتوزيع، القدس 2012 (مشترك).
· (الدولة الفلسطينية بين الفكرة والواقع العملي)، مركز باحث للدراسات الفلسطينية والاستراتيجية، بيروت 2012.
· (الحِراك العربي المعاصر: دراسة سياسية سوسيولوجية)، مركز باحث للدراسات الفلسطينية والاستراتيجية، بيروت 2013.
· (القدس)، وزارة التربية والتعليم الفلسطينية، غزة 2013 (مشترك).
· (تاريخ الفِكر الحديث)، بطلبٍ من جامعة الأمة بغزة ليتم تدريسه كمتطلّب جامعة، غزة 2016 (مشترك) (قيد الطبع).
·  (دراسات في تاريخ مصر وبلاد الشام خلال العهد العثماني)، Noor Publishing، Germany، 2016، ISBN: 978-3-330-79626-3.
·  (الروض الزاهر في تاريخ ضاهر لعبود الصباغ)، Noor Publishing، Germany، 2017، ISBN: 978-3-330-79756-7.
·  (أحمد باشا الجزار: إدارته وعلاقاته السياسية والاقتصادية بالقوى الإقليمية والدولية)، Noor Publishing، Germany، 2017، ISBN: 978-3-330-79615-7.
ثانياً: البحوث العلمية المُحكَّمة
· (الروض الزاهر في تاريخ ضاهر لعبود الصباغ)، مخطوط محقّق، مجلة الجامعة الإسلامية – غزة، المجلد العاشر، العدد الثاني، حزيران (يونيو) 2002. 
· (الحكم الإقطاعي لمتاولة جبل عامل في العهد العثماني 1219-1282هـ / 1804–1865م)، مجلة جامعة الأزهر – غزة، المجلد الخامس، كانون أول (ديسمبر) 2002.
· (جان بردي الغزالي المملوكي والدولة العثمانية: رؤية تاريخية جديدة)، مجلة جامعة النجاح الوطنية، نابلس، المجلد السابع عشر، العدد الأول، حزيران (يونيو) 2003.
· (حركات التمرد في مصر في بداية العهد العثماني (1517–1524م) والنتائج المترتبة عليها)، مجلة كلية الإنسانيات والعلوم الاجتماعية بجامعة قطر، العدد السادس والعشرون، 2003.
· (علاقة الأمير فخر الدين المعني الثاني بالزعامات المحلية الفلسطينية من 999–1043هـ / 1590-1633م)، مجلة العلوم الإنسانية بجامعة البحرين، العدد 16/17، 2009 (تمَّ ترجمته إلى اللغة البرتغالية، ونُشِر في بعض المواقع البرازيلية).
· (الحياة الثقافية في لبنان وفلسطين في عهد أحمد باشا الجزار 1775-1804م)، المجلة التاريخية العربية للدراسات العثمانية بتونس، العدد 31، كانون أول (ديسمبر) 2005.
· (نقد نماذج لروايات العهد القديم من خلال الدراسات الحديثة)، مجلة الجامعة الإسلامية – غزة، المجلد الرابع عشر، العدد الثاني، حزيران (يونيو) 2006.
· (التهديد الوهابي على بلاد الشام وأثره في تولي سليمان باشا ولاية دمشق)، مجلة جامعة الأزهر – غزة، المجلد التاسع، العدد الأول، حزيران (يونيو) 2007.
· (منهج الجبرتي في حولية عجائب الآثار في التراجم والأخبار)، مجلة الأكاديمية العربية المفتوحة في الدنمارك، العدد 4/5، حزيران (يونيو) 2008.
· (الفلسطينيون: أصولهم وحضارتهم) (مشترك)، مجلة علوم إنسانية في هولندا، العدد 38، السنة السادسة، صيف 2008.
· (نشأة منظمة التحرير الفلسطينية بين المصالح العربية والطموح الفلسطيني: قراءة جديدة) (مشترك)، مجلة جامعة الأزهر – غزة، المجلد الحادي عشر، العدد الأول (خاص)، 2009.
· (مشروع الكيان الفلسطيني في التوجه السياسي لدى بعض القيادات المحلية في الضفة     الغربية 1967–1973)، المجلد 7، العدد 2، ديسمبر 2010، (مشترك) مجلة:
Journal of Islam in Asia, International Islamic University-Malaysia.

· (الثورة العرابية: قراءة جديدة)، حوليات الآداب والعلوم الاجتماعية بالكويت، الحولية 31، الرسالة 328، حزيران (يونيو) 2011.
· (يهودية دولة إسرائيل: جذور المصطلح وتأثيره على القضية الفلسطينية)، مجلة جامعة القدس المفتوحة، العدد 23، المجلد الأول، حزيران (يونيو) 2011.
· (قراءة في صك الانتداب البريطاني على فلسطين: رؤية تاريخية -سياسية جديدة في أهم   بنوده)، مجلة كلية الآداب، جامعة الإسكندرية، العدد 66، ديسمبر 2011 (مشترك).
· (الأبعاد التاريخية والسياسية للحقوق الوطنية للشعب الفلسطيني)، مجلة الجامعة الإسلامية – غزة، المجلد العشرون، العدد الثاني، حزيران (يونيو) 2012 (مشترك).
· (تأثير المتغيّرات السياسية على البناء الفكري وسياسات منظمة التحرير الفلسطينية من 1968–1974)، حوليات الآداب والعلوم الاجتماعية بالكويت، المجلد 33، العدد 360، أيلول (سبتمبر) 2012 (مشترك).
· (واقع ومستقبل الأقباط بعد الحراك المصري عام 2011)، مجلة جامعة الأمة للبحث العلمي، العدد 6، يونيو 2015 (مشترك).
· (Democratic approach to Hamas Movement Between theory and practice(, International Journal of Scientific & Engineering Research (IJSER), Volume 7, Issue 10, October 2016 (مشترك). (IMPACT FACTOR  6.41)
· (تطور المشروع الاستيطاني اليهودي في القدس في التاريخ القديم)، مجلة عين على بيت المقدس، مؤسسة القدس الدولية، العدد 5، غزة، تشرين الأول 2016.
· (استخدام الرمز الديني في الصراع العربي الإسرائيلي: خطاب حسن نصر الله نموذجاً)، مجلة دراسات باحث، مركز باحث للدراسات الفلسطينية والاستراتيجية، العدد 56، بيروت، خريف 2016.
· (نماذج متباينة من الفِكر الاستشراقي تجاه الدراسات الإسلامية (1311-2006))، مجلة جامعة المدينة العالمية بماليزيا، العدد 20، نيسان (أبريل) 2017.
· (انعكاسات التدخّل العسكري الروسي على الموقف التركي من الأزمة السورية)، مجلة كلية العودة الجامعية، غزة، العدد الأول، حزيران 2017.
· (زعامة أنقرة وطهران للمنطقة تمر عبر بوابة التأييد الفلسطيني. تأثير الاستقطاب الإقليمي على القضية الفلسطينية: دور تركيا وإيران)، مجلة آراء حول الخليج، عدد 123، أيلول (سبتمبر) 2017.
·  (تداعيات الأزمة الخليجية على الأمن القومي العربي)، مجلة كلية العودة الجامعية، غزة، المجلد 1، العدد 2، آيار 2018.
· (الموقف الأمريكي من مدينة القدس في عهد الرئيس دونالد ترامب وتداعياته على مستقبل القضية الفلسطينية)، مجلة عين على بيت المقدس، مؤسسة القدس الدولية، العدد 7، غزة (قيد النشر).
ثالثاً المؤتمرات العلمية والندوات السياسية المُحكّمة:
· (الرواية الشفوية في دراسة الرسائل العلمية الخاصة بتاريخ فلسطين المعاصر: دراسة تحليلية نقدية)، مؤتمر التاريخ الشفوي بالجامعة الإسلامية – غزة، آيار (مايو) 2006.
· )The American position toward Hamas movement, 2006-2008(,  Submitted to the eighth Nordic conference on Middle Eastern Studies, Bergen University, Norway, 24-26/9/2010. 
· (المواقف الفلسطينية من إعلان الدولة: أيلول 2011)، (ندوة أيلول الفلسطيني: بين مسار أوسلو والعودة إلى المؤسسات الدولية)، في المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات (الدوحة)، 2011 (مشترك).
·  (الموقف التفاوضي للرئيس ياسر عرفات في قمة كامب ديفيد)، مؤتمر الشهيد ياسر عرفات .. تاريخ وذاكرة، جامعة الأزهر – غزة، خلال الفترة من 15–17/11/2011 (مشترك).
·  (تطور الموقف الفلسطيني الرسمي من قضية اللاجئين)، المؤتمر الدولي (اللاجئون الفلسطينيون وحق العودة)، جامعة القدس المفتوحة (فرع غزة)، في الفترة من 13-14/ 5/2012 (مشترك).
· (صعود قوى الإسلام السياسي العربي وأثره على القضية الفلسطينية)، مؤتمرٍ القضية الفلسطينية في ظل المتغيرات الإقليمية والدولية، مركز الدراسات الإسرائيلية بجامعة الزقازيق، الزقازيق، بالاشتراك مع مركز باحث للدراسات الفلسطينية والاستراتيجية (بيروت) في 21/11/2012.
· (استخدام الرواية الشفوية في كتابة التاريخ المعاصر: التاريخ الفلسطيني نموذجاً)، المؤتمر العالمي (التاريخ الشفوي: المفهوم والمنهج وحقول البحث في المجال العربي)، المركز العربي للأبحاث ودراسة السياسات في بيروت، من 21–23/2/2014.
· (الموقف الإقليمي من تحقيق المصالحة الفلسطينية: موقفي (إيران / تركيا)، ("منتدى غزة للدراسات السياسية والاستراتيجية -السابع")، تحت عنوان: (المصالحة الفلسطينية: المواقف المحلية والإقليمية والدولية)، مركز التخطيط الفلسطيني وبالتعاون مع مؤسسة فريدريش إيبرت الألمانية (غزة)، 22/5/2014. 
·  (تداعيات قبول فلسطين عضواً مراقباً في الأمم المتحدة على قضية اللاجئين)، مؤتمر (فلسطين في الأمم المتحدة)، جامعة القدس المفتوحة في 21/1/2015.
· (الأهمية التاريخية والجيوستراتيجية لمدينة غزة في الأمن القومي المصري)، المؤتمر الدولي (غزة: المكان والحضارة)، جامعة القدس المفتوحة 26–27/1/2015.
· (المؤشرات العسكرية لانهيار إسرائيل منذ مطلع القرن الحادي والعشرين)، المؤتمر العلمي الدولي الأول لكلية الرباط بغزة، 24–26/2/2015.
· (مستقبل قطاع غزة وإقامة الدولة الفلسطينية المستقلة)، مؤتمر (قطاع غزة: الواقع وآفاق المستقبل)، جامعة الأزهر–غزة، 6-8/10/2015 (مشترك).
· (تداعيات قبول فلسطين عضواً مراقباً في الأمم المتحدة على قضية الحدود)، مؤتمر (الدولة الفلسطينية: تحديات ومآلات)، أكاديمية الإدارة والسياسية للدراسات العليا في غزة، 14-15/11/2015 (مشترك).
· (مسئولية إنهاء الانقسام السياسي الفلسطيني)، ورقة عمل مقدمة لندوة عقدتها أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا بالتعاون مع وزارة الأوقاف والشؤون الدينية في غزة، بعنوان "تداعيات الانقسام وآفاق المصالحة" بتاريخ 26/9/2016.
· (المواقف الإقليمية من العدوان الإسرائيلي على قطاع غزة (2008-2014) (مصر وتركيا نموذجاً) رؤية سياسية تحليلية)، المؤتمر العلمي الثامن (التحولات الموضوعية في القضية الفلسطينية بعد أوسلو)، كلية الآداب / الجامعة الإسلامية – غزة، بتاريخ 4/10/2016 (مشترك).
· (موقفي السلطة الفلسطينية وحركة حماس من الأزمة السورية وتداعياتها على مستقبل القضية الفلسطينية)، مؤتمر الأمن القومي الفلسطيني الرابع الموسوم بـ (مائة سنة على سايكس بيكو ووعد بلفور -فلسطين إلى أين؟)، أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا، خلال الفترة من 2–3/11/2016.
· (الانقسام الفلسطيني وتداعياته على قضية القدس)، مؤتمر القدس العلمي العاشر (القدس في ضوء المتغيرات المحلية والإقليمية والدولية: واقع ومستقبل)، مؤسسة القدس الدولية في فلسطين في 17/11/2016 (مشترك).
· (المشروع الوطني ودور فلسطينيي الضفة الغربية وقطاع غزة)، ورقة عمل مقدمة للمؤتمر السنوي الخامس للمركز الفلسطيني لأبحاث السياسات والدراسات الاستراتيجية (مسارات)، تحت عنوان (إعادة بناء المشروع الوطني الفلسطيني)، بتاريخ 13-14/12/2016 (مشترك).
· (الدور الإيراني بعد الاتفاق النووي وتأثيره على القضية الفلسطينية)، ورقة عمل مقدمة إلى (منتدى القضية الفلسطينية في بيئة إقليمية متغيرّة: التطورات والتداعيات)، مركز التخطيط الفلسطيني، بتاريخ 29/12/2016.
· (مستقبل القضية الفلسطينية في ظل المتغيّرات الفلسطينية والعربية الراهنة)، مؤتمر (فلسطين إلى أين؟)، جامعة النجاح الوطنية/ دائرة المعارف الفلسطينية في 15/3/2017.
· (إشكالية الخطاب السياسي الفلسطيني أمام المحافل الدولية وانعكاسه على قضية القدس)، مؤتمر القدس العلمي الحادي عشر (الأبعاد الاستراتيجية لقضية القدس وآليات استنهاض الأمة للدفاع عنها)، مؤسسة القدس الدولية في فلسطين، في 11/11/2017 (مشترك).
· (إشكالية تطبيق قرارات الأمم المتحدة المتعلقة بفلسطين وانعكاسها على مستقبل القضية الفلسطينية)، المؤتمر العلمي الأول (الأمم المتحدة والقضية الفلسطينية: تحديات وفرص)، جامعة الإسراء في 5-6/2/2018 (مشترك).
المقالات: 
قمت بكتابة العديد من المقالات التاريخية والسياسية، تمَّ نشرها في عدة مجلات وصحف ومواقع محلية وعربية وإقليمية، وتمَّ ترجمة بعضها إلى اللغات الأجنبية.
الخبرة العلمية: 

· محاضر في كلية الآداب بجامعة الأزهر–غزة (غير متفرغ)، من 1994–1995. 

· محاضر بكلية التربية الحكومية بغزة (جامعة الأقصى حالياً) (متفرغ)، من 1995–1997. 

· محاضر بكلية الآداب بجامعة الأزهر–غزة (متفرغ)، من 1997–2000. 

· أستاذ مساعد بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بجامعة الأزهر–غزة، من 21/11/2000 وحتى 11/12/2005. 

· أستاذ مشارك بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بجامعة الأزهر-غزة، من 12/12/2005، وحتى 9/2/2011.
· أستاذ دكتور بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بجامعة الأزهر-غزة، من 10/2/2011، وحتى تاريخه.
· عضو في مجلس كلية الآداب والعلوم الإنسانية بجامعة الأزهر–غزة، عن قسم التاريخ في العام الدراسي 2001–2002.
· رئيساً لقسم التاريخ بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بجامعة الأزهر–غزة، مرتان، الأولى: من 19/3/2002 وحتى 30/11/2003، والثانية: من 20/12/2005 وحتى 16/4/2007.
· عضو في لجنة المعادلات بكلية الآداب والعلوم الإنسانية عن قسم التاريخ، بين عامي 2002-2003، و2005-2007. 

· عضو لجنة الدراسات العليا بكلية الآداب والعلوم الإنسانية، بين عامي 2006-2009.
· عضو في لجنة العلوم الاجتماعية والاقتصاد التابعة للجنة العلمية المنبثقة عن مجلس البحث العلمي / وزارة التربية والتعليم العالي الفلسطينية ابتداءً من عام 2016 وحتى تاريخه.
· طرحت على مجلس قسم التاريخ بالجامعة فكرة إنشاء برنامج للدراسات العليا يمنح درجة الماجستير في دراسات الشرق الأوسط، ولي الدور البارز في دراسة الجدوى للبرنامج، وطرح مساقاته، واستكمال ملفاته.
· منسق برنامج دراسات الشرق الأوسط في قسم التاريخ خلال العام الجامعي 2008/2009.
· رئيس مجلس إدارة ومؤسس معهد دراسات الشرق الأوسط (فلسطين) (قيد التأسيس).
· عضو سابق في جمعية الشباب والبيئة في غزة.
· عضو الجمعية العمومية في جمعية الرياض الخيرية للتنمية المجتمعية في غزة.
· Member of the Canadian Historical Association. ‎
· Member of the American Historical Association. ‎
· Member & associate fellow of Institute for Middle East studies Canada ‎‎(IMESC). ‎
· Member, of the Editorial Board, the Canadian Journal for Middle East Studies (The Researcher), otherwise known as The Researcher issued by Institute for Middle East studies Canada (IMESC).

· Editor of the Canadian Journal for Middle East Studies (The Researcher).

· Member of the Editorial Board of International Journal of Experiential Learning & Case Studies (IJELCS), published by Institute of Business Management (IOBM), Karachi, Pakistan.
· عضو في الجمعية المصرية للدراسات التاريخية.
· عضو في لجنة التحكيم في مركز التأريخ والتوثيق الفلسطيني.
· عضو في هيئة تحرير مجلة جامعة الأزهر–غزة (العلوم الإنسانية)، من حزيران (يونيو) 2012 وحتى شباط (فبراير) 2015. 
· عضو في المجلس الاستشاري لهيئة تحرير مجلة جامعة الأزهر–غزة (العلوم الإنسانية)، من شباط (فبراير) 2015، وحتى تشرين الأول (أكتوبر) 2016.
· عضو في المجلس الاستشاري لهيئة تحرير مجلة كلية العودة الجامعية، منذ عام 2016، وحتى تاريخه.
· عضو في المجلس الاستشاري العلمي لمؤسسة القدس الدولية في غزة.
· عضو لجنة تحكيم مقرر القدس الذي تمَّ طرحه على طلبة الجامعات الفلسطينية، بناءً على قرار وزير التربية والتعليم العالي الفلسطيني رقم (37) لسنة 2012.
· عضو في هيئة تحرير مجلة (Researcher)، التابعة لـ:
Institute for Middle East studies Canada ‎‎(IMESC).

· عضو في هيئة تحرير مجلة أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا.
· عضو ضمن فريق إعداد الموسوعة الأمريكية:
 (Histories of Ethos: Human Character and its Representations)، بدراسة بعنوان: (Palestinian Ethos)، بناءً على طلب البروفيسور (James S. Baumlin)، والدكتور (Craig A. Meyer). 
· قمت بإعداد مبحث عن (مكانة القدس عند النصارى)، ضمن مقرر القدس الذي تمَّ طرحه على طلبة الجامعات الفلسطينية.
· قمت بكتابة تقديم لعددٍ من كتب بعض الباحثين، منهم: (العُماني) محمد بن سعيد الفطيسي لكتابه: (تجاوز التاريخ – البحث عن النظام الذي يحرّك الصراعات السياسية في المجتمع: رؤية تحليلية نقدية ميكـﺭﻭﺴﻭﺴﻴﻭﻟﻭﺠﻴﺔ لفهم طبيعة الثورات والصراعات وإمكانية التنبؤ بالسلوك الإنساني من خلال النظرة التاريخية للأحداث (الثورات العربية نموذجاً)). والدكتور أحمد الوادية لكتابه: (السياسة الخارجية الأمريكية تجاه القضية الفلسطينية من 2001-2011). والدكتور سامي الأخرس لكتابه: (تأثير المحددات والأبعاد الإقليمية والدولية على سياسات منظمة التحرير الفلسطينية من 1982–1996)، والدكتور سامي الأخرس لكتابه: (الإنسان مبدأ ... والجرأة موقف: هموم مواطن عربي بين عروبة موقف وفلسطينية رأي)، وميساء المدهون لكتابها: (دور الأمم المتحدة في إدارة الأزمات العربية من 2011-2015 (الأزمة السورية نموذجاً)).
· عضو في اللجنة الاجتماعية بكلية الآداب والعلوم الإنسانية عن قسم التاريخ بين عامي 2006-2009. 

· قمت بالتدريس بصفة غير متفرغ بعدة فروع في جامعة القدس المفتوحة في قطاع غزة، ما بين عامي 1997–2003. 

· قمتً بالتدريس بصفة غير متفرغ بكلية الدعوة الإسلامية بدير البلح، ما بين عامي 2003-2006. 

· قمت بالتدريس في برنامج الدراسات العليا بجامعة القدس–أبو ديس (فرع غزة)، ما بين عامي 2006-2008. 

· أقوم حالياً بالتدريس في برنامج الدراسات العليا بجامعة الأزهر–غزة (برنامج دراسات الشرق الأوسط)، من عام 2007 وحتى تاريخه. 

· ترأست إحدى جلسات مؤتمر التاريخ الشفوي بالجامعة الإسلامية – غزة، آيار (مايو) 2006. 

· ترأست الجلسة الأولى للمؤتمر الدولي الأول لنصرة القدس (معاً من أجل القدس) الذي عقده مركز قدس نت للدراسات في غزة، حزيران (يونيو) 2007.
· كنت ضمن اللجنة المشرفة على حفل تخريج الفوج رقم (13) لطلاب جامعة الأزهر–غزة عام 2007.
· ترأست جلسة المحور التاريخي لمؤتمر الشهيد ياسر عرفات .. تاريخ وذاكرة، بجامعة الأزهر–غزة، تشرين ثانٍ (نوفمبر) 2011.
· ترأست جلسة المحور السياسي لمؤتمر اللاجئون وحق العودة، بجامعة القدس المفتوحة (فرع غزة)، آيار (مايو) 2012.
· عضواً في لجان المقابلة لاختيار الطلبة الجدد في برنامج دراسات الشرق الأوسط منذ افتتاحه عام 2007، وحتى تاريخه.
· عضواً مشارك في إعداد الموسوعة الفلسطينية التي يعدَّها مركز التأريخ والتوثيق الفلسطيني.
· عضواً في اللجان العلمية لمؤتمر القدس: الخامس والسادس والسابع والثامن والتاسع والعاشر، والحادي عشر، الذي تعقده مؤسسة القدس الدولية (فرع فلسطين) سنوياً في غزة، من 2011-2017.
· رئيساً للمجلس الجزائي الاستئنافي في جامعة الأزهر–غزة، مرتان، الأولى من 6/2/2012 إلى 5/2/2013، والثانية من 25/2/2013 إلى 15/4/2013 (استقالة مسببة).
· عضواً في ورشة العمل التي عقدتها أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا في غزة، لتعديل وتطوير مساقات تخصص "الدبلوماسية والعلاقات الدولية"، في 1/6/2014.
· عضواً في ورشة العمل التي عقدتها أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا في غزة، لمناقشة التعديلات على الخطط الأكاديمية لبرامج الماجستير، ومناقشة نماذج متابعة الرسائل العلمية، في 18/9/2014.
· ترأست إحدى جلسات مؤتمر القدس الثامن الذي تعقده مؤسسة القدس الدولية (فرع فلسطين) في عام 2014.
· عضواً في اللجنة العلمية لمؤتمر غزة .. المكان والحضارة، الذي عقدته جامعة القدس المفتوحة، خلال الفترة من 26-27/1/2015.
·  ترأست جلسة المحور التاريخي (ب) لمؤتمر (غزة: المكان والحضارة)، جامعة القدس المفتوحة خلال الفترة من 26–27/1/2015.
· عضواً في اللجنة العلمية لمؤتمر (قطاع غزة: الواقع وآفاق المستقبل)، الذي عقدته جامعة الأزهر–غزة، في الفترة من 6-8/10/2015.
· رئيس اللجنة العلمية لمؤتمر الأمن القومي الفلسطيني الثالث بعنوان: (الدولة الفلسطينية: التحديات والمآلات)، الذي عقدته أكاديمية السياسة والإدارة للدراسات العليا، خلال الفترة 14-15/11/2015.
· ترأست إحدى جلسات المؤتمر العلمي الثامن (التحولات الموضوعية في القضية الفلسطينية بعد أوسلو)، كلية الآداب / الجامعة الإسلامية – غزة، بتاريخ 4/10/2016.
· عضواً في اللجنة العلمية لمؤتمر الأمن القومي الفلسطيني الرابع بعنوان: (مائة سنة على سايكس بيكو ووعد بلفور: فلسطين إلى أين؟)، الذي عقدته أكاديمية السياسة والإدارة للدراسات العليا، خلال الفترة 2-3/11/2016.
· رئيس اللجنة العلمية لمؤتمر (الأمم المتحدة والقضية الفلسطينية: تحديات وفرص)، الذي عقدته جامعة الإسراء، خلال الفترة 5-6/2/2017.
· ترأست إحدى جلسات مؤتمر القدس الثامن الذي تعقده مؤسسة القدس الدولية (فرع فلسطين) في 17/11/2016.
· تمّت استضافتي عدة مرات في برامج تاريخية في عدة قنوات فضائية وإذاعات مسموعة، منها على سبيل المثال: فضائيات: فلسطين، والمنتدى، والمنار اللبنانية، والعربية، وبلادي العراقية، والجزيرة، والكويت، وهنا القدس، وفلسطين اليوم، وإذاعة صوت العرب من القاهرة، وإذاعة شباب فلسطين، وإذاعة الإيمان، وإذاعة رسالة، وإذاعة القدس، وإذاعة علم التابعة لجامعة الخليل. كما استضافني المنتج الأمريكي Maurice Jacobson في برنامجٍ كامل لمدة ساعة عن تاريخ فلسطين وغزة، تمَّ عرضه في عدة محطات أمريكية منها:TV  Gaza 24.
· قامت عدة صحف ومجلات محلية وعربية ودولية مطبوعة بعمل لقاءات وروبرتاجات معي تمَّ نشرها في حينه، مثل: مجلة البيادر السياسي المقدسية، وصحيفة البيان الإماراتية، وصحيفة الشرق القطرية، وصحيفة الرسالة في غزة، ومجلةWindow into Palestine ، وهي مجلة مختصة بشؤون اللاجئين الفلسطينيين، ومجلة الحصاد في أم الفحم، ومجلة القدس في بيروت ... الخ.
المشاركة العلمية: 

· اليوم الدراسي الذي انعقد في الجامعة الإسلامية–غزة في 15/5/2002، حول يوم النكبة بورقة عمل بعنوان: (دور الأمم المتحدة في نكبة فلسطين)، وممثلاً لرئيس جامعة الأزهر–غزة، لحضور هذا اليوم الدراسي بالإنابة عنه. 

· اليوم الدراسي الذي عقدته وزارة الأوقاف والشؤون الدينية الفلسطينية في22/8/2006، حول اليوم الدراسي "القدس بين الأمل والألم"، بورقة عمل بعنوان: (علاقة داود وسليمان عليهما السلام بمدينة القدس بين التزييف التوراتي والدراسات المنصفة).
· قمت بالتدريس في الدورة التدريبية التي أقامها مركز غزة للتنمية البشرية بغزة، لمجموعة من الإعلاميين الفلسطينيين حول (تاريخ فلسطين) في الفترة من 8–17/12/2007.
· ألقيت محاضرة حول (علاقة بني إسرائيل واليهود بمدينة القدس في التاريخ القديم)، على مجموعة من الإعلاميين الفلسطينيين في مؤسسة القدس الدولية بغزة، في 12/1/2008. 
· ألقيت بحثاً علمياً حول (علاقة بني إسرائيل بمدينة القدس)، في الندوة التي أقامها مركز فلسطين للدراسات والبحوث في الذكري 41 على احتلال مدينة القدس، في 5/6/2008.
· ألقيت عدة محاضرات على طلبة الدراسات العليا في الجامعات الفلسطينية بغزة، عن (كيفية تحقيق المخطوطات)، في الدورة التي عقدتها وزارة الأوقاف خلال شهري آيار (مايو) وحزيران (يونيو) 2009.
· شاركت وساهمت في ورشة العمل التي عقدتها وزارة التعليم الفلسطينية في 22/3، و12/4/2010، لوضع مفردات ومفاهيم منهاج مادة حقوق الإنسان الذي سيتم طرحه لطلاب المدارس الفلسطينية.
· شاركت وساهمت في ورشة العمل التي عقدها المركز الفلسطيني للديمقراطية وحل النزاعات في غزة، في 18/4/2011، بورقة عمل مقدمة لجلسات حوار حول المصالحة الفلسطينية، بعنوان (المصالحة الفلسطينية مرهونة بإعادة تأهيل منظمة التحرير الفلسطينية).
· ألقيت بحثاً علمياً حول (عروبة القدس عبر التاريخ)، في مؤسسة القدس الدولية بغزة، ضمن دورة معارف مقدسية متخصصة، في 20/4/2011.
· ألقيت محاضرة حول اللاجئون الفلسطينيون وحق العودة في ندوة مكتبة بلدية غزة، في 17/5/2012.
· ألقيت محاضرة علمية حول (مدينة القدس) في المركز الثقافي الإسلامي بغزة، في 7/7/2012.
· شاركت وساهمت في ورشة العمل التي عقدتها وزارة التعليم الفلسطينية في 5/2/2014، لوضع مفردات ومفاهيم منهاج مادة التاريخ الذي سيتم طرحه لطلاب المدارس الفلسطينية.
· شاركت وساهمت في ورشة العمل المتخصصة التي عقدتها أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا بغزة في 10/12/2014، لإطلاق مركز غزة للسياسات والاستراتيجيات.
· ألقيت محاضرة علمية في الندوة السياسية حول القدس التي عقدها مركز عبد الله الحوراني للدراسات والتوثيق بتاريخ 16/11/2015، بعنوان: (مكانة القدس في الفكر التوراتي).
·  قمت بتحكيم عدد كبير من البحوث العلمية لمجلات علمية محكّمة محلياً وإقليمياً ودولياً، وتحكيم بحوث لعدة مؤتمرات علمية محكّمة في عدة جامعات ومؤسسات علمية.
·  قمت بمراجعة عدة بحوث علمية بعد أن تمَّ تحكيمها في مجلات علمية محكّمة.
· قمت بتحكيم الإنتاج العلمي لعدد (5) من الأكاديميين العاملين في جامعاتٍ فلسطينية وسعودية بغرض ترقيتهم لرتبة أستاذ مشارك وأستاذ دكتور في التاريخ الحديث والمعاصر.
· قمت بمناقشة (90) رسالة علمية لدرجة الماجستير والدكتوراه في الجامعات الفلسطينية والعربية. 
·  الإشراف على (57) رسالة علمية (ماجستير ودكتوراه)، في الجامعات والأكاديميات الفلسطينية واللبنانية بيانها كما يلي: 
· رسالة دكتوراه بعنوان: "استراتيجية تركيا شرق أوسطياً ودولياً في ضوء علاقتها بإسرائيل من 2000-2011"، للباحث: رائد أبو داير، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة الجنان، لبنان. (نوقشت)
· رسالة دكتوراه بعنوان: "أثر المتغيرات الداخلية والخارجية في صياغة وتنفيذ ‏استراتيجية إسرائيل تجاه حزب الله (2006-2011) ‏"، للباحثة: نعمة سرور، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، جامعة الجنان، لبنان. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور أبو جهاد النضالي في حركة التحرير الوطني الفلسطيني (فتح) من 1964–1988م"، للباحثة: فدوى الشرفا، قسم التاريخ، جامعة الأقصى وجامعة عين شمس (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "نشأة وتطور الحركة الإسلامية في إسرائيل 1972-2002"، للباحث: سليم عطايا، قسم التاريخ، جامعة الأقصى وجامعة عين شمس (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "المواقف الإسرائيلية من قضية القدس (1967–2000م)". للباحث: سمير حمتو، معهد الدراسات الإقليمية في جامعة القدس. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "موقف دول الطوق العربية من الصراع الفلسطيني الإسرائيلي 1993-2001م"، للباحث: مصطفى زملط، معهد الدراسات الإقليمية في جامعة القدس. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "الخلاف السياسي داخل التنظيمات الفلسطينية بين عامي (1994-2000م)"، للباحث: علاء العقاد، معهد الدراسات الإقليمية في جامعة القدس. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور وتأثير الحركات الإسلامية على النظام السياسي الفلسطيني: 1994-2000 (الجهاد الإسلامي نموذجاً)"، للباحثة: هبة القصاص، معهد الدراسات الإقليمية في جامعة القدس. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات الفلسطينية المصرية من 1974–1981: دراسة سياسية"، للباحث: رامز عمر، معهد الدراسات الإقليمية في جامعة القدس. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة الخارجية الأمريكية تجاه القضية الفلسطينية من 2001-2008"، للباحث: أحمد الوادية، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "معاهدة كامب ديفيد وأثرها على النظام الإقليمي العربي من 1979-1991"، للباحث: محمد القطشان، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "الثقافة السياسية وأثرها على التحولات الديمقراطية في المجتمع الفلسطيني"، للباحث: منذر الحلولي، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "تأثير المحددات والأبعاد الإقليمية والدولية على سياسات منظمة التحرير الفلسطينية من 1982-1996"، للباحث: سامي الأخرس، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات الفلسطينية اللبنانية وأثرها على الوجود الفلسطيني في لبنان 1969-1982"، للباحث: سامر أبو رجيلة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "الموقف السوري من الوجود السياسي والعسكري الفلسطيني في لبنان 1975-1987"، للباحث: سمير أبو الحصين، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "مؤتمر كامب ديفيد 2000 وأثره على عملية التسوية بين الفلسطينيين والإسرائيليين"، للباحث: محمد البهتيني، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "أثر وصول حزب العدالة والتنمية على العلاقات التركية الإسرائيلية"، للباحث: يسري الغول، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "أثر التسوية السلمية في الشرق الأوسط على العلاقات السورية المصرية"، للباحث: فتحي الكحلوت، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "تطور العلاقات المصرية السعودية بين التحالف والتنافس 1980-2002"، للباحث: محمود بسيوني، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "اللاجئون الفلسطينيون في لبنان 1982-1994 والموقف الإقليمي والدولي منهم"، للباحث: عمر مزروع، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات السورية الإيرانية وأثرها على حزب الله (2000–2012)"، للباحث: سهيل كلاّب، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة الإيرانية تجاه حركات المقاومة الإسلامية في ‏فلسطين (1994-2011)"، للباحث: محمد أبو سعدة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "الأثار السياسية والأمنية للانسحاب الإسرائيلي من قطاع غزة (أيلول 2005)"، للباحث: علاء المشهراوي، برنامج العلوم السياسية، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "أثر المتغيّرات الإقليمية على العلاقات الإيرانية المصرية (2005–2012)"، للباحث: كمال حلّس، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "سياسة أثيوبيا المائية وأثرها على تطور علاقاتها السياسية مع مصر (1990–2010)"، للباحث: سهيل سحويل، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة الخارجية القطرية في ظل التحولات السياسية العربية 2003-2012"، للباحث: منذر شُرَّاب، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة الإسرائيلية تجاه لبنان 2000-2013"، للباحثة: صابرين العطوي، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة الخارجية الإسرائيلية تجاه أثيوبيا وتأثيرها على الأمن القومي المصري 1990-2001"، للباحث: محمد دياب، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "أزمة الديمقراطية في مصر في ظل الحِراك الشعبي المعاصر 2011-2013"، للباحثة: هبة دهمان، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "التحولات في السياسة الأردنية الفلسطينية في ظل المتغيّرات الإقليمية (1999–2014)"، للباحث: ناصر حمد، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "تطور العلاقات التركية المصرية في ظل المتغيّرات الإقليمية (2011-2015)"، للباحثة: هديل أبو نحل، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة المصرية تجاه قطاع غزة (2006-2013)"، للباحثة: عبير أبو الهطل، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة القطرية تجاه تحولات النظام السياسي المصري في ضوء الحراك الشعبي (2011–2015)"، للباحث: علاء قدوم، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "المتغيّرات الإقليمية وأثرها على العلاقات السورية الفلسطينية 2006-2013"، للباحثة: إيمان بركات، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "الموقف الفرنسي تجاه السلطة الفلسطينية 1994-2006"، للباحث: أسامة الشوا، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "تطور العلاقات المصرية السعودية في ضوء المتغيّرات الإقليمية (2011–2015)"، للباحث: زاهر الجد، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر. (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور الأمم المتحدة في إدارة الأزمات العربية من 2011-2015 (الأزمة السورية نموذجاً)"، للباحثة: ميساء زهير المدهون، برنامج العلوم السياسية، جامعة الأزهر (إشراف مشترك). (نوقشت)
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور المؤسسة العسكرية الإسرائيلية في صناعة القرار السياسي (الحرب على قطاع غزة 2014)"، للباحث: خالد العقاد، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور جامعة الدول العربية في الصراع الإسرائيلي الفلسطيني 2002-2016"، للباحث: سعيد السعودي، برنامج ماجستير الدبلوماسية والعلاقات الدولية، برنامج الدراسات العليا المشترك بين أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا وجامعة الأقصى (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات القطرية الإسرائيلية وأثرها على القضية الفلسطينية (1996-2017)"، للباحث: جهاد الطوخلي، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "التدخل الإيراني في الأزمة السورية وأثره على نفوذها في المنطقة العربية (2011-2017)"، للباحث: معين أبو شريعة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور المستوطنين في عملية صنع القرار السياسي في إسرائيل (2000-2017)"، للباحث: رائد غباين، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات الروسية الإسرائيلية وأثرها على القضية الفلسطينية (1991-2016)"، للباحث: ناهض اصليح، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "استغلال الغاز الطبيعي في حوض شرق البحر المتوسط وعلاقته بالنفوذ الإسرائيلي في المنطقة"، للباحث: شادي عويضة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "دور الحرس الثوري في صنع القرار السياسي في إيران"، للباحث: زهير عواد، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة التركية تجاه القرن الأفريقي (الصومال نموذجاً)"، للباحث: طاهر عواد، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "أثر الانقسام الفلسطيني على حالة حقوق الإنسان في الضفة الغربية وقطاع غزة (2007-2017)"، للباحث: حسن حلاسة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "إشكالية يهودية (إسرائيل) بين السند القانوني والادّعاء الإسرائيلي"، للباحث: أمير الأشرم، برنامج ماجستير الدبلوماسية والعلاقات الدولية، برنامج الدراسات العليا المشترك بين أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا وجامعة الأقصى (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات الفرنسية الإسرائيلية وأثرها على القضية الفلسطينية (1995-2017)"، للباحثة: فدوى نصّار، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "الاستراتيجيات الفلسطينية وأثرها على الاحتلال الإسرائيلي 1988–2014م"، للباحث: أمين الغلبان، برنامج العلوم السياسية، جامعة الأزهر (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "الممارسات الإسرائيلية تجاه مؤسسات حقوق الإنسان في حماية المدنيين الفلسطينيين في قطاع غزة (2007-2018)"، للباحث: ياسر المناعمة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك) (نوقشت).
· رسالة ماجستير بعنوان: "السياسة المصرية تجاه حركة المقاومة الإسلامية (حماس) (2013-2017)"، للباحث: إياد البزم، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر.
· رسالة ماجستير بعنوان: "الأزمة اليمنية وتداعياتها على أمن منطقة الخليج العربي (2018-2015)"، للباحث: مصطفى اللوح، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر (إشراف مشترك).
· رسالة ماجستير بعنوان: "تداعيات الأزمة السورية على الأمن القومي التركي (2011-2018)"، للباحث: مهدي التميمي، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر.
· رسالة ماجستير بعنوان: "القضية الفلسطينية في التنافس التركي الإيراني على دورهما الإقليمي (2002–2018)"، للباحث: محمد سلامة، برنامج دراسات الشرق الأوسط، جامعة الأزهر.
· رسالة ماجستير بعنوان: "العلاقات التركية القطرية وتداعياتها على القضية الفلسطينية (2006–2015)"، للباحث: عادل سمير أبو خاطر، برنامج ماجستير الدبلوماسية والعلاقات الدولية، برنامج الدراسات العليا المشترك بين أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا وجامعة الأقصى.
· رسالة ماجستير بعنوان: "الثابت والمتغير في السياسة الخارجية الأمريكية تجاه القضية الفلسطينية (فترتي حكم الرئيسين باراك أوباما ودونالد ترامب دراسة مقارنة)"، للباحث: أحمد المصري، برنامج ماجستير الدبلوماسية والعلاقات الدولية، برنامج الدراسات العليا المشترك بين أكاديمية الإدارة والسياسة للدراسات العليا وجامعة الأقصى (إشراف مشترك).
أ.د. أسامة محمد أبو نحل 
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