سيرة ذاتية CV
الاســـــم: إبراهيم البركولي محمد البغدادي.
مكان وتاريخ الميلاد: 1985 سبها – ليبيا.
الحالة الاجتماعية: متزوج.
رقم الواتس: 00218925731621
بريد إلكتروني: alba2310@gmail.com
صفحة التواصل الاجتماعي: https://www.facebook.com/ibrahim.albagdadi
اللغة العربيــة: ممتاز في القراءة والكتابة والمحادثة.
اللغة الإنجليزية: متوسط.
المستوى العلمي: إجازة من الهيئة العامة للأوقاف والشؤون الإسلامية في حفظ القرآن الكريم كاملًا- ماجستير شريعة من جامعة المدينة العالمية ماليزيا– ماجستير إدارة أعمال من جامعة لينكولن ماليزيا.
العمل في ليبيا: عملت سابقًا في وزارة التربية والتعليم في مادة التربية الإسلامية، كما عملت مؤسسًا في مادة اللغة العربية للأطفال، وتعاونت مع وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية كمدرس للقرآن الكريم وإمامًا وخطيبًا، وحاليا أقوم بتدريس القرآن الكريم في مدينتي وأيضًا عن بعد على تطبيق الزوم.
العمل الحالي: أعمل أستاذًا في جامعة القلعة الجديدة وعدد من المعاهد العليا منذ عام 2023م.
الخبرة: أعمل في الجامعات والمعاهد العليا لحوالي أكثر من سنتين كأستاذ، كما عملت سابقًا لأكثر من 15سنة في التدريس في وزارتي التعليم والأوقاف، عملت وأعمل لحوالي أكثر من 4 سنوات في مجال التعليم عن بعد؛ حيث عملت على تدريس الأطفال القرآن الكريم عن طريق الإنترنت عندما كنت طالبًا في الماجستير وإلى الآن مستمر في التدريس، قمت بإدارة وتنظيم العديد من المسابقات القرآنية محلياً، ورئاسة العديد من لجان التحكيم، والإشراف على بعض لجان الأعمال الخيرية، كما وأنني عضو فخري لدى جمعية الغد المشرق للأعمال الخيرية، حوالي 12 سنوات في إعطاء دورات خاصة في بعض المواد الدراسية، وشاركت في تنظيم العديد من الرحلات الترفيهية لطلبة القرآن الكريم.
خبرة أخرى: كما عملت على الإشراف على بحوث طلبة الجامعات لدرجة البكالوريوس.
الهوايات: الإعلام والانترنت والمطالعة والتصوير الفوتوغرافي.
معلومات أخرى: أستطيع التحدث بالفصحى بشكل جيد، وعندي مهارات على الحاسوب من ناحية الطباعة، والتصميم، والتسويق على الإنترنت.
