              السيرة الذاتية للأستاذ بن عومر يشير بن حمو – خبير دولي في تنشيط الشباب
_ من مواليد 10 أكتوبر 1963.
_ الحالة العائلية: متزوج و أب لثلاثة أبناء " بنت و ولدين".
_ المرحلة الابتدائية: مدرسة الأفران بمليكة و مدرسة بن خلدون بالمنيعة ولاية غرداية.
_ المرحلة المتوسطة: متوسطة بن خلدون القرارة ولاية غرداية.
_ المرحلة الثانوية: معهد الإصلاح ولاية غرداية.
_ التعليم العالي: خريج المعهد الوطني للتكوين العالي لإطارات الشباب الجزائر سنة 1987.
_ دبلوم مدرب الشباب " خبرة 30 سنة في مجال رعاية الشباب و تنشيطه".
_ الوظائف: شغل إطار مربي متخصص و مدير مؤسسات الشباب بمديرية الشباب و الرياضة لولاية غرداية.
_ الحركة الجمعوية: رئيس جمعية بايحمد للثقافة و رعاية الشباب -عضو مؤسس و عضو مكتب الوطني للجمعية الجزائرية للوقاية من الإدمان على المخدرات 94/٢٠٠٢.
_الوظيفة الحالية: مدير تنفيذي للمؤسسة "أبو الهدى" للثقافة و الإعلام الجزائرية.
_ تاريخ تأسيس المؤسسة: 23/٠٥/٢٠٠٦ – مؤسسة شخصية.
_ تخصص المؤسسة: استشارة – إعلام – تنشيط الشباب – إعداد برامح التكوين.
_ أهم النشاطات: تنظيم دورات تدريبية للمدارس القرآنية – ندوات توجيهية لرعاية الشباب – حملات توعوية ضد خطر الإدمان على المخدرات في وسط الشباب – تنظيم جولات للشباب تحت شعار "أعرف بلدك".
_ النشاطات الدولية: منظم الندوة العربية لعلم الفلك و القرآن الجزائر جويلية 2006 - منظم القافلة الإعلامية من أجل القدس " الجزائر – سوريا – لبنان – تركيا" ماي 2007 – ممثل الجزائر في الملتقيات العلمية الخاصة برعاية الشباب 2004/2016– مشارك في مؤتمرات اللغة العربية بدبي الامارات العربية المتحدة ماي 2014 إلى 2016 – مشارك باسم المنتدى المغاربي للتعاون الدولي بمداخلات تربوية و اعلامية للشباب المغاربي 2013 / 2015 – مستشار إعلامي و ثقافي لهيئات عربية و إسلامية في 17 دولة من القارات الخمس – منظم الندوة التربوية للهيئات الشبابية بمشاركة 10 دول من افريقيا و أمريكا و آسيا و العالم العربي ماي 2013.
_ المشاركات الدولية: مهرجان الشباب العربي الافريقي مارس 2004 – ضيف شرف مدينة حلب عاصمة الثقافة الإسلامية مارس 2006 – مشارك بفرقة إنشاد في ملتقى القدس الدولي بإسطنبول نوفمبر 2007 – ممثلا للجزائر في مؤتمر 1 و 2 لدعم فلسطين ببيروت لبنان جانفي 2009/٢٠١٠ – ممثلا للجزائر في ملتقى الجولان السوري العربي بمحافظة قنيطرة سوريا أكتوبر 2009 – مشارك و عضو  فاعل المنتدى المغاربي للتعاون الدولي فيفري 2013/٢٠١٥ – ممثلا للجزائر  في مهرجان الخليل إبراهيم عليه السلام بولاية شانلي أورفا التركية أكتوبر 2013 – مشارك في ملتقى قبلي و مهرجان دوز للصحاري برعاية و ضيافة رئيس الجمهورية التونسية ديسمبر 2013 – مشارك في الندوة المفاربية للأبعاد الاستراتيجية لبناء المغرب العربي بنواقشوط  موريطانيا  أفريل 2014 – رئيس الوفد الجزائري في الملتقى العلمي الأسيوي بمسقط سلطنة عمان ديسمبر 2016. 
_ الجوائز و الشهادات الدولية: جائزة المجلس الدولي للغة العربية ماي 2015 الترتيب الثاني من 30 جائزة ضمن 793 باحث في اللغة العربية – شهادات التقدير و الأدرع و الأوسمة و المداليات في المؤتمرات و الملتقيات العربية و الإسلامية من 17 دولة.
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_ الموقع الرسمي قيد الانجاز:  www.aboulhouda.com
_ Email:bachirhamou7@gmail.com – youtube:bachir aboulhouda  - بشير أبو الهدى facebook: 
