سيرة ذاتية
الأسم: د. اسمى نوري صالح الراوي
المواليد: العراق – بغداد 1969

· حاصلة على شهادة البكلوريوس عام 1992 – 1993 جامعة بغداد – كلية الآداب – قسم الاعلام / تخصص صحافة إذاعية و تلفزيونية .

· حصلت على شهادة الماجستير عام 2006 من جامعة بغداد – كلية الاعلام – قسم الصحافة الإذاعية و التلفزيونية ( عنوان الرسالة / دور برامج الأطفال في القنوات الفضائية العربية المتخصصة في تثقيف الطفل العراقي, قناة Spacetoon نموذجا و قمت بنشرها ككتاب في دار غيداء للطباعة و النشر – عمان .

· حصلت على شهادة الدكتوراه عام 2012 من جامعة بغداد – كلية الإعلام – قسم الصحافة الإذاعية و التلفزيونية ( عنوان إطروحتي / القيم السائدة في الدراما التركية و المصرية قمت بنشر إطروحتي ككتاب في دار غيداء للطباعة و النشر – عمان في عام 2016 .

· القيت محاظرات في عدة مواد في تخصصي منها مادة قانون الإعلام و مادة مناهج البحث العلمي و مادة علم النفس الإجتماعي في المجالات الإعلامية و مادة الفنون الإذاعية و التلفزيونية لقسم الصحافة إضافة الى مادة نظريات الإتصال و مادة تخطيط الإنتاج التلفزيوني و الإذاعي إضافة الى إلقاء المحاظرات في مادة اللغة الإنكليزية لقسم الإذاعة و الصحافة للمراحل الدراسية الثانية و الثالثة و الرابعة .

· شاركت بدورات في تطوير الإعلام التي إقامتها منظمة IREX في محافظة أربيل و حصلت على شهادة مشاركة عام 2011 .

· شاركت إيضا بدورة في طرائق التدريس التي إقيمت في الجامعة العراقية – مركز التعليم المستمر .

· شاركت ايضاً في دورة الإنتاج الإذاعي و التلفزيوني التي إقامها قسم الصحافة الإذاعية   و التلفزيونية في كلية الإعلام – الجامعة العراقية .

· شاركت بندوات و مؤتمرات و مؤتمرات خاصة بكلية الإعلام – الجامعة العراقية حول الفضائيات الوافدة و أيضا في الدراما العربية و أيضا موضوع الصورة الرقمية و علاقتها بالموضوعية إضافة الى مشاركتي باوراق بحثية عن مخاطر الإعلام الالكتروني و ورش عمل إقامتها كلية الإعلام – الجامعة العراقية  خلال فترة عملي فيها .

· مشاركتي في دورة تنمية القائد الجامعي كذلك دورة في نظام اللجان الإمتحانية الألكترونية التي أقيمت في رئاسة الجامعة العراقية .

· لدي شهادة مشاركة تؤيد اجتيازي دورة تأهيل طلبة الدراسات العليا لأستخدام الحاسبات و التي اقامتها جامعة بغداد / المكتب الأستشاري لنظم المعلومات و الحاسبات الالكترونية .

· اشرفت و خلال 4 سنوات على بحوث تخرج طلاب البكولوريوس و ايضاً مشاركتي في لجنة مناقشات بحوث التخرج لطلبة البكلوريوس .

· شاركت في عدة لجان إمتحانية و لجان استلال و لجان ثقافية .







Mobile: 0770 961 3074
E-mail: asmaalrawi69@gmail.com
