سيرة ذاتية
البيانات الشخصية:

الاسم: عبد الله هاشم عبد الله عبد الغفار
الجنسية ومحل الميلاد: مصري، من مواليد محافظة القاهرة.

تاريخ الميلاد: 6 / 12/ 1969م
التخصص الدقيق: أصول الفقه. التخصص العام: الشريعة الإسلامية.
العمل: باحث بدار الإفتاء المصرية.

العنوان:   القاهرة - المقطم – الهضبة الوسطى – شارع أبو بكر الصديق متفرع من صلاح الدين قطعة 8491.
وسائل الاتصال:

تليفون:  01069562566
E-mail:ahshim2012@gmail.com
المؤهلات العلميَّة:
· دكتوراة أصول الفقه بتقدير ممتاز من الجامعة الإسلامية العالمية فرع جامعة التضامن الفرنسية بعنوان: (التناول الأصولي لمسائل الإفتاء .. وأثره في تطوير المؤسسات الإفتائية المعاصرة) وقد تكونت لجنة المناقشة من: الأستاذ الدكتور/ محمد مصطفى رمضان أستاذ أصول الفقه بكلية الدراسات الإسلامية بنات جامعة الأزهر الزقايق، والأستاذ الدكتور/ يحيى محمد أبو بكر أستاذ أصول الفقه المساعد بكلية الدراسات الإسلامية بنين جامعة الأزهر القاهرة، والأستاذ الدكتور/ أحمد منصور سبالك أستاذ الشريعة والدراسات الإسلامية بالجامعة الإسلامية.
· ماجستير أصول الفقه بتقدير ممتاز من الجامعة الإسلامية العالمية فرع جامعة التضامن الفرنسية بعنوان: (كشف اللثام عن القواعد الأصولية وتطبيقاتها في كتاب "رياض الأفهام شرح عمدة الأحكام" لتاج الدين الفاكهاني) وقد تكونت لجنة المناقشة من: الأستاذ الدكتور/ عبد السلام عبد الفتاح العتيق أستاذ أصول الفقه بكلية الشريعة والقانون جامعة الأزهر، والأستاذ الدكتور/ يحيى محمد أبو بكر أستاذ أصول الفقه المساعد بكلية الدراسات الإسلامية بنين جامعة الأزهر القاهرة، والأستاذ الدكتور/ أحمد منصور سبالك أستاذ الشريعة والدراسات الإسلامية بالجامعة الإسلامية.
· ليسانس الدراسات الإسلامية والعربية عام 1993م بتقدير جيد جدًا – كلية الدراسات الإسلامية – جامعة الأزهر.
التدرج الوظيفي:

· من 1/ 10/ 1996م حتى 30 / 7/ 2007م باحثًا شرعيًّا، ثم رئيسًا لقسم البحوث الفقهية بمركز البحوث بدار التأصيل بالقاهرة. 
· من 15 / 8/ 2007م حتى 30/ 6/ 2012م باحثًا شرعيًّا ومقرِّرا للجنة القواعد الأصولية بمشروع معلمة القواعد الفقهية بمجمع الفقه الإسلامي الدولي بجدة. 
· من 1/ 10/ 2012م حتى 30/ 4/ 2014م باحثًا شرعيًّا بلجنة صياغة مشروع مدونة الأسرة الحنبلية لدى مكتب القاسم للاستشارات الشرعية والنظامية بالرياض.
· من 1/ 7/2021م حتى تاريخه باحثًا شرعيًّا بالأمانة العامة لدور وهيئات الإفتاء في العالم – دار الإفتاء المصرية.
الإنتاج العلمي:
أولا: البحوث الخاصة

· التناول الأصولي لمسائل الإفتاء وأثره في تطوير المؤسسات الإفتائية المعاصرة. (رسالة الدكتوراة). 

· كشف اللثام عن القواعد الأصولية وتطبيقاتها في كتاب "رياض الأفهام" لتاج الدين الفاكهاني. (رسالة الماجستير).

· القول الأقوى في بيان اصطلاح المذهب الحنفي في الكتب والأئمة والفتوى، (بحث محكم منشور بالعدد العاشر بمجلة آفاق بكلية الدراسات الإسلامية والعربية للبنين بالدايدمون)، وقد حصل البحث على المركز الثالث لشعبة الشريعة الإسلامية بمسابقة التميز البحثي والنشر العلمي بالكلية للعام الجامعي 2023م.  
· التكامل الاقتصادي الدولي من منظور إسلامي - بحث محكم منشور بالعدد السادس بمجلة كلية الدراسات الإسلامية والعربية للبنين بأسوان ديسمبر 2023م.
· الرقابة على الفتوى وتطبيقاتها المعاصرة - بحث محكم منشور بالعدد السابع بمجلة كلية الدراسات الإسلامية والعربية للبنين بأسوان يونيو 2024م.
· تحقيق كتاب: "تحرير المنقول وتهذيب علم الأصول" للمرداوي، طبع في 2013م على نفقة وزارة الأوقاف القطرية.
· تعقيب على بحث "الإجماع من الشورى إلى النظام النيابي" للدكتور زكي الميلاد – بحث مُحكَّم منشور بمجلة المسلم المعاصر العدد 141.
· السِّلْم الدولي ودور فتاوى الأقليات المسلمة في تحقيقه - بحث مقدَّم إلى المؤتمر العالمي التاسع للإفتاء بدار الإفتاء المصرية، بعنوان [الفتوى والبناء الأخلاقي في عالم متسارع] القاهرة، 29-30 يوليو 2024م، الموافق 23-24  محرم 1446هـ.
· الميتافيرس.. تصويرها وتكييفها وحكمها الشرعي - بحث مقدَّم إلى المؤتمر الدولي السنوي للأمانة العامة لدور وهيئات الإفتاء في العالم، بعنوان [الفتوى وتحديات الألفية الثالثة] القاهرة، 18-19 أكتوبر2023، الموافق 4-5  ربيع الآخر1445هـ.
· قضية توظيف الأموال (المستريح).. أثرها ودور الفتوى في مواجهتها - بحث مقدَّم إلى المؤتمر الدولي السنوي للأمانة العامة لدور وهيئات الإفتاء في العالم، بعنوان [الفتوى وأهداف التنمية المستدامة] القاهرة، 17-18 أكتوبر2022، الموافق 21-22 ربيع أول1444هـ.
· البيان الجلي بشرح أصول الكرخي مع شواهد النسفي. تحت النشر.
ثانيًا: الموسوعات والأعمال الجماعية
· صياغة مائة وثلاثين قاعدة أصولية بشروحها وتطبيقاتها، وقد تم تحكيمها ونشرها باسم صاحبها في مجمع الفقه الإسلامي بجدة ضمن أعمال موسوعة "معلمة زايد للقواعد الفقهية والأصولية".
· إعداد المجلدات الآتية: (الفتوى والأسرة - الفتوى ودعم الاقتصاد الوطني.. الرؤية والتطبيق - الإفتاء في المذهب الحنفي) تمت طباعتها ضمن موسوعة "المعلمة المصرية للعلوم الإفتائية" تحت إشراف الأمانة العامة لدور وهيئات الإفتاء في العالم بدار الإفتاء المصرية.  
· صياغة المواد القانونية لكتاب الأهلية والولاية مع مذكراتها التفسيرية، ضمن مشروع "مدونة الأسرة الحنبلية"، وفق المذهب الحنبلي المعمول به في قضاء المملكة العربية السعودية، تحت إشراف مكتب القاسم (مستشارون ومحامون) بالرياض.
· المشاركة في أعمال كتاب: «خطب النبي (» من خلال استقراء صحيح البخاري لاستخراج النصوص المتعلقة بالموضوع. طبعة خاصة لجمعية المكنز الإسلامي الخيرية.
· المشاركة في أعمال كتاب: «المناسك» من خلال استقراء صحيحي البخاري ومسلم بهدف حصر النصوص المتعلقة بالمناسك، وتبويبها على الفهرس الموضوعي. طبعة خاصة لجمعية المكنز الإسلامي الخيرية.
· إعداد مجموعة بحوث في فقه المعاملات المالية منها: الوقف وأحكامه في الشريعة الإسلامية – والولاية على الأموال – وإحياء الموات – والوكالة – والديون المالية وأحكامها – والنفقات – والحجر – والتفليس – والديات وأروش الجنايات.. وغيرها ضمن أعمال "الموسوعة الشرعية للمعاملات المصرفية والاستثمارية" وهي موسوعة برمجية تضطلع دار التأصيل بإخراجها في إصدارات متتالية.
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