ســـــــــــــــــيــرة ذاتـــــــــــــيــــــــــــة
أولا: المعلومات الشخصية

ـ الاسم: تيسير عبد الله الناعس.

ـ الرتبة العلمية: أستاذ مساعد.
ـ التخصص العام: الفقه الإسلامي وأصوله.

ـ التخصص الدقيق: المعاملات المالية المعاصرة - النظرية الاقتصادية الإسلامية.

ـ المواليد: /1982م/.
ـ البريد الالكتروني: tainaisha@gmail.com
ـ الجوال: 00963938245575
ثانيا: المؤهلات العلمية
ــــــ  /2004/   بكالوريوس شريعة من جامعة دمشق، بتقدير جيد جدا (المعدل 76.73 %).
ــــــ  /2005/   دبلوم دراسات عليا بأصول الفقه في جامعة دمشق، بتقدير جيد جدا (المعدل  76.33 %).
ــــــ  /2008/  دبلوم تأهيل تربوي، من الجامعة الافتراضية السورية، بتقدير جيد جدا (المعدل 76.18 %).
ــــــ  /2008/   دبلوم تأمين إسلامي من الجامعة الأمريكية ببيروت.

ــــــ  /2009/   ماجستير في الاقتصاد الإسلامي: قسم الفقه الإسلامي، من جامعة دمشق، بتقدير امتياز (المعدل 86.33 %).
ــــــ  /2014/    دكتوراه في الاقتصاد الإسلامي: قسم الفقه الإسلامي، من جامعة دمشق، بتقدير امتياز (المعدل 91.20 %).
ثالثا: الخبرات التدريسية
· المؤسسات المالية الإسلامية.
· المدخل إلى علم الاقتصاد.
· تاريخ الفقه الإسلامي.
· فقه الملكية وتوابعها.
· الفقه الإسلامي المقارن.
· النظرية الاقتصادية الإسلامية.
· المالية العامة.
· الاقتصاد السياسي.
· مناهج البحث العلمي.
· اقتصاديات الزكاة والأوقاف.

رابعا: المؤلفات الجامعية 
ــــــ "المدخل إلى علم الاقتصاد"، كتاب جامعي مقرر لطلاب السنة الأولى في كلية الشريعة بجامعة دمشق، 2018- 2019م.

ــــــ "المؤسسات المالية الإسلامية"، كتاب جامعي مقرر لطلاب السنة الرابعة في كلية الشريعة بجامعة دمشق، 2018-2019م.
خامسا: المؤلفات غير المنشورة
ــــــ "تمويل عجز الموازنة العامة في الاقتصاد الإسلامي والنظم الاقتصادية"، رسالة ماجستير غير منشورة، كلية الشريعة، جامعة دمشق، 1430هـ/2009م.

ــــــ "العرض والطلب في الاقتصاد الإسلامي والنظم الاقتصادية دراسة مقارنة"، أطروحة دكتوراه غير منشورة، كلية الشريعة، جامعة دمشق، 1435هـ/ 2014م.
سادسا: البحوث العلمية المحكَّمة
ــــــ "بيع الاستئمان في الفقه الإسلامي دراسة تأصيلية تطبيقية في المعايير الشرعية"، مجلة جامعة الشارقة للعلوم الشرعية والدراسات الإسلامية، المجلد (17)، العدد الأول شوال 1441هـ / يونيو 2020م.

ــــــ تحقيق مخطوط: "كتاب الكسب على مذهب الإمام الأعظم أبي حنيفة رحمه الله للقاضي محمد بن سمَاعة عن الإمام محمد بن الحسن رحمهم الله تعالى"، آفاق الثقافة والتراث: مجلة فصلية ثقافية تراثية تصدر عن مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث، الإمارات العربية المتحدة/ دبي، السنة (28)، العدد (109)، 2020م.  

ــــــ "التجارة بأموال القُصّر المرصدة للنماء في الفقه الاقتصادي الإسلامي: دراسة نقدية لمشروع قانون «مؤسسة تنمية أموال الأيتام» السوري"، مجلة: islami ilimler Arastirmalari Dergisi، المجلد الثاني، 2019م، الناشر: ADIYAMAN UNIVERSITESI ISLAMI ILIMLER FAKULTESI ISLAMI ILIMLER ARASTIRMALARI DERGISI.
ــــــ "خيار غبن المسترسل بين خيارات الأمانة وخيارات التروي دراسة نقدية فقهية لتصنيف خيار غبن المسترسل في المعيار (48) الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، البحرين". مجلة الشريعة والدراسات الإسلامية في جامعة الكويت، العدد (116)، السنة (34)، جمادى الثاني 1440هـ - مارس 2019م.

ــــــ "تلقي الركبان في الفقه الإسلامي أحكامه الشرعية ودلالاته الاقتصادية"، مجلة الشريعة والدراسات الإسلامية في جامعة الكويت، العدد (119)، السنة (34)، ربيع الثاني 1441هـ/ ديسمبر 2019م. 

ــــــ تحقيق مخطوط: "كتاب بيان الكسب من كلام الشيخ الإمام أبي عبد الله محمد بن علي الترمذي الحكيم رحمه الله"، آفاق الثقافة والتراث: مجلة فصلية ثقافية تراثية تصدر عن مركز جمعة الماجد للثقافة والتراث، الإمارات العربية المتحدة/ دبي، السنة (27)، العدد (107)، 2019م.

ــــــ "الفكر الاقتصادي عند أبي بكر الصولي في «أدب الكتَّاب»"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد (35)، العدد القاني، 2019م.

ـــــــ "بيع الحاضر للبادي: دراسة تأصيلية تطبيقية في ضوء المعايير الشرعية (أيوفي)"، مجلة الجامعة الأسمرية - ليبيا، ديسمبر، 2018م.

ــــــ "بيع المضطر في الفقه الإسلامي: دراسة تأصيلية تطبيقية"، مجلة جامعة الملك عبد العزيز- الاقتصاد الإسلامي، المجلد (31)، العدد الثالث، (محرم 1440هـ- أكتوبر 2018م).

ــــــ "الغَبْن في الفقه الإسلامي دلالاته الاقتصادية وتطبيقاته في الأسواق المعاصرة"، مجلة الشريعة والدراسات الإسلامية في جامعة الكويت، العدد (112)، السنة (33)، جمادى الآخرة 1439ه- مارس 2018م.

ــــــ "الأفكار الاقتصادية الصناعية في (رسائل إخوان الصفا)"، التعريب مجلة نصف سنوية محكمة تصدر عن المركز العربي للتعريب والترجمة والتأليف والنشر بدمشق، المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم، السنة الثامنة والعشرون العدد الرابع والخمسون، رمضان 1439ه- حزيران (يونية) 2018م.
ــــــ "فرْضية عدم التأكد في الفقه الاقتصادي الإسلامي دراسة تأصيلية تطبيقية"، مجلة كلية الشريعة والدراسات الإسلامية بجامعة قطر، المجلد (35)، العدد الأول - ربيع 1438هـ/ 2017م. 

ــــــ "الفكر الاقتصادي عند ابن أبي الربيع في كتاب (سلوك المالك في تدبير الممالك)"، التعريب مجلة نصف سنوية محكمة تصدر عن المركز العربي للتعريب والترجمة والتأليف والنشر بدمشق، المنظمة العربية للتربية والثقافة والعلوم، السنة السابعة والعشرون العدد الثالث والخمسون، ربيع الأول 1439ه- كانون الأول (ديسمبر) 2017م. 

ــــــ "ضوابط المعاوضة بالنيابة في الفقه الإسلامي وأثرها في التأصيل لوظائف الإدارة المالية"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد (33)، العدد الثاني، 2017م.

ــــــ "الفكر الاقتصادي عند البيروني في كتاب «الجماهر»"، مجلة بحوث جامعة حلب، سلسلة العلوم القانونية والشرعية، العدد (14)، 2017م.

ــــــ "فرْضية تعظيم المنافع في الفقه الاقتصادي الإسلامي دراسة تأصيلية"، مجلة كلية الشريعة والدراسات الإسلامية بجامعة قطر، المجلد (34)، العدد الثاني- خريف 1438هـ/ 2016م.
ــــــ "الكسب الاقتصادي عند ابن الحاج في كتاب «المدخل»"، مجلة بحوث جامعة حلب، سلسلة العلوم القانونية والشرعية، العدد (12)، 2016م. 

ــــــ "الفكر الاقتصادي عند ابن النفيس في كتاب «الرسالة الكاملية»"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد (32)، العدد الثاني، 2016م.

ــــــ "الفكر الاقتصادي عند ابن سينا"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، المجلد (27)، العدد الثاني، 2011م.
ــــــ "الموازنة الدورية في الفكر المالي الإسلامي: إحدى السياسات المقترحة لعلاج الأزمات الاقتصادية"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، قُبل للنشر، 2011م.
ــــــ "الازدواج الضريبي في الفكر المالي المعاصر والإسلامي دراسة مقارنة"، مجلة جامعة دمشق للعلوم الاقتصادية والقانونية، قُبل للنشر، 2011م.
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