سيرة ذاتية
1- معلومات تعريفية:
الإسم واللقب: رفيق بلعيدي
الدرجة العلمية: طالب دكتوراه في تخصص الأنثروبولوجيا الثقافية والإجتماعية
مؤسسة الإنتماء: جامعة محمد خيضر- بسكرة - الجزائر 
[bookmark: _GoBack]المخبر: مخبر التغير الإجتماعي والعلاقات العامة في الجزائر
الهاتف: 0656475904
البريد الإلكتروتي: Rafiq.belaidi@univ-biskra.dz
2- الشهادة المحصل عليها:
· شهادة ليسانس في اللسانيات الأمازيغية من قسم اللغة والثقافة الأمازيغية، جامعة باتنة1.
· شهادة ماستر في أنثروبولوجيا التراث الأمازيغي من قسم اللغة والثقافة الأمازيغية، جامعة باتنة1.
3- الأعمال العلمية:
1- الملتقيات الدولية:
· شهادة مشاركة في المؤتمر الدولى: الحماية القانونية للتراث الثقافي، المنظم من طرف المركز العربي الديمقراطي للدراسات الإستراتيجية والسياسية. يوم10-11/09/2022.
· شهادة مشاركة في الملتقى الدولي: الحماية القانونية للتراث ودورها في تحقيق التنمية المستديمة، المنظم من طرف جامعة زيان عاشور الجلفة. يوم 12/11/2022.
2- الملتقيات الوطنية:
· شهادة مشاركة في الملتقى الوطني: المخيال في الفنون والعلوم الإنسانية، قراءات ومراجعات في ركب تداخل المعارف الفنية، المنظم من طرف جامعة تلمسان. يوم 8/11/2022.
· شهادة مشاركة في الملتقى الوطني: الإتصال في التراث الشعبي الصحراوي، المنظم من طرف جامعة طاهري محمد بشار. يوم 22-23/11/2022 .
ج- أعمال علمية أخرى:
· مداخلة منشورة في كتاب وقائع أعمال المؤتمر الدولي: الحماية القانونية للتراث الثقافي، الصادر عن المركز العربي الديمقراطي للدراسات الإستراتيجية والسياسية.
· شهادة المشاركة في الورشة العلمية: الحقيبة العلمية للباحث في مرحلة الدكتوراه، الصادرة عن منصة: "إيفاد للباحثين والأكاديميين. يوم: 23/08/2022
· شهادة المشاركة في الورشة العلمية: المادة العلمية إعدادها ومعالجتها، الصادرة عن منصة: "إيفاد للباحثين والأكاديميين. يوم: 10/09/2022.
· شهادة المشاركة في الورشة العلمية: السرقات العلمية في البحوث- مفهومها وآليات المكافحة، الصادرة عن منصة: "إيفاد للباحثين والأكاديميين. يوم: 13/09/2022.
· شهادة المشاركة في الورشة العلمية: معامل التأثير ومؤشر الإقتباس وأثرها على واقع البحث العلمي، الصادرة عن منصة: "إيفاد للباحثين والأكاديميين. يوم: 27/10/2022.
· شهادة المشاركة في الورشة العلمية: الكتابة اللغوية في البحث العلمي، الصادرة عن منصة: "إيفاد للباحثين والأكاديميين. يوم: 04/11/2022.











