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السيرة الذاتية
للدكتور: عبدالحليم عساسي

1- معلومات شخصية
· تاريخ ومكان الميلاد: 08 مارس 1977 ببسكرة، الجزائر.
· متزوج وأب لأربعة أطفال.
· الهاتف الثابت: 00213 33 552 110
· رقمي الجوال: 00213 515 161 626 - 00213 666 476 975 
· العنوان البريدي: تجزئة 441 قطعة، رقم القطعة 40، العالية الشمالية، بسكرة، الجزائر.
· البريدين الإلكترونيين: abdelhalim.assassi@gmail.com 

 
abdelhalim.assassi@univ-batna.dz 


2- الشهادات المحصل عليها
            دكتوراه عمارة بجامعة سطيف، 26 افريل 2017. 

   شهادة ليسانس إنجليزية، دفعة 2015، جامعة بسكرة، الجزائر.

   شهادة ماجيستار عمارة في المناطق الجافة وشبه الجافة، 20 ديسمبر 2006، جامعة بسكرة، الجزائر.
            شهادة دراسات معمقة في التهيئة والعمران والعمارة، دفعة 2004، جامعة بروفنس، فرنسا.


   شهادة اعتماد وطنية، دفعة 2002، المجلس الوطني للمهندسين المعماريين المعتمدين، الجزائر.


   شهادة مهندس معماري، دفعة 2000، جامعة بسكرة، الجزائر.


   شهادة بكالوريا علوم، دفعة 1995، ثانوية ليشانة، بسكرة، الجزائر.
3- الخبرة المهنية
· حاليا: أستاذ محاضر قسم "ب" بقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة 1.
· حاليا أيضا: عضو مخبر المدينة وبيئة الطفل بجامعة باتنة 1.
· حاليا أيضا: عضو لجنة التحرير لمجلة العمارة وبيئة الطفل المحكمة، بقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة 1.
· حاليا أيضا: عضو وحدة بحث حول الشكل العمراني والغطاء النباتي والاستهلاك الطاقوي في المناطق الجافة، جامعة بسكرة.
· حاليا أيضا: محكّم في مجلة بريد المعرفة بجامعة بسكرة.
· حاليا أيضا: عضو اللجنة العلمية لمؤسسة صوت الواحات لنشر العلوم وإصدار المجلات العلمية المحكمة، جامعة تبسة.
· حاليا أيضا: عضو اللجنة العلمية لمجموعة المؤتمرات الآسيوية "Asian Conferences"، غراندفيل، الولايات المتحدة الأمريكية.
· حاليا أيضا: عضو اللجنة العلمية لمجموعة النشر العلمية "SDN BHD"، كوالا لامبور، ماليزيا.
· خبرة أكاديمية : قدرها أكثر من سبعة عشر سنة تدريس كأستاذ رئيس لمقياس الورشة لطلبة السنة الأولى، الثانية، الثالثة، الرابعة والخامسة (نظام كيلاسيكي) والماستر 1 والماستر 2 (نظام ل.م.د).
· تأطير خمس وسبعون مشروع تخرج (نظام كلاسيكي) وإثنان وعشرون مشروع تخرج لطلبة الماستار (نظام ل.م.د).
· رئيس وممتحن في العديد من لجنات مناقشات مشاريع ومذكرات تخرج طلبة النظام الكلاسيكي ونظام ل.م.د.
· عضو سابق في وحدة بحث حول الطفل في البيئة الدرسية بجامعة باتنة الجزائر.
· منسق سابق للماستر 2، تخصص: هندسة معمارية وبيئة الطفل بجامعة باتنة 1 (السنة الجامعية 2016-2017).
· أستاذ مساعد قسم "ب" بقسم الهندسة المعمارية بجامعة تبسة للسنتين الجامعيتين 2007-2008 و2008-2009.
· أستاذ مستخلف رئيس لمقياس الورشة بقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة للسنوات الجامعية 2004-2005، 2005-2006 و2006-2007.
· أستاذ مستخلف لمقياس الورشة بقسم الهندسة المعمارية بجامعة بسكرة للسنوات الجامعية 2001-2002، 2002-2003، 2004-2005 و2005-2006.
· خبرة تطبيقية: دراسة أكثر من 1000 مسكن فردي في ولايتي بسكرة وباتنة، دراسة ومتابعة مدرج ملعب رياضي براس العيون بباتنة، دراسة ومتابعة مدرسة ابتدائية بسيدي عقبة ببسكرة، دراسة ومتابعة ترميم إقامة جامعية بمدينة باتنة، دراسة ومتابعة ثلاثة مشاريع تهيئة بولاية باتنة ودراسة ومتابعة 110 مساكن جماعية عمومية إيجارية ببولهيلات بباتنة. 

· مدير مكتب الدراسات المعمارية "النجمة" ابتداء من تاريخ 30 نوفمبر 2003 إلى غاية 31 ديسمبر 2012.
· أمين عام سابق لجمعية ابن خلدون للثقافة والعلوم بجامعة بسكرة ، الجزائر.
4- الأيام الدراسية
· الجزائر:
· مشاركة في اليوم الدراسي حول الهندسة المعمارية والمجتمع المنظم بالشراكة بين مديرية الثقافة لولاية باتنة وقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة 1 يوم 20 فيفري 2018 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان: العلاقات المجالية في الداخل السكني التراثي بالأوراس.
· مشاركة في اليوم الدراسي حول السكن المحلي المنظم بقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة 1 يوم 04 فيفري 2018 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان: التراث المعماري بمشونش: إبداع من طين وإبداع من حجر.
· مشاركة في اليوم الدراسي حول السرقة العلمية المنظم بقسم الهندسة المعمارية بجامعة باتنة 1 يوم 17 جانفي 2018 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان: ماهية وأهمية قواعد البيانات الوطنية والعالمية ودورها في تذليل صعوبات البحث لدى الطالب.
5- الملتقيات العالمية
· الجزائر:
· مشاركة في الملتقى الدولي الأول حول آليات تفعيل الاستثمار ودورها في تحسين مؤشرات قطاع السياحة بالمركز الجامعي ببريكة، بين 06 و07 ديسمبر 2017 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان: كاف لعروس: الجوهرة المفقودة للاستثمار السياحي الجبلي بالأوراس (إستراتيجيات عملية لتنمية المنطقة سياحيا).
· مشاركة في الملتقى الدولي الأول حول حماية التراث بجامعة تبسّة بين 12 و13 أكتوبر 2015 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية بعنوان: دراسة رقمية لتحديد الثوابت المجالية للمسكن التراثي البربري جنوب وادي الأبيض -الجزائر.
· مشاركة في الندوة الدولية الأولى حول العمران والسياحة المستدامة بجامعة المسيلة كمتحدث رئيس، يومي 06 و07 ديسمبر 2011 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: مشونش: واحة أوراسية لسياحة مستدامة. نموذج استقرائي لدراسة الثوابت والمتغيرات في المسكن، الجزائر. 
· مشاركة في المؤتمر العالمي الأول حول العقار الحضري بجامعة باتنة كمتحدث رئيس، من  25 إلى 27 أكتوبر 2010 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: نصيب المساحات الخضراء في العقار الحضري في العقار المخصص للسكن الجماعي بمدينة باتنة بالجزائر.
· إيطاليا:
· مشاركة في المؤتمر الدولي السابع حول حفظ وتعزيز الهندسة المعمارية والمواقع والمناظر الطبيعية الساحلية المتوسطية بقسم الهندسة المعمارية والتصميم بجامعة جنوة بإيطاليا، بين 20 و22 سبتمبر 2017، كمتحدث رئيس ببحث باللغة الإنجليزية تحت عنوان: Collo - Algeria: Natural and architectural qualifications for the classification in the World Heritage of the UNESCO.
· مشاركة في المؤتمر الدولي الرابع حول البيئة والطاقة المتجددة بالبندقية بإيطاليا، بين 02 و04 ماي 2017، مع أ. مروان سمير قدوح و أ.د.نورالدين زموري ببحث باللغة الإنجليزية تحت عنوان: Daylight Efficiency Prediction of Courtyard vs. Conventional Building Models Using Simulation. Tool under Specific Climate Conditions.
· مشاركة في المؤتمر الدولي الرابع حول البيئة والطاقة المتجددة بالبندقية بإيطاليا، بين 02 و04 ماي 2017، مع أ. مروان سمير قدوح و أ.د. نورالدين زموري ببحث باللغة الإنجليزية تحت عنوان: Courtyard Building a thermal and daylight regulator in hot and arid regions. A case study.
· بريطانيا: 
· مشاركة في المؤتمر الدولي الثامن للتصميم المعماري بمساعدة الحاسب الآلي بقسم الهندسة المعمارية، جامعة  لندن، المملكة المتحدة، يومي 06 و07 نوفمبر 2016 كمتحدث رئيس ببحث باللغة العربية تحت عنوان: خريطة الرؤية الحاسوبية: مقاربة استشرافية للتخطيط الحضري لمسقبل المدن الجديدة - دراسة حالة المدينة الجديدة علي منجلي بقسنطينة - الجزائر.
· تونس:
· مشاركة في الملتقى الدولي الثاني حول راهن المجتمعات المغاربية: رؤى ومقاربات الباحثين الشباب بالمنستير- تونس بين 20 و22 مارس 2016 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان:  ثقافة السياحة في الجزائر بين الواقع والحلول - حالة وادي الأبيض بالأوراس التاريخية -.
· مشاركة في الملتقى الدولي الثالث حول التراث المتوسطي بالمنستير-تونس بين 5 و8 نوفمبر 2015 كمتحدث رئيس بورقة علمية باللغة العربية تحت عنوان: التحليل الرّقمي للبنية المجالية للمسكن التقليدي في التراث البربري جنوب وادي الأبيض - الأوراس، الجزائر.
· الإمارات العربية المتحدة:
· مشاركة في المؤتمر والمعرض الدولي الثالث للحفاظ على التراث العمراني بدبي كمتحدث رئيس أيام 17،18 و19 ديسمبر 2012 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: خصوصية التراث السكني على طول الوادي الأبيض بالأوراس التاريخية. منبع حقيقي للاستثمار السياحي بالجزائر.
· فلسطين:
· مشاركة في المؤتمر الدولي الثالث حول التراث المعماري بالجامعة الإسلامية بغزة كمتحدث رئيس، فلسطين يومي 26 و27 أفريل 2011 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: غوفي: إرث طبيعي وإنساني أخاذ - منبع الاستثمار السياحي المنسي -.
· المملكة العربية السعودية:
· مشاركة في المؤتمر الدولي السابع للمجمعية العربية للتصميم المعماري بمساعدة الحاسب الآلي بقسم الهندسة المعمارية، جامعة عفت، جدة، المملكة العربية السعودية، من 31 مارس إلى 03 أفريل 2014 كمتحدث رئيس ببحث باللغة العربية تحت عنوان: ذكاء الحرفية الرقمية في إدراك التركيبات المجالية للتصاميم السكنية (مقاربة لفهم تصميم المسكن البربري في الجزائر باستخدام برنامج التركيب المجالي الحاسوبي).
· مشاركة في ملتقى التراث العمراني الوطني الثاني بجامعة الدمام بالمملكة العربية السعودية كمتحدث رئيس أيام 10،11 و12 ديسمبر 2012 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: إشكالية الطابع، النمط والطراز في العمارة الأمازيغية بالتراث السكني للوادي الأبيض- الأوراس، الجزائر.
· مشاركة في ندوة التنمية العمرانية العالمية الأولى بجامعة الدمام كمتحدث رئيس، بالمملكة العربية السعودية، من 25 إلى 27 أكتوبر 2010 ببحث باللغة العربية تحت عنوان: دراسة تحليلية لتهيئة العقار الحضري غير المبني بالمساحات الخضراء في واقع مشاريع السكن الجماعي بمدينة باتنة بالجزائر.
6- المنشورات في المجلات العلمية العالمية المحكّمة
· بريطانيا:
· قبول نشر بحث علمي باللغة الإنجليزية كمؤلف رئيس بمجلة التركيب المجالي (مجلة علمية عالمية محكمة: المجلد 8، الإصدار 2 - ديسمبر 2018) بكلية لندن الجامعة بالمملكة المتحدة تحت عنوان: Global and Local Measurements as a Practice of Visibility Theory for Examining the Existence of Berber Traditional Houses Genotype South Oued El Abiadh.
· المملكة العربية السعودية:
· نشر بحث علمي باللغة العربية كمؤلف رئيس بمجلة العمارة والتخطيط (مجلة علمية عالمية محكمة: المجلد 29، الإصدار 2 - جويلية 2017) بجامعة الملك سعود بالمملكة العربية السعودية تحت عنوان: فك شفرة الثّوابت المجاليّة في المسكن البربري التّقليدي جنوب وادي الأبيض - الجزائر- اعتمادا على المقاربة التّركيبية المجاليّة الحاسوبيّة.
· إيطاليا:
· نشر بحث علمي باللغة الإنجليزية مع أ. مروان سمير قدوح وأ.د. نورالدين زموري بمجلة العلم البيئي "Journal of Environmental Science" (مجلة علمية عالمية محكمة: المجلد 6 - 2017) تحت عنوان:Daylight Efficiency Prediction of Courtyard vs. Conventional Building Models Using Simulation. Tool under Specific Climate Conditions.
· نشر بحث علمي باللغة الإنجليزية مع أ. مروان سمير قدوح وأ.د. نورالدين زموري بمجلة العلم البيئي "Journal of Environmental Science" (مجلة علمية عالمية محكمة: المجلد 6 - 2017) تحت عنوان:Courtyard Building a thermal and daylight regulator in hot and arid regions. A case study.
· تونس:
· نشر بحث علمي باللغة الإنجليزية كمؤلف رئيس بالمجلة العالمية للمجالات والأقاليم العمرانية (مجلة علمية عالمية محكمة: المجلد 3 - 2016) بالمدرسة الوطنية للهندسة المعمارية والتعمير بتونس تحت عنوان: An Applied Approach Based on the Space Syntax Program for Decoding the Interior Spatial Constants in Traditional Dwellings  South Oued El Abiadh in Algeria.
7- المنشورات في المجلات العلمية الوطنية المحكّمة
· جامعة سكيكدة:
· نشر بحث علمي باللغة العربية كمؤلف رئيس بمجلة الأنثروبولوجيا (مجلة علمية وطنية محكمة: المجلد 3- العدد 5 (مارس 2017)) التابعة لمركز فاعلون بجامعة سكيكدة تحت عنوان: التركيب المجالي في المسكن التراثي التقليدي بالأوراس - إسقاط لثقافة الممارسة الاجتماعية اليومية للإنسان في المكان -. 
8- المنشورات في قواعد البيانات العالمية
· الولايات المتحدة الأمريكية:
· نشر بحث علمي باللغة العربية كمؤلف رئيس في قاعدة بيانات "EBSCO" العالمية لسنة 2017 تحت عنوان: فك شفرة الثّوابت المجاليّة في المسكن البربري التّقليدي جنوب وادي الأبيض - الجزائر- اعتمادا على المقاربة التّركيبية المجاليّة الحاسوبيّة.
· النمسا:
· نشر بحث علمي باللغة العربية كمؤلف رئيس في قاعدة بيانات "CumInCAD" العالمية لفهرسة منشورات التصميم المعماري بمساعدة الحاسوب بتاريخ 07 نوفمبر 2016 تحت عنوان: خريطة الرؤية الحاسوبية: مقاربة استشرافية للتخطيط الحضري لمستقبل المدن الجديدة (دراسة حالة المدينة الجديدة بعلي منجلي، قسنطينة، الجزائر).
· نشر بحث علمي باللغة العربية كمؤلف رئيس في قاعدة بيانات "CumInCAD" العالمية لفهرسة منشورات التصميم المعماري بمساعدة الحاسوب بتاريخ 02 أفريل 2014 تحت عنوان: ذكاء الحرفية الرقمية في إدراك التركيبات المجالية للتصاميم السكنية (مقاربة لفهم تصميم المسكن البربري في الجزائر باستخدام برنامج التركيب المجالي الحاسوبي).
9- الــــــــــــــــكــــــــــــــتـــــــــــــــــــــب
· نشرت في ألمانيا: (كتب مفهرسة في قوائم المكتبة الوطنية الألمانية)
1- كتاب باللغة الإنجليزية تحت عنوان: Study a traditional space through Depthmap. الرقم الدولي المعياري للكتاب هو: 978-620-2-34633-7. دار نور نشر – هارولدستر، ألمانيا، 14 نوفمير 2017.
2- كتاب باللغة العربية تحت عنوان: الإستقراء الرقمي للثوابت المجالية في العمارة: نموذج تطبيقي لنظرية التركيب المجالي "Space syntax". الرقم الدولي المعياري للكتاب هو: 978-620-2-34299-5. دار نور نشر – هارولدستر، ألمانيا، 31 أوت 2017.
3- كتاب باللغة العربية تحت عنوان: قراءة نوعية للمسكن التراثي بالجزائر: حالة جنوب وادي الأبيض. الرقم الدولي المعياري للكتاب هو: 978-3-330-97507-1. دار نور نشر – هارولدستر، ألمانيا، 16 جوان 2017.
4- كتاب باللغة العربية تحت عنوان: التراث المبني بوادي الأبيض: التصنيف وإشكالية الطراز والنمط والطابع. الرقم الدولي المعياري للكتاب هو: 978-3-330-85751-3. دار نور نشر – هارولدستر، ألمانيا، بتاريخ 31 مارس 2017.
10- البرامج الحاسوبية المتقنة
· برنامج Depthmap
· برنامج Agraph
· برنامج ArchiCAD
11- اللغات المتقنة

· اللغة العربية (قراءة: جيد جدا، كتابة: جيد جدا، شفوي: جيد جدا).
· اللغة الإنجليزية (قراءة: جيد جدا، كتابة: جيد، شفوي: جيد).

· اللغة الفرنسية (قراءة: جيد جدا، كتابة: جيد، شفوي: جيد).
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