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الاسم الكامل: نوال الراضي
الجنسية: مغربية 
تاريخ ومكان الميلاد: 22/05/1985، فاس
الحالة الاجتماعية: عازبة
العنوان: 16 زنقة الأمير عبد المؤمن باب الخوخة، فاس 
الهاتف: 0642631083
البريد الالكتروني: naoual.erradi@gmail.com  

*2018شهادة الدكتوراه بجامعة القاضي عياض كلية اللغة العربية –مراكش-، تخصص مقارنة أديان في بحث: (صفات الله عز وجل بين الديانات السماوية (دراسة تحليلية مقارنة)
*2013 شهادة الماستر- مسلك الدراسات السامية ومقارنة الأديان
*2011 شهادة الباكلوريا- مسلك اللغة العربية 
* 2010 شهادة الباكلوريا - مسلك العلوم الشرعية
*2009 شهادة الإجازة في الدراسات الأساسية - مسلك الدراسات الإسلامية
* 2009 شهادة الباكلوريا - مسلك العلوم الإنسانية
*2009 شهادة دبلوم الدراسات الجامعية العامة - مسلك الدراسات الإسلامية 
*2005 شهادة الباكلوريا - مسلك الآداب عصرية.
- المنشورات:
*مقالة بعنوان: الدور التربوي التعليمي لمؤسسات المجتمع المدني في المنطقة العربية، مجلة التنويري، عدد مزدوج (الثالث والرابع)، 3أبريل2018م، ص48 و49.
*مقالة بعنوان: أثر التفكير النقدي في بناء الثقافة الإسلامية، مجلة التنويري، العدد الثاني، 14أكتوبر2017م، ص 50 و 51.
المحاضرات:
*إلقاء محاضرة في مادة علوم القرآن بعنوان: (الألفاظ المعربة في القرآن الكريم)، يوم الأربعاء 25 أبريل 2018م، لفائدة الفوجين الأول والثاني –الفصل الرابع-، بكل من القاعة رقم 5 والمدرج، بجامعة القاضي عياض، كلية اللغة العربية (مراكش).

*إلقاء محاضرة في مادة فقه اللغات السامية بعنوان: (المشترك اللغوي في اللغات السامية)، يوم الخميس 29 مارس 2018م، من الساعة الثامنة إلى الساعة العاشرة صباحا، لفائدة طلبة الفصل السادس، بجامعة القاضي عياض، كلية اللغة العربية (مراكش).

*إلقاء محاضرة في مادة مدخل إلى العلوم الإسلامية بعنوان: (دور المستشرقين في نشر العلوم الإسلامية)، يوم الخميس 7 دجنبر 2017م، من الساعة الثانية إلى الساعة الرابعة مساء، للفوجين الأول والثاني -الفصل الأول- بجامعة القاضي عياض، كلية اللغة العربية-مراكش-

*إلقاء محاضرة في مادة التفسير بعنوان: (غريب القرآن في التفسير اللغوي، سورة النمل أنموذجا)، يوم الخميس 27 أبريل 2017م، من الساعة الثانية إلى الساعة السادسة مساء، للفوجين الأول والثاني –الفصل الرابع- بجامعة القاضي عياض، كلية اللغة العربية-مراكش-.

- التداريب:
*شهادة تدريب في مساق مبادئ ومفاهيم السلام الدولي، بمؤسسة منحة بشرية من أجل السلام، من 1 إلى 28 فبراير.
*شهادة تدريب على فهرسة  وتوثيق الكتب والمجلات بخزانة القرويين العامرة بفاس ابتداء من 06 ماي 2014م إلى 05 يونيو 2014م.
*يوم تدريبي حول التنمية البشرية في موضوع: (القيادة الإدارية الناجحة)، 15 يناير2011م، بمختبر البحث في الأصول الشرعية للكونيات والمعاملات ومكتب الهيئة العالمية للإعجاز العلمي في القرآن والسنة بالمغرب.
*دورة تكوينية في موضوع: منهج دراسة مصطلحات العلوم الشرعية)، يوم الخميس 22 جمادى الأولى 1439هـ/ الموافق ل 08 فبراير 2018م، بمقر 
مركز دراس بن إسماعيل–فاس.

*دورة تكوينية في موضوع: (من قضايا التأويل في العقيدة)، يوم الخميس 29 جمادى الأولى 1439هـ/ الموافق ل 15 فبرار 2018م، بمقر مركز دراس بن إسماعيل–فاس.

*دورة تكوينية في موضوع: (المسالك التقريبية في الكتابات العقدية الأشعرية)، يوم الخميس 14 شعبان 1438هـ/ الموافق ل 11 ماي 2017م، بمقر مركز دراس بن إسماعيل–فاس.
*الدورة التكوينية الرابعة في الإعجاز حول موضوع: (إعجاز اللغة العربية ومستقبلها المعرفي في الألفية الثالثة)يومي 4و5 دجنبر2010م، بمختبر البحث في الأصول الشرعية للكونيات والمعاملات، كلية الآداب والعلوم الإنسانية، سايس-فاس.
1_ شهادات المشاركة:
*شهادة الإسهام في حراسة اختبارات الدورة الخريفية خلال الموسم الجامعي 2017م/2018م في الدورة العادية، ونحن إذ نقدم لها هذا الإشهاد، لنشكرها على مجهودها الطيب.
*شهادة مشاركة في جامعة النجاح الربيعية الدورة الأولى –دورة التطوع من 6إلى9أبريل بمركز النجاح والتنمية المغرب.

*شهادة المشاركة في دورة تكوينية متخصصة في : الترجمة وآلياتها من 24 إلى26 أبريل برحاب كلية اللغة العربية –مراكش.

*شهادة المشاركة في الدورة الصيفية للعلوم الإسلامية – الملتقى الرابع في موضوع: مناهج البحث العلمي من 02إلى 09 يوليوز 2015م، بمقر المجلس العلمي بفاس.
*شهادة المشاركة في فعاليات اليوم الدراسي: الحروب الدينية والشرائع السماوية، يوم الخميس 26 اي 2016م بكلية الآداب والعلوم الانسانية –سايس، فاس-.
*شهادة المشاركة في الملتقى الوطني الأول للطلبة الباحثين في علم مقارنة الأديان، يوم الخميس 28 ماي 2015م بكلية الآداب والعلوم الإنسانية سايس- فاس.
 شهادة المشاركة في يومين دراسيين بعنوان المرأة بين  اليهودية والمسيحية 
والإسلام 8-7 مارس2013م. 

*شهادة المشاركة في يوم دراسي حول موضوع التنصير مفهومه و آلياته 
وآثاره 14 دجنبر2011م. 

*شهادة المشاركة في مشروع 'شباب قائد من أجل مقاربة دامجة للأشخاص  في وضعية إعاقة في الشأن المحلي بفاس.
*شهادة المشاركة في حراسة امتحانات الدورة الخريفية 2011م-2012م بكلية الآداب والعلوم الإنسانية سايس- فاس.
_ شهادات الحضور
* شهادة الحضور في أشغال اليوم الدراسي في موضوع: كتاب الجمل لأبي القاسم الزجاجي الأندلسي المغربي دواعي الإقبال ومظاهر الاحتفال، الذي نظمه مختبر اللغة والنص الشرعي نصوص وقضايا ومناهج بالتعاون مع مركز الدراسات العربية للدكتوراه وماستر اللغة والنص الشرعي، وذلك يوم الخميس 11 رجب 1439هـ الموافق ل 29 مارس 2018م، بمدرج الشرقاوي إقبال برحاب كلية اللغة العربية بمراكش، ابتداء من الساعة التاسعة صباحا.

*شهادة الحضور في أشغال الملتقى الأول للباحثين في التراث العربي الإسلامي: الواقع والآفاق يوم 20 دجنبر 2016م برحاب كلية الآداب والعلوم الإنسانية، ظهر المهراز-فاس.

*شهادة الحضور في دورة تكوينية في الإعلاميات من 02 إلى 06 فبراير 2015م، بكلية اللغة العربية بمراكش.
*شهادة الحضور في المؤتمر الثالث للباحثين في السيرة النبوية في موضوع: السيرة النبوية الكاملة الشاملة (قضاياها النظرية والمنهجية والتطبيقية أيام 24- 25- 26 صفر 1438هـ نونبر 2016م، بقصر المؤتمرات بفاس.

*شهادة الحضور في دورة تكوينية في الإعلاميات من 02 إلى 06 فبراير 2015م، بكلية اللغة العربية بمراكش والاجتماعية للباحثين الشباب تحت شعار
 '' مدركاتنا الجماعية ف الخطاب الفكري المعاصر، أيام 24و25و26 مارس2016م.
*شهادة الحضور في الوم الدراسي ''قراءة في تقرير الحالة العلمية  الاسلامية بالمغرب'' يوم الخميس 21جمادى الآخرة  1437هـ/31مارس2016م.

*شهادة الحضور في أشغال الندوة العلمية: التربية العقدية ودورها في الحماية من التطرف الديني يوم الخميس11 يونيو2015م، بكلية علوم التربية بالرباط.

*شهادة الحضور في المؤتمر التكريمي الدولي الثاني: تجديد المصطلحات وبناء المفاهيم في الفكر الإسلامي المعاصر، احتفاء بجهود الفيلسوف المغربي طه عبد الرحمن، يومي06 و07 ماي 2015م ،بكلية الآداب والعلوم الإنسانية  وكلية اللغة العربية بمراكش.
*شهادة  الحضور في الندوة التكوينية: مشاريع مقارنة، التيمات وآليات الاشتغال، يومي 26 و27 ماي 2015م، بجامعة محمد الخامس بالرباط.
*شهادة الحضور في الندوة العلمية الدولية: نظرية المعرفة والسياق الكوني المعاصر التكييفات المرجعية والمستلزمات العلمية، يومي الثلاثاء والأربعاء 09 و10 يونيو 2015م بالرباط.

*شهادة الحضور في المؤتمر الدولي الثاني حول التفكير النحوي والبلاغي في تفسير أنوار التنزيل وأسرار التأويل للقاضي البيضاوي يومي15و16 أبريل 2015م بكلية اللغة العربية بمراكش.
*شهادة الحضور في ندوة الفلسفة ودورها في توجيه الحياة العلمية يوم28 مارس 2015م بمؤسسة مؤمنون بلا حدود بالرباط.
*شهادة الحضور في ندوة التقليد والإصلاح وتغير زمن الأمة يوم السبت13 يونيو 2015م بمؤسسة مؤمنون بلا حدود بالرباط.
*شهادة الحضور في التكوينات التكميلية في موضوع مدخل عام للترجمة 

يومي 05و12 شتنبر 2015م

*شهادة الحضور في اليوم الدراسي التكويني حول: البحث في العقائد والأديان، خصوصياته وإشكالاته يوم السبت 06يونيو 2015م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية بالرباط.

*شهادة الحضور في اليوم الثقافي الصيني يوم الثلاثاء14 أبريل 
2015م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية سايس - فاس.

*شهادة الحضور  في اليوم الثقافي حول: كونفوشيوس والأفكار الصينية، يوم الثلاثاء 14 أبريل 2015م بكلية الآداب والعلوم الإنسانية سايس- فاس.
*شهادة الحضور في الملتقى الوطني الأول للطلبة الباحثين حول علم مقارنة الأديان، يوم 28 ماي 2015م، بكلية الآداب والعلوم الإنسانية سايس- فاس.
*attestation de présence à une séminaire sur le téme :’la psychologie une science aux carrfours de la science et de la culture’ le jeudi 05 mars2015 au siége de l’imist à rabat.
*attestation de présence à la journéé doctorriale sous le théme ’Qustion relatives à l’enseignement supérieur :cas de l’unversité marocaine’le mercredi 17 
juin2015à la faculté des sciences  de l’education-université mohammed 5 –Rabat.
*attestation de formation sur la pédagogie universitaire du 13 mars au29 mai 2015.
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