


 

      نتيجة للتطور الكبير الذي حصل في مجال كرة القدم والتطبيقات العملية التي أُجريت في المجالات الفسيولوجية والوظيفية والأجهزة الحيوية ودور النشاط الرياضي وعلاقته بهذه الخصائص كان له أكبر الأثر في تطور الألعاب الرياضية ، وقد رافق ذلك ما حصل من تقدم في علم التدريب الرياضي ، والذي أدى إلى الاهتمام باستخدام الاختبارات والقياسات في كافة المجالات وبالخصوص المجال الطبي والنواحي الفسيولوجية والوظيفية لمدى ارتباط النشاطات الرياضية بهذه الخصائص والمتغيرات الوظيفية .

      لقد اهتم الباحثون في الآونة الأخيرة بدراسة تلك المتغيرات ن فبعد أن كانوا يؤكدون على قياس حالة القلب والأوعية الدموية وعدد ضربات القلب ، تعدّى ذلك إلى الدخول في تفاصيل ودقائق هذه المتغيرات الوظيفية والفسلجية ، فاستخدمت الأجهزة المتطورة والحديثة في هذه الدراسات معتمدة في ذلك على القياس والاختبار ، حيث استخدم جهاز الأرجوجراف لقياس قدرة العضلات على الاستمرار في بذل الجهد وهنا يؤشر لنا كفاءة القلب والدورة الدموية وجهاز تخطيط القلب والكفاءة البدنية ، هذه الدراسات ساهمت مساهمة كبيرة في إيجاد وتقنين الكثير من الاختبارات التي وضعت لقياس واختبار الأجهزة الداخلية ومنها قياس معدل ضربات القلب وضغط الدم الانقباضي والانبساطي وضغط الدم الوريدي .. إلخ .

     ويعود تطور المستوى الرياضي نتيجة تطور العلوم المختلفة ومنها علم الفسيولوجيا وعلم وظائف الأعضاء والطب الرياضي وإجراء البحوث والدراسات العديدة في هذا المجال ساهمت في تحقيق الإنجازات العالية والمستويات المتقدمة في ضروب الألعاب حيث اعتمدت البحوث والدراسات الفسيولوجية على الاختبارات والقياسات وإجراء التجارب وتحليل النتائج . ويمكننا التأكيد على أن النشاط الرياضي الذي يؤديه اللاعب لا يتحقق إلاّ من خلال مجموعة مشتركة من العمليات والمتغيرات الفسيولوجية بسبب عمل الأجهزة الوظيفية وبخاصة الجهازين الدوري والتنفسي إذ أن كفاءة هذين الجهازين يُعدّ مؤشراً لقياس القابلية البدنية للاعب .
بعض الاختبارات والقياسات الوظيفية :

1. معدل ضربات القلب   Pulls Rate . 
 2. استعادة الشفاء  Recovery  .

3. الناتج القلبي   Cardiac Output . 
 4. السعة الحيوية Vital Capacity . 

5. الكفاية البدنية Physical Working Capacity (PWXIZO) .

6. الحد الأقصى لاستهلاك الأوكسجين   VO2 Max .  
 7. السعة الرئوية .

8. قياس فترة حبس النفس . 
9. قياس ضغط الدم .

10. قياس التحمل الدوري التنفسي .  
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