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التلكؤ الأكاديمي وعلاقته بالدافعية  للإنجاز والرضا عن الدراسة
لدى طلاب جامعة الملك خالد بالمملكة العربية السعودية

بحث من إعداد:

د/ عطية عطية محمد سيد أحمد

المدرس بقسم الصحة النفسية

كلية التربية. جامعة الزقازيق.

مقدمة الدراسة: 

تعد ظاهرة التلكؤ الأكاديمي الظواهر المنتشرة في حياتنا اليومية، فالشخص الذي يؤجل أعماله هو شخص يعرف ماذا يريد أن يفعل؟ ولديه استعداد لإنجاز هذه المهام مخططاً لها ولكنه يؤجل إنجازها، أو لا يمكل هذه المهام. 

حيث أن من خصائص الطالب الذي يؤجل المهام الأكاديمية عندما يأتي وقت الإستعداد للإمتحان تراوده أحلام اليقظة والشرود ويتجنب الجلوس للإستذكار ويبحث عن أشياء أخري غير ضرورية يقوم بعملها.

مما لا شك فيه أن لكل فرد من هدف يسعى إليه وهذا الهدف يتطلب العمل المستمر والسعي من أجل تحقيقه ولكن يختلف الأفراد في طرق إتمام وإنجاز هذا الهدف فمنهم من يحاول إنجازه بشكل فوري ومنهم من يتباطئ ويؤجل أو يرجئ تحقيقه حتى أخر لحظه ممكنه وهو ما يطلق عليه التلكؤ Procrastination  

وبداية لا بد من التمييز بين التلكؤ الوظيفي Functional   والتلكؤ غير الوظيفي dysfunctional  فالتأجيل العرضي للمهام المطلوب إنجازها يمكن أن يكون مقبولاً عند الحاجة إلى جمع مزيد من المعلومات، أو إعطاء أولويه لأداء بعض المهام دون غيرها حينما يكون هناك العديد من المهام التي تتطلب أن نقوم بها، وغالباً ما لا يكون هناك خيار إلا أن ندع أداء بعضها لنعمله في وقت لاحق، وهذا النوع من التلكؤ هو ما يمكن أن نطلق عليه تلكؤ وظيفي طالما أن يتضمن إعطاء الأولوية لعبض الأنشطة دون غيرها مما يساعد على زيادة احتمالية نجاح المهام. وعلى العكس من ذلك عندما يمارس الفرد التأجيل أو التأخير المتمكرر الاعتيادي للبدء أو الانتهاء من أداء المهام المطلوبة مما يقلل من فرض نجاح هذه المهام ذلك ما يمكن اعتباره تلكؤ غير وظيفي Holmes, 2002 ويؤكد ذلك برونلو، ريسنجر Brownlow & Reasinger (2000) حيث يريا أن التلكؤ يعتبر غير وظيفي عندما يعطل هذا السلوك الأداء اليومي من خلال مساسه بقدرة الفرد على العمل، وعندما يؤدي ذلك إلى الشعور بعدم الارتياح النفسي والجسمي. 
ويضيف كنيس ( Knaus, 2001 ) أنه لا يمكن اعتبار كل تأجيل يقوم به الفرد تلكؤ فالتأجيل الاستراتيجي Strategic delay  مجد ونافع عندما يتضمن جزء من هذه الاستراتيجية جمع وتصنيف واستيعاب معلومات أساسية. 

وطبقاً لنظرية الصراع فإن مقدمات التلكؤ أي الخطوات التي تسبق التلكؤ تشتمل على صراع قاس يتعلق بالقرار، وكذلك تشاؤم قوي نحو إيجاد حل مرض للمشكلة، ويكون التلكؤ بالتالي وسيلة للتعامل مع الصراع وعدم القدرة على إتخاذ القرار فمثلاً الطالب الذي يكون معتادا على التلكث فإنه قد يكون في صراع عميق هل يستمر في مواصلة الدراسة في هذا المقرر أم يتوقف، وفي حالات معينة فإن الطالب الذي يقوم بالتلكؤ في البدء في مهمة ما قد يكون في صراع حول أي الموضوعات يختار أو قد لا يكون قادرا على التأكد مما هو المطلوب. 






( Beswick et. Al. 1988 ) 

ويرى الباحث أن التلكؤ في الأعمال الدراسية ربما تكون ظاهرة شائعة بين طلاب الجامعة مما يؤدي ذلك إلى مستوى دراسي منخفض ودرجات ضعيفه وهروب أو تسرب من المادة وقد أشار Solomon & Rothblun (1984) ،التي أظهرت نتائجها إلى أن 46% من الطلة أشاروا إلى وجود تلكؤ دائم أو سنة دائم للاختبار و 27.6 % يرجئون في المذاكرة للاختبار، 30.1 % يرجئون في واجبات القراءة الأسبوعية، و 10.2 % من الطلبه يرجئون في الأعمال الدراسية بصفة عامة. كما أثبتت الباحثون أن من 22% إلى 23% من طلاب الجامعة يؤجلون في المهام الأكاديمية ( Leon, 1982 ). 

وكثيراً ما نجد المتلكئ في وجل وخوف وإشفاق من إحساسه بحكم الآخرين عليه وذلك من خلال عملية النقد الذاتي، فهو يخاف من أن يكون غير متقن في آداء واجباته، كما يخشى أن ما يبذله من مجهود لا يكون كافيا، ومن ثم لن ينال الدرجات التي تمكنه من النجاح وينعكس هذا الظن عليه ويصاب بحالة تسمى الخوف من الفشل. وقد توصل بوركا ويون ( Burka & Yuen, 1983 ) إلى أن الفرد الذي يعيش بوهم الخوف من الفشل يعتمد في مجموعة من الإفتراضات التالية: - 

1- أن ما أقوم به من عمل هو إنعكاس مباشر لمقدرتي ومكانتي. 

2- أن قيمتي كإنسان تتناسب طرديا مع طاقاتي، بمعنى أنه كلما كانت قدراتي مرتفعة كان إحساسي ببقيمتي كإنسان مرتفعا. 
3- أن ما أنتجه من عمل يكون إنعكاسا حقيقيا لقيمتي كإنسان. 
وقد أوضحت نتائج بعض البحوث أن من خصائص الطالب الذي يرجئ الإستعداد للإمتحان أنه عندما يأتي وقت الإستعداد للإمتحان تراوده أحلام اليقظة والسرحان ويقوم بعمل أشياء غير ضرورية، ويتجنب الجلوس للإستذكار، ويصعب عليه تنظيم أوقات الإستذكار، ويكثر من الأنشطة والزيارات ومشاهدة التلفاز ويبالغ في ترتيب طاولة الإستذكار، ويجد رغبة شديدة في النوم، وأخيراً فهو شخص يتخذ الإرجاء سبيلا له في الحياة، كما أنه يبالغ في تقدير الوقت الضروري لإكمال المهمة، ويتسم بإنخفاض الذات وإرتفاع قلق السمة والإكتئاب والكت والنسيان وعدم التنظيم وعدم المنافسة فقدان الطاقة.  ( Ferrari, 1991 : 1233 ). 

 ويظهر التلكؤ في المجال الدراسي حينما يؤجل الطلاب بدون مبرر إتمام المهام الدراسية المطلوبة منهم حتى آخر لحظة ممكنة، وهو ما يطلق عليه التلكؤ الأكاديميز والتلكؤ الأكاديمي سلوك غير تكيفي بسبب آثاره السلبية حيث تتجلى أشكال هذا السلوك في أن الطالب يرجئ أو يؤجل تنفيذ أعمال ومهام ضرورة لإنجاز أهدافه الدراسية. ويرى الباحث أن التلكؤ في الأعمال الدراسية ربما تكون ظاهرة شائعة بين طلاب الجامعة مما يؤدي ذلك إلى مستوى دراسي منخفض ودرجات ضعيفة وهروب أو تسرب من المادة. 

مثل دراسة Solomon and Rothblum (1984) ، ودراسة أحمد عبد اللطيف عبادة ( 1993) ، ودراسة Brown low & Reasing (2001) ، ودراسة عبد الرحمن مصيلحي وناديه الحسين ( 2004). 

ويضيف Jackson, et al. (2003)  أ، ما يقرب من 30-40% من طلاب الجامعة يعتبر التلكؤ مشكلة جوهرية تعيق التوافق الشخص والوظيفي كما يرى وسلى Wesley (1994) أن التلكؤ له تأثير سلبي على المجال الأكاديمي وبالرغم من هذا الانتشار الكبير وحاله من الآثار الوضيحة على العملية التعليمية. إلا أن الباحثين لم يولوا هذا الظاهرة كتابة كافية بالبحث والدراسة، وخاصة الدراسات العربية. في رفع الباحث الحالي إلى تقصي هذه الظاهرة وعلاقتها ببعض المتغيرات النفسية لدى طلاب الجامعة.

مشكلة البحث:- 

يعتبر التلكؤ في أداء المهام من الأمور الشائعة لدى الأفراد إلى أن تكراره بصورة مستمره يعتبر مشكلة لما قد يكون له من تأثيرات سلبية على الفرد سواء داخلياً، كما يظهر في الجانب الانفعالي للفرد في صورة الإحساس بالندم أو اليأس ولوم الذات. أو تأثيره الخارجي الذي يظهر في عدم التقدم في العمل أو فقد فرص كثيرة في الحياة. 

ويرى ونج ( Wong, 2000 ) أن التلكؤ هو عملية تأجيل شيء ما إلى وقت لاحق وهو تعيق الفرد من تحقيق أهدافه كما أنها سلوك متعلم، وأحياناً ما يكون التلكؤ شكل من أشكال لمقاومة أو طريقة لتجنب عمل شيء ما يراه الفرد على أنه غير سار وليس له معنى وغير ممتع. 

أثبتت الأبحاث والدراسات السابقة أن التلكؤ الأكاديمي بصفة خاصة يزداد إنتشاره لدى الطلاب خصوصا طلاب الجامعة الذين تنتقل لهم المسئولية الكاملة لآداء المهام الدراسية بعد المراحل الدراسية السابقة التي يشاركهم فيها المسئولية كلا من الآباء والمدرسين، كما أنهم يواجهون أيضاً ضغوطا مستمرة بسبب مطالبتنم بتقديم أبحاث وتقارير أو الإستذكار للإمتحانات، لذا فقد يلجأ البعض منهم إلى تأجيل عمل هذه المهام حتى آخر لحظة، مما قد يؤدي إلى زيادة الضغوط الواقعة عليهم، فيؤثر ذلك على الجوانب التعليمية بل والنفسية لديهم. 

ويؤكد ذلك دراسة كلارك وهيل ( Clark & Hill, 1994 ) حيث قرر نسبة كبيرة من طلاب الجامعة أنهم يقومون بسلوك التلكؤ في الاستذكار للامتحان وكتابة الأبحاث والقراءة الأسبوعية المتعلقة بالواجبات، وأيضاً قررت نسبة كبيرة منهم أن التلكؤ يمثل مشكلة بالنسبة لهم. 

كذلك توصل توكمان ( Tuckman, 2002 ) إلى أن مرتفعي التلكؤ الأكاديمي كانت درجات تحصيلهم منخفضة بصورة دالة عن متوسطي ومنخفضي التلكؤ الأكاديمي. 

وبالنظر إلى انتشار التلكؤ الأكاديمي لدى نسبة لا يستهان بها من الطلاب، بالإضافة إلى تأثيره السلبي على التحصيل الدراسي، لذا فإنه من الضروري إلقاء الضوء على هذا السلوك ودراسة المتغيرات المرتبطة به، مما يساعد على فهمه ومن ثم محاولة التقليل من آثاره السلبية إلى أقصى درجة ممكنة، فقد توصل سلومن وروبثلوم (Solomn  & Rothblum, 1994 ) إلى التلكؤ الأكاديمي لا يمثل عيوب في الاستذكار وإدارة الوقت فقط ولكن يتضمن أيضاً تفاعل مكونات سلوكية ومعرفية وانفعالية.

أما نبعد الرضا عن الدراسة فقد تفاولته دراسات نريدة في للأثنا بالتلكؤ الأكاديمي وحميت أنه يرتبط بعلاقة سالبة مع الاتجاه والدراسة وفيما يتعلق بمتغير قلق الاختبار فقد لوحظ أن قلق الاختبار من إحدى المشاكل التي يواجهها طلابنا والتي تظهر في أي وقت من أوقات العام الدراسي كلما أعلن المعلم عن اختبار أو امتحان. 

ويمثل ذلك حالة من القلق ويريد الباحث معرفة علاقته بالتلكؤ الأكاديمي لدى الطالب. وفيما يتعلق بمتغير الدافع للإنجاز حيث يمثل ذلك الدافع للنجاح الذي يمثل دافعية الاقتراب بنزعة ثابتة نسبياً أو مستمرة للكفاح من أجل النجاح، واحتمالية النجاح كثير إلى توقع الهدف المعرفي أو توقع أن فعل مساعد سوف يقود إلى الهادف، والقيمة الباعثة لهدف الإنجاز تكون شعورا وتوصل بالإعتزاز في التحصيل أو تحقيق الهادف ومن ثم يحاول الباحث إيجاد علاقاته بالتلكؤ الأكاديمي لدى الطالب.   
لذا فإنه من الضروري إلقاء الضوء على التلكؤ الأكاديمي في علاقته ببعض المتغيرات النفسية المرتبطة به مما يساعد على فهمه ومن ثم محاولة التقليل من آثاره السلبية. 

ويمكن تحديد مشكلة البحث الراهن في محاولة دراسة ظاهرة التلكؤ الأكاديمي وعلاقته ببعض المتغيرات النفسية لدى طلاب جامعة الملك خالد وذلك في ضوء التساؤلات التالية: 

(1) من يختلف طلاب كلية اللغة العربية وطلاب كلية الشريعة بجامعة الملك خالد في التلكؤ الأكاديمي؟ 
(2) هل يختلف طلاب كلية اللغة العربية وطلاب كلية الشريعة بجامعة الملك خالد في قلق الإختبار باختلاف درجاتهم في التلكؤ الأكاديمي؟ 
(3) هل يختلف طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في الرضا عن الدراسة باختلاف درجاتهم في التلكؤ الأكاديمي؟ 
(4) هل يختلف طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في الدافع للإنجاز باختلاف درجاتهم في التلكؤ الأكاديمي؟ 
(5) هل يدخل التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد مع قلق الإختبار والرضا عن الدراسة والدافع للإنجاز في بنية عاملية؟ 
(6) هل يمكن التنبؤ بالتلكؤ الأكاديمي لدى طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد وذلك من خلال قلق الإختبار والرضا عن الدراسة والإنجاز الأكاديمي لديهم؟ 
* هدف البحث:

يهدف البحث الحالي إلى: 

(1) إلقاء الضوء على مفهوم التلكؤ بصفة عامة والتلكؤ الأكاديمي بصفة خاصة من خلال عرض الأطر النظرية الموضحة لهذا المفهوم وأسباب وطرق قياسه.

(2) التعرف على علاقة التلكؤ الأكاديمي ببعض المتغيرات النفسية ( قلق الإختبار والرضا عن الدراسة والإنجاز الأكاديمي).
(3) الوقوف على بعض المتغيرات التي يمكن أن تسهم في التنبؤ بالتلكؤ الأكاديمي لدى طلاب جامعة الملك خالد.
أهمية البحث: 

تستمد هذه الدراسة أهميتها مما يلي: 

(1) قلة الدراسة التربية والقدرة النسبية للدراسات الأجنبية في حدود علم الباحث التي تناولت التلكؤ الأكاديمي وعلاقته ببعض المتغيرات النفسية كما يدركها طلاب الجامعة. 

(2) أهمية المرحلة العمرية التي أجرى عليها البحث والتي يتعرض خلالها الطالب للعديد من الضغوط الأكاديمية، والأسرية، والنفسية، والاجتماعية والتي يمكن بالبحث والدراسة لبعض المتغيرات النفسية التي تسهم بصورة فعالة في موجهة التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب الجامعة. 
(3) أهمية دراسة الخصائص السيكولوجية لطلاب الجامعة حيث أن تلك الفئة التي في أمس الحاجة إلى الدراسة العملية والتي تمثل قطاعاً لا ينسهان به الجامعات العربية وخاصة بالمملكة العربية السعودية. 
(4) أهمية المتغيرات التي ينفاذ لها البحث في مجال الصحة النفسية والتوافق النفسي لطلاب الجامعة، وفي موجهة الضغوط الحياتية التي يتعرضون لها. 
(5) محاولة الباحث إلقاء الضوء على مفهوم التلكؤ الأكاديمي وأنواعه وأسبابه والنظريات المفسره له. 
(6) يمكن الاستفادة من نتائج البحث الحالي في مجال الإرشاد النفسي لطلاب الجامعة، وفي مجال تصميم البرامج اللازمة لتنمية الدافع للإنجاز والرضا عن الدراسة والحد من قلق الإختبار لدى طلاب الجامعة. 
* مصطلحات البحث:- 

* التلكؤ الأكاديمي: - 

يعرفه لافوي وكوستنر ( Senecal, Lavoie & Koestner, 1997) ) التلكؤ الأكاديمي بأنه يتضمن معرفة أن الفرد يجب أن يكمل مهمة ولكنه يفشل في أن يدفع نفسه لإنجاز الهدف في إطار الزمن المحدد، وهذه العملية عادة ما تكون مصاحبة بمشاعر الضيق المرتبط بالقلق ولوم الذات. 

ويعرفه ولترز ( Wolters, 2003 ) الذي يتضمن أن التلكؤ هو الفشل في آداء نشاط في إطار الزمن المرغوب أو تأجيل حتى آخر دقيقة لنشاطات يقصد الفرد أساساً أن ينتهي منها خصوصا عندما تؤدي إلى درجة عدم الإرتياح إنفعاليا. 


وعرفه عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسين ( 2004) التلكؤ الأكاديمي يقصد به تأجيل الطالب البدء في عمل المهام الدراسية المطلوبة، وتأخيره في إتمامها إلى اللحظات الأخيرة مع وجود شعور بالضيق وعدم الإرتياح لتأخره في إتمامها وذلك كما يتضح من خلال درجات الطلاب على مقياس التلكؤ الأكاديمي. ( عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسيني). 

ويعرف الباحث إجرائياً بأنه" أرجاء أو تأجيل لمهمة بدون بدر وهذه المهمة ضرورية بالنسبة للطالب ويقوم بذلك رغم إحساسه بعدم الارتياح من عدم البدء أو الانتماء منه أو هذه المهمة تكون مصاحبه بمشاعر القلق وعدم الرضاعة الدراسة ونقص الدافع للإنجاز الأكاديمي.

* الرضاعة الدراسة:-   Steady Satisfaction  


يعرف محمد عبد الظاهر الطيب ( 1986) الرضا عن الدراسة بأنه اتجاه يعتبر محصلة لعديد من الخبرات المحبوبة وغير المحبوبة المرتبطة بالدراسة، ويكشف عن نفسه في تقدير الفرد للدراسة، ويستند هذا التقدير بدرجة كبيرة على النجاح الشخصي أو الفشل في تحقيق الأهداف الشخصية وعلى الإسهامات التي تقدمها الدراسة في سبيل الوصول إلى هذه الغايات. 


ويعرفها محمد عبد الغفار العميري (1995) بأنها المشاعر الوجدانية للطالب المعلم نحو دراسته في تخصص معين والناتجة عن تفاعله كفرد له ميوله وقدراته وطموحاته مع طبيعة الدراسة في هذا التخصص. 


ويعرف عبد الحميد محمد علي (2001) الرضا عن التخصص الدراسي بأنه يعبر عن مدى إشباع الطالب لحاجاته الأولية والثانوية من خلال الدراسة بالكلية ورضاه عنها، والتي تتضمن العوامل المتعلقة بالتخصص الدراسي، ومن شأنها أن تؤثر عن رضاه عن التخصص والعمل في المهنة. 

ويمكن تعريف الرضا عن الدراسة إجرائياً بأنه: 

هو شعور داخلي لدى الفرد يظهر في سلوكه وتصرفاته ويعبر عن مدى حب الفرد وتقبله وارتياحه للتخصص الدراسي، وبيئته الدراسية والمتمثلة في           ( المناهج، طرق التدريس والمحاضرات، النشاطات، التقويم والامتحانات، الأساتذة، والزملاء) وذلك كما تشير إليه الدرجات التي يحصل عليها الطلاب من خلال مقياس الرضا عن الدراسة. 

الدافع للإنجاز   Achievement Motivation  


يعرف جابر عبد الحميد وعلاء كفائي ( 1987 : 368 ) الدافع للإنجاز بأنه " الرغبة في النجاح والفوز وتحقيق السبق على الآخرين وإتمام الأعمال على وجه مرضى في الوقت المحدد بحيث تعود هذه الأعمال على الفرد بشعور الرضا عن الذات وتزيد تفنه في نفسه. 

كما يعرف السيد عبد الدايم عبد السلام ( 1993 : 7 ) الدافع للإنجاز بأنه هو: 

" هو نزعة مكتسبة تنعكس من خلال مثابرة التلميذ بصفة عامة، ومثابرته في حالة وجود صعوبة، ورغبته أو إستعداده للمحاولة والإستمتاع بما هو جديد وصعب ( السيد عبد الدايم عبد السلام، 1993 : 7 ). 

ويعرفه الباحث إجرائياً بأنه: 

" رغبة الفرد في النجاح وإنجاز الأعمال اليومية في الوقت المحدد بشكل مرضى، وتنعكس على إحساس الطالب بالإنجاز بصفة عامة ومحاولته للبحث عما هو جديد".

* قلق الاختبار:- 


يعرف أحمد عبد الخالق (1993) القلق بأنه " انفعال غير سار وشعور مكدر بتهديد متوقع أو وهم مقيم وعدم راحة واستقرار وخبرة ذاتية تتسم بمشاعر الشك والعجز والخوف من شر مرتقب لا مبررا موضوعياً له، وغالباً ما يتعلق هذا الخوف بالمستقبل والمجهول مع استجابة مسرفة لمواقف لا تتضمن خطراً حقيقياً أو الاستجابة لمواقف الحياة العادية كما لو كانت ضرورات ملحة أو طوارئ". 


ويعرف رشاد علي عبد العزيز (2001 ) القلق بأنه حالة من التوتر المصحوب بالخوف تحدث عادة في المواقف التي تثير صراعات خاصة بالتكيف مع المواقف، ويثور القلق أيضاً في الظروف التي تنطوي على خطر مباشر أو رمزي كما يثور في حالة مقاومة بعض وسائل الدفاع المرضية ( المخاوف المرضية أو النوبات ). 

ويعرفه أمان محمود، سامية صابر ( 2003) أن " القلق النفسي هو التعبير القابل للملاحظة عن شعور غامض بالخطر والتهديد وبالألم وعدم السرور وبالتوقع والتوتر وعدم الاستقرار، أو الارتياح الانفعالي، وقد تكون معممة تنسحب على مواقف وأوقات كثيرة ومتكررة وكثيراً ما نعتبرها علاقات أو رموز في بيئة الفرد أو تستند عليها مخيلته، وينطوي القلق النفسي العام على القلق الانفعالي والسيوسيولوجي والمعرفي". 


ويعرفه الباحث إجرائياً بأنه : " عبارة عن حالة من القلق العام تتميز بالشعور العالي بالوعي بالذات مع الإحساس باليأس الذي يظهر غالباً في الإنجاز المنخفض للاختبار". 

الإطار النظري: 

التلكؤ الأكاديمي: 

يفشل بعض الناس في إكمال مشروعاتهم بسبب تجنبهم أداء المهام أو المخاوف الشخصية من الفشل ( سولومون ورثبلوم Solomon and Rothblum, 1984 ) أو بسبب تشكك الفرد من التحقق من قدراته الشخصية، وقد يصاحب كثير من الناس بظاهرة التأجيل ( اليس ونوس Ellis and Kanus, 1977 ) وهو التأخير المتعمد في بدء أو إنهاء مهمة لدرجة يشعر معها الفرد المؤجل بعدم الارتياح الذاتي، وقد يكون هذا التأجيل إحدى الوسائل التي يستخدمها الفرد، لحماية تقديره لذاته، هذا التقدير المعرض للنقد والتجريح ( بوركا ويون Burka and Yuen , 1983 ) ومع ذلك فإنه أحيانا يكون التأجيل مناسباً وله مميزات مثلاً ( عدم إكمال أو إنهاء مشروع حتى يتم الحصول على أفضل ناتج ) مثل هذا المثال قد يتضمن السلوك التأجيلي شكلا من أشكال الإتقان. ( Ferrari 1992 C. P 75 ) كما عرف لاي ( Lay 1986 ) الإرجاء الأكاديمي بأنه " الميل لتأجيل ما هو ضروري للوصول إلى هدف ما" وتقول أوسع النظريات انتشاراً في مجال التأجيل ( بوركاويون Burka and Yuen, 1983 ) إن القيمة الذاتية للمؤجل تتحدد فقط بأداء الفرد في المهام التي تم إكمالها والانتهاء منها. ويرى ( أليس ونوس  Ellis and Knaus, 1977 أن التأجيل اضطراب انفعالي ينتج عن المعتقدات غير المنطقية وطبقا لآراء أليس ونوس فإن إحدى تلك المعتقدات غير المنطقية الأساسية التي تؤدي إلى التأجيل هي الفكره التي يؤمن بها الفرد والتي مؤداها: ( إنني يجب على أن أقدام أداء جيداً، لأثبت أنني شخص له قيمته ). وبطريقة حتمية فإنه عندما يفشل في أن يقدم أداء جيداً فإن هذا الاعتقاد غير المنطقي يؤدي على أن يفقد الفرد تقديره لذاته ( انتكاس للذات ) وتعمل هذه المعتقدات غير المنطقية أيضاً كنوع من الدافع إلى تأجيل. 
البدء في العمل أو إكماله، وبالتالي فإنه يكون عنده الدافع في أن يتجنب وضع تقدير ذاته موضع الاختبار مرة ثانية ( Beswick, Rothblum and Mann, 1988 : P208 ) . 
ولقد قام الباحثون بدراسة العلاقة بين المقاصد والسلوك وذلك لفهم السلوك التأجيلي وكذلك لإرشاد وتوجيه أولئك الذين لديهم هذه الصفة. فمن ناحية قد نجد أن المؤجلين قد لا يختلفون عن غيرهم من حيث مقاصدهم المبدئية، ولكنهم يختلفون من حيث سلوكياتهم التالية، وقد يؤدي هذا الطرف إلى وجود كثير من عدم الاتساق لدى الموجلين وما لذلك من تبعات نفسية وسلوكية،وعلى العموم فإن بعض المؤجلين المتفائلين يمكن أن يكون لهم اتجاهات أكثر رعونة نحو مقاصدهم وسلوكياتهم وما يحتاجون فعله، كما أن تفاؤلهم قد يدفعهم إلى اتخاذ مسارات غير إنتاجية بعيدة عن المهمة المنوطة بهم، وقد لا تكون هذه حالة المتفائلين من غير المؤجلين حيث أن تفاؤلهم قد يعزز من طبيعتهم في السعي الدؤوب للعمل ( Lay and Burns, 1991, P605 ) . 
كما أن بعض المؤجلين هم من الساعين إلى مراتب الكمال والإتقان حتى دون أن يعلموا أنهم كذلك فهم في سعيهم ومحاولتهم إثبات أنهم أحسن كثيراً مما يظن الآخرون بهم، نجدهم يناضلون ويجتهدون لعمل المستحيل آملين بذلك الا تكون هناك مشاكل تمنعهم من الوصول إلى أهدافهم النبيلة، فهم دائماً يضعون على كاهلهم متطلبات غير واقعية وعندما لا يستطيعون الوفاء بها يشعرون أنهم مقهورون مُثَبّطو الهمة، وبالتالي يتقهقرون من تلك المتطلبات بالمماطلة والتأجيل والتسويف التي تتيح لهم راحة نفسية وذلك لاعتقادهم أن قدراتهم أكبر بكثير من نتائج أدائهم الذي أوده. وربما اعتقد هذا الشخص المؤجل أكثر من ذلك بأنه نابغة وأن قدراته الذاتية ليست محدودة، وفي الحقيقة ما دام هذا الشخص يستمر في المماطلة والتأجيل فإنه وبأي حال من الأحوال لن يستطيع إدراك مدى قدراته الذاتية الحقيقية ( Burka and Yuen, 1983, P22  ). 

افرت وفيراري Effert and Ferrari (1989) على نمط معرفي ( عقلي ) يسمى بالتأجحيل القراراتي أي التأجيل المرتبط باتخاذ القرارات أو عدم اتخاذ القرار العصابي فذكرا أن التأجيل المرتبط باتخاذ القرارات يمكن وصفه على أنه التأجيل المعتمد في صنع القرار في حدود فترة زمنية معينة ويمكن النظر إلى التأجيل في صنع القرار على أنه نمط استجابي يسبب عدم الارتياح الذاتي للفرد أو عدم الإحساس بالأداء الوظيفي الجيد بسبب التأخر، وتشير هذه الدراسة إلى أن أولئك الذين لديهم تأجيلٌ يتعلق باتخاذ القارات قد يفشلون في التقدير المعرفي لكل احتمالات المهمة ومن ثم فإنهم يسرعون في الأداء كلما اقترب الموعد النهائي للمهمة، ومن هنا تزداد احتمالية الأداء الضعيف. إن هؤلاء الذين لديهم صفة التأجيل يشعرون في الغالب بانخفاض مستوى تقديرهم للذات، ومن ثم تتكرر نفس الدورة في موقع صنع القرار التالي. ويوضح جانيس ومان Janis and Mann (1977) على عدم القدرة على اتخاذ القرار على أنه ميكانزم سوء تكيف مَرضَي للتعامل مع الصراعات في مرحلة صنع القرار ويؤكد Janis and Mann (1977) أن المؤجلين يرجئون التكفير في البدائل المتعارضة وبالتالي فإنهم يتجنبون المواجهات المجهدة ويميلون إلى النسيان أو الشرود وقد يكون انخفاض مستوى تقدير الذات هو الدافع وراء عدم القدرة على اتخاذ القرار. 





( Effert and Ferrari, 1989, Pp 151-152 ) 

ويرى جانيس ومان Janis and Mann (1977) أن التأجيل المرتبط باتخاذ القرار ( القراراتي ) – وهو استعداد مسبق قوي نحو العجز عن صنع القرارات الوقتية – إحدى الطرق للتمشي مع الصراعات الموجودة في موقف صنع القرار، نظراً لأن ذلك يجنب الفرد المواجهات. 

كما يرى لايLay (1988) أن التأجيل السلوكي وهو الميل العام لتأجيل معظم المهام اليومية قد ينشأ عن نظرة الفرد لمشروعاته الشخصية بتشاؤم شديد والمبالغة في تقدير الوقت الذي يحتاجه في إكمال المهمة. أو بالتفاؤل الشديد وعدم تقدير الوقت الضروري لإكمال المهمة بطريقة معقولة وقد أرجعت كثيرٌ من الدراسات التأجيل القراراتي والسلوكي إلى انخفاض الثقة بالذات وارتفاع قلق والاكتئاب والكبت والعصاب والنسيان وعدم التنظيم وعدم والمنافسة وفقدان الطاقة. Ferrari ( 1991C, P455 وقد يشترك الموجلون في العديد من الصفات المرتبطة بسلوكيات إعاقة الذات، فقد وجد فيراري Ferrari (1991) أن المؤجلين لاتخاذ القرار بالمقارنة بغير المؤجلين أظهروا انخفاضاً كبيراً في تقدير الذات وقلقا اجتماعياً أكثر وكذلك ارتباك الذات، والأكثر من ذلك فإن المؤجلين ذكروا أنهم ينغمسون في استراتيجيات إعاقة الذات أكثر مما ينغمس غير المؤجلين في هذه الاستراتيجيات Ferrari, 1991b, P247 وأن المؤجلين لديهم وعياً اجتماعياً أكبر مما لدى غير المؤجلين وأن لديهم ميولا نحو إعاقة الذات، وكانت الاختلافات بينهم وبين غير المؤجلين اختلافات ذات دلالة في هذا الشأن ولكنهم ( أي المؤجلين ) لم يختلفوا اختلافاً ذا دلالة عن غير المؤجلين في الذكاء اللفظي أو الذكاء المجرد. وتشير هذه النتائج مجتمعة إلى أن التأجيل يمكن النظر إليه على أنه أكثر من مجرد عدم استغلال الوقت بكفاءة ولكنه يشتمل على مكونات أخرى انفعالية وسلوكية ومعرفية ( Ferrari, 1991a, P1233 ) وقد أظهرت الدراسات الخاصة بأداء الطلاب في مقررات تعتمد على التعلم الذاتي أن كثيراً من الطلاب يميلون إلى التأجيل في المهام عندما يعطون الفرصة في أن يتبعوا سرعتهم الذاتية في التعلم في مقرر ما  روبرت Robert, 1984, P41 . 

وتشير الدراسات ( ألن وجيات وشيرني Allen, Giat and Cherney, 1974 – هنبري Henneberry, 1976 ) إلى أن الطلاب الذين يقومون بالتأجيل في مقررات تعتمد على التعلم الذاتي يكون أداؤهم ضعيفاً في الامتحان النهائي. والأكثر من ذلك هو أن الطلاب يتصفون بالتأجيل تزداد احتمالية انسحابهم من المقرر الدراسي الذي يعتمد على السرعة الذاتية (Born and Herbent -1978 ، Glick and Semb -1973 ، Born and Whelen -1971 ،  ) . 
وقد أشار ( موريس وآخرون Morris, et. Al, 1978 ) إلى أنه بسبب تأجيل الطلاب فإن الغمكانات التعليمية والتسهيلات الدراسية المتاحة، وكذلك هيئات التدريس غالباً ما يتم الاستفادة منها بطريقة غير سليمة في مقررات التعلم الذاتي، بمعنى أنه في بداية المقرر نجد أن القليل من الطلاب هم الذين يستخدمون هذه الإمكانات المتاحة، ولكن مع نهاية الفصل الدراسي نجد أن هناك ازدحاماً شديداً على هذه الإمكانات ولذلك فإن أعضاء هيئة التدريس غالباً ما يتجاهلون مطالب كثير من الطلاب ويفضلون صرف النظر عن مساعدتهم ( روبرت Robert, 1984, P41 ) وقد أظهر البحث في مجال التأجيل الأكاديمي ( لاي Lay, 1988 ) أن الخوف من الفشل وتجنب المهمة كانت العقبات الرئيسة التي تواجه المؤجل في إكمال المهمة المنوطة به. 

وعرف ملجرام ( Milgram , 1987 ) " بأنه تأجيل ما يجب عمله اليوم إلى الغد". ويعرفه سكونبرج ( Schouwnburg, 1992 ) " بأنه ترك الأشياء التي يجب عملها اليوم إلى الغد" . 


ويعرفه سينكال وكوستنر ( Senecal & Koestner, 1995 ) " بأنه يتضمن معرفة أن الفرد يجب أن يؤدي نشاط معين" ( مثل قراءة قصة في مقرر الأدب، وربما يرغب في أداء هذا النشاط ولكنه يفشل في أن يحفز نفسه لأداء هذا النشاط في إطار الزمن المطلوب المحدد فالتلكؤ يتضمن تأخير البدء في مهمة حتى يشعر الفرد بعدم الارتياح بسبب عدم أداء هذا النشاط في وقت مبكر. 
ويذكر سنكال، لافوي، كوستنر ( Senecal, Lavoie & Koestner, 1997 )" بأنه يتضمن معرفة أن الفرد يجب أن يكمل مهمة ولكنه يفشل في أن يدفع نفسه لإنجاز الهدف في إطار الزمن المحدد، وهذه العملية عادة ما تكون مصاحبة بمشاعر الضيق distress  المرتبط بالقلق ولوم الذات". 

ويضيف هيكوك ما كارثي ( haycock, McCarthy, 1998 ) " بأنه يتضمن تأجيل المسئوليات والقرارات والمهام التي يحتاج الفرد أن يعملها مع الشعور بعدم الارتياح ذاتياً. 

ويؤكد جنسن وكارتون ( Jansen & Carton, 1999 ) " بأنه الوقت الذي يأخذه الفرد للبدء في مهمة مطلوبة والوقت الذي يأخذه الفرد للانتهاء من مهمة مطلوبة، والوقت الذي يأخذه الفرد لإرجاع مهمة مطلوبة". 


كما يعرفه فان إيراد ( Van Eerd, 2000 ) " بأنه يعني تجنب إنجاز أو تنفيذ غاية أو غرض، وهذا الغرض بشأن سلوك يشعر الفرد بأنه غير ذات جاذبية من الناحية الانفعالية ولكنه هام من الناحية المعرفية لأنه يؤدي إلى نواتح إيجابية في المستقبل" . 


ويرى كونس ( Knaus, 2001 ) " بأنه يتمثل في اختيار وقرار التأجيل، وهذا القرار يستمر بصورة متكررة على الرغم من الفرص العديدة المتاحة لتغير هذا النمط". 

ويذكر هولمز ( Holmes, 2002 ) " بأنه تأجيل أداء شيء ما يقرر الفرد أن يعمله" ، " أو تأجيل ما هو ضروري للوصول إلى هدف". 

ويعرفه فان إيرد ( Van Eerde, 2003 ) " بأن سلوك تجنبي ويمكن أن ينظر إليه على أنه تجنب إتمام أو إنجاز عمل مطلوب وهذا العمل هام بالنسبة للفرد ( من الناحية المعرفية ) ولكن الفرد يتفاداه بوضعه غير ذات جاذبية ( من الناحية الوجدانية ) مما ينتج عنه صراع اقدام – احجام". 

ويضيف ولترز ( Wolters, 2003) الذي يتضمن أن التلكؤ هو الفشل في آداء نشاط في إطار الزمن المرغوب أو تأجيل حتى أخر دقيقة لنشاطات يقصد الفرد أساساً أن ينتهي منها خصوصاً عندما تؤدي إلى درجة عدم الارتياح انفعالياً. 

ويؤكد أمز ( Adams, 2004 ) " بأنها تعني أن يؤجل الشخص البدء في مهمة حتى يشعر بالضغوط بسبب عدم عمل النشاط في وقت أسبق".

ونلاحظ أن جميع التعريفات السابقة تركز على: 

1- عملية التأجيل أو الأرجاء الاختياري أو القصدي للمهام. 
2- عدم وجود مبرر لهذا التأجيل. 
3- أهمية المهمة بالنسبة للفرد ( من الناحية المعرفية ). 
4- الشعور بعدم الارتياح بسبب عدم أداء هذه المهمة في وقتها المحدد         ( مكون وجداني ). 
أسباب التلكؤ:- 

يذكر سلومن وروثبلوم ( Solomon & Rothblum, 1994 ) عدة أسباب ممكنة للتلكؤ الأكاديمي التي تتمثل في قلق التقويم وصعوبة اتخاذ قرارات، والتمرد ضد التوجيه، نقص الحزم، الخوف من عواقب النجاح، النفور من المهمة، ومستويات مرتفعة من الكفاءة الذاتية والكمالية، إلا أنه توصل في دراسته إلى عاملين يمثلان أسباب التلكؤ الأكاديمي لدى الطلاب هما: الخوف من الفشل والنفور من المهمة، ويرجع الخوف من الفشل إلى أن الطالب لا يستطيع أن يصل إلى ما يتوقعه الآخرين عنه أو توقعاته عن نفسه أو بسبب الخوف من الآداء السيئ، ويرجع النفور من المهمة إلى أن الطالب يكره الإندماج في الأنشطة الأكاديمية أو نقص الطاقة لديه. 
ويوجز جارد ( Gard, 1999 ) أسباب التلكؤ فيما يلي:- 
(1) إنجاز الأنشطة التي تعطي متعة بدلا من المهام ذات الأولوية المرتفعة مثل مشاهدة التليفزيون بدلا من الإستذكار. 

(2) الهروب من المهام غير السارة والصعبة والمملة. 
(3) ضعف مهارات إدارة الوقت.
(4) الكمالية. 
(5) الخوف من الفشل. 
ويرجع سزلاتز ( Szalavitz, 2003 ) أسباب التلكؤ إلى ما يلي: - 

(1) معقدات خاطئة. 

(2) الخوف من الفشل. 
(3) الكمالية. 
(4) الضبط الذاتي. 
(5) آباء متسلطين. 
(6) السعي للتشويق. 
(7) القلق المرتبط بالمهمة. 
(8) توقعات غير واضحة. 
(9) الإكتئاب. 
* أنواع التلكؤ: 

(1) تكلؤ أكاديمي. 

(2) تلكؤ عام وفي الحياة اليومية. 

(3) تلكؤ في إتخاذ القرار. 

(4) تلكؤ قهري أو غير وظيفي. 

فبالنسبة للتلكؤ الأكاديمي فقد ركزت معظم الدراسات على هذا المجال وهو سلوكي من التلكؤ ويتحدد هذا النوع من خلال تأجيل الطلاب للواجبات الأكاديمية حتى آخر دقيقة ممكنة أما النوع الثاني الذي يتمثل في أنشطة الحياة اليومية فهو شكل سلوكي آخر للتلكؤ يتضمن صعوبة جدولة وإتمام أنشطة الحياة اليومية المتكررة مثل دفع فاتورة أو موعد طبيب. 

ويتمثل النوع الثالث وهو تلكؤ إتخاذ القرار في عدم القدرة على إتخاذ قرار في وقته سواء للمواقف أو الموضوعات الأساسية أو الثانوية مثل إتخاذ قرار شراء سيارة أو الإتجاه نحو دراسة معينة. والنوع الأخير وهو التلكؤ القهري أو الإضراب الوظيفي، وهذا النوع أصعب الأنواع الأربعة، وهو يظهر كنوع قهري أو كإضطراب وظيفي حينما يعاني الفرد من تأثير كلاً من التلكؤ في إتخاذ القرار والتلكؤ السلوكي في نفس الوقت وكأنه مصاب بالشلل عند محاولته التعايش في الحياة اليومية مما يؤدي إلى عواقب وخيمة كفقد وظيفته. ( عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسيني، 2004 : 68 ) . 

ويذكر هولمز ( Holmes, 2002 ) أن التلكؤ بصفة عامة له عدة أشكال:- 

(1) التلكؤ الأكاديمي: الذي يتحدد في تسليم متطلبات الفصل الدراسي أو الإستعداد للإمتحان في آخر لحظة. 

(2) التلكؤ في إتخاذ القرار: الذي يتمثل في عدم القدرة على إتخاذ القرار في الوقت المناسب. 
(3) التلكؤ العصابي: وهو يتمثل في تأجيل القرارات الرئيسية في الحياة. 
(4) التلكؤ القهري: وهو أن يكون لدى نفس الفرد كل من التلكؤ في إتخاذ القرار والتلكؤ السلوكي. 
(5) التلكؤ في روتين الحياة: وهو أن يكون لدى الفرد صعوبة في آداء الأعمال الروتينية في موعدها. 
خصائص التلكؤ: - 

تناولت مجموعة من الدراسات ظاهرة التلكؤ في مجال العملية التعليمية وذكرت هذه الدراسات أن من خصائص الذي يؤجل الاستعداد للامتحان أنه عندما يأتي وقت الاستعداد للامتحان تراوده أحلام اليقظة والسرحان ويقوم بعمل أشياء أخرى غير ضرورية ويتجنب الجلوس للاستذكار ويصعب عليه تنظيم أوقات الاستذكار ويكثر من النشاطات والزيارات ومشاهدة التلفاز ويبالغ في ترتيب طاولة الاستذكار ويجد رغبة شديدة في النوم وأخيراً هو شخص يتخذ التأجيل سبيلاً له في الحياة ( أ؛مد عبد اللطيف عباده 1993 ). كما أنه يبالغ في تقدير الوقت الضروري لإكمال المهمة بطريقة معقولة. ويتميز كذلك بانخفاض الثقة بالذات وارتفاع قلق السمة والاكتئاب والكبت والعصاب والنسيان وعدم التنظيمي وعدم المنافسة وفقدان الطاقة ( فيراري Ferrari, 1991a ) . كما تشير الدراسات إلى أن الطلاب المؤجلين تزداد احتمالية انسحابهم من المقرر الدراسي الذي يعتمد على السرعة الذاتية ( روبرت Robert, 1984, P41 ). كما أن المؤجلين يعيشون في صراع نفسي قوي عندما يكون الأمر متعلقا باتخاذ قرار معين ويكون مستوى تقديرهم لذاتهم منخفضا مما يؤدي إلى عدم القدرة على اتخاذ القرار ويحدث لهم اضطراب انفعالي وسوء تكيف مَرضَي للتعامل مع هذه الصراعات.          ( Effect and Ferrari, 1989, P152 ). 

قياس التلكؤ:- 

من الدراسات التي اهتمت بقياس التلكؤ ودراسة سلومن وروثبلوم ( Solomon & Rothmlum, 1994 )، حيث قام الباحثان فيها بتصميم آداة لقياس التلكؤ الأكاديمي باستخدام أسلوب التقرير الذاتي، وهي ما زالت أشهر الأدوات إستخداما لقياس التلكؤ الأكاديمي، وهي تتكون من قسمين: القسم الأول يتناول تقدير التلكؤ في ست مجالات من الآداء الأكاديمي وهي:- 

(1) كتابة الأبحاث. 

(2) الإستذكار للإمتحان. 
(3) القراءة الأسبوعية لموضوعات المواد الدراسية أو الواجبات المطلوبة. 
(4) آداء المهام الأكاديمية بصفة عامة. 
(5) حضور الإجتماعية الطلابية. 
(6) آداء المهام الأكاديمية بصفة عامة. 
أما الجزء الثاني فيتناول الأسباب المحتملة للتلكؤ في آداء المهمة وهي:- 

(1) قلق التقويم. 

(2) الكمالية. 
(3) صعوبة اتخاذ القرار. 
(4) اتكالية وطلب المساعدة. 
(5) كراهية المهمة ونقص تحمل الإحباط. 
(6) نقص الثقة بالنفس. 
(7) الكسل. 
(8) نقص الأضرار. 
(9) الخوف من النجاح. 
(10) الشعور بأنه مستغرق في العمل وضعف إدارة الوقت. 
(11) التمرد ضد السلطة. 
(12) مخاطر. 
(13) نقص الفعالية أو التأثير. 
علاج التلكؤ: - 


نظراً لإنتشار التلكؤ الأكاديمي بين نسبة لا يستهان بها من الطلاب وتأثيره السلبي على التحصيل الدراسي، أصبح من الضرورة مساعدة الطلاب على التغلب عليه، ويؤكد ذلك دراسة بوكلز ( Buckles, 1997 ) التي تناولت تحديد إحتياجات الإرشاد النفسي والشخصي لدى طلاب الجامعة وتوصل إلى أن الطلاب في حاجة إلى الإرشاد في مجالات متنوعة تتمثل في تحسين مهارات الإستذكار، تعلم إستراتيجية أخذ الإمتحان، مهارات تنظيم الوقت والتغلب على التلكؤ الأكاديمي. 


كما أن هناك بعض الدراسات التي استخدمت فعاليات تعديل السلوك لدى الطلاب.. كما أن بعض المؤجلين هم من الساعين إلى مراتب الكمال والإتقان حتى دون أن يعلموا أنهم كذلك فهم في سعيهم ومحاولتهم إثبات أنهم أحسن كثيراً مما يظن الآخرين بهم، نجدهم يناضلون ويجتهدون لعمل المستحيل آملين بذلك ألا تكون هناك مشاكل تمنعهم من الوصول إلى أهدافهم النبيلة فهم دائماً يضعون على كاهلهم متطلبات غير واقعية، وعندما لا يستطيعون الوفاء بها يشعرون أنهم مقهورون مثبطوا الهمة، وبالتالي يتقهقرون من تلك المتطلبات بالمماطلة والتأجيل والتسويف التي تتيح لهم راحة نفسية وذلك لإعتقادهم أن قدراتهم أكبر بكثير من نتائج آدائهم الذي أدوه، وربما إعتقد هذا الشخص المؤجل أكثر من ذلك بأنه نابغة وأن قدراته الذاتية ليست محدودة، وفي الحقيقة ما دام هذا الشخص يستمر في المماطلة والتأجيل فإنه وبأي حال من الأحوال لن يستطيع إدراك مدى قدراته الذاتية الحقيقية. ( Burka and Yuen, 1983 : 22  ). 
وقد أشار موريس وآخرون ( Morris, et al. , 1987 ) على أنه بسبب تأجيل الطلاب فإن الإمكانات التعليمية والتسهيلات الدراسية المتاحة، وكذلك هيئات التدريس غالبا ما يتم الإستفادة منها بطريقة غير سليمة في مقررات التعليم الذاتي، بمعنى أنه في بداية المقرر نجد أن القليل من الطلاب هم الذين يستخدمون هذه الإمكانات المتاحة، ولكن مع نهاية الفصل الدراسي نجد أن هناك إزدهاماً شديداً على هذه الإمكانات، ولذلك فإن أعضاء هيئة التدريس غالباً ما يتجاهلون مطالب كثير من الطلاب ويفضلون صرف النظر عن مساعدتهم. 


كما أن المؤجلين يعيشون في صراع نفسي قوي عندما يكون الأمر متعلقا بإتخاذ قرار معين ويكون مستوى تقديرهم لذاتهم منخفضا مما يؤدي إلى عدم القدرة على إتخاذ القرار ويحدث لهم إضطراب إنفعالي وسوء تكيف مرض للتعامل مع هذه الصراعات. ( Effert and Ferrari, 1989 : 152 ).

الرضا عن الدراسة: 

يعرف محمد عبد الظاهر الطيب ( 1986 ) الرضا عن الدراسة بأنه اتجاه يعتبر محصلة لعديد من الخبرات المحبوبة وغير المصحوبة المرتبطة بالدراسة، ويكشف عن نفسه في تقدير الفرد للدراسة، ويستند هذا التقدير بدرجة كبيرة على النجاح الشخص أو الفشل في تحقيق الأهداف الشخصية وعلى الإسهامات التي تقدمها الدراسة في سبيل الوصول إلى هذه الغابات. 


ويعرف على محمد الديب ( 1994) الرضا عن التخصص الدراسي بأنه حالة داخلية في الفرد تظهر في سلوكه وإستجاباته وتشير على تقبله لتخصصه الدراسي الماضي والحاضر، وتفاؤله بمستقبل حياته وتقبله لبيئته المدركة وتفاعله مع خبراتها، وعلى هذا فإن رضا الفرد عن تخصصه الدراسي إنها يعني تقبله لإنجازاته الدراسية ونتائج سلوكه وكذلك تقبله لذاته كجزء من البيئة وتقبله للآخرين أيضاً. 

ويعرفها محمد عبد الغفار العميري ( 1995 ) بأنها المشاعر الوجدانية للطالب المعلم نحو دراسته في تخصص معين والناتجة عن تفاعله كفرد له ميلوه وقدراته وطموحاته مع طبيعة الدراسة في هذا التخصص. 

ويعرف عبد الحمدي محمد علي ( 2001 ) الرضا عن التخصص الدراسي بأنه يعبر عن مدى إشباع الطالب لحاجاته الأولية والثانوية من خلال الدراسة بالطلية ورضاه عنها، والتي تتضمن العوامل المتعلقة بالتخصص الدراسي، ومن شأنها أن تؤثر على رضاه عن التخصص والعمل في المهنة. 

ويمكن تعريف الرضا عن الدراسة بأنها مشاعر الفرد تجاه تخصصه أو دراسته من حيث حبه وتقبله وتقديره لهذا التخصص والناتج من أنه يحقق له النجاح في تحقيق أهدافه والوصول إلى غايته. 

الدافعية للإنجاز: 
من الواضح أن المكونات الدافعة تحتل موقعاً رئيسياً في كل ما قدمه علم النفس حتى الآن من نظم وإتساق سيكولوجية، ويرجع ذلك إلى مسلمة مؤداها ( أن كل سلوك وراءه دافع) ، وإذا كانت دراسة الدافعية من المحاور الأساسية في علم النفس فإن دافعية الإنجاز تمثل أحد الجوانب الهامة في نظام الدوافع الإنسانية، والتي برزت في السنوات الأخيرة معلما من المعالم المميزة للدراسة والبحث في ديناميات الشخصية والسلوك، بل ويمكن إعتبارها أحد منجزات الفكر السيكولوجي المعاصر. 
ويعد هنري موراي ( Murray  ) ( 1938 ) أول من قدم مفهوم الحاجة إلى الإنجاز في دراسة ديناميات الشخصية، وذلك بإعتباره أحد متغيراتها الأساسي، كما يعزى إليه الفضل في بدء تحديد مفهوم هذا الدافع وفي إرساء القواعد التي يمكن أن تستخدم في قياسه. 

ويقصد بالدافعية للإنجاز " قدرة الفرد على تحقيق الأشياء التي يرى الآخرون أنها صعبة، والسيطرة على البيئة الفيزيقية والإجتماعية، والتحكم في الأفكار وحسن تناولها وتنظيمها، وسرعة الآداء، والإستقلالية، والتغلب على العقبات، وبلوغ معايير الإمتياز، والتفوق على الذات ومنافسة الآخرين والتفوق عليهمن والإعتزاز بالذات وتقديرها بالممارسة الناجحة للقدرة". ( رشاد عبد العزيز، 1994 : 89 ) 
ويشير مصطلح الدافعية Motivation  إلى مجموعة الظروف الداخلية والخارجية التي تحرك الفرد من أجل تحقيق حاجاته وإعادة الإتزان عندما يختلف، وللدوافع ثلاث وظائف أساسية في السلوك هي: تحريكه وتنشيطه وتوجيهه والمحافظة على إستدامته إلى حين إشباع الحاجة. ويعرف الدافع على أنه القوة التي تدفع الفرد لأن يقوم بسلوك من أجل إشباع وتحقيق حاجة أو هدف شكلاً من أشكال الإستثارة الملحة التي تخلق نوعاً من النشاط أو الفعالية. ( Govern, 2004: 55 ). 

وتسمى الدوافع ذات المصادر الداخلية بأنها دوافع فطرية بيولوجية غير متعلمة، ويمثل على ذلك بدافع الجوع والعطش والجنس، والتخلص من الألم والمحافظة على حرارة الجسم، أما الدوافع المتعلمة أو المكتسبة فإنها تنتج من خلال عملية التنشئة الإجتماعية التي يتعرض لها الفرد في الأسرة، المدرسة، الحي، مع الأصدقاء وباقي المؤسسات الأخرى، وتنمو وتعزز هذه الدوافع من خلال عمليات الثواب والعقاب التي تسود ثقافة مجتمع ما، ومن الأمثلة الحاجة إلى التحصيل، والحاجة إلى الصداقة، الحاجة للسيطرة والتسلط والحاجة إلى العمل الناضج. ( Tomlinson, 1993:25 ). 

وتسهم الدافعية في تسهيل فهمنا لبعض الحقائق المحيرة في السلوك الإنساني، ويمكن القول بشكل عام أن الدافعية مهمة لتفسير عملية التعزيز وتحديد المعززات وتوجيه السلوك نحو هدف معين، والمساعدة في التغييرات التي تطرأ على عملية ضبط المثير ( تحكم المثيرات بالسلوك والمثابرة على سلوك معين حتى يتم إنجازه، كذلك فإننا نتصرف عادة أثناء حياتنا اليومية وكأننا نتقدم نحو مكان ما ( أي أن سلوك الإنسان هادف ). ( علاونة، 2004 : 204-205). 

يتمثل دافع التحصيل ( الإنجاز في الرغبة في القيام بعمل جيد، والنجاح في ذلك العمل، وهذه الرغبة كما يصفها " ميكلاند" أحد كبار المشتغلين في هذا الميدان أنها تتميز بالطموح والإستمتاع في مواقف المنافسة، والرغبة الجامعة للعمل بشكل مستقل، وفي مواجهة المشكلات وحلها، وتفضيل المهمات التي تنطوي على مجازفة متوسطة بدل المهمات التي لا تنطوي إلا على مجازفة قليلة أو مجازفة كبيرة. 

ويعتبر دافع التحصيل من الدوافع الخاصة بالإنسان، ربما دون غيره من الكائنات الحية الأخرى، وهو ما يمكن تسميته بالسعي نحو التميز والتفوق، والناس يختلفون في المستوى المقبول لديهم من هذا الدافع، فهناك من يرى ضرورة التصدي للمهام الصعبة والوصول إلى التميز، وهناك أشخاص آخرون يكتفون بأقل قدر من النجاحن وتقاس دافعية الإنجاز عادة باختبارات معينة من أشهرها إختبار تفهم الموضوع ( TAT ) الذي يتطلب من الناس أن يستجيبوا لثلاثين صورة كل منها أكثير من تفسير، وتحلل إجاباتهم ويستخرج منها مستوى الإنجاز عند المستجيب، كما يمكن قياس دافعية الإنجاز من خلال المواد المكتوبة ( كالمقالات والكتب) دون حاجة إلى صورة غامضة. وعلى الرغم من ذلك فإن مهمة توفير الدافعية نحو التعلم وزيادة تحقيق الإنجاز. 

لا تلقى على عاتق المدرسة وإنما هي مهمة يشترك فيها كل من المدرسة والبيت معاً وبعض المؤسسات الإجتماعية الأخرى، فدافعية الإنجاز والتحصيل على علاقة وثيقة بممارسات التنشئة الإجتماعية. ( يوسف قطامي و عبد الرحمن عدس، 202 : 60 ) 

وأشار كلاً من إبراهيم قشقوش وطلعت منصور ( 1979 : 40 ) إلى المفاهيم الأساسية لنظرية الدافع للإنجاز تتلخص في المحاور التالية: 

(1) تمتع كل فرد بمعين هائل من الطاقة الكامنة، وبعدد من الحاجات أو الدوافع الأساسية التي يمكن أن تعدها بمثابة صمامات أو منافذ توجه وتنظم خروج الطاقة الكامنة من خلالها، وأن الأفراد يختلفون فيما بينهم من حيث قوة هذه الدوافع ومن حيث درجة الإستعداد لها. 

(2) وكون أن الطاقة تخرج من خلال هذا المنفذ كي تتحول إلى نوع من السلوك أو العمل المفيد أم لا، فإن هذا يعتمد على الموقف المعين الذي يجد الفرد نفسه فيه. 
(3) ما يتصف به الموقف من خصائص معينة من شأنه أن يستثير دوافع أخرى بفتح صمامات جديدة للطالبة. 
(4) وإذا كانت الدوافع المختلفة موجهة نحو أ،واع مختلفة من الإشباع فإن كل دافع يؤدي على نموذج مختلف من السلوك. 
(5) إذا تغيرت طبيعة الخصائص الموقفية أو المثيرات، فإن دوافع جديدة مختلفة تستثار وينتج عنها نماذج مختلفة من السلوك. 
خصائص الأفراد ذوي الدافعية المرتفعة للإنجاز:- 

تشير البحوث والدراسات التي تناول أصحابها خصائص شخصية الأفراد ذوي دافعية الإنجاز المرتفعة بأنهم يميلون إلى التصرف والسلوك بطرق وأساليب معينة يتميزون فيها عن غيرهم من الفارد وهي مثل: 

(1) السعي نحو الإتقان والتمييز.

(2) القدرة على تحمل المسؤولية.
(3) القدرة على تحديد الهدف. 
(4) القدرة على إستكشاف البيئة.   
(5) القدرة على التخطيط لتحقيق الهدف. 
(6) القدرة على تعديل المسار. 
(7) القدرة على التنافس مع الذات. 
وقد إتفق الباحثون على أن المجتمع الذي تشيع لدى أبنائه مثل هذه الخصائص يكون مجتمعا مميزات يسعى للإتقان والتميز. ( صفاء الأعسر، 1988 : 165 ).

وتعد الدافعية للإنجاز متغيراً من المتغيرات الدينامية في الشخصية، بمعنى أن هذه الدافعية شأنها شأن غيرها من الدوافع تتأثر بالمتغيرات الأخرى في الشخصية وتؤثر فيها، وترتبط الدافعية للإنجاز في أي مجتمع ما بالبناء القيمي السائد في هذا المجتمع، حيث أن هذا المبناء يحدد لأفراد المجتمع ما يستهدفونه في سلوكياتهم وما يسعون لتحقيقه، وهكذا فعندما ينظر المجتمع إلى قيم الإنجاز كقيم عليا يسعى إليها ويحرص عليها فإن ذلك يستتبعه أن يعمل على نقل هذه القيم وما يرتبط بها من حاجات إلى أبنائه ويتخذ من نشاطاتها محورا للثواب والعقاب تجاه هؤلاء الأباء ( رشاد عبد العزيز موسى، 1994 : 106 ). 

وإن من الخصائص البدنية والفيزيولوجية للعصابي أن جسمه ضئيل الحجم ويصدر موجات صغيرة في جهاز الرسم الكهربي للقلب، وإذا لم يكن لديه قلق فإنه يصبح أقل من العادي في معدل عمليات الأيض مع إنخفاض معدل النبض وضغط الدم، وظهر أن حدة الحواس البصرية والسمعية لدى العصابين أقل منها عند الأسوياء وكذلك التكيف للظلام. ( أحمد محمد عبد الخالق، 1987 : 229 – 230 ). 
ويذكر حامد زهران، ( 1977 : 394 ) أن الشخصية العصابية تتسم بعدم النضج وعدم الكفاية والضعف وعدم تحمل الضغط ونجس الذات والقلق والخوف والتوتر والتهيج والإعياء والتمركز حول الذات وضعف الثقة في الذات وإضطراب العلاقات الإجتماعية وعدم الرضا وعدم السعادة ونقص البصيرة والحساسية النفسية والأنانية وسوء التوافق النفسي. 

نظرية أتكنسون لدافعية الإنجاز: - 

حاول أتكنسون بناء المحددات لنظريته من خلال البحوث في مجال الدافعية مثل بحوث كل من هل Hull  ليفين Levin  وطولمان Tolman  وقد بدأ تأثيره واضحاً بنموذج الصراع ميللر Miller's  ، فالسلوك المرتبط بالإنجاز لدى أتكنسون هو نتيجة التعارض بين نزعات الإقتراب أو التجنب. وفي حالة امكانية النجاح يصاحب كل فعل مرتبط بالإنحاز إحساس بالإعتزاز، وفي حالة الفشل يصاحب بإحساس بالخجل، وقوة هذه الإحساسات المتوقعة يحدد ما إذا كان الفرد يقترب من أو يتجنب النشاطات المرتبطة بالإنجاز، وهذا يعني أن سلوك الإنجاز نتيجة لصراع إحساس الأمل في النجاح والخوف من الفشل، والنزعة للإقتراب من الهدف المرتبط بالنجاح هو ناتج لثلاثة عوامل هي:- 
(1) الحاجة للإنجاز وتعرف أيضاً " الدافع للنجاح". 

(2) إحتمالية النجاح في المهمة. 
(3) القيمة الباعثة للنجاح. 
والدافع للنجاح تمثل دافعية الإقتراب بنزعة ثابتة نسبياً أو مستمرة للكفاح من أجل النجاح، وإحتمالية النجاح تشير على توقع الهدف المعرفي أو توقع أن فعل مساعد سوف يقود إلى الهدف، حيث أنه عندما يتبع الثواب الإستجابة فإن إحتمالات الثواب المرتبط بالإستجابة أو التوقعات سوف تتشكل. 

والقيمة الباعثة لهدف الإنجاز تكون شعوراً وتوصل بالإعتزاز في التحصيل أو تحقيق الهدف، وهذا الشعور بالإعتزاز يكون قوياً عند النجاح في مهمة صعبة أكثر من النجاح في مهمة سهلة. ( weiner, 1985: 190-196 ). 


وبالنظر إلى وجهة نظر أتكنسون نجد أن المحدد الوحيد لسلوك الإنجاز هو القيم العاطفية في حين يكجد المتمعن في تلك النظرة من خلال عرض النظرية لأمل النجاح والخوف من الفشل أن الجانب المعلوماتي واضحاً في طريقة العرض، فعلى سبيل المثال، كيف يكون هناك توقع دون معلومات متوفرة لدى المتوقع عن قدراته ومواقفه السابقة وخبراته، وفي المحصلة النهائية فإحتمالية النجاح وإحتمالية الفشل من المكونات الموجودة لسلوك الإنجاز إلا أنه أرجع الفرق القوي إلى القيمة العاطفية. ( السيد عبد الدايم عبد السلام، 1993 : 43 ). 

وهناك مجموعة من المعايير وضعها سيموندس Symonds  للدلالة على قوة الأنا وهي: 

(1) القدرة على تحمل التهديد الخارجي. كتحمل الخيبة والإحباطات الموجودة في البيئة وقيام الفرد بوظيفته بكفاءة وفاعلية في الوقت الذي يواجه فيه تهديداً طبيعياً. 

(2) مدى الإحساس بمشاعر الذنب: فالشخص الذي يشبع إحتياجاته الشخصية بالوسائل المشروعة دون الإحساس بمشاعر الذنب تكون عنده قوة الأنا مرتفعة، وحتى إذا شعر بالذنب فإن الإنفعالات الناتجة عن هذا الشعور لن تسبب له الضيق والتوتر. 
(3) مدى تأثير الكبت . أي التحكم في كبت الدوافع غير الإجتماعية دون أن تسبب له نوعا من القلق. 
(4) التوازن بين الصلابة والمرونة. أي أنه يمكن أن يستجيب أفراد معينون لأي تغيير في البيئة، في حين لا يستطيع أفراد آخرون الإستفادة من الفرض المتاحة لهم في البيئة وفي هذه الحالة تكون قوة الأنا في الدرجة المتوسطة بين الصلابة والمرونة.  
(5) التخطيط والضبط. فقوة الأنا هي إحدى العوامل التي تمكن الفرد من عمل الخطط والمحافظة على نفس النمط من الأداء في تنفيذ تلك الخطط وهذا المفهوم يرمز إلى ضبط نشاط الفرد. 
(6) تقدير الذات. ويقصد به تقويم الفرد لنفسه. وتشير بصفة خاصة إلى ثقة الفرد في نفسه وإدراكه لمدى كفاءته وجدارته، فالفرد الذي يقدر ذاته ويرى أنه يستحق الإهتمام تكون عنده قوة الأنا أعلى من الشخص الذي يشعر بالنقص وقلة التقدير لذاته. ( رشاد عبد العزيز وصلاح أبو ناهيه، 1988 : 52 ). 
قلق الإمتحان:- 

يعتبر قلق الإمتحان من إحدى المشاكل التي يواجهها طلابنا والتي تظهر في أي وقت من أوقات العام الدراسي كلما أعلن المعلم عن إختبار أو إمتحان.

قلق الإمتحان: 

عبارة عن حالة من القلق العام وتتميز بالشعور العالي بالوعي بالذات مع الإحساس باليأس الذي يظهر غالبا في الإنجاز المنخفض للإمتحان. 
مصادر قلق الإمتحان: أحد مصادر القلق هم التلاميذ أنفسهم، وهنا ينتاب التلميذ شعوراً بأن دراسته غير كافية أو غير فعالة... والآباء مصدر آخر لقلق التلاميذ من الإمتحان بسبب إهتماممهم الزائد بمستقبل أبنائهم ومهما كان الأبناء مستعدين للإمتحان فإن تحذيرات آبائهم المستمرة تفقدهم الثقة بالنفس. 

ويعتبر المعلون أنفسهم المصدر الرئيسي لقلق الإمتحان بالنسبة لطلابهم، لأن المعلم هو الذي يبني الإمتحانات ويديرها، ومن هنا تقع عليه مسئولية إيجاد المناخ التعليمي الإيجابي الذي يخفف قلق الإمتحان عند طلابه، وهناك عوامل أخرى مثل المادة الدراسية وطريقة التدريس والتي ينظطر إليها التلاميذ بنسب متفاوتة. 
- أعراض القلق: أوضح علماء النفس أن من أهم أعراض القلق ما يلي:- 

(1) علامات الخمول: يتضمن إزدياد ضغط الدم، سرعة ضربات القلب، ضيق التنفس، إزدياد العرق. 
(2) علامات حركية: تتضمن توتر في وقفة وجلسة الجسم، توتر أو شد مزمن ونتيجة لذلك يكون هناك ألم في الرقبة والمعدة، تغير في الصوت .
(3) أعراض مرضية نفسية إدراكية: وتتضمن عدم الأمان، الشعور بالوهن، الشعور بالتهديد والذعر. 
قلق الإختبار وعلاقته بالدافعية للإنجاز:- 
يعتبر قلق الإختبار متغيرا من المتغيرات التي قد تؤثر في تحصيل الطلاب وفي سلوكهم الدراسي بصفة عامة، وتظهر أهمية قلق الإختبار من خلال المواقف التي يتعرض لها الفرد في المجتمع، فالإلتحاق بالجامعة والحصول على الوظيفة المناسبة والترقي في مجال العمل ما هي إلا نماذج من المواقف التي قد يمر بها الفرد والتي قد لا يحصل عليها إلا بعد إجتيازه الإختبارات الخاصة بها، وقد يعني هذا ضرورة تعرض الفرد لبعض من الإختبارات يتخض في ذوء نتائجها بعض القرارات الهامة في حياته. 
وقلق الإختبار نوع من أنواع قلق الحالة يحدث حينما يدرك الفرد المثيرات المتعلقة بموقف الإختبار ويستجيب لها إستجابات إنفعالية وسلوكية حيث ينظر الفرد إلى موقف الإمتحان على أنه موقف تهديد.

الدراسات السابقة:

(1) دراسة سولومون، لورا – روبثلوم راثير ( Solomon, L.J. & Rothblum, E.D. 1984 ):- 

عنوان الدراسة: التأجيل الأكاديمي: تكراره والإرتباطات المعرفية والسلوكية. 

· فحص سولومون وروبثلوم مدى تكرار التأجيل لدى 342 من طلاب الجامعة للمهام الأكاديمية وأسباب سلوك هذا التأجيل، وذكرت نسبة مئوية عالية من الطلاب أنهم يعانون من مشكلات التأجيل في العديد من المهام الأكاديمية، وقد وجد أن التأجيل كان مرتبطا إرتباطاً موجبا بعدد الإختبارات الخاصة بالسرعة الذاتية التي أخذها الطلاب في أواخر الفصل الدراسي وكذلك التأجيل مرتبطا إرتباطاً موجباً بالمشاركة في فترة تجريبية تم تقديمها أيضاً في أواخر الفصل الدراسي. 
· وقد أسفر التحليل العاملي لأسباب التأجيل التي ذكرها الطلاب في مقياس تقدير التأجيل عن أن عوامل مثل الخوف من الفشل وكره المهمة كانا يعللان لمعظم التباين الذي ظهر، وقد وافق عدد مكن الطلاب في مجموعة متجانسة منهم على مفردات في عامل الخوف من الفشل، إرتبطت هذه المفردات إرتباطاً دالاً بمقاييس الكبت، والتعرف اللاعقلاني، وتقدير الذات المنخفض وسلوك تأجيل الدراسة، والقلق، وعدم تأكيد الذات، وقد ذكرت مجموعة كبيرة غير متجانسة من الطلاب أن التأجيل هو نتيجة لكراهية المهمة، وقد إرتبط عامل كراهية المهمة إرتباط دالا الكتب والتعرف اللاعقلاني وتقدير الذات المنخفض، وسلوك تأجيل الدراسة. وتشير النتائج إلى أن التأجيل لا يمثل فقط قصورا في عادات الدراسة أو تدبير الوقت ولكنه يشتمل على تفاعل معقد لمكونات سلوكية ومعرفية وإنفعالية. 
(2) دراسة روثبلوم وسلومون وموركمي ( 1986): ( Rothblum, Solomon & Murakami ) 


وتهدف هذه الدراسة إلى تحديد الفروق بين ذوي التلكؤ الأكاديمي المرتفع وذوي التلكؤ الأكاديمي المنخفض في بعض الجوانب الإنفعالية والمعرفية والسلوكية، حيث شملت الجوانب الإنفعالية قلق الإختبار وقلق الحالة والقلق المرتبط بالأعراض الجسمية، وشملت الجوانب المعرفية عزاءات الطلاب للنجاح والفشل. 


كما تم قياس إدراك الطلاب لأهمية وصعوبة إمتحانات نصف العام الدراسي ومدى إدراكهم لهذه الإختبارات على أنها مثير للقلق كما تم قياس أسباب التلكؤ الأكاديمي، وشملت الجوانب السلوكية على قياس للتحكم الذاتي في حل المشكلات وهو يتضمن تأجيل الإشباع والكفاءة الذاتية المدرسة والتحكم المدرك في الإستجابات الإنفعالية.


وقد تكونت عينة الدراسة من 379 طالبا جامعيا تتراوح أعمارهم ما بين   ( 18-21 ) سنة، وقد أظهرت النتائج أن أكثر من 40% من الطلاب كان لديهم درجة مرتفعة من التلكؤ الأكاديمي، كما إرتبطت درجة التلكؤ من خلال قياسه بالتقرير الذاتي إيجابيا مع التأخير في التقدم للإمتحان، وإرتبط سلبيا بالتحصيل الدراسي. 


كما أظهرت النتائج أيضاً أن مرتفعي التلكؤ الأكاديمي خصوصا من الإناث لديهن قلق إختبار أكثر بصورة دالة إحصائيا عن منخفضي التلكؤ الأكاديمي، وكذلك قلق الحالة والقلق المرتبط بالأمراض الجسمية، كما أن مرتفعي التلكؤ الأكاديمي يعزون نجاحهم في الإمتحان إلى عوامل خارجية. 

(3) دراسة ويسب، ريتشارد Wesp – Richard, 1986 ( 1986 م ). 

عنوان الدراسة: تقليل التأجيل من خلال الإندماج في المقرر الدراسي كان هناك مقرران دراسيان في علم النفس يستخدمان نظام التعليم الشخصي يتطلب أحدهما أسئلة يومية ويتطلب الآخر أسئلة يوجهها الطالب بطريقة ذاتية. حيث قام الطلاب في مجموعة الأسئلة اليومية وعددهم 59 طالبا بإكمال العمل المطلوب للمقرر الدراسي بطريقة أسرع واستحقوا درجات أعلى من أولئك وعددهم 58 في مجموعة الأسئلة الذاتية. 

وقد وجد أن إجراء الإختبار اليومي المستخدم في التجربة أفضل وأكثر فاعلية في تقليل التأجيل لدى الطلاب وذلك بدون إغفال الفروق الفردية لدى الطلاب في معدل سرعة التعلم، وتشير النتائج إلى أن الأسئلة المطلوبة يمكن أن تساعد الطلاب في تدبير وقتهم في المقررات الشخصية. 
(4) دراسة بيسوك، جيري – روثيلوم، أثير – مان، ليون. 
( Beswich – Gery. Rothblum – Esther – D. Man – Leon, 1988)

عنوان الدراسة: المتغيرات النفسية وعلاقتها بالتأجيل لدى الطالب تم تسجيل الوقت الذي إستغرق من 245 من الطلاب لتقديم الواجبات المفروضة عليهم والتي كانت عبارة عن ( خطة بحث، تقرير أكاديمي، وإستفتاء بحثي) وقد تم تسجيل الوقت المستغرق في الإنتهاء من هذه المهام وعمل إرتباط بين هذا الوقت ومقاييس " التردد في إتخاذ القرار – والمعتقدات اللاعقلانية – وتقدير الذات المنخفض، والكتب والقلق"، وقد وجدت الترابطات الدالة هي:- 
(أ) بين التردد في إتخاذ القرار والمعتقادات اللاعقلانية وتقدير الذات المنخفض، ومقياسين من مقاييس التأجيل ( الوقت المستغرق في تقديم تقرير أكاديمي وتكرار التأجيل كما أبلغ عنه المفحوص). 

(ب) بين القلق والكبت ومقياس التأجيل وقد أظهرت التحليلات أن تقدير الذات، والتردد في إتخاذ القرار كانا سبباً في أجزاء كبيرة من التباين في التأجيل. وقد أشارت النتائج إلى أن التأجيل يعتبر أحد محددات الآداء الأكاديمي. 

(5) دراسة: فلت، جوردون – بلانكستين، كيرك – هولت، بول 
Flet – Gordon – L. Blankstein – Kerk – R. Hewilt – Paul – L. ( 1992)

قام فلت وزملاؤه بفحص العلاقات بين الفروق الفردية في الإتقان والتأجيل لدى عينة من طلاب الجامعة قوامها 56 طالبا، 75 طالبة قاموا جميعا بالإجابة على مقاييس تتعلق بالتوجيه الذاتي، والتوجيه المفروض من قبل الآخرين، والإتقان كما يراه أفراد المجتمع، وكذلك مقاييس تتعلق بالتأجيل الأكاديمي            ( الخوف من الفشل، وكراهية المهمة )، وقد أسفرت التحليلات الإرتباطية عن أن البعد الخاص بالإتقان كما يراه أفراد المجتمع يرتبط إرتباطا قويا بكل من التأجيل العام والتأجيل الأكاديمي لدى الذكور، وكانت هناك بعض إرتباطات دالة تشتمل على الإتقان الموجه ذاتيا والإتقال الموجه من قبل الآخرين. 
إلا أن مكون الخوف من الفشل في التأجيل كان مرتبطا بشكل عام بكل أبعاد الإتقان، وتشير النتائج إلى أن التأجيل ينبثق جزئياً من توقع عدم الإستحسان أو القبول الإجتماعي من قبل أفراد لديهم معايير إتقان يضعونها للحكم على آداء الآخرين. 

(6) دراسة أحمد عبد اللطيف عبادة ( 1993 م): 

وتهدف هذه الدراسة إلى معرفة ظاهرة تأجيل الاستعداد للإمتحان وعادات الدراسة وقلق الإمتحان، ولتحقيق هدف البحث تم تطبيق مقاييس الإرجاء الأكاديمي وعادات الدراسة وقلق الإمتحان على عينة مكونة من 210 طالب وطالبة من طلاب جامعة البحرين، وإنتهت النتائج إلى وجود إرتباط دال إحصائياً بين تأجيل الإستعداد للإمتحان ومتغيرات قلق الإمتحان. 

( الإضطراب، والإنفعالية، وقلق الإمتحان) . كما يوجد إرتباط دال إحصائياً بين تأجيل الإستعداد للإمتحان وكل من عادات الدراسة التالية: التوتر عند تأدية الغمتحان في مكان مختلف عن الصف الدراسي، حشو العقل بالمعلومات قبيل ليلة الإمتحان، الدراسة مع وجود المذياع أو التلفاز، الدراسة مع الأقران، كما وجد إرتباط موجب دال إحصائياً بين متغير الإضطراب كأحد مكونات قلق الإمتحان وعادات الإستذكار السابقة. 
(7) دراسة هايكوك ( Haycock, 1993 ) : 


وتهدف هذه الدراسة إلى تحديد العلاقة بين التلكؤ الأكاديمي والقلق والكفاءة الذاتية وبعض المتغيرات الديموغرافية، وقد تكونت العينة من 141 طالبا جامعيا، وأظهرت النتائج أن كل من القلق والكفاءة الذاتية يسهم بصورة دالة في التنبؤ بالتلكؤ الأكاديمي، أما الجنس والعمر وكم العمل الجامعي الذي تم الإنتهاء منه فلم تكن منبئاً دالاً بالتلكؤ الأكاديمي. 
(8) دراسة ريزنجر وبرنلو ( Reasinger & Brownlow, 1996 ):- 

وتهدف إلى تحديد تأثير الدافعية الداخلية والخارجية وبعض متغيرات الشخصية على سلوك التلكؤ لدى عينة من طلاب الجامعة عددهم 96 طالبا، حيث تم تطبيق مقياس للتلكؤ الأكاديمي، ومقياسا للفرد السببي، ومقياس الخوف من التقييم السلبي، وقائمة تفضيل العمل ومقياس الكمالية، ومقياس وجهة الضبط، وتم تحليل النتائج باستخدام تحليل الإنحدرا، وكشفت النتائج عن أن نقص الدافعية الخارجية والكمالية وأسلوب الفرد الخارجي كلها تنبأت بالميل نحو التلكؤ الأكاديمي. 

(9) دراسة فؤاد حسين النعيم ( 1996 ): 


وتهدف الدراسة إلى معرفة العلاقة بين متغير الإرجاء الأكاديمي وبعض المتغيرات النفسية. وتكونت عينة الدراسة من مجموعتين: الأولى من ( 160 ) طالب وطالبة، وتم استخدام هذه العينة في الدراسة الإستطلاعية للتعرف على الخصائص النفسية لأدوات البحث. 


وتكونت المجموعة الثانية من ( 400 ) طالب وطالبة، وتم استخدام هذه العينة في الدراسة الفعلية لإختبار صحة الفروض. واستخدام الباحث مقياس الإرجاء الأكاديمي ( إعداده ) ومقياس الضبط الداخلي والخارجي ( إعداد الباحث). ومقياس الدافعية للإنجاز ( أعده باللغة العربية رشاد عبد العزيز وصلاح أبو ناهية، 1987 ). وأوضحت نتائج الدراسة ما يلي:- 

· الطالبات مرتفعات الإرجاء الأكاديمي أقل دافعية للإنجاز من الطالبات منخفضات الإرشاد الأكاديمي. 

· كما أن الطلاب مرتفعي الإرجاء الأكاديمي أقل شعور بقوة الأنا من الطلاب منخفض الإرجاء الأكاديمي. 
· كما أن الطلاب مرتفعي الإرجاء الأكاديمي أقل شعورا بقوة الأنا من الطلاب منخفضي الإرجاء الأكاديمي في التوتر والأعراض السيكوسوماتية. 
(10 ) دراسة أوربين ( Orben, 1988 ):

تهدف هذه الدراسة إلى تحديد العلاقة بين التلكؤ الأكاديمي ووجهة الضبط والآداء الأكاديمي والاتجاه نحو الدراسة والاتجاه نحو المعلم. 


وتكونت العينة من 102 طالباً في السنة النهائية بالمدرسة الثانوية متوسط أعمارهم 17.8 سنة ، 56 % منهم إناث، وقد أظهرت النتائج وجود علاقة إيجابية دالة بين التلكؤ الأكاديمي ووجهة الضبط الخارجي، وعلاقة سالبة دالة بين التلكؤ الأكاديمي ووجهة الضبط الداخلي، كما وجدت علاقة سالبة دالة بين التلكؤ الأكاديمي وكلا من الآداء الأكاديمي والإتجاه نحو الدراسة، ولم تظهر علاقة بين التلكؤ الأكاديمي والاتجاه نحو المعلم. 

(11) دراسة برونلو وريسنجر ( Bronlow & Reasinger, 2001 ): 


وتهدف هذه الدراسة إلى تحديد العلاقة بين التلكؤ الأكاديمي وبين كل من الكمالية ووجهة الضبط وأساليب الفرد، وكذلك تفضيل العمل الناتج من الرضا الداخلي عن آداة المهمة أو التقدير الخارجي من الآخرين بسبب آداء المهمة. 


وقد تكونت عينة الدراسة من 96 طالبا جامعيا: 48 من الذكور و 48 من الإناث، . وقد أظهرت النتائج أن أسباب التلكؤ ترجع إلى النفور من المهمة وصعوبة إتخاذ القرارات، وأن الإناث أعلى من الذكور في درجة التلكؤ الأكاديمي الذي يرجع إلى الخوف من الفشل والإتكالية وصعوبة إتخاذ القرار، وأظهرت النتائج أيضاً أن الكمالية والميل لعمل إعزاءات خارجية للحظ، ووجهة الضبط الخارجي وكون المفحوص ذكرا كلها تنبأت بالتلكؤ الأكاديمي، كما وجد أن ذوي التلكؤ الأكاديمي المنخفض يجدون المهام الدراسية أكثر إرضاء لهم عن ذوي التلكؤ الأكاديمي المرتفع.

(12) دراسة تود جاكسون وآخرون ( 2003 م): - 


وتشير المماطلة إلى ميل غير عقلاني إلى تأخير البدء في أو إكمال المهام التي ينبغي إستكمالها، ويعلم المماطلين أنه ينبغي عليهم القيام بنشاط ما وقد يرغبون أيضاً في عمل هذا ولكن يفشلون في تحفيز أنفسهم للبدء في وإكمال النشاطات في حدود الوقت المرغوب فيه أو المتوقع. وكان الهدف من هذه الدراسة تقييم التلكؤ ( المماطلة) بعلاقتها بإدراك الماضي والحاضر والمستقبل. 

عينة الدراسة: 147 طالب في مرحلة الدراسة الجامعية ( 104 أنثى، 43 ذكر ) تتراوح أعمارهم ما بين ( 17-19 ) عام 

وكانت مقاييس الدراسة هي:- (أ) تم بناء إستبيان قائم على دراسة إدراك الوقت.

(ب) إستخدام مقياس " تاكمان" ( 1991 ) لتقييم المماطلة والعوامل الموجودة في المقياس تشير إلى الميل إلى تأخير أو المماطلة في القيام بالأعمال المختلفة. 

وأظهرت نتائج الدراسة ما يلي: (أ) هناك إرتباطات واضحة بين المماطلة والمقاييس الفرعية لإدراك الوقت. 

(ب) وبالنسبة للتنبؤ فإن هناك مستويات مرتفعة من المماطلة لها علاقة  بنتائج منخفضة على المقياس الفرعي لإدراك الوقت المستقبلي بالإضافة إلى نتائج عالية لعاملي مقياس الماضي السلبي والجبري الحالي. 

وبالتالي فإن مدى إسهام البناء الزمني في تخمين المماطلة وإستقلال تأثير إدراك الماضي والحاضر والمستقبل كان سببا للقيام بمراجعة علاقة المماطلة باستخدام الوقت ذو الهدف البناء. 

(13) دراسة سير ( Sayer, 2004 ) : - وتهدف هذه الدراسة إلى معرفة العلاقة بين التلكؤ الأكاديمي وكل من الكمالية والقلق والطموح لدى طلاب الدراسات العليا، وقد تكونت العينة من 304 طالبا، وأظهرت النتائج أن القلق يمكن أن يؤثر في بداية عملية التلكؤ الأكاديمي بينما الميل نحو الكمالية يمكن أن يؤثر على تكملة أو الإنتهاء من آداء المهمة. 

(14) دراسة عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسيني ( 2004 م) : 

وتهدف هذه الدراسة إلقاء الضوء على مفهوم التلكؤ بصفة عامة، والتلكؤ الأكاديمي بصفة خاصة وعلاقة التلكؤ الأكاديمي ببعض المتغيرات ( الرضا عن الدراسة، القلق، وجهة الضبط الأكاديمي ). 

وكانت عينة الدراسة تحتوي على 240 طالب وطالبة اختيروا بصورة عشوائية من بين طلاب الفرقة الثالثة بجامعة الأزهر. 

وتشير أدوات البحث إلى استخدام مقياس التلكؤ الأكاديمي ( إعداد الباحثان) ومقياس الرضا عن دراسة ( إعداد الباحثان ). 

التعليق على الدراسات السابقة:- 


من خلال العرض السابق للدراسات السابقة وتحليل الدراسات وعرضها حيث توضح النظرة الفاحصة ما يلي:- 

(1) بعد مراجعته للدوريات الأجنبية من خلال شكلية المعلومات الدولية مما يبين الحاجة إلى الدراسة الحالية وأهميتها . 

(2) عدم وجود أي دراسة عربية أو أجنبية في حدود علم الباحث نتناول العلاقة بين التلكؤ الأكاديمي وعلاقتها ببعض المتغيرات لدى طلبا الجامعة، إذا أجريت دراسة سولومون لورا وروثبلوم رايز ( Sololmon , L. J., & Rothblum, E.D. 1984 ) ، لمعرفة مشكلات التلكؤ وعلاقتها ببعض المهام الأكاديمية. 
(3) وجود تضارب في نتائج الدراسات التي تناولت التلكؤ الأكاديمي وعلاقتها ببعض المتغيرات النفسية مثل القلق، فقد أشارت دراسة كلاً من روثبلوم وسولومون Rothblum, Solomon & Murakami (1986) ، دراسة بيول، جيري – روثبلوم ، أثير – مان، ليون. Beswish – Gery. Rothblum – Esther – D. Main – Leaon ( 1988) إلى عدم وجود علاقة إرتباطية دالة إحصائياً بين التلكؤ الأكاديمي وبين القلق. 
(4) أجريت دراسات فقط على طلاب الجامعة وهي: دراسة سولومون، لورا- روثبلوم – راثير Solomon, L.J. & Rothblum, E.D. ( 1984) 
ودراسة فلت، جوردون – بلانكستين، كيرك – هولتا، بول Flet – Gordon- L. 
Blankstein – Kerk – R. Hewit- Paul L. (1992)

ودراسة أحمد عبد اللطيف عبادة ( 1993) ، دراسة هايكوك ( Haycock, 1993 ) ، ودراسة ريزنجر وبرنلو Reasinger & Brownlow ( 1996) ، ودراسة عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسيني 2004 م . مما يبرز أهمية إجراء المزيد من الدراسات على هذه المرحلة، وأوضحت نتائج هذه الدراسة أن هناك فروقاً جوهرية بين طلبة وطالبات الجامعة في الدرجة الكلية للتلكؤ الأكاديمي وجميع جوانبه باستثناء الجانب الوجداني منه. 

كما أن هناك فروقاً واضحة بين مرتفعي ومنخفض التلكؤ الأكاديمي في الدرجة الكلية للرضا عن الدراسة وأن هذه الفروق لصالح منخفض التلكؤ. 

كما أن هناك قرون ذات دلالة إحصائية بين مرتفعي ومنخفضي التلكؤ الأكاديمي في الدرجة الكلية للقلق وكذلك في القلق كسمة والقلق كحالة. 

فروض البحث:- 

من خلال الإطار النظري والدراسات السابقة يفترض الباحث بعض الفروض التالية: 

(1) توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في التلكؤ الأكاديمي. 

(2) توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في قلق الإختبار لصالح منخفضي التلكؤ الأكاديمي. 
(3) توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في الرضا عن الدراسة لصالح منخفضي التلكؤ الأكاديمي. 
(4) توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين درجات طلاب كلية اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد في الدافع للإنجاز لصالح منخفضي التلكؤ الأكاديمي. 
(5) لا يدخل التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب جامعة الملك خالد في بنية عاملية مع قلق الإختبار والرضا عن الدراسة والدافع للإنجاز الأكاديمي. 
(6) لا يمكن التنبؤ بالتلكؤ الأكاديمي لدى طلاب جامعة الملك خالد من خلال قلق الإختبار والرضا عن الدراسة والدافع للإنجاز الأكاديمي. 
منهج البحث:- 

يستخدم الباحث في البحث الحالي منهم البحث الوصفي القائم على رصد واقع مشكلة البحث التمثل في التعرف على مستويات التلكؤ الأكاديمي وأساليب مواجهتها لدى طلاب الجامعة بالنسبة لأهميتها النسبة لديهم. وإيجاد الفروق ما بين متوسطات درجات مجموعات الدراسة لدى طلاب الجامعة على مقياس التلكؤ الأكاديمي ومقاييس أساليب مواجهتها وإيجاد العلاقة الإرتباطية بين التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب الجامعة على مقياس التلكؤ الأكاديمي ومقاييس أساليب مواجهتها وإيجاد العلاقة الإرتباطية بين التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب الجامعة وبعض المتغيرات النفسية لديهم. . 

إجراءات البحث: 

عينة البحث: 


أجه الباحث على عينة قوامها ( 200) طالب بطليتي اللغة العربية وكلية الشريعة بجامعة الملك خالد بالمملكة العربية السعودية، حيث تراوحت أعمارهم ما بين 17-21 سنة، وذلك في العام الجامعي 2006-2007 م. 

أدوات الدراسة: 

يتطلب تحقيق أهداف الدولة إستخدام بعض الأدوات والمقاييس التالية: 

(1) مقياس التلكؤ الأكاديمي/ إعداد عبد الرحمن مصيلحي ونادية الحسين، 2004 م 

(2) مقياس الدافعية للإنجاز: إعداد / الباحث. 
(3) مقياس الرضا عن الدراسة. إعداد / الباحث. 
1- مقياس التلكؤ الأكاديمي.  إعداد / عبدالرحمن مصيلحي ونادية الحسين، 2004 م ). 

الأدوات القياسية المستخدمة: - 

أولاً: مقياس التلكؤ الاكاديمي: إعداد د. عبد الرحمن مصيلحي، د. نادية الحسيني وقد قاما الباحثان بعدد من الخطوات في سبيل إعداد هذا المقياس تمثلت في الإطلاع على التراث السيكولوجي في مجال التلكؤ وذلك في التربية الأجنبية حيث أنه لا يوجد من الدراسات العربية إلا القليل والتي تناولت هذا الموضوع. 


وقد تم حساب الخصائص السيكومترية للمقياس وذلك على العينة الإستطلاعية للبحث وذلك:- 

(1) حيث تم تحديد أهم الجوانب التي تشكل التلكؤ الأكاديمي لدى طلاب الجامعة، وذلك في ثلاثة جوانب ( مكونات ) وتمثلت هذه الجوانب في:- 

الجانب الأول: وهو الجانب المعرفي:- ويقصد به عدم التوافق أو نقص الإنسجام ما بين القصد أو النية في عمل مهمة معينة، وبين التنفيذ الفعلي لهذه المهمة، أو هو نقص إعتيادي ومزمن في التطابق بين مقاصد وأولويات وأهداف الفرد وبين آدائه لإنجاز تلك الأهداف والمقاصد. 

الجانب الثاني: وهو الجانب السلوكي: ويقصد به ميل مزمن وإعتيادي لتأجيل البدء في مهمة ما، وكذلك تأجيل إكمالها وعدم الإنتهاء منها في الوقت المحدد، أو تأخير آدائها إلى اللحظات الأخيرة. 

الجانب الثالث: وهو الجانب الإنفعالي: ويقصد به عدم إرتياح وضيق ذاتي يشعر به الفرد فيما يتعلق بميلة الإعتيادي لتأجيل أو عدم البدء في المهمة المطلوبة منه، أو بسبب عدم الإنتهاء منها في الوقت المناسب. 

وقد تضمن كل بعد من الأبعاد الثالثة (20) عبارة وبذلك تكون المقياس في صورته المبدئين من (60) عبارة بعضها وضع في صورة إيجابية والآخر في صورة سلبية. 

(2) تم وضع مفتاح لتصحيح المقياس وذلك على أساس اختيار أحد البدائل من ثلاثة بدائل على كل عبارة وهي ( موافق تماماً، موافق بدرجة متوسطة، غير موافق). 

وحيث أن المقياس به عبارات موجبة وأخرى سالبة فقد تم إحتساب الدرجات عليه كما يلي: - 

(3، 2، 1) للعبارات الموجبة، ( 1، 2، 3) للعبارات السالبة. 

(3) تم حساب صدق المقياس من خلال:- 

 (أ) الاتساق الداخلي: وذلك:- 
حيث جميع معاملات ارتباط درجات العبارات بالدرجة الكلية للبعد الذي تتبعه دالة عند مستوى ( 01و، 05و) ، ويشير ذلك إلى أن المقياس على درجة جيدة من الإتساق الداخلي. 
(ب) الصدق العاملي:- 
ومن خلال التحليل العاملي للعينة الأساسية للبحث ( 247) طالباً، ( 291) طالبة حيث اتضح العاملي الثاني وهو الجانب السلوكي للتلكؤ عامل عام يجمع مكونات مقياس التلكؤ الأكاديمي بالدرجة الكلية له كما تدل على ذلك تشبعاته العالمية مما يشير إلى أن المقياس على درجة عالية من الصدق. 
(4)ثبات المقياس: وذلك من خلال:- 
(أ) حساب معامل ألفا – كرنباخ: حيث إتضح أن قيمة (ر) دالة مستوى ( 01 و )، سواء بالنسبة لعينة الطلبة أو الطالبات أو العينة الكلية مما يشير إلى ثبات المقياس. 
2- مقياس الدافعية للإنجاز: 
إعداد / الباحث
(أ) هدف المقياس: يهدف إلى توفير أداة لقياس الدافعية للإنجاز لدى طلاب الجامعة وذلك من خلال عرض عبارات المقياس وذلك لتحديد خصائص الطلاب الذي يتمتعون بالدافعية للإنجاز من وجهة نظر طلاب الجامعة. 
(ب) خطوات بناء المقياس: 


بالإطلاع على التراث السيكولوجي وعلى بعض الدراسات والمقاييس التي تناولت أبعاد الدافعية للإنجاز مثل دراسة: السيد عبد الدايم عبد السلام 1993 م ودراسة فؤاد حسين النعيم 1996 م. 
· وتم إعداد الصورة الأولية للمقياس في ضوء ما تم الإطلاع وتوافر ما لدى الباحث من موضوعات مرتبط بالدرجة وبعض الأدوات التي أعدت لقياس الدافعية للإنجاز لدى عينة من طلاب الجامعة. 
· توجيه استبيان مفتوح تم تطبيق على عينة من طلاب كليتي اللغة العربية والشريعة بجامعة الملك خالد وذلك لتمديد خصائص الطالب الذي يتمتع بالدافعية للإنجاز من وجهة نظره. 
· وفي ضوء ما سبق تمت الصياغة المبدئية وإعداد الصورة الأولية للمقياس مكونة من ( 25 ) عبارة تدور حول أهم جوانب الدافعية للإنجاز لدى طلاب الجامعة. 
· تم صياغة عبارات المقياس مع مراعاة التعليمات التي تبين كيفية الإجابة على هذه العبارات حيث تكون لغة العبارات واضحة ومفهومة وبعيدة عن التداخل، وأن تكون مرتبطة بموضوع الدراسة الذي وضع من آجله. 
· تم تطبيق المقياس على عينة من طلاب الجامعة مع مراعاة أن تكون مماثلة للعينة الكلية للدراسة وكان الهدف من التجريب المبدئي هو التأكد من وضوح المقياس وفهم عباراته والتأكد من صلاحية المقياس. 
· تم صياغة عبارات المقياس بحيث يتضمن على (25) عبارة ثم عرض المقياس على مجموعة من السادة المحكمين من أعضاء هيئة التدريس المتخصصين في مجال علم النفس التربوي والصحة النفسية والمناهج وطرق التدريس وذلك للتأكد من ملائمة العبارات للهدف الذي وضع من أجله القياس ومدى وضوح العبارات وملائمة صياغتها. 
· وفي ضوء آراء السادة المحكمين أجريت بعض التعديلات على المقياس لإعداده في صورته النهائية فقد تم حذف بعض العبارات وإستبدالها بعبارات أخرى كما تم تعديل صياغة بعض العبارات، بحيث تكون العبارات في صورة وصياغة ملائمة لأفراد العينة. 
والجدول رقم (     ) يوضح محتوى مقياس الدافعية للإنجاز لدى طلاب الجامعة في صورته النهائية. 

جدول رقم (

)
أرقام العبارات التي تم تعديلها أو حذفها في الصورة الأولية لمقياس الدافعية للإنجاز لدى طلاب الجامعة
	العبارات التي حذفها
	العبارات التي تم دمجها وتعديلها

	21، 23 ، 24، 18
	دمج ( 2، 15 ) ، دمج ( 6، 19) تعديل ( 7، 9، 13) 


في ضوء ما تم حذفه ودمجه وتعديله وأصبح المقياس في صورته النهائية مكونات من (19) عبارة. 
تعين المقياس: 

(1) صدق المقياس: 

تم التأكد من صدق المقياس بالطرق التالية: 
أ – صدق المحكمين .. قام الباحث بعض المقياس على (7) محكمين من المنخفضين في علم النفس التربوي والصحة والنفسية والمناهج وطرق التدريس بكلية التربية وذلك بهدف معرفة مدى الإتفاق فيما بينهم على أن عبارات المقياس متصلة بالهدف الذي وضع من أجلة المقياس وعليه تم الأخذ بالتعديلات التي أقرها السادة المحكمون. 
(ب) صدق الإتساق الداخلي: 
تتم حساب صدق مقياس الدافع للإنجاز لدى طلاب الجامعة عن طريق الإتساق الداخلي وذلك بحساب صدق المفردات أي معامل إرتباط درجة العبارة بالدرجة الكلية للمقياس، وقد تم حساب الصدق على عينة التقنين البالغ قوامها ( 200 ) طالب بكليتي اللغة العربية والشريعة النابعتين لجامعة الملك خالد بالمملكة العربية السعودية. 

والجدول رقم (     ) يوضح معاملات صدق المقياس بطريقة الاتساق الداخلي وذلك تمهيداً لحذف أي عبارة لم يصل إرتباطها بالدرجة الكلية للمقياس ومكونه الفرعي إلى حد الدلالة الإحصائية عند مستوى 01 و وقد جاءت نتائج الإرتباط كما هو موضح في الجدول رقم (
)  
جدول رقم ( 
)

معاملات الإرتباط بين درجة العبارة بالدرجة الكلية للمقياس ومكونة الفرعي لدى طلاب الجامعة

ن = 200 

	م
	رقم العبارة
	الارتباط بين كل مفردة والدرجة الكلية للمقياس ومكونة الفرعي

	
	
	الدرجة الكلية
	المكون الفرعي

	1
	1
	29و
	31و

	2
	2
	28و
	34و

	3
	3
	26و
	32و

	4
	4
	27و
	29و

	5
	5
	258و
	34و

	6
	6
	42و
	4و

	7
	7
	26و
	39و

	8
	8
	31و
	34و

	9
	9
	28و
	36و

	10
	10
	27و
	32و

	11
	11
	30و
	34و

	12
	12
	26و
	38و

	13
	13
	29و
	29و

	14
	14
	28و
	31و

	15
	15
	26و
	31و

	16
	16
	27و
	29و

	17
	17
	30و
	5و

	18
	18
	28و
	48و

	19
	19
	26و
	283 و


 * جميع الارتباطات ذات دلالة إحصائية عند مستوى 01و 
يتضح من الجدول رقم (
) الجميع معاملات الإرتباط بين المفردات موالدرجة الكلية للمقياس وبين مفردات المقياس والدجرة الفرعية كانت مرتفعة وأدنى معامل ارتباط ( 26و) وكانت جميع معاملات الإرتباط دالة عند مستوى ( 01و) ويمكن الإعتماد عليها. 

(2) ثبات المقياس: 


قام الباحث بحساب ثبات المقياس بأكثر من طريقة: 
(أ) طريقة إعادة الإختبار: 


قام الباحث بتطبيق مقياس الدافعية للإنجاز لدى طلاب الجامعة على عينة مكونة من ( 200) طالب التي تمثل النسبة الطلية للدارسة ثم أعيد تطبيق المقياس على نفس المجموعة بعد مضى أسبوعين تقريباً وقام الباحث بحساب معاملات الإرتباط بين درجات الطلاب في التطبيق الأول ودرجاتهم في التطبيق الثاني كما يتضح في الجدول رقم (
) 

في الجدول رقم (
) 

جدول (
) يوضح معاملات الإرتباط بين درجات الطلاب في التطبيق الأول والثاني والمقياس الكلي ومستوى الدلالة 

	
	معاملات الإرتباط
	مستوى الدلالة

	الدرجة الكلية
	83و
	01و


يتضح من الجدول السابق رقم (
) أن معاملات الثبات بطرقة إعادة الإختبار والمقياس ككل ( 83و) وهي معامل ثبات ذات دلالة إحصائية عند مستوى               ( 01و) مما يؤكد على أن المقياس يتمتع بمعامل ثبات مرتفع. 

(2) حساب الثبات باستخدام معامل الثبات لألفا كرونباخ وطريقة التجزئة النصفية: 

قام الباحث بحساب ثبات المقياس باستخدام معامل آلفا كرونباخ للمقياس الكلي ثم قام الباحث بتجزئة العبارات إلى نصفني: العبارات الفردية مقابل العبارات الزوجية واعتمد الباحث على تساوي العبارات في كل جزء من الجزئيين كما هو مبين بالجدول رقم (

). 

جدول (
) 

يوضح معامل ثبات مقياس الدافع للإنجاز لدى طلاب الجامعة بطريقة ألفا كرونباخ والتجزئة النصفية
	
	معامل الثبات بطريقة ألفا كرونباخ
	معامل الثبات بطريقة التجزئية النصفية

	
	
	سبيرمان – براون
	جتمان

	الدرجة الكلية للمقياس
	83و
	75و
	75و


يتضح من الجدول (
) أن معاملات الثبات بطريقة ألفا كرونباخ للمقياس الكلي (83و) وهي معامل ثبات دالة إحصائياً ويؤكد على أن عبارات المقياس أظهرت ثباتاً مرتفعاً ودالة إحصائياً عند مستوى (01و) . 
كما يتضح أن معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفية للمقياس الكلي باستخدام معادلة جتمان وسبيرمان – براون  معاملات دالة إحصائياً وتؤكد أن جميع العبارات أظهرت ثباتاً مرتفعاً ودالاً إحصائياً.

طريقة تصحيح المقياس: 

كما ذكرنا سابقاً أن المقياس يتكون من ( 19) عبارة وتصحيح عباراته بناءً على الاختيار من متعدد بحيث يكون لكل عبارة أربعة اختيارات ويتبع في التصحيح طريقة مقرر في الدرجات تبعاً لدرجة إيجابية العبارة أي أنه في الفقرات الموجبة تعطي الدرجات : ( 4، 3، 2، 1) على الترتيب وفي الفقرات السالبة تُعطى الدرجات ( 1، 2، 3، 4): الترتيب: ويتراوح مدى الدرجات على عبارات المقياس من: ( 19-76). 
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