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المبحث الثالث: 

أسس اللعب الهجومي (مبادئ الهجوم)

المبدأ الأول: الاختراق في الهجوم (المهاجم الأول):

يستخدم الفريق مبدأ الاختراق في حالة عمل مدافعي الفريق الخصم التأخير في الدفاع، وذلك لأجل زعزعة الدفاع ومحاولة فك صفوفه وجعل أكبر عدد من المدافعين في مناطق بعيدة عن لعب الكرة لكي يحقق المهاجمون الغاية من استخدام هذا المبدأ، وهو اختراق دفاعات الخصم عن طريق المناولات أو الدحرجة وألعاب الخداع من خلال الركض بدون كرة للوصول إلى المناطق الخطرة التي يمكن من خلالها إصابة الهدف.

في اللحظة التي يستلم بها الفريق الكرة سواء كان في الثلث الوسطي أو الثلث الهجومي، وقبل أن يقوم لاعبو الفريق الخصم بالضغط يتحرك اللاعبون بسرعة لعمل الاختراق وتجاوز دفاعات الخصم، ويتحقق مبدأ الاختراق بالاعتماد على قاعدتين أساسيتين يتم تطبيقها الواحدة بعد الأخرى بدقة وبأسلوب تكتيكي مدروس للوصول إلى الغاية والهدف المخطط للوصول إليه، وهذه القاعدتان هي:

القاعدة الأولى: فتح التكتل الدفاعي للفريق الخصم من خلال تطبيق مبدأ التأخير في اللعب (المدافع الأول)، لابد من فتح هذا التكتل بواسطة المناولات بعرض الملعب وتحقيق الوسع في الهجوم من خلال الأجنحة.

القاعدة الثانية: وهي استخدام الاختراق مباشرة بعد النجاح من تحقيق القاعدة الأولى وذلك باستخدام المناولات البينية السريعة بين اللاعبين.

إن الفريق الذي يتمكن من تنفيذ اللعب السريع بأداء المناولات البينية ونقل الكرة إلى ساحة الخصم وخلف المدافعين يشكل خطورة على الهدف ويبقي المدافعين في قلق دائم يمكن استغلاله في الوصول إلى المناطق التي يمكن التسجيل من عندها، انظر الشكل رقم (65)، حيث استغل حارس المرمى حركة زملائه المهاجمين إلى الخارج وإحداث فراغ في الثلث الوسطي ومرر مناولة طويلة لزميله المهاجم رقم (9).
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وفي بعض الأحيان يجد المهاجمون صعوبات كثيرة خلال اللعب، وبخاصة عندما يتكدس اللاعبون في الثلث الوسطي وبهذه الحالة يتعذر على اللاعب أداء المناولة البينية القصيرة والطويلة، والحل لهذه المشكلة يكون بفتح التكتل الوسطي بالركض إلى الخارج أو اللعب على الأجنحة، شكل رقم (66).
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إن تطبيق مبدأ الاختراق من العمق استخدم منذ ولادة كرة القدم، إلا أن طرق اللعب الدفاعية المختلفة والخطط الفردية والجماعية في الدفاع، جعلت هذا المبدأ في طي النسيان، وذلك لقلة تنفيذه ونجاحه بسبب الضغط الدفاعي والزيادة العددية في الدفاع وقلة المساحات والثغرات، إلا أن الفريق الألماني استخدم هذا المبدأ في بطولة أمم أوربا 1996، واستطاع جلب انتباه الخبراء والمحللين والمدربين لتسجيله أهدافا عديدة في البطولة باستخدام الهجوم الفردي وسط التكتل الدفاعي.

إن الغاية من تطبيق هذا المبدأ هو التحرك خلف المدافعين بالكرة أو بدونها للوصول إلى المناطق القريبة من الهدف عن طريق الدحرجة أو الركض الحر أو الركض والخداع لفتح التكتل الدفاعي، وبخاصة إذا كان الفريق الخصم يطبق الدفاع رجل لرجل فإن ذلك يكون فعالا للتأثير في وضع المدافعين، وهنا يمكننا القول أن المهاجم الأول يعني اللاعب الذي تكون الكرة تحت سيطرته، واللاعب الذي سيحصل على الكرة وواجبه هو الوصول إلى هدف الفريق الخصم بنفسه أو تمكنه من مناولة الكرة إلى زميل في موقع مناسب يمكنه من الوصول إلى الهدف عن طريق الاختراق.

المبدأ الثاني: العمق في الهجوم (المهاجم الثاني):

إن العمق في الهجوم هو انتشار اللاعبين المهاجمين بشكل يحقق فرص عديدة أو احتمالات عديدة للاعب المستحوذ على الكرة في أداء المناولة ولكي يبدأ في تسلسل العمليات الهجومية، إن اختيار الموقع المناسب من قبل المهاجمين يعطي للاعب الذي بحوزته الكرة اختيار أفضل حالة وأفضل موقع يتواجد به المهاجم لكي تمرر له الكرة، وكذلك يمكن للاعبين المهاجمين الضغط على اللاعب المدافع القريب من زميلهم المستحوذ على الكرة لفتح المجال أمامه، والاحتفاظ بالكرة أو التقدم بها حيث أن تواجد اللاعبين كما في الشكل (67) لا يحقق العمق المطلوب للفريق، حيث انعدام الفرص لأداء المناولات لأن اللاعبان (5، 11) على خط واحد مع زميلهم المستحوذ على الكرة (4) وهنا فإن فرصة التمرير تكون على مسار واحد إليهما وهكذا بالنسبة إلى بقية اللاعبين.



فيما لو نظرنا إلى الشكل المرقم (68) نجد أن انتشار اللاعبين أفضل لاتخاذهم عمقا هجوميا جيدا من خلال تحقق فرص أكثر لأداء المناولة من قبل اللاعب المستحوذ على الكرة رقم (4) في وسط الدائرة ويمكنه التمرير إلى أكثر من لاعب، وحسب اختياره السليم من الناحية الخططية من خلال هذا الانتشار، تحقق جانبا آخر وهو زيادة المسافة المستغلة في الملعب.



إذ أن هذه المسافة توفر فرص يمكن تنفيذ الخطط الهجومية منها، إن كبر المسافة تسهل مهمة المهاجمين وصغرها يصعب على المهاجمين مهمتهم ويسهلها على المدافعين والمسافة بين أول مهاجم متواجد في الأمام وآخر مدافع تعرف بـ(عمق الفريق).

ومهمة المهاجمين لا تتوقف بتحقيق العمق الهجومي بل عليهم والحالة هذه تنفيذ الخطط المرسومة لتطوير الهجوم وإنهائه، وتستمر عملية تحقيق العمق من قبل المهاجمين والرد عليه من قبل المدافعين بعمل التغطية السريعة ويبقى هذا العمل طالما الهجوم موجود.

تعد عملية الإسناد في الهجوم من الأسس المهمة في نجاح تكتيكات الهجوم، والهدف منه هو تقديم المساعدة للاعب الحائز على الكرة وتخفيف الضغط عليه، وتوفير خيارات اللاعب لتسهيل مهمته في لعب الكرة، ويجب أن يدرك اللاعبون المساندون أهمية التحرك السريع للفراغات والأماكن الواجب التواجد فيها فكلما تهيأت الفرص للعب الكرة بصورة مبكرة وسريعة دل على أن الإسناد بمستوى جيد هو سلاح جيد ضد مضايقة الدفاع، والفريق الذي لا يقدم الإسناد الجيد لن يتمكن من بناء الهجوم الجيد الخطر، ويتطلب بعد إكمال عملية الإسناد التحرك بسرعة والعودة إلى مواقعهم لتأمين الدفاع، ويجب التأكيد على المسافة بين اللاعب الحائز على الكرة واللاعب الساند، وكذلك زاوية الإسناد التي تسهل مهمة استلام الكرة، وتتحدد العلاقة بين اللاعب الساند واللاعب المسنود بزاوية الإسناد.

يحقق العمق في الهجوم فرصا أكثر للاعب الحائز على الكرة، لأداء المناولات وتقديم الإسناد له سواء كان إسنادا أماميا أو إسنادا خلفيا.


ومن خلال سير مجريات اللعب تظهر بعض الحالات التي تتطلب أن يكون هناك عمقا في الهجوم، وبخاصة أمام الهدف، انظر الشكل رقم (69)، حيث أن تقدم المهاجمين وتواجدهم في هذه المناطق المؤثرة لا يعطي فرصا للاعب رقم (7) إلا احتمالين أو خيارين هما:

1. أن يقوم بالتهديف من بعيد ومن زاوية ضيقة وصعبة.

2. لعب الكرة عرضيا إلى المهاجمين (11، 8، 9، 6) والذين لا يشكلون عمقا هجوميا جيدا.

ويتحقق العمق الهجومي الجيد من خلال حركة المهاجمين على شكل تقاطع فيما بينهم.

المبدأ الثالث: الاتساع في الهجوم (المهاجم الثالث):

المقصود بالوسع في الهجوم هو: المدى الذي يتوزع فيه اللاعبون بعرض الملعب، ومدى المسافات الموجودة بين اللاعبين وتناسبها مع العمق المطلوب لمجموعات اللاعبين والفريق، وهذا يعني استخداما كاملا لعرض الملعب عن طريق حركة اللاعبين باتجاه الخط الجانبي وقريبا منه وأداء المناولات العرضية والقطرية، وبنفس الاتجاه لسحب لاعبي الفريق الخصم، وإحداث ثغرة في التكتل الدفاعي، ففي الشكل رقم (70) يلاحظ أن توزيع اللاعبين غير جيد، لأن المسافات التي يعبر منها المهاجمون ضيقة، وغير واسعة، وهي المسافة المتمثلة بين اللاعبين (9، 8)، ولا تتناسب مع التكتل الدفاعي الذي يعمله الفريق الخصم في نصف ملعبه، لذا فإن على المهاجمين الذين يواجهون هذا التكتل في الدفاع أن يعملوا على الحركة بعرض الملعب، حتى يمكنهم من استغلال مساحة أكبر، ويكون الهجوم أكثر فاعلية، وهذا ما تحقق من خلال حركة اللاعبين (3، 6، 8)، بعرض الملعب كما في الشكل رقم (71). 

حيث تحقق اتساع في الهجوم بما يتناسب وتواجد اللاعبين المدافعين، ومن خلال هذا الاتساع على الجانبين تحقق عمق جيد بين اللاعبين، والحصول على عمق جيد أيضا للفريق، وهذا العمل يشكل صعوبة في خط دفاع الخصم في تنفيذ واجباتهم، حيث يتطلب منهم تغطية هذه المساحات التي شغلت من قبل المهاجمين، فضلا عن قيامهم بالمراقبة والتغطية والإسناد مما يؤثر ذلك على إمكانياتهم وقدراتهم ويفقدهم جهودهم.


إن عمل المهاجمين أدى إلى سحب المدافعين عن مناطق الدفاع العميقة، وفتح التشكيل الدفاعي ليسهل مهمة المهاجمين والوصول إلى هدف الفريق الخصم باستخدام التشكيلات المختلفة في خطط الهجوم عن طريق لعب الكرات العرضية إلى الأجنحة، أو قرب الخط الجانبي أو عن طريق نقل اللعب من جهة إلى جهة أخرى بأداء المناولات القصيرة والسريعة.


يعد المهاجم الثاني ساندا للمهاجم الأول، الذي بحوزته الكرة، وواجباته تتوقف على حركات اللاعب المهاجم الأول، وإن وضعية المهاجم الثاني تعتمد على اعتبارين هما:

الأول: دفاعي، ومفهومه يتضمن تحول المهاجم الثاني إلى استخدام الأسلوب الدفاعي في حالة فقدان الكرة من زميله المهاجم الأول.

الثاني: هجومي، ومفهومه يتوقف على موقف المهاجم الأول، وفق النقاط التالية:

1. تقديم الإسناد الجيد للمهاجم الأول من الأمام، أو من الخلف.

2. إمكانيته في التحول السريع من الإسناد الخلفي إلى 
الإسناد الأمامي.

3. قدرته في الانتقال إلى المناطق الخالية خلف المدافعين بتوقيت سليم مع الكرة الملعوبة من قبل زميله.

إن عمل المهاجم الثاني وتحركاته السريعة تشكل زعزعة في دفاع الفريق الخصم، ويجعل المدافع الأول يفقد تركيزه، ويتشتت انتباهه، كما هو مبين في الشكل رقم (72)، إذ يقوم المدافع الثاني بترك مكانه لملاحقة المهاجم الثاني، ويترك وراءه فراغا يمكن استغلاله من المهاجم الأول، حيث يستطيع التقدم بالكرة باتجاه المدافع الأول وهزيمته ومواجهة الهدف، وفي حالة بقاء المدافع الثاني في مكانه للمحافظة على التغطية، هذا يحقق فرصة للمهاجم الأول الذي بحوزته الكرة أداء مناولة عرضية إلى المهاجم الثاني، انظر الشكل رقم (73).





المبدأ الرابع: إمكانية الحركة وتغيير المراكز (المهاجم الرابع):

بما أن كرة القدم تمتاز بالسرعة والاستمرار في الحركة والانتقال داخل الساحة، من مكان لآخر، وأن مجريات اللعب متغيرة حسب ظروف المباراة، وقوة الفريق الخصم، وإمكانيات اللاعبين وطبيعة وأهمية المباراة، ولغرض تطبيق الأساليب التكتيكية المهمة وبخاصة في الهجوم، يلجأ الفريق إلى استخدام مبدأ الحركة وتغيير المراكز، لتحطيم مبدأ الموازنة في الدفاع، الذي يستخدمه الفريق الخصم، وأن هذه الحركة تؤدي إلى إرباك المدافعين وجعلهم قلقين دائما، ويقل تركيزهم مما يقودهم ذلك إلى الوقوع في الأخطاء وبالتالي تتحقق فرص وخيارات عديدة للمهاجمين، يمكن استغلالها والاستفادة منها.

إن عملية تغيير المراكز بين اللاعبين قد تتم بين لاعب وآخر أو بين أكثر من لاعبين في وقت واحد، وهذا يجعل اللاعب المهاجم يتخلص من المراقبة وينتقل إلى الفراغ الذي تركه زميله من جراء هذه الحركة، ومن الطبيعي فإن المدافع الذي يراقبه يتحرك معه حتى ولو لمسافة قصيرة، وإذا تكرر هذا العمل في مراكز أخرى، فإن ذلك يعمل إرباكا بين المدافعين واستلام الكرة من الزميل في الموقع الجيد غالبا ما تتوفر المناطق الخالية، وبالتالي يكون هناك متسع من الوقت لكي يتصرف اللاعب بالكرة بشكل سليم، ومن خلال النظر إلى الشكل رقم (74) نلاحظ أسلوب تبادل المراكز بين اللاعبين، الكرة بحوزة اللاعب (7) ويمكن تطبيق حركة تغيير المراكز بين اللاعبين (11، 6، 3)، وكذلك بين اللاعبين (10، 8)، وفي حالة نجاح الفريق من تنفيذ هذه الحركات بشكل دقيق وصحيح نجد أن الفرص أصبحت عديدة لأداء المناولات فضلا عن تحرر المهاجمين من المدافعين، وبهذا يكون الفريق قد حقق عمقا جيدا واتساعا مناسبا.



يستخدم اللاعبون الركض بالكرة أو بدونها لتنفيذ خطط تبادل المراكز وتحطيم التنظيم الدفاعي، وذلك بتحقيق خلق مساحات خالية واستغلالها لتحطيم المبدأ الدفاعي (الموازنة في الدفاع).

ونؤكد على المهاجمين التحرر من المدافعين بأسلوب تكتيكي مرسوم 
لأن بقاء المهاجم في نفس المنطقة طوال وقت المباراة يسهل مهمة المدافع 
وذلك في كشف إمكانياته وبالتالي يمكن الضغط عليه وتقييده أي (معرفة أسلوب لعب المهاجم).

لذا لابد من استخدام الحركة وتغيير المراكز حتى يأتي إلى هذه المنطقة أكثر من لاعب وهذا العمل يصعب مهمة المدافع بسبب تغير وتبدل اللاعبين الذين يدخلون إلى هذه المنطقة.

يعد الركض القطري والركض بشكل قوس من الأساليب التكتيكية المهمة، والتي يستخدمها اللاعبون في تبادل المراكز لأن هذه الأركاض تحقق فائدة كبيرة للمهاجمين وفك التكتل الدفاعي وتحطيم الموازنة، وفي بعض الأحيان يتحرك لاعب إلى مكان خال من المراقبة، وبعيدا عن المناطق الخطرة مما يجعل لاعبا مدافعا يتبعه ويترك فراغا خلفه يستفاد منه الفريق المهاجم، بدخول أحد اللاعبين واستلام الكرة والدحرجة بها أو أداء مناولة بالعمق، والشكل رقم (75) يوضح حركة اللاعبين القطرية والقوسية.


المبدأ الخامس: اللعب السريع:

لغرض تحطيم المبدأ الدفاعي (الضغط) يستخدم مبدأ اللعب السريع وذلك للتحرر من الخصم والابتعاد عنه عن طريق الحركة السريعة والانتقال المفاجئ سواء بالكرة أو بدونها، ويتطلب ذلك أداء المناولات القصيرة والسريعة والمناولات الطويلة في العمق. 

إن تغيير المراكز والانتشار في الملعب يساعد على التخلص من ضغط الخصم، ويتميز الفريق البرازيلي بأداء اللعب السريع في ثلث الملعب الأخير في المواقف المختلفة، وذلك بتبادل المراكز بشكل قطري وبالعمق مع تنوع السرعة في الأداء، حسب ما يتطلبه الموقف وفي حالتي اللعب الفردي أو الجماعي.

المبدأ السادس: الإبداع، الارتجال، الموهبة

إن الهدف من كل الإجراءات والخطط التكتيكية التي يستخدمها الفريق هو لمنع دخول الكرة في الهدف وبالتالي السعي للوصول إلى هدف الفريق الخصم لتحقيق الهدف، وهذه الإجراءات تتطلب أن يعد اللاعبون إعدادا متكاملا، من جميع النواحي البدنية والمهارية والخططية والنفسية، وأن توضع البرامج التدريبية وفق منظور علمي مدروس للوصول باللاعبين والفريق إلى أعلى مستوى ممكن، هذا يقودنا إلى أن نؤكد جانبا مهما أن الأسلوب الفني المستخدم في الهجوم وطريقة تسجيل الأهداف تنوعت حيث لا يكون هناك أسلوب معين للتسجيل، وهذا ما لاحظناه في مباريات كأس العالم، وبطولة أمم أوربا، حيث سجلت أهداف عديدة (غير متوقعة)، من مسافات مختلفة وزوايا صعبة، ووضعيات غير مستقرة، وقد حققت المتعة للمشاهدين لكونها كانت مفاجئة جميلة.

يعود كل ذلك إلى الإمكانيات التي وصل إليها اللاعبون في الآونة الأخيرة وتميزهم في الألعاب الفردية والإبداع في الأداء، وتطبيق الحركات التكتيكية بدقة عالية، وتحقيق مبدأ الارتجال والإبداع، باستخدام القابليات الفنية والذهنية والبدنية، بشكل يفاجئ الخصم أن ذلك يقود إلى حالة صحيحة، إذ أن اللعب الهجومي يتطلب بعض المواصفات البدنية حتى يستطيع إظهار إمكانياته وقدراته الفنية والخططية في أي وقت أثناء المباراة، ويرتبط الإبداع والارتجال بقدرة الفريق على التطبع وعلى تنفيذ حالة غير متفق عليها، إن موهبة اللاعب وإمكانياته وقدرته على التصرف الصحيح في الوقت المناسب بتركيز ذهني وتفكير مبدع يتمكن من الحصول على الفائدة منه.

جدول رقم (1) مخطط يوضح مبادئ الدفاع والهجوم

	مبادئ الدفاع
	مبادئ الهجوم

	1. التأخير في الدفاع (المدافع الأول)
	1. الاختراق.

	2. التغطية (العمق في الدفاع)
	2. الإسناد (العمق في الهجوم)

	3. التركيز
	3. الانتشار (الوسع في الهجوم)

	4. الموازنة
	4. الحركة (تغيير المراكز)

	5. الضغط
	5. اللعب السريع

	6. السيطرة
	6. الإبداع، الارتجال، الموهبة


المبحث الرابع: 

أساليب الهجوم

ويشتمل على ثلاثة مجالات هي:

1. اللعب الحر وحرية التصرف:

ويعتمد على التصرف الفردي في المواقف المختلفة في سير اللعب، بتغيير طريقة لعب الفريق أثناء المباراة الواحدة، والدخول في تشكيلات اللعب الحر حتى يمكن رفع الإنجاز الفردي للاعب.

2. لعب المراكز:

إن مبدأ إمكانية اللاعب اللعب بأكثر من مركز أصبح سائدا في الكرة الشاملة، حيث أن لعب المراكز كأسلوب للعب الفريق له أسس خاصة في نظام سير اللعب مع توضيح المراكز التي من المحتمل أن يلعب بها اللاعب أثناء حركته والواجب الذي يقوم به في كل مركز.

3. اللعب المترابط (ترابط الخطوط):

إن تثبيت مبدأ الإسناد وتطبيقه سوف يجعل الفريق أكثر تماسكا وقوة في كل خط من خطوط الفريق في الوصول إلى هدف الخصم والقيام بالتهديف.

مراحل الهجوم:

1. الثلث الدفاعي: مرحلة البناء لتنفيذ الهجوم.

2. الثلث الوسطي: مرحلة التوازن وتغيير الخطة.

3. الثلث الهجومي: مرحلة التهديف على المرمى.

1. مرحلة البناء (الثلث الدفاعي):

عند حصول لاعبي الفريق على الكرة يبدأ البناء من ذلك المكان 
الذي تمكن الفريق فيه الحصول على الكرة، والبناء في الثلث 
الدفاعي يعتمد على المناولات بين اللاعبين لسحب لاعبي الفريق 
الخصم إلى الداخل لفتح الثغرات في النصف الآخر من الملعب، يؤكد على اللاعبين أن تكون المناولات في هذه المنطقة دقيقة وأمينة لأن الخطأ في 
أدائها يكلف الفريق ويسبب خطورة على المرمى، حيث يتبادل المدافعون 
الكرة بينهم، ويشاركون حامي الهدف فيها، إلى أن تتوفر الفرصة لنقلها 
إلى نصف الملعب، ولحامي الهدف دور كبير في بناء الهجوم في حالة مراقبة المدافعين من قبل المهاجمين، حيث يمكن حارس المرمى إبعاد الكرة ودفعها خارج منطقة الجزاء.

2. مرحلة التوازن وتغيير الخطة (الثلث الوسطي):

عندما تقترب الكرة من وسط الملعب بطريقة البناء فيجب أن يتم تغيير في سير اللعب، وما دام اللاعبون تحت المراقبة في مرحلة البناء، فإن فراغا سيتكون في الوسط لهذا التغيير، وهذا يشمل تغير سرعة الأداء، وتغيير الاتجاه، وتغيير الصيغة أو التصميم. إن الاختبار الأولي هو أداء مناولات طويلة للنهاية الأخرى من الملعب، أو مناولات بعرض الملعب لكي تحقق التغيير.

إن التغيير يتكون أيضا عن طريق اللعب المركب والمناولة الجدارية، وتسليم واستلام الكرة والمناولة والركض، والمناولة للأمام والخلف والمناولة البينية، إن مثل هذا اللعب المركب يساهم في نقل الكرة إلى منطقة الجزاء لخلق الخطر المباشر على الهدف، يجب أن لا يكون تبديل وتغيير المناولة الطويلة مبكرا جدا، فيجب تسليم الكرة في المكان الخطير، مع التأكيد على أن تذهب الكرة بسرعة عالية لكي يحصل التغيير بسرعة الأداء.

3. مرحلة التهديف على المرمى (الثلث الهجومي):

عن طريق سرعة الأداء الناتج من التغيير فإن الكرة يجب أن 
تصل إلى حافة منطقة الجزاء أو داخل منطقة الجزاء، إن مثل هذه الكرة تشكل خطورة للمدافعين فقط عن طريق موقعها من الملعب (الثلث الهجومي)، إن المهاجم المستلم للكرة يجب أن يكون قادرا للذهاب لحالة (1 ضد 1) مع المدافعين وأحيانا يجب أن يكون المهاجم قادرا للذهاب لحالة (1 ضد 2) مع المدافعين، إن اللاعبين الذين يتسلمون الكرة في منطقة الجزاء العائدة للخصم يجب أن يكونوا قادرين على منازلة الخصم، ويصوبوا نحو الهدف، وإذا لم تتم أو تنجح عملية الاختراق والتهديف تعاد الكرة إلى الخلف (مرحلة الإعادة)، ويعود لاعبوا الهجوم لأخذ أماكن أخرى مناسبة ويقوم قائد الفريق بإعطاء إشارة بدء عملية هجوم جديدة، شكل رقم (76).




المبحث الخامس: 

الخطط الهجومية لحارس المرمى

1. بناء أساس الهجوم الأول لفريقه:

إن بناء الهجوم يجب أن يبدأ من حامي الهدف، لأننا نلاحظ أن الكرات التي يناولها حارس المرمى لأعضاء فريقه مهما كانت قصيرة أو طويلة بالقدم أو اليد ليست جميعها ناجحة، فمنها ما يكون من حصة الخصم ومنها ما يكون بين اللاعبين والخصم ومنها ما تخرج خارج الساحة، لذلك وجب على حارس المرمى أن يختار المنطقة والكيفية التي يناول بها الكرة وحسب مختلف وضعيات اللعب.

2. تغطية الكرة وعزلها عن الخصم:

إن قيام حامي الهدف بمسك الكرة والسيطرة عليها، شكل رقم (77)، غير كاف من الناحية التكتيكية، بل عليه تغطية الكرة وعزلها عن الخصم كي يفوت الفرصة عليه إذا ما سقطت الكرة منه، حيث أن فسح المجال للاعب الخصم معناه تهديد الهدف.


3. تغيير مجرى المباراة من جهة إلى أخرى (التوزيع):

يعد مبدأ قيام حامي الهدف بتحويل اللعب من جهة إلى أخرى هو مبدأ صحيح وجيد في كرة القدم الحديثة، والفريق الذي يستعمل هذه الطريقة يفاجئ الخصم ويربكه باللعب، إن عملية قيام حامي الهدف بلعب الكرة وعدم تأخيرها يفوت على الفريق الخصم فرصة الرجوع إلى الخلف، ومن ناحية أخرى على الدفاع أن يترك المنطقة ويتقدم بسرعة لإسناد الهجوم وتأمين الزيادة العددية للفريق.

إن بداية الهجوم على الفريق الخصم تكون من خلال حارس المرمى، سواء كان أداؤه باليد أو بالرجل، وعليه يجب أن يكون أداؤه للمناولة بيده بشكل دقيق وسهل للزميل المستلم حتى يتمكن من استلامها والسيطرة عليها بسرعة دون مضيعة للوقت، وبالتالي يسبب الإرباك في استلامها إلى فقدانها، فضلا عن هذا يستطيع حارس المرمى أداء المناولة بالقدم إذا أراد إيصالها إلى مسافة بعيدة فيقوم بإيصالها من خلال الضربة الطائرة أو النصف طائرة.

المبحث السادس: 

المرتكزات الأساسية للفعاليات التكتيكية في الهجوم

1. الربط بين اللعب الجماعي والفردي.

2. الهجوم السريع وأداء المناولات الطويلة بالعمق، بدلا من المناولات القصيرة.

3. تغيير أداء المناولات من القطرية إلى المناولات بالعمق.

4. نقل الكرة وتغيير اللعب من جانب إلى جانب آخر.

5. مفاجأة الخصم بتوقيت الهجوم وسرعة التصرف.

6. التبدل والتغيير في أسلوب الهجوم من الهجوم المضاد إلى الهجوم المنظم.

7. نقل الكرات والتقدم باتجاه هدف الخصم والتهديف.

8. نجاح الفريق في اختراق التكتيك الدفاعي وترك المدافعين إلى الخلف يكون فريقا محظوظا لتوفر الفرص الكثيرة للتهديف.

9. يعتمد نجاح الفريق في تطبيق الهجوم على الخطط التي وضعها المدرب إلى جانب إبداعات اللاعبين خلال المباراة.

 سرعة وقوة في الأداء فضلا عن المهارات العالية التي يمتلكها اللاعبون، لذا فإن دفاع رجل المبحث السابع: 

تكتيك الدفاع (خطط اللعب الدفاعية)

تكتيك الدفاع

إن اللعب الحديث بكرة القدم والتقدم في مجال اللعبة، أدى 
إلى تطوير خطط الدفاع لمواجهة مهاجمي الفريق الخصم، حيث أصبح على لاعب الدفاع أداء واجبه في هذا المكان إضافة إلى قيامه بالواجبات الأخرى في الهجوم، ومساندة خط الوسط، فضلا عن تبادل المراكز وتغطية بعضهم البعض، ونتيجة لذلك تعددت أساليب الدفاع وأنواعه مما أضاف ثقلا ومسؤولية على اللاعبين المدافعين.

إن الهدف من الدفاع هو تقليل فرص المهاجمين في الحصول على الكرة أو المناولة والدحرجة والتهديف، وهنا يكون الدفاع ناجحا.

يجب أن يحقق الفريق دفاعا فرديا جيدا، إضافة إلى الاهتمام ببعض المواصفات الذهنية والتركيز والانتباه والإرادة وضبط النفس، لكي يتمكن المدافع من تحديد الخصم وهزيمته والحصول على الكرة، ونذكر فيما يأتي أهم النقاط التي يتبعها المدافع عند تحديد الخصم:

1. عدم إعطاء الفرصة للخصم التصرف بحرية ومنعه من استلام الكرة والدوران.

2. جعل جميع اللاعبين المهاجمين بعيدا عن الهدف وإبقاء اللعب أمام المدافعين.

3. الضغط على الخصم وإجباره على اللعب باتجاه واحد.

4. جعل اللاعب المهاجم (الحائز على الكرة) بعيدا عن مناطق التهديف الخطرة.

والدفاع: هو عملية تنظيم صفوف المدافعين لصد هجمات المهاجمين لإفشال الهجوم أو الحد من خطورته والحصول على الكرة للانتقال السريع من وضع الدفاع إلى الهجوم.

ومن الضروري التأكيد على إحكام السيطرة على المهاجمين ومراقبتهم مراقبة شديدة في المناطق القريبة من الهدف، وعدم إعطاء الفرصة للمهاجم من تحقيق هدفه وسد كافة الثغرات أمامه وجعله يتصرف بالاتجاهات التي يريدها المدافع بعيدا عن المناطق الخطرة، انظر إلى المخطط رقم (2)، وتلعب التغطية بين المدافعين دورا أساسيا في معالجة أي خطأ يقع فيه المدافعون، وعلى جميع اللاعبين أن يؤدوا دورهم في الدفاع وفي الهجوم حيث يصبح المهاجم الذي تقطع منه الكرة مراقبا ويعمل لتأخير عملية الهجوم الذي يقوم به الفريق الخصم، وهنا يكون دور حامي الهدف كبيرا في إعطاء بعض التوصيات للمدافعين، وتكون حركة المدافعين سريعة لتغطية المرمى في حالة اتجاه الكرة نحو الهدف للسيطرة عليها واستلامها في حالة ارتدادها من حارس المرمى، وبعد استلام الكرة من قبل حارس المرمى أو المدافع يتحرك اللاعبون إلى الجانبين.

إن تكتيك اللعب الدفاعي يعتمد على التناسق بجميع وظائف اللاعبين وبكافة المراكز في اللعب، ففقدان الكرة في اللعب الحديث لكرة القدم يؤدي إلى اتخاذ الوضع الفوري والتحشيد الكامل بكل أعضاء الفريق في الفعاليات الدفاعية في سبيل إيقاف الفعاليات الهجومية للفريق المضاد وكذلك للحصول على حيازة الكرة.



التكتيك الفردي في الدفاع:

من المفهوم العام للدفاع الذي هو السعي لتقليل فرص لاعبي الفريق الخصم، من كسب الوقت والفراغ والاختيارات الصحيحة لغرض أداء المهارات، لذا يجب إعداد اللاعب إعدادا فرديا متكاملا، كي يحقق الدفاع الجماعي والفرقي، وهذا يتطلب إعدادا بدنيا جيدا إلى جانب الإعداد الخططي والنفسي للاعب الدفاع؛ كي يتمكن من تحدي الخصم ومواجهته والتفوق عليه للحصول على الكرة أو إبعادها وتشتيتها.

والتكتيك الفردي في الدفاع هو إمكانية اللاعب على القيام بالحركات الصحيحة في الوقت المناسب، ويعتمد نجاح اللاعب في مهمته على مدى خبراته وتصوراته الذهنية وتحمله وصبره وما يمتلكه من إمكانيات وقدرات بدنية ومهارية تساعده في مواجهة الخصم. 

وهنا على لاعب الدفاع أن يراقب لاعبا مهاجما ويركز كل اهتمامه وتفكيره حول أسلوب وطريقة لعب هذا المهاجم حتى يتمكن من حصره وتقييده وبالتالي إبعاد الخطورة عن الهدف، وبهذا يكون المدافع قد حقق واجبه وعمل كل ما بوسعه لتحقيق هدفه، والعكس فإن المدافع الذي لا يعرف كيف يتصرف حيال حركة وأسلوب اللاعب المهاجم، يكون هذا اللاعب مصدر إزعاج وقلق وإرباك للمدافع، وعلى المدرب توجيه النصائح والإرشادات والمعلومات النظرية للاعبين، كي يتصور اللاعب طريقة وأسلوب حركته خلال المباراة، ومن خلال ذلك تزداد خبرات اللاعب وتتطور في المباراة التجريبية.

إن التكتيك الفردي في الدفاع عبارة عن طرق اللعب الخاصة باختيار المواقع المناسبة والمراقبة والتغطية والمضايقة، وتتحدد جهود اللاعب بنسب متباينة من لاعب إلى آخر في النشاط الدفاعي لفريقه على ضوء إتقانه وإجادته الطرق والوسائل التكتيكية، وحتى يستطيع اللاعب تحقيق ذلك والوصول 
إلى مستوى يؤهله لأداء واجباته التكتيكية في الدفاع بشكل صحيح، يجب 
أن يمتاز بحالة نفسية جيدة، وثقة عالية، ويمتلك التصميم والإرادة 
والمبادرة والشجاعة.

ومن أجل إعداد اللاعبين وتهيئتهم لأداء التكتيك الدفاعي الفرقي يجري تدريبهم وفق نماذج تدريبية مدروسة، مع وجود المنافس لغرض تعويده على الاحتكاك والمضايقة والتحدي، ويساهم هذا العمل في تنمية وصقل الأداء الصحيح في هذه النماذج والتمارين والتي تكون مشابهة لما يحصل في المباراة.

وإلى جانب التمارين والنماذج التدريبية العملية، يجب التأكيد على تلك المفاهيم (التكتيك الفردي في الدفاع)، من خلال المحاضرات النظرية مع وجود الوسائل الحديثة لإيصال تلك المعلومات إلى اللاعبين.

الأسس التكتيكية في الدفاع الفردي (وسائل الدفاع):

· الموقع المناسب الذي يأخذه اللاعب في الملعب.

· التغطية.

· المهاجمة والقطع وتشتيت الكرة.

1. الموقع المناسب الذي يأخذه اللاعب في الملعب:

على اللاعب المدافع أخذ المكان المناسب في الملعب، بحيث يستطيع من خلاله قطع الكرة أو يعمل على إبقاء منطقة الوسط مفتوحة حتى يمكن السيطرة عليها من قبل زملائه، أو يمنع دخول الخصم للوصول إلى مرماه أثناء المباراة، أي على المدافع الوقوف في خط وهمي ما بين مرماه ومرمى الفريق الخصم، بحيث يصل هذا الخط بين المهاجم والمدافع المكلف به، انظر الشكل رقم (78) ونستخلص من ذلك أن المكان الذي يكون عليه المدافع يرتبط بمتطلبات التغطية ومحاولة قطع الكرة، ووجود المدافع في المكان المناسب لحالة اللعب يساعد في الضغط على المهاجم وتقليل خطورته.



والمدافع الجيد الذي يختار مكانا مناسبا وجيدا في موقع الدفاع عليه أيضا أن يحدد المسافة بينه وبين المهاجم الخصم، وعلى ضوء هذه المسافة يمكن تحديد أسلوب العمل مع المهاجم الحائز على الكرة، وتحدد المسافة بينهما على ما يتمتع به المدافع والمهاجم من إمكانيات وسرعة حركة، ففي حالة تميز المدافع بالسرعة، فإنه يعطي ثقة لفريقه، ولذا فإنه يقف قريبا من المهاجم والعكس عندما يكون المهاجم سريعا يصبح المدافع في مكان بعيد (3-4م) عن المهاجم ويراقب الكرة. 

ويضاف إلى عامل السرعة في تحديد المسافة ما يتمتع به اللاعب من مهارات، ففي حالة بطئ اللاعب ولكنه متمكن من ناحية التحكم بالكرة يتطلب من المدافع الوقوف بالقرب منه لمضايقته والضغط عليه في لحظة استلامه الكرة، وإذا كان المهاجم ذا خبرة قليلة ومهارات ضعيفة يكون موقف المدافع بعيد قليلا عن المهاجم، فضلا عن ذلك فإن مكان تواجد المدافع والمهاجم في الملعب يحدد أيضا المسافة التي يجب أن تكون بينهما، ففي وسط الملعب تكون المسافة بعيدة أي الدفاع عن بعد (4-5م)، وبالقرب من المرمى تكون المراقبة من (3-4م)، وكلما تقدم المهاجم باتجاه المرمى وأصبح قريبا منه كلما زادت خطورته، وكلما استوجب أن تكون المراقبة عن قرب أكثر، ويجب التأكيد على اللاعبين على أخذ المكان المناسب في حالات وظروف اللعب المختلفة للحد من خطورة المهاجمين، ويحصل ذلك عن طريق التدريب المستمر، والمتواصل من خلال التمرينات والتدريبات المتنوعة لأخذ المكان.

وفيما يأتي نماذج لهذه التمارين:

1. كل لاعبين معا يقف المدافع أمام قائم عمودي والمهاجم أمامه، يحاول المهاجم القيام ببعض الحركات لغرض لمس القائم ويقوم المدافع بصد حركات المهاجم ومحاولة منعه من التقدم والوصول إلى القائم، كما هو موضح بالشكل رقم (79).



2. يقف المدافع أمام منطقة الجزاء وأمامه المهاجم، يقوم المهاجم بالحركة بالكرة والمراوغة بعرض الملعب، أمام منطقة الجزاء، ويعمل المدافع على مراقبة ومتابعة حركته، وعندما يحصل المهاجم على فرصة ويجتاز المدافع يصوب مباشرة نحو الهدف، كما هو موضح بالشكل رقم (80).


2. التغطية:

إن انعدام التغطية بين المدافعين يولد ثغرة في صفوف الدفاع، مما يسهل على المهاجم استغلالها للوصول إلى المرمى ثم التصويب، وفي حالة تمكن لاعبي الفريق من إجادة التغطية في الدفاع بين اللاعبين أنفسهم، وكذا للمناطق الخطرة، يؤدي ذلك إلى صعوبة أمام المهاجم في تنفيذ واجباته، وعليه فالتغطية هي التعاون بين اللاعبين في الهجوم والدفاع ضد الخصم، وفي بعض 
حالات اللعب تتطلب التغطية مشاركة أكثر من لاعب، لذا نرى كثيرا من عمليات التغطية بين اللاعبين، ولكي نضمن نجاح التغطية وتحقيق الغاية منها على اللاعب أن يتخذ مكانا مناسبا أولا، ويكون في وضعية جيدة في ذلك المكان ثانيا.

أنواع التغطية:

1. التغطية الفردية، وهي نوعان:

1. تغطية مباشرة: يكون المدافع مسؤولا مباشرة عن مراقبة لاعب محدد.

2. تغطية غير مباشرة: يكون المدافع مسؤولا عن اللاعب القريب من مكانه.

2. تغطية المنطقة: يستخدم الفريق تغطية منطقة في حالة زيادة عدد المهاجمين على المدافعين.

تمارين في التغطية:

1. يقف المدافع رقم (2) طبقا لوضع الكرة والخصم والهدف، ويقف اللاعب المدافع رقم (3) في المكان الذي ستلعب منه الكرة، وبذلك يكون هناك إمكانية لقطع الكرة، فكلما كان الدفاع وخصمه المباشر قريبين إلى الكرة كان على المدافعين المسؤولين عن التغطية مراقبة اللاعبين، وكلما كان الاثنان بعيدين عن الكرة كان دفاع التغطية مسؤولا عن مراقبة الفراغ، كما في الشكل رقم 81.

2. كما في الشكل رقم (82) نرى اللاعب المدافع (2) يراقب اللاعب المهاجم (7) الحائز على الكرة، بينما يراقب المدافعون الثلاثة المهاجمين بميل إلى الجانب الذي تتواجد فيه الكرة.

3. تلعب الكرة من قبل اللاعب رقم (8) إلى الأمام، يستلمها اللاعب رقم (9) الذي يتحرك باتجاه الكرة للخلف، ويسحب معه مدافع الوسط رقم (5)، يلعب (9) الكرة إلى اللاعب الشبه (6)، اللاعب (8) بعد لعبه الكرة ينطلق بسرعة إلى الأمام، وبهذه الحركة تبرز طريقتان للعب الكرة من اللاعب (6)، إذا انطلق المدافع (4) لعمل التغطية لشبه اليمين (8) فإن المهاجم رقم (10) يكون بدون مراقبة، ويستلم مناولة من الرقم (6). أما إذا لم يتحرك المدافع (4) خلف اللاعب (8) فإن اللاعب الشبه (6) يتقدم بالكرة إلى الأمام، أو يقوم بأداء المناولة القطرية إلى اللاعب (8)، والمدافعان الجانبيان اللذان خلف لاعبي الوسط بمسافة (15م) فإنهما يقومان بالتغطية، فإذا بدأ الشبه يمين (8) بالتقدم بالكرة فإن مدافع اليمين هو الذي يقوم بالتغطية، شكل رقم (83).


4. تمرين تغطية للمدافعين الجانبيين من قبل المدافع الوسط، بعد قيام الهجوم الفردي للمهاجمين (C, B) بأداء المناولة من الشبه (A) ثم إرجاع الكرة إليه بعد كل دخول ففي حالة اجتياز المهاجم (C) للمدافع الجانبي (D) فإن مدافع الوسط (E) سيؤدي التغطية للمدافع في نفس الوقت يقوم مدافع اليمين (F) بتغطية مكان مدافع الوسط (E) المتروك، ويطبق نفس الشيء إذا كان الهجوم من جهة اليسار، فإن مدافع الوسط (E) يغطي ويقوم المدافع الجانبي (D) بتغطيته، شكل رقم (84).



المهاجمة وقطع الكرة:

تعد المعرفة والخبرة والإمكانيات التي يمتاز بها اللاعب وإجادته لأخذ المكان المناسب خلال ظروف اللعب المختلفة، وبالذات في الدفاع سلاح اللاعب والقوة في مهاجمة الخصم للاستحواذ على الكرة أو قطعها وتشتيتها، واللاعب الذي يجيد أخذ المكان يجيد المهاجمة، وتعرف المهاجمة بأنها تحدي أو تصدي المدافع للاعب المستحوذ على الكرة لمنعه من الاستفادة من وضعه، وذلك بقطع أو تشتيت الكرة من بين أقدامه، ونؤكد على اللاعب أن يضبط توقيت المهاجمة وعليه استغلالها من أول فرصة.

أو هي سرعة استجابة اللاعب في الانقضاض على الخصم 
وقطع الكرة منه والسيطرة عليها، وتعتمد على شجاعة اللاعب 
ومثابرته وتصميمه وثقته بنفسه وتمتعه بصفات بدنية عالية من قوة 
وسرعة ومرونة وسرعة استجابة، كي يتمكن من مباغتة الخصم في الوقت المناسب دون إعطائه الفرصة كي يتصرف بها، وهناك نوعان رئيسيان لمهاجمة الكرة هي:

أولا: المهاجمة الأمامية.

ثانيا: المهاجمة بالزحلقة، شكل رقم (85).

وتتوقف المهاجمة على جانبين أساسيين هما:

1. موقف اللاعب المدافع والمسافة بينهما.

2. طريقة مراقبة المدافع للمهاجم.

أغراض المهاجمة:

1. تشتيت الكرة وإبعادها عن الخصم.

2. محاولة الحصول على الكرة والسيطرة عليها.

إن الحصول على الكرة يعني الحصول على فرصة لبدء الهجوم المعاكس، وعليه فإن هذا يكون ذا أهمية كبيرة بالنسبة للفريق ورغبة اللاعب لتحقيق هذا الغرض لا تكون باستمرار؛ لأن اختلاف المواقف وحالات اللعب تضطر اللاعب اللجوء إلى تحقيق الغرض الثاني، وهو تشتيت الكرة وإبعادها، وقطع وتشتيت الكرة ينقسم إلى ثلاث طرق، وفقا للوقت الذي يهاجم فيه المدافع اللاعب المهاجم عند استقبال الكرة، وهي:

1. تشتيت الكرة قبل أن تصل المهاجم (قطع الكرة).

يتقدم المدافع باتجاه الكرة لقطعها من أمام المهاجم قبل أن 
يسيطر عليها، وحركة المدافع هذه تجبر المهاجم إلى التحرك بسرعة 
لاستقبال الكرة.

2. تشتيت الكرة لحظة استلام المهاجم لها (محاولة الحصول 
على الكرة):

تتوفر الفرصة الكبيرة للمدافع لمهاجمة الخصم والحصول على الكرة، 
إذ أن المهاجم في تلك اللحظة يكون كل اهتمامه هو السيطرة على الكرة 
لذا يستغل المدافع هذا الوقت ويباغت المهاجم ويبعد الكرة عنه قبل أن يستحوذ عليها.

3. تشتيت الكرة بعد استقبال المهاجم لها:

لغرض نجاح المدافع في تحقيق الغرض من المهاجمة في هذا النوع، عليه أن يمتلك صفات بدنية عالية، ويستطيع التحكم في حركات جسمه، ولديه سرعة رد الفعل واستجابة جيدة، وعليه أن يدرك قبل كل شيء بدأ المهاجمة.

تمرينات مختلفة لتطوير المهاجمة:

1. ثلاث لاعبين في كل مجموعة، يقف أحد اللاعبين (A) 
على مسافة 5م من المهاجم الذي في المجموعة، 
ويقف خلف المدافع، ويقوم اللاعب (A) برمي الكرة بيديه 
عاليا على شكل قوس أمام المهاجم، يتحرك المدافع للأمام باتجاه الكرة، وأمام المهاجم لضرب الكرة برأسه أو بالقدم وإعادتها إلى اللاعب (A) دون أي حركة من قبل المهاجم (في بداية التمرين)، شكل رقم (86).



2. نفس التمرين السابق، ولكن هنا يتحرك اللاعب المهاجم لمضايقة المدافع الذي خلفه عند محاولته التحرك لقطع الكرة.

3. نفس التمرين السابق، مع زيادة المسافة 10م بين اللاعب الذي يرمي الكرة وموقع المهاجم والمدافع، ويتحرك الاثنان (المهاجم، المدافع) لغرض أخذ الكرة، وهذا مشابه لما يحصل في المباراة.

4. نفس التمرين السابق، ولكن ترمى الكرة متوسطة الارتفاع أو منخفضة إلى المهاجم الذي يقف أمام المدافع ليستقبلها بالطريقة المفضلة لديه، والمدافع يتحرك لقطعها.

الدفاع الجماعي:

إن تطبيق الدفاع الجماعي لا يمكن تحقيقه إلا بعد إتقان اللاعبين أسلوب الدفاع الفردي، وتوظيفها في التدريبات المتنوعة والمختلفة في تطوير الدفاع الجماعي، لأن اللعب الحديث والهجوم السريع والمفاجئ ونقل الكرات العرضية وبالعمق يتطلب رجوع لاعبي الوسط إلى المنطقة الدفاعية، وبهذا يصبح عدد المدافعين أكثر من المهاجمين، وحتى يمكن للمدافعين التغلب على لاعبي الهجوم الذين هم أكثر من واحد لابد من استخدام الدفاع الجماعي الذي يعطي رصانة وثقة أكبر للاعبين في التفوق على الخصم والحصول على الكرة منه أو إبعادها.

إن فهم وإدراك لاعبي الدفاع لأساليب وطرق الدفاع الجماعي 
يسهل عليهم أداء واجباتهم كمجموعة، وتلعب المحاضرات النظرية والتطبيق العملي من خلال الوحدات التدريبية دورا هاما في استيعاب وفهم تحركات الدفاع الجماعية.

إن التكتيك الجماعي في الدفاع عبارة عن المساعدة المتبادلة وتنسيق التحركات بما يلائم واجبات الدفاع المشترك، وعلى اللاعب أن يعرف الحالات والأوقات التي يحتاج فيها زملاؤه إلى تقديم العون والمساعدة له، من أجل صد وإيقاف هجمات الخصم، وتتجلى أهمية هذه المساعدة عند وجود مهاجمين يشكلون خطورة على الهدف، وعليه يجب تغطية المنطقة القريبة من الهدف إذا كان الزميل في احتكاك مباشر مع مهاجم قوي، على سبيل المثال يمكن صقل وتنمية وتطوير الجانب التكتيكي في الدفاع من خلال أخذ الفراغ والمراقبة وتمارين اللعب على هدف واحد، أو هدفين أو أكثر ومن ثم تمارين اللعب على ساحة صغيرة وفق محددات معلنة، وأداء مباراة تدريبية بعد تقسيم الفريق إلى مجموعتين متكافئتين، وكذلك خوض المباراة التجريبية، وإعطاء جمل حركية هجومية تعطي اللاعب الاندفاع والتصميم على الأداء الفني والتكتيكي السليم.

أنواع التشكيلات الدفاعية الجماعية:

1. دفاع رجل لرجل (التغطية الفردية).

2. دفاع المنطقة (تغطية المنطقة).

3. الدفاع المركب (التغطية المركبة).

4. الدفاع المحتشد (المتجمع).

5. الدفاع المحوري.

دفاع رجل لرجل:

تستخدم طريقة الدفاع رجل لرجل بكرة القدم للحد من خطورة اللاعب المهاجم، والذي يمتاز بمواصفات ومؤهلات تمكنه من اختراق الدفاع أو إرباكه، ويستطيع تمرير الكرات إلى المكان المناسب، المتواجد فيه اللاعب الزميل، فيعمل الفريق من أجل الحد من خطورة هذا اللاعب وغيره في مضايقته، وتقييد حركته عن طريق تكليف أحد اللاعبين بمراقبته باستخدام طريقة الدفاع رجل لرجل، أو يكون كل لاعب في الدفاع مكلفا بمراقبة لاعب من الفريق الخصم، وعليه الحصول على الكرة منه أو قطعها وتشتيتها.

ويتطلب ذلك من المدافعين لياقة بدنية عالية، وخبرة ميدانية وسرعة أداء، وبما أن كرة القدم تنتهي بحالة واحدة، وهي لاعب ضد لاعب، هذا يتطلب مطابقة اللاعبين المدافعين مع المهاجمين عن طريق التمرينات التي تساعد اللاعب على إتقان وفهم هذا النوع من الدفاع، ومثال على ذلك اللعب (1 ضد 1)، حيث يقوم اللاعب الأول بأداء حركات مختلفة ويقوم اللاعب الذي خلفه بأداء نفس الحركات وبعد ذلك يمكن تصعيب الأداء بوجود الكرة.

أنواع الدفاع رجل لرجل:

1. مراقبة رجل لرجل المحكمة: ملازمة شخصية للاعب الخصم في أي مكان يتحرك به في الملعب.

2. مراقبة رجل لرجل المرنة: وهنا يعمل المدافع على مراقبة المهاجم على بعد 3-4م.

فوائد ومزايا الدفاع رجل لرجل:

1. بالإمكان مطابقة مواصفات المدافعين مع مواصفات المهاجمين على ضوء ما يمتلكه المهاجم من مواصفات سرعة وقوة وكفاءة ومهارة، لغرض الحد من خطورة المهاجم ومثال ذلك عند وجود لاعب مهاجم في الفريق الخصم يمتاز بالسرعة والخداع وطول القامة على المدرب اختيار لاعب مدافع يمتلك المواصفات الجيدة ليلعب معه.

2. واجبات المدافعين واضحة ومحدودة.

3. أن الدفاع رجل لرجل يعطي الحماس والقوة للمدافع المكلف بمراقبة لاعب مهاجم لأنه يعتبر ذلك تحدي شخصي لذا عليه أن يستعد ويهيء نفسه للتفوق على المهاجم.

4. في هذا النوع من الدفاع يمكن تشخيص الأخطاء بسهولة، 
وذلك لأن كل لاعب مكلف بواجب معين (مراقبة 
لاعب مهاجم).

مساوئ وعيوب الدفاع رجل لرجل:

1. ليس في كل الأوقات يمكن تحقيق تطابق في المواصفات بين المدافعين والمهاجمين، وذلك لتفوق المهاجمين على المدافعين وامتلاكهم مؤهلات وإمكانيات أعلى منهم.

2. أن تطبيق الدفاع رجل لرجل يفقد الفريق مبدأ الموازنة في الدفاع، وكذلك تنعدم التغطية بين اللاعبين وتغطية المناطق الخطرة كون كل لاعب مكلف بمراقبة لاعب مهاجم.

3. يتطلب الدفاع رجل لرجل تركيزا ذهنيا وعقليا لكون 
المراقبة تكون للاعب المهاجم والكرة، وهذا يؤدي إلى تعب وإرهاق المدافع.

4. يفقد الفريق أسلوب اللعب الجماعي لتحول أسلوب الدفاع رجل لرجل إلى تحدي شخصي.

5. يتطلب توفر لاعب متأخر (قشاش) وذلك لعدم إمكانية تحقيق التغطية مع المراقبة.

6. هذا الأسلوب يقلل من قوة الفريق الهجومية لأن كل لاعب مدافع يرافقه الخوف من الصعود للمساهمة في الهجوم وترك الخصم.

دفاع رجل لرجل في المنطقة:

وهنا تحدد لكل مدافع منطقة يقوم بتغطيتها ويكون مسؤولا عنها وعليه مراقبة أي لاعب من الفريق الآخر الدخول إليها، وبهذه الطريقة يمكن التغلب على بعض عيوب ومساوئ الدفاع رجل لرجل المطلقة، إذ أنها تعمل على تأمين المدافعين دون سحبهم إلى مكان آخر في الملعب لغرض فتح الثغرات تضمن بقاء اللاعبين المهاجمين تحت المراقبة الدائمة، في كل جزء من أجزاء الملعب الدفاعي، مع التأكيد على وجود استخدام التغطية حتى لو كانت خارج المنطقة المحددة للاعب.

دفاع المنطقة (تغطية المنطقة):

إن طبيعة لعبة كرة القدم، تفرض على اللاعبين إجادة كل أنواع الدفاع، وعدم استقرار اللعب على وتيرة واحدة، وبنفس الأسلوب، لذا فإن على المدافعين المزج بين طريقة الدفاع رجل لرجل وطريقة دفاع المنطقة، وحسب ما يتطلبه الموقف في المباراة، ويستخدم أسلوب الدفاع عن المنطقة عندما يكون لاعبوا الهجوم أكثر عددا من مدافعي الفريق، وهنا تكون النقطة الأساسية في عمل الفريق المدافع هو تأخير لعب الفريق المهاجم والحد من سرعته لإعطاء الفرصة لبقية اللاعبين من العودة إلى أماكنهم لكون كل لاعب مسؤول عن منطقة محددة، ويقع تحت مسؤوليته كل لاعب مهاجم يدخل هذه المنطقة، وهذا النوع يحتاج (4) لاعبين لتغطية المنطقة الدفاعية.

ويتوقف نجاح هذا التشكيل الدفاعي على تحقيق ما يأتي:

1. استخدام أسلوب المخاطبة بين اللاعبين، وهذا يعني مناداة 
ومخاطبة الزميل لغرض تسليم المدافع عندما يخرج من المنطقة المسؤول عنها إلى المنطقة الأخرى المتواجد فيها زميل المدافع، لغرض الانتباه إليه ومراقبته.

2. أن يمتاز المدافعين بسرعة رد فعل وتفكير سليم.

فوائد ومزايا دفاع المنطقة:

1. تواجد اللاعبين المدافعين في المنطقة الدفاعية (تكتل دفاعي) ، يصعب على المهاجمين تسجيل الأهداف.

2. مطابقة مواصفات المدافعين مع مواصفات المهاجمين غير مهمة في هذا التشكيل الدفاعي.

3. يمكن الدفاع بسهولة وإعادة تنظيم اللاعبين لأن كل 
لاعب يعرف منطقته التي يتراجع إليها دون حدوث إرباك 
في الفريق.

4. لا يتطلب جهدا بدنيا أو ذهنيا كبيرا.

مساوئ وعيوب دفاع المنطقة:

1. يعطي حرية الحركة بالنسبة للخصم في الثلث الهجومي والوسطي.

2. المدافع يكون مشغولا بمراقبة المنطقة دون الخصم، لذا يعد هذا سلبيا بسبب اعتماده على غيره.

3. يعتمد على المخاطبة بشكل كبير.

4. يصعب تحديد وتشخيص الأخطاء التي تحصل في الدفاع وذلك لكون المناطق الدفاعية متداخلة.

الدفاع المركب:

يستخدم هذا التشكيل الدفاعي كثيرا في كرة القدم، وذلك بسبب تطور خطط اللعب وأساليبه سواء كان ذلك في الهجوم أو الدفاع وما يميز ذلك، من لرجل ودفاع المنطقة أصبح تطبيقه محدودا، نظرا للتطورات الحديثة في كرة القدم، ويطبق الدفاع المركب الذي هو عبارة عن ربط دفاع المنطقة ودفاع رجل لرجل، وأن ذلك يتوقف على مكان تواجد الكرة، حيث يراقب اللاعب المدافع اللاعب المهاجم الخطر والقريب من الهدف مراقبة رجل لرجل، ومراقبة اللاعب الأقل خطورة مراقبة منطقة، ومن الضروري أن يكون هناك فهم لتلك الواجبات من قبل اللاعبين والتفاهم بينهم حتى لا يحصل خطأ في تحركاتهم، ويسهل مهمة المهاجم للاستفادة منه، والوصول إلى الهدف.

وعليه فإن موقع الكرة يحدد نوع الدفاع، فإذا كان تواجد الكرة في ساحة الخصم بعيدة عن الهدف هنا يطبق دفاع المنطقة، وعندما تكون الكرة في منتصف ملعبنا يفضل الدفاع رجل لرجل، ويتطلب من اللاعبين عند استخدام هذا التشكيل الدفاعي مراقبة اللاعب والمنطقة، وعليه يجب إعداد اللاعب إعدادا بدنيا ونفسيا لكي ينجح في مواجهة اللاعب المنافس.

الدفاع المحتشد (المتجمع):

يعتمد هذا التشكيل الدفاعي على إيقاف وإخفاق هجوم الخصم عن طريق تجمع أكبر عدد من المدافعين في المنطقة الدفاعية، مما يسبب ذلك في سد المسافات والثغرات بين اللاعبين وبالتالي يحقق هذا الدفاع ضمان مراقبة كل مهاجمي الفريق الخصم، وينجح اللاعبون في تنفيذ أسلوب الدفاع المحتشد إذا كان هناك فهم الواجبات والمتطلبات التنظيمية والتي تعتمد على النقاط التالية:

1. على اللاعبين المدافعين إدراك حقيقة مهمة، وهي أن المسؤولية الأولية لأدائهم تعتمد على الدفاع عن هدفهم، أي الدفاع السليم، عن المناطق واللاعبين الخطرين في هذه اللحظة، وأن عدد من المدافعين يحتلون مواقع دفاعية غير سليمة ويتركون بعض المناطق الخطرة والتي تحتاج إلى دفاع سليم وسريع، ينظر الشكل رقم (87).

2. على المدافعين في أية منطقة من الملعب التراجع للخلف في مواجهة الهجوم لحماية المنطقة الخطرة وتشكيل العمق الدفاعي كما هو في الشكل السابق، وفي هذا العمل الخططي (التراجع) يستطيع أن يقدم المهاجمون الأكثر قربا للكرة المساعدة الكبيرة لمدافعيهم عن طريق المناورة والتأخير لكسب الوقت للسماح للمدافعين بالتراجع وأن مبدأ التوازن في الدفاع له تأثير كبير في ذلك، فاللاعبون الأكثر تدريبا على أداء التوازن في الدفاع يكونون أكثر إمكانية وقدرة على تشكيل الدفاع المتجمع.

إن من العيوب الفنية لهذا النوع من الدفاع هو اعتماد مبدأ الهجوم المرتد، عند التحول من الدفاع إلى الهجوم والذي يعتبر المرحلة الحاسمة للفريق وهذا التحول يعتمد السرعة القصوى في لعب الكرة للأمام والتحرك بسرعة باتجاه هدف الخصم، وهذه الحركة تجعل المدافعين يتركون ثغرات واسعة في منتصف ملعبهم، تكون خطرة جدا في حالة فشل الهجوم المعاكس المرتد، وبناءاً على ذلك فإن أحسن الفرص التي يمكن أن يواجه بها الهجوم لهذا النوع من الدفاع هو لعب الكرة بأسرع ما يمكن للاعبين المتحركين في تلك الفراغات بدقة متناهية.



على المدربين إرشاد وتوجيه مهاجميهم في مواجهة مثل هذه الدفاعات على سحب خصومهم واستخدام المنطقة المحاذية لخط التماس في محاولة لخلق الفراغ ولو بشكل قليل في مناطق الدفاع الوسطى (قلب الدفاع)، على أنه يجب التأكيد أن خلق هذه الفراغات غير كافية إذا لم يصاحبها سرعة ركض 
عالية للوصول لمنطقة الجزاء، والتسديد على الهدف من مناطق بعيدة لتوفير عنصر المفاجأة وتلعب مهارة الدحرجة بالكرة دورا حاسما في هزيمة هذا النوع من الدفاع.

الدفاع المحوري:

في التشكيلات الدفاعية التي يطلب فيها من المدافعين الجانبيين 
مراقبة أجنحة الخصم مراقبة صارمة (عن قرب) يواجه هذا التشكيل الدفاعي بسبب ذلك المناولات البينية التي يحاول الفريق المهاجم استخدامها بسبب الفراغات المتوفرة في الوسط، والجانب الأساسي في هذا الدفاع هي محاولة إيقاف هذه المناولات مع فريق يستخدم هذا الأسلوب الهجومي وعليه يمكن القول أن المبدأ الأساسي لنجاح الدفاع المحوري هو الأساس الدفاعي المعروف بالعمق الدفاعي، والتطبيق الجيد لهذا الشكل الدفاعي يعطي للفريق 
المدافع ما يلي:

1. ناحية فنية مركزة من أسلوب التوازن الدفاعي.

2. التغطية بأنواعها.

3. العمق الدفاعي في منطقة الفريق المدافع.

ويعتمد نجاح الدفاع المحوري على تنسيق حركة اللاعبين وفهم الواحد للآخر، والشكل رقم (88) يوضح حركة اللاعبين في الدفاع المحوري، عند قيام الفريق المهاجم باستخدام جهة اليسار للهجوم اللاعب رقم (11) نرى حركة مدافع اليمين (2) إلى نفس الجهة لغرض مراقبة اللاعب (11) وفي هذه الأثناء يتحرك اللاعب الوسط (4) لتغطية المدافع (2) ومراقبة المهاجم الوسط (6، 8) في نفس الوقت.



أما في حالة قيام الهجوم من منطقة الوسط وتمكن المهاجم (6) من اجتياز المدافع وهزيمته فإن على المدافعين الجانبيين (3، 2) القيام بعمل التغطية بسرعة، ينظر الشكل (89)، ويلاحظ قيام المدافعين (3، 2) بتغطية شبه الوسط (4) وكذلك يعملان على مراقبة خصميهما (7، 9).



أما إذا كان التشكيل الدفاعي مكون من أربعة لاعبين هذا يدعو إلى الارتكاز على ثلاث أشكال عامة، وهي:

الشكل الأول: الذي يستلزم مدافعي الوسط فقط (محور ثنائي).

الشكل الثاني: الذي يستلزم المدافعين الأربعة جميعا (محور رباعي).

الشكل الثالث: الذي يستلزم ثلاث مدافعين فقط (محور ثلاثي).

ففي الشكل الأول يتطلب مدافع وسط كمحور ثنائي يقوم 
المدافعان الجانبيان بمراقبة لاعبي الخصم مراقبة صارمة (رجل لرجل)، ويصبح واجب دفاع الوسط القيام بالحركة المستمرة لإعطاء العمق الدفاعي وتغطية أحدهما للآخر، وفي نفس الوقت تغطيته المدافعين الجانبيين، ينظر 
الشكل رقم (90).



وفي حالة بدء الهجوم من الجانب فإن تشكيل المحور الثنائي (لاعبي وسط الدفاع) يتخذ الشكل الموضح في شكل رقم (91).



الدفاع الفرقي:

إن هذا التشكيل الدفاعي يتطلب مشاركة جميع لاعبي الفريق 
لتقديم التحدي والتغطية المناسبة في حالة كون عدد المهاجمين أكثر من المدافعين، أو في حالة الانتقال من الدفاع للهجوم، في أي جزء من الملعب، وهنا يفقد الفريق حيازة الكرة، يجب عليه التحول السريع لإعادتها والحصول عليها، 
ويتم ذلك عن طريق أسلوب اللعب الجماعي، ويتطلب ذلك من كل لاعب 
أن يكون ملما ولديه دراية ومعرفة بأسلوب الدفاع الفرقي مهما كان 
مركزه في اللعب.

وتحرك كل خط من خطوط الفريق في حالة الدفاع يجب أن يكون في حالة متوازنة بحيث يتجنب الفريق إيجاد فجوات كبيرة بينهما، ونعمل على توفير التغطية والإسناد الكافي لكل منهما، ويجب أن يضع المدرب في اعتباره عند اختياره طريقة اللعب، طريقة التحول السريع من الدفاع إلى الهجوم، وبالعكس، بحيث تعمل الطريقة على تنمية روح اللعب الهجومي لخط الهجوم، والارتفاع بمستوى مقدرة الدفاع، أي إفساد خطة هجوم الخصم، ويتوقف نجاح الدفاع الفرقي على النقاط التالي.

1. مراقبة المهاجمين الذين يتحركون من الأجنحة باتجاه المواقع المركزية مراقبة شديدة.

2. مراقبة المهاجمين الذين يتحركون من المواقع المركزية باتجاه الأجنحة (مراقبة شديدة).

إن الحقائق الرئيسية في نجاح الدفاع الفرقي وهي اشتراك كل المدافعين في العمل الفرقي والوصول إلى ما يعرف بالدفاع الصلب المتراص ولأجل ذلك يجب على المدافعين اتباع ثلاث طرائق وهي:

1. بدء العمل الدفاعي الفرقي بواسطة اللاعبين الأساسيين، في لحظة فقدان الكرة، حيث يقوم أقرب اللاعبين بالضغط على اللاعب الحائز على الكرة.

2. حصر الكرة في الجانب الذي يحصل الهجوم على الكرة فيه، حيث يندفع المدافعون عبر الملعب في ذلك الاتجاه.

3. اندفاع لاعبي الفريق عند حيازتهم الكرة وانتقالهم إلى الأمام باتجاه الكرة، فإذا انتقلت الكرة من الثلث الدفاعي إلى الوسطي أو الهجومي فعلى اللاعبين الانتقال خلف الكرة لأن فقدانها في تلك المنطقة يجعل المدافعين قريبين للكرات مما يسهل مهمة ربحها مرة ثانية.

4. ولأهمية الدفاع وتراصه ومتانته للفريق نرى اهتمام الفرق وعلى أعلى المستويات بتطبيق مبادئ الدفاع وتشكيلاته، وخير مثال على ذلك ما لاحظناه في بطولة أمم أوربا 1996، إذ استخدمت منتخبات فرنسا وإيطاليا وإنكلترا وألمانيا وروسيا والتشيك وإسكتلندا طرق وخطط اللعب الدفاعية بدقة سواء كان في الدفاع الفردي أو الجماعي وحركة اللاعبين في اتخاذ المواقع المناسبة والمراقبة والتغطية والضغط الفردي والجماعي والمهاجمة والمساعدة في الدفاع والزيادة العددية في الدفاع، إضافة إلى تطبيق المراقبة رجل لرجل، وفي المنطقة والتماسك الدفاعي والعمق الدفاعي.

المبحث الثامن: 

أسس اللعب الدفاعي (مبادئ الدفاع)

المبدأ الأول: التأخير في الدفاع (المدافع الأول):

يستخدم هذا المبدأ لغرض إجبار المهاجم على لعب الكرة إلى 
الخلف أو إلى الجانبين وجعل الخصم يلعب بعيدا عن الهدف، والحد 
من حركته وإيقاف تقدمه وحصره في منطقة الوسط أو الدفاع، 
وبعملية إيقاف الهجوم وإبطاء حركته نحصل على وقت كاف لعودة اللاعبين وتنظيم الدفاع وبعد أن يتحقق هذا المبدأ يعمل المدافعون إلى تجميع قواهم والسعي للحصول على الكرة، يستخدم هذا المبدأ كمبدأ دفاعي ضد مبدأ الاختراق في الهجوم.

وتبدأ عملية التأخير في الدفاع من المدافع الأول والأقرب إلى المهاجم الذي بحوزته الكرة، فيصل بسرعة على مجابهته وتحديه وتقييد حركته والضغط عليه لتقليل الفرص أمامه في المناولة أو التهديف، كما في الشكل رقم (92)، وعليه الالتزام بالنقاط التالية لتنفيذ واجباته:

1. الاتجاه نحو اللاعب المهاجم الذي معه الكرة، لأنه الأخطر من بين اللاعبين.

2. عدم الركض باتجاه اللاعب المهاجم بخط مستقيم.

3. عليه تحديد سرعته التي يقوم بها وذلك بمعرفته إمكانيات الخصم.

4. على المدافع اتخاذ القرار الصائب في استخدام الأسلوب والطريقة التي يتبعها لمنع الفرصة أمام المهاجم.

5. إجبار اللاعب على اللعب في مناطق واتجاهات بعيدة عن الهدف.

6. تحديد المسافة بين اللاعب المتحدي والمهاجم.

7. عدم التقدم باتجاه اللاعب الحائز على الكرة ومعه لاعب آخر إسناد، لأن هذه الوضعية تشكل (2-1) وهذا يجعل المهاجمين متفوقين، وذلك باندفاع اللاعب الساند خلف المدافع (اختراق) وحصوله على الكرة مما يجعل تصرفه غير ذي فائدة.

ونلخص فكرة هذا المبدأ بما يأتي، أن اللاعب القريب من الكرة يعمل على تقييد حركة الخصم وعدم إعطائه الفرصة لأداء المناولة بالعمق وإرغام الخصم على لعب الكرة إلى الخلف أو للجانب أو الاحتفاظ بها، ويكون اللاعب المتحدي أمام الكرة وأمام هدفه، ونؤكد في هذه الحالة أن يكون تواجد المدافع قريبا من المهاجم ويؤخر اللاعب المهاجم بأداء بعض حركات التمويه للحصول على فرصة كافية لعودة اللاعبين وتنظيم خطوطهم.



واجبات المدافع الأول:

1. الحصول على الكرة.

2. جعل المهاجم يلعب الكرة بشكل خاطئ.

3. الضغط على المهاجم وإجباره على لعب الكرة للخلف.

المبدأ الثاني: العمق في الدفاع، التغطية (المدافع الثاني):

التغطية هي: التعاون بين اللاعب وزميله في الدفاع والهجوم أمام اللاعب الخصم.

أو هي: تقديم المساعدة والمساندة للاعب المتحدي للخصم، وقد يشارك أكثر من لاعب في عملية التغطية.

إن العمق في الدفاع يعني عدم وقوف اللاعبين المدافعين في خط واحد، لأن هذا يسهل على المهاجم عبور المدافعين، ففي حالة تفوق المهاجم على أحد المدافعين واجتيازه، فإن هذا يعني اجتياز جميع المدافعين وكذلك عدم وجود تغطية للمناطق الخطرة، شكل رقم (93).


ولكي يتحقق العمق في الدفاع، كما هو في الشكل المرقم (94)، فإن المدافع رقم (2) عليه التحرك إلى الخلف لعمل التغطية للمدافع رقم (3)، والمدافع رقم (2) الذي يتحرك إلى الخلف يعرف بالمدافع الثاني.


وعلى ضوء وضعية المدافع الأول فإن واجبات المدافع الثاني تتحدد وفقا لذلك، بالنقاط التالية:

1. تقديم العون للمدافع الأول.

2. تزويد المدافع الأول المتحدي للخصم بالمعلومات عن طريق المخاطبة، ففي لحظة قيام المدافع الأول بتحدي المهاجم وقطع الكرة يبدأ دور المدافع الثاني.

3. إذا استطاع المدافع الأول الحصول على الكرة فإن المدافع الثاني يتحول من التغطية إلى الإسناد أي الانتقال من الدفاع إلى الهجوم.

4. أما إذا فشل المدافع الأول في الحصول على الكرة وتمكن المهاجم من اجتيازه، يبدأ دور المدافع الثاني بتحدي الخصم.

ولكي نضمن نجاح التغطية وتحقيق العمق في الدفاع، يجب 
مراعاة المسافة والزاوية التي يكون عليها المدافع الثاني، فضلا عن معرفة إمكانيات المهاجم وقدراته، ففي حالة تمتع المهاجم بالمراوغة والخداع بالكرة على المدافع اتخاذ موقع قريب منه، وفي حالة تميز المهاجم بالسرعة تكون المسافة بعيدة مع مراعاة المنطقة التي بها الكرة، هل هي في الثلث الدفاعي أو الوسطي، أو الهجومي، فإذا كانت في منطقة الدفاع فإن المسافة تكون قريبة، وإذا كانت في الوسط تكون أبعد، وإذا كانت في المنطقة الهجومية تكون بعيدة.

ويمكننا القول أن التغطية هي عدم إعطاء فرصة للخصم لكي يحتل موقعا مناسبا أو يتصرف بالكرة بحرية، والفريق الذي يجيد التغطية 
يستطيع تحقيق عمق دفاعي جيد ويتمكن من فرض السيطرة على مجريات المباريات وقطع الطريق أمام المهاجمين وبالتالي فإن العمق في الدفاع يحقق 
لنا ما يأتي:

1. سد الثغرات أمام الخصم ومنعه من مناولة الكرة أو التهديف أو الجري بها.

2. يحقق المساعدة والتغطية للمدافعين والمناطق التي خلفهم والتي تشكل خطورة.

3. جعل اللاعب الحائز على الكرة داخل مثلث يحقق ضمان لعمل التغطية.

على اللاعبين فهم وإدراك العوامل الأساسية التالية عند تطبيق مبدأ العمق في الدفاع (التغطية).

1. متى تتم التغطية:

على المدافع عمل التغطية في حالة وجود المدافعين على جانب هدف الكرة بعدد أقل من المهاجمين.

2. كيف تتم التغطية:

تتم التغطية بالرجوع السريع واتخاذ الكرات القصيرة باتجاه المنطقة الخطرة، فلاعبو الوسط تكون حركتهم باتجاه منطقة الجزاء ولاعبو الأجنحة باتجاه الكرة.

3. إلى أي مدى تتم التغطية:

تتم التغطية في حالة وصول اللاعب إلى مكان قرب الهدف أو نجاح اللاعب المتحدي من الحصول على الكرة أو في حالة نقل الكرة إلى مكان آخر.

أنواع التغطية:

أولا: تغطية فردية.

ثانيا: تغطية منطقة.

أولا: تغطية فردية: 

حيث يحدد واجب المدافع في هذا النوع من التغطية بمراقبة اللاعب الخصم، وقطع الكرة منه وإبعادها أو السيطرة عليها، وأن يبقى نظر المدافع نحو اللاعب المهاجم، والتغطية نوعان:

1. مباشرة: يكون اللاعب المدافع مسؤول عن لاعب معين، ويبقى مراقبا له ولحركاته ونجد في بعض المباريات يكلف أحد اللاعبين بمراقبة لاعب من الفريق الخصم من بداية المباراة إلى نهايتها، لتحديد تحركاته وأقرب لاعب زميل يكون جاهزا أو مستعدا لعمل التغطية في حالة عبور المهاجم.

2. غير مباشرة: يكون اللاعب المدافع مسؤولا عن اللاعب المهاجم القريب منه، ويجب أن ينتبه المدافع إلى حالة مهمة وهي تغير وتبدل اللاعبين الذين يأتون إلى المنطقة المسؤول عنها، وذلك في حالة تغيير المراكز، وهذا يتطلب من المدافع أن يتصرف بذكاء وأن يمتلك لياقة بدنية عالية ويحسن التوقع وذو خبرة عالية.

ثانيا: تغطية المنطقة: في حالة كون عدد المهاجمين أكثر من المدافعين.

العوامل التي تتوقف عليها المسافة بين المدافع والمهاجم هي:

1. بعد الكرة:

يحدد بعد الكرة عن اللاعب المدافع المسافة بينه وبين المهاجم، فإذا كانت الكرة بعيدة عن اللاعبين كانت المسافة بينهما كبيرة، وإذا كانت الكرة في وضع قريب قلت المسافة واقترب المدافع من المهاجم وزاد تركيزه وانتباهه للمهاجم والمسافة تحدد بـ(1م)، بين المدافع والمهاجم.

2. الطريقة التي تلعب بها الكرة:

يعتمد ذلك على خبرة المدافع، وتوقعه بما يقوم به المهاجم والطريقة التي يلعب بها الكرة، إذا استخدم المهاجم المناولة الأرضية، فإن ذلك يدعو المدافع أن يكون قريبا منه، وفي حالة أداء المناولات العالية والطويلة لا يتطلب قرب المدافع من المهاجم.

3. موقع اللاعبين والمسافة التي تفصلهما عن الهدف:

في حالة وجود اللاعبين المدافع والمهاجم في منطقة قريبة من الهدف يستوجب من المدافع أن يكون قريبا وملاصقا للمهاجم، لمنعه من استلام الكرة والتهديف، لأن هذه المناطق تشكل خطورة على المرمى، أما إذا كان وجودهما في مكان بعيد عن الهدف، فبإمكان المدافع التزاحم معه، ومهاجمته لقطع الكرة.

4. معرفة الصفات التي يمتاز بها المهاجم:

لكل مهاجم مواصفات يمتاز بها عن غيره فهناك مهاجم سريع وآخر مراوغ، وهذا يتطلب اللعب بما يتلائم وهذه المواصفات.

أهم الواجبات التي يقوم بها المدافع الثاني خلال اللعب هي:

1. التواجد في المكان المناسب لعمل التغطية للمدافع الأول.

2. الوقوف في مكان يستطيع مشاهدة الكرة واللاعب الثاني الساند للمهاجم.

3. أن يكون ذا قدرة وإمكانية على تغيير وضعيته لقطع الكرة أو عرقلة المهاجم الثاني.

4. في اللحظة التي يتمكن فيها المدافع الأول من قطع الكرة يبدأ المدافع الثاني بالتحول إلى الهجوم (الإسناد).

5. أما إذا فشل المدافع الأول في قطع الكرة يعمل وبسرعة على تحدي المهاجم الأول.

6. أن تكون له القدرة على التغطية وتقديم المعلومات للمدافع الأول.

المبدأ الثالث: الموازنة في الدفاع (المدافع الثالث):

تعد الموازنة في الدفاع آخر خط دفاعي للفريق، وهدف الموازنة هي مواجهة الخصم وتقديم العون للمدافع الثاني.

ففي حالة كون حركة المهاجمين غير واضحة ومعقدة ويغيرون مراكزهم وينتقلون في مساحات مختلفة بسرعة وبشكل مفاجئ، يتطلب من المدافعين الانتباه إلى ذلك والمحافظة على تماسكهم وعدم فتح أي ثغرة في المنطقة الدفاعية ويتم هذا عن طريق تحقيق التوازن، ويمكننا القول أن مبدأ الموازنة هو الحالة التي يتعاون بها اللاعبون المدافعون ضد حركة المهاجمين التي تهدف إلى سحبهم من مواقعهم الجيدة إلى مواقع أخرى لرفع الرقابة عن بقية المهاجمين، وخلق فراغات في المناطق الدفاعية، وكذلك سحب المدافعين لزملائهم من مواقع مختلفة من الملعب لموقع خاص لمعادلة عدد المهاجمين، انظر الشكل رقم (95)، فعند تمكن اللاعب رقم (9) اجتياز المدافع رقم (2) يكون بإمكان اللاعبين (4، 3) القيام بالتغطية الجيدة، وهذا يحقق لنا مبدأ الموازنة البسيطة.



ففي الشكل رقم (96) الكرة مع اللاعب رقم (8) وقام زميله اللاعب رقم (9) بالركض إلى منتصف الملعب، وفي هذه الأثناء تحرك المهاجم (10) خلف المدافع (3) وهنا على المدافع رقم (3) أن لا يتبع حركة المهاجم رقم (9) إلى منتصف الساحة بل يجب عليه التراجع للخلف لمراقبة المهاجم رقم (10)، الذي أخذ مكان اللاعب المهاجم (9)، والمدافع رقم (5) يقوم بمراقبة المهاجم (9) وبهذا التصرف يكون قد تحققت الموازنة في الدفاع.



انظر الشكل رقم (97) ففي حالة تحرك المهاجم (9) إلى الخلف وتحرك زميله المهاجم (11) خلف المدافع (4) هنا على اللاعب المدافع (4) مراقبة اللاعب المهاجم (11) خلفه والمدافع (5) يبقى لتغطية منطقته، فإذا حصل اندفاع المدافع (4) خلف المهاجم (9) واندفاع المدافع (5) خلف المهاجم (11) يعد ذلك خطأ يجعل المكان الذي كان يشغله المدافع (5) خاليا ويستطيع المهاجم (12) استغلاله.

بعد أن وضحنا الموازنة في الدفاع وأهميتها في تحقيق التوازن والتماسك في خط الدفاع نوضح أهم المسؤوليات التي تقع على المدافعين (المدافع الثالث) كما يأتي:

1. العمل ضد أي حركة يقوم بها اللاعب المهاجم لاختراق خط الدفاع وإيقاف تقدمه باتجاه الهدف.



2. سد الثغرات والفراغات (المساحات الخالية) والتي يخلفها المهاجمون بحركتهم المستمرة وتغيير المراكز، وذلك باستخدام الأسلوب الدفاعي المعروف بالتركيز.

3. السعي للحصول على الكرة ويرتبط ذلك بمبدأ الموازنة وواجبات المدافع الثاني، انظر الشكل رقم (98)، والذي يؤكد أن للمدافع الثالث ثلاثة مواقع محتملة ومتوقعة، المهاجم (8) لديه ثلاث اختيارات لأداء المناولة كما هو موضح وعلى المدافع الثالث اختيار المكان والموقع المناسب الذي يتمكن من خلاله تنفيذ واجباته على ضوء المناولات الثلاثة، والموقع رقم (9) هو المفضل لأن الموقع رقم (3) يجعل المدافع غير قادر على مراقبة الكرة خلفه والموقع رقم (4) يعطي الفرصة لأداء المناولات البينية، وكذلك الاختراق، وفي حالة وجود أربعة مدافعين فيمكن تحقيق الموازنة أيضا وكما هو موضح بالشكل رقم (99).





ولكي يضمن الفريق تحقيق مبدأ الموازنة حتى لا يجعل الفريق الخصم يتفوق عليه، يجب موازنة الدفاع وانتشار اللاعبين بعرض الملعب، لضمان حماية المناطق التي تشكل أكثر خطورة، ونطرح السؤال التالي بهذا الخصوص، كيف يمكن تحقيق الموازنة في الدفاع؟

النقاط التالية كفيلة بالإجابة على هذا السؤال:

1. على المدافعين مراقبة المنطقة بدلا من مراقبة اللاعب.

2. في المناطق الأكثر خطورة يراقب اللاعب والمنطقة.

3. يمكن استخدام أسلوب الدفاع المركب، أي مراقبة المنطقة والخصم.

المبدأ الرابع: التركيز في الدفاع

هو عودة اللاعبين إلى ساحتهم الخاصة أمام المرمى في المنطقة الحيوية، والتي يمكن التهديف من داخلها لتضييق المسافات على الخصم، وإن تراجع اللاعبين يجعل عملية أداء المناولات البينية بين المهاجمين أكثر صعوبة، وذلك لتواجد وتركيز المدافعين في هذه المنطقة، حيث أن تواجدهم يؤدي إلى تضييق زوايا التهديف على الخصم، وكذلك يعرقل كافة التكتيكات الهجومية فعند فقدان الكرة على اللاعبين الرجوع إلى الخلف أمام الهدف بشكل سريع، انظر الشكل رقم (100)، حيث يكون هنا جانب آخر مع مبدأ التركيز هو (التركيز في مناطق الكرة)، أي تحرك لاعبي الفريق لمراقبة المهاجمون الذين تحركوا لإسناد اللاعب الذي معه الكرة مع التأكيد على الموازنة في الدفاع.



المبدأ الخامس: مبدأ الضغط

إن الضغط على الخصم يعني تقييد حركته وعدم إعطاءه الفرصة لتنفيذ واجباته وملاحقته للمهاجم لتحقيق ما يأتي:

1. عدم إعطاء المجال والوقت للخصم للتصرف بالكرة أو أداء حركات تكتيكية.

2. الضغط على الخصم لإرغامه على التصرف الغير صحيح وارتكاب الأخطاء ويفقد السيطرة ويتشتت انتباهه ويخسر الكرة.

3. يجب التأكيد على أن يكون الضغط على اللاعب الذي بحوزته الكرة وكذلك اللاعبون القريبون من الكرة.

يحتاج لتحقيق هذا المبدأ تمتع اللاعبون بلياقة بدنية عالية وقوة تحمل وشجاعة وإرادة وصبر وذكاء ميداني وحسن تصرف في الوقت المناسب، لأن حركة المهاجمين سريعة سواء كان بالكرة أو بدونها وعدم الضغط على المهاجمين يعطيهم الفرصة لتنفيذ خططهم.

المبدأ السادس: مبدأ السيطرة

إن إمكانية اللاعب من السيطرة على الكرة وجعلها تحت سيطرته تعطيه ثقة عالية بنفسه، فضلا عن إمكانية اللاعبين كفريق للاحتفاظ بالكرة والتحكم بها، ومناولتها بدقة وإتقانها يعطي دعما للاعبين مع ملاحظة عدم ارتكابهم أي خطأ في المناطق القريبة من منطقة الجزاء (الثلث الدفاعي)، والانتباه إلى المناولات العرضية في هذا الثلث لأن أي خطأ في أداء المناولات يوفر فرصة سهلة للمهاجمين بالحصول على الكرة والتهديف من مناطق قريبة، لذا يؤكد على ضرورة تقدم المدافعين بالكرة واللعب إلى الأمام.

المبحث التاسع: 

أساليب الدفاع في أجزاء الملعب

لغرض تنظيم الهجوم والدفاع تم تقسيم ملعب كرة القدم إلى ثلاثة أجزاء من أجل فهم واستيعاب الواجبات الملقاة على عاتق اللاعبين في هذه المناطق وبالتالي تنفيذ الواجبات الخططية إذ أن هذه الأجزاء وهمية لأغراض تدريبية، انظر الشكل رقم (101).


1. دفاع الفريق في ثلث الملعب الهجومي:

إن الهدف من هذه الخطط هو الضغط على لاعبي الفريق المنافس عندما تفقد الكرة في الثلث الهجومي حصول أحد لاعبي الفريق الآخر الكرة أو خروجها عبر خطي التماس أو خط المرمى، ففي حالة فقدان الكرة في الثلث الهجومي فإن كل لاعب من لاعبي الدفاع عليه الركض باتجاه أقرب لاعب مهاجم للضغط عليه ومراقبته مراقبة شديدة، وكذلك فإن لاعبي الوسط عليهم مراقبة اللاعبين القريبين منهم مراقبة شديدة، وفي حالة تمكن لاعبي الهجوم من اختراق هذه الخطوط فبهذه الحالة يتحرك جميع لاعبي الفريق المدافع إلى الثلث الأوسط من الملعب، وبقاء لاعب واحد في الأمام، وإذا بقيت الكرة بحوزة الفريق المهاجم ولم يتمكن المدافعين من قطعها أو تشتيتها فعليهم التراجع إلى الثلث الدفاعي من الملعب لغرض المراقبة الشديدة على اللاعبين المهاجمين.

فوائد هذه الخطة ما يلي:

1. أنها لا تعطي الفريق المنافس الفرصة لتهدئة اللعب وإضاعة الوقت.

2. لا تمكن الفريق المنافس من بناء الهجمات بسهولة.

3. إذا استطاع الفريق المدافع أن يقطع الكرة فإنه يكون قريبا من مرمى الفريق المنافس.

عيوب هذه الخطة ما يلي:

1. إذا تمكن الفريق المنافس استخدام التمريرات الطويلة من حارس المرمى فإنها تشكل خطورة على الفريق المدافع.

2. عند حصول الفريق المدافع على الكرة تكون المسافات بين لاعبي الفريق المنافس ضيقة جدا، مما يصعب مهمة إنهاء الهجمة.

2. دفاع الفريق في ثلث الملعب الوسطي:

تهدف هذه الخطة إلى الضغط على لاعبي الفريق المنافس بمجرد فقد الكرة في ثلث الملعب الأوسط، إذ يتراجع اللاعبون إلى هذه المنطقة. 

فوائد هذه المنطقة:

1. تأمين منطقة الدفاع للفريق المدافع من المناولات البينية والطويلة.

2. في حالة تمكن الفريق من الحصول على الكرة تفتح أمامه مساحة خالية كبيرة يمكن بدأ الهجوم منها.

عيوب هذه الخطة:

1. تعطي المهاجمين الفرصة لبناء هجماتهم وتنظيمها.

2. يمكن أن يستغلها الفريق المهاجم لتهدئة الملعب وإضاعة الوقت.

3. أن النجاح في قطع الكرة يعني توفر الفرصة أمام الفريق لترتيب الدفاع.

3. دفاع الفريق في ثلث الملعب الدفاعي:

إن واجب اللاعبين في هذه الخطة التراجع إلى الثلث الدفاعي عند فقدان الكرة ويبقى لاعب واحد في الأمام.

فوائد هذه الخطة ما يلي:

1. ضمان سد الثغرات بين المدافعين في ثلث الملعب الدفاعي.

2. في حالة تمكن الفريق المدافع قطع الكرة، وكانت لديه المقدرة على القيام بهجوم مضاد على مرمى الفريق المنافس فإنه تكون هناك المساحات الخالية كافية للتنفيذ.

عيوب الخطة ما يأتي:

1. هذه الخطة تعطي الفريق المهاجم الحرية لاختيار وقت واتجاه بناء الهجمات.

2. أن اللعب بهذه الخطة يكلف الفريق المدافع مجهودا كبيرا للقيام بهجوم مضاد على الفريق المنافس.

المبحث العاشر: 

الخطط الدفاعية لحارس المرمى

لم يعد حارس المرمى آخر دفاع في الفريق فحسب، بل هو أيضا المهاجم الأول في الفريق، لذا فواجبه منع دخول الكرات المقذوفة باتجاه مرماه سواء بإبعادها باليدين أو اليد الواحدة أو بالقدم أو مسكها، شكل رقم (102). 

حيث سمح قانون كرة القدم لحارس المرمى استخدام كلتا اليدين في لعب الكرة داخل منطقة الجزاء وفي بعض الأحيان ولظروف اللعب ومجرياته يتطلب منه الخروج إلى خارج منطقة الجزاء لملاحقة الكرة ومنه تبدأ الهجمات على الفريق الخصم.

هذه المسؤولية الكبيرة التي يتحلمها حارس المرمى جعلته لاعبا له ثقله في الفريق، وعليه لابد أن يتصف بصفات بدنية ومهارية عالية إضافة إلى تمتعه بالشجاعة وسرعة رد الفعل والجرأة والثقة بالنفس، وأن يكون ذكيا يقظا 
منتبها ولديه تفكير خططي مرن، وتركيز ذهني عالي يسهل عليه مهمته في الدفاع عن مرماه.

إن اختلاف قابليات وإمكانيات اللاعبين وقيامهم بالتهديف من مناطق مختلفة وصعبة، يستوجب والحالة هذه من حارس المرمى أن يحكم تصرفه بشكل دقيق من الناحية الفنية والخططية، ويعني ذلك اختيار الموقع المناسب لكل حالة كما يتطلبه الموقف خلال اللعب.

وتقسم خطط حارس المرمى إلى قسمين هما:

أولا: تكتيك الدفاع.

ثانيا: تكتيك الهجوم.

تكتيك الدفاع:

1. تضييق الزوايا على الخصم. 2. تنظيم الدفاع.

3. ترك الهدف ومهاجمة الخصم. 4. تقصير المسافة بين الدفاع وبينه.

1. تضييق الزوايا على الخصم:

في كثير من حالات اللعب يواجه المهاجم حارس المرمى وجها 
لوجه، ماذا يفعل حارس المرمى في هذه الحالة؟ والإجابة على هذا السؤال نذكر النقاط التالية:

1. على حارس المرمى تضييق الزوايا على الخصم.

2. أن يخرج تحت السيطرة أي أن يكون مسيطرا في حالة ابتعادها عن أقدام المهاجم.

3. أن يكون واقفا على قدميه في حالة ضرب الكرة من 
قبل المهاجم.

4. أن يكون جسمه حاجزا في حالة الارتماء على قدم اللاعب.

2. تنظيم الدفاع

يقوم حارس المرمى بتنظيم وضع الدفاع بحكم موقعه الذي يسهل مشاهدة كل الساحة وحركة اللاعبين، ويمكن توجيه اللاعبين المدافعين بكلمات حاسمة وواضحة وفي حالة الضربات الحرة المباشرة وغير المباشرة والقريبة من المرمى يسارع حارس المرمى على تنظيم دفاعه وجداره بإرشاداته وتوجيهاته لكي يستطيع الحارس أخذ مكانه المناسب في هذه الحالات، فعند تنفيذ ضربة حرة مباشرة قريبة من الهدف يحاول الحارس تنظيم الجدار أمام الكرة كما في الشكل رقم (103)، بحيث يسد أحد الزوايا ويأخذ الحارس مكانه بالجانب الآخر من المرمى.




3. ترك الهدف ومواجهة الخصم:

وفي حالة مواجهة المهاجم لحارس المرمى عليه أن يتحرك للأمام باتجاه المهاجم، وهذا يجعل المسافة التي يجب أن يغطيها قليلة جدا، وبهذا يكون جسم الحارس كافيا لتضييق زاوية الهدف، ينظر الشكل رقم (104).

أما إذا توقع الحارس أن المهاجم سيقوم بضرب الكرة من بعيد عليه والحالة هذه البقاء في مكانه لاستقبال الكرة، شكل رقم (105)، ولكن إذا تقدم المهاجم من أحد الجانبين كما في الشكل رقم (106) يقف الحارس وسط الهدف ويمكنه الوقوف بجوار العمود.




4. تقصير المسافة بين الدفاع وبينه:

عندما يتقدم لاعبو الدفاع إلى منتصف الساحة بسبب الهجوم على هدف الفريق الخصم فالمسافة بين خط الهدف ولاعبي الدفاع تكون بعيدة، وهذا في غير صالح الفريق، فيقوم حامي الهدف بترك الهدف والتقدم إلى الأمام والوقوف على خط الجزاء وأمام الهدف، وهذا المكان يمكن حامي الهدف من تقديم العون والمساعدة للاعبي الفريق.

تمارين لتدريب حارس المرمى:

1. يقف حارس المرمى أمام مرماه بمسافة (1م)، يلعب المدرب الكرة من علامة الجزاء إلى العارضة، يحاول حارس المرمى إبعاد الكرة من فوق العارضة، شكل رقم (107).


2. يلعب المدرب الكرة عالية باتجاه الزاوية البعيدة وعلى حارس المرمى الرجوع إلى الخلف بسرعة والقفز لإبعاد الكرة، شكل رقم 108.



3. يقف المدرب أمام حارس المرمى، المسافة من (3-4م) حاملا الكرة بيديه، يقوم المدرب برمي الكرة إلى جانب حارس المرمى، وعليه الارتماء بسرعة لإمساكها وإعادتها إلى المدرب، يكرر التمرين على الجهتين باستمرار وبسرعة، شكل رقم (109).



4. يقف حارسان للمرمى قرب أحد العمودين، يقوم المدرب بإرسال كرة أرضية من مسافة (10-12م) نحو العمود البعيد عنهما، يجري الحارس ( أ ) نحو الكرة فيمسكها ثم تكرر مع الحارس الثاني (ب) في حين يعود الحارس  ( أ ) من خلف المرمى إلى موقعه الأول، يكرر التمرين، شكل رقم (110).


المبحث الحادي عشر: 

المرتكزات الأساسية للفعاليات التكتيكية في الدفاع

1. التغطية الجيدة وسرعة الضغط على اللاعب الخصم.

2. العمل على تأخير بدء الهجوم للفريق المضاد.

3. عودة اللاعبين بسرعة إلى مناطق الدفاع لغرض التنظيم.

4. المتابعة والمراقبة المستمرة لتحركات الخصم، وإيجاد الحلول التكتيكية في المواقع الخطرة.

5. التأكيد على الزيادة العددية في المناطق الدفاعية، إذا ما استوجب ذلك حسب ظروف ومجريات اللعب.

6. العمق الدفاعي الجيد.

7. الانسجام والتفاهم والتعاون بين اللاعبين وعمل 
التغطية الجيدة.

8. تشخيص نقاط الضعف وتحديد الثغرات والعمل على إيقاف الخصم والحد من خطورته.

9. العمل الجماعي المشترك لكل لاعبي الفريق في الدفاع.

10. استخدام الأسلوب والطريقة المناسبة لكل حالة خلال المباراة عن طريق استخدام أسس اللعب الدفاعي.

التصرفات التكتيكية الخاطئة في اللعب

تمتاز لعبة كرة القدم بتغيرات كثيرة ومستمرة في حجم ومستوى الجهد الذي يبذله اللاعب خلال المباراة، فهو يؤدي الركض السريع والمفاجئ والقفز والتوقف وقطع الكرة والمزاحمة والتهديف… الخ. وهي تختلف اختلافا كبيرا على طول مدة المباراة من حيث شدة وحجم الأداء.

إن أداء اللاعب لهذه الحركات يكون مختلفا حسب الحالة 
والموقف الذي يحصل في المباراة فهو يبذل جهد عال في بعض الحالات وبعضها جهد متوسط أو منخفض، وهذا يعني إن اللاعب يتعرض إلى أحمال بدنية مختلفة خلال المباراة وبسبب هذه الأحمال تظهر علامات التعب على 
اللاعب وينخفض مستواه ويقل أداءه وتكثر أخطاءه ويقود ذلك 
إلى عدم تطبيق التكتيكات المطلوبة والمناسبة، ويدعونا هذا إلى تطوير 
وسائل التدريب وتوجيهها باتجاه كفاءة وقدرة اللاعب لتحقيق أفضل النتائج من خلال أداء الواجبات المهارية والخططية، ويقع على عاتق المدرب مسؤولية إعداد اللاعبين … لغرض رفع مستواهم لكي يتمكنوا من تنفيذ النواحي التكتيكية التي يحددها المدرب خلافا لذلك فإن مجهودات الفريق تضيع، إن التصرفات التكتيكية الخاطئة التي تحصل من اللاعبين خلال اللعب تعود إلى الأسباب الآتية:

أولا: عدم تحليل وضع اللعب:

1. أخطاء كثيرة في الملاحظة والتحليل.

2. الاهتمام والتركيز على بعض الجوانب الغير مهمة.

3. عدم ملاحظة الزملاء ولاعبي الفريق الخصم ومجال اللعب.

4. كثرة الأخطاء عند تحليل المعلومات عن طريق البصر، مثل

· عدم تقدير المسافة بين اللاعب وزملائه والخصم والكرة.

· عدم تقدير السرعة للزميل والخصم والكرة.

· عدم تقدير الزمن للزميل والخصم والكرة.

5. ظهور علامات التعب على اللاعبين.

ثانيا: قلة أو انعدام المعرفة التكتيكية وأخطاء في التفكير التكتيكي:

1. في بعض المواقف المختلفة يختار اللاعب الحل الخاطئ لمعالجة موقف أو حالة تكتيكية معينة.

2. لجوء اللاعب أو الفريق إلى حل أو علاج غير مناسب وغير ملائم لحالة تكتيكية خلال مجريات المباراة.

3. ارتكاب اللاعبين لبعض الأخطاء في الأداء:

· الإصرار على اللعب الفردي والاحتفاظ بالكرة.

· الإكثار من اللعب الجماعي.

· انعدام الانسجام والتفاهم بين اللاعبين.

4. عدم إيجاد الحلول المعالجات المناسبة في الوقت المطلوب.

1. لم يجد اللاعب الحل المناسب نهائيا.

2. تأخر اللاعب في إيجاد الحل المناسب.

ثالثا: إخفاق اللاعبين في التحركات:

1. ضعف المستوى الفني للاعبين.

2. نقص في اللياقة البدنية.

3. البطيء في حركة اللاعبين وعدم القدرة على إيقاف الخصم والحد من خطورته.

رابعا: انعدام الدوافع أو قلتها:

1. مواقف إرادية أو انفعالية سلبية.

2. وجود موقف سلبي لم يعالج يؤثر على اللاعبين.

3. عدم سيطرة بعض اللاعبين على أعصابهم وعدم ضبط النفس وهذا يجعلهم يتصرفون تصرفات خاطئة.

4. ضعف الإرادة وانعدام الشجاعة والخوف والتردد.

5. تهيج اللاعبين الغير مبرر.

6. التصرف بدون تفكير.
شكل رقم (65)





4





6





5





9





8





3





شكل رقم (66)





6





3





5





4





11





2





10





9





7





8





شكل رقم (67)





6





3





5





4





11





2





10





9





7





8





شكل رقم (68)





7





شكل رقم (69)





شكل رقم (70)





8





3





9





6





شكل رقم (71)





4





5





8





6





3





11





7





10





9





2





شكل رقم (72)





4





3





7





شكل رقم (73)





3





7





8





10





11





6





شكل رقم (74)





شكل رقم (75)





10





9





3





4





11





2





5





8





الثلث الدفاعي





الثلث الوسطي





الثلث الهجومي





شكل رقم (76)





شكل رقم (77)








تكتيك الدفاع








الدفاع الفردي:


1. الموقع والمكان الذي يأخذه اللاعب في الملعب


2. التغطية


3. المهاجمة والقطع وتشتيت الكرة.








الدفاع الجماعي:


1. دفاع رجل لرجل.


2. دفاع المنطقة.


3. الدفاع المركب.


4. الدفاع المحتشد.


5. الدفاع المحوري.








أسس اللعب الدفاعي:


التأخير في الدفاع.


العمق في الدفاع.


الموازنة في الدفاع.


التركيز في الدفاع.


الضغط.


السيطرة.





أساليب الدفاع في أجزاء الملعب:


الثلث الهجومي.


الثلث الوسطي.


الثلث الدفاعي .





الخطط الدفاعية 


لحارس المرمى








الدفاع الفرقي
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الثلث الدفاعي





الثلث الوسطي





الثلث الهجومي
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