[bookmark: _GoBack]*** الفرق بين الكتب الصحاح والسنن والمسانيد :

أولاً / الصحاح :-  
تمتاز بعناية مؤلفيها بجمع صحيح الحديث وترك ضعيفة وترتيب الحديث حسب الموضوعات، كما عمل البخاري ومسلم وهي كالاتي :  صحيح البخاري / صحيح مسلم / موطأ مالك / صحيح ابن خزيمة / صحيح ابن حبان .

ثانياً / السنن : -
وأما كتب السنن فإنها اعتنت بجمع الأحاديث حسب الموضوعات، ولم يلتزم مؤلفوها بالاقتصار على الأحاديث الثابتة، بل أدخلوا فيها بعض الأحاديث الضعيفة، كما عمل الترمذي وأبو داود وتعتبر أحاديثها أصل في معرفة الحديث الحسن وكتب السنن المشهورة سنن أبي داود / سنن الترمذي / سنن النسائي وهي الكتب المتممة للكتب السته بعد البخاري  ومسلم وأختلف في السادس بين سنن ابن ماجه وهو المشهور وبين الموطأ وبين سنن الدارمي ، وسميت كتب الستة بالصحاح علي سبيل التغليب ، ومن السنن كذلك ، سنن الدار قطني   .

ثالثاً / المسانيد : -
وأما المسانيد فإنها تمتاز بأن أصحابها جمعوا مسند كل صحابي على حدة من دون اعتبار لحال الحديث صحة وضعفاً ومن غير ترتيب موضوعي، كما عمل الإمام أحمد والحميدي .
قال ابن الصلاح: كتب المسانيد غير ملتحقة بالكتب الخمسة التي هي الصحيحان وسنن أبي داود وسنن النسائي وجامع الترمذي وما جرى مجراها في الاحتجاج به والركون إلى ما يورد فيها مطلقا كمسند أبي داود الطيالسي ومسند عبيد الله بن موسى ومسند أحمد بن حنبل ومسند إسحاق بن راهويه ومسند عبد بن حميد ومسند الدارمي ومسند أبي يعلى۔
وأفضل هذه المسانيد مسند أحمد بن حنبل ، قال ابن حجر: "لا يشك منصف أن مسنده أنقى أحاديث وأتقن رجالا من غيره"  
وقد انتقاه من سبعمئة ألف وخمسين حديثا، وعدد أحاديث حوالي أربعون ألف حديث بالمكرر  ۔
واختلفت طريقة جمع المسانيد وإن كانت متقاربة في تصنيفها
