


    

           تلعب الظروف الخارجية ( البيئية ) دوراً بارزاً في التأثير على مستوى الأداء الفني والخططي للاعبين ، وأن تحقيق مستويات رياضية عالية في بعض الألعاب الجماعية وتحقيق الأرقام القياسية في الألعاب الفردية يعود إلى تأثير التدريب الذي أدى إلى تطور مستوى اللاعبين وبالتالي حصول التكيف ، إذ أن قدرة الرياضي على التأقلم والتكيف أدت إلى تطور مستواه وتحقيق إنجازات جيدة في اللعبة الاختصاص . فالتكيف هو تعريض الجسم وأجهزته الحيوية لظروف بيئية مختلفة أو  حمل زائد ، حيث يقوم الجسم بعمليات بناء تهدف إلى الوصول بالجسم وأجهزته إلى مستوى كفاءة أعلى مما كانت عليه قبل التعرض لهذه الظروف 
      تعمل أجهزة الجسم دائماً على أن تتلاءم مع البيئة التي حولها حتى يمكنها أن تؤدي عملها على الوجه الأكمل ، فالإنسان يتكيف على الجو البارد أو الحار إذا انتقل من بيئة إلى بيئة أو على قلة الأوكسجين إذا عاش في المرتفعات أو بالقرب من سطح البحر  ، والحمل الذي يُعطى يسبب إثارة لأجهزة الجسم الحيوية من الناحية الوظيفية والكيميائية ويغير فيها كملا يحدث في الدم مثلاً وكذلك يقوي ويحسن من عملها كما يحدث في العضلات والقلب . ونتيجة الاستمرار في أداء الحمل رغم بدء الشعور بالتعب يبدأ التكيف على هذا الحمل ، حيث أن التكيف والحمل مرتبطان مع بعضهما في عملية التدريب . 

     أن الظروف البيئية ( الحرارة ، البرودة ، والمرتفعات ….الخ ) التي يتعرض لها اللاعب خلال التدريب عليه استغلالها والاستفادة منها والتكيف عليها حتى يستطيع تحمل أعباء هذه الظروف أثناء المباريات إذا ما حصلت في نفس الأجواء لتحقيق المستوى والإنجاز الأفضل.

     إن نعم الله سبحانه وتعالى كثيرة وقد أعطى الله الإنسان القدرة على تحمل درجات الحرارة المختلفة  والاستجابة لهذه التغيرات وقدرة الأجهزة  الداخلية على أداء وظائفها مهما اختلفت وتغيرت درجات الحرارة عن طريق بقاء درجة حرارة الجسم ثابتة ، والرياضي يتمكن من الاستمرار بالتدريب وممارسة النشاطات الرياضية في جميع الظروف الجوية ، وفي بعض الأحيان تجري المسابقات والبطولات في ظروف تكون فيها درجة الحرارة مرتفعة كما يحصل في سباق الماراثون والذي يقام في المناطق التي تكون درجات الحرارة فيها مرتفعة وقد تصل إلى أعلى من درجة حرارة الجسم ، بينما تقام بعض البطولات في ظروف وأجواء تكون درجة الحرارة فيها تحت الصفر كما هو الحال في الألعاب الشتوية .
     تؤدي فسيولوجية جسم  الإنسان إلى تنظيم حرارة الجسم الداخلية والتأقلم على التغيرات الحاصلة ، وبهذا فأن الإنسان يستطيع تجمل هذه التغيرات ، فإذا كان الجو المحيط بارداً نستطيع أن نحافظ على درجة الحرارة وذلك بزيادة إنتاج حرارة بارتداء بعض الملابس لغرض التدفئة وفي الجو الحار يتم رفع درجة حرارة الجسم عن طريق التعرق وارتداء ملابس خفيفة . إن الارتفاع والانخفاض في درجة حرارة الجسم الداخلية يعتبر خطراً جداً على حياة الإنسان ، فخلايا الأعضاء الفسيولوجية تتلف مما يؤدي إلى تلف المخ إذا تعرضت لدرجة حرارة أكثر من ( 44 ْم ) ، وإذا تعرضت هذه الأجهزة إلى درجة حرارة وانخفضت درجة حرارة الجسم ( 34ْ م ) فذلك يؤدي إلى انخفاض في عمليات التمثيل الغذائي للأنسجة مما يؤدي إلى فقدان الوعي وبالتالي اضطرابات في عمل القلب . 
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