انعكاس شخصية العربي في ادب الاطفال الاسرائيلي في السنوات 1990 – 2015

The reflection of the Arab character in Israeli children's literature in the years 1990 - 2015
الملخص :
ليس هناك من شك في ان الصهيونية تقدر وتعي  الاهمية الكبيرة للطفل بالنسبة للمجتمع . فهو ثروة ونوعية المستقبل الذي تكون عليه في الغد . لذا فان  اعداده لم تعد بالسهولة التي يتصورها القائمين على الصهيونية ؛ بل هي مشكلة خطيرة تواجه المجتمع الاسرائيلي وعلى اساسها تترسخ اسس الشخصية الاسرائيلية  وتتشكل ملامح التكوين الاجتماعي له.لذا فقد هدفت الدراسة الحالية الى الخوض في صورة العربي في ادب الاطفال الاسرائيلي للفترة من (1990 – 2015 ) . وقد تحددت الدراسة بعدة روايات وقصص قصيرة تم نشرها في الفترة موضوعة البحث .حيث استخدمت الدراسة المنهج الوصفي التحليلي كونه المنهج الملائم لتحقيق هدف الدراسة وقد تم تصميم اداة البحث من قبل الباحثان اعتمادا على نصوص مختارة من القصص والروايات موضوعة البحث.
كلمات مفتاحية : ادب الاطفال ، صورة العربي ، الادب الاسرائيلي .

Abstract
There is no doubt that Zionism appreciates and understands the great importance of the child for society. It is the wealth and quality of tomorrow's future. Therefore, its preparation is no longer as easy as the Zionist conceivable; it is a serious problem facing Israeli society. Therefore, the present study aimed to identify the image of the Arab in the literature of Israeli children for the period (1990 - 2015). The study identified several novels and short stories that were published in the period under consideration. The study used the descriptive analytical method (type of content analysis) as the appropriate method to achieve the goal of the study.The research tool was designed by the researcher based on selected texts of the stories and novels in question.
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المقدمة :
كما هو معروف ، ان ادب الاطفال هو ادب توجيهي يستهدف الطفل بوصفه شخصية الرئيسية ؛ اذ يهتم هذا الادب بالتفاصيل ذات المغزى التي تغذي طفولته ؛ لذا فاننا نرى اثارها وظلالها في مراحل حياته التالية ، وهنا يتبين لنا صدق المقولة التي اطقلها المفكر ( ويرد زويرث ) : " الطفل اب الرجل " " the child is father of man " ، وقد اكد الكثير من المفكرين صحة هذه المقولة امثال سيجموند فرويد الذي اثبت ان مرحلة الطفولة هي اخطر المراحل في حياة الانسان ، فيها تنبت جذوره وتُبذر بذوره ، وكل ما يفعله او يقوله او يصدر عنه فيما بعد ليس سوى ثمار لهذه البذور وامتدادات او تفرعات من تلك الجذور (Bloom, 2001).

 تحاول إسرائيل التغاضي عن الشخصية العربية في الروايات المختلفة ، فهي لا تسمح بأي صيغة أخرى باستثناء الصيغة الرسمية التي تحتوي على عناصر تلغي وتفند النكبة وما رافقها من اعمال ارهابية اقترفتها بحق الفلسطينيين. وتزعم في ذلك  انها محاولة لمنع التشققات في القصة الوطنية المتجانسة التي تسعى لإخبارنا بها. ولا يتم تدريس النكبة في النظام التعليمي اليهودي في إسرائيل ، ويتم تدريسها بصورة نسبية (أقل من تدريس المحرقة).وفي أكتوبر 2009 ، على سبيل المثال ، أمرت وزارة التعليم بجمع جميع نسخ كتاب التاريخ لبناء دولة في الشرق الأوسط نشرها مركز (شازار)، المخصصة للصف الثاني والثالث المتوسط. والسبب هو ان الكتاب يلقي الضوء على النكبة ، ويستخدم مصطلح " التطهير العرقي "، وفي اللغتين العبرية والعربية. واُعيد طباعة الكتاب مرة اخرى بعد اجراء التعديلات عليه. وعليه ، تنعكس مشكلة نظام التعليم الإسرائيلي في "الآخر" العربي ، سواء كان عرب إسرائيل أو الفلسطينيين. بالتفكير في تدريس مادة التاريخ في المدارس ، وفي هذا السياق ، من المهم أن نتذكر أن أدب الأطفال والشباب يلعب دورًا رئيسيًا في تشكيل الإيديولوجية السياسية للشباب المتلقي بشكل عام ، والصراع العربي اليهودي ، والسرد الفلسطيني والشخصية العربية بشكل خاص (Muz'al&Omro, 1989) 
سنقوم في هذا البحث ، بدراسة النتاجات الادبية التي تجمع القراء اليهود ،  مع "الآخر" العربي ، سواء كان طفلاً أو بالغًا. البحث في أدب الأطفال له تأثير ضئيل على انعكاس "الآخر" القومي في الأدب الإسرائيلي للأطفال والشباب. ويميز الناقد الادبي الاسرائيلي ( برسلون ) بين فئتين رئيسيتين في أدب الأطفال المعاصر في اسرائيل: الكتب التي تحاول تعريف الطفل بالموقف العربي أو الفلسطيني وبناء جسر للتعايش ، والفئة الثانية هي  الكتب التي تطبق موقفا مناهضا ومتطرفا تجاه العرب، ويضيف ان الفئة الثانية من الكتب ، اي المناهضة للعرب ، تتخذ من العنصرية والشوفينية والعنف مواضيع لها . هذه الصور لا توضح فقط تصميم وعي "نحن" في وجه "هم" ، ولكن أيضًا محو صورة العرب (الإسرائيلي والفلسطيني)، وتشويه صورته النمطية عن طريق تكثيف التهديد الذي يشكله على اليهود الإسرائيليون. وان العربي ليس صديقا ، والمتمثل الـ " هم " ذات الاغلبية والاكثر خطورة ، وعليه أن وعي الطفل الإسرائيلي تم تشكيله في ضوء شعور هائل بالتهديد ، مما حال دون أي احتمال للطفل اليهودي بالتعرف على جاره أو معرفته (Rasheed, 2018).
ويشير الناقد (كوهين ) في دراسته حول انعكاس الصراع اليهودي العربي في أدب الأطفال العبرية ، الى ان منذ الأربعينيات إلى أوائل الثمانينيات إلى أن هذا الأدب "يهدف إلى النظرية العنصرية الصهيونية". إنها تعبر عن موقفها المناهض للعرب لأنها تفهم الظروف التي نواجهها ، والتي تشبه الحرب اليوم . ستقوم الدراسة الحالية بتحديد كيفية عرض الشخصية العربية في أدب الأطفال للفترة من 1990 - 2015 ، وسنقوم بتقسيم صورة العربي على ثلاث مجاميع مبنية على فئات سياسية تملي استيعاب الشخصية العربية لدى القراء الاسرائيليين (Kahan, 1985) :
1 – صورة العربي الذي يعيش وسط المجتمع اليهودي.
 2. صورة الشخصية العربية معزولة عن المجتمع اليهودي.
 3. صورة العربي  على خلفية النزاع اليهودي الفلسطيني.
وتعزز كل فئة من الفئات المذكورة أعلاه مفهومًا مختلفًا للشخصية العربية ، وبالتالي ، فإن المتلقي للطفل يتعرض فقط لفئة معينة ، وقد لا يكون على دراية بالصورة الكاملة والمشاكل الكامنة في العلاقات بين الشعبين ، وقد لا يتعرض للقوالب النمطية للمجتمع العربي. كمجتمع مستقل بذاته ومنفصل عن التفكير الثنائي الذي يسميها في ضوء موقعها إلى جانب المجتمع اليهودي. وهنا علينا ان نذكر بان العديد من الادباء الاسرائيليين الشرقيين منهم والغربيين قد خاضوا في ادب الاطفال امثال الاديب عاموس عوز الذي حاول التقريب بين وجهات النظر المتناقضة بين الاحزاب الاسرائيلية بشان الحقوق العربية المغتصبة ، واتهم طبعا بالتنصل عن الهوية الاسرائيلية والانحياز الى العرب  (Rashed, 2016)
المبحث الاول :

صورة العربي الذي يعيش وسط المجتمع اليهودي.
في بداية هذه الفئة ، تجدر الإشارة إلى أنه أمامنا نتاجات الادبية الماخوذة من المناهج الدراسية في "التعليم اللغوي: اللغة والأدب والثقافة للدولة والمدرسة الابتدائية الدينية" في اسرائيل. هذه هي الفئة الوحيدة التي يتم تدريس أعمالها في الصف الخامس في إسرائيل ، وبالتالي أصبحت الأيديولوجية التي تروج لها هذه الأعمال بمثابة تعزيز للنظام التعليمي. كما سنرى ، هذه فئة متوازنة ، تعزز رؤية إنسانية لكل من الشخصية العربية والصراع اليهودي الفلسطيني. صدرت رواية " نادية " وهي الرواية الاولى للاديبة " جليلة رون فدر عاميت في عام 1990 ، وتعكس اتجاهًا جديدًا في أدب الأطفال والشباب ، التي تعالج قضايا الخلاف الوطني في إسرائيل على وجه الخصوص. وتكشف الرواية ، التي نُشرت قبل الانتفاضة الأولى ، عن قصة حياة فتاة في قرية في الاراضي المحتلة ، اختارت الالتحاق بمدرسة يهودية داخلية من أجل تحقيق حلمها المهني وتصبح طبيبة قروية في المستقبل. وعليه فان بطلة الرواية شخصياتها المتنوعة  تحلل الصراع ، وتثير قضايا حرجة تتعلق بجانبي النزاع ، وتجعل الكتاب من أهم الروايات في أدب الأطفال ، وهو يعري الخلاف بين العرب واليهود في إسرائيل وزيف ديمقراطية إسرائيل. وتقوض وصف العرب كتهديد وخطر على المجتمع الاسرائيلي.
· رواية " نادية " - 
تتميز هذه الرواية بموتيف "ضبط النفس" هي سمة بارزة و مميزة لشخصية (نادية). لذا فان لها اوجه مختلفة: أولاً ، يقف ضبط النفس حائلا ضد ترهات الفتيات اليهود الذين يدرسون مع نادية في المدرسة الداخلية ، ويتسم بالمدى المباشر الذي يميل إلى القوة في بعض الأحيان. ثانياً ، يضعها ضبط النفس في موقف متناقض ، لأنه دليل على الضعف (لا ترد على من يسيئون إليها) وأيضًا كقانون (يتم تصويرها على أنها شخصية ناضجة وأهدا من كل الأولاد اليهود وحتى من صديقتها العربية عزيزة). ثالثًا ، يقيد ضبط نادية من التفوه بافكارها الشخصية ، تجدر الإشارة إلى أنه نادية ضبط النفس حققت تعاريف مختلفة. تسميها (نوريت) بـ "اللطيفة" ، ويصفها المرشد ( اودي) بأنها "المنغلقة" ، ورداً على ذلك ، تشير نادية إلى أن صمتها يرجع إلى انعدام الثقة في المجتمع من حولها. ان البيئة الخارجية ، و(عزيزة) صديقتها العربية ، هما ما يثيران ضبط النفس لنادية ، والتي يتم نقلها إلى القارئ من خلال ردود فعل الشخصيات عليها.
وتبدا حبكة الرواية بعرض يومًا واحدًا مكتظًا في حياة نادية ، ويلتقي بها القارئ في ليلة حزم حقائب السفر قبل مغادرتها قريتها ، والانتقال إلى مدرسة "إيريز" الداخلية. عندما تكتشف لطفية ، شقيقة نادية الصغيرة ، أن أختها تعاني من الأرق و تعلق على ذلك قائلة : 
· "מה יש לך? [...] את רועדת" 
·  "רציתי לומר: אני מפחדת נורא, אבל גם את זה לא אמרתי. כבר דיברנו על נושא זה עשרות פעמים, ובכל פעם הכחשתי את הפחד"  (Ron-Feder, 1990)
· " ماذا دهاك ؟ ..... انك ترتجفين ".
· اردت القول بانني خائفة جدا ، ولكن لم يكن باستطاعتي التفوه بذلك. حيث تحدثنا حيال الامر اكثر من عشرات المرات ، وفي كل مرة اخفيت شعور الخوف " .
ان الخوف الذي شعرت به نادية ذات الـ 14 عاما ، عشية مغادرتها قريتها ، يتضح جليا للقارئ ، بيد ان نادية ، ومع ذلك ، لا تكشف عن مشاعرها لشقيقتها لطفية. هذا التقييد قد رافق نادية طوال الرواية ، وحتى مع تعريف شخصيتها وسلوكها مع الشباب اليهودي الذين يرون أنها "مختلفة". والتي تحولت من سمة الشخص الخاص الى علاقة سياسية ، والتي تعلم كيف تستوعب الأقلية المعاملة العدائية وعليها أن تبدي ضبط النفس حتى لا تواجه الهيمنة.
ان اختبار ضبط النفس بوصفه ميزة أساسية سمح لنادية بالتعرف على ازدواجية شخصيتها. فمن ناحية ، فإنه - اي ضبط النفس ، كما يتضح من الحالة المذكورة أعلاه ، يحافظ على مكانتها كمتفوقة على محيطها. وإنها ترفض الكشف عن ضعفها حتى تتمكن من الاستمرار في النظر إليها على أنها الأخت الكبرى. ومن ناحية أخرى ، فإن ضبط النفس لنادية قد حكم عليها بان تعيش وحيدة ، ولا تسمح لها بالكشف عن مشاعرها مطلقا ، وتجبرها على التعامل وحدها مع صعوبة انفصالها في المجتمع اليهودي ، بل إنها تقدم لها صامتة أثناء المواجهة.
وفي ذروة الرواية ، وبعد الهجوم الذي وقع في القدس ، عندما هاجم زملاءها اليهود العرب ، اختارت نادية الصمت ، وتركت الغرفة. على الفور ، جاءت رونيت إلى غرفتها ووبختها لعدم إدانتها للهجوم ، اختارت نادية التزام الصمت وعدم إظهار وجهي العملة سواء اكانت مع او ضد الهجوم ، او تحليلها الشخصي للوضع. يشار إلى هذا الموقف ، الذي يُفرض فيه خطاب الهيمنة على أحد أفراد الأقلية يجب عليه ان يصمت ، وهذا الصمت يسميه ( بيليسكي ) " بالصمت المرير " ، والذي تُخفى فيه قصة الضحية الشخصية ، حيث لا تتناسب قصته مع القصة السائدة وبالتالي لا تُسمع في الراي العام  (Bilinsky, 2002)
ويستمر الصمت حتى نهاية الرواية ، عند وصول اربعة من زملائها ، وهم – تامي ، رونان ، نوريت وياريف -  لزيارة نادية في قريتها ، يطغى الصمت على الزيارة ، حتى بعد ان شعرت بنوع من التوبيخ والاهانة في كلام ياريف :
"הראיתי להם את החממות, אבל יריב דווקא לא התפעל, בעיניו הכפר הערבי צריך להישמר כמו שהיה, כאילו אנחנו איזו שמורת טבע המיועדת לתיירים, כמו שמורות האינדיאנים בארצות הברית, ואני התאפקתי לא להשיב לו על כך בכעס, בכל זאת, הם היו אורחים שלי, והייתי חייבת לקבל אותם יפה ולא לפגוע בהם, אבל המשפט הזה שאמר יריב, הוציא אותי מדעתי. כל כך כעסתי שלא יכולתי להמשיך בסיור, הכפר הערבי צריך להישמר כמו שהיה, איזו חוצפה, להם מותר להתקדם עם הזמן, להם מותר להשתכלל, להם מותר לנצל את כל חידושי הטכנולוגיה, והכפר הערבי צריך להישמר כמו שהיה ?" (Ron-Feder, 1990)
" "لقد أوضحت لهم صداقة ، لكن لم يتعجب أحد المعارضين ، فهو يرى بانه يجب أن تبقى القرية العربية كما كانت ، كما لو كنا مقصدًا سياحيًا ، مثل الأمريكيين الأصليين في الولايات المتحدة ، ولم أتمكن من الرد عليه بغضب ، رغم ذلك ، كانوا ضيوفي ، وكان علي أن اكون لطيفة معهم ولم أؤذهم ، لكن هذه الجملة التي قالتها ياريف جعلتني مجنونة. فقد انفجرت غاضبة عليه ، ولم يكن باستطاعتي اكمال النزهة ، فالقرية العربية يجب ان تبقى على ما هي عليه ، أي راي هذا ، فهم – الاحياء اليهودية - يُسمح لهم بالتطور بمرور الوقت ، ويُسمح لهم بالتقدم ، ويُسمح لهم بالاستفادة من جميع الابتكارات التكنولوجية ، ويجب الحفاظ على القرية العربية كما كانت وبلا تطور ؟ ".
مرارا وتكرارا ، ان ضبط نادية لنفسها يحول دون مشاركتها في المواقف غير المرغوب فيها. يمكن رؤية ذلك جيدًا في محادثة هاتفية مع نادية ونوريت ، قبل زيارة القرية ، حيث تمنح نوريت نادية فرصة التخلي عن الزيارة المرتقبة للشبان اليهود ، لكن نادية تختار عدم الكشف عن رغباتها الحقيقية ، وبالتالي إعداد الأرضية للغضب الذي سينشأ عقب الزيارة التي تكشف عن رؤيتهم النمطية والعنصرية تجاه العرب :
"אם את לא רוצה שתמי תבוא, אז אין בעיות", אמרה נורית "לא אמרתי שאני לא רוצה", הזדרזתי לתקן אותה.
"לא אמרת, אבל את בטח לא מאושרת לרעיון הזה", אמרה נורית, "זה בסדר", אמרתי, "היא יכולה לבוא".
"את נורא מנומסת", היא קראה. "זה בסדר", אמרתי  (Ron-Feder, 1990)
وقالت نوريت: "إذا كنت لا تريدين أن تأتي تامي ، فلا توجد مشاكل". ، " لم اقل ذلك "
قالت نوريت: "أنت لم تقولي ، لكنك على الأرجح لن تكون راضيًا عن هذه الفكرة.
" أنا بخير ، يمكنها أن تأتي".
"أنت مؤدبة للغاية" ، صرخت. 
قالت نادية "لا بأس ،" 
ومرة أخرى ، نواجه صراعًا تفسيريًا: هل ضبط النفس لنادية هو نتاج الضعف؟ أم أنها تختار ألا تكشف عن قلقها عن الزيارة ، مما يدل على استعدادها للتعامل مع الصعوبات وعدم تجنبها؟ في الزيارة نفسها تلاحظ نادية ، "ישבנו כמו גלמים"  (Ron-Feder, 1990)."جلسنا مثل الجراء" ، إن الدليل على عدم التواصل بين الحاضرين ، على الرغم من تناقض العلاقة المتنامية مع نوريت ونادية وروثي ، لا يتواصل بسبب اتقادات روث على رونان ، الصبي في بداية الرواية ، كان معجبا بنادية. في هذه الحالة أيضًا ، اختارت نادية عدم مشاركة روثي في حياتها العاطفية ، لأن نادية تحب عربيا ، مما كان يمكن أن يخفف من غيرة روث.
ويضع ضبط النفس نادية في وضع حرج ، بين الثقافتين - العربية التي تفتخر بها ، والثانية التي تنضم إليها من أجل تحقيق أهدافها المهنية. يصبح خيار مغادرة القرية واضحًا لأن الرواية تُعرِّض قرائها لصورة والد نادية ، وهو محور تحديد هويتها ، في حين أن الأم مرتبطة بالأمور المنزلية ، حيث يبرز الأب في تفكيره الحديث ، وبالتالي يوصف بأنه متميز عن القرويين. بخلاف والد عزيزة المحافظ ، تقول نادية إنه : "רואה את העולם לגמרי אחרת [...]. את האדמות שלו הוא ממשיך לעבד בשיטות הישנות, לא מנסה להתקדם. לא מחפש חידושים"  ואף טוען ש"בנות צריכות ללמוד [...], אבל לא יותר מדי. בנות צריכות להינשא ולהיות נשים טובות, ולא להקדיש יותר מדי זמן למקצוע שלהן. [...] קריירה זה תחום לא לנשים"  (Ron-Feder, 1990)
"يرى العالم بشكل مختلف تمامًا [...]. يواصل زراعة أرضه من خلال الأساليب القديمة ، ولا يحاول المضي قدمًا. إنه لا يبحث عن ابتكارات" ..... وحتى يجادل بأن "الفتيات بحاجة لدراسة [...] ، ولكن ليس أكثر من اللازم. يجب أن تتزوج الفتيات وأن يكن نساء كفؤات ، ولا تقضي الكثير من الوقت في مهنتهن. [...] المهنة مجال لا يخص النساء "
وتعرض رونين ايضا المحاولات الاستفزازية لليهود متمثلة بكلام رونين الاستفزازي لنادية :
"אולי מפני שאני בטוח שאת מסתירה המון דברים. שאת לא אומרת מה שאת חושבת, שאולי בעצם את בכלל שונאת אותנו - את היהודים"  (Ron-Feder, 1990)
"ربما لأنني متأكد من أنكِ تخفين الكثير من الأشياء. أنكِ لا تقولين ما يجول بخاطركِ ، وأنك قد تكرهيننا على الإطلاق - نحن اليهود".
في هذه الحالة أيضًا ، لا يدرك رونين ، الذي يمثل الأولاد اليهود ، أن ضبط النفس لنادية هو جزء أساسي من ثقافتها وهو يفسره على أنه إخفاء ، بل إنه يربطه بالخوف العربي ككل. ويعترف رونين بمشاعره الرومانسية تجاه نادية الامر الذي يعرضها للاضطرابات العاطفية التي يعاني منها: فمن ناحية ينوي الانخراط في وحدة قتالية ، ومن ناحية اخرى ، يعشق نادية وينوي الزوج بها ، فكيف يقاتل العرب ويعشق نادية في الوقت ذاته ؟. و نادية ، من جهتها  تحاول شرح خصوصيتها لرونين ، قائلة : 
" אני לא קיצונית כמו שאתה חושב. [-] בראש שלי יש לגמרי דברים אחרים" וכאשר רונן אומר בתגובה "אני לא מאמין לך" . היא עונה "אתה לא חייב להאמין"  (Ron-Feder, 1990)
" أنني لست متطرفًة كما تعتقد فهناك الكثير من الامور التي افكر بها ، ويجيب رونين : " انا لا اثق بك " وترد نادية عليه : " لست مضطرا لذلك " .
إنها لا تفصح عن الكلمات ويفهم القارئ أن جملها القصيرة هي نتيجة لغتها الأجنبية ، لأن العبرية ليست لغتها الأم وفي المدرسة الداخلية تُجبر على التحدث بالعبرية وتعلمها أيضًا ، توضح لنا نادية أن لديها أشياء أخرى تتعلق بها ، ومع ذلك ، فهي ليست منعزلة ، فهي تحرص على كتم مشاعرها ، وهذا يقلل من رد الفعل القاسي عليه. في موقف تشعر بانها ضعيفة وموقفها هش ، لا تثق بمن حولها ولا تحاول تعريضهم لعمق مشاعرها والطريقة التي تتعرض لها (تحت تأثير والدها) للصراع اليهودي العربي. في هذه المرحلة ، يجب علينا اختيار وصف بطلة نسوية ، يؤمن والدها بالتعايش الموصوف خلال التفاعل التعليمي الذي تختبره مع الشباب اليهودي. فهل تختار رون فيدر-آميت شخصية نمطية لأحد العرب ، أم أنها شخصية عربية "جيدة" يمكن للقارئ اليهودي أن يقدرها ، ولكن مع إدراك تفردها وتميزها عن بقية القرية؟.
التشبيهات في الرواية تضع نادية على أنها متفوقة ومنعزلة. لا تصبح قصتها مجرد قصة عن الاختلاف بين القوميات ، ولكن أيضًا عن التباين في شخصيتها ، حيث أن هويتها الوطنية لا تدينها فحسب ، بل تدينها حلمها وطموحها أيضًا. هنا تم تقديم انعكاس لشخصية "الآخر" المعزلة والمتخلفة  لصالح "الآخر" الذي يعتبر نموذجًا يحتذى به .
وفي نهاية الرواية. تقرر فيها نادية ترك المدرسة الداخلية والعودة ، تشكل نهاية مفتوحة ، مثل الكثير من الصراع غير الحاسم. إن التنازل عن "النهاية السعيدة" يعزز الواقعية الحاكمة في الرواية والنقد السياسي لكلا الطرفين في النزاع. لا تقبل الرواية أي سرد ​​لأي من الطرفين ، ولكنها تجمع بين الروايات وتقلل من التناقض ؛ كونها تعرض الامور بجدية وندية في الوقت ذاته ، مدعومة بالمعيار الذي ترسخت جذور الصراع العربي - الاسرائيلي ، حيث لا يمكن لـ "نحن "  في الواقع احتواء" " هم ".
· رواية – سمير ويوناتان على المريخ : لقاء بين طفل فلسطيني من القطاع مع ولد يهودي – اسرائيلي

بطلة هذه الرواية لدانيلا كرمي ، والتي صدرت عام 1994 ، هو سمير ، طفل فلسطيني قدم الى مستشفى في اسرائيل لتلقي العلاج واجراء له عملية في ركبته . وفي هذه الرواية يتطلع القارئ اليهودي الى شخصية العربي ، ليس عربي – اسرائيلي ؛ انما عربي جزء من " الاخر " ، الذي تخاصمه اسرائيل منذ والى الابد. 
يروي سمير قصته التي تدور حول أيام علاجه ؛  حيث كان يقيم مع أطفال يهود في جناح المستشفى ، الذي لم يذكر في الرواية اسمه. وبدخول سمير المستشفى يتعرف على التناقضات ووجهات النظر في المجتمع الاسرائيلي من خلال غرفة المرضى اليه.
وسمير يحتاج الى عملية على خلفية سقوطه من دراجته الهوائية بعد ذهابه الى السوق القريب من منزله. ويتوق الى اللعب مع صديقه عدنان وايضا مع اخيه الشاب فادي الذي قُتل برصاص الجيش الاسرائيلي، ويختار سمير السكوت ( شانه شان نادية) لإظهار شجاعته والحصول على بعض الاهتمام من أفراد الأسرة الآخرين الذين ينوون الحداد. زمن الرواية هي أيام الانتفاضة الأولى ؛ لذا فالوصف غريب بالنسبة لنا ، حيث لا يوجد لدينا وصف إعلامي عادي في الرواية ؛ انما وصف إنساني من خلال وجهة نظر طفل يراقب عالم الكبار ، والصراع القومي يؤثر على حياته وحياته المنزلية ليس بوصفه "سردًا" بل كواقع يومي. ويسمح وصف سمير الشخصي للقارئ الإسرائيلي بالنظر إلى الفلسطينيين ليسوا "أعداء" ولا "كأشخاص في الأراضي المحتلة" ، ولكن كبشر يواجهون صعوبات وجودية ويسعون إلى البقاء في منازلهم ومحيطهم المباشر. على الرغم من أن سمير يتعامل مع الحقائق الأمنية القاسية ؛ إلا أن وصفه يوضح أيضًا أن عالمه الداخلي هو عالم الأطفال ؛ إنه عالم يشعر فيه الطفل بالتمييز ، لأن والديه يفضلان أخاه الصغير. عالم يشعر فيه بعدم الارتياح مع صديقه المقرب ويتعين عليه التعامل مع ضغط الأقران وتدني احترام الذات. أيضا ، يتم وصف شوقه للعثور على صديق حقيقي وشعوره بالدهشة حينما يقص اسراره للآخرين على أنها لا قيمة لها ، مثل ولعه للمصابيح الكهربائية.
تختلف صور سمير لليهود أيضًا من الصور النمطية والانتقادات ، إلى وجهة نظر أكثر تعقيدًا ، والتي تميز بين الأطفال والبالغين اليهود الذين قابلهم ، ويتم تصوير تجاربه الأساسية على أنها إلقاء الضوء على اليهود في ضوء سلبي: الجنود في الضفة الغربية ، واليهود الذين يعملون في محل البقالة. الذين غيروا  اسمه إلى السمسم ، وهو عمل يشير إلى عدم رغبته في قبول "الآخر" ، والتعرف على لغته والتكيف معها ، لأن التخلي عن الاسم هو استعارة لإلغاء الإنسانية وكذلك فضائل الهيمنة العليا.
ومع ذلك ، بعد وصول سمير إلى المستشفى ، اكتشف افرادا في المجتمع الإسرائيلي لم يكن يعرفهم من قبل. يرقدون إلى جانبه في الغرفة ، جوناثان ورازيا ولودميلا وتساهي ، تم نقل جوناثان إلى المستشفى بسبب مشكلة في يده اليسرى التي لم يتم وصفها بالتفصيل ، لأن سمير هو راوي بطل ومعرفته تقتصر على التفاصيل التي قُدمت له والتفاصيل التي يفهمها.
فقد نشأ جوناثان مع والده ، وتعيش والدته في الولايات المتحدة. هاجرت لودميلا إلى إسرائيل من الاتحاد السوفيتي ، على ما يبدو في موجة الهجرة عام 1991 ، وعانت من اضطراب في الاندماج تمثل بـ فقدان الشهية ، بينما كان تساهي ، الذي كان شقيقه ، مظلي ، يمثل الهوية الاسرائيلية ، وكان كرهه واضحا لسمير منذ البداية. إن الوضع برمته ، الذي كان عبارة عن مواجهة عرضية لطفل فلسطيني مع أطفال يهود ، يُنظر إليه على أنه طبيعي وغير قسري ، لأنه خلال الفترة المذكورة ، كانت اللقاء بين الأطفال الفلسطينيين والأطفال اليهود مستحيلة.
و يتعرض القراء الإسرائيليون مع "الآخر" العربي الذي يمثل "العدو" خلال الفترة الموصوفة. مع تقدم القراءة ، وكشف سمير في إنسانيته وعالمه ، يواجه القارئ صعوباته النفسية المزدوجة في التعامل مع قتلة شقيقه وإحساسه بالغرابة في المجتمع اليهودي ، وبما أن القارئ يتعرض لطفل فلسطيني يخبرنا بحياته وعالمه الداخلي ، يكتشف سمير أن اليهود ليسوا مجرد جنود أو مسؤولين. اذ يتعرف على الفريق الطبي الذي يصفهم  بالرحمة والمهنية – (فاردينا وفيليكس) والأطباء الاخرون. علاوة على ذلك ، عندما يأتي مظلي شقيق زاكي لزيارة القسم ، يراقبه ويرى أمامه طفلاً متعبًا وليس كيانًا يهدده. يتم تقويض عالم سمير بأسره لأنه معتاد على رؤية الجنود اليهود أعداء عنيفين ، وعندما ينظر إلى الحب الموجود بين تساهي وإخيه ، الذان يشبهان التوأم ، فإنه يتخلى عن الصورة السلبية لليهودي الذي رسم في وعيه.
أثناء العلاج في المستشفى ، أصبح سمير صديق جوناثان ، اليهودي الراقدً على السرير بجانبه. ويهتم جوناثان بعلم الفلك ويعرضه لسمير في بداية الرواية ، ويأخذه معه إلى كوكب المريخ. في الواقع ، يصل المداران إلى مدار حول كوكب المريخ باستخدام لعبة كمبيوتر جوناثان ، والتي تسمح لكلاهما بالسفر من الأرض إلى المريخ وإعداد الكوكب للحياة البشرية. ويعتبر كوكب المريخ رمزًا رئيسيًا للرواية ، وليس للمصادفة: حيث يهبط كلا الطفلين على المريخ في مكان يسمى "يوتوبيا" (موقع يوتوبيا بلانيتيا ، حيث هبطت المركبة الفضائية فايكنغ 2 في عام 1976). يشير اسم موقع الهبوط إلى اقتراح جوناثان لسمير - لتأسيس يوتوبيا لتحل محل الطوباوية الصهيونية التي قام بها هرتزل من قبل . حيث سيعيش كلا الصديقين ، وكل واحد يساعد الثاني اذا احتاج المساعدة او الم به ظرفا ما : فسمير ذو القدم المجبسة يطلب المساعدة من يوناثان ، والاخير ذو اليد المجبسة يطلب المساعدة من سمير. ويمثل كوكب المريخ رمزا في الرواية على الهروب من الارض الكاذبة ، وملاذا من العالم الصعب ، والابتعاد عن رائحة المستشفيات والاطباء، والعيش بسلام وامان .ويشير سمير إلى أنه في الضفة الغربية ، لا أحد يعرف من يطلق النار على من ، يتوق سمير إلى عبارة :
 "חסר לי משהו גדול, שאין אחריו גזר ואין אחריו מחסום" (Carmi, 1994)
"أفتقر إلى مكان كبير ، لا يحوي على ثكنة عسكرية اوحاجز" 
مما يسمح له بالتنزه فيه دون عائق ، والنظر إلى البحيرة الكبيرة وتحقيق حلمه في رؤية البحر ، وأن يكون بصحبة صديق يهتم به.
ان الصداقة الراسخة بين جوناثان وسمير تُظهر مدى اعجاب سمير بجوناثان وعالم الفلك الذي يتخصص به. ومع ذلك ، تتجلى الصداقة أيضًا على المستوى المادي ، لأنه أثناء وجود سمير في غرفة العمليات ، يقوم جوناثان باخفاء في درجه اطباق اللحم والدجاج. هذا لا يدل فقط على اهتمام جوناثان بسمير وحقيقة أن سمير تمتع بوفرة الطعام في المستشفى على عكس النقص في الضفة الغربية ، ولكن أيضًا نظرة جوناثان وتقييمه المختلف "للآخر". جوناثان نباتي ، ويعارض أكل الحيوانات. هو نفسه لا يأكل أطباق اللحوم ، ولكن عند معرفته بمدى حب سمير للحوم ، يقوم باخفاء اطباق اللحم عنه.
وهذا الموقف يوضح احترام قيم الاخر الفلسطيني التي تختلف و تتعارض مع قيم جوناثان ووالده. يوضح جوناثان لـ سمير بينما يلعب الاثنان على الكمبيوتر :

"כולנו, על כדור הארץ. עשויים מאותם חומרים: בכולנו יש מים, פחמן, סידן, ברזל, חלבון ועוד כמה חומרים" (Carmi, 1994)
 "نحن جميعًا على الأرض. مخلوقين من المواد ذاتها: لدينا جميعًا الماء والكربون والكالسيوم والحديد والبروتين وبعض المواد الأخرى". 
توضح الغرفة رقم 6 في المستشفى التي تمثل المجتمع الإسرائيلي على اختلاف طوائفه (تسحي ينحت مدفع من الطين لان والده عسكري في جيش الدفاع الاسرائيلي ، و(اليساري جوناثان إيسكابست) ، والمهاجرين (لودميلا) واليهودي الشرقي (رازيا) ، ارادت المؤلفة ان تعرض للقارئ اوجه التشابه بين طوائف اليهود المختلفة ،  وايضا أوجه التشابه بين الأطفال المنتمين لها ، وكيف تتشكل صداقتهم بشكل طبيعي (وكذلك الحال مع السياسة الاسرائيلية) وراء الكواليس.
وتؤكد على ذلك في محاولة والد ريزا لقائها ، اذ امتنعت ابنته من رؤيته ، لكونه قد ضربها ضربا مبرحا دخلت على اثره المستشفى ، وفي هذه الحالة وقف الاولاد جميعهم مع قرارها ؛ بالرغم من اختلاف قوميتهم وطوائفهم ، وهنا بالتأكيد يوتوبيا ممكنة ، فالأطفال يلعبون مع بعضهم البعض ، ويرعون بعضهم البعض ، ويتعرفون على بعضهم البعض ، والأهم من ذلك ، التحدث مع بعضهم البعض ؛ يوتوبيا تحل محل حقيقة العنف المستمر بين القوميات اليهودية ؛ وعلى العكس من العرب.
وتعرض الروايتان  ، اللاتي صورن الشخصية العربية ، شخصية معقدة. اذ تظهران شخصية الإنسان و الهوية. إنها بالضبط الصراعات - الاندماج كـ "الآخر" بين الأطفال الصبيان اليهود ، والتعامل مع الابتعاد عن المنزل ، ودراسة القوالب النمطية عن ممثلي الهيمنة ، جميع هذه الامور التي تطرقت لها الروايتين، جعلتهما بمثابة الجسر بين القوميتين. لذلك ، فإن اختيارهم كأفضل الأعمال في المناهج الدراسية للمرحلة الابتدائية يشير إلى عدم إنكار وجود الاخر الفلسطيني . وتجدر الإشارة إلى حقيقة أنه لا يوجد نهاية سعيدة في كلا العملين "، حيث تقرر نادية البقاء في المدرسة الداخلية وهي على علم بعدم قبولها من قبل الطلبة والمدرسين، وتم اخراج سمير من المستشفى بعد تلقيه العلاج وعاد للعيش تحت النار في غزة.
المبحث الثاني:

الشخصية العربية المعزولة عن المجتمع اليهودي.
تتميز هذه الفئة بمختلف الأعمال التي تصور صورة طفل عربي في خلفية حياته (بين عائلته ومجتمعه). دون ذكر المجتمع اليهودي ، هذا هو إعطاء المتلقي الفرصة لدراسة صورة العربي بعيدا عن الصراع ، والعرض يؤدي إلى التعرف في وجه الأحداث اليومية التي يعيشها الطفل - البطل: المقاطعة والإقصاء في فصله ، والتغلب على القلق ، والهواية غير العادية .... الخ.
· تعددية الطفولة: رواية حلم يوسف

تشير رواية حلم يوسف بمصطلح "التعددية اللغوية" إلى "الآخر" الذي يركز على أكثر من جهة على التهميش ، ومن ثَمَّ فإن الصعوبة التي يواجهها في طرده من "الآخر". بالنسبة للجزء الأكبر ، يمكن تمييز حلم يوكي في النظرية النسوية ، والتي تفسر عدم قدرة النساء على اختراق الدائرة متعددة الثقافات حيث ينتمين إلى أقلية تمييزية (عنصرية ، قومية ، إثنية) ويعانين من صعوبات مالية. ترتبط هذه الصفات  بالهامشية الاجتماعية   (أو تهميش الاخر). وصدرت رواية " حلم يوسف " عام 2003 بتاليف كلا من تامار فارتا وعبد السلام يونس ، حيث تدور احداث الرواية حول طفل فلسطيني يعيش في المخيم اللاجئين وهو مكان قذر ومنبوذ ، وتمثل الرواية شدة البؤس الذي يعيش فيه يوسف الذي يمثله توقه للدراجات الهوائية. وتركز الحبكة على حياة يوسف كطفل "آخر" في بيئته ، نظرًا لاختلافه عن الأطفال المحيطين به ، وهو اختلاف ملحوظ حول فكرة الحلم المصاحبة للعمل. يوسف هو صبي حالم ، وهذا يسبب حقد الأطفال عليه في مخيم اللاجئين وتجاهله. فعندما يتفق جميع الأطفال على شراء دراجة ، يستبعدونه من مشروعهم هذا ، وبدلاً من أن يكون مع أصدقائه ، فإنه يقضي مع جدته في نهاية كل يوم من أيام المدرسة ويصبح على دراية بقصصها.
كما ذكرنا ، ان حلم يوسف كان سببا بإقصائه. هذا الحلم يأتي من هواية يوسف. اذ يحب يوسف أن يرسم ، يحلم باللوحات التي سيرسمها ، وأحلام اليقظة تفصله عن كيانه ، وهذه الخصوصية تجبره على الدخول في أزمة مزدوجة: أولاً ، أزمة اجتماعية ، لأنه محظور من قبل الأطفال الآخرين. ثانياً ، يهرب من وضعه الاقتصادي وظروف معيشته في مخيم اللاجئين. ويتعرض القراء للصور الفوتوغرافية المصاحبة للنص. على عكس النصوص الأخرى لطلاب المدارس الابتدائية ، فإن هذه القصة   مصحوبة بصور فوتوغرافية وليست مصحوبة برسوم إيضاحية. و بذلك تعزز الرواية الشعور الواقعي للفلسطيني وحقيقة أن القصة هي اعتراف للطفل (على الرغم من حقيقة أنه كتب من قبل كبار السن من الكتاب).
بطريقة أخرى ، يعكس حلم يوسف ، الذي هو في الواقع حلم جميع أطفال مخيم اللاجئين ، شراء دراجة جديدة مثل دراجات أطفال المخيم ، حقيقة اقتصادية قاسية يحلم فيها الأطفال ببند أساسي: دراجة مناسبة تسمح لهم بالذهاب إلى المدرسة في الوقت المحدد وليس متاخرا، وهنا يتعرض القارئ اليهودي لظروف الحياة الصعبة للفلسطينيين ، وتؤكد الصور التي توضح مدى الفقر والخراب في المخيم الفلسطيني اللذين لا يحدثان بالفعل في النص المكتوب.
وبلا شك ، ان اسم قصة " حلم يوسف" مقتبس من قصة النبي يوسف (عليه السلام) ومن احلامه ، سواء في الكواكب او في السنابل والبقرات . ولما هذه الاحلام تسببت بالويلات للنبي يوسف (عليه السلام) ، كذلك الحال مع احلام يوسف بفرس ودراجة سباق وغابة خاصة ، والتي تثير غضب الأطفال المحيطين بهم ، حيث يرون أنه طفل غريب الاطوار. ووفقًا لذلك ، فنه يشير على ذلك قائلا:
 "וכולם כבר יודעים שהילדים במחנה לא אוהבים לשחק איתי, לא משתפים אותי בסודות שלהם".  (Vertha, 2003)
 "والجميع يعرف بالفعل أن الأطفال في المخيم لا يحبون اللعب معي ، ولا يشاركونني أسرارتي."
 
وهنا نسال ما هو الشيء المشترك بين النبي يوسف (عليه السلام) ويوسف الحالم في القصة ؟ ، فكلا اليوسفين يشتركان بالخصائص ذاتها ، التجاهل ، الحقد من قبل الاخرين ، الغيرة ، النجاح في النهاية ، حيث نجح يوسف في القصة بالمشاركة في المباراة التي اقامها الاطفال في غزة ، مباراة سباق الدراجات ، وبذلك تحقق حلمة في ركوب دراجة جديدة. وتعد القدرة على الحلم فكرة رئيسية في قلب النص وتشكل صورة مضادة للصور الفوتوغرافية التي تصور مساحة قاتمة ومهملة في مخيم اللاجئين المهجور ، المخيم الذي يسيطر عليه البؤس والفقر.
وتمثل شخصية الجدة في الرواية شخصية مساعدة ، حيث تقص على يوسف قصصا من الماضي ، والعودة الى فترة صباها ، المختلفة عن هذه الفترة ، اذ كانت تقوم بقطف الثمار والزراعة ، وكما هو الحال مع شخصية الجد في رواية " سمير ويوناثان على كوكب الاحمر " فان الجدة لا تتحدث عن النكبة بصورة مباشرة، انما تتطرق اليها من خلال احلامها وذكرياتها حول الماضي . حيث تغذي الجدة موهبة يوسف في الرسم ، وهو يرسم قصصها ، ماضيها ، وبالتالي يفوز بمسابقة الرسم ، حيث يختار رسم طفولتها. إن عملية التذكر وقصة الماضي تمثلان الهروب من الحاضر إلى فترة أكثر جمالا فيها ألوان وروائح:
"באביב היינו מטפסות על עצי השקד וקוטפות שקדים ירוקים, היינו ממלאות את השמלה בהמון שקדים ומביאות הביתה. בסוף האביב היינו מטפסות על עץ התות הענקי וזוללות תותים מתוקים, עד שהבטן היתה כמעט מתפוצצת, ובאמצע הקיץ החם היינו מסתתרות מהשמש בין עלי עץ התאנה, קוטפות תאנים ירוקות, ממלאות שני ארגזים בתאנים ומביאות לכל המשפחה, יוסף, יא יוסף, כמה טוב היה אז, חיינו בגן-עדן ולא ידענו שזה גן-עדן (Vertha, 2003)
" في فصل الربيع ، كنا نتسلق أشجار اللوز ونختار اللوز الأخضر ، ونملأ الفستان بالكثير من اللوز ونعود إلى المنزل. في أواخر الربيع ، كنا نتسلق شجرة التوت الضخمة ونهز الشجرة وناكل من التوت الحلو، حتى تنفجر المعدة تقريبًا ، وفي منتصف الصيف الحار كنا نختبئ من الشمس بين أشجار التين ، ونلتقط التين الأخضر ، ونملأ صندوقين من التين ، ونجلبه لجميع أفراد الأسرة ، يوسف ، يا يوسف ، إلى أي مدى ، عشنا في الجنة ولم نكن نعرف أنها كانت كذلك ".
ان قصة الجدة هذه هي وصف واقعي قصير عن حياتها ، اعتبره يوسف حلما ؛ لذا فهو يصف رسم هذه القصة بانها : 

"ממש כמו מהחלומות שלי ובטח כמו מהחלומות של סבתא" (Vertha, 2003)
" بالتاكيد ان قصة الجدة تشبه احلامي ، التي تشبه احلام الجدة بالتاكيد ".

هذه حقيقة لا يعرفها يوسف حتى كطفل يلعب في الأزقة المليئة بالحفر. فهو لا يستقر على لوحة واحدة. يستمر في رسم قصص جدته ويقدم لوحاته لها. لا تعطيه اللوحة هوية جديدة كفنان فحسب ، بل هي الهوية التي تخوله تقدير من حوله في ظل فوزه بالمسابقة. تصبح اللوحة وسيلة للتوثيق يسجل فيها الطفل تاريخ عائلته باستخدام أدوات الأطفال. عندما يكتب الكبار التاريخ ، يتمكن الطفل من رسمه. في حين أن تاريخ اللاجئ هو تاريخ غير مكتوب ولم تتم دراسته ، يصبح يوسف لاجئًا يسعى للوصول إلى تاريخ التاريخ.
على عكس معظم أدب الأطفال الإسرائيليين المكتوب باللغة العبرية ، فإن القصة المعروضة أمامنا تظهر بلغتين. تقدم كل صفحة النص باللغة العربية على اليمين والنص العبري إلى اليسار. حيث يتعرف الطفل الإسرائيلي ليس فقط على شكل العربي ؛ انما على لغته العربية المختلفة الموجودة في نفس الصفحة. ربما اراد المؤلفان ان يظهران على وجود تلميح للتعايش المستقبلي بين شعبين على أرض واحدة ، وكذلك رؤية غير هرمية بين الثقافتين.
وعلى الرغم من مكانة يوسف المنبوذة في القصة الا انه يحصل على احترام الجميع في النهاية ، حيث يصطدم القارئ بالطفل العربي الفلسطيني الحالم والباحث عن سبل العيش الرغيد . وفي لقاء صحفي افادت المؤلفة بان هدف الكتاب التعلم من الفلسطينيين " هذا هو الغرض من كتابنا - تغيير صورة اللاجئ من شخص رديء ومُهين وغير مرغوب فيه ومهدد ، إلى شخص ، إذا كنت تستمع إليه ، سيتعلم منه الكثير ".
· الخدعة السحرية: حياة صبي عربي إسرائيلي
من بين الكتب التي تتناول عالم الطفل العربي ، فإن الرواية الأولى من تأليف أوري شافيت (2012) ، والتي تشير إلى حدوث تغيير موضوعي وأيديولوجي في أدب الأطفال الإسرائيلي. هذه الرواية  تدور الحياة كمال ، صبي عربي يبلغ من العمر تسع سنوات ويعيش في عكا ، ويشرع في مغامرة للبحث عن كاميرته المسروقة. في هذا النوع ، الرواية هي مزيج من رواية المغامرة ، الرواية التعليمية ورواية الاعتراف. يروي كمال قصته بضمير السارد ، ويكشف ما يعتقد أنه معيب في شخصيته - حقيقة أنه قلق - ومحاولة استعادة كاميرته ، كما ذكر آنفا ، وبالتالي التغلب على مخاوفه.
ينعكس التغيير الفكري والأيديولوجي في النقاط التالية: أولاً ، أمامنا طفل عربي يروي عالمه الداخلي وكذلك أفعاله ، لا يتوسطه قاص خارجي ، مما يجعل وجهة نظره اساسية. ثانياً ، في رواية كمال لا يشكل "الآخر" الوطني ، لأنه محاط بالعرب. ليس لدينا تشابه بين طفل عربي ويهودي ، كما يظهر في روايات نير ضد سالم وسمير وجوناثان على المريخ وهكذا ، فإن الطفل العربي "حر" من وجهة النظر الثنائية المقارنة ، ويمكن أن يتميز بوعيه ومشاعره وأفعاله. وثالثا ، إن تركيز الرواية على حياة كمال ، وصراعاته ، ومشاكله الاجتماعية ، والتغلب على قلقه ، يجعل الرواية كشف الطفل اليهودي المتلقي للطفل العربي الإسرائيلي ، بطريقة تحيد الصراع اليهودي العربي وتهميشه. وتتبع خطوات الصبي العربي الذي تكون حياته عادية وينتمي إلى عائلة برجوازية (والده جراح وأمه أخصائية اجتماعية تعمل في المتجر). خلال العطلة الصيفية للمدرسة ، والأوصاف المقيتة للعنصرية ، تسمح بالتعرف والتفهم على أن عالم كمال موازي لعالم الاطفال اليهود. من ناحية المكان. إن اختيار مدينة عكا ، وهي مدينة مختلطة بين العرب واليهود حيث يتعرض الأطفال من كلا الجانبين ، يساعد على ترسيخ موقف يحظر فيه كمال من قبل زملائه العرب في ضوء وصفه بأنه جبان ، لكنه يقول إن بوريس هو أفضل صديق له. وطبعا لا يشير إلى جنسيته، لكن من الواضح أنه يهودي من أصل روسي ، وهي مسألة لم يتم تطويرها في الرواية لإعطاء شعور طبيعي بالصداقة بين العرب واليهود. يقال إن بوريس يتكلم العبرية ، ولكنه يستخدم أيضًا العربية والروسية ، مما يخلق "Rossarbia"،لغتهم الفريدة التي تجمع بين الثقافات الثلاث التي ينتمون إليها. 
في بداية القصة ، يعترف كمال بموقفه الاجتماعي بسبب مخاوفه. يطل على زملائه في الصف وهو يقفز من على الحائط ، لكنه لا ينضم إلى الطقوس:
"זו מסורת בעכו, שבימי הקיץ הבנים הולכים לחומה וקופצים ממנה למים, המבוגרים אומרים שמסוכן לקפוץ, כיוון שמספיקה תנועה אחת לא נכונה ועלולים להתנגש בסלע ולהיפצע קשה, מנהל בית הספר אפילו הזהיר באסיפה, שאם הוא ישמע על ילד שקפץ הוא יעניש בחומרה, אבל איכשהו יש לי הרגשה שהורים שמחים לשמוע שהילד שלהם קפץ. זה כמו שהם תמיד אומרים שאסור להרביץ, אבל כשיש מכות בשכונה הם מקווים שהילד שלהם ינצח"  (Shavit, 2012)
" من التقاليد في عكا أنه خلال فصل الصيف يذهب الأولاد إلى الحائط ويقفزون منه الى الماء ، ويقول الكبار إن من الخطورة القفز ، لأن إحدى الحركات خاطئة وقد تصطدم بالصخور وتصيب بجروح خطيرة ، وحذر مدير المدرسة في الاجتماع من أن سيعاقب بشدة كل من يخالف هذا الامر ، لكنني أشعر بطريقة ما بأن الآباء سعداء لسماع أن طفلهم قد قفز. يبدو الأمر كما لو كانوا يقولون دائمًا أنه لا يمكنك ضربهم ، ولكن عندما يكون هناك ضرب في الحي يأملون في أن يفوز طفلهم ".
كان أصدقاؤه يسخرون منه ، ويصفونه بأنه "جبان" و "أنثى" ويطردونه من المكان. في هذه اللحظة يكتشف أن كاميرته قد سرقت. إنه حريص على الحداد على والده ويقرر الاقتراب من شقيقه فهمي ، طالب في كلية الطب الذي يعمل في وظيفتين: بيع الفلافل والعروض السحرية. ويقدم الأخ السحري كمال المساعدة في العثور على الكاميرا المسروقة ، ولكنه في الواقع يعطي الرواية اسمها - فعل سحري - لأنه اكتشف كمال أن فهمي كان وراء السرقة من أجل أن يأخذه في رحلة مغامرة يمكنه خلالها التغلب على قلقه كعمل سحري.
في نفس الوقت الذي تتم فيها الرحلة ، يتم الكشف عن العديد من انماط حياة عائلة كمال. من ناحية ، عائلة محافظة ومتماسكة ، وشقيقا كمال من الطلاب. من ناحية أخرى ، يقول شقيقه الأكبر ياسين إنه يدرس في الأردن وأن "التدين"  يثير جدلاً بينه وبين أسرته حول نمط الحياة "الصحيح" ، ويشرح شقيقه فهمي ، طالب الطب ، دوافعه لاختيار هذه المهنة. نقلا عن كلمات والدهم:
 "הוא חושב שלאנשים כמונו הכי קל להיות רופאים. כשאדם חולה, לא אכפת לו מי הרופא שלו. מוסלמי, יהודי, נוצרי, העיקר שיהיה הרופא הכי טוב, גם היהודים. כשחיו מיעוט, העדיפו להיות רופאים"(Shavit, 2012)
"إنه يعتقد أن الأشخاص من أمثالي هم الأسهل في أن يكونوا أطباء. عندما يكون الشخص مريضاً ، لا يهتم من هو يكون. هل هو مسلم ، من اليهود ، او من المسيحيين ، الشيء الرئيسي هو أن يكون أفضل طبيب ، حتى اليهود. عندما كانوا اقلية ، فضلوا ان يصبحوا اطباء ".
توضح هذه التصريحات للطفل اليهودي أن العرب الإسرائيليين يشكلون أقلية ، وهم يشبهون وجود اليهود كأقلية في الشتات ، وبين حياة العرب الإسرائيليين هنا والآن. تعزز العلاقة المتوترة مع الأخ ياسين من فهم أن لكل أسرة صراعات داخلية ، وبالتالي فإن عائلة كمال لا تختلف عن عائلة يهودية نموذجية ، اختار أحد أفرادها المسار المعارض للنهج العائلي.
وفي نهاية المغامرة ، عادت الرواية الى نقطة البداية ؛ اذ يُطرد كمال من  اصدقاءه من اللعب على الجدار ، ولاول مرة ينتفض عليهم غاضبا ويقول : 
"אני יכול לעמוד איפה שאני רוצה, מתי שאני רוצה, ואף אחד מכם לא יגיד לי יותר מה לעשות" (Shavit, 2012)
" يمكنني الوقوف حيث اريد ، ومتى اريد ، وليس بامكان احد منكم ان يخبرني ماذا اريد ".
ان الوقوف بحزم ضد الأطفال تقوم باعادة القوى اليه وكذلك تقديرهم له. فقد نجحت الخدعة السحرية من ثلاث جهات: عادت الكاميرا إليه ، تغلب على مخاوفه والقصة التي يقرأها المستلمون هي قصته الخاصة - عمل فني في طور التكوين.
 الفئة المذكورة أعلاه تفصل الأطفال عن النزاع وحتى نظرة الطفل اليهودي التي تبحث عنهم وتطلقهم "ليعيشوا حياتهم الروتينية ، وهي وسيلة لإظهار التشابه بين الطفل اليهودي وتجاربه مع شخصية الطفل العربي. . ولا يتم إنقاذ الطفل العربي من محنته فحسب ، بل أيضًا من الصراع العرقي ، ويتم تقديم الحاجة إلى الدفاع عن نفسه ضد الصور النمطية عن "عودة إلى بيئته الطبيعية" كشخص وليس بوصفه نكرة.
المبحث الثالث : الفئة الثالثة: صورة العربي على خلفية النزاع اليهودي الفلسطيني
في هذه الفئة سننظر في الأعمال السياسية التي تحول الصراع اليهودي الفلسطيني إلى هدية خارقة للطبيعة في العمل ويجري تطويره ، في ضوء صورة البطل العربي والتركيز على بطل فريد. يتم تصوير الصراع في عمل باستخدام ظلال جزئية فقط وإثارة مشاكل معقدة: التحيز والقتل على كلا الجانبين والصراعات المكانية والإرهاب ، وهذه الأعمال تواجه واقع الكراهية والدموية ، وتشمل طرقًا متنوعة: يواجه البعض الصور النمطية عن العرب ، بينما يواجه آخرون الصور النمطية وحتى الانتقادات القاسية لدولة إسرائيل.
· رجل والقولبة: أن تكون ابنة الغجري لدانييل كارمي

صدرت هذه الرواية عام 1996 ، وهي استمرار للقصتها الاولى " سمير ويوناتان على كوكب المريخ " ، وهي محاولة كشف شخصية الفلسطيني وانسانيته والغاء صورته السلبية في المجتمع الاسرائيلي . ولكن ، على عكس رواية سمير وجوناثان على المريخ ، ترسم هذه الرواية امورا "أخرى" أكثر تعقيدًا ، حيث تكشف كيف يعيش "الآخر" في عالمين متوازيين: العالم النمطي والعالم الذي يعمل فيه ويُختبر كإنسان.
وتمنح شعرية الرواية المثيرة للاهتمام المجال لـ(تاليا) العربية ، وهي فتاة تبلغ من العمر اثني عشر عامًا تم إخراجها من منزلها ونقلها إلى مدرسة للفتيات ، و تسميها "المختلفة" ، وهي لقب تطلقه على نفسها ايضا. حيث يُنظر إليها على أنها خطرة على المجتمع ، نظرًا لأن مدرسها كان مخطئًا في الاعتقاد بأنها كانت تحاول طعن زميلها بالسكين.
إن رؤيتها المتعاطفة مع فتيات المدرسة التي  تعتبرها من "الآخرين  الاغراب " تتغير بالتدريج ،و كل شخصية تصبح قصة" إشكالية " للفتاة العربية. سواء في طريقة (اليشيع) البنت الاسرائيلية في تناول الطعام ، مع قصص (بيكي) ، وكذلك الحال مع (ايكي) ، الذي يصفه التلاميذ بانه غريب الاطوار ، فسيفساء من المراهقين الذين يعيشون معًا مع فهم تبادلي ورغبة في المساعدة.
ان صداقة (بيكي)  البنت الاسرائيلية المهجورة التي خلقت لها ماضي ذاتي بدون ذكر واضح لعائلتها ، وكمال ، وهو فلسطيني طُردت عائلته من منزلها وتسكن الان في مخيم اللاجئين بلا ماوى وبلا مال وهو يخشى حول مصيرها . يشبه الاثنان بعضهما البعض في الكثير من الامور العائلية الى حد ما. طوال الوقت الذي تقضيه فيه بيكي مع كمال ، تعتبره شخصًا وليس صورة سلبية عربية. بعد ظهوره في مقال صحفي عنه متهمة اياه بتنفيذ هجومًا بالرصاص ويتسبب في مقتل وإصابة عدد من الاسرائيليين ، يُعاد كمال إلى الصورة السلبية المجردة من الانسانية ، حيث وصفته احدى الصحف بأنه "إرهابي فلسطيني"  ، وهنا تسعى بيكي إلى مناهضة الصورة السلبية وتذكر:
"הוא רצח, זה נכון, זה כתוב בעיתון, אבל לא כתוב על כל הדברים האחרים שהוא היה, על איך הוא ידע לעשות גלידה מסברס, שאת מרגישה את הגרעינים הקפואים שלה על הלשון, ואין הוא הכין תה חמוץ-מתוק עם המון סוכר והמון לימון, על איך הוא היה כל כך צריך את העבודה והם פיטרו אותו, ואיך הוא גידל את האחים הקטנים שלו, איך הוא הקשיב לסיפורים העצובים של סבא שלו, ואיך הוא הלך יחף, שהוא יוכל להרגיש ברגליים כל אבן וכל גבעול, ולחפש כל הזמן באצבעות את האדמה האבודה..."  (Carmi, To live a Gypsy daughter, 1996)
" هو قاتل ، هذا صحيح ، هذا ما مكتوب في الصحيفة ، ولكن لم يكتب حيال كل شيء حول ما كان عليه ، كيف يتقن صناعة مخروط الآيس كريم ، الذي تشعر بحباته الجليدية على اللسان ، وكيف يعد شايًا حلوًا مع الكثير من السكر والكثير من الليمون ، حول كيفية احتياجه للعمل كثيرًا  وطردوه  منه، وكيف ربى إخوته الصغار ، وكيف استمع إلى إلى قصص جده الحزينة ، وكيف ذهب حافي القدمين ، أنه يمكن أن يشعر كل حجر وساق في قدميه ، والبحث باستمرار عن الأرض المفقودة".
ومن الصراع الذي نشب في المدرسة حول كمال يبرز الخصام والانقسامات، اذ تسعى (إليشيفع) إلى تعظيم خطورة شخصية كمال ، بينما تدافع (بيكي) عنه بشدة وتدفع ثمناً لذلك ، حيث طُردت من مدرسة "أورانيم"  إلى مؤسسة (حوريف) كعقوبة على صداقتها بكمال ، ويمكننا القول ان المؤلفة ارادت ان تعرض  شخصية بعيدة عن ممارسات الهيمنة والاستبداد السائدة في المجتمع الاسرائيلي ، ولكن أيضا من العنصرية والانتقام. لذلك ، يمكنها أن ترى الشخص تحت قناع الإرهابي وحتى تفهم الدافع الحقيقي لقيامه بهذه الاعمال ، وهو ليس دافعًا قوميًا ولكنه ردة فعل لشخص فقد كل شيء في حياته. ففي طفولته ، قُبض عليه من قبل الشرطة الاسرائيلية على خلفية رفعه العلم الفلسطيني الملون بالطائرة الورقية ، والحالة ذاتها حصلت مع بيكي؛ فقد تم التحقيق معها ونقلها إلى مدرسة أكثر صلابة بسبب خطيئة ارتباطها بـ "الآخر" القومي ، لذا لم يغفروا لها ؛ على عكس "خطاياها" الأخرى.
إن خيار عدم تسمية "العرب" حتى نهاية الرواية واستبدالها بكلمة "الغجر" ، يهدف الى منع القارئ من التعرض تدريجياً من التعرف على شخصية " الآخر" وتحطيم الصورة النمطية العربية حتى يتمكن القارئ من تجربتها في تجربة جديدة وحيادية. إن شتات الغجر هم في الواقع اللاجئون العرب ، ويمكن أن تفهم بيكي ، التي تشعر بنفسها بشخص بلا منزل له ولا أسرة ، باوجاع كمال وكيانه الوجودي.
ان صورة "الأخر" المقدمة في الرواية تحطم كل من الصورة السلبية للعربي. فالمواجهة المباشرة للرواية ليست فقط مع فلسطيني من غزة ، ولكن أيضًا مع الهجوم الذي اثار الكراهية والعنف بشكل رئيسي ، ويجعله فردًا في هذا المجال . إن الإشارة المباشرة إلى الإرهاب كعمل من أعمال الاحتجاج وليس كعمل عنف ، يعد فريدا بالكامل في الادب الاسرائيلي وخصوصا في الرواية الإسرائيلية سواء للأطفال أو البالغين.
· نير ضد سليم : المواجهة بين طفل عربي فلسطيني وطفل يهودي

صدرت رواية ( نير ضد سليم ) عام (2012) لمؤلفها " امنون فيرنر " ، والتي تدور حول الصراع بين طفل عربي وزميله اليهودي الذان يدرسان في الصف ذاته، الصف الخامس . ويبدا الصراع بعد مقتل والد نير الذي يشغل منصب ضابط في الجيش الاسرائيلي اثناء واجب عسكري في غزة. مع ضياع الاب الاسرائيلي صادف وصول طفل فلسطيني الى الصف ، وهذا الطفل قد فقد اخيه ايضا في احدى غارات الجيش الاسرائيلي على غزة. وبعد ان امتنع اهل الطفل العربي من الانتقام قرروا العيش في حي يهودي. وهكذا اضطر سمير ان يصارع من اجل الحفاظ على هويته العربية بكونه الطفل العربي الوحيد في مدرسة اسرائيلية ؛ فضلا عن حزنه بوفاة اخيه وشعور الوحدة الذي لم يفارقه البتة.
إن البناء الفني للرواية هو في الواقع تصميم مقابل ، حيث تعرض كلا الصبيان للصدمة الشخصية وعليهم التعامل معها ومع الطفل الذي ينتمي للطائفة المسببة للصدمة. ويتم سرد القصة بضمير المتكلم ، اي من نير ، لذا فقد حصلت شخصيته على الوصف التام ، من جميع النواحي الصعوبات والتخبطات ، النجاح او الفشل ... الخ ، من ناحية أخرى ، يتم تقديم صورة سليم بشبه غموض ، ولم يقم نير باتصال مباشر مع سليم في معظم الرواية ويخشى من مصاحبته حتى في الفصل الدراسي. على الرغم من أن وجهة النظر في الرواية تقلل من قدرتنا على التعرف على سليم كشخصية معقدة ، إلا أنها تسمح لنا بتطبيق نظرة نقدية على المجتمع الإسرائيلي في علاقته بالفلسطينيين في بيئة محايدة وإنسانية وغير عسكرية.
عند سماع الاطفال في الصف عن قرب وصول طفل عربي الى صفهم ، اصيبوا بالدهشة ، فلماذا سياتي ولد عربي الى المدرسة : 

"מה, עוד ילד?... כבר צפוף בכיתה, ערבים צריכים ללמוד בכפר איפה שהם גרים .... "כל הערבים יש להם מין ריח כזה "  (Werner, 2012) 
"  ماهذا ، ولد اخر ... سياتي الى الصف ، ان العرب ملزمون بالدراسة في القرية التي يعيشون بها ... فجميع العرب لديهم الرائحة ذاتها " . وهنا تظهر لنا الصورة السلبية التي يكنها الاطفال اليهود الى العرب . وكذلك الحال مع نير الذي راى سليم اول مرة قال فيها : " 
"מעניין מאין הוא השיג את הכובע המגניב הזה .... להביא מחלות מדבקות " (Werner, 2012) 
" يهمنا معرفة من اين اتى بهذه القبعة المسروقة  .... يمكن ان يجلب لنا امراضا معدية".
هذه الصورة تؤكد على ان العربي قد ياخذ اشياء بطرق غير مشروعة . وكذلك قد قال المعلم في اجتماع مغلق ، الذي تنصت عليه نير خلسة ، امر بعزل الولد العربي عن الاولاد اليهود ، فهو لا يعرف ما سبب قدوم ولد عربي للدراسة مع اليهود، وبذلك تظهر لنا الرواية مدى العدائية التي يكنها اليهود للعرب.
قاطع نير سليم مقاطعة كبيرة من خلال التفكير في أنه ينتقم لموت والده ، في البداية ، معظم الأطفال في الفصل يتعاونون معه ، ولكن عندما تتكشف الرواية ، تتبدد المقاطعة. وتم تصوير ذروة المقاطعة في عيد ميلاد سليم ، حيث قام نير وبعض أصدقائه بإلقاء "قنابل طينية" على زملائهم في الفصل الذين قرروا الاحتفالية بعيد ميلاد سليم في منزله. في هذا الحدث ، يتفوق سليم ، الذي ينضم إلى القتال بين الجانبين ، ويضرب نير.
وتعرض الرواية نظام التعليم في اسرائيل بكونه عديم الجدوى ، وهذا قد يكون تفسيرًا لعدم وجود هذه الرواية ضمن المنهج الدراسي في اسرائيل: يخصص المعلم بعض الدروس للموضوع ، ويناقش مع طلابها المقاطعة وتداعياتها ، ويدعو خديجة أخت سليم الى الصف، ولكن في النهاية ، يتم اتخاذ قرار إنهاء المقاطعة من قِبل نير وحده ، بعد أن تعرض خلال محادثة مع عمه . ويعرف نير ان اباه قد اشترك في عملية تقصي للناشطين الفلسطينيين ؛ لكنه أيد الحل السياسي ونهاية الصراع العنيف.و يمتنع المعلم والمدير ، المدركين لحالة نير الحساسة ، عن توبيخه أو مواجهته ، وباتخاذهم هذه الخطوة يتغاضان عن معاناة سليم ، على الرغم من انه يواجه نفس الصعوبة التي يواجهها نير. ولكن بشكل غير متوقع ، وتقوم والدة نير، الأرملة بانتقاد نير ؛ حيث تمنع نير من اتخاذ إجراءات عنيفة ضد سليم موضحة لابنها أن هذا ليس انتقاما أو تحقيق رغبات الأب. في نهاية الرواية ، يفوز زملاء نير بالصف السادس في لعبة كرة قدم ، وذلك بفضل التعاون بين نير و سليم و نتالي  ، وتوضح النهاية السعيدة  - النصر الطبقي والمستوى الخاص - فرحة الأطراف وحقيقة أنه عندما تم تحرير نير من شعور الكراهية ، يمكنه أن يدرك حبه لناتالي ، التي تصبح صديقته.
تناقش الرواية المعروضة علينا ظاهرة مقاطعة "الآخر" وتوضح كيف أصبحت الرافض والشخص المرفوض كلاهما ضحية الفعل. وتحطم الرواية التسلسل الهرمي بين ممثل الهيمنة وهو الاسرائيلي وبين "الآخر" المكروه. فضلا عن مناقشة مستفيضة لآلام المحروم ودوافعه والحالة النفسية التي يعاني منها حتى في زوال المقاطعة. لذا فأن الرواية تقدم أصواتًا مختلفة في الخطاب الإسرائيلي والفلسطيني مع اتجاه واضح بعدم الترويج الصراع ، ولكن لإظهار التناقضات الأيديولوجية المختلفة الموجودة في إسرائيل ( العم والمعلم الرياضي الذين يمثلون اليمين ، ويمثل آباء نير الشمال) اثناء حديثهم عن " الأخر " الفلسطيني. ويتم تقديم الأطفال على جانبي الصراع كأولئك الذين متاثرين من خطاب آبائهم . ومع ذلك ، بمجرد أن يقرروا التخلي عن خطاب الكراهية والتنافس والعودة إلى كونهم أطفالًا ، دون تحيز ودون إلغاء الآخر ، يظهر انتصارهم - القدرة على الاتحاد وتحقيق أهداف مشتركة والعيش معًا بدون فوارق طبقية .
· الانعكاس الايدولوجي للعملية الانتحارية: رواية " شاروطا "

ان انتهاء رواية " لان تكوني ابنة الغجري " بعملية انتحارية ، هو بداية رواية رواية " شاروطا " للمؤلفة ( تامار فيرتا ) التي صدرت عام (2007) ، والتي تكون بمثابة نقطة انطلاق موضوعية لدراسة كل من الشخصية العربية وخلفية الإرهاب. بطلة الرواية ، (إيلا) ، وقعت ضحية في تفجير انتحاري في سوبر ماركت في القدس ، نفذته امراة انتحارية. وقد اصيبت اصابة بالغة ، لكن صديقتها المقربة (ياروس) الاسرائيلية من اصول اثيوبية ، قد قتلت فيه. في الأسابيع القادمة ، تعين على إيلا التعامل مع مشاعرها بالذنب بعد وفاة ياروس ، حيث كانت هي التي رتبت اللقاء بين الاثنين في السوبر ماركت ، لذا كان حزنها مزدوجا ؛ من اصابتها من جهة ،ووفاة صديقتها المقربة من جهة اخرى ، كما تعيد النظر في الإيديولوجيات السياسية التي يحملها. هؤلاء ينتمون إلى المعسكر اليساري ، لكن الهجوم الإرهابي أجبرها على إعادة النظر في نظرتها للعرب ، حيث حولت الأزمات والخلافات السائدة  العرب  من اناس إلى جماعة معادية ، تجدر الإشارة إلى أن الرواية المعقدة ، التي تتناول  الجانب الأكثر حساسية في العلاقات اليهودية العربية - الهجمات الإرهابية ، تبحث ، من خلال استخدامها وتجاربها ، العلاقة بين الشخصية العربية والصراع اليهودي الفلسطيني.
ينبثق الموقف من الشخصية العربية في شخصية ماهر ، نجل سميرة (التي تعمل مع ايمات) ، أثناء دخولها المستشفى. من خلال محادثاته مع صديقته (ايلا) ، ينجح هؤلاء في كشف الماسي وصعوبات شخص عربي إسرائيلي:
"אני יודע שבשביל היהודים שאני פוגש אני הערבי היחיד שאתו הם דיברו בחיים שלהם. עד כתה ו' למדתי בבית-ספר של יהודים, מגיל שבע אני שוחה בנבחרת של ימק"א, תאמיני לי אני מכיר הרבה יהודים, אתם תמיד חושבים שאני הנציג של כל הפלסטינים ושעלי אתם יכולים לשפוך את כל המחשבות שלכם על כל הערבים שבעולם, אבל לי זה נמאס! חלאס! אני לא רוצה את התפקיד הזה, אם את רוצה לדבר אתי תדברי עם מאהר עליאן ולא עם מאהר הדובר של מדינת פלסטין, הבנת?"  (Vertha-Zahavi, 2007)
" أعلم أنه بالنسبة لليهود الذين قابلتهم ، أنا العربي الوحيد الذي تحدثوا إليه في حياتهم. في سن السادسة ، التحقت بمدرسة يهودية ، منذ السابعة من عمري ، كنت أسبح في فريق جمعية الشبان المسيحيين ، صدقيني أنني أعرف الكثير من اليهود ، انكم تعتقدون دائمًا أنني ممثل جميع الفلسطينيين ، ويمكنكم أن تصبون جميع أفكاركم السلبية على جميع العرب في العالم ، لكن لقد تعبت من هذا! خلاص! لا أريد هذا الدور ، إذا كنتِ تريدين التحدث معي ، تحدثي مع ماهر عليان وليس مع ماهر المتحدث باسم دولة فلسطين ، هل تفهمين؟ ".
اعتقد والدا ماهر بان المدرسة اليهودية افضل من نظيرتها العربية ؛ لذا فانهم قرروا دخول ابنهم اليها حتى الصف السابع ، وهذا يذكرنا في رواية " نادية" التي ارادت ان تدرس في المدرسة اليهودية . اما ماهر فقط ذاق ضرعا بالمدرسة اليهودية واخذ بالامتناع عن الذهاب لها ، الامر الذي اجبر والديه على نقله الى مدرسة في القدس الشرقية. وهنا شعر بالحرية ، حيث السير بلا هوية اسرائيلية والتحدث بلغته ، ولكن هذا الامر جعله يمر عبر المعابر والثكنات العسكرية كونه عربي – اسرائيلي. 
و ترتبط رغبة ماهر في دراسة علم النفس أيضًا لمكانته الاجتماعية المتدنية ، بين اليهود والعرب الإسرائيليين والفلسطينيين: 
"רציתי פעם להיות עורך דין ולהגן על כל מיני פלסטינים שיהודים דופקים. עכשיו אולי מעניין אותי ללמוד פסיכולוגיה. מעניין אותי ה'למה', למה אנשים מתנהגים ככה? למה אנשים מרגישים ככה?"  (Vertha-Zahavi, 2007)
 "أردت ذات مرة أن أكون محاميًا وأن أحمي جميع الفلسطينيين المحاصرون من قبل اليهود. والآن قد أكون مهتمًا بدراسة علم النفس. وتشغلني كلمة " لماذا " ، لماذا يتصرف الناس هكذا ؟ . لماذا يشعر الناس بهذه الطريقة؟ ".
ان العلاقة التي حدثت بين ماهر وايلا قد جُوبهت بمعارضة والديها ، لذا قررت اللقاء به بعد خروجه من المستشفى بلا علم والديها . وهذه اللقاءات بين الاثنين تعزز استراتيجيتين أيديولوجيتين:
أولاً ، يكشفون للاباء والقراء عن صورة صبي عربي إسرائيلي ذو شكل جميل. من الواضح خلال الرواية أنه على الرغم من العلاقة الرومانسية بين إيلا وإيتان صديقها في الصف ، فإن العلاقة التي أقيمت مع ماهر لها إمكانية أن تصبح علاقة رومانسية. غالبًا ما تكون هذه ايلا معجبة بوجهه وابتسامته ، كما أن مطالب إيتان بالحضور في الاجتماعات بين الاثنين تعزز الاعتراف بأن شخصية ماهر تتشكل كصورة تجذب كل من الداخل والخارج. وان إمكانية اقامة علاقة رومانسية بين اليهود والعرب موجودة في الرواية وتحول في حد ذاته العربي من ينتمي إلى جماعة العدو ، الى شخص مثقف يمكن ان يثير البطلة. و يشارك ماهر ايضا مع ايلا في الصعوبات التي تواجهها من أسرتها ، في قراره بالهجرة إلى ألمانيا في ضوء كوابيس والدها ، وفي قراره دراسة علم النفس في الخارج ، وهو القرار الذي كان له عدم التصديق التام في نظام التعليم الإسرائيلي ، في أعقاب العنصرية التي مر بها أثناء التحاقه بالمدرسة اليهودية.
ثانيا : يسمح ماهر لايلا لاقامة علاقة مع عائلة المراة المنفذة للتفجير الذي اصيبت به. اذ كانت ايلا مصممة على معرفة الأسباب التي دفعت الإرهابية (نادرة) إلى ارتكاب تفجير انتحاري. إن اكتشاف أن الانتحارية لها اسم يصيبه ايلا بالدهشة: 
"לא חשבתי שיש לה שם. אצלי היא מין נאצית כזאת" (Vertha-Zahavi, 2007)
" لم أكن أعتقد أن لديها اسم. فمن ناحيتي كنت اظنها نوعا من النازية " .
إن إدراك أن الانتحارية هي انسان ولديها عائلة وليست كيانًا يتحدى الهوية ، يدفع ايلا للتحقيق في شخصية (نادرة) ودوافعها ، ورسالتها إلى والديها تفوز برسائل الرد من رانيا البالغة من العمر ثماني سنوات ، وهي ابنة عم الإرهابية التي تكتب. من بين أمور أخرى:
 "קראתי והרגשתי מאוד עצובה. עצובה על נאדירה שלנו, עצובה על החברה שלך. עצובה עלייך, עצובה עלי, עצובה על כל העולם" (Vertha-Zahavi, 2007)
" لقد قرات وشعرت بالحزن الشديد . حزن على نادرة ابنتنا ، حزينة على صديقتك ، حزينة عليك ، وعلي ، حزينة على العالم باجمعه ".
إن تبادل الرسائل بين الاثنين وبين رانيا ، إلى جانب اجتماع قصير بين الاثنين ، لا يكشف عن دوافع الانتحارية ، لكن هذا لا يجردها من  إنسانيتها أو القوالب النمطية باعتبارها وحشًا بلا هوية. بالإضافة إلى ذلك ، فإن الألم الناجم عن الهجوم يسبب الحزن على الجانبين اليهودي والفلسطيني على حد سواء ، وتنتقد الرواية اختيار إسرائيل معاقبة الضحايا بصورة قاسية – فبعد ان فقدت أسرة الانتحارية أحد أفرادها فقدت منزلها كذلك ، لتصبح بلا مأوى.
وتحكي رانيا عن لقاءاتها مع أطفال يهود في القدس أثناء التحاقهم بالصف الأول. هذه اللقاءات ، التي لم تستطع أن تنساها ، إلى جانب رسالة (ايلا) ، تزيد في حقيقة الأمر من أنه لا يوجد يهودي متسلط وأنه يمكن إقامة علاقة مع اليهود.
في مستهل الرواية يسال ايتان ايلا قائلا :
 "תגידי לי את האמת, הדעות שלך השתנו אחרי הפיגוע?" (Vertha-Zahavi, 2007)
" اخبريني الحقيقة ، هل تغيرت افكارك بعد التفجير ".

ان الهدف من الرواية هو اعتبارها وسيلة للتغلب على الصدمة والإحساس بالخسارة فضلا عن ذكرى القتلى ؛ لذا تحرص ايلا على تقصي عن حياة الانتحارية وتقوم بارسال رسالة الى ماهر حتى يتمكن من القراءة والترجمة إلى عائلة رانيا.
إن كتابة الرواية هي إجابة لسؤال إيتان ، هل هناك تغير للمشاعر بعد التفجيرات ؟ لأن الهجمات بالتحديد هي القاعدة الاساسية التي يبني عليها اليمين المتطرف في الحكومة الاسرائيلية  في عدم فهم "الآخر" ودوافعه ، ولهذا السبب تحاول الرواية محاربة النظرة السلبية على الشخصية العربية النمطية بوصفها منتمية إلى جماعة معادية.
· النظرة الاسرائيلية على  البدو : زينب بنت من الصحراء
صدرت هذه الرواية عام 2005 للاديبة (عمالا عينات) ، وتدور حول صورة بنت بدوية وانعكاسها في المجتمع الاسرائيلي ، إن رواية " زينب بنت من الصحراء" هي إبداع سياسي مؤثر ينتقد بشدة موقف إسرائيل من البدو. وان الانتقاد المتكرر للنص وظيفته السردية هي التاكيد ، مما يجعل زينب هي وحياتها ثانوية لا تكترث لها اسرايل مطلقا لكونها تعود الى التراث العربي.
ولا تستخدم الرواية الرسوم التوضيحية ؛ انما الصور الفوتوغرافية ، شانها شان رواية " حلم يوسف ". هذه الصور تخلق شعوراً بأنها رواية واقعية ، وبالتالي فإن القارئ يشعر بها بانها نوعا من الافادات والأفلام الوثائقية التي تتوافق مع "الحقيقة". و تسمح الصور للشخص بالتعرف على محيط (زينب) بطلة الرواية وصورتها ، وهي تكشف عن التقاليد البدوية والخيمة ، والطعام ، والآلات الموسيقية ، والحيوانات ، ونمط الحياة في الصحراء ، وكذلك التصوير الفوتوغرافي لاتجاهين متناقضين: التقدم والتقاليد " التخلف ".
يمثل تيار التقاليد والاعراف جدّة زينب التي ترفض العيش في منزل من الصفيح وتبقى مصرة على العيش في الخيام والحياة البدوية التقليدية. وترى بان الفتيات ملزمات بالمكوث في بيوتهن وعدم الذهاب الى المدرسة. على العكس من  زينب ، التي تحب المدرسة ، وتطمح أن تكون معلمة ، أي أن تخرج من الجو البدوي وتمارس نفسها بشكل احترافي في المجال العام.
زمن القصة هو يوم واحد ، وبعد ذلك ، يقوم الراوي بإجراء (فلاش باك) بغية ايجاد تفسير لأسلوب حياة زينب، والذي تُطلب منها مواجهة أسرتها فضلا عن المشاكل التي وقعت فيها ، على سبيل المثال  تعطلت السيارة العائلية وليس لزينب وسيلة للذهاب إلى المدرسة ، و الحافلة بعيدة عن المنزل. وهنا يتم وصف معارضة السلطات الإسرائيلية لنمط الحياة البدوية المؤقتة:
"הצרות שאליהן התכוונה סבתא התחילו מאז שהאנשים האחראים על תכנון הישובים במדינת ישראל הודיעו לבדואים, שבמדינה מסודרת לא יוכלו להמשיך לנדוד, 'אתם חייבים', אמרו להם, 'לעבור לגור בישובים קבועים ומסודרים - כמו כולם'"  (Einat, 2005)
"بدأت المشاكل التي كانت تشير إليها الجدة منذ أن قام الأشخاص المكلفون بالتخطيط للمستوطنات في إسرائيل بإبلاغ البدو بأنهم في دولة مستقرة ، لا يمكنهم الاستمرار في التجول" ، يجب عليهم الاستقرار في مستوطنات دائمة ومنظمة - مثل أي شخص آخر ".
طبعا هذا الامر اثار معارضة جدة زينب التي انتقدت هذا الامر ، حيث تذرعت بذلك ان مثل هذه المستوطنات لا يمكنهم الرعي حتى بقطيق صغير من الحيوانات . وهذا الامر يسبب الانقسامات داخل المجتمع البدوي الذي انقسم ما بين مؤيد ومعارض لامر الحكومة الاسرائيلية ، فالبدو كما هو معروف يحتاجون للرعي في اماكن مفتوحة وبلا قيود ، وهذا ما نجده في شخصية زينب التي وقعت تحت مطرقة البدو وسندان الحكومة :
"זינב אהבה את השקט ואת הריח של המדבר הגדול, היא אהבה את הסוסים השחורים ואת הגמלים ארוכי הצוואר שרעו על הגבעות מסביב, אבל לפעמים חלמה על מקומות רחוקים שראתה בטלוויזיה: על אוטובוסים מבהיקים ורכבות ארוכות, על ילקוטים גדולים ויפים שנשאו הילדים בדרכם לבתי ספר בערים גדולות, על הים ועל ספרים צעצועים ומחשבים" (Einat, 2005).
"أحبت زينب الهدوء والرائحة في الصحراء الكبرى. لقد أحببت الخيول السوداء والجمال ذات العنق الطويل التي ترعى على التلال المحيطة بها ، ولكنها كانت تحلم أحيانًا بأماكن بعيدة رأيتها على التلفزيون: حافلات براقة وقطارات طويلة ، حقائب مدرسية كبيرة وجميلة التي يحملها الأطفال في طريقهم إلى المدارس في المدن الكبيرة ، على البحر ، كتب لعب الأطفال وأجهزة الكمبيوتر ".
فضلا عن هذا الصراع ، تعرض الرواية لنا الصراع النفسي لزينب بعد تدمير بيتها من قبل الجيش الاسرائيلي:
 "[...] 'הם באו. הם הרסו לנו את הבית', הכעס של הגברים היה גדול. הם רצו, נופפו בידיהם מול פניהם של מפעילי המנוף וצעקו: "איך הורסים ככה, בלי שום הודעה, בלי לדבר איתנו קודם? למה?!'" (Einat, 2005)
" لقد جاءوا . ودمروا لمنزلنا ، كان غضب الرجال شديدا . ركضوا ورفعوا ايديهم بوجه عاملو الرافعات وصرخوا: "كيف تدمرونه هكذا ، دون أي إشعار ، دون التحدث إلينا أولاً؟ لماذا؟".
وخرجت زينب المفجوعة الى اخوتها لغرض مساعدتها . ولكنها اضاعت الطريق . وفي نهاية الرواية يقوم اخوتها بنقلها للعيش مع جدتها في الخيمة ، وابيها يهدأ من روعها ويشير الى انه سيعيدها الى المدرسة : 
"נבנה שוב, בת קטנה, נמשיך לבנות עד שנשכנע את האחראים בממשלה להרשות לנו לגור במקומות שמתאימים לנו" (Einat, 2005)
" سنبني مرة أخرى ، يا صغيرتي ، سوف نستمر في البناء حتى نقنع المسؤولين في الحكومة للسماح لنا بالعيش في أماكن مناسبة لنا".
وابقت المؤلفة الرواية مفتوحة النهاية بغية مشاركة القارئ وعدم التطرق الى الحكومة الاسرائيلية وتوجيه اصابع الاتهام لها.
· هل يمكن ان تستمر علاقة حب بين يهودية وعربي ؟ " . " شقلبة الى الخلف " 
على ما يبدو ان هذه الرواية هي الوحيدة التي سلطت الضوء على علاقة الحب التي تجمع بين يهودية وعربي ، صدرت هذه الرواية عام (2008) ، فعلى النقيض من رواية (نادية) التي تربط البنت العربية مع صبي اسرائيلي ، نجد هنا علاقة حب بين يهودية وعربي . ومع ذلك ، هذا موضوع غير اساسي ولا يتلقى صدى واسع في الادب الاسرائيلي. بطلة الرواية هي (نيتاع) ، فتاة تعيش في القدس ، تنضم إلى السيرك اليهودي العربي في المدينة. وتقيم علاقة صداقة مع ابتسام ، وهي فتاة عربية ، ومن خلالها تتعرف على شقيق ابتسام ، شفيق الذي تحبه. هذه قصة حب أولى غير عادية: شفيق هو صبي عربي إسرائيلي يتمتع بوعي سياسي متطور ، وقد مر مرارًا وتكرارًا بعنف المؤسسة اليهودية ، وهو يدرك الموقف الهامشي لـلعرب الاسرائيليين ؛ لذا فهو يعارض صداقة شقيقته بنتاع. اذ يغطي الارتداد الإيديولوجي جاذبية رومانسية ، ويعمّق الاثنان تدريجيًا معرفتهما ، ويبدأان علاقة رومانسية ، ولكن سرعان ما يضيع هذا الارتباط في ضوء التفاهم المتبادل الذي لا يمكن تعميقه في الظروف السياسية القائمة. في حين أن صديق نيتاع المقرب ، شارون ، لديه علاقة رومانسية مع ألون ، وهو على وشك الانضمام إلى الجيش ويريد أن يخدم في وحدة قتالية ، وهنا تقع نيتاع في حب صبي يُعتبر "عدوًا" ، وبالتالي عليها الحفاظ على السرية ، وتحمل الإغاظة المستمرة من قبل شارون ، وحتى هجمات الجنود المتكررة على المنزل. دائما ما يسود الاثنان الشعور بعدم وجود مكان يمكن أن يكونوا فيه بمفردهم ، وبدون اثارة  الشكوك / الغضب من حولهم ، على جانبي الحاجز.
و اختارت المؤلفة (فيرتا زهفي) نقل قصة شفيق ونتاع باستخدام راوي كلي العلم ينظر إلى حوادث من بعيد. وبهذه الطريقة ، تحاول ألا تنتج تفضيلًا واحدًا لوجهة نظر الراوية ، وبالتالي تنقل صلابة ووضوح كل شخصية من الشخصيات. أيضا ، الراوي "يصاحب" الشخصيات في المواقف المظلمة أخلاقيا وبالتالي يكشف محتواها للقارئ. يمكن العثور على مثال صارخ عندما يطير الأولاد في السيرك اليهودي العربي من إسرائيل إلى إيطاليا:
"אבל כשהם עוברים לבידוק הבא, הקבוצה הערבית מתבקשת בנימוס להתלוות לאיש ביטחון ממושקף שמוביל את הבנות לבודקת ביטחונית חמורת סבר, הכול קורה כל-כך מהר ובשקט, נטע שעוברת בלי עיכוב בין שני השערים של גלאי המתכות אינה מבחינה שחברתה נעלמה עם שאר הערבים, היא מתיישבת על כורסה פנויה ונרדמת מיד, הבודקת, בחורה צעירה ומטופחת, מובילה את אבתיסאם לתא מבודד ושואלת אותה שאלות רבות במהירות מסחררת, אבתיסאם מפוחדת, פני הבודקת חתומות, היא אינה מגלה שמץ חביבות כלפי הילדה החיוורת שמולה, בשפתיים רועדות נאבקת אבתיסאם בבכי שעומד לפרוץ מתוכה. אם תבכה לא תבין הבודקת מילה מדבריה ותכעס עליה עוד יותר. היא רוצה לצעוק לאמה שתבוא לקחת אותה הביתה. [...] תשובותיה מהוססות ומגומגבות, היא מרבה לשאול "מה?" וזוכה להסברים חסרי סבלנות [...]. בדמיונה היא כבר רואה את עצמה זרוקה בבית-כלא ישראלי, עצורה במעצר מנהלי. [...] כשאבתיסאם כבר באפיסת כוחות היא שומעת את המשפט הגואל; "נסיעה טובה וסליחה על אי הנעימות, את מבינה, אין לנו בררה, חייבים לבדוק כל אחד, גם את לא רוצה מחבל במטוס"  (Vertha-Zahavi, Reverse salad, 2008)
" "لكن عندما ينتقلون إلى التفتيش التالي ، يُطلب من المجموعة العربية بأدب أن ترافق رجل أمن يرتدي نظارة طبية ويقود الفتيات إلى فحص أمني خطير ، كل شيء يحدث بسرعة وبهدوء ، الممر الذي يمر دون تأخير بين بوابتي كاشف المعادن لا يلاحظ اختفاء صديقتها مع العرب الآخرين ، يجلس على كرسي والنوم على الفور ، تقوم الفاحصة ، وهي فتاة شابة جيدة الإعداد ، بقيادة أبتسام إلى زنزانة منعزلة وتطرح عليها العديد من الأسئلة في اختبار سريع ومخيف وساق للغاية وموقع ، ولا تكشف عن أي عاطفة لفتاة شاحبة أمامها ، مع شفاه ترتجف من صراخ الخوف. إذا كنت تبكي ، فلن تفهم اختبار كلمة وسوف تكون غاضبة معها. إنها تريد أن تصرخ إلى والدتها لكي تأتي وتأخذها إلى المنزل. [...] إجاباتها مترددة وصريحة ، وغالبا ما تسأل "ماذا؟" ويحصل على تفسيرات الصبر [...]. في رأيها ، ترى بالفعل نفسها تُلقي في سجن إسرائيلي ، محتجز رهن الاعتقال الإداري. [...] عندما يتم استنفاد ابتسام بالفعل تسمع الحكم النهائي ؛ "رحلة جيدة وآسف على عدم الرضا ، كما ترى ، ليس لدينا خيار ، يجب عليك التحقق من كل واحدة ، أنت أيضًا لا تريدين إرهابيًا على متن الطائرة".
يسمح استخدام المؤلفة براوي عليم للقارئ الحضور بالمواقف التي لا يشارك فيها كلا من شفيق ونتاع ، وقد يؤدي ذلك إلى نقد الطقوس المذكورة أعلاه ، وضد الفاحصة ، الذي لم تلحظ حيال فتاة تبلغ من العمر 12 عامًا ، لها أول رحلة خارج إسرائيل ، والعبرية ليست لغتها الأم. كما نشهد وميض نيتاع وشفيق أثناء علاقة الحب. وسال شفيق مستغربا :
 "אם בכלל מותר לו להרגיש כלפיה רגשות או שאסור לחבב אחת מבנות העם שכובש את העם שלך" (Vertha-Zahavi, Reverse salad, 2008)
" اذا كان مسموحا به مبادرتها المشاعر او ممنوع حب احدى بنات الشعب الذي يحتل شعبك ".
وحلمت نتاع بانها تتجول في ايطاليا في الشوارع الضيقة ممسكة بيد شفيق دون ان يسالهما احد ما يفعل العربي مع اليهودية . من الواضح أنه ، بصرف النظر عن التساؤل عن مشاعر الطرف الآخر ، والتي تعتبر نموذجًا لقصص الحب الأولى للمراهقين ، فإن التساؤل حول السياقات السياسية للحب ، يحجب معظم النص ، وحتى قرار إنهاء العلاقة هو قرار سياسي اتخذه شفيق. بعد النزول من الحافلة في طريقه إلى الجامعة وشعر بمعاناة الانهيار العاطفي ، وادرك أن العلاقة لن يكتب لها النجاح.
وجاءت نهاية الرواية متناقضة مع النوع المقبول لأدب المراهقين الذي يتناول الحب الأول. فليس لدينا "نهاية سعيدة" فيها ، ولكن هناك انفصال مزدوج: الحبيبان يفترقان وينفصلان عن العلاقة العاطفية الشديدة وغير المحققة ، بينما "نيتاع" ووالدتها "تنفصلان" عن إسرائيل وينتقلان إلى نيويورك. يُعد الافتراق عنصراً رئيسياً في الرواية ، حيث إن الأبتسام تعمل على تصميم أداء السيرك بهذا الاسم ، ويتم ذكر جدران الفصل بين اليهود والعرب بشكل متكرر ، سواء في السياق المادي أو كرمز للعلاقة بين الشعوب ، رغم أن صداقة نيتاع وأبتسام تخلق صداقة بين العائلتين ، إلا أنها حلقة قصيرة. الافتراق فُرض على الأولاد ويأتي للإشارة إلى عدم رغبة القوميتين في التخلي عن الكراهية والشك المتبادل في الحب والتعلق.
وعلى الرغم من الإفصاح عن الشخصية العربية من "الآخر" ، فهي ليست قوة تضع بصماتها على الواقع التاريخي الاسرائيلي ، حيث إن العرب في النتاج الادبي الإسرائيلي قد أُجبروا على التآمر ونهايتهم الفشل دائما. و أن عددًا كبيرًا من الأعمال التي تصور الشخصيات العربية تفعل ذلك بهدف "إثارة الأسئلة وتحفيز الاطفال اليهود. وتعريفهم على الصراعات المستمرة بين الطرفين. 
· الى من تنتمي القدس ؟ " رواية "حمامة شبه بيضاء " لايلانا زيدمان

صدرت هذه الرواية عام (2010) . بالفعل إن أصداء القصة الرمز الإسرائيلي الأكثر ارتباطاً بعملية السلام ، الحمامة ، تتردد في ضوء فشلها. ليست هي تلك الحمامة البيضاء التي تدل على السلام والأمل. حيث تشير المؤلفة في بداية الرواية الى ان :
 "זאת גיבורת הסיפור שלנו, היא לא לבנה ויפה כמו יונת שלום. סתם יונה, חצי אפורה וחצי לבנה"  (Seidman, 2010)
" انها بطلة القصة ، وهي ليست بيضاء وجميلة كحمامة السلام . مجرد حمامة ، شبه غامقة وشبه بيضاء".
الحمامة الموصوفة ربتها سيدة مسنة يهودية هاجرت سابقًا من بغداد وتعيش في القدس. و ترغب المسنة بارسال الحمال الى الحائط الغربي طلبا لارجاع ابنها،و تشرع الحمامة في رحلة إلى الحائط الغربي لغرض الوقوف وايداع الطلب التي كتبته المراة المسنة ، مطالبةً الله بإعادة ابنها الذي يعيش في أمريكا إليها ، حتى تستطيع أن تودعه قبل وفاتها.
ويمتاز ادب الاطفال في هذه الفترة في وضع الشخصية العربية في مركز النص بدلاً من هوامشها كشخصية ثانوية أو مهمشة ، "لتوصيل" وجهة نظر للشخصية العربية أو الشخصية  كما هو الحال في رواية "  البوق في وادي " لسامي ميخائيل ، اي عرض الشخصية العربية بصورة ايجابية وبلا رتوش ، إثارة النقاط الحاسمة مثل مصادرة الأراضي والإهمال من الجانب الإسرائيلي ، ووضع العرب الإسرائيليين في ضوء الصراع اليهودي الفلسطيني ، والتعامل مع الإرهاب ، والمشاركة في قضية اللاجئين الفلسطينيين ، وهي قضية تكرر النكبة وتنتهي صمتها - تتيح للمتلقين الشباب اتخاذ موقف وسرد الأخلاق التي ليست بالضرورة الموقف الرسمي للنظام التعليمي أو حكومة إسرائيل فيما يتعلق بالأقليات والجيران. في الوقت نفسه ، تكشف الأعمال التي تم دراستها عن تصور إنساني للمبدعين والناشرين المستعدين للتضحية بالربح من أجل "يوم بعد غد". يعترف هذا المفهوم بالعنصرية والقوة ، لكنه يرى العمل الأدبي كموقع يتعامل معه بنجاح ويرفض محاولة إسكات المظالم أو الانقراض الرمزي للنزاع اليهودي الفلسطيني. وبالتالي ، فإن أدب الأطفال والشباب الإسرائيليين المنشور منذ عام 1990 يقوض الشرط التقليدي المتمثل في أن الهدف السامي من أدب الأطفال هو التعزيز التعليمي للمؤسسة التعليمية ويظهر ، على عكس كل التوقعات ، أنه موقع احتجاج الكاتب الإسرائيلي ضد الحكومة والوضع في المجتمع الاسرائيلي.

من القراءة الاولية لهذه القصة يتضح لنا ان الهدف من هذه القصة هو القدس ، و الأماكن المقدسة: الحائط الغربي ، وكنيسة القبر المقدس وقبة الصخرة ، ولا يوجد اي اثر للصراع اليهودي العربي. وتنتقل الحمامة من موقع إلى آخر حتى تتمكن من العثور على حائط المبكى وتضع الملاحظة على المرأة المسنة. في القراءة الثانية ، تصبح القصة نقيضًا لأدب الأطفال الإسرائيلي.ان  الشخصيات الرئيسية   هي الحمامة وامرأة مسنة ، اما الهوية "الإسرائيلية" غير مذكورة في القصة ، و تختار المؤلفة تصوير امرأة إسرائيلية تتحدث العبرية والعربية وتروي :
 "עד עכשיו לא למדתי לכתוב בעברית. חמישים שנה ועוד לא למדתי. [...] אבל אלוהים כבר יבין"  (Seidman, 2010)
" حتى الآن لم أتعلم الكتابة بالعبرية. خمسون سنة وأكثر لم أتعلم. [...] ولكن الله سوف يفهم بالفعل ".
يعيش الابن في أمريكا ويشار إلى أنه "باحث". سبب مغادرة إسرائيل غير مذكور في القصة ، لكن من النادر أن تجد أصداء "التراجع" في أدب الأطفال الإسرائيلي ، والذي يستخدم لتعزيز حب البلاد وانتقاد المؤسسة الإسرائيلية بسبب انتهاكاتها المستمرة.
وتدور القصة حول مكانة " الاخر " في المجتمع الاسرائيلي : و" الاخر القريب " وهو اليهودي الشرقي ، والمتمثل بالمراة المسنة ذات القلب الطيب والحنون ، وطيبتها هذه هي من اسرت الحمامة التي ترى فيها " امراة صالحة " ( وايضا يمكن وصف ظاهرة النجاح خارج اسرائيل بانه انتفاض على المشروع الصهيوني الذي يهمش يهود الشرق ) ، والاخر القومي ( العربي) الذي تصادفه الحمامة اثناء طريقها الى حائط المبكى ، وهو ما يضع حداً لتجولها بين المواقع ويوجهها إلى الجدار. اذ يقوم العربي المسن ، بقراءة الدعاء التي كتبته العجوز باللغة العربية ، ويأخذ الحمامة "بلطف" إلى الحائط الغربي. وبفضله - اي المسن العربي - تم إكمال مهمة الحمامة ، وعندما عادت إلى منزل العجوز ، تم تلقي الإشارة إلى أن الدعاء قد حققت الغرض منها ، وسيصل الابن في غضون بضعة أيام لرؤية والدته. ان الرسالة من وراء القصة مفادها أن القدس ملك لجميع المؤمنين بها. هذا مفهوم يحترم فيه المؤمن مؤمنًا آخر. إن الخلاف بين الاثنين الآخرين "ينبع من وجهة نظر ما بعد الاستعمار التي تربط بين الاضطهاد الشرقي والقمع العربي بموقف من مركز أوروبا يميز الهيمنة الإسرائيلية. بينما يصور الشيخ الشرقي على أنه حساس ولطيف ، فإن الصور العربي هو شخص لطيف ، يملك المشاعر ، تمامًا مثل نظيره اليهودي.
الخاتمة

مما تقدم من الادب الاطفال الاسرائيلي تظهر لنا حقائق مثيرة للاهتمام: ان النكبة الفلسطينية لا ذكر لها في ادب الاطفال الإسرائيلي ، حتى في النصوص التي تناهض الخطاب الصهيوني. 
على الرغم من أن الشخصية العربية قد تجسدت في الأدب العبري لمرات عدة ؛ إلا أن أدائها متناقض ونتج عن خطاب الغموض. فتارة يصور العربي كـ " الاخر " ذو ثقافة مختلفة ، واخرى ظهر بكونه انسان هامشي ورُسم من خلال الخطاب الصهيوني الشامل ، وتم التعبير عنه معارضا للأحكام الإيديولوجية والانحراف عن المنظور الصهيوني المعبأ ، من أجل السماح للشخصية أن تتمتع بتجربة إنسانية كاملة لا تخضع قوانينها للواقع السياسي.
تثير صورة العربي الناتجة عن أدب الأطفال والشباب المنشورة في الفترة بين عامي 2015 و 1990 التحرر من بعض القيود ، اذ تُصنّف كادب متحرّر في مواجهة الشخصية العربية ، وهو ما يسمح بالتوصيف الفردي ورواية القصص الشخصية تحت الرواية الصهيونية. وتتحدى الشخصية اليهودية في ادب الاطفال الشخصية العربية في الفئة الأولى ، (على سبيل المثال ، الأولاد في مدرسة نادية الداخلية) والثالثة (على سبيل المثال ، نير ، الذي يتعين عليه التعامل مع مقتل والده مرة أخرى مع وصول سليم). علاوة على ذلك ، يُطلب من القارئ اليهودي صياغة موقف في الضوء الموصوف في العمل الادبي، وبالتالي فإن أدب الأطفال يعترف بحق كعرب. و أدب الأطفال الحالي يؤدي إلى التنشئة الاجتماعية ضد الافكار الصهيونية ، ويقوض قيم الهيمنة الإسرائيلية ، ويظهر في الواقع الشجاعة لأنه يشجع الأيديولوجيات السائدة بين العرب و الإسرائيلين.
يمكن الحصول على صورة مضادة للقوالب النمطية لحياة شخصية العربي ، والتعرف المبكر على الصور النمطية وكسرها. هذا ما يفسر اختيار الروايتين من الفئة الأولى (وليس من الفئة الثانية) لتشكيل جزء من المنهج الدراسي، لأن هذه الأعمال هي التي تعطي "حق الكلام" للبطل العربي الذي يروي قصته بضمير المتكلم ، بينما "الآخرون" يصبحون متطرفين عندما يعيش في مجتمع يهودي. و لا يزال النظام التعليمي مطلوبًا لتأطير العمل على الصعيدين المحلي والوطني ، وبالتالي فإن الطالب الإسرائيلي لا يلتقي بشخصية عربية مقطوعة عن السياق السياسي ، وبالتأكيد ليست شخصية عربية تربطها علاقة رومانسية بفتاة يهودية.
ان المثير للاهتمام هو عرض شخصية العربي في أكثر السنوات المحمومة من النزاع اليهودي الفلسطيني ، الذي يشمل انتفاضتين والعديد من العمليات العسكرية ، في أدب الأطفال الإسرائيلي بوصفه يعرض رسائل التفاهم والتعايش ويقوض مفهوم بقاء الصراع الدموي بين الطرفين.وهذا التغيير نابع في الاساس من تغير الطفل الاسرائيلي ، وتحول نظرته الى الايجابية ، وبدا هذا التغيير منذ تسعينيات القرن العشرين ، وهذا التغيير يدل على التغير الحاصل في المجتمع الإسرائيلي ، وتغير صورة العربي بوصفه انسان ، وليس ككائن أو نسيج للقوالب النمطية السلبية.
إن عرض الشخصية العربية في أدب الأطفال الإسرائيلي يروج لمفهوم إنساني ويكسر القوالب النمطية ، لكن هناك بعض القضايا التي تحط من شان هذه الإعمال وهي: أولاً ، هذه أعمال ليست "مألوفة جداً" ولا تتلقى صدى - لا في المبيعات ولا الجوانب الادبية. ثانياً ، يتضمن نظام التعليم الإسرائيلي روايتين فقط من مجموعة المواد التي تدرس في المناهج الدراسية بالمدرسة الابتدائية. ومع ذلك ، هذه ليست أعمالًا إلزامية ولكنها أعمال انتقائية إلى حد ما. كذلك ، فإن إدراج هذه الأعمال في المناهج الدراسية بالمدرسة الابتدائية ، وغيابها من مناهج المدارس المتوسطة والثانوية ، يعزز كلاً من تجاهل الموضوع وارتباطه بالموضوع السياسي ، بما في ذلك منهج المدرسة الثانوية الذي يشمل نتاجات ادبية تتعلق بالنزاع. ثالثًا ، هناك نظرة قلق تسود ناشري الكتب الذين يشعرون بالخوف إزاء نشر الكتب المتعلقة بالصراع اليهودي-الفلسطيني فضلا عن امتناع  معظم دور النشر في إسرائيل من نشر كتبًا تصور شخصية عربية أو تشير إلى الصراع اليهودي الفلسطيني. وبالتالي ، فإن الأدب الموجه للأطفال في إسرائيل  بعيد تمامًا عن الاتجاهات السياسية التي تميز بها الأدب والصحافة منذ تأسيس اسرائيل؛اذ  إنه أدب يسعى إلى تعريض القارئ اليهودي لكل من تعقيد الجانب العربي والسرد الفلسطيني المخفي فيه في مناهج موضوعات التاريخ والمواطنة. 
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