 المقدمة  

-1 المقدمة Introduction 
            تعد الذرة الصفراء (Zea mays L .) من محاصيل الحبوب المهمة في العالم بعد  الحنطة والرز وهي من المحاصيل الخلطية التلقيح التي تمتاز بسهولة عمليات التربية والتهجين والتي ساعدت على تقدم زراعة هذا المحصول .
           إن تربية الذرة الصفراء لإنتاج بذور الهجن قد بدأت في أوائل القرن العشرين منذ أن قام East في عام 1908 وShull في عام 1910 بنشر بحوثهما عنها, ومن بعدهما مقترحات Jones في عام  1918 حول استخدام الهجن الفردية, وما ينجم عنها من قوة الهجين Hybrid Vigor لإنتاج الهجن الزوجية ,والتي سادت زراعتها حتى مطلع الستينات (يوسف , 1997) وبذلك ازداد حاصل حبوب الذرة الصفراء في الولايات المتحدة على سبيل المثال من (1300كغم/هكتار) في عام 1939 إلى (7800 كغم/هكتار) في عام 2005 أي بزيادة حوالي 99 كغم/هكتار خلال العام الواحد (Lee وTollenaar   ,2007),بسبب اعتماد زراعة بذور الهجن الفردية المتفوقة من جهة, وتحسين طرائق الإدارة الحقلية وعمليات خدمة المحصول من جهة ثانية .
           على الرغم من التطور الملحوظ في زراعة وانتاج الذرة الصفراء في العراق خلال السنوات الأخيرة , فإن معدل الانتاج المحلي من الحبوب لايزيد عن (2.5 طن/هكتار) وباجراء مقارنة بسيطة حول واقع الانتاج مع دول الجوار فإن واقع الحال هو الأدنى في العراق , وربما يعود تدني الانتاجية في القطر إلى عدة أسباب أهمها اعتماد زراعة الأصناف التركيبية والمفتوحة التلقيح وضيق المصادر الوراثية النباتية المحلية المعتمدة في برامج التربية والتحسين  (يوسف واخرون ,2006) إذ لازال الاعتماد على الاصناف الهجينة المستوردة في الزراعة .
          وللنهوض بواقع زراعة وانتاج هذا المحصول لابد من استنباط وادخال سلالات نقية متفوقة بغية انتاج بذور الهجن التجارية محلياً واعتماد الملائمة منها لظروف القطر.
          وعليه فإن الهدف من هذه الدراسة هو ادخال مجموعة من السلالات النقية في تهجينات على وفق النظام التزاوجي العاملي وذلك :
-1 لتقييم تسع سلالات نقية من الذرة الصفراء والهجن الناتجة عنها.
-2 تقدير قوة الهجين Heterosis
-3 تقدير القدرة العامة والخاصة على الائتلاف General & Specific Combining Ability وتأثيراتها على الآباء والهجن لمعرفة أفضلها.
-4 تقدير مكونات التباين المظهري Phenotypic Variation للصفات المختلفة للتعرف على طبيعة الفعل الجيني لها.
-5 تقدير التوريث Heritability بنوعيه الواسع والضيق ومعدل درجة السيادة Average Dgree of Dominance, والتحسين الوراثي المتوقع Expected of Genetic Advance للصفات تحت الدراسة .
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