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التعلم الخططي بكرة القدم       
                                    أ.د. موفق اسعد محمود الهيتي
يهدف التعلم الخططي (تعلم خطط اللعب) إلى اكتساب اللاعب المعلومات والمعارف والقدرات الخططية وإتقانها بالقدر الكافي الذي يمكنه من حسن التصرف في مختلف المواقف المتعددة والمتغيرة أثناء المنافسات.

يبنى التعلم الخططي على التعلم الحركي إذ أن خطط اللعب هي عملية اختيار مهارة معينة من بين مجموع المهارات حسب الموقف والحالة التي عليها اللاعب، لذا فهو يقوم باختيار المهارة الحركية المناسبة أو الملائمة للموقف أو يرى أنها الحل والتصرف الحركي لحالة اللعب التي عليها، إن عمليات التعلم والتدريب على الجوانب الخططية تساهم مساهمة فعالة في اكتساب اللاعب العديد من الارتباطات العصبية الوقتية والتي تساعد على تكرار السلوك الخططي في المواقف المتشابهة، ووفقا لهذا المفهوم فإن التعلم الخططي يختلف عن التعلم الحركي.


التعلم الحركي 


التعلم الخططي

مراحل التعلم الخططي بكرة القدم
لأجل التعلم الخططي بكرة القدم يمر اللاعب بثلاثة مراحل متداخلة ومترابطة مع بعضها وإحداهما مكمل للآخر وهذه المراحل هي:

أولا: مرحلة اكتساب المعارف والمعلومات الخططية.

ثانيا: مرحلة إتقان وتثبيت الأداء الخططي.

ثالثا: مرحلة تنمية وتطوير القدرات الإبداعية.
أولا: مرحلة اكتساب المعارف والمعلومات الخططية.

لكي يحصل لدى اللاعب التصور الواضح عن المهارة أو (خطط اللعب) لابد من إيصال ذلك عن طريق الجوانب والمهام النظرية المتعلقة بخطط اللعب المراد تعلمها، حيث يعرف اللاعب المطلوب منه ويتصور الحركة ذهنيا ويركز تفكيره حول الأداء بشكل جيد لأن المعارف والمعلومات مهمة جدا لتعلم خطط اللعب وينتج عن ذلك اكتساب السلوك والتصرف المعقول والبناء الذي يخدم الفعالية وبخاصة أثناء المباراة، وهذه المعلومات التي اكتسبها اللاعب في هذه المرحلة تعد خزينا في ذاكرته تساعده في الظروف والمواقف الصعبة خلال المباراة على حسن التحليل لمواقف اللعب المتغيرة وبهذه الحالة يستطيع اللاعب اختيار الحل المناسب لمواجهة هذه المواقف وبالتالي القيام بالأداء الصحيح لها.

يكتسب اللاعب هذه المعارف والمعلومات عن طريق المحاضرات النظرية وشرح وتوجيهات المدرب وتعليقات ومناقشات اللاعبين لحالات ومواقف اللعب فضلا عن تحليل وتقويم ومناقشة المباريات السابقة للفريق وبتراكم هذه المعلومات لدى اللاعبين تزداد معرفتهم بقوانين اللعبة وإمكانيات الخصم وخططه وكيفية وضع الحلول المناسبة لمجابهة تلك الخطط، أي تصبح لدى اللاعب خبرة، وننصح باستخدام التدرج في عملية التعلم الخططي لضمان اكتساب المعارف والمعلومات الخططية والقدرة على الأداء الأولي لهذه الخطط ويمر تعلم واكتساب المعارف والمعلومات الخططية بأربعة مراحل هي:
ثانيا: مرحلة إتقان وتثبيت الأداء الخططي:

يهتم في هذه المرحلة بأداء نموذج للطريقة الصحيحة للأداء يوافق ذلك الشرح والتوضيح وبعدها يتم تطبيق الطريقة التي تم تعلمها بشكل بطيء ومن ثم أدائها بشكل أسرع، والممارسة العملية المستمرة وتكرار الأداء الدقيق يقود إلى تعلم وإتقان الأداء الخططي.

إن قدرة اللاعب وذكائه وخبرته تلعب دورا مهما وبارزا في الأداء الخططي الصحيح وخاصة إذا استطاع اللاعب توقع حركة المنافس، أي لديه الاستجابة المناسبة لحركة الخصم، والذي يحدد نجاح اللاعب في أدائه هو ما اكتسبه من معارف ومعلومات في المرحلة الأولى لأنه في المرحلة الثانية يعمل على تطبيق ما تعلمه في المرحلة الأولى من خلال التذكر والتصور لما تعلمه سابقا، ولكي يتم اكتساب وإتقان الأداء الحركي فإن عملية التعلم تمر بالمراحل الآتية:
	المرحلة الأولى:
	يجري التركيز فيها على توضيح وشرح تفصيلي لقواعد وقوانين اللعب الأساسية.

	المرحلة الثانية:
	الاهتمام بوصف وتعليم طريقة اللعب مع تحديد مراكز اللاعبين (تشكيلة الفريق) وتحديد واجبات كل لاعب.

	المرحلة الثالثة:
	تحليل مراحل اللعب وإعطاء أهمية ووقت كبير للأخطاء المتوقع حدوثها والتي وقعت فعلا.

	المرحلة الرابعة:
	وضع الحلول والمعالجات لبعض الحالات والمواقف الخططية مع الاهتمام بالأخطاء الشائعة.


ثالثا: مرحلة تنمية وتطوير القدرات الإبداعية:

وصول اللاعب إلى هذه المرحلة محملا بالمعارف والمعلومات التي حصل عليها في المرحلة الأولى وقام بتطبيقها في المرحلة الثانية يعني أصبح اللاعب ملما وعارفا لخطط اللعب نظريا وعمليا، وأصبحت له القدرة والإمكانية على الاختيار الصحيح للمواقف الخططية.

ونتيجة لذلك تتطور موهبة اللاعب ويرتجل بأداء بعض الجوانب الخططية الإبداعية خلال الرجوع إلى الذاكرة واستدعاء خبرات المواقف التي تعلمها سابقا وهذه الخبرات تساعد على تصور الحركة وبالتالي الاستجابة لها بشكل مناسب، إن إسهام القدرات الإبداعية ينحصر في محاولة اللاعب استخدام ما لديه من خبرات سابقة بصورة ملائمة لمواقف اللعب المختلفة لكي يحقق أقصى ما يمكن من فائدة.
	المرحلة الأولى:
	تجري عملية التعلم في ظل ظروف ومواقف سهلة وبسيطة وغير معقدة، ويتعلم اللاعب الجوانب الخططية بالتمارين الإعدادية الخاصة، والتركيز على تعلم الصفات البدنية والمهارية والنفسية لغرض إنجاز الأداء بالصورة الصحيحة.

	المرحلة الثانية:
	يجري تعلم الخطط التي تعلمها اللاعب في المرحلة الأولى ولكن في ظل ظروف ومواقف أصعب، ويدخل اللاعب هذه المرحلة بعد إتقانه نفس الأداء الخططي في مواقف متباينة ومجريات لعب مختلفة، ويكتسب اللاعب في هذه المرحلة القدرة على سرعة اختيار الأداء المناسب للموقف.

	المرحلة الثالثة:
	تعني تعلم واختيار نوع معين من الأداء الخططي المناسب لبعض المواقف المعينة، ويقوم المدرب باشراك اللاعب في مباريات تجريبية مع فرق ذات مستويات مختلفة لمعرفة قدرة اللاعب على الاختيار المناسب للأداء الخططي مع تغيير المواقف.
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المصادر:

1. موفق اسعد الهيتي: التعلم والمهارات الاساسية بكرة القدم ، ط1، دار دجلة، عمان، 2008
إن تعلم المهارات الحركية لا يحتاج إلى قدر كبير من التفكير في تعلم المهارة وبخاصة إذا مارسها وتدرب عليها وكررها كثيرا ووصل إلى درجة التثبيت والأداء الأتوماتيكي لها، وهذا يعني قيام اللاعب بأداء المهارة أوتوماتيكيا دون التفكير وبذل الجهد في الأداء.





يحتاج اللاعب لإتقان خطط اللعب قدراً كبيراً من التفكير والانتباه بسبب اختلاف المواقف وتغيرها أثناء المباريات.








