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التعريف بالبحث
1-1 مقدمة البحث وأهميته
 حظيت لعبة كرة القدم بالاهتمام المتزايد بها بعدِّها اللعبة الشعبية الاولى في العالم من بين الالعاب الرياضية المختلفة والتي شهدت تطوراً كبيراً وهائلاً في السنوات الاخيرة سواء كان ذلك فيما يتعلق بالتكنيك أو التكتيك الدفاعي والهجومي نتيجة استخدام تركيبات حديثة ومتنوعة استثمرها اللاعبون بإتقان مما أدَّى الى ارتفاع مستويات الاداء. 

وللوصول  الى هذه المراحل المتقدمة من الأَداء على المدرب أَن يعمل على أَن تؤدَّى التمرينات بهدف اتقان أو تثبيت المهارات الاساسية او التمرينات الخططية بسرعة الاداء نفسها في أثناء المباريات وتحت ضغط مدافع ايجابي حتى يتعوَّد اللاعبون على سرعة الاداء الحركي وتحت ضغط ظروف اللعب المختلفة بحيث تؤدَّى هذه المهارات في ظروف تشبه ظروف المباريات مثل التدريبات المركبة مع الزميل أو اكثر او اللعب لعدَّة مباريات في مجموعات صغيرة 3:3 أو 6: 6 في مساحات صغيرة ومختلفة وتحت ضغط اللاعبين المنافسين وفي حِّيز ضيق من الارض, إذ إنَّ التدريبات تؤدِّي الى رفع قدرة اللاعب على الأَداء الصحيح والسريع وتجعله يقتصد في المجهود في اثناء الاداء مع القدرة على حسن التصرف وهدوء الاعصاب والثقة بالنفس. 
 كذلك فإِنَّ التمرينات المركبة هي الاداة الفعالة لكل انواع المشاكل التي تواجه الفريق خلال المنافسات وكلَّما زادت واقعية وقيمة تلك التمرينات واقتربت من واقع ومستويات اللاعبين كلَّما كانت ذات تأثير فَعَّال وحيوي في معالجة تلك المشاكل التي تظهر في أثناء الاداء أو المنافسات, إذ تعدُّ هذه التمرينات العمود الفقري التي يعتمد عليها المدرب خلال العملية التدريبية من خلال دمج المهارات لتكوين مهارة مركبة في اثناء التدريب.

 إنَّ استخدام الشبكة التدريبية يقدّم لنا حالات مشابهة لما يحدث في المباريات او لعبة كرة القدم الحديثة من خلال التدريب داخل خطوط تنظم على وفق اشكال هندسية مع وجود خصمٍ أو بدون خصم, والتدريب بهذه الطريقة ينميِّ قدرة اللاعب على الاداء ضمن مواقف تشدد فيها الرقابة كذلك قدرته على قراءة حالات اللعب قبل حصوله على الكرة والتدريب على وفق شروط يحددها المدرب وبما ينسجم مع الاهداف الموضوعة والمرسومة. 
إنَّ تدريب اللاعبين داخل المساحات المختلفة يعودهم على التصرف الصحيح واتخاذ القرار السليم في الوقت المناسب؛ وذلك لأَنَّ اللاعب يؤدِّي التمرين تحت ضغط من اللاعب المنافس من جهة ومن جهة اخرى يكون تحت تأثير الخطوط أو الشواخص المحددة لمساحة التمرين.
 كذلك يجب إعطاء الاهتمام لتطوير القدرات البدنية الخاصة بكرة القدم اذ يجب أن تتناسب مع متطلبات اللعب الحديث بحيث ترتبط تمرينات اللياقة البدنية بالتمرينات الخاصة بالمهارات الاساسية أو الخططية والتي تعمل على تطوير سرعة اداء اللاعب والتي تمثل جزءاً مهمّاً من خطط اللعب. 
وبناءً على ذلك فإنَّ امتلاك اللاعب لياقة بدنية عالية تساعده على تحمّل المتطلبات البدنية الخاصة باللعبة فضلاً عن المحافظة على القابلية البدنية والمهارية التي تمكن اللاعب من أَداء جميع متطلبات الخاصة بكرة القدم وبكفاءة عالية طوال شوطي المباراة.
ومن هنا جاءت أَهمية البحث في استخدام تمرينات مركبة مهارية خططية على وفق الشبكة التدريبية في تطوير بعض القدرات البدنية والمهارات الحركية المركبة والقواعد الخططية لعينة البحث.
1-2 مشكلة البحث
 من خلال مشاهدة واطلاع الباحث على بعض مباريات نادي هيت الرياضي بكرة القدم وجد أَنَّ هناك قصوراً في تطبيق بعض القواعد الخططية والمهارات الحركية المركبة والقدرات البدنية الخاصة بكرة القدم الامر الذي يتطلب من الباحث إجراء تحليل مستند على الاسس العلمية لبعض المباريات على وفق استمارة تحليل يتم اعدداها من الباحث بهدف الوقوف على مستوى أَداء متغيرات البحث, وكذلك اعداد تمارينات مركبة مهارية خططية باستخدام الشبكة التدريبية تساهم في رفع مستويات الاداء بشكل عام في أثناء المباريات أو المنافسات.
1-3 هدفا البحث
· إعداد تمرينات مركبة مهارية خططية تؤدى على وفق الشبكة التدريبية بكرة القدم لعينة البحث. 
-التعرف على تأثير التمرينات المركبة المهارية الخططية على وفق الشبكة التدريبية على بعض القدرات البدنية والقواعد الخططية والمهارات الحركية بكرة القدم لعينة البحث.
1-4 فرضا البحث
للتمرينات المركبة المهارية الخططية على وفق الشبكة التدريبية تأثير إيجابي على بعض القدرات البدنية والقواعد الخططية والمهارات الحركية بكرة القدم لعينة البحث:
· هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين نتائج الاختبارات القبلية والبعدية لمجموعتي البحث التجريبية والضابطة في بعض القدرات البدنية والقواعد الخططية والمهارات الحركية.
· هناك فروق ذات دلالة إحصائية بين نتائج الاختبارات البعدية لمجموعتي البحث التجريبية والضابطة في بعض القدرات البدنية والمهارات الحركية والقواعد الخططية قيد الدراسة.
1-5 مجالات البحث
1-5-1 المجال البشري: لاعبو نادي هيت وحديثة الرياضي بكرة القدم.

1-5-2 المجال الزماني: للمدة من 5/3/2013 الى 1/4/2013 .
1-5-3 المجال المكاني: ملعب نادي هيت وحديثة الرياضي بكرة القدم.
