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ملخص:
أصبحت المستودعات الرقمية بالجامعات مرتكزاً أساسياً في مؤسسات التعليم العالي ومنبعاً أصيلاً للبحث العلمي، حيث توفر إمكانية نشرها وتوفيرها وضمان جودتها ، وقد اتخذت هذه الدراسة المستودع الرقمي بجامعة الخرطوم لإحتوائه على إنتاج علمي ضخم ولدوره الفاعل في إثراء الإنتاج الفكري بعدد هائل من البحوث العلمية والدراسات المختلفة .
تسعى هذه الدراسة إلى تسليط الضوء على المستودعات الرقمية بالجامعات الحكومية ودورها في خدمة وإثراء البحث العلمي وإمكانية توفيرها للبحوث وآلية التحكم في الوصول إليها ومدى إتاحتها للإنتاج الفكري .
تمحورت مشكلة الدراسة  في أن المستودعات الرقمية بالجامعات الحكومية أثرت على البحوث العلمية في طريقة تقديمها وتلبية احتياجات المستفيدين منها ، وأصبحت المستودعات الرقمية تشكل أهمية كبرى كأولوية للبحث العلمي وتواجه تحديات في إيصالها وبثها ونشرها وتسهيل استرجاعها واتاحتها في أي زمان ومكان ، وقد هدفت إلى توضيح دور المستودعات الرقمية في تقديم البحوث وتيسير سبل الوصول إليها، ومدى مواكبة هذه المستودعات للبيئة الرقمية والتغييرات التي أحدثتها في مجال البحث العلمي .
 ستعتمد الدراسة على المنهج الوصفي التحليلي للوصول إلى أهدافها من خلال عرض بيانات وصفية للمحتوى الموضوعي للمستودعات الرقمية بالجامعات الحكومية وخدمات الاسترجاع للبحوث المتاحة بها، والإشكاليات التي تواجه أولويات البحث العلمي في البيئة الرقمية .
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